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Decespugliatore/tagliaerba portatile alimentato a batteria
MANUALE DI ISTRUZIONI - ATTENZIONE: prima di usare la macchina, leggere
attentamente il presente libretto.

MpeHocKm arymyslaTOpeH xpacTopes/Tpumep

YNBTBAHE 3A YNOTPEBA

BHUMAHUE: npegu aa Te Ta np HacToAwaTa KHUKKa.

Akumulatorski trimer za travu
UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.
Pfenosny akumulatorovy kfovinorez/sekacka

NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouziti.
Beerbar, batteridrevet kratrydder/graesskaerer
BRUGSANVISNING

ADVARSEL: Izes instrukti omhyggeligt ig for du tager denne maskine i brug.
Tragbarer Freischneider/Rasenmaher mit Batteriebetrieb
GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: Vor Inbetriebnahme des Gerats die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
DopnTo OaVOKOTITIKO/XAOOKOTITIKO prtatapiag
OAHTIEZ XPHZNX

MPOZOXH: mptv XPNOIHOTIOMTETE TO UNXAVNHA, SIABACTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPISIO.

Battery powered portable brush cutter/lawn trimmer
OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
Desbrozadora/cortadora de pasto portatil alimentada a bateria
MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
Kaasaskantav akutoitel vosaldikur/murutrimmer
KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina ist lugeda ta i antud j fit.

Kasin kannateltava akkukéayttéinen raivaussaha/ruohonleikkuri
KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kéyttéopas huolellisesti ennen koneen kayttoa

Débroussailleur/coupe-herbe portatif alimenté par batterie
MANUEL D’UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.

Prijenosni Cista¢ Sikare/SiSac trave s baterijskim napajanjem
PRIRUCNIK ZA UPORABU

POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj priruénik.
Hordozhat6 akkumulatoros bozatirté/fiinyiro
HASZNALATI UTASITAS

FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.

Rankiné akumuliatoriné krumapjové/zoliapjové

NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

DEMESIO: pries naudojant jrengini, atidZiai perskaityti §j naudotojo vadova.

Parnesams krumgriezis/plaujmasina ar akumulatora baroSanu
LIETOSANAS INSTRUKCIJA

UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai rupigi izlasiet doto instrukciju.

MpeHoceH noTKacTpyBay/TpeBOKOCA4YKa CO HanojyBamwe Ha 6aTepuia
YNATCTBA 3A YINOTPEBA

BHUMAHME: npouuTajTe ro BHMMaTe/IHO OBa YyNaTCTBO NMpeA Aa ja KOPUCTUTE MaluMHaTa.

Draagbare bosmaaier/trimmer met accutoevoer
GEBRUIKERSHANDLEIDING

LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.

Beerbar batteridrevet gresstrimmer/gressklipper
INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.



Przenosna, akumulatorowa podkaszarka/podcinarka
INSTRUKCJE OBSEUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczytaé niniejszg instrukcje.
Rocadeira/aparador de relva portatil alimentado a bateria
MANUAL DE INSTRUCOES
ATENCAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.
Masind de taiat arboret/masina de tuns iarba portabild alimentata cu baterie
MANUAL DE INSTRUCTIUNI
ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.
MepeHOCHOI RyCTOPe3/ra30HOKOCHU/IKA C 6aTapelHbIM NUTaHUEM
PYKOBOZACTBO MO 3KCNNYATALNA

BHUMAHMUE: npepe 4em nonb3oBaTbcA 060pyA0BaHUEM, BHUMATE/IbHO NPOYTUTE 3TO

py ACTBO MO yatauuu.

Prenosny akumuldtorovy krovinorez/kosacka
NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.
Prenosna akumulatorska kosa/obrezovalnik trat
PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.

m Akumulatorski trimer za travu
PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA

PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo progitati ovaj priruénik.
Bérbar batteridriven rojsag/grasklippare
BRUKSANVISNING

VARNING: Ids igenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen.

Batarya beslemeli taginabilir cali bicme/kenar kesme makinesi
KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: makiney énce igeren ki

le okuyun.



1] DATI TECNICI BC 500 Li 48
[2] | Tensione di alimentazione MAX V/DC 48
[3] | Tensione di alimentazione NOMINAL V/DC 43,2
[4] | Velocita massima di rotazione dell’utensile (testina posta filo) min™' 6000
[5] | Velocita massima di rotazione dell’utensile (lama a 4 punte) min™' 6000
[6] |Larghezza ditaglio (testina porta filo) mm 380
[7] |Larghezza ditaglio (lama a 4 punte) mm 255
[8] | Attacco testina porta filo M8x1,25 sx F
[9] | Diametro filo testina (max) mm 2,0
[10] | Codice dispositivo di taglio g 118805046/0
[10] | Codice dispositivo di taglio P |10
[11] | Codice protezione @ | 5234650120
[12] | Peso con gruppo batteria kg 6,1
[13] | Tagliabordi
[14] |Livello di pressione sonora daB 82,1
[15] |Incertezza di misura dB 3
[16] |Livello di potenza sonora misurato dB 94,4
[15] |Incertezza di misura dB 1,89
[17] |Livello di potenza sonora garantito dB 96
[18] |Decespugliatore
[14] |Livello di pressione sonora daB 75,7
[15] |Incertezza di misura dB 3
[16] |Livello di potenza sonora misurato dB 88,3
[15] |Incertezza di misura dB 1,95
[17] |Livello di potenza sonora garantito dB 96
[19] Vi_brazioni trasmesse alla mano sull'impugnatura anteriore Incertezza di m/s? 3,63
[15] misura 1,5
[20] Vibrazioni trgsmesse alla mano sull'impugnatura posteriore m/s? 2,81
[15] Incertezza di misura 1,5
[21] [OPZIONI
[22] | Comando alta velocita del dispositivo di taglio V
[23] ACCESSORI A RICHIESTA
BT 520 Li 48
BT 540 Li 48
BT 550 Li 48
[24] |Gruppo batteria, mod. BT 740 Li 48
BT 740 Li 48
BT 750 Li 48
BT 775 Li 48(*)
CG 500 Li48
CGF 500 Li 48
[25] |Carica batteria CCGGD7%%OLIi" 4‘:38
CGF 700 Li 48
CGD 700 Li 48
[26] |Zaino portabatterie V
[27] | Simulatore di batteria V

(*) Lutilizzo di questa batteria &€ consentito solo con lo zaino portabatterie. E’ vietato inserire la batteria
nell’alloggiamento sulla macchina.

a) NOTA: il valore totale dichiarato delle vibrazioni é stato misurato attenendosi ad un metodo normalizzato di prova e
puo essere utilizzato per fare un paragone tra un utensile e I'altro. Il valore totale delle vibrazioni puo essere
utilizzato anche in una valutazione preliminare dell’esposizione.

b) AVVERTENZA: I'emissione di vibrazioni nell'uso effettivo dell'utensile pud essere diversa dal valore
totale dichiarato a seconda dei modi in cui si utilizza I'utensile. Pertanto e necessario,
durante il lavoro, adottare le seguenti misure di sicurezza volte a proteggere
l'operatore: indossare guanti durante I'uso, limitare i tempi d’utilizzo della macchina
e accorciare i tempi in cui si tene premuta la leva comando acceleratore.



[1] DATI TECNICI BC 700 Li 48 | BC 700 D Li 48
[2] | Tensione di alimentazione MAX V/DC 48 48
[38] |Tensione di alimentazione NOMINAL V/DC 43,2 43,2
[4] | Velocita massima di rotazione dell’utensile (testina posta filo) min”™' 6000 6000
[5] | Velocita massima di rotazione dell’utensile (lama a 4 punte) min”™' 6000 6000
[6] |Larghezza ditaglio (testina porta filo) mm 380 380
[7] |Larghezza ditaglio (lama a 4 punte) mm 255 255
[8] | Attacco testina porta filo M8x1,25 sx F | M8x1,25sx F
[9] |Diametro filo testina (max) mm 2,0 2,0
[10] |Codice dispositivo di taglio _g- 118805046/0 | 118805046/0
e i 118805533/0, | 118805533/0,
[10] |Codice dispositivo di taglio A 255 mm 255 mm
[11] | Codice protezione é 323465012/0 | 323465012/0
[12] | Peso con gruppo batteria kg 4,5 5,6
[13] | Tagliabordi
[14] |Livello di pressione sonora dB 82,2 82,2
[15] |Incertezza di misura dB 3 3
[16] |Livello di potenza sonora misurato dB 94,2 94,2
[15] |Incertezza di misura dB 1,98 1,98
[17] |Livello di potenza sonora garantito dB 96 96
[18] |Decespugliatore
[14] |Livello di pressione sonora dB 76,9 76,9
[15] |Incertezza di misura dB 3 3
[16] |Livello di potenza sonora misurato dB 86,0 86,0
[15] |Incertezza di misura dB 2,38 2,38
[17] |Livello di potenza sonora garantito dB 96 96
(19] Vibrazioni trasmesse alla mano sull’impugnatura anteriore m/s? 2,88 2,89
[15] Incertezza di misura 1,5 1,5
[20] |Vibrazioni trasmesse alla mano sull'impugnatura posteriore 3.65 3.69
(in base alla ISO 3744:2010) m/s? 15 15
[15] |Incertezza di misura ’ )
[21] |OPZIONI
[22] | Comando alta velocita del dispositivo di taglio V v
[23] ACCESSORI A RICHIESTA
BT 520 Li 48 BT 520 Li 48
BT 540 Li 48 BT 540 Li 48
BT 550 Li 48 BT 550 Li 48
[24] | Gruppo batteria, mod. BT 740 Li 48 BT 740 Li 48
BT 740 Li 48 BT 740 Li 48
BT 750 Li 48 BT 750 Li 48
BT 775 Li 48(*) | BT 775 Li 48(*)
CG 500 Li 48 CG 500 Li 48
CGF 500 Li48 | CGF 500 Li 48
. . CGD 500 Li48 | CGD 500 Li 48
[25] | Carica batteria CG700Li48 | CG 700 Li48
CGF 700 Li 48 | CGF 700 Li 48
CGD 700 Li48 | CGD 700 Li 48
[26] |Zaino portabatterie V V
[27] | Simulatore di batteria V V

(*) Lutilizzo di questa batteria & consentito solo con lo zaino portabatterie. E’ vietato inserire la batteria
nell’alloggiamento sulla macchina.

a) NOTA: il valore totale dichiarato delle vibrazioni é stato misurato attenendosi ad un metodo normalizzato di provae
puo essere utilizzato per fare un paragone tra un utensile e I'altro. Il valore totale delle vibrazioni puo essere

utilizzato anche in una valutazione preliminare dell’esposizione.
b) AVWERTENZA: I'emissione di vibrazioni nell'uso effettivo dell'utensile puo essere diversa dal valore

totale dichiarato a seconda dei modi in cui si utilizza I'utensile. Pertanto e necessario,
durante il lavoro, adottare le sequenti misure di sicurezza volte a proteggere
l'operatore: indossare guanti durante I'uso, limitare i tempi d'utilizzo della macchina
e accorciare i tempi in cui si tene premuta la leva comando acceleratore.




[1] BG - TEXHUYECKU JAHHU

[2] 3axpaHBalyo HanpexeHne MAKC

[3] 3axpaHBaLLo HanpexeHue
HOMMHAIHO

[4] MakcvmanHa poTaumoHHa CKOpPOCT

Ha MHCTPyMeHTa (rnasa 3a KopAa)

MaKcumanHa poTaLmMoHHa CKOpoCT

Ha MHCTpyMeHTa (pesel, ¢ 4 Bbpxa)

[6] LunpuHa Ha pa3aHe (rnaBa 3a Kopaa)

[7] WwpwuHa Ha pszaHe (pesel c 4
BbpXa)

[8] Bpb3ska 3arnasa 3sakKopaa

[9] AvameTbp 3arnasa 3a Kopaa (max)

[10] Koa Ha MHCTpymMeHTa 3a pA3aHe

[11] Kop Ha 3awuTata

[12] Terno c akymynatopa

[13] Kocauka

[14] H1BO Ha 3BYHOBOTO HanAraxe
(cbrnacHo ISO 3744:2010)

[15] HecurypHocT Ha usmepBaHe

[16] H1BO Ha 3mepeHaTa 3ByKoBa
MolLHocT (cbrnacHo I1ISO 3744:2010)

[17] FapaHTUpaHo HKMBO Ha 3ByKOBa
MOLHOCT (cbrnacHo 2000/14/EC)

[18] Tpumep

[19] Bubpauuu, npepaseHn Ha pbKata
BbPXY NPeAHa ipbKa (CbrnacHo
I1SO 3744:2010)

[20] Bubpauuu, npegaseHn Ha pbraTa
BbpPXY 3aiHa ApbMKa (cbrnacHo ISO
3744:2010)

[21] OonuMK

[22] KomaHpaa 3a BUCOKa CKOPOCT Ha
MHCTPYMEeHTa 3a pAsaHe

[23] MprHaanexRHOCTM MO NopBbYKA

[24] AkymynaTopeH 610K

[25] 3apagHo ycTpoiicTso 3a
aKymynatopa

[26] PaHnua 3a nomelyaBaHe Ha
aKymynatopa

[27] CumynaTop Ha aKymynaTop
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(*) Usnon3saHeTo Ha TO3M
aKymysiaTop e N03BOJIEHO CamMo
¢ Panuua 3a nomeujaBaHe Ha
akymynatopa. 3abpaHeHo e
nocTaBAHETO Ha akymynartopa B
rHe3j0To BbPXy MalMHaTa.

a) BABEJIEKA: geknapvpaHrara oblya
CTOVMHOCT Ha BUGpaLu e uamepeHa
NpUABPIKANKM Ce KbM CTaHAapTM3UpaH
METOZ Ha U3NUTBaHEe U MOXE fja ce
13M0/3Ba 3a NpaBeHe Ha CpaBHeH1e
MEMAY eMH U AipYT MHCTPYMeHT. OblaTta
CTOWHOCT Ha BMGPaLMK MOXE fja ce
13M0/3Ba 1 3a NpeABapuTe/Ha OLeHKa
Ha u3naraHero.

b) MPEAYNPEXAEHWE: usgasaHeto
Ha BUGpaLym1 Npu peasHoTo U3MNoN3BaHe
Ha MHCTpYMEeHTa Moe Aa 6bae
pasnuyHa oT obLaTta AeKnapupaHa
CTOWMHOCT,B 3aBUCHMOCT OT HAYWUHUTE Ha
13non3BaHe Ha MHCTpymeHTa. Mopaan
TOBa e HeoBX0AMMO NO Bpeme Ha paboTta
Aa ce B3emar CeAH1TE Npeanastu
MEPKM LeNALLM NpeAnasBaHeTo Ha
oneparopa: HoceTe PbKaBuLM No

BpEeMe Ha U3MNoN3BaHETO, OrpaH1yeTe
BpEeMeHaTa Ha 13non3BaHe Ha MalluHaTa
1 HamaneTe BpemeHara, npes KouTo ce
['bPHM HATUCHAT IoCcTa 3a ynpaBieHue
Ha ycKopuTens.

[1] BS - TEHNICKI PODACI

[2] MAKS. napon napajanja

[3] NOMINALNI napon napajanja

[4] Maksimalna brzina okretanja alatke

(glava s reznom niti)

Maksimalna brzina okretanja alatke

(trokrako sjecivo)

[6] Sirinareza (glava s reznom niti)

[7] Sirina reza (trokrako sjecivo)

[8] Prikljuak za glavu s reznom niti

[9] Promier niti glave (maks.)

[10] Sifra rezne glave

[11] Sifra $titnika

[12] TeZina sa baterije

[13] Maksimalna; (Trimer)

[14] Razina zvuénog pritiska (na osnovu
standarda ISO 3744:2010)

[15] Mjerna nesigurnost

[16] Izmjerena razina zvuéne snage (na
osnovu standarda ISO 3744:2010)

[17] Garantirana razina zvuéne snage (na
osnovu standarda 2000/14/EC)

[18] Sigad za travu

[19] Vibracije koje se prenose na ruku
na prednjem rukohvatu (na osnovu
standarda ISO 3744:2010)

[20] Vibracije koje se prenose na ruku
na zadnjem rukohvatu (na osnovu
standarda ISO 3744:2010)

[21] OPCIJE

[22] Komanda za veliku brzinu rezne glave

[23] Dodatna oprema na zahtjev

[24] Baterija

[25] Punja¢ baterije

[26] Ruksak akumulator

[27] Simulator akumulatora
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(*) Upotreba ovog akumulatora
dopustena je samo s ruksak
akumulator. Zabranjeno je stavljati
akumulator (bateriju) u kuc¢iste na
masini.

a) NAPOMENA: ukupna prijavljena
vrijednost vibracija izmjerena je prema
normalizovanoj metodi ispitivanja i moze
se koristiti za vréenje poredenja izmedu
dvije alatke. Ukupna vrijednost vibracija
moze se koristiti i prilikom prethodne
procjene izlozenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija prilikom
stvarne upotrebe alatke moze se razlikovati
od ukupne prijavljene vrijednosti u
zavisnosti od nacina na koji se koristi alatka.
Stoga je neophodno, za vrijeme rada,
primijeniti slijedece sigurnosne mjere za
zaétitu radnika: koristiti rukavice za vrijeme
upotrebe, ograniciti vrijeme upotrebe
masine i skratiti vrijeme za koje se drzi
pritisnuta poluga komande gasa.

[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

[2] Napéjecinapéti MAX

[3] Napéjeci napéti NOMINAL

[4] Maximalni rychlost otdéeni nastroje

(strunova hlava)

Maximalni rychlost otd¢eni nastroje

(trojzubec)

[6] Z&bér (strunova hlava)

[7] Zabér (trojzubec)

[8] Uchyt strunové hlavy

[9] Prdmér struny (max.)

[10] Kéd sekaciho zafizeni

[11] Kéd ochranného krytu

[12] Hmotnost véetné akumulatoru

[13] Ofezavac okrajt travniku

[14] Urove akustického tlaku (dle 1SO
3744:2010)

[15] Nepfesnost méfeni

[16] Namérena hladina akustického
vykonu (dle ISO 3744:2010)

[17] Zaruéena Uroven akustického vykonu
(dle 2000/14/EC)

[18] Rucné pfenosny

[19] Vibrace pfenasené na ruku na predni
rukojeti (dle ISO 3744:2010)

[20] Vibrace prenasené na ruku na zadni
rukojeti (dle ISO 3744:2010)

[21] MOZNOSTI

[22] Ovladani vysoké rychlosti sekaciho
zafizeni

[23] Prislusenstvi na pozadani

[24] Akumulator

[25] Nabijecka akumulatort

[26] Batoh s akumulatorem

[27] Simulator akumulatoru

[5

(*) Pouziti tohoto akumulatoru
je dovoleno pouze s batoh
s akumulatorem. Je zakazano
vkladat akumulator do ulozeni
na stroji.

a) POZNAMKA: prohlasena celkova
hodnota vibraci byla naméfena s pouzitim
normalizované zku$ebni metody a Ize ji
pouzit pro srovnani jednotlivych nastroj.
Celkova hodnota vibraci mize byt pouzita
také pfi pfipravném vyhodnocovani
vystaveni vibracim.

b) VAROVANI: emise vibraci pfi
skute¢ném pouziti nastroje muze byt
odlisna od deklarované celkové hodnoty v
zavislosti na rezimech, ve kterych se dany
nastroj pouziva. Proto je treba béhem
préce pfijmout nize uvedend bezpe¢nostni
opatfeni, jejichz cilem je ochranit
operatora: béhem bézného pouziti méjte
nasazené rukavice a omezte dobu pouziti
stroje a zkratte doby, béhem kterych je
zatlagena ovladaci paka plynu.




[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Forsyningsspaending MAX

[3] Forsyningsspeending NOMINAL

[4] Maksimalt omdrejningstal for

redskabet (tradhoved)

Maksimalt omdrejningstal for

redskabet (4-tands klinge)

[6] Skeerebredde (tradhoved)

[7] Skeerebredde (4-tands klinge)

[8] Montering af tradhoved

[9] Diameter af trad i hovedet (maks.)

[10] Skeereanordningens varenr.

[11] Beskyttelsens varenummer

[12] Veegt med batteri

[13] Pleeneklipper

[14] Lydtryksniveau (i henhold til ISO
3744:2010)

[15] Maleusikkerhed

[16] Malt lydeffektniveau (i henhold til ISO
3744:2010)

[17] Garanteret lydeffektniveau (i henhold
til 2000/14/EC)

[18] Kratrydder

[19] Vibrationer overfert til handen pa
forreste handtag (i henhold til ISO
3744:2010)

[20] Vibrationer overfort til handen pa
bagerste handtag (i henhold til ISO
3744:2010)

[21] EKSTRAUDSTYR

[22] Betjeningsknap til hej hastighed for
skaereanordningen

[28] Ekstraudstyr

[24] Batteri

[25] Batterioplader

[26] Batterirygsaek

[27] Batterisimulator
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(*) Brug af dette batteri er kun tilladt
med batterirygsak. Det er forbudt
at indsaette batteriet i holderen pa
maskinen.

a) BEMAERK: den samlede erkleerede
veerdi af vibrationer blev malt ifelge en
standardiseret metode til afprevning

og kan bruges til at foretage en
sammenligning mellem forskellige
redskaber. Den samlede veerdi af
vibrationer kan ogsa bruges til en
indledende vurdering af eksponeringen.

b) ADVARSEL: den faktiske udsendelse
af vibrationer i forbindelse med brug af
redskabet kan afvige fra den samlede
attesterede veerdi afhaengigt af den
konkrete brug af redskabet. Derfor er det
nodvendigt, at man under arbejdet tager
folgende sikkerhedsforanstaltninger for at
beskytte brugeren. Baer handsker under
brug, begreens den tid maskinen bruges
og forkort den tid hvor gashandtaget
holdes aktiveret.

[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] MAX Versorgungsspannung

[3] NOMINALE Versorgungsspannung

[4] Maximale Drehgeschwindigkeit des

Werkzeugs (Fadenkopf)

Maximale Drehgeschwindigkeit des

Werkzeugs (4-schneidiges Messer)

[6] Schnittbreite (Fadenkopf)

[7] Schnittbreite (4-schneidiges Messer)

[8] Anschluss Fadenkopf

[9] Durchmesser Faden Fadenkopf (max.)

[10] Code Messer

[11] Nummer Schutzeinrichtung

[12] Gewicht mit Akku

[13] Rasentrimmer

[14] Schalldruckpegel (gemas ISO
3744:2010)

[15] Messungenauigkeit

[16] Gemessener Schallleistungspegel
(geman ISO 3744:2010)

[17] Garantierter Schallleistungspegel
(geman 2000/14/EC)

[18] Freischneider

[19] Zulassige auf die Hand am vorderen
Handgriff ibertragene Vibrationen
(geman ISO 3744:2010)

[20] Zul&ssige auf die Hand am hinteren
Handgriff tibertragene Vibrationen
(geman ISO 3744:2010)

[21] OPTIONEN

[22] Hochgeschwindigkeitsbefehl der
Schneidvorrichtung

[23] Sonderzubehor

[24] Akku

[25] Batterieladegeréat

[26] Batterietasche

[27] Batteriesimulator
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(*) Die Verwendung dieser Batterie
ist nur mit dem Batterietasche
zuldssig. Es ist verboten, die
Batterie in das Fach auf der
Maschine einzusetzen.

a) HINWEIS: Der erklarte Gesamtwert
der Vibrationen wurde durch eine stan-
dardisierte Methode gemessen. Er kann
verwendet werden, um einen Vergleich
zwischen verschiedenen Werkzeugen
anzustellen. Der Gesamtwert der Vibra-
tionen kann auch bei einer Vorabbewer-
tung der Vibrationsbelastung eingesetzt
werden.

b) WARNUNG: Die Schwingungsemis-
sion bei der effektiven Verwendung des
Werkzeugs kann sich je nach den Ein-
satzarten des Werkzeugs vom erklérten
Gesamtwert unterscheiden. Deshalb ist
es notwendig, wéhrend der Arbeit die
folgenden SicherheitsmaBnahmen zu
ergreifen, um den Bediener zu schitzen:
Handschuhe wéhrend der Verwendung
anziehen, die Einsatzzeiten der Maschine
begrenzen und die Zeiten verkirzen, in
denen man den Gashebel gedrickt halt.

[1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

[2] MET. tdon tpododooiag

[38] ONOMAZTIKH tdon tpodpodoaiag

[4] Méyiotn TaxyTnTa MepIoTPOPnS
epyaAeiov (kepaAr vijpatog)

[5] Méyiotn TaxyTnTa MepIoTPOPnS
epyaAeiou (5iokog 4 SovTiwv)

[6] MAdTOQ KOTING (KEPAAT) VALATOG)

[7] TMAdtog Kotng (6iokog 4 SovTIwV)

[8] ZUvdeopog kedaAANG VALATOG

[9] AwpeTpog vipaTog kepaAng (HEY.)

[10] Kwdikdg cuoTpaTog Kotng

[11] Kwdikog mpootasiag

[12] Bépog pe

[13] XopTokoTTIKO

[14] ZTdBun nxnTIkng ieong (pe Baon o
npoTuTo 1SO 3744:2010)

[15] ABeBatdtnTa pétpnong

[16] MeTpnuévn 0TABUN NXNTIKNG LOXVOS
(ue Bdon To poTuTo ISO 3744:2010)

[17] 21BN eYYUWHEVNG NXNTIKNG
LoXV0g (e Baon To pdTUuTo
2000/14/EC)

[18] OapvokomTikd

[19] Kpadaopoi aTo x€pL 0TNV EUMPOS
Xelpohapn (pe paon to mpdturo ISO
3744:2010)

[20] Kpadacopoi aTo xepL oTnV Miow
XelpoAaprn (1e Baon To mpdTumo ISO
3744:2010)

[21] MPOAIPETIKA

[22] Xelplotriplo uPnAig TaxuTnTag Tou
OUOTNMATOG KOTIHG

[23] Attoupeva mapeAkopeva

[24] Tkpoum pnatapiag

[25] ®opTioTrq ptaTapiag

[26] Zaki6lo pmataplwv

[27] E&opowwTng uratapiag

(*) H Xprion auTng Tng unarapiag
EMTPEMETAL HOVO PE TOV ZaKiSl0
Hrataplwyv. AayopeveTatn
TOToBETNON TNG pItaTapiag cTnv
UTI0S0X1) TOU UNXAVIHATOG.

a) ZHMEIQZXH: n ouvoAikr) SnAwpévn Tipn
TWV Kpadaopwyv Exel LeTpnOei e Bdon
ia ipdTUTIN HEBOSO GOKIUNG Kal prtopet
va xpnotuormoindei yla tn ovykplon
Sladopwv epyaAeiwv. H ouvoAkn Tiun
TWV KPadaopwv Uropei emiong va
XPNOHOTIOMBEL YIa Jial TIPOKATAPKTIKY)
eKTipNoN TG €KBeEONG.

b) MPOEIAOMOIHZH: n exmoprr
KPASAGHWV KATA TNV TIPAYHATIKY

Xprion Tou epyaAeiou pmopei va givat
S1adopeTIKT) aTd TN GUVOALKT) SNAWHEVN
TIMN avaAoya Le Tov TPOTIO XPpriong Tou
epyaAeiou. Emopévwg eival anapaitnto,
Kata v epyacia, va Aapete Ta
napakdtw pétpa achaieiag yla tnv
TPOOTAC(A TOU XEIPLOTY): HOPEDTE YAVTIA
KATA TN XPrion, TePLopioTe TO XPOVO
XP1iONG TOU UNXAVAHATOG KAl HELWOTE TO
XPOVo xpriong Tou poxAov ykadlov.




[1] EN - TECHNICAL DATA

[[2] MAX supply voltage

[3] NOMINAL supply voltage

[4] Maximum tool rotation speed (cutting
line head)

[5] Maximum tool rotation speed (4-point
blade)

[6] Cutting width (cutting line head)

[7] Cutting width (4-point blade)

[8] Connecting cutting line head

[9] Diameter of cutting line (max)

[10] Cutting means code

[11] Protection code

[12] Weight with battery pack

[13] Lawn Trimmer

[14] Sound pressure level (according to
1SO 3744:2010)

[15] Uncertainty of measure

[16] Measured sound power level
(according to ISO 3744:2010)

[17] Guaranteed sound power level
(according to 2000/14/EC)

[18] Brush Cutter

[19] Vibrations transmitted to hand
on front handle (according to ISO
3744:2010)

[20] Vibrations transmitted to hand on rear
handle (according to ISO 3744:2010)

[21] OPTIONS

[22] Cutting means high speed control

[23] Accessories available on request

[24] Battery pack

[25] Battery charger

[26] Battery backpack

[27] Battery simulator

(*) This battery can only be used with
the battery backpack. Inserting
the battery in the machine housing
is prohibited.

a) NOTE: the declared total vibration
value was measured using a normalised
test method and can be used to conduct
comparisons between one tool and
another. The total vibration value can
also be used for a preliminary exposure
evaluation.

b) WARNING: the vibrations emitted
during actual use of the tool can differ
from the declared total value according

to how the tool is used. Whilst working,
therefore, it is necessary to adopt the
following safety measures designed to
protect the operator: wear protective
gloves whilst working, use the machine for
limited periods at a time and decrease the
time during which the throttle control lever
is pressed.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Tensién de alimentacion MAX

[3] Tension de alimentacion NOMINAL

[4] Velocidad maxima de rotacion de

la herramienta (cabezal porta hilo)

Velocidad maxima de rotacién de la

herramienta (cuchilla de 4 puntas)

[6] Ancho de corte (cabezal porta hilo)

[7] Ancho de corte (cuchilla de 4 puntas)

[8] Enganche cabezal porta hilo

[9] Diadmetro hilo cabezal (méx)

[10] Cédigo dispositivo de corte

[11] Cédigo de proteccion

[12] Peso con grupo de bateria

[13] Cortahierbas

[14] Nivel de presion sonora (segun ISO
3744:2010)

[15] Incertidumbre de medida

[16] Nivel de potencia sonora medido
(segun ISO 3744:2010)

[17] Nivel de potencia sonora garantizado
(segin 2000/14/EC)

[18] Desbrozadora

[19] Vibraciones transmitidas a la mano
en la empufadura anterior (segtin ISO
3744:2010)

[20] Vibraciones transmitidas a la mano en
la empufiadura posterior (segin ISO
3744:2010)

[21] OPCIONES

[22] Mando alta velocidad del dispositivo
de corte

[23] Accesorios bajo pedido

[24] Grupo de bateria

[25] Cargador de bateria

[26] Mochila portabaterias

[27] Simulador de bateria
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(*) El uso de esta bateria esta
permitido Ginicamente con la
mochila portabaterias. Queda
prohibido introducir la bateria en
la cavidad de la maquina.

a) NOTA: el valor total de la vibracion se
ha medido seguin un método normalizado
de pruebay puede utilizarse para realizar
una comparaciaon entre una maquinay
otra. El valor total de la vibracién también
se puede emplear para la valoracion
preliminar de la exposicion.

b) ADVERTENCIA: la emisién de vibracién
en el uso efectivo del aparato puede

ser diferente al valor total declarado
segun los modos en los que se utiliza la
herramienta. Por ello, durante la actividad
se deben poner en préctica las siguientes
medidas de seguridad para el usuario:
usar guantes, limitar el tiempo de uso

de la maquina, asi como el tiempo que

se mantiene presionada la palanca de
mando del acelerador.

[1] ET - TEHNILISED ANDMED

[2] TMAX toitepinge

[3] NOMINAALNE toitepinge

[4] Loikeseadme maksimum p6ordekiirus

(ndoripeaga)

Léikeseadme maksimum poordekiirus

(4-otsalise kettaga)

[6] Loikelaius (nééripeaga)

[7] Léikelaius (4-harulise teraga)

[8] No&obripea tihendus

[9] Nooripea labimdot (maks.)

[10] Loikeseadme kood

[11] Kaitse kood

[12] Kaal koos akuga

[13] Murutrimmer

[14] Helirdhu tase (vastavalt ISO
3744:2010)

[15] M&otemaaramatus

[16] Helivdimsuse mdddetav tase
(vastavalt ISO 3744:2010)

[17] Garanteeritud helivéimsuse tase
(vastavalt 2000/14/EC)

[18] Vosaldikaja

[19] Eesmiselt kaepidemelt kaele Ule
kanduv vibratsioon (vastavalt ISO
3744:2010)

[20] Tagumiselt kaepidemelt k&ele iile
kanduv vibratsioon (vastavalt ISO
3744:2010)

[21] VALIKUD

[22] Loikeseadme suure kiiruse liliti

[23] Tellimusel lisatarvikud

[24] Aku

[25] Akulaadija

[26] Akukott

[27] Akusimulaator
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(*) Seda akut saab kasutada ainult
koos akukott. Aku sisestamine
masina korpusesse on keelatud.

a) MARKUS: deklareeritud koguvibratsiooni
tase moodeti standardiseeritud testi

kaigus, mille abil on véimalik vorrelda
omavahel erinevate todriistade vibratsiooni.
Deklareeritud koguvibratsiooni vaib
kasutada ka eeldatava vibratsiooni k&es
olemise hindamiseks.

b) HOIATUS: tegelikud téériista kasutamisel
tekkivad vibratsioonid véivad erineda
deklareeritud koguvibratsiooni tasemest
soltuvalt toériista kasutamise viisist.
Seepérast tuleb t60 ajal kasutusel votta
ohutusmeetodid, millega toétajat kaitsta:
kandke kasutamise ajal kindaid, piirake
masina kasutamise aega ja lihendage
perioode, mille valtel hoitakse gaasihooba
all.




[1] FI - TEKNISET TIEDOT

[2] MAKS. syéttéjannite

[3] NIMELLINEN sybttsjannite

[4] Tydkalun maksimipyérimisnopeus

(siimapaa)

Tyokalun maksimipydrimisnopeus

(4-karkinen terd)

[6] Leikkuuleveys (siimapéd)

[7] Leikkuuleveys (4-kérkinen tera)

[8] Siimapé&én kiinnitys

[9] Siimapaan siiman halkaisija (max)

[10] Leikkuuvalineen koodi

[11] Suojakoodi

[12] Paino

[13] Ruohonleikkuri

[14] Aanenpaineen taso (ISO 3744:2010:n
mukaisesti)

[15] Mittauksen epavarmuus

[16] Mitattu aanitehotaso (ISO
3744:2010:n mukaisesti)

[17] Taattu aanitehotaso (2000/14/EC:n
mukaisesti)

[18] Trimmeri

[19] Etukahvaan kohdistuva térina (ISO
3744:2010:n mukaisesti)

[20] Takakahvaan kohdistuva tarina (ISO
3744:2010:n mukaisesti)

[21] VALINNAT

[22] Leikkuuvélineen suuren nopeuden
ohjaus

[23] Tilattavat lisévarusteet

[24] Akkuyksikké

[25] Akkulaturi

[26] Akkureppu

[27] Akkusimulaattori
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(*) Taman akun kaytto on sallittu vain
akkureppu kayttamalla. Akkua
ei saa asettaa koneessa olevaan
tilaan.

a) HUOMAUTUS: tarinén kokonaisarvo

on mitattu kayttdmalla normalisoitua
testimenetelmé&é ja sitd voidaan kayttaa
verrattaessa tyokaluja keskenaan. Tarinan
kokonaisarvoa voidaan kayttda myds kun
tehd&én altistumista koskeva esiarviointi.

b) VAROITUS: laitteen tuottama

tériné tydvélineen todellisen kayton
aikana saattaa poiketa ilmoitetusta
kokonaisarvosta kéyttétavasta
riippuen. T&mén vuoksi on tarpeen
soveltaa seuraavia kayttéjaé suojaavia
turvatoimenpiteita: kayttaa kasineita
kayton aikana, rajoittaa laitteen
kayttdaikaa ja lyhent&é aikoja jolloin
kaasuttimen vipua pidetaan painettuna.

[1] FR - CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES

[2] Tension d’alimentation MAX

[3] Tension d’alimentation NOMINALE

[4] Vitesse maximum de rotation de I'outil
(téte afil)

[5] Vitesse maximum de rotation de I'outil
(lame a 4 pointes)

[6] Largeur de coupe (téte afil)

[7] Largeur de coupe (lame & 4 pointes)

[8] Fixation téte a fil

[9] Diamétre fil téte (max.)

[10] Code organe de coupe

[11] Code protection

[12] Poids avec batterie

[13] Trimmer

[14] Niveau de pression sonore (selon la
norme ISO 3744:2010)

[15] Incertitude de la mesure

[16] Niveau de puissance sonore mesuré
(selon la norme ISO 3744:2010)

[17] Niveau de puissance sonore garanti
(selon la norme 2000/14/EC)

[18] Débroussailleuse

[19] Vibrations transmises a la main sur
la poignée antérieure (selon la norme
1SO 3744:2010)

[20] Vibrations transmises a la main sur la
poignée postérieure (selon la norme
1SO 3744:2010)

[21] OPTIONS

[22] Commande vitesse maxi de 'organe
de coupe

[23] Accessoires sur demande

[24] Groupe batterie

[25] Chargeur de batterie

[26] Sac porte-batteries

[27] Simulateur de batterie

(*) Lutilisation de cette batterie est
permise seulement avec le sac
porte-batteries. Il est interdit
d’insérer la batterie dans le
logement situé sur la machine.

a) REMARQUE : la valeur totale déclarée
des vibrations a été mesurée selon une
méthode d’essai normalisée et peut étre
utilisée pour comparer un outillage avec
un autre. La valeur totale des vibrations
peut étre utilisée aussi pour une évaluation
préalable a I'exposition.

b) AVERTISSEMENT : I'émission de
vibrations lors de I'utilisation effective

de l'outillage peut différer de la valeur
totale déclarée en fonction des modes
d'utilisation de l'outillage. Par conséquent,
il est nécessaire, pendant le travail,
d’adopter les mesures de sécurité
suivantes en vue de protéger 'opérateur :
porter des gants durant I'utilisation, limiter
les temps d'utilisation de la machine et
écourter les temps pendant lesquels le
levier de commande de I'accélérateur est
enfoncé.

[1] HR - TEHNICKI PODACI

[2] MAKS. napon napajanja

[3] NAZIVNI napon napajanja

[4] Maksimalna brzina rotacije alata (glava

s reznom niti)

Maksimalna brzina rotacije alata

(trokraki noz)

[6] Sirina rezanja (glava s reznom niti)

[7] Sirina rezanja (trokraki no)

[8] Spojza glavu s reznom niti

[9] Promjer niti glave (maks.)

[10] Sifra noza

[11] Sifra &titnika

[12] Tezina (s baterijom)

[13] Trimer

[14] Razina zvuénog tlaka (na osnovu
standarda ISO 3744:2010)

[15] Mjerna nesigurnost

[16] Izmjerena razina zvuéne snage (na
osnovu standarda ISO 3744:2010)

[17] Zajaméena razina zvuéne snage (na
osnovu standarda 2000/14/EC)

[18] Sigag za travu]

[19] Vibracije koje se prenose na ruku
putem prednije ruc¢ke (na osnovu
standarda ISO 3744:2010)

[20] Vibracije koje se prenose na ruku
putem straznje ru¢ke (na osnovu
standarda ISO 3744:2010)

[21] OPCIJE

[22] Upravljacki element za veliku brzinu
reznog alata

[23] Dodatni pribor na upit

[24] Baterija

[25] Razina zvuénog tlaka

[26] Torbica za noenje baterija

[27] Simulator baterije
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(*) Ne dozvoljava se uporaba ove
baterije bez torbica za noSenje
baterija. Zabranjeno je stavljati
bateriju u sjediste na stroju.

a) NAPOMENA: izjavljena ukupna
vrijednost vibracija izmjerena je
pridrzavajuci se normirane probne metode
i moze se koristiti za usporedbu jednog
alata s drugim. Ukupnu vrijednost vibracija
moze se koristiti i u preliminarnoj procjeni
izloZenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija pri
stvarnoj uporabi alata moze se razlikovati
od izjavljene ukupne vrijednosti, ovisno

o nacinima koristenja alata. Stoga je za
vrijeme rada potrebno poduzeti sljedece
sigurnosne mjere namijenjene zastiti
rukovatelja: nositi rukavice tijekom
uporabe, ograniiti vrijeme koristenja
stroja te skratiti vrijeme drzanja pritisnute
upravljacke rucice gasa.




[1] HU - MUSZAKI ADATOK

[2] MAX tapfesziiltség

[3] NEVLEGES tapfesziiltség

[4] A szerszdm maximalis forgasi

sebessége (huzaltar fej)

A szerszam maximalis forgasi

sebessége (4 €It vagdlap)

[6] Munkaszélesség (huzaltar fej)

[7] Munkaszélesség (4 élli vagolap)

[8] Huzaltar fej csatlakozd

[9] Fejhuzal keresztmetszet (max.)

[10] Vagoéegység kodszdma

[11] Védelem kddja

[12] Suly

[13] Finyiré

[14] Hangnyomésszint (ISO 3744:2010
szabvany alapjan)

[15] Mérési bizonytalansag

[16] Mért zajteljesitmény szint (ISO
3744:2010 szabvany alapjan)

[17] Garantalt zajteljesitmény szint
(2000/14/EC szabvany alapjan)

[18] Flkasza

[19] Az ellilsé markolatnal a kéz felé
tovabbitott rezgések (ISO 3744:2010
szabvany alapjan)

[20] A hatsé markolatnal a kéz felé
tovabbitott rezgések (ISO 3744:2010
szabvany alapjan)

[21] OPCIOK

[22] A vagbegység nagysebességli
vezérlése

[23] Rendelheté tartozékok

[24] Akkumulator egység

[25] Akkumulator-tolté

[26] Akkumulatortart6 hatizsak

[27] Akkumulatorszimulator
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(*) Ennek az akkumulatornak
a hasznalata csak az
akkumulatortarté hatizsak
megengedett. Tilos behelyezni az
akkumulatort a gépbe.

a) MEGJEGYZES: a rezgés névleges
Osszértékét szabvanyos teszt médszerrel
mértik, ezért alkalmazhaté mas
szerszamokkal valé 6sszehasonlitasra.
Arezgés névleges dsszértéke a kitettség
elézetes értékelésére is alkalmas.

b) FIGYELMEZTETES: a szerszam valés
hasznélata soran keletkez rezgés eltérhet
anévleges dsszértéktdl a szerszam
hasznalati médjanak fliggvényében.

Ezért a munka alatt alkalmazni kell a
kezel6 védelmét szolgald biztonsagi
intézkedéseket: viseljen munkakesztyit
ahasznélat soran, korlatozza a gép
hasznélati idejét és lehetéleg rovid ideig
tartsa nyomva a gazkart.

[1] LT - TECHNINIAI DUOMENYS

[2] MAKS. maitinimo jtampa

[3] NOMINALI maitinimo jtampa

[4] Maksimalus jrankio (pjovimo valo

galvutés) sukimosi greitis

Maksimalus jrankio (triSakio peilio)

sukimosi greitis

[6] Pjovimo plotis (pjovimo valo galvuté)

[7] Pjovimo plotis (trisakis peilis)

[8] Pjovimo valo galvutés jungtis

[9] Valo galvutés skersmuo (maks.)

[10] Pjovimo jtaiso kodas

[11] Apsaugos kodas

[12] Svoris

[13] Zoliapjove

[14] Garso slégio lygis (pagal ,ISO
3744:2010%)

[15] Matavimo paklaida

[16] ISmatuotas garso galios lygis (pagal
,ISO 3744:2010)

[17] Garantuotas garso galios lygis (pagal
,2000/14/EC*)

[18] Krimapjové

[19] Vibracijos lygis, priekiné rankena
(pagal ,ISO 3744:2010%)

[20] Vibracijos lygis, galiné rankena (pagal
,ISO 3744:2010°)

[21] PASIRENKAMI PRIEDAI

[22] Pjovimo jtaiso valdymo dideliu greiciu
jtaisas

[23] Priedai, kuriuos galima uZsisakyti

[24] Baterijos blokas

[25] Baterijos jkroviklis

[26] Akumuliatoriy laikiklio kupriné

[27] Akumuliatoriaus simuliatorius
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(*) Sio akumuliatoriaus naudojimas
galimas tik akumuliatoriy laikiklio
kupriné . Draudziama jvesti
akumuliatoriy j jrenginio ertme.

a) PASTABA: bendras deklaruojamas
vibracijy lygis buvo iSmatuotas laikantis
standartizuoto bandymo metodo ir gali
bati naudojamas lyginant vieng jrankj
su kitu. Bendras vibracijy lygis gali bti
naudojamas preliminariam vibracijy
jvertinimui.

b) |SPEJIMAS: vibracijy skleidimo

lygis eksploatuojant jrenginj gali skirtis
nuo bendro deklaruojamo vibracijy
lygio, priklausomai nuo bidy, kaip bus
naudojamas jrankis. Dél §ios priezasties
darbo metu yra batina imtis saugos
priemoniy, susijusiy su operatoriaus
apsauga: naudojimo metu maveti
pirstines, riboti jrenginio darbo trukme ir
trumpinti laikg, kurio metu bina paspausta
akceleratoriaus valdymo svirtis.

[1] LV - TEHNISKIE DATI

[2] MAKS. baro$anas spriegums

[3] NOMINALAIS baro$anas spriegums

[4] Maksimalais instrumenta grieSanas

atrums (auklas turé$anas galvina)

Maksimalais instrumenta grieSanas

atrums (asmens ar 4 smailém)

Plau$anas platums (auklas turésanas

galvina)

Plau$anas platums (asmens ar 4

smailem)

Auklas turésanas galvinas

stiprinajums

[9] Galvinas auklas diametrs (maks.)

[10] Griezéjierices kods

[11] Aizsarga kods

[12] Masa

[13] Zales plavéjs

[14] Skanas spiediena limenis (Saskana
ar ISO 3744:2010 prasibam)

[15] MérTjumu klada

[16] Méritas skanas jaudas limenis
(Saskana ar ISO 3744:2010 prasibam)

[17] Garantétais skanas jaudas limenis
(Saskana ar 2000/14/EC prasibam)

[18] Krimgriezis

[19] No priek$gja roktura rokai nododama
vibrécija (Saskana ar ISO 3744:2010
prasibam)

[20] No aizmuguréja roktura rokai
nododama vibracija (Saskana ar ISO
3744:2010 prasibam)

[21] PAPILDAPRIKOJUMS

[22] Griezéjierices atruma regulators

[28] Piederumi péc pieprasijuma

[24] Bateriju pakete

[25] Akumulatoru ladéetajs

[26] Akumulatoru parnésasanas
mugursoma

[27] Akumulatora simulators

[5
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(*) So akumulatoru drikst izmantot
tikai kopa ar akumulatoru
parnésasanas mugursoma. Ir
aizliegts ievietot akumulatoru
masinas nodalijuma.

a) PIEZIME: kopé&ja noradita vibraciju
intensitates vértiba tika izmérita, izmantojot
standarta parbaudes metodi, un to var
izmantot iericu savstarpéjai salidzinasanai.
Kopéjo vibréciju intensitates vertibu

var izmantot arf sakotnéjai ekspozicijas
novértésanai.

b) BRIDINAJUMS: vibraciju limenis ierices
faktiskas izmanto$anas laika var atskirties
no kopéjas noraditas vértibas, atkariba no
ierices izmanto$anas veida. Tapéc darba
laika ir svarigi izmantot $adus operatora
aizsardzibas lidzek|us: izmanto$anas laika
valkajiet cimdus, ierobeZojiet masinas
izmanto$anas laiku un saisiniet laiku,

kuru akseleratora vadibas svira atrodas
nospiesta stavokli.




[1] MK - TEXHU4YKU NOAATOLU

[2] MAKCUMAJIEH HanoH

[3] HOMMHAJEH HanoH

[4] MakcumanHa 6paunHa Ha poTaumja Ha

[0N0NHUTENHATa onpema (Kafem co

KOHeL,)

MakcumanHa 6panHa Ha poTaumja Ha

[0M0NHUTENHATa Onpema (HOM co 4 3anum)

[6] LLMpuHa Ha Kocetse (Kanem co KoHeLl)

[7] WupwnHa Ha Kocetbe (HO o 4 3anum)

[8] MpuLUBPCTEH Kanem co KoHew,

[9] AujameTap Ha KanemoT co KoHel,
(Makc)

[10] Kop Ha ypepnoT 3a cevere

[11] Hop Ha 3awTtuTarta

[12] TemuHa co

[13] Tpumep 3a Tpesa

[14] H1BO Ha 3BY4eH NPUTUCOK (cnopes
1SO 3744:2010)

[15] OTcTanysame of Meperarta

[16] M3mepeHo HMBO Ha ByyaBa (crnopeq,
1SO 3744:2010)

[17] TapaHTHpaHo H1BO Ha By4yaBa cropes,
2000/14/EC)

[18] Ypep 3a kacTpetrbe rpMyLLKK

[19] Bubpauuu WTo ce npeHecyBaat Ha
paue o npeAHaTa pauka (cnopes
1SO 3744:2010)

[20] BuGpauwu WTo ce npeHecyBaart Ha
paue of 3afHata payka (cnopeg ISO
3744:2010)

[21] OnUMK

[22] KomaHpa 3a ronema 6panHa Ha
ypeaoT Co CeYnBOTO

[23] MogaTouu focTanHu Ha 6aparbe

[24] BaTepuun

[25] MonHay 3a 6atepuja

[26] PaHeu 3a 6aTepuja

[27] CumynaTop Ha 6aTepuja

[5

(*) YnoTtpe6ata Ha oBaa GaTepuja
e ofio6peHa camo co PaHel 3a
6aTepuja. Tpeba aa ja BMeTHeTe
6aTepujaTa BO HEj3UHOTO MECTO
Ha mawuHarta.

a) 3ABEJIELLIKA: BKynHaTa nocoyeHa
BPEAHOCT 3a BUBpaLMUTE e U3MepeHa
€0 Npo6eH MeToy, 3a HopManuauparbe

1 MOXE [ja Ce KOpPUCTH 3a cnopea6eHa
BPEAHOCT Ha eieH ypes O pyr.
BkynHaTa BpeAHOCT Ha BUBpauuuTe
MOMeE /ia Ce KOPUCTH W 3a NpeIMMUHapHa
NpOLeHKa Ha U3/10KeHOCTa.

b) BHUMAHWE: emucujata Ha
BUBPaumM1Te Npu edeKTMBHA ynoTpeda
MOMe /ia Ce pas/vKyBa Of BKynHaTa
nocoyeHa BPeAHOCT CNopes Ha4MHOT Ha
ynoTpe6a Ha ypefoT. 3aToa € HEONX0AHO
BO TEKOT Ha paboTara Aa ce HanpasaTt
noseKe 6e36eHOCHM Mepersa 3a fia ce
3alTMTV ONEepaTopoT: HOCeTe YeB/IN BO
TEKOT Ha ynoTpe6ata, orpaH14eTe ro
BPEMeTO Ha ynoTpe6a Ha MalmHaTa 1
CcKpaTeTe ro BpemMeTo Kora Tpe6a fja ce
NPUTUCHE payKaTa 3a ynpasyBarbe CO
3a6p3yBayoT.

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Voedingsspanning MAX

[3] Voedingsspanning NOMINAL

[4] Maximale rotatiesnelheid van het
werktuig (draadhouder)

[5] Maximale rotatiesnelheid van het
werktuig (mes met 4 punten)

[6] Snijbreedte (draadhouder)

[7] Snijbreedte (mes met 4 punten)

[8] Bevestiging draadhouder

[9] Diameter draadhouder (max)

[10] Code snij-inrichting

[11] Code bescherming

[12] Gewicht met batterij-eenheid

[13] Grasmaaier

[14] Niveau geluidsdruk (op basis van ISO
3744:2010)

[15] Meetonzekerheid

[16] Gemeten geluidsvermogenniveau (op
basis van ISO 3744:2010)

[17] Gegarandeerd geluidsniveau (op basis
van 2000/14/EC)

[18] Bosmaaier

[19] Trillingen overgedragen op de hand op
de voorste handgreep (op basis van
I1SO 3744:2010)

[20] Trillingen overgedragen op de hand op
de achterste handgreep (op basis van
1SO 3744:2010)

[21] OPTIES

[22] Commando hoge snelheid van de snij-
inrichting

[23] Optionele accessoires

[24] Batterij-eenheid

[25] Batterijlader

[26] Accuhouder

[27] Accusimulator

(*) Het gebruik van deze accu is enkel
toegestaan met het accuhouder.
Het is verboden de accu in de
huizing van de machine te plaatsen.

a) OPMERING: de totale verklaarde
waarde van de trillingen werd gemeten
met een genormaliseerde testmethode en
kan gebruikt worden voor een vergelijking
tussen twee werktuigen. De totale waarde
van de trillingen kan ook gebruikt worden
in een voorafgaande evaluatie van de
blootstelling.

b) WAARSCHUWING: de emissie

van trillingen bij het effectief gebruik

van het werktuig kan verschillen van

de totale verklaarde waarden, al

naar gelang de manieren waarop het
werktuig gebruikt wordt . Daarom is het
noodzakelijk, tijdens het werk, de volgende
veiligheidsmaatregelen toe te passen om
de bediener te beschermen: handschoenen
te gebruiken tijdens het gebruik, het gebruik
van de machine te beperken en de de
bedieningshendel van de versnelling zo
kort mogelijk ingedrukt te houden.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] MAX forsyningsspenning

[3] NOMINAL forsyningsspenning

[4] Maksimal omdreiningshastighet for
verktoyet (trddspolen)

[5] Maksimal omdreiningshastighet for
verktoyet (knivblad med 4 spisser)

[6] Klippebredde (tradspole)

[7] Klippebredde (knivblad med 4 spisser)

[8] Feste for tradspole

[9] Diameter for tradspolens trad (maks)

[10] Artikkelnummer for klippeinnretning

[11] Artikkelnummer for vern

[12] Vekt

[13] Gresstrimmer

[14] Lydtrykkniva (iht. ISO 3744:2010)

[15] Maleusikkerhet

[16] Malt lydeffektniva (iht. ISO 3744:2010)

[17] Garantert lydeffektniva (iht. 2000/14/
EC)

[18] Ryddesag

[19] Vibrasjoner overfort til handen pa det
fremre handtaket (iht. 1ISO 3744:2010)

[20] Vibrasjoner overfort til handen pa det
bakre handtaket (iht. ISO 3744:2010)

[21] EKSTRAUTSTYR

[22] Kommando hoy hastighet ved
klippeinnretning

[23] Tilleggsutstyr pa foresparsel

[24] Batterienhet

[25] Batterilader

[26] Batteriryggsekk

[27] Batterisimulator

(*) Bruk av dette batteriet er kun tillatt
med bruk av batteriryggsekk. Det
er forbudt a sette batteriet pa
plass i maskinen.

a) MERK: Oppgitt totalverdi for
vibrasjonene har blitt malt ved & bruke
en normal pravemetode og kan brukes
for & sammenligne et redskap med et
annet. Den totale vibrasjonsverdien
kan ogsa brukes i en forelopig
eksponeringsvurdering.

b) ADVARSEL: emisjon av vibrasjoner

ved effektiv bruk av redskapet kan avvike
fra oppgitt totalverdi i henhold til maten
redskapet brukes pa. Derfor er det
nedvendig, under arbeidet, & ta i bruk
falgende sikkerhetstiltak for & beskytte
operateren: ifore seg hansker ved bruk,
begrense maskinens brukstid og korte ned
péa tiden som man holder inne akselerator
kommandospaken.




[1] PL - DANE TECHNICZNE

[2] Napiecie zasilania MAKS

[3] Napiecie zasilania ZNAMIONOWE

[4] Maksymalna predko$é obrotowa
urzadzenia (gtowica zytkowa)

[5] Maksymalna predko$é obrotowa
urzadzenia(ostrze 4 -zebne)

[6] Szeroko$¢ cigcia (gtowica zytkowa)

[7] Szerokosc cigcia (ostrze 4 - zgbne)

[8] Montaz gtowicy zytkowej

[9] Srednica gtowicy zytkowej (maks)

[10] Kod agregatu tngcego

[11] Kod zabezpieczenia

[12] Ciezar

[13] Kosiarka

[14] Poziom ci$nienia akustycznego
(zgodnie z 1SO 3744:2010)

[15] Btad pomiaru

[16] Mierzony poziom mocy akustycznej
(zgodnie z ISO 3744:2010)

[17] Gwarantowany poziom mocy
akustycznej (zgodnie z 2000/14/EC)

[18] Podkaszarka

[19] Wibracje przekazywane na reke
poprzez uchwyt przedni (zgodnie z
1SO 3744:2010)

[20] Wibracje przekazywane na rekg
poprzez uchwyt tylny (zgodnie z ISO
3744:2010)

[21] OPCJE

[22] Sterowanie urzgdzeniem tngcym przy
duzej predkosci

[23] Akcesoria dostgpne na zamdéwienie

[24] Zespot akumulatora

[25] Ladowarka akumulatora

[26] Plecakowy uchwyt na akumulator

[27] Symulator akumulatora

(*) Zastosowanie niniejszego
akumulatora jest dozwolone
wytgcznie wraz plecakowy uchwyt
na akumulator. Zakazane jest
wktadanie akumulatora do gniazda
W maszynie.

a) UWAGA: Catkowita wskazana warto$¢
drgan zostata zmierzona zgodnie ze
znormalizowang metoda badania i moze
by¢ wykorzystana w celu dokonania
poréwnania migdzy dwoma urzgdzeniami.
Catkowita warto$¢ drgan moze byé
réwniez stosowana do wstepnej oceny
zagrozenia.

b) UWAGA: emisja drgan w praktycznym
zastosowaniu niniejszego narzedzia
moze sig rozni¢ od deklarowanej warto$ci
tacznej, w zalezno$ci od sposobu
uzytkowania urzadzenia. Dlatego, w

celu zapewnienia bezpieczenstwa
uzytkownika, konieczne jest podczas
pracy z urzagdzeniem podjecie
nastepujacych srodkow bezpieczenstwa:
noszenie rekawic podczas korzystania

z urzadzenia, ograniczenie czasu
uzytkowania urzadzenia i skrécenie czasu
trzymania wcisnigtej dzwigni obrotow
silnika.

[1] PT - DADOS TECNICOS

[2] Tensao de alimentagdo MAX

[3] Tensé&o de alimentagdo NOMINAL

[4] Velocidade méaxima de rotagdo da

ferramenta (cabega porta-fio)

Velocidade maxima de rotagao da

ferramenta (lamina de 4 pontas)

[6] Largura de corte (cabega porta-fio)

[7] Largurade corte (lamina de 4 pontas)

[8] Engate cabeca porta-fio

[9] Diametro fio da cabega (méx)

[10] Cédigo dispositivo de corte

[11] Cédigo de protecao

[12] Peso

[13] Corta-erva

[14] Nivel de presséo sonora (com base
na ISO 3744:2010)

[15] Incerteza de medicao

[16] Nivel medido de poténcia sonora
(com base na ISO 3744:2010)

[17] Nivel garantido de poténcia sonora
(com base na 2000/14/EC)

[18] Aparadora

[19] Vibragdes transmitidas na méo sobre
a pega dianteira (com base na ISO
3744:2010)

[20] Vibragbes transmitidas na méo sobre
apega traseira (com base na ISO
3744:2010)

[21] OPCOES

[22] Comando velocidade alta do
dispositivo de corte

[23] Acessorios a pedido

[24] Grupo bateria

[25] Carregador de bateria

[26] Mochila porta-baterias

[27] Simulador de bateria
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(*) O uso desta bateria somente é
permitido com o mochila porta-
baterias. E proibido inserir a
bateria no alojamento da maquina.

a) NOTA: o valor total declarado das
vibragoes foi mensurado de acordo com
um método normalizado de ensaio e
pode ser utilizado para comparar uma
ferramenta com a outra. O valor total das
vibragdes também pode ser utilizado para
uma avaliagdo preliminar da exposicao.

b) ADVERTENCIA: a emisséo de
vibragdes no uso efetivo da ferramenta
pode ser diversa do valor total declarado
de acordo com os modos com 0s quais a
ferramenta é utilizada. Portanto, durante
o trabalho, é necessario adotar as
seguintes medidas de seguranca para
proteger o operador: usar luvas durante
0 uso, limitar o tempo de utilizagdo da
maquina e encurtar o tempo durante o
qual a alavanca de comando é mantida
pressionada.

[1] RO - DATE TEHNICE

[2] Tensiune de alimentare MAX

[3] Tensiune de alimentare NOMINALA

[4] Viteza maxima de rotatie a sculei
(unitate de suport fir)

[5] Viteza maxima de rotatie a sculei
(lama cu 4 dinti)

[6] Latime de taiere (cap de suport fir)

[7] Létime de tdiere (lama cu 4 dinti)

[8] Punct de prindere a unitatii de suport fir

[9] Diametru fir unitate (max)

[10] Codul dispozitivului de taiere

[11] Codul protectiei

[12] Greutate (cu baterie)

[13] Cositoare iarba

[14] Nivel de presiune sonora (in
conformitate cu ISO 3744:2010)

[15] Nesigurantd in masurare

[16] Nivel de putere sonord masurat (in
conformitate cu ISO 3744:2010)

[17] Nivel de putere sonora garantat (in
conformitate cu 2000/14/EC)

[18] Coasd electricad

[19] Vibratii percepute de mana
operatorului, pe manerul anterior (in
conformitate cu ISO 3744:2010)

[20] Vibratii percepute de mana
operatorului, pe manerul posterior (in
conformitate cu ISO 3744:2010)

[21] OPTIUNI

[22] Comanda de inalta vitezé a
dispozitivului de taiere

[23] Accesorii la cerere

[24] Grupul acumulator

[25] Alimentator pentru baterie

[26] Rucsac pentru baterii

[27] Simulator de baterie

(*) Aceasta baterie poate fi utilizata
doar cu rucsac pentru baterii. Se
interzice introducerea bateriei in
locasul de pe masina.

a) OBSERVATIE: valoarea totald declarata
avibratiilor a fost masurata tinandu-se
cont de o metoda de proba normalizata

si poate fi utilizatd pentru a compara
instrumentele intre ele. Valoarea totala

a vibratiilor poate fi utilizata si pentru o
evaluare preliminara a expunerii.

b) AVERTISMENT: emisia de vibratii in
utilizarea efectiva a instrumentului poate

fi diferité fatd de valoarea totala declarata,
in functie de modurile in care se utilizeaza
instrumentul. Din acest motiv este nevoie
ca, in timpul sesiunii de lucru, sa se adopte
urmatoarele masuri de sigurantd menite sa
protejeze operatorul: purtarea manusilor

n timpul utilizarii, limitarea duratei de
utilizarea a masinii si scurtarea duratei in
care se tine apasatd maneta de comanda a
acceleratorului.




[1] RU - TEXHUHECKUE
XAPAKTEPUCTUKHU

[2] MAKC. HanpsaxeH1e nuTaHuaA

[3] HOMWHAJIbHOE HanpsxeHue
nuTaHnA

[4] MakcumanbHas CKOpOCTb BpaLeHUA
MHCTPYMEHTa (TPUMMEpHas roNoBKa)

[5] MakcumanbHas CKOpoCTb BpaLleHUa
MHCTPYMeHTa (HOX C 4 nonacTamu)

[6] LLMpuHa cKawmBaHnA (TpUMMepHan

ro/I0BKa)

LLnprHa ckawmBaHma (Hox ¢ 4

nonacTaAmu)

[8] Kpennenve TpUMMEpPHOW roN0BKU

[9] AnameTp Kopaa (MaKc.)

[10] Kop pexywiero npucnocobnexus

[11] Hoa sawmtbl

[12] Bec (c akkymynaTopom)

[13] rasoHoKocunKa

[14] YpoBeHb 3ByKOBOro AaBeHUA
(cornacHo ISO 3744:2010)

[15] MorpewHocTb U3MepeHus

[16] YpoBEHb M3MEPEHHOM 3BYKOBOM
mMoLHocTH (cornacHo I1SO 3744:2010)

[17] MapaHTMpyeMbIi ypOBEHb 3BYKOBOM
MOLLHOCTH (cornacHo 2000/14/EC)

[18] YpoBeHb BuGpaumm

[19] Bu6pauua, coobliaeman pyke Ha
nepesHen pykosTke (cornacHo ISO
3744:2010)

[20] Bubpauus, coobluaemasn pyKe Ha 3afHen
pykoATKe (cornacHo ISO 3744:2010)

[21] OnuUMn

[22] YnpaBneHue BbICOKOM CKOPOCTbIO
pexyLero npucnocobaeHus

[23] NMpuHagnerHOCTHN — HaBECHbIE
OpYAKA MO 3aKasy

[24] AkrymynaTOp

[25] 3apaaHoe ycTporncTBO

[26] PaHueBbIV filepaTens ana 6atapen

[27] 3mynaTop 6aTapen

—
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(*) UIcnonb3oBaHWe gaHHol 6aTapen
pa3peLleHo To/IbKo ¢ PaHueBbli
fiepiartenb ans 6atapen.
3anpeLjeHo ycTaHaBAIMBaTh
6aTapelo B OTCEK Ha MaLUMHe.

a) MPUMEYAHME: 06LLnit 3aABNEHHBIN
YPOBEHb BUGPALMM GblN UBMEPEH C
MCNO/b30BaHMEM HOPMaM30BAHHOTO
METOZAA UCTITAHWI, 1 ET0 MOKHO
MCMO/b30BATh f/1A CPABHEHNA
Pa3nYHbIX UHCTPYMEHTOB MEX/Y COGOA.
O6LWMi ypoBEHb BUGPALIMM MOKHO TaKkKe
MCNO/b30BATb fi/1A NPEABaPUTENbHOM
OLEHKM NOJBEPKEHHOCTH BO3AEMCTBHUIO
BUGpaLmm.

b) NPEAYMNPEXAEHME: ypoBeHb
BMOPALIMK BO BpeMs haKTUYECKOM
3KCNNyaTaLuu UHCTPYMEHTa MOKET
OTNIMYaTLCA OT 06LLEro 3afBNEeHHOro
3HAYEHUA 1 3aBUCHUT OT PEHMMOB
3KCM/yaTauum MHCTpyMeHTa. NMoaTomy BO
Bpems paboTbl HEOGXOAMMO NPUHUMATD
cnepytoLe Mepbl 6e30nacHoCTH

AN1A 3alMTbI onepaTopa: paéoTaTb

B MepyaTKax, orpaHuiuBaTh Bpems
MCNO/Mb30BaHUA MaLLMHbI U COKPaTUTb
BPEMS, B TEYEHWE KOTOPOro pblyar
ynpaB/ieHnA ApoCccenem ocTaeTea
Hamarbim.

[1] SK- TECHNICKE PARAMETRE

[2] MAX. napdjacie napétie

[3] NOMINALNE napéjacie napétie

[4] Maximalna rychlost ota¢ania nastroja

(strunova hlava)

Maximalna rychlost ota¢ania nastroja

(trojzubec)

[6] Zaber (strunova hlava)

[7] Zaber (trojzubec)

[8] Uchyt strunovej hlavy

[9] Priemer struny (max.)

[10] Kéd kosiaceho zariadenia

[11] Kéd ochranného krytu

[12] Hmotnost

[13] Kosacka

[14] Urove akustického tlaku (na zaklade
1SO 3744:2010)

[15] Nepresnost merania

[16] Hladina nameraného akustického
vykonu (na zaklade ISO 3744:2010)

[17] Zaru€ena Uroven akustického vykonu
(na zaklade 2000/14/EC)

[18] Krovinorez

[19] Vibrécie prena$ané na ruku na
prednej rukovati (na zéklade ISO
3744:2010)

[20] Vibracie prenasané na ruku na zadnej
rukovati (na zaklade ISO 3744:2010)

[21] MOZNOSTI

[22] Ovladanie vysokej rychlosti
kosiaceho zariadenia

[23] Pridavné zariadenia na poziadanie

[24] Akumulatorova jednotka

[25] Nabijacka akumulatora

[26] Batoh na akumulatory

[27] Simulator akumulatora
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(*) Pouzitie tohto akumulatora
je dovolené len s batoh na
akumulatory. Je zakazané vkladat
akumulator do uloZenia na stroji.

a) POZNAMKA: vyhlasena celkova
hodnota vibracii bola namerana s pouzitim
normalizovanej skisobnej metody

a je mozné ju pouzit na porovnanie
jednotlivych nastrojov. Celkova hodnota
vibracii méze byt pouZita aj pri pripravnom
vyhodnocovani vibracii.

b) VAROVANIE: emisia vibrécii pri
skuto€nom pouziti ndstroja méze byt
odli$na od vyhlasenej celkovej hodnoty v
zavislosti na rezimoch, v ktorych sa dany
nastroj pouziva. Preto je potrebné pocas
préce prijat nizsie uvedené bezpeénostné
opatrenia, ktoré maju za ciel ochranit
operatora: po¢as bezného pouzitia majte
nasadené rukavice, obmedzte dobu
pouZitia stroja a skratte doby, pogas
ktorych je zatla¢ena ovladacia paka plynu.

[1] SL - TEHNICNI PODATKI

[2] Najve¢ja napetost elektricnega

napajanja

Nazivna napetost elektriénega

napajanja

[4] Najvegja hitrost rotacije orodja (glava z
nitjo)

[5] Najvecja hitrost rotacije orodja (rezilo s
tremi konicami)

[6] Sirina kosnje (glava z nitjo)

[7] Sirina kosnje (rezilo s tremi konicami)

[8] Prikljucek za glavo z nitjo

[9] Premer niti (max)

[10] Sifra rezalne naprave

[11] Sifra zadcite

[12] Teza z baterijo

[13] Kosilnica

[14] Raven zvoénega pritiska (glede na
1SO 3744:2010)

[15] Merilna negotovost

[16] Raven izmerjene zvo¢ne moci (glede
na IS0 3744:2010)

[17] Raven zagotovljene zvoéne mogi
(glede na 2000/14/EC)

[18] Obrezovalnik

[19] Vibracije, ki se prenadajo na roko
na sprednjem ro¢aju (glede na ISO
3744:2010)

[20] Vibracije, ki se prenasajo na roko
na zadnjem rocaju (glede na ISO
3744:2010)

[21] OPCIJE

[22] Komanda za visoko hitrost vrtenja
rezalne naprave

[23] Dodatni prikljucki na zahtevo

[24] Enota baterije

[25] Polnilnik baterije

[26] Nahrbtnik za baterije

[27] Simulator baterije

=)

(*) To baterijo je dovoljeno uporabljati
le s batoh na akumulatory. Baterijo
je prepovedano vstavljati v leziSce
v stroju.

a) OPOMBA: Deklarirana skupna
vrednost vibracij je bila izmerjena v
skladu z normirano metodo preizku$anja;
mogoce jo je uporabiti za primerjavo med
razliénimi orodiji. Skupna vrednost vibracij
se lahko uporabi tudi za predhodno oceno
izpostavitve.

b) OPOZORILO: Med dejansko uporabo
orodja se oddajane vibracije lahko
razlikujejo od deklarirane skupne
vrednosti, kar je odvisno od nacina
uporabe orodja. Zato je treba med delom
udejanjati naslednje varnostne ukrepe
za za$¢ito upravljavca: med delom
nosite rokavice, omejite ¢as uporabe
stroja in skraj$ajte intervale, med
katerimi pritiskate na komandni vzvod
pospesevalnika.




[1] SR - TEHNICKI PODACI

[2] Napon napajanja MAKS

[3] Napon napajanja NOMINALN

[4] Maksimalna brzina okretanja alatke

(glava s reznom niti)

Maksimalna brzina okretanja alatke

(trokrako secivo)

[6] Sirina rezanja (glava s reznom niti)

[7] Sirina rezanja (trokrako segivo)

[8] Priklju¢ak za glavu s reznom niti

[9] Preénik niti glave (maks.)

[10] Sifra rezne glave

[11] Sifra &titnika

[12] TeZina sa baterije

[13] Seka¢ trave

[14] Nivo zvuénog pritiska (na osnovu
standarda I1SO 3744:2010)

[15] Merna nesigurnost

[16] Izmeren nivo zvuéne snage (na osnovu
standarda ISO 3744:2010)

[17] Garantovan nivo zvu¢ne snage (na
osnovu standarda 2000/14/EC)

[18] Trimer

[19] Vibracije koje se prenose na ruku na
prednjoj drsci (na osnovu standarda
1SO 3744:2010)

[20] Vibracije koje se prenose na ruku na
levoj dr&ci (na osnovu standarda ISO
3744:2010)

[21] OPCIJE

[22] Komanda za veliku brzinu rezne glave

[23] Dodatna oprema na zahtev

[24] Akumulatorska baterija

[25] Punja¢ baterije

[26] Ranac za baterije

[27] Simulator baterije

[5

(*) Upotreba ovog akumulatora
(baterije) dozvoljena je samo s
ranac za baterije. Zabranjeno je
stavljati akumulator (bateriju) u
kuciste na masini.

a) NAPOMENA: ukupna prijavljena
vrednost vibracija izmerena je prema
normalizovanoj metodi ispitivanja i
moze se koristiti za poredenje dve
alatke. Ukupna vrednost vibracija moze
se koristiti i prilikom uvodne procene
izlozenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija
prilikom efektivne upotrebe alatke moze
se razlikovati od ukupne prijavijene
vrednosti u zavisnosti od na¢ina na koji se
koristi alatka. Stoga je potrebno, za vreme
rada, primeniti sledece sigurnosne mere

u cilju zastite radnika: nositi rukavice za
vreme upotrebe, smanijiti vreme kori$éenja
masine i skratiti vreme pritiskanja poluge
komande gasa.

SV - TEKNISKA

SPECIFIKATIONER

[2] Matningsspanning MAX

[3] Matningsspanning NOMINAL

[4] Verktygets maximala

rotationshastighet (trimmerhuvud)

Verktygets maximala

rotationshastighet (4-tandat blad)

[6] Klippbredd (trimmerhuvud)

[7] Klippbredd (4-tandat blad)

[8] Faste for trimmerhuvud

[9] Tradens diameter (max)

[10] Skérenhetens kod

[11] Skyddskod

[12] Vikt batterigrupp

[13] Grastrimmer

[14] Ljudtrycksniva (enligt ISO 3744:2010)

[15] Tvivel med matt

[16] Uppmatt ljudeffektniva (enligt ISO
3744:2010)

[17] Garanterad ljudeffektniva (enligt
2000/14/EC)

[18] Trimmer

[19] Vibrationer p& handen pa det framre
handtaget (enligt ISO 3744:2010)

[20] Vibrationer p& handen pa det bakre
handtaget (enligt 1ISO 3744:2010)

[21] ILLVAL

[22] Hoghastighetreglage fér skarenheten

[23] Fillvalstillbehor

[24] Batterigrupp

[25] Batteriladdare

[26] Batteriviska

[27] Batterisimulator

[

[}

[5

(*) Detta batteri far endast anvédndas
med Batterivaska. Det ar forbjudet
att satta i batteriet i facket pa
maskinen.

a) ANMARKNING: det totala angivna
vibrationsvardet har matts i enlighet
med en standardiserad testmetod och
kan anvandas fér en jamforelse mellan
olika verktyg. Det totala vibrationsvardet
kan anvandas aven vid en preliminar
exponeringsbeddémning.

b) VARNING: vibrationsemissioner under
anvéandningen av verktyget kan skilja sig
fran det totala vardet som anges beroende
pa hur verktyget anvands. Darfor &r det
noédvandigt, under arbetet, att tillampa

de féljande sakerhetsatgarderna

som avses for att skydda féraren: bar
handskar under anvandningen, begrénsa
anvéandningstiden och tiderna som
gasreglagets spak halls nedtryckt.

[1] TR-TEKNIK VERILER

[2] MAKS. besleme gerilimi

[3] NOMINAL besleme gerilimi

[4] Aletin maksimum rotasyon hizi

(misinali kesme kafas)

Aletin maksimum rotasyon hizi (4 uglu

bigak)

Kesim genisligi (misinali kesme

kafasi)

[7] Kesim genisligi (4 uglu bicak)

[8] Misinali kesme kafasi baglantisi

[9] Kesme kafasi ¢api (maks)

[10] Kesim diizeni kodu

[11] Koruma kodu

[12] Batarya grubu

[13] Gim bigme makinesi

[14] Ses basing seviyesi (ISO 3744:2010'e
dayall)

[15] Olgl belirsizligi

[16] Olgiilen ses giig seviyesi (ISO
3744:2010'e dayali)

[17] Garanti edilen ses gii¢ seviyesi
(2000/14/EC’e dayali)

[18] Cali budama makinesi[

[19] On kabza (izerindeki ele aktarilan
titresim (ISO 3744:2010°e dayali)

[20] Arka kabza uzerindeki ele aktarilan
titresim (ISO 3744:2010°e dayali)

[21] SEGENEKLER

[22] Kesim diizeni yliksek hiz kumandasi

[23] Talep lizerine aksesuarlar

[24] Batarya grubu

[25] Batarya sarjort

[26] Batarya sirt cantasi

[27] Batarya simulatori

[5

6

(*) Bu bataryanin yalnizca batarya sirt
cantasi birlikte kullaniimasina
izin verilir. Bataryanin makine
lzerindeki yuvaya yerlestirilmesi
yasaktir.

a) NOT: beyan edilen toplam titregim
degeri, normalize edilmis test ydntemine
uygun sekilde él¢ciimustr ve bir takim
ile digeri arasinda karsilagtirma yapmak
amaclyla kullanilabilir. Toplam titresim
degeri ayni zamanda maruz kalma
durumuna dair 6n degerlendirme
yaparken de kullanilabilir.

b) UYARI: takimin etkili kullanimi sirasinda
yayilan titresim, takimin kullaniima
sekline bagli olarak beyan edilen toplam
degerden farkli olabilir. Bu nedenle,
calisma yapilirken operatéri korumaya
yonelik asagidaki glivenlik tedbirleri
alinmalidir: kullanim sirasinda eldiven
takin, makinenin kullanildi§i stireleri
sinirlandirin ve gaz kumanda levyesinin
basili tutuldugu sireleri kisaltin.
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ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti
informazioni di particolare importanza, ai fini della
sicurezza o del funzionamento, sono evidenziati
in modo diverso, secondo questo criterio:

NOTA oppure IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato
rispetto dell’avvertenza comporta possibilita
di lesioni personali o a terzi e/o danni.

| paragrafi evidenziati con un riquadro con
bordo a punti grigio indicano caratteristiche

- opzionali non presenti in tutti i modelli

- documentati in questo manuale. Verificare se

. la caratteristica € presente nel proprio modello.

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite
alla posizione di lavoro dell’'operatore.

1.2 RIFERIMENTI

1.2.1 Figure

Le figure in queste istruzioni per l'uso sono
numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura 2
viene indicato con la dicitura: “Vedere fig. 2.C” o
semplicemente “(Fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi possono
variare rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2 Titoli

Il manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Il titolo
del paragrafo “2.1 Addestramento” € un sottotitolo
di “2. Norme di sicurezza”. | riferimenti a titoli o
paragrafi sono segnalati con I'abbreviazione cap.
o par. e il numero relativo. Esempio: “cap. 2” o “par.
2.17.



2. NORME DI SICUREZZA

2.1 AVVERTENZE GENERALI
DI SICUREZZA PER GLI

UTENSILI ELETTRICI

A ATTENZIONE Leggere tutte le avvertenze
disicurezzaetutte leistruzioni.Linosservanza
delle avvertenze e delle istruzioni puo causare
scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per consultarle in futuro.

Il termine “utensile elettrico” citato nelle
avvertenze si riferisce alla vostra apparecchiatura
con alimentazione a batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita e bene illuminata I'area di
lavoro. Aree buie e disordinate facilitano
gliincidenti.

b)Non usare I'utensile elettrico in ambienti
a rischio di esplosione, in presenza di
liquidi infiammabili, gas o polvere. Gl
utensili elettrici generano scintille che
possono incendiare la polvere o i vapori.

c) Tenere lontani i bambini e gli astanti
quando si usa un utensile elettrico. Le
distrazioni possono causare la perdita di

controllo.

2) Sicurezza elettrica
a)Le spine dellutensile elettrico
devono corrispondere alla presa.

Non modificare mai in alcun modo la
spina. Non utilizzare spine adattatrici
con utensili elettrici dotati di messa
a terra. Spine non modificate e prese

corrispondenti ridurranno il rischio di
scosse elettriche.
b)Evitare il contatto del corpo con

superfici messe a terra o collegate a
terra, come tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi. Vi & un aumento del rischio
di scosse elettriche se il proprio corpo &
collegato a terra oa terra.

c)Non esporre gli utensili elettrici alla
pioggia o all’'umidita. Lingresso di acqua
in un utensile elettrico aumenta il rischio di
scosse elettriche.

d)Non abusare del cavo. Non utilizzare
mai il cavo per trasportare, tirare o
scollegare l'utensile elettrico. Tenere
il cavo lontano da fonti di calore, olio,
bordi taglienti o parti in movimento. |

3)

cavidanneggiati o aggrovigliatiaumentano
il rischio di scosse elettriche.

e)Quando si utilizza un utensile elettrico
all’aperto, utilizzare una prolunga
adatta per I'uso all’aperto. Luso di un
cavo adatto all'uso esterno riduce il rischio
di scosse elettriche.

f) Se e inevitabile utilizzare un utensile
elettrico in un luogo umido, utilizzare
un’alimentazione protetta da dispositivo
di corrente residua (RCD). Luso di un
RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a)Rimanere attenti, controllare quello
che si sta facendo e usare buonsenso
quando si usa un utensile elettrico. Non
usare l'utensile elettrico quando si &
stanchi o sotto I'influenza di droghe,
alcool o medicinali. Un momento di
disattenzione mentre si usa un utensile

elettrico pud causare gravi lesioni
personali.

b)Utilizzare abiti protettivi. Indossare
sempre occhiali protettivi. Luso di

un equipaggiamento protettivo come
mascherine antipolvere, calzature
antiscivolo, elmetti protettivi o cuffie per
I'udito, riduce le lesioni personali.

c)Evitare avviamenti non intenzionali.
Accertarsi che I'apparechio sia spento
prima di inserire la batteria, afferrare
o trasportare [l'utensile elettrico.
Trasportare un utensile elettrico con il dito
sull’interruttore e montare la batteria con
l'interruttore in posizione “ON” facilita gli
incidenti.

d)Rimuovere ogni chiave o utensile di
regolazione prima di azionare I'utensile
elettrico. Una chiave o un utensile che
rimane a contatto con una parte rotante
puo provocare lesioni personali.

e)Non sbilanciarsi. Mantenere sempre
appoggio ed equilibrio adeguati.
Questo permette un controllo migliore

dellutensile  elettrico in  situazioni
inaspettate.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non
indossare vestiti larghi o gioielli.
Tenere i capelli, i vestiti e i guanti a
distanza dalle parti in movimento.
Abiti  sciolti, gioielli o capelli lunghi

possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

g)Se vi sono dispositivi da collegare a
impianti per I'estrazione e la raccolta di
polvere, accertarsi che siano collegati
e usati in maniera appropriata. Luso
di questi dispositivi pud ridurre i rischi
correlati alla polvere.



4)

5)

c) Rimuovere

g)Tenere le

h)Non lasciare che la familiarita acquisita

con l'uso frequente della macchina
ti faccia diventare troppo sicuro da
ignorare i principi di sicurezza. Un’azione
negligente pud causare gravi lesioni in una
frazione di secondo.

Uso e salvaguardia dell’'utensile elettrico
a)Non sovraccaricare l'utensile elettrico.

Usare l'utensile elettrico adatto al
lavoro. Lutensile elettrico adeguato
eseguira il lavoro meglio ed in modo piu
sicuro, alla velocita per la quale & stato
progettato.

b)Non utilizzare l'utensile elettrico se

I'interruttore non & in grado di avviarlo
o arrestarlo regolarmente. Un utensile
elettrico che non pud essere azionato
dall’interruttore & pericoloso e deve essere
riparato.

I'accumulatore dal suo
alloggiamento prima di eseguire ogni
regolazione o cambio di accessori,
o prima di riporre l'utensile elettrico.
Queste misure preventive di sicurezza
riducono il rischio di avviamento
accidentale dell’utensile elettrico.

d)Riporre gli utensili elettrici inutilizzati

fuori dalla portata dei bambini e non
permettere I'uso dell’utensile elettrico a
persone che non abbiano familiarita con
I'utensile stesso e con queste istruzioni.
Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle
mani di utilizzatori inesperti.

e)Curare la manutenzione degli utensili

elettrici. Verificare che le parti mobili
siano allineate e libere nel movimento,

che non vi siano rotture di parti
e qualsiasi altra condizione che
possa influenzare il funzionamento

dell’utensile elettrico. In caso di danni,
I'utensile elettrico deve essere riparato
prima di usarlo. Molti incidenti sono
causati da una scarsa manutenzione.

f) Usare l'utensile elettrico e gli accessori

relativi secondo le istruzioni fornite,
tenendo presente le condizioni di lavoro
e il tipo di lavoro da eseguire. Luso di un
utensile elettrico per operazioni diverse da
quelle previste pud provocare situazioni di
pericolo.

impugnature  asciutte,
pulite e prive di olio e grasso. Le
impugnature scivolose non consentono
una manipolazione e un controllo sicuri
dell'utensile in situazioni impreviste.

Uso e precauzioni d’'uso degli utensili a
batteria

6)

a)Ricaricare solamente con il caricatore

specificato dal costruttore. Un caricatore
adatto per un tipo di gruppo di batterie
pud generare un rischio di incendio se
utilizzato per altri gruppi di batterie.

b) Utilizzare utensili elettrici solo con i

gruppi di batterie specificatamente
stabiliti. Luso di un qualsiasi altro gruppo
di batterie puo creare il rischio di lesioni e
incendi.

c)Quando il gruppo batterie non & in

uso, bisogna tenerlo lontano da altri
oggettitti di metallo quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici che possono creare
un collegamento tra due morsetti.
Cortocircuitare i morsetti della batteria pud
provocare ustioni o incendi.

d)Se & in cattive condizioni, la batteria

pud perdere del liquido: evitare
ogni contatto. Se si verifica un
contatto  accidentale, sciacquare

immediatamente con acqua. Se il
liquido entra negli occhi, cercare
immediatamente aiuto medico. |l
liquido fuoriuscito dalla batteria pud
provocareirritazioni o ustioni.

e)Non utilizzare un gruppo batterie o uno

strumento danneggiato o modificato.
Le batterie danneggiate o modificate
possono presentare un comportamento
imprevedibile con conseguente incendio,
esplosione o rischio di lesioni.

f) Non esporre un gruppo batterie al fuoco

o a temperature eccessive. Lesposizione
al fuoco o a temperature superiori a 130
°C pud causare esplosioni. NOTA. La
temperatura “130 °C” pu0 essere sostituita
dalla temperatura “265 °F”.

g)Seguire tutte le istruzioni di ricarica

e non caricare la batteria al di fuori
dell’intervallo ditemperatura specificato
nelle istruzioni. La carica impropria o
a temperature al di fuori dell’intervallo
specificato pud danneggiare la batteria e
aumentare il rischio di incendio.

Assistenza
a)Far

riparare I'utensile elettrico da
personale qualificato, impiegando solo
ricambi originali. Questo permette che
venga mantenuta la sicurezza dell’'utensile
elettrico.

b)Non riparare mai batterie danneggiate.

La manutenzione delle batterie deve essere
eseguita solo dal produttore o da fornitori di
servizi autorizzati.



2.2 NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE
PER DECESPUGLIATORE
DA GIARDINO

1) Addestramento

A Prendere familiarita con i comandi
e con un uso appropriato della macchina.
Imparare ad arrestare rapidamente la
macchina. Linosservanza delle avvertenze e
delle istruzioni pud causare incendi e/o gravi
lesioni.

o Non permettere mai che la macchina venga
utilizzata da bambini o da persone che non
abbiano la necessaria dimestichezza con
le istruzioni. Le leggi locali possono fissare
un’eta minima per I'utilizzatore.

. Ricordare che l'operatore o utilizzatore €
responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle
loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell'utilizzatore la valutazione dei rischi
potenziali del terreno su cui si deve lavorare,
nonché prendere tutte le precauzioni
necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni
accidentati, scivolosi o instabili.

. Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri
la macchina, assicurarsi che lutilizzatore
prenda visione delle istruzioni d’uso
contenute nel presente manuale.

2) Operazioni preliminari

a) Dispositivi protezione individuale (DPI)

. Indossare abiti protettivi aderenti dotati di
protezioni antitaglio, guanti antivibrazione,
casco, occhiali protettivii mascherine
antipolvere, cuffie di protezione dell’'udito e
scarpe antitaglio con suole antiscivolo.

. Limpiego di protezioni acustiche puo ridurre
la capacita di sentire eventuali avvertenze
(grida o allarmi). Prestare la massima
attenzione a quanto accade attorno all’area
di lavoro.

b) Area di lavoro / Macchina

. Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e
togliere tutto cid che potrebbe venire espulso
dalla macchina o danneggiare il dispositivo
di taglio/organi rotanti (sassi, rami, fili di
ferro, ossi, ecc.).

3) Durante l'utilizzo

a) Area di Lavoro

. Lavorare solamente alla luce del giorno o
con buona luce artificiale e in condizioni di
buona visibilita.

Allontanare persone, bambini e animali
dall’areadilavoro. E necessario che i bambini
vengano sorvegliati da un altro adulto.

Verificare che altre persone si trovino ad
almeno 15 metri dal raggio di azione della
macchina o ad almeno 30 metri per gli sfalci
piu gravosi.

Evitare di lavorare nellerba bagnata,
sotto la pioggia e con rischio di temporali,
specialmente con probabilita di lampi.

Evitare per quanto possibile di lavorare con
suolo bagnato o scivoloso o comunque
su terreni troppo accidentati o ripidi che
non garantiscono la stabilita dell’operatore
durante il lavoro.

Non esporre la macchina alla pioggia o
ambienti bagnati. Lacqua che penetra in un
utensile aumenta il rischio di scossa elettrica.

Prestare  particolare  attenzione alle
irregolarita del terreno (dossi, cunette), ai
pendii, ai pericoli nascosti e alla presenza di
eventuali ostacoli che potrebbero limitare la
visibilita.

Prestare molta attenzione in prossimita di
dirupi, fossi o argini.

Lavorare nel senso trasversale del pendio
e mai nel senso salita/discesa, facendo
molta attenzione ai cambi di direzione,
accertandosi del proprio punto di appoggio e
mantenendosi sempre a valle del dispositivo
di taglio.

Quando si utilizza la macchina vicino alla
strada, fare attenzione al traffico.

b) Comportamenti

Durante il lavoro, la macchina deve essere
sempre tenuta saldamente a due mani,
tenendo l'unita motrice sul lato destro
del corpo e il gruppo di taglio al di sotto
della linea della cintura. Non estendere
eccessivamente le braccia.

Evitare il contatto del corpo con superfici
a massa o a terra, come tubi, radiatori,
cucine, frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica
aumenta se il corpo viene a trovarsi a massa
o aterra.

Assumere una posizione ferma e stabile e
mantenere un atteggiamento prudente.
Non correre mai, ma camminare.

Tenere sempre la macchina agganciata
allimbracatura durante il lavoro.

Tenere sempre mani e piedi lontani dal
dispositivo di taglio sia durante I'avviamento
sia durante I'utilizzo della macchina.

Attenzione: I'elemento di taglio continua a
ruotare per qualche secondo anche dopo il



suo disinnesto o dopo lo spegnimento del
motore.

. Fare attenzione alle possibili proiezioni di
materiale causato dal dispositivo di taglio.

. Fare attenzione a non urtare violentemente
il dispositivo di taglio contro corpi estranei/
ostacoli. Se il dispostivivo di taglio incontra
un ostacolo/oggetto si pud verificare un
contraccolpo (kickback). Questo contatto
pud causare un rapidissimo scatto in
direzione inversa, spingendo il dispostiivo
di taglio verso l'alto e verso I'operatore.
Il contraccolpo pud provocare la perdita
di controllo della macchina, con possibili
gravissime conseguenze. Per evitare il
contraccolpo prendere le appropriate
precauzioni specificate qui di seguito:

- Tenere la macchina in modo saldo, a due mani,

e mettere il vostro corpo e le braccia in una

posizione che vi permetta di resistere alle forze di

contraccolpo.

- Non tendere le braccia troppo in alto e non
tagliare al di sopra della linea della cintura.

- Utilizzare unicamente i dispisitivi di taglio
specificati dal costruttore.

- Attenersi alle istruzioni del costruttore che
riguardano la manutenzione del dispositivo di
taglio.

. Prestare attenzione contro lesioni derivanti
da qualsiasi dispositivo predisposto per il
taglio della lunghezza del filo.

Aln caso di rotture o incidenti durante il

lavoro, arrestare immediatamente il motore
e allontanare la macchina in modo da non
provocare ulteriori danni; nel caso di incidenti con
lesioni personali o aterzi, attivare immediatamente
le procedure di pronto soccorso piu adeguate alla
situazione in atto e rivolgersi ad una Struttura
Sanitaria per le cure necessarie. Rimuovere
accuratamente eventuali detriti che potrebbero
arrecare danni o lesioni a persone o a animali
qualora rimanessero inosservati.

A Lesposizione prolungata alle vibrazioni pud

causare lesioni e disturbi neurovascolari
(conosciuti anche come «fenomeno di Raynoud»
o0 «mano bianca») specialmente a chi soffre di
disturbi circolatori. | sintomi possono riguardare le
mani, i polsi e le dita e si manifestano con perdita
di  sensibilita, torpore, prurito, dolore,
decolorazione o modifiche strutturali della pelle.
Questi effetti possono essere ampliati dalle basse
temperature ambientali e/o da wuna presa
eccessiva sulle impugnature. Allinsorgere dei
sintomi, occorre ridurre i tempi di utilizzo della
macchina e consultare un medico.

c) Limitazioni all’'uso

o La macchina non deve essere utilizzata da
persone che non siano in grado di tenerla
saldamente con due mani e/o di rimanere
stabilmente in equilibrio sulle gambe durante
il lavoro.

. Non utilizzare maila macchina con protezioni
danneggiate, mancanti o non correttamente
posizionate.

. Non utilizzare la macchina se gli accessori/
utensili non sono installati nei punti previsti.

. Non disinserire, disattivare, rimuovere
o0 manomettere i sistemi di sicurezza/
microinterruttori presenti.

. Non utilizzare l'utensile elettrico se
linterruttore non & in grado di avviarlo o
arrestarlo regolarmente. Un utensile elettrico
che non puo essere azionato dall’interruttore
¢ pericoloso e deve essere riparato.

. Non sottoporre la macchina a sforzi
eccessivi e non usare una macchina piccola
per eseguire lavori pesanti; 'uso di una
macchina adeguata riduce i rischi e migliora
la qualita del lavoro.

4) Manutenzione, rimessaggio

Effettuare una regolare manutenzione ed un
corretto rimessaggio preserva la sicurezza della
macchina ed il livello delle sue prestazioni.

a) Manutenzione

. Non usare mai la macchina con parti usurate
o danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati
devono essere sostituiti e mai riparati.

. Durante le operazioni di regolazione della
macchina, prestare attenzione ad evitare
che le dita rimangano intrappolate fra il
dispositivo di taglio in movimento e le parti
fisse della macchina.

Il livello di rumorosita e di vibrazioni

riportato nelle presenti istruzioni, sono valori
massimi di utilizzo della macchina. Limpiego
di un elemento di taglio sbilanciato, 'eccessiva
velocita di movimento, 'assenza di manutenzione
influiscono in modo significativo nelle emissioni
sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza é&
necessario adottare delle misure preventive
atte ad eliminare possibili danni dovuti ad un
rumore elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni;
provvedere alla manutenzione della macchina,
indossare cuffie antirumore, effettuare delle
pause durante il lavoro.

b) Rimessaggio
o Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare

contenitori con i materiali di risulta all'interno
diun locale.



2.3 BATTERIA/CARICA BATTERIA

IMPORTANTE Le seguenti norme di sicurezza
integrano le prescrizioni di sicurezza presenti
nello specifico libretto della batteria e del carica
batteria allegato alla macchina.

. Per caricare la batteria utilizzare solo carica
batteria raccomandati dal produttore. Un
carica batteria inadeguato pud provocare
una scossa elettrica, un surriscaldamento
0 una fuoriuscita di liquido corrosivo della
batteria.

o Utilizzare soltanto le batterie specifiche
previste per il vostro utensile. Luso di altre
batterie pud provocare lesioni e rischio di
incendio.

. Accertarsi che I'apparecchio sia spento
prima di inserire la batteria. Montare una
batteria in un apparecchio elettrico acceso
puo provocare incendi.

e Tenere la batteria non utilizzata lontana da
fermagli per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti
o altri piccoli oggetti metallici che potrebbero
provocare un corto circuito dei contatti. Un
cortocircuito fra i contatti della batteria puo
comportare combustioni o incendi.

* Non usare il carica batteria in luoghi con
presenza di vapori, sostanze infiammabili o
su superfici facilmente infiammabili, come
carta, stoffa, ecc. Durante laricarica, il carica
batteria si riscalda e potrebbe provocare un
incendio.

o Durante il trasporto degli accumulatori,
fare attenzione che i contatti non vengano
collegati fra loro e non usare contenitori
metallici per il trasporto.

2.4 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un aspetto
rilevante e prioritario nel’uso della macchina, a
beneficio della convivenza civile e del’ambiente
in cui viviamo.

Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato. Utilizzare la macchina
solamente in orari ragionevoli (non al mattino
presto o alla sera tardi quando le persone
potrebbero essere disturbate).

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti
non devono essere gettati nella spazzatura, ma
devono essere separati e conferiti agli appositi
centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio
dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nel’ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta, secondo le

norme locali vigenti.
ﬁ tra i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva
Europea 2012/19/UE sui rifiuti di
EEEE apparecchiature elettriche ed elettroniche
e la sua attuazione in conformita alle
norme nazionali, le apparecchiature elettriche
esauste devono essere raccolte separatamente,
al fine di essere reimpiegate in modo eco-
compatibile. Se le apparecchiature elettriche
vengono smaltite in una discarica o nel terreno,
le sostanze nocive possono raggiungere la falda
acquifera ed entrare nella catena alimentare,
danneggiando la vostra salute e benessere. Per
informazioni piu approfondite sullo smaltimento
di questo prodotto, contattare 'Ente competente
per lo smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro
Rivenditore.

Non gettare le apparecchiature elettriche

Alla fine della loro vita utile, smaltire le

batterie con la dovuta attenzione per il

nostro ambiente. La batteria contiene
Li-ien materiale che & pericoloso per voi e per

'ambiente. Essa deve essere rimossa
e smaltita separatamente in una struttura che
accetta le batterie agli ioni di litio.

{N\Y La raccolta differenziata di prodotti e
%@ imballaggi usati, consente il riciclaggio

dei materiali e la riutilizzazione. Il riutilizzo

dei materiali riciclati aiuta a prevenire
inquinamento ambientale e riduce la domanda di
materie prime.

2.5 RISCHI RESIDUI

Nonostante tutte le prescrizioni di sicurezza siano
rispettate, possono ancora sussistere certi rischi
residui che non possono essere esclusi. Dalla
tipologia e costruzione della macchina, i potenziali
prevedibili pericoli possono essere:

. Proiezioni di materiali che possono lesionare
gli occhi;

. Lesione dell'udito, se non viene indossata
nessuna protezione acustica.



3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA
E USO PREVISTO

Questa macchina & una attrezzatura da
giardinaggio e precisamente un decespugliatore/
tagliaerba portatile alimentato a batteria.

La macchina si compone essenzialmente di
un motore che aziona un dispositivo di taglio
configurato in varie tipologie per assolvere a
diverse funzioni.

Loperatore & in grado di reggere la macchina
con l'ausilio di una imbracatura e pud azionare
i comandi principali mantenendosi sempre a
distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio.

3.1.1 Uso previsto

Questa macchina & progettata e costruita per:

— iltaglio dell’erba e vegetazione non legnosa,
per mezzo di un filo di nylon racchiuso in una
testina porta filo;

— il taglio di erbe alte, sterpi, rametti e arbusti
legnosi di diametro fino a 2 cm, con l'ausilio
di lame metalliche o plastiche;

— essere utilizzata da un solo operatore.

3.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra
citati, pud rivelarsi pericoloso e causare danni a
persone e/o cose. Rientrano nelluso improprio
(come esempio, ma non solo):

— utilizzare la macchina per spazzare,
inclinando la testina porta filo. La potenza
del motore pud scagliare oggetti e piccoli
sassi fino a 15 metri o piu, causando danni o
provocando lesioni a persone;

- regolarizzare siepi o altri lavori nei quali il
dispositivo di taglio non sia utilizzato a livello
del terreno;

- tagliare e sminuzzare arbusti, cespugli e
fiori;

— potare alberi;

— usare la macchina per il taglio materiali di
origine non vegetale;

— usare la macchina con il dispositivo di
taglio al di sopra della linea di cintura
dell’operatore;

— utilizzare la macchina in giardini pubblici,
parchi, centri sportivi, su carreggiate
stradali, campi e boschi;

— impiegare dispositivi di taglio diversi da
quelli elencati nella tabella “Dati Tecnici”.
Pericolo di serie ferite e lesioni.

— utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE Luso improprio della macchina
comporta il decadimento della garanzia e il
declino di ogni responsabilita del costruttore,
riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da
danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina € destinata all’utilizzo da parte
di consumatori, cioé operatori non professionisti.
E destinata ad un “uso hobbistico”.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig. 2).
La loro funzione € quella di ricordare all’operatore
i comportamenti da seguire per utilizzarla con
I'attenzione e la cautela necessari.

Significato dei simboli:

ATTENZIONE! PERICOLO!
Questa macchina, se

non usata correttamente,
puo essere pericolosa

per sé e per gli altri.

ATTENZIONE! Prima di usare
guesta macchina leggere
il manuale di istruzioni.

Indossare protezioni
acustiche, occhiali e
casco di protezione.

Portare guanti e calzature
di protezione.

PERICOLO DI PROIEZIONI!
Fare attenzione alle
possibili proiezioni di

@ materiale, causato dal
dispositivo di taglio, che
possono causare gravi
lesioni a persone o cose.



TENERE LONTANI GLI
ASTANTI! Le persone o gli
animali domestici devono
essere tenuti ad almeno 15
metri di distanza quando

si utilizza la macchina per
evitare rischi di proiezione.

Attenzione alla spinta
della lama.

Non impiegare lame a
sega circolare. PERICOLO:
I'utilizzo di lame a sega
circolare sui modelli
dove non sono previste
espone l'utilizzatore a
pericolo di lesioni molto
gravi o perfino mortali.

@ > S

Non esporre alla pioggia
(o all'umidita).

@

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate
o divenute illeggibili devono essere sostituite.
Richiedere le nuove etichette al proprio centro di
assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
PRODOTTO

Letichetta di identificazione prodotto riporta i
seguenti dati (Fig. 1):

Livello potenza sonora

Marchio di conformita

Anno di fabbricazione

Tipo di macchina

Modello di riferimento del costruttore
Numero di matricola

Nome e indirizzo del Costruttore
Codice articolo

ONoa RN

Trascrivere i dati di identificazione della macchina
negli appositi spazi dell’etichetta riportata nel
retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzareidati diidentificazione
riportati sull’etichetta di identificazione prodotto
ogni volta che si contatta l'officina autorizzata.

IMPORTANTE Lesempio della dichiarazione
di conformita si trova nelle ultime pagine del
manuale.

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina é costituita dai seguenti componenti
principali a cui corrispondono le seguenti
funzionalita (Fig.1):

A. Motore: fornisce il movimento al dispositivo
di taglio tramite I'asta di trasmissione ed il
rinvio ad angolo.

B. Asta: collega
all’'unita motrice.

C. Dispositivo di taglio: € I'elemento preposto
al taglio della vegetazione
1. Testina porta filo: dispositiivo di taglio a

filo di nylon.
2.Lama a 3 punte, 4 punte: dispositivo di
taglio a disco metallico (nella scatola).

D. Protezione del dispositivo di taglio: e
una protezione di sicurezza ed impedisce
ad eventuali oggetti raccolti dal dispositivo
di taglio di essere scagliati lontano dalla
macchina.

E. Impugnatura anteriore: a forma
semicircolare, permette il governo della
macchina e vi € posta la barriera protezione
gamba.

F. Impugnatura posteriore: permette il
governo della macchina e vi sono posti
i comandi principali di accensione/
spegnimento/accelerazione.

G. Manubrio: impugnatura a forma di “corna
di bue” posta trasversalmente allasta e
asimmetrica ad essa; permette il governo
della macchina e vi sono posti sulla parte
destra i comandi principali di accensione/
spegnimento/accelerazione.

H. Barriera protezione gamba: & una
protezione di sicurezza che previene |l
contatto involontario con il dispositivo di taglio
durante l'uso.

. Imbracatura: indumento costituito da cinture
di stoffa che, passando sopra le spalle, aiuta
a sostenere il peso della macchina durante il
lavoro.

1. cinghia singola
2.cinghia doppia

J. Punto di attacco (dell’imbracatura): dove
va agganciata 'imbracatura alla macchina.

K. Protezione lama (per il trasporto e la
movimentazione della macchina): protegge
da contatti involontari con il dispositivo di
taglio che possono causare gravi lesioni.

L. Batteria (se non fornita con la macchina, vedi
par. 15.1 “accessori a richiesta): dispositivo
che fornisce corrente elettrica all’utensile;
le sue caratteristiche e norme d’uso sono
descritte in uno specifico manuale.

M. Carica batteria (accessorio a richiesta, par.
15.2): dispositivo che si utilizza per ricaricare

limpugnatura  posteriore



la batteria. Sono disponibili due modelli di
carica batteria: M1 (carica batteria veloce);
M2 (carica batteria standard).

N. Zaino portabatterie (accessorio a
richiesta. par.15.3): dispositivo che consente
I'alloggiamento delle batterie.

0. Cavo di collegamento: cavo che permette di
collegare la macchina allo zaino portabatterie.
Simulatore di batteria (accessorio a
richiesta. par.15.4):  dispositivo che se
inserito nell’'alloggiamento della macchina
consente I'utilizzo dello zaino portabatterie.

4. MONTAGGIO

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non incorrere
in gravi rischi o pericoli.

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, alcuni
componenti della macchina non sono assemblati
direttamente in fabbrica, ma devono essere
montati dopo la rimozione dall'imballo, seguendo
le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del
montaggio devono essere effettuati su
una superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre
degli attrezzi appropriati. Non utilizzare la
macchina prima di aver portato a termine le
indicazioni della sezione “MONTAGGIO”.

4.1 COMPONENTI PER IL MONTAGGIO

Nell'imballo sono compresi i componenti per il
montaggio.

4.1.1 Disimballaggio

1. Aprire I'imballo con cautela, con attenzione a
non smarrire i componenti.

2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.

3. Estrarre dalla scatola tutti i componenti non
montati.

4. Estarre la macchina dalla scatola.

5. Smaltire la scatola e gli imballi nel rispetto
delle normative locali.

A Prima di effettuare il montaggio,
verificare che la batteria non sia inserita nel
suo alloggiamento.

4.2 MONTAGGIO DELLE IMPUGNATURE

: 421 Montaggio dellimpugnatura
. anteriore :
51. Posizionare 'impugnatura anteriore
. (Fig. 3.A) sull'asta (Fig. 3.B). .

. 2. Montare la barriera protezione gamba
< (Fig. 3.C) sullimpugnatura assicurandosi -
. che la stessa sia puntata verso sinistra. .
3. Fissare l'impugnatura alla protezione
: gamba con viti (Fig. 3.D) e dadi (Fig. 3.E).

- 4.2.2 Montaggio del manubrio .

1. Svitare il pomolo centrale (Fig. 4.A) e
rimuovere il cappellotto (Fig. 4.B).

2. Inserire il manubrio (Fig. 4.C), avendo

. cura che i comandi risultino a destra.

+ 3. Orientare il manubrio nella

posizione di lavoro piu confortevole

e bloccarlo mediante il cappellotto

(Fig. 4.B) e il pomolo (Fig. 4.A).

NOTA Allentando il pomolo (Fig. 4.A)
* e possibile ruotare il manubrio per ridurne
: ingombro all’atto dellimmagazzinaggio.

4.3 MONTAGGIO/SMONTAGGIO DEI
DISPOSITIVI DI TAGLIO E DELLE
SPECIFICHE PROTEZIONI

A Indossare guanti di protezione.

IMPORTANTE Ogni qualvolta sia necessario
cambiare dispositivo di taglio, rimuovere la
batteria dal suo alloggiamento e smontare tutti gli
elementi del dispositivo .

4.3.1 Scelta del dispositivo di taglio

Selezionare il dispositivo di taglio piu adatto al
lavoro da compiere, secondo queste indicazio-
ni di massima:

* la testina porta filo pud eliminare
erba alta e vegetazione non legnosa in
prossimita di recinzioni, muri, fondamenta,
marciapiedi, attorno ad alberi ecc. o per pulire
completamente una particolare area del
giardino

* le lame a 3 punte e 4 punte sono adatte al
taglio di sterpaglie e piccoli arbusti finoa 2 cm
di diametro.



4.3.2 Montaggio della
dispositivo di taglio

protezione del

1. Posizionare la protezione (Fig.5.A) in
corrispondenza dei fori del gruppo motore
(Fig. 5.B).

2. Serrare a fondo le viti (Fig. 5.C).

NOTA Sulla protezione del dispositivo di taglio
é presente il seguente simbolo:

ﬁ Indica il senso di rotazione

del dispositivo di taglio.

4.3.3 Montaggio/Smontaggio del
dispositivo di taglio

4.3.3.a Montaggio testina porta filo

1. Premere il pulsante (Fig. 6.A) e tenerlo
premuto mentre si ruota la testina fino allo
scatto che blocca l'albero motore e tutto il
corpo della testina porta filo (Fig. 6.B).

2. Montare la testina porta filo (Fig.6.B)
avvitandola in senso orario.

IMPORTANTE Quando si utilizza la testina
portafilo, occorre che sia sempre montato il coltello
tagliafilo (Fig. 7.A). La macchina viene consegnata
con un diametro di taglio impostato a 38 cm.

4.3.3.b Smontaggio testina porta filo

1. Premere il pulsante (Fig. 6.A) e tenerlo
premuto mentre si ruota la testina (Fig. 6.B)
fino allo scatto che blocca I'albero motore e
tutto il corpo della testina.

2. Smontare la testina portafilo (Fig.6.B)
svitandola in senso antiorario.

4.3.3.c
Montaggio lama a 3 punte, 4 punte

A Applicare la protezione alla lama.

1. Montare la lama (Fig. 8.B) e la ghiera esterna
(Fig. 8.C) con la parte piu larga rivolta verso
la lama.

2. Montare la coppa esterna (Fig. 8.D) senza
serrare il dado (Fig. 8.E).

3. Premere il pulsante (Fig. 8.A), fare ruotare a
mano la lama (Fig. 8.B) fino ad impegnarlo
nel foro della ghiera interna, bloccando la
rotazione.

4. Avvitare il dado (Fig. 8.E) e, utilizzando la
chiave fornita in dotazione, serrarlo a fondo in
senso orario.

5. Rimuoverelachiaveperripristinarelarotazione.

4.3.3.d Smontaggio lama a 3 punte, 4 punte

A Applicare la protezione alla lama.

1. Premere il pulsante (Fig. 8.A), fare ruotare a
mano la lama (Fig. 8.B) fino ad impegnarlo
nel foro della ghiera interna, bloccando la
rotazione.

2. Svitare il dado (Fig. 8.E) in senso antiorario e
rimuovere la coppa esterna (Fig. 8.D).

3. Sfilare la ghiera esterna (Fig. 8.C), quindi
rimuovere la lama (Fig. 8.B).

4.4 ALLESTIMENTO DELLO ZAINO
PORTABATTERIE (SE PREVISTO)

Lo zaino portabatterie arriva gia assemblato

. bretelle (Fig. 9) e trasportato a mano.

. Per sganciare lo zaino portabatterie premere

. i due pulsanti superiori (Fig. 9.A).

- Gli alloggiamenti delle batterie si trovano

* su entrambi i lati dello zaino (Fig. 10)

. Sul lato destro dello zaino sono presenti:

. * presa cavo (Fig. 11.A)

. ¢ selettore batteria (fig. 11.B)

* una presa USB per la carica di altri
dispositivi (es. telefoni cellulari) (Fig.11.C)
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. Onde evitare la presenza di un cavo libero,
< esistono dei passaggi su entrambi i lati

- e nella zona posteriore attraverso i quali

« far passare il cavo di alimentazione.

5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1 PULSANTE DI
(DISPOSITIVO DI
DISATTIVAZIONE)

0

SICUREZZA
ATTIVAZIONE /

Premendo questo pulsante

(Fig. 12.C, Fig. 13.C) si attiva e
disattiva il circuito elettrico della
macchina e siillumina il led
corrispondente (Fig. 12.E, Fig. 13.E).
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Premendo il pulsante di velocita
(Fig. 12.D, Fig. 13.D) si definisce la
velocita di taglio e si accendono i

2 led corrispondenti (Fig. 12.F, Fig.
13.F). Se si interrompe il lavoro
(senza spegnere la macchina), alla
riattivazione ripartira con la velocita
impostata precedentemente.

»

Luci spente: il circuito elettrico & com-
pletamente disattivato (OFF).

IMPORTANTE Durante gli
spostamenti non tenere mai
il dito sul pulsante per evitare
avviamenti accidentali.

Licona “Attenzione” (Fig. 12.G, Fig.
13.G) siillumina in caso di avaria
della macchina (consultare la tabella
Identificazione inconvenienti, par. 14).

A\

5.2 LEVA COMANDO ACCELERATORE

Consente di azionare e regolare la velocita del
dispositivo di taglio.

L'azionamento della leva comando acceleratore
(Fig. 12.A, Fig. 13.A), e possibile solo se
contemporaneamente viene premuta la leva di
sicurezza acceleratore (Fig. 12.B-M, Fig. 13.B-M).

Il dispositivo di taglio si arresta automaticamente
al rilascio della leva comando acceleratore.

5.3 LEVA DI SICUREZZA ACCELERATORE

La leva di sicurezza acceleratore (Fig.12.B-M,
Fig. 13.B-M) consente I'azionamento della leva
comando acceleratore (Fig. 12.A, Fig. 13.A).

6. USO DELLA MACCHINA

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non incorrere
in gravi rischi o pericoli.

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima di iniziare a lavorare & necessario effettuare
una serie di controlli e di operazioni, per assicurare
che il lavoro si svolga in modo proficuo e nella
massima sicurezza:

1. accertarsi che la batteria non sia inserita nel
suo alloggiamento;

2. mettere lamacchinain posizione orizzontale e
ben appoggiata sul terreno;

3. selezionare il dispositivo di taglio piu adatto al
lavoro da compiere (par. 4.3.1);

4. controllare la batteria (par. 6.1.1);

5. indossare correttamente limbracatura
(par.6.1.2).
6.1.1 Controllo della batteria

La macchina é fornita senza batteria.

Acquistare la batteria di capacita piu adatta alle
esigenze operative e procedere alla completa
ricarica, seguendo le indicazioni contenute nel
libretto della batteria.

Lelenco delle batterie omologate per questa
macchina si trova nella tabella “Dati Tecnici”.
Prima di ogni utilizzo:

— verificare lo stato di carica della batteria
seguendo le indicazioni contenute nel
libretto della batteria.

6.1.2 Uso delle imbracature

Limbracatura deve essere indossata prima di
agganciare la macchina all’apposito attacco e le
cinghie devono essere regolate secondo l'altezza
e corporatura dell’operatore.

Usare sempre una imbracatura adeguata al peso
della macchina:

— con macchine di peso inferiore a 7,5 kg,
possono essere utilizzati i modelli a cinghia
singola o doppia;

— con macchine di peso superiore a 7,5 kg,
deve essere utilizzato solo il modello a
cinghia doppia.

* Modelli a cinghia singola
Limbracatura deve essere indossata prima di
agganciare la macchina all’apposito attacco.

La cinghia (Fig. 14.A) deve passare sopra la
spalla sinistra, verso il fianco destro.

La cinghia deve essere indossata con:

— lappoggio (Fig. 14.A.1)., il moschettone di
aggancio della macchina (Fig. 14.A.2). e lo
sgancio rapido (Fig. 14.A.3) posti sul lato
destro.

* Modelli a cinghia doppia
Limbracatura deve essere indossata prima di
agganciare la macchina all’apposito attacco.

La cinghia (Fig. 14.B) deve essere indossata con:
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- lappoggio (Fig. 14.B.1), il moschettone di
aggancio della macchina (Fig. 14.B.2), e lo
sgancio rapido (Fig. 14.B.3) posti sul lato

destro.

- lo sgancio rapido sul davanti (Fig. 14.B.3);

- lincrocio delle cinghie

sulla

dell’'operatore (Fig. 14.B.4);

- le fibbie correttamente allacciate

14.B.5).

(Fig

schiena

Le cinghie devono essere tese in modo da
distribuire uniformemente il carico sulle spalle.

6.1.3 Uso dello zaino (se previsto)

1. Inserire la batteria in uno dei vani
presenti sullo zaino portabatterie (Fig.
10) spingendola a fondo fino ad avvertire
il “clic” che la blocca in posizione e
ne assicura il contatto elettrico;

2. collegare il cavo allo zaino nell’apposita
presa (Fig. 11.A) e ruotarlo fino ad
avvertire il “clic” che lo blocca in posizione
e ne assicura il contatto elettrico;

3. regolare le bretelle e chiudere
frontalmente I'imbracatura (Fig. 15).

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Eseguire i seguenti controlli di sicurezza e
verificare che i risultati corrispondano a quanto

riportato nelle tabelle.

A Effettuare sempre i controlli di sicurezza

prima dell’'uso.

6.2.1

Controllo generale

Batteria (Fig. 1.L)

Nessun danno al suo
involucro, nessun
trafilamento di liquido.

Passaggi dell’aria di
raffreddamento (par 7.3).

Non ostruiti.

Macchina

Nessun segno di
danneggiamento o usura.

Leva comando
acceleratore (Fig. 12.A
Fig. 13.A), leva di
sicurezza acceleratore
(Fig. 12.B, Fig. 13.B).

Devono avere un
movimento libero,
non forzato.

Guida di prova

Nessuna vibrazione
anomala.
Nessun suono anomalo.

6.2.2 Test di funzionamento della macchina

Azione

Risultato

1. Inserire |a batteria nel
suo alloggiamento
(par.7.2.3);

2. premere il pulsante
di sicurezza (Fig.

Il led (Fig. 12.E, Fig. 13.E)
si deve accendere
(circuito elettrico attivato).

Oggetto

Risultato

Impugnature (Fig.
1.E; Fig. 1.G).

Pulite, asciutte,
fissate correttamente
e saldamente alla
macchina.

12.C, Fig. 13.C)
1. Avviare la macchina 1. Il dispositivo di taglio
(par.6.3); non deve muoversi.
2. azionare 2. Il dispositivo di taglio
contemporaneamente deve muoversi.

la leva comando
acceleratore (Fig. 12.A,
Fig. 13.A) e laleva di
sicurezza acceleratore
(Fig. 12.B, Fig. 13.B);
3. rilasciare la leva
comando acceleratore
(Fig. 12.A, Fig. 13.A)
e la leva di sicurezza
acceleratore (Fig.
12.B, Fig. 13.B).

3. Le leve devono tornare
automaticamente e
rapidamente nella
posizione neutra e il
dispositivo di taglio
si deve fermare.

Protezione del dispositivo
di taglio (Fig. 1.D).

Fissata correttamente

e saldamente alla
macchina, non usurata/
deteriorata o0 danneggiata.

Premere solamente la leva
comando acceleratore
(Fig. 12.A, Fig. 13.A).

La leva comando
acceleratore rimane
bloccata.

Punto di attacco
dellimbracatura (Fig. 1.J).

Posizionato
correttamente .

Viti sulla macchina e sul
dispositivo di taglio.

Ben fissate (non
allentate).

Dispositivo di taglio
(Fig. 1.C.1; Fig. 1.C.2).

Pulito, non danneggiato
0 usurato.

Lama metallica (se
montata) (Fig. 1.C.2).

Ben affilata.

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta
da quanto indicato nelle seguenti tabelle,
non utilizzare la macchina! Consegnare la
macchina ad un centro di assistenza per i
controlli del caso e per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO

6.3.1 Avviamento con batteria

1. Togliere la protezione lama (Fig. 1.K) (se
impiegata);
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2. accertarsiche il dispositivo di taglio non tocchi
il terreno o altri oggetti;

3. inserire correttamente la batteria nel suo
alloggiamento (Fig.16.A) (par. 7.2.3);

4. premere il pulsante di sicurezza (Fig. 12.C,
Fig. 13.C); azionare contemporaneamente la
leva comando acceleratore (Fig. 12.A, Fig.
13.A) e la leva di sicurezza acceleratore (Fig.
12.B-M, Fig. 13 B-M).

6.3.2 Avviamento con simulatore

di batteria (se previsto)

Togliere la protezione lama (Fig. 1.K) ;
accertarsi che il dispositivo di taglio
non tocchi il terreno o altri oggetti;
3. inserire correttamente il
simulatore di batteria (Fig.
16.P) nel suo alloggiamento
sulla macchina (Fig.16.A)
4. attaccare il cavo di collegamento
(Fig. 16.0) al simulatore di batteria
5. selezionare la batteria da attivare
attraverso il selettore (Fig. 11.B)
6. premere il pulsante di sicurezza
(Fig. 12 C, Fig. 13 C)
7. premere il comando acceleratore
(Fig. 12.A, Fig. 13 A); azionare
contemporaneamente la leva comando
acceleratore (Fig. 12.A, Fig. 13.A)
e la leva di sicurezza acceleratore
(Fig. 12.B-M, Fig. 13 B-M).

N =

6.4 LAVORO

NOTA Prima di affrontare per la prima volta

un lavoro di sfalcio, € opportuno acquisire
la necessaria familiarita con la macchina e
le tecniche di taglio pit opportune provando
ad indossare correttamente le imbracature,
impugnare saldamente la macchina ed effettuare
i movimenti richiesti dal lavoro.

Per operare con la macchina procedere come di
seguito descritto:

— agganciare sempre la macchina
allimbracatura correttamente indossata
(par. 6.1.2).

— tenere sempre la macchina saldamente a
due mani, tenendo l'unitda motrice sul lato
destro del corpo e il gruppo di taglio al di
sotto della linea della cintura.

NOTA Durante il lavoro la batteria é protetta
contro lo scaricamento totale tramite un
dispositivo di protezione che spegne la macchina
e ne blocca il funzionamento.

NOTA Lautonomia della batteria (e quindi
la superficie vegetativa tagliabile prima della
ricarica) € condizionata da vari fattori descritti al
(par.7.2.1).

NOTA Dopo un minuto di inattivita, se accesa,
la macchina si spegne automaticamente.

6.4.1 Tecniche dilavoro

6.4.1.a Testina porta filo

A Utilizzare SOLO fili di nylon. Limpiego di
fili metallici, fili metallici plastificati e/o non
adatti alla testina, puo causare serie ferite e
lesioni.

a. Taglio in movimento (Falciatura)
Procedere con un’andatura regolare, con un
movimento ad arco simile alla falce tradizionale,
senza inclinare la testina porta filo durante
I'operazione (Fig. 17).

Provare dapprima a tagliare alla giusta altezza in
una piccola area, per poi ottenere un’altezza di
taglio uniforme mantenendo la testina porta filo
ad una distanza costante dal terreno.

Per i tagli piu gravosi, pud essere utile inclinare di
circa 30° a sinistra la testina porta filo.

A Non operare in questo modo se c’é la
possibilita di provocare il lancio di oggetti
che possano nuocere a persone, animali o
arrecare danni.

b. Taglio di precisione (Rifilatura)

Tenere la macchina leggermente inclinata in

modo che la parte inferiore della testina porta filo

non tocchi il terreno e la linea di taglio si trovi nel

punto desiderato, tenendo sempre il dispositivo di

taglio lontano dall’operatore.

c. Taglio in prossimita di recinzioni /
fondamenta

Avvicinare lentamente la testina porta filo a

recinzioni, picchetti, rocce, muri ecc., senza

colpire con forza (Fig. 18).

Se il filo urta un ostacolo consistente puo

rompersi 0 consumarsi; se resta impigliato in una

recinzione, puo tranciarsi bruscamente.

In ogni caso, il taglio attorno a marciapiedi,

fondamenta, muri ecc. pud causare un’usura del

filo superiore al normale.

d. Taglio attorno agli alberi
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Camminare attorno all'albero da sinistra verso
destra, avvicinandosi lentamente ai tronchi
in modo da non urtare il filo contro I'albero e
mantenendo la testina porta filo leggermente
inclinata in avanti (Fig. 19).

Tenere presente che il filo di nylon puo tranciare
o danneggiare i piccoli arbusti e che l'urto del
filo di nylon contro il tronco di arbusti o alberi con
corteccia morbida pud danneggiare gravemente
la pianta.

6.4.1.b Lama a 3 punte, 4 punte

Iniziare il taglio da sopra la vegetazione,
scendendo poi con la lama falciante in modo da
tagliare i rami riducendoli in piccoli pezzi (Fig. 20).

6.4.2 Regolazione della lunghezza del filo
della testina durante il lavoro

Questa macchina é equipaggiata con una testina
a rilascio automatico del filo.
La lunghezza del filo della testina va regolata:
— quando il filo si consuma e diventa piu corto;
— quando si avverte una rotazione del motore
maggiore del normale;
- quando si  nota una
dellefficienza di taglio.

diminuzione

Per rilasciare nuovo filo:

¢ battere la testina porta filo contro il terreno (Fig.
21) con la leva comando acceleratore premuta
afondo corsa;

il filo viene rilasciato automaticamente e il
coltello taglia filo (Fig. 7.A) taglia la lunghezza
in eccesso.

6.5 CONSIGLI PER LUTILIZZO

Durante  l'uso, €& opportuno rimuovere
periodicamente l'erbaccia che avvolge Ila
macchina, in modo da evitare il surriscaldamento
del motore (Fig. 1.A), dovuto all’erba impigliata
sotto la protezione del dispositivo di taglio (Fig.
1.D).

Procedere come di seguito descritto:
— arrestare la macchina (par. 6.6);
— rimuovere la batteria (par 7.2.2);
— indossare guanti da lavoro;
— rimuovere I'erba impigliata con un cacciavite
per permettere che il motore venga
correttamente raffreddato.

6.6 ARRESTO

Per arrestare la macchina:

1. rilasciare la leva comando acceleratore (Fig.

12.A, Fig. 13.A);
2. disattivare il pulsante di sicurezza (Fig. 12.C,
Fig. 13.C);

3. attendere 'arresto del dispositivo di taglio.

A Dopo aver arrestato la macchina,
occorrono diversi secondi prima che il
dispositivo di taglio si arresti.

IMPORTANTE Arrestare sempre la macchina
durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

A Durante gli spostamenti non tenere mai
il dito sul pulsante di sicurezza per evitare
avviamenti accidentali.

6.7 DOPO LUTILIZZO

6.7.1 Dopo l'utilizzo con la batteria

e Rimuovere la batteria dalla sua sede (Fig.
22.B) e provvedere alla suaricarica (par 7.2.2).
e A dispositivo di taglio fermo applicare la
protezione lama (Fig. 1.K).
Lasciare raffreddare il motore prima di
collocare la macchinain un qualsiasiambiente.
Effettuare la pulizia (par. 7.3).
Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati o contattare il
centro di assistenza autorizzato.

6.7.2 Dopo l'utilizzo con simulatore
di batteria (se previsto)

1. Posizionare il selettore dello zaino
portabatterie su "OFF" (Fig. 11.B);

2. rimuovere il simulatore di batteria
dalla macchina (Fig. 22.P);

3. sfilare lo zaino portabatterie;

4. scollegare il cavo di collegamento

dal simulatore di batteria (Fig.22.0)

e dallo zaino (fig. 11.A)

rimuovere la batteria dallo zaino (Fig. 23)
e provvedere alla sua ricarica (par. 7.2.2);
6. lasciare raffreddare il motore

prima di collacare la macchina

in un qualsiasi ambiente;

7. effettuare la pulizia (par. 7.3);

8. controllare che non ci siano

componenti allentati o danneggiati.

Se necessario, sostituire i componenti
danneggiati e serrare eventuali viti

e bulloni allentati o contattare il

centro di assistenza autorizzato.

o
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IMPORTANTE Rimuovere sempre la batteria
(par 7.2.2) e montare la protezione lama ogni
qualvolta si lascia la macchina inutilizzata o
incustodita.

7. MANUTENZIONE ORDINARIA

71 GENERALITA

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non incorrere
in gravi rischi o pericoli.

A Prima di iniziare qualsiasi intervento di

manutenzione:

e arrestare la macchina;

e rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica (par 7.2.2);

* a dispositivo di taglio fermo applicare la

protezione lama (tranne i casi di intervento

sulla stessa);

lasciare raffreddare il motore prima di

collocare la macchina in un qualsiasi

ambiente;

* indossare indumenti adeguati, guanti da

lavoro e occhiali di protezione;

leggere le relative istruzioni.

— Le frequenze ed i tipi di intervento sono
riassunti nella “Tabella manutenzioni”
(cap. 13). La tabella ha lo scopo di aiutarvi
a mantenere in efficienza e sicurezza la
vostra macchina. In essa sono richiamati i
principali interventi e la periodicita prevista
per ciascuno di essi. Eseguire la relativa
azione a seconda della prima scadenza che
si verifica.

— Lutilizzo di ricambi e accessori non
originali potrebbe avere effetti negativi
sul funzionamento e sulla sicurezza della
macchina. Il costruttore declina qualsiasi
responsabilita in caso di danni o lesioni
causati da detti prodotti.

— | ricambi originali vengono forniti dalle
officine di assistenza e dai rivenditori
autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le  operazioni  di
manutenzione e di regolazione non descritte
in questo manuale devono essere eseguite dal
vostro rivenditore o da un centro specializzato.

7.2 BATTERIA

7.2.1 Autonomia della batteria

Lautonomia della batteria (e quindi la superficie

vegetativa lavorabile prima della ricarica) &

principalmente condizionata da:

a. fattori ambientali, che producono un maggiore
fabbisogno di energia:

— taglio con vegetazione densa, alta, umida;

b. comportamenti dell’operatore, che dovrebbe
evitare:

— accensioni e spegnimenti frequenti durante
il lavoro;

— usodiundispositivo di taglio o di unatecnica
di taglio inadeguata rispetto al lavoro da
svolgere (par. 6.4);

— una velocita di taglio non adatta alle
condizioni dell’erba da tagliare.

Per ottimizzare l'autonomia della batteria &

sempre opportuno:

* tagliare I'erba quando & asciutta;

* impostare una velocita di taglio adeguata alle
condizioni dell’erba;

* utilizzare il dispositivo di taglio e la tecnica piu
appropriata al lavoro da svolgere.

Nel caso si volesse utilizzare la macchina in
sessioni di lavoro piu lunghe rispetto a quanto
consentito dalla batteria standard, & possibile:

* acquistare una seconda batteria standard per
sostituire immediatamente la batteria scarica,
senza pregiudicare la continuita di utilizzo;
acquistare una batteria con autonomia
maggiorata rispetto alla batteria standard (par.
15.1).

7.2.2 Rimozione e ricarica della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio posto nella
batteria sulla macchina (Fig. 22.A) o nella
batteria sullo zaino (Fig. 23. A) (se previsto);

2. rimuovere la batteria dalla macchina (Fig.
22.B) o dallo zaino portabatterie (Fig. 23.B)
(se previsto);

3. inserire la batteria (Fig. 24.A) nel suo
alloggiamento del carica batteria (Fig. 24.B);

4. collegare il carica batteria (Fig.24.B) a una
presadicorrente, contensione corrispondente
a quella indicata sulla targhetta;

5. procedere alla completa ricarica, seguendo
le indicazioni contenute nel libretto della
batteria/carica batteria.

NOTA La batteria é dotata di una protezione
che impedisce la ricarica se la temperatura
ambiente non e compresa fra 0 e +45 °C.
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NOTA La batteria puo essere ricaricata in ogni
momento, anche parzialmente, senza il rischio di
danneggiarla.

7.2.3 Rimontaggio della batteria sulla

macchina

Completata la ricarica:

1. rimuovere la batteria (Fig. 25.A) dal suo
alloggiamento nel carica batteria (evitando
di mantenerla a lungo sotto carica a ricarica
conclusa);

2. scollegare il carica batteria (Fig.25.B) dalla
rete elettrica;

3. inserire la batteria nel suo alloggiamento
posto sulla macchina (Fig. 16.A) o in uno degli
alloggiamenti dello zaino portabatterie (Fig.
10) (se previsto)

4. spingere a fondo la batteria fino ad avvertire il
“clic” che la blocca in posizione e ne assicura il
contatto elettrico.

7.3 PULIZIA DELLA MACCHINA E DEL
MOTORE

e Pulire sempre la macchina dopo ['uso
utilizzando un panno pulito e umido imbevuto di
detergente neutro.

e Rimuovere qualsiasi traccia di umidita
servendosi di un panno morbido e asciutto.
Lumidita pud dare luogo a rischi di scosse
elettriche.

* Non utilizzare detergenti aggressivi o solventi

per pulire le parti in plastica o le impugnature.

Per ridurre il rischio di incendio mantenere la

macchina ed in particolare il motore liberi da

residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore

o alla batteria, assicurarsi sempre che le griglie

di aspirazione dell'aria di raffreddamento (Fig.

26) siano pulite e libere detriti.

Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il

motore e componenti elettrici.

7.4 DADIE VITI DI FISSAGGIO

* Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi
che lamacchina sia sempre in condizioni sicure
di funzionamento.

¢ Controllare regolarmente che le impugnature
siano saldamente fissate.

8. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

8.1 MANUTENZIONE DEL DISPOSITIVO DI
TAGLIO

Durante gli interventi sul dispositivo di taglio,
fare attenzione perché il dispositivo di taglio pud
muoversi, anche se la batteria &€ rimossa dalla sua
sede.

Su questa macchina e previsto l'impiego di
dispositivi di taglio riportanti il codice indicato nella
tabella Dati Tecnici.

Data I'evoluzione del prodotto, i dispositivi di taglio
indicati nella tabella Dati Tecnici potrebbero essere
sostituiti nel tempo da altri, con caratteristiche
analoghe di intercambiabilita e sicurezza di
funzionamento.

A Non toccare il dispositivo di taglio
fintanto che non sia stata tolta la batteria e che
il dispositivo di taglio non sia completamente
fermo.

A Attenzione! Pericolo di lesioni a causa di
componenti pericolosi in movimento!

8.1.1 Affilatura/Equilibratura della lama

A Per ragioni di sicurezza, é opportuno che
laffilatura ed equilibratura siano eseguite da
un centro specializzato, che dispone della
competenza e delle attrezzature idonee ad
eseguire [l'operazione, senza rischiare di
danneggiare la lama e di renderla insicura
durante I'utilizzo.

Le lame sono utilizzabili da entrambi i lati. Quando
un lato delle punte € usurato, & possibile girare la
lama e utilizzare I'altro lato delle punte.

Quando entrambi i lati delle punte risultano usurati
bisogna far eseguire l'affilatura.

8.1.2 Sostituzione della lama

A La lama non deve mai essere riparata, ma
& necessario sostituirla appena si notano inizi
di rottura o se si supera il limite di affilatura:

Per le operazioni di sostituzione vedi cap. 4.3
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8.1.3 Sostituzione del

filo della testina

porta filo
Utilizzare solo filo con diametro 2 mm e
tagliare il nuovo filo nella lunghezza indicata
(Fig. 27.A).
Ruotare la manopola di avvolgimento

(Fig. 28.A) fino ad allineare il riferimento posto
nella manopola (Fig. 29.B) con il riferimento
posto nel corpo testina (Fig. 29.C).

Inserire un’estremita del filo (Fig. 29.D) in uno
dei due fori di uscita e far fuoriuscire il filo dal
foro opposto.

Allineare in parti uguali i fili che escono dai due
fori.

Ruotare la manopola di avvolgimento (Fig.
28.A) seguendo la direzione delle frecce per
avvolgere il filo, avendo I'avvertenza dilasciarlo
fuoriuscire di circa 150 mm da entrambi i fori
(Fig. 28.B).

Nel caso fosse rimasto del filo vecchio all'interno
dellatestina o nel caso sifosse spezzato all'interno,
rimuoverlo come di seguito descritto:

1.

8.2 AFFILATURA

premere le linguette poste sui lati della testina
porta filo, nel punto indicato “PUSH” (Fig.
30.A), e sganciare la parte inferiore della
testina (Fig. 30.B);

rimuovere il filo rimasto all’'interno;
riposizionare la bobina (Fig.31.A) nella sua
sede;

richiudere la testina agganciando le linguette
(Fig. 31.B) nelle apposite fessure (Fig. 31.C),
spingendole a fondo fino ad avvertire il “clic”
che blocca la parte inferiore della testina (Fig.
31.D) in posizione.

DEL COLTELLO

TAGLIAFILO

Rimuovere il coltello tagliafilo (Fig. 7.A) dalla
protezione del dispositivo di taglio (Fig. 7.B)
svitando le viti (Fig. 7.C).

Fissare il coltello tagliafilo in una morsa e
procedere allaffilatura utilizzando una lima
piatta facendo attenzione a mantenere I'angolo
di taglio originale.

Rimontare il coltello tagliafilo (Fig. 7.A) sulla
protezione del dispositivo di taglio (Fig. 7.B)
avvitando le viti (Fig. 7.C).

9. RIMESSAGGIO

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da

seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non incorrere
in gravi rischi o pericoli.

9.1 RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA

Quando la macchina deve essere rimessata:

rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla suaricarica (par. 7.2.2);
a dispositivo di taglio fermo applicare la
protezione lama;
lasciare raffreddare il motore prima di collocare
la macchina in un qualsiasi ambiente;
effettuare la pulizia (par. 7.3);
controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati o contattare il
centro di assistenza autorizzato;
rimessare la macchina:

— inun ambiente asciutto;

— alriparo dalle intemperie;

— inunluogo inaccessibile ai bambini;

— assicurandosi di aver rimosso chiavi o

utensili usati per la manutenzione.

9.2 RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA

La batteria deve essere conservata al’ombra, al
fresco e in ambienti privi di umidita.

NOTA Incaso diprolungata inattivita, ricaricare

la batteria ogni due mesi per prolugarne la durata.

Ogni

10. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

volta che & necessario movimentare,

trasportare la macchina occorre:

Quando  si

— arrestare la macchina (par. 6.6);

- rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica (par. 7.2.2);

— a dispositivo di taglio fermo applicare la
protezione lama;

— indossare robusti guanti da lavoro;

- afferrare la macchina unicamente dalle
impugnature e orientare il dispositivo di taglio
nella direzione contraria al senso di marcia.

trasporta la macchina con un

automezzo, occorre:

Questo manuale fornisce tutte

— assicurare adeguatamente la macchina
mediante funi o catene;
— posizionarla in modo da non costituire

pericolo per nessuno.

11. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

le indicazioni

necessarie per la conduzione della macchina e
per una corretta manutenzione di base eseguibile
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dallutilizzatore. Tutti gli interventi di regolazione
e manutenzione non descritti in questo manuale
devono essere eseguiti presso il vostro Rivenditore
o un Centro specializzato, che dispone delle
conoscenze e delle attrezzature necessarie
affinché il lavoro sia correttamente eseguito,
mantenendo il grado di sicurezza e le condizioni
originali della macchina.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
o da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di garanzia e di ogni
obbligo o responsabilita del costruttore.

Solo le officine di assistenza autorizzate
possono effettuare le riparazioni e la
manutenzione in garanzia.

Le officine di assistenza autorizzate utilizzano
esclusivamente ricambi originali. | ricambi
e gli accessori originali sono stati sviluppati
appositamente per le macchine.

| ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati, 'impiego di ricambi ed accessori non
originali fa decadere la garanzia.
Siraccomanda di affidare la macchina una volta
all’anno ad un’officina di assistenza autorizzata
per la manutenzione, 'assistenza e il controllo
dei dispositivi di sicurezza.

13.TABELLA MANUTENZIONI

12. COPERTURA DELLA GARANZIA

La garanzia copre tutti i difetti dei materiali e

di fabbricazione. Lutilizzatore dovra seguire

attentamente tutte le istruzioni fornite nella

documentazione allegata.

La garanzia non copre i danni dovuti a:

* Mancata familiarizzazione con
documentazione di accompagnamento.

 Disattenzione.

* Uso e montaggio impropri o non consentiti.

e Utilizzo di pezzi di ricambio non originali.

e Utilizzo di accessori non forniti o non approvati
dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

e La normale usura di materiali di consumo
come dispositivi di taglio, bulloni di sicurezza.

* Normale usura.

la

Lacquirente & protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dellacquirente previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun modo
limitati dalla presente garanzia.

Intervento Periodicita Note
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi Prima di ogni uso par.7.4
Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi Prima di ogni uso par.6.2
Verifica della protezione del dispositivo di taglio. Prima di ogni uso par.6.2.1
Controllo del dispositivo di taglio Prima di ogni uso par.6.2.1

Verifica dello stato di carica della batteria

Prima di ogni uso *

Ricarica della batteria

Al termine di ogni uso par.7.2.2

Pulizia della macchina e del motore

Al termine di ogni uso par.7.3

Verifica di eventuali danni presenti sulla macchina. Se
necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato.

Al termine di ogni uso -

* Consultare il manuale della batteria/carica batteria.
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14.IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. Attivando il pulsante di
sicurezza, le due luci
verdi non si accendono

Batteria mancante o non
inserita correttamente

Assicurarsi che la batteria sia inserita e
ben alloggiata nella sua sede (par. 7.2.3)

2. Attivando il pulsante Batteria scarica Controllare lo stato di carica e
di sicurezza, il led ricaricare la batteria (par. 7.2.2)
(Fig. 12.G,
ig. 13.G) lampeggia
3. Il motore si arresta Batteria scarica Controllare lo stato di carica e

durante il lavoro e il
led A\ (Fig. 12.G,
Fig. 13.G) lampeggia

ricaricare la batteria (par. 7.2.2)

4. Con la leva comando
acceleratore e la leva
sicurezza acceleratore
azionate, il dispositivo
di taglio non gira

Macchina danneggiata

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e contattare un Centro Assistenza.

5. Surriscaldamento
del motore

Erba impigliata sotto la protezione
del dispositivo di taglio

Rimuovere I'erba impigliata (par. 6.5)

6. Lerba si taglia
con difficolta

Il dispositivo di taglio non
€ in buono stato

Procedere alla manutenzione del
dispositivo di taglio (par. 8.1)

7. Lerba si accumula
attorno alla sede
dell’albero e alla
testina porta filo

Si sta tagliando erba alta
troppo raso terra

Tagliare I'erba alta con movimento dall’alto
verso il basso per evitare che si accumuli.

8. Il filo non viene
rilasciato quando si
batte la testina porta
filo contro il terreno

Il filo € incollato su se stesso

Lubrificare con uno spray al silicone

Non c’e abbastanza filo sulla
bobina o filo terminato

Sostituire il filo (cap. 8.1.3)

Il filo si & consumato ed & troppo corto

Tirare il filo mentre si preme
sul pulsante di rilascio

Il filo & ingarbugliato sulla bobina
o si & spezzato all'interno

Rimuovere il filo dalla bobina e
riavvolgerlo (cap. 8.1.3)

9. Il dispositivo di taglio
entra in contatto con
un corpo estraneo.

Arrestare la macchina,

rimuovere la batteria e:

- controllare i danni;

- controllare se vi sono parti

allentate e serrarle;

- provvedere alle sostituzioni o riparazioni
presso un centro di assistenza autorizzato.

10. Siavvertono rumori
e/o vibrazioni eccessive
durante il lavoro

Parti allentate o danneggiate.

Arrestare la macchina,

rimuovere la batteria e:

- controllare i danni;

- controllare se vi sono parti

allentate e serrarle;

- provvedere alle sostituzioni o riparazioni
presso un centro di assistenza autorizzato.

11. La macchina emette
fumo durante il suo
funzionamento

Macchina danneggiata

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e contattare un Centro Assistenza.

Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro rivenditore.
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INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

12. Lautonomia della
batteria € scarsa

Condizioni di utilizzo
gravose con maggiore
assorbimento di corrente

Ottimizzare I'utilizzo (par.7.2.1)

Batteria insufficiente per
le esigenze operative

Utilizzare una seconda batteria o una
batteria maggiorata (par. 15.1)

Degrado della capacita della batteria

Acquistare una nuova batteria

13. Il carica batteria non
effettua la ricarica

Batteria non inserita correttamente
nel carica batteria

Controllare che l'inserimento
sia corretto (par. 7.2.2)

della batteria

Condizioni ambientali non idonee

Eseguire la ricarica in ambiente con
temperatura adeguata (vedi libretto
istruzioni della batteria/carica batteria)

Contatti sporchi

Pulire i contatti

Mancanza di tensione al carica batteria

Controllare che la spina sia inserita e che
vi sia tensione alla presa di corrente

Carica batteria difettoso

Sostituire con un ricambio originale

Se l'inconveniente perdura consultare il
manuale della batteria / carica batteria

14. La spia (Fig. 12.G, Fig. | Autocontrollo fallito
13.G) rimane accesa

in modalita fissa

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e contattare un centro assistenza.

15. La spia (Fig. 12.G. Fig.
13.G) rimane accesa in
modalita lampeggiante

Errore di comunicazione della batteria

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e contattare un centro assistenza.

Rotore bloccato

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e contattare un centro assistenza.

Sovraccarico di corrente

Ottimizzare I'utilizzo della macchina.

PCB surriscaldato

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e contattare un centro assistenza.

Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro rivenditore.

15. ACCESSORI A RICHIESTA

15.1 BATTERIE

Sono disponibili batterie di diverse capacita,
per adattarsi alle specifiche esigenze operative
(Fig. 32). Lelenco delle batterie omologate per
questa macchina si trova nella tabella “Dati
Tecnici”.

15.2 CARICA BATTERIA

Dispositivo che si utilizza per ricaricare la batteria:
veloce (Fig. 33.A), standard (Fig. 33.B).

15.3 ZAINO PORTABATTERIE
Dispositivo che consente l'alloggiamento di due

batterie e fornisce la corrente elettrica necessaria
per il funzionamento della macchina.

E fornito del cavo di collegamento alla macchina
(Fig. 1.0) e di un selettore (Fig. 11.B) che consente
di selezionare una delle due batterie (posizione “1”
e “2") e “OFF”.

15.4 SIMULATORE DI BATTERIA
Dispositivo che se inserito nell'alloggiamento

della macchina consente [l'utilizzo dello zaino
portabatterie.
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BHUMAHMUE!: NPEAU AA U3MNOJISBATE MALLUUHATA, NPOYETETE
BHUMATEJIHO HACTOAILLLATA KHUHKA. 3ana3eTe 3a 6baeLyu cnpaBKu.

1. UHOOPMALUA OT OBLL, XAPARTEP

1.1 HAH AA CE YETE PbHOBOACTBOTO

B TekcTa Ha pBKOBOACTBOTO HAKOM naparpadu,
ChAbpHaLLM MHPOopMaLma OT 0CO6EHO
3Ha4eHue 3a LiesinTe Ha 6e3onacHocTTa Man
eKcrnaoarauuaTa, ca nogyepTaHu no pasanyeH
Ha4u1H, B CbOTBETCTBUE C TO3M KPUTEPHIA:

3ABEJIEHHKA 1 BAWHO npesgocrass
YTOYHEHUSA NN APYr e/IeMEeHTH 10
OTHOLLEHUE Ha YUTUPaHOTO M0-rope,
c yen fa ce usberHe nospexgarHe Ha
malumHaTa uamM HaHacsIHe Ha LLEeTH.

CumBONBT A noKasBa onacHoCT.
HecnassaHeTo Ha npeaynpemaeHeTo
BOAM 4,0 Bb3MOXHOCTTA OT JIMYHU
HapaHABaHWA UKW HapaHsABaHWUA Ha
TPEeTU iLa M/MIM HaHacsiHe Ha LWeTH.

[MaparpadwTe oTHENA3AHM C KBAZIPAT CHC CVB TOYKOB
KOHTYP, yKa3BaT OMUMOHATHW XapaKTEPUCTUKK, KOUTO

He ca npeABrAeHU 3a BCU4KW MOAE/U, OnCaHK B TOBa

* PbHOBOACTBO. MpoBepeTe Aa/M CLOTBETHATA TEXHUIECKHA
¢ XapaKTepuCT1Ka e NpeashaeHa 3a Bawwma mogen.

Bcunyku ykasaHusa "npegHo”, "3agHo",
"AACHO" M "NABO" ce pasbupar cnpAmMo
paboTHaTa nosuumsa Ha oneparopa.

1.2 CNPABKU

1.2.1 durypu

durypuTte B T€3W MHCTPYKLUMM 3a ynoTpeba 3a
Homepupanu 1,2, 3N T.H.

HomnoHeHTUTE nocoyeHu Ha curypute ca
oT6ensasaHu ¢ byksute A, B, C U T.H.

CnpaBKkata 3a KomnoHeHTa C Ha ¢urypa 2 ce
nocoysa ¢ Hagnuca: "Bx. ¢ur. 2.C" nnm npocto
"(dwmr.2.C)".

durypute ca nokasartenHu. [encrButenHute
YyacTu MOXe fia ce pasnivyasar OT Te3W, KOUTO ca
noKasaHu Ha purypara.

1.2.2 3arnasua

PbKOBOACTBOTO € pasgeneHo Ha rmasu U
naparpagu. 3arnaBueto Ha naparpad 2.1
ObyueHne" e nogsarnasune Ha "2. lMNpasuna 3a
6e3onacHocT". OTHacAHWATa A0 3arnaBusa Uan
TOYKM ca OTGENA3aHM CbC CbKpalleHueTo "m."
nnm "nap." u cboTBETHMA HOMep. Hanpumep: "r.
2"vnm "nap. 2.1".
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2. NMPABWJIA 3A BE3OIMACHOCT

2.1 OBWU NPEAYNPEXMAEHUA

3A BE3OMNACHOCT

A MpoyeTeTe BCUYKM NpepynpempAeHUa 3a
6e30MacHOCT, WHCTPYKLUUK, WIOCTPaUuUu U
cneundUKauum, npefocTaBeHU C MallMHaTa.
HecnassaHeTo Ha onucaHuTe Mo-A0/y MHCTPYKLMH
MOMe /1 MPUYMHU eNIeKTPHHECKU yAaPH, MOMapH 1/
WM CEPHO3HM HaPaHABaHMS.

3anasete  BCUMYKM  MNpepynpeXpeHus  u
MHCTPYKLUM 32 ObJelly crpaBKy.

TepMUHBT ,eIEKTPUYECKU UHCTPYMEHT”, LUTUPaH B
npeaynpexaeHnaTa, ce OTHacA 3a Ballara MallmHa
CbC 3axpaHBaHe OT efeKTpuyecKara Mpewa (c
Kaben) WAM C aKymynaTtopHO 3axpaHBaHe (6e3
Kaben).

1) Be3onacHocT Ha paboTHaTa 30Ha

a) NoppbpaiTe yucTa U AOGpPe ocBeTeHa
pa6oTHaTa 30Ha. TbMHU 30HW U HEMoApe-
[EHW 30HW, YNECHABAT Bb3HUKBAHETO Ha WH-
LUMAEHTU.

b) He u3nonssaite e/IeKTPUYEeCKUA
MHCTPYMEHT B Cpefia C PUCH OT EKCM/103uA,
TaMm KbAeTo MMa 3anajMMu TEeYHOCTH,
rasoBe WU npax. Enexrpuyeckute MHCTpy-
MEHTM Cb3[aBaT UCKPU, KOUTO MOXE Aa Noj-
nanAaT npax uav napu.

c) ApbTe faney geuara M npuchbeTBalmTe,
Koraro usnonssare e/IeKTPUYECKHN
MHCTPYMeHT. Pa3sceiiBaHeTo MOMe fa npu-
Y1HM 3ary6a Ha KOHTPOI.

2) EneKkTtpuyecKa 6e3onacHocT

a) LLlencenute Ha eJIeKTpUYecKun
MHCTPYMEHT TpAGBa Aa CbOTBETCTBAT Ha
KOHTaKTa. HUKora He mpomeHsiTe wen-
cesla No HUKaKbB HavuH. He nanonssavite
NPEeXofHU Lencesin C eNeKTPUYECKN UH-
CTPYMEHTHU, CHaGAEHU CbC 3a3eMABaHe.
HemognduumpanuTe wwenceam n otroeaps-
LMTE KOHTaKTH LEe HaManAaT pUCKa OT efleK-
TPUYECKM yaap.

b) U36ArBaiiTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC
3a3eMeHN NOBbPXHOCTU WM CBbP3aHW
KbM 3a3eMABaHe KaTto TPbOU, paguaTopu,
KYXHEHCKU MeYKH, XxnagunHuuu. Mma no-
BULLEH PUCK OT ENEeKTPUYECKM yaap, ako Ta-
JIOTO BV € B KOHTaKT CbC 3a3eMeHN MOBbpPX-
HOCTW MM CBBP3aHM KbM 3a3emsABaHe.

c)He n3naraiire eJIeKTpuyecKuTe
MHCTPYMEHTU Ha AbA MK Ha Bhara. [po-
HUKBAHETO Ha BOJA B EIEKTPUYECKN Yypes
yBe/M4aBa P1UCKa OT eIEKTPUYECKM yaap.

3)
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d) He 3noynorpe6sBaiite ¢ Kabena. Hukora

e) Horato

He U3non3BaiTe Kabena, 3a Aa TpaHcNop-
TMpaTe, Abpnare WM U3KJYBaTe esleK-
TPUYECKUA MHCTPYMeHT. CbXxpaHaBaiiTe
Ka6ena ganey oT U3TOYHMLUM Ha TOMJIMHA,
macso, ocTpu pbboBe MAU [BUHELLU ce
YyacTu. [loBpeaeHu nnm onneteHu kabenm no-
BULLABAT PUCKa OT ENIEKTPUYECKM yaap.
usnonssare €/IeKTPUYECKHU
MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, MU3non3BaiTe
yAbAMUTENEeH HKaben, nopxopAw, 3a
ynotpe6a Ha OTKpuTO. M3monssaHeTo Ha
Kaben, noaxoasl, 3a ynorpeba Ha OTKpUTO,
HamansaBa pycKa OT eNIEKTPUYECKU yaap.
AHO e Heu3berHO pJa wu3nonssarte
€/IeKTPUYECKU MHCTPYMEHT Ha BNamHO
MACTO, u3non3sanTte 3axpaHBaHe,
3alUTEHO OT YCTPOMCTBO 3a OCTaTb4eH
ToK (RCD). M3nonssaHeto Ha RCD Hamans-
Ba PUCKA OT E/IEKTPUYECKM Yaap.

JlnyHa 6e3onacHocT

a) bbpete

BUHaru BHUMaTe/HH,
KOHTpOJIMpaiiTe TOBa, KOETO Ce BbPLIN U
mMUcneTe pasymMHO, Korato u3nonssarte
€/IeKTPUYECKU MHCTPYMeHT. He u3nons-
BaiiTe e/IEKTPUYECKUA UHCTPYMEHT, Hora-
TO CTE YMOPEHU WM NOJ, Bb3AEHCTBUETO
Ha HapKOTULM, aJIKOXO/N WM JieHapcTBa.
MOMEHT HEBHUMaHWe, JOKAaTo ce M3ron3Ba
€/IeKTPUYECKMSA UHCTPYMEHT, MOXeE fa npu-
YWHU CEPMO3HU JIMYHU HapaHABaHWS.

b) UsnonsBaiiTe npegnasHu apexu. Cnara-

c) U3barsaiite

d) OtcTpaHeTe

Te BUHaru npepnasHu oumna. ynorpebara
Ha JIM4HU NpeanasHM CpefcTBa KaTo Macku
MpOTMB npax, 06yBKWU NPOTWB NOAX/Tb3BaHe,
3aLLUMTHU KaCKM UK HayLLHULM 3a CNyXa, Ha-
ManifBa IMYHUTE HapaHABaHWA.

C/ly4aiHOTO  BHJIIOYBAHe.
Y6epnete ce, 4e ypeabT € U3K/IOYEH npe-
AW Aa nocTaBUTe aKymynaTtopHuTe Gare-
pvK, Aa xBaujaTte WM Aa TpaHcnopTupare
€/IeKTPUYECKUA ypea. TpaHCMNopTUPaHETo
Ha eNEeKTPUYECKU Ypes C NMpBbCT BbpXy npe-
KbCBaya WM MOHTMPaHa aKkymynartopHa 6a-
Tepusa ¢ npeKkbcBay B noauuma ,ON“ (,BHJTY)
YNeCHABa MHLUMAEHTHUTE.

BCHUYKM  KJIIOYOBE WM
MHCTPYMEHTM 3a HacTpoWKa, npeau pa
BKJIOYUTE ENIEKTPUYECKUA HMHCTPYMEHT.
Knto4 nnm MHCTPyMeHT, ocTaBall, B KOHTaKT C
BBbPTALLA Ce YacT, MOXe Aa JoBeAe [0 JIMYHA
HapaHABaHMsA.

e) He ry6eTe paBHOBecHe. 3ana3BaiiTe BUHa-

f)

rv noaxofAwM onopa u pasHosecue. Tosa
no3Bo/ABa Aa MMaTe Mo-roffM KOHTPOJ Hag,
MHCTPYMeHTa B HeO4aKBaHu CUTyalnn.

O6nuyaitte ce nogxogAawo. He o6nuyaiite
WHMPOKK ApexXu WM YKpalleHus. [pbkTe
Ha Pa3CTOAHWE OT [ABMIELUTE Ce 4acTu



4)

KocuTe cu, ApexuTe U pbrasuumTe. LLinpo-
KW Apexu, YKpaLLEHUA UK LM KOCKU MOXeE
Ja Cce ON/eTar B IBUKELLMTE Ce YacTy.

g)AKO MMa WHCTPYMEHTM 3a CBbp3BaHe
KbM CUCTEMM 3a U3B/IMYAHE U CbOUpaHe
Ha npax, y6epeTe ce, 4ye ca CBbp3aHu U
M3MN0N3BaHM N0 NOAXOAALYL HAYMH. YNoTpe-
6aTa Ha Te3u MHCTPYMEHTH MOXeE fja Hamau
PUCKOBETE, CBBP3aHM C NpaxTa.

h) He nosBonsABaiiTe BaleTo 3ano3HaBaHe
C MallMHaTa, AbJHal0 ce Ha yecTarta
1 ynotpeba, Aa BM HanpaBu TBBbpAE
yBepeHH, 3a fAa  npeHeGperHete
npuHuunute 3a 6e3onacHocT. EHO He-
GpPEKHO AEeMCTBME MOXE fia MPUYMHU Cepro3-
HW HapaHABaHWA 3a 4acT OT CeKyHAaTa.

Ynotpe6a v cbxpaHeHWe Ha e/IeKTPUYEeCcKUA

MHCTPYMEHT

a)He npeTtoBapBaiiTe  eNEKTPUYECKMUA
MHCTPyMeHT. U3nonssaiite nopxopALimA
3a pa6oTtata eNeKTPUYECKU UHCTPYMEHT.
MoAXOAAWMAT eNEeKTPUIECKU MHCTPYMEHT LUe
M3BBPLLUM Hal-[o6pe U Hail-6e3onacHo pabo-
Tarta, Ha CKOpPOCTTa, 3a KOATO € NPOEKTUPaH.

b)He u3nonsBsaiTte e/IeKTPU4eCcKUA
MHCTPYMEHT, aKko MpeBR/OYBaTENAT He
€ B CbCTOAHME fja ro BHJIOYM UNKM Ja ro
M3KJI0YM HOPMaJIHO. EneKTpuyeckn WH-
CTPYMEHT, KOWUTO He MOe Aa GbAe BK/IOYEH
OT NpeBK/OYBaTENA, € onaceH M Tpabea Aa
6bae nonpaseH.

c) MaxHeTe arymynatopHata 6Gartepus oT
HEMHOTO rHe3Ao, Npeau Aa U3BbpluBaTe
KaKBaToO U fAa e HaCTpoiKa WIM CMAHa
Ha MNpUHaAANIERHOCTH, WAM Npeau Aa
npubepete eNeKTPUHECKUA MHCTPYMEHT.
Tean npeBaHTMBHM MEPKM 3a Ge3onacHoCT
HamanaBaT pucka OT Cly4alHO 3aABUMHKBaHe
Ha eNEKTPUYECKUA UHCTPYMEHT.

d) Mpubupaiite 3a CbXpaHeHue
HeUsnon3saHUTe €NIEKTPUYECKH
MHCTPYMEHTU U3BbH obcera Ha peua
M He no3BO/NABalTE WM3MOJI3BAHETO Ha
€JIeKTPMYECKUA MHCTPYMEHT OT Xopa,
KOMTO He ca 3amno3HaTM CbC camuA
MHCTPYMEHT U C Te3U UHCTPYKUMK. Enek-
TPUYECKWUTE MHCTPYMEHTH Ca OMacHM B pblie-
Te Ha He3ano3HaTK NoTpeduTeNn.

e)lpuere ce 3a nopgapbHKata Ha
€/IeKTPUYECKUTE UHCTPYMEeHTU. YoepeTe
ce, Ye MOABUMKHUTE YacTU ca M3PaBHEHU
M cBOGOAHU NpU [BUKEHUETO, Ye HAMA
CYYNEHU YacTW WK APYro ycloBue, Koe-
TO MOHe fJa Bb3AeicTBa Ha paboTarta Ha
€/IEKTPUYECKMA UHCTPYMEHT. B cnyyaii Ha
nospeau, €NEeKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT
TpA6Ba fla 6bAe nonpaBeH Npeayu U3nons-
BaHeTo My. MHOro MHUMAEHTH ca NPean3Bu-
KaHw OT JioLLa NOAAPBHKA.

5)
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f) NopabpHanTe  HaTOYEHM M HYUCTHM
pemelwmTe Yactu. Moaxoadawara nogapbK-
Ha Ha pemeLluuTe YacTu, C [oOpe HaTo4EeHH
pesuu, rm npaBu MO-ManKoO NOAATIMBM Ha
610KMPaHe M NO-NECHU 32 KOHTPOIMPaHe.

g) Usnonssaiite €NIeKTPUYECKUAT
MHCTPYMEHT ] CbOTBETHUTE
NpUHafNEeKHOCTU cbracHo

npepocTaBeHUTE MHCTPYKLMK, KaTo umare
npepBup yc/oBUATa Ha paboTa U BUAa Ha
u3BbpluBaHaTa pabota. M3non3BaHeTo Ha
€/1IeKTPUYECKNA MHCTPYMEHT 3a onepauuu
pasnyHK OT Te3n NpeaBuAeHUTe, MOXe Aa
NpeAn3B1Ka OMacHU CUTYaLmN.

h) MopabpkaiTe ApbHKUTE/pbKOXBATHUTE
CYXU,4UCTH 1 6e3 cnesn OT Macsio U rpec.
Xnb3raBuTe [APBHKU/PBKOXBATKW HE MO3BO-
naBart 6esonacHa pabota 1 6e3onacHo ynpa-
B/IEHWE HA MHCTPYMEHTa B HemnpeaBuzeHu
CUTYyaLun.

WsnonsBaHe w1 npepnasHu MepPKKn
3a M3noN3BaHe Ha  aKymynaTopHuTe
MHCTPYMEHTH

a) 3apewpaiiTe camMoO CbC CbOTBETHOTO
3apAfHO YCTPOWCTBO, KOETO € NMOCOYEHO
oT npousBoauTena. 3apsAfHO YCTPOMUCTBO
MOAXOAALLO 3a AafeHa rpyna akymynaTopHu
6aTepun, MOXe Aa NPUYMHU PUCK OT MOHKap,
aKo Ce U3NoN3Ba 3a Apyru rpyny akymynartop-
HK BaTepun.

b) U3anonsBaiiTe eneKTpUYecKUTe ypeau
camo C NOAXOAALLM 3a TAX aKyMynaTopHU
6arepumn. M3non3eaHeTo Ha KakBato M Aa
61no apyra rpyna axkymynatopHu 6arepuu,
MOXeE Aa Cb3faje PUCK OT HapaHABaHWUA M
nomapu.

c) Korato rpynara akymynatopHu 6arepuu
He ce M3non3Ba, e HeobxoguMmo Aa ce
cbXpaHABa pjajsed oT fApyru MeTasHu
npegMeTM Kato  MOHETH,  K/O4OBe,
NUPOHU, BUHTOBE W APYIU MaJIKN MeTasiHU
npegMeTH, KOUTO MoraT fa cb3papar
Bpb3Ka MeHAay Ase Knemu. Kbco cbeamn-
HEHWe Ha KJAeMUTE Ha aKkymynaTopHuTe 6a-
Tepun MOXe Aa NpeansBUKa U3rapsaHua Man
nomapu.

d)AKO ce Hamupa B JIOWO CbCTOAHME,
akymynatopHata 6Gartepua Moxe pa
M3NycKa eNIeKTPONUT: u3bArsaiTe Ha-
KbBTO M fla 6MN0 KOHTaKT. Mpu cnyyaeH
KOHTaKT, U3MnJiakHeTe He3abaBHO ¢ Bopa.
AKO TeYHOCTTa B/ie3e B KOHTAKT C ouuTe,
norbpcete He3a6aBHO JiIeKapCKa MOMOLL.
MN3TeKna oT akymynatopHara 6arepus enex-
TPOJUT, MOXeE Aa NPeAn3BUKa pasapasHeHns
WM U3rapsaHua.

e)He wusnonssaite noBpefeH  Wau
moauduuupaH GNIOK OT aKymMynaTopHU
6aTtepun, KaKTO M MoOAaMdULMpPaH WU



nospefieH UHCTPYMeHT. [oBpeseHnTe Mam
MOANPULMPAHN aKyMynaTopHM 6atepun Mo-
rat fia NposBAT HENPeACKa3yemMo NoBefeHwe,
C NpoM3TUYaLLMTE OT TOBA NOMAP, EKCNI03MA
WM PUCK OT HapaHsABaHe.

He u3naraiite 6/10Kka OT aKymMynaTopHU
6atepuM nNpu HanuMuMe Ha OrbH WU
npeKoMepHu Temnepatypu. ManaraHeto Ha
OrbH MW Temnepatypu no-Bucokn ot 130°C
MOXe Aa mpudnHM ekcnnoadun. BEJIEXHKA.
Temnepartypara oT,130°C* moxe fja 6bfe 3a-
MeHeHa ¢ Temneparypara ot ,265°F*.

—
=

g) CneppBaitte BCUYKHU WUHCTPYKUMKU
3a 3apempjaHe W He 3apempainTe
aKymynaTtopHara 6arepus U3BbH

TemMnepaTypHUA [AWanasoH, MNOCOYEH B
MHCTPYKUUMTE. HenpasuiHOTO 3apempa-
HE WX 3apexaaHe npu Temneparypy U3BbH
NoCOYeHUss TeMnepaTypeH AvanasoH MOMe
Aa MoBpeAn axkymynatopHara 6arepus U Aa
YBE/IM4M PUCKA OT NOMHap.

6) CepBus

a)laBaiTe ENEKTPUYECKUA WHCTPYMEHT
3a nonpaBKka camo Ha KBanuguuupaH
nepcoHas, HKato ce Wu3nonssar camo
OpUrMHaNHW pe3epBHU YacTu. Tosa Mos-
BOJIAIBA Aa Ce NoAAbpwa 6e3onacHoCTTa Ha
€/IEKTPUYECKUA MHCTPYMEHT.

b)HuKora He nonpaBAaiTe noBpeAeHU
arymynatopHu 6Gatepuu. [loagpbmKata
Ha aKkymynaTopHuTe 6atepun Tpsabsa Aa ce
M3BbPLUBA CaMO OT NPOMU3BOANUTENA UIN OTO-
pU3MpaHn OCTaBYMLM, KOMTO NPeaocTaBAT
Tasu ycnyra.

2.2 NPABWJIA 3A BE3OMACHOCT,
CNEUNDOUYHN 3A TPAAUHCHHU
XPACTOPE3HU

1) OG6GyuyeHue

A Pa3yyeTe U CBUKHETe C HOMaHAWTe n
C afeHBaTHOTO M3MOJI3BaHe Ha MalUMHAaTa.
Hayuerte ce ga nsrio4Bare 6bp30 MallMHAaTa.
Hecna3BaHeTo Ha npejynpewpeHnaTra u
MHCTPYHLMUTE MOHe Aa NPUYUHN NHUMAEHTH
WU/nan cepuo3Hn HapaHABaHUA.

* Hukora He no3BonsABaiTE MalmMHata fJa ce
“3nonsea OT fela WM OT Nnua, KOUTO He ca
3ano3HatM C WHCTPYKUMHUTE. MecTHUTe 3aKoHu
MOXe Aa NpefBuHAaT MWHMManHa Bb3pacT 3a
npaBo Ha 13non3BaHe.

* He 3abpaBaiTe, 4e onepaTopsT UK NOTPEOUTENAT
€ OTrOBOPEH 3a MPOMUSLIECTBUA W HENpeaBUaEHM
CbOUTWA, KOWTO MoraT fa HacTbhAaT 3a Apyru
Xopa WAM 3a TAXHaTa COGCTBEHOCT. YacT oT
OTrOBOPHOCTTA Ha MOTPEBUTENS € MpeLeHKaTa Ha
Bb3MOXHUTE PUCKOBE Ha TEPEHa, N0 KOMTO TpA6Ba

Aa ce paboTW, KaKTO M B3EMaHETO Ha BCHYKM
npeAnasHW MepKU, HeOBXOAMMM 3a rapaHTUpaHe
Ha HeroBaTa 6e30MacHOCT 1 Tasu Ha ApyruTe xopa,
0C06€eHO, Korato ce paboTh N0 HAKNOHW, HEPaBHM,
X/Tb3raBu UKW HeCTabuIHK TepeHu.

* B cnyyai, 4e wucKate fa Aajete uaM 3aemeTe
MallmMHaTa Ha HAKOro, yoeseTe ce, Ye noTpeduTenaT
Ce e 3ano3Han C MHCTPYKUMUTE 3a eKcnioaTaums,
CbbpHaLLM Ce B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO.

2) TpepBapuTenHu onepayuu

a) Jnunm npepnasHu cpepersa (JIMC)

* HoceTe npegnasHu npunenHa M fpexv cHabaeHu
CbC 3alyuTa NPoTMB NopA3BaHe, aHTUBMOPALMOHHN
PbKaBULM, Kacka, 3alyuTHU 04Ma, Macku NpoTuB
npax, aHTMHOHM 3a npeanasBaHe Ha cayxa M
06yBKM NPOTUB CPA3BaHE C NPOTUBOX/Tb3raly ce
NOAMETKM.

* /3n0n3BaHETO Ha aKYCTMYHM 3aluTh MOMe Aa
Hamanu crnocoGHOCTTa Aa CEe YyBaT EBEHTYasHu
npeaynpexaeHUa (BUKOBE MM anapmy). Buaete
MHOTO BHMMAaTe/HM KaKBO Ce C/yyBa OKOJIO

paboTHaTa 30Ha.

b) Pa6oTHa 30Ha / MawmuHa

* MpernepaiTte BHUMATENHO Ufnata paboTHa 30Ha
M OTCTpaHeTe BCUYKO, KOETO MOMe fa 6bge
M3XBBP/IEHO OT MAlUMHATA WM MOXE Aa NOBPEeau
MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe/BbpTALMTE Ce OpraHu
(KAMBHM, KNOHM, HEIE3HM HULM, HOKAIM U T.H.).

3) Mo Bpeme Ha U3nonsBsaHe

a) Pa6oTHa 30Ha

* PaboTeTe camo Ha AHEBHA CBET/IMHA UM NP [LOOPO
M3KYCTBEHO OCBET/IIEHME W YCNOBMA Ha [fobpa
BMAUMOCT.

* OTpaneyeTe xopa, Aeua U HKMBOTHM OT paboTHaTa
30Ha. Heobxogumo e geuata fa ce Habnogaear ot
APYr Bb3pacTeH.

* Y6epnerte ce, Ye HAMa Apyru xopa Ha noHe 15 meTpa
OT paguyca Ha AefCTBHE Ha MallMHaTa UK, NOHE Ha
30 MeTpa npu No-3Ha4UTEHU PA3AHUA.

* N36ArsaiitTe ga paboTMTe BbB BnamHa TPEBa,
Korato Ba/u ObXA M npu Gypu C onacHoOCT OT
MbJHUMN.

* N36AreaiiTe, JOKONKOTO € Bb3MOXHO, paboTa Ha
B/IAKEH U X/Tb3raB TEPEH U HEPABHU WU CTPBMHM
MeCTa, KOUTO HE OCUrypsiBaT ycToi4yMBa NO3MLMA
Ha orneparopa no BpemMe Ha paboTa.

* He u3naraiite MallmMHaTa Ha b UK HA BNakHa
OKOJHa cpefa. Boparta, KOATO nNpOHWKBA B
MHCTPYMEHTA, YBE/NYaBa pUCKa OT eIeKTPUYECKM
yaap.

* O6bpHETE OCOGEHO BHWMMAHME Ha HepaBHOCTUTE
Ha 3emATa (M3AATUHW, BA/TBOHATUHM), HAKIOHM,
CKPWTH ONACHOCTM U 3a HAJIMYMETO Ha EBEHTYAITHM
0MacHOCTH, KOMTO 6Kxa MOMM fa orpaHvyat
BUAUMOCTTA.
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¢ bbaete 0COGEHO BHUMATENHW 6AM30 A0 CHaM,
U3KONU NN HAaCcUNu.

¢ PaboTeTe HanpeyHO Ha HaK/I0HA M HUKOra Mo NOCOoKa
Harope/Hazony, Kato 06bpHETE 0COGEHO BHUMAaHWe
npy NpoMsiHa Ha MOCOKaTa, KaTto Ce yBepwuTe B
CTabW/HOCTTA Ha BallaTa OMnopHa TOYKA W CTOWTe
BMHaru B l0/1HaTa 4acT Ha MHCTPYMeHTa 3a pa3aHe.

e Horato MawwHata ce nonssa 6/JM30 A0 MbT,

BHUMABAMTe C IBUKEHUETO.

b) Nosepexue

* [lo Bpeme Ha paboTa malwwmHaTa Tpabsa BMHarn aa
Ce LbPHM 3[paBo C ABE pble, KaTo 3aABMKBALLMUA
MOAYN Ce HamMmMpa OTASACHO Ha TANOTO, a rpynaTa 3a
pAsaHe e NoA HMBOTO Ha KoslaHa. He pasTBapsiite
NpeKaseHo pbLeTe.

* 136ArBanTe KOHTAKT Ha TANOTO CbHC 3a3EMEHU
MOBBPXHOCTH, KaTo TPBOM, pafnaTopu, KyXHEHCKM
NEYKM, XNagUIHULM. PUCKBT OT E1EKTPUYECKM yaap
Ce yBe/M4aBa aKo TANOTO € 3a3EMEHO.

* 3aemeTe HEMOABUKHO U CTABGWUIHO MOJOHEHWE U
6bAeTe BUHArM BHAMATEHM.

* He ThyaiiTe HUKOra, a xofeTe.

Mo Bpeme Ha paboTa ApbMTe MalMHaTa BUHAru

3aKayeHa Ha KonaHuTe.

e [IpbTE pbUETE M KpaKaTa Cu BUHArv ganed ot
MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe, KaKTo Mo Bpeme Ha
BK/II04BAHETO, TaKa M Mo BPEME Ha U3M0N3BaHE Ha
MalluuHaTa.

¢ BHUMaHWe: MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe NpoAb/Kasa
Aa ce BbpTU B NPOAbAKEHNE Ha HAKOJIKO CEKYHAN U
c/niefl HEroBoTo U3KK0YBaHe UK cnef U3racBaHeTo
Ha auratensa.

¢ BHumaBaiite 3a BBb3MOXHO nU3nuTaHe Ha
martepuanu, npUinHEeHo OT UHCTPYMEHTa 3a pa3aHe.

* O6bpHETE BHUMaHWE f[a He YyaapuTe CWUJHO
MHCTPYMEHTA 3a psi3aHe B uywau Tena/
npensTCTBUA. AKO MHCTPYMEHTA 3a pAisaHe CpeLLHe
npensTCTB1E /MPEAMET, TOBA MOXE Aa NPeAU3BUKA
oTcKayaHe (kickback). Tosu KOHTaKT MOme Aa
npeausBuKa 6bP30 OTCKaYaHe B 06paTHa MOCOKa,
n3byTBaVKM MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe Harope u
KbM onepaTtopa. M B gBata ciy4ad, OTCKOKBT
MOMeE Aa MPeAu3BMKa 3aryba Ha KOHTPO/ BBbPXY
MaluMHaTa, KOeTo BOAM A0 CEPUO3HM MOCNELCTBUA.
3a pa ce M3berHe 0TCKOKa, B3EMETE HEOOXOAUMUTE
NpeAnasHn MepKMW, KOWTO Ca W3/IOMEHU TYK Mo-
fony:

e [ipbTE MawwvHaTa 34paBo, C ABETE pbue U
pasnosioKeTe BaLIETO TANO U PbLE B MONOKEHUE,
KOETO BW MO3BO/IABA fAa YCTOWTE Ha CUAMTE Ha
npoTuBoyaapa.

¢ He npoTsraiTe pbLeTe MHOrO HAarope U He pexeTe
Haj IMHWUATA Ha KoaHa.

* 3nonsBaiTe eaMHCTBEHO UHCTPYMEHTU 3a pAizaHe,
YKa3aHu OT NPOU3BOAUTENS.

 MpugbpaiTe Cce KbM  MHCTPYKUMUTE  Ha
NPOU3BOAUTENSA, OTHACALLM Ce 3a NOAAPBbIKATA Ha
MHCTPYMEHTA 3a psi3aHe.

¢ BHUMaBaliTe fja He Ce HapaH1Te C KaKbBTO U Aa e
MHCTPYMEHT, NpeaHa3HaueH 3a psidaHe Ha Kopaara.

B cnyyai Ha cHynBaHUA UAW MHLMAEHTM NO BpEMe Ha
pab6oTa, cnpeTe He3abaBHO ABUraTens u oTaaneyeTe
MallMHaTa No TakbB Ha4uH, Ye Aa He npeauM3BUKaTe
JOMB/HATENIHW LLETH; B CJy4al Ha 3M10M0NYKM,
CBbp3aHW C TeneCHU nospeau MW Ha TPeTu simua,
He3abaBHO 3ajevicTBanTe Mpoueaypute 3a nbpsa
NMOMOLL, KOMTO ca MOAXOAAWM 3a KOHKpeTHaTa
CUTyauua U ce cBbpeTe ¢ MeauuMHCKa CTpyKTypa
3a HeobxoaMMOTO Nievenune. OTCTpaHeTe cTapaTesiHo
€BeHTya/lHu OTnajbliM, KOMTO mMorat fa HaHecar
LWETH MW YBPEHAHWA HA XOpa UM HMUBOTHM, aKO He
6baar 3abendasaHu.

MpoAbMKMTENHOTO M3NaraHe Ha BuGpauun A
MOXE fia A0BeAe [0 YBPEKAAHWA U CMYLLEHNA
Ha HepBHaTa M KPbBBOHOCHATA CUCTEMA

(nosHatT 1 KaTo «CuHApOM Ha PeiHo» mnn «6ana
pbKa»), 0COGEHO 3a CTpajalTe OT CMYLYEHUs Ha
KpbBOHOCHaTa cuctema. CUMNTOMWTE MOXe Aa
3acAraT pbleTe, KUTKUTe, NPbCTUTE W Ce NponBsABaT
CbC 3aryba Ha YyBCTBUTESHOCTTA, M3TPBMBAHE,
cbpben, 6onKa, 3aryb6a Ha UBAT WAW CTPYKTYPHM
NPOMEHV Ha KoxaTta. Tean epeKTH MOoXe Aa ce yeUnaT
OT HUCKWUTE TemnepaTypu Ha OKoNHaTa cpega u/mn
OT NpeKaneHo CTUCKaHe Ha ApbxKuTe. Npu npossa
Ha cMMnTOMUTE, TpAGBa Aa Ce Hamaau BPeMeTo Ha

yn0Tpe6a Ha MallnHaTa 1 fja ce nocbBeTBaTe C 1eKap.

c) OrpaH1yeHus ca ynotpeba

* MawwvHaTa He TpAGBa Aa ce M3nos3ea OT Xopa,

KOWTO HE Ca B CbCTOAHWE fia A AbpHaT 34paso C

[Be pblie UK aa CTOAT CTabUNHO B paBHOBECUE

Ha KpaKaTa cu no Bpeme Ha paboTa.

Hukora He “3non3eaiTe MawmMHaTa ¢ NOBPefeHH,

JIMNcBaLUyX UK HenpasW/IHO NOCTaBEHU 3aLLNTU.

* He 13non3saTe malumHara, aKo

NPUHAANEKHOCTUTE/MHCTPYMEHTUTE He ca

MOHTUpPAaHW B npeABUaeHNTE MecTa.

He n3kniouBariTe, He feaKTUBUpaNTe, He cBananTe

WK He MoaWdUUMpanTe HaaMyHUTEe CUCTEMM 3a

6e30MacHOCT/MUMKPONPEBKOYBATENN.

* He u3nonseaiTe E€NEKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT,
aKO MPEKBbCBAYLT He € B CbCTOAHWUE fa Fo BKJOUM
WM Ja ro W3KI0YM HOpMasHo. EneKTpuuecku
MHCTPYMEHT, KOWTO He MOXe Aa Gbfe BHIYEH OT
npeKbcBaya, e onaceH 1 TpA6Baa fa 6bAe NonpaBeH.

* He noapnaraiiTe MawuHata Ha  NpeKaneHo
HaToBapBaHe M He M3MoN3BanTe MallMHa ¢ MasbK
KanauuTeT 3a TewHKa paboTa; W3Mno/i3BaHeTo Ha
nogxoAsila 3a uenta MallMHa Hamansea puUcka u
yBe/MyaBa NpoM3BOAUTENHOCTTA.

4) MNopapbHKa, npubUpaHe
3a cbXxpaHeHue

M3BbLPIIBAHETO  HA  MpaBWiHa  NOAAPBMKA
W npubupaHe  3a  CbXpaHeHue,  3anassa
6€30MacHOCTTa Ha MallMHaTa U HUBOTO Ha HeWHaTa

NpoOnU3BOAMUTENHOCT.

a) NMopppbikKa
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¢ HuKora He U3non3saiTe MalluHaTa ¢ USHOCEHU U/
nospefeHn 4actu. loBpeaeHWTe WM WU3HOCEHU
4acTu TpAbBa Aa 6baaT 3aMeHEHM, 8 HE NONPaBEHU.

¢ [lo Bpeme Ha perynvMpaHe Ha mMalumMHaTa, 06bpHeTe
BHMMaHWe NPbCTUTE BM Ja HE OCTaHaT 3axBaHaTu
MEXIY ABMIEWMA Ce MHCTPYMEHT 3a pA3aHe U
HENOABUMKHWTE YaCTW Ha MalLMHaTa.

HWBOTO Ha Wym M BWGpaUMM, yKasaHo B A
HacTOALMTE  MHCTPYKUMM,  NMpeAcTaBAABa
MaKCUMasHUTe CTOMHOCTM Npu  ynoTpe6a

Ha MawuHata. [lonsBaHeTo Ha pasueHTpoBaH
€/1eMeHT 3a psi3aHe, NMPEKaseHO BUCOKaTa CKOPOCT
Ha [ABUXMEHWe, auncata Ha NOAAPDBIKKA, BAUAAT
YyBCTBUTE/IHO Ha OTAENAHETO Ha WyM n Bmﬁpau,mw.
Heob6xoanmo e, cnegoBaTenHo, Aa ce npeanpyemar
npeBaHTMBHW MEPKK 3a OTCTPaHABaHe Ha Bb3MOXKHU
WeTH, ObKaly Ce Ha BWCOK WyM M Bubpauww;
NOTPUKETE Ce 3a NOAAPBIKKA HAa MallMHaTa, ciaranTe
aHTUGOHW, NpaBETe Nay3u No BpeMe Ha paboTa.

b) MpubupaHe 3a cbxpaHeHue
* 3a fja Cce Hama/aM omacHoCTTa OT MoMap, He
OCTaBfAiTe CbJOBE C OCTaTbyeH Matepuan B

NOMELLEHMETO.

2.3 AKRYMVYJIATOP /3APAAHO
YCTPOUCTBO

BAHHO CregHute npasuna 3a 6e3onacHocT
JAOMb/IBAT NPEANMCaHUATA 3a 6e30MacHOCT, KOUTO ce
CbAbpHar B CbOTBeTHATa KHUHKa C MHCTPYKUMU Ha
aKymynatopa v Ha 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, MPH/IOHEHO
KBbM MalumnHara.

e 3a 3apefaHe Ha aKkymynatopa W3nos3BainTe
€AVHCTBEHO npernopbyYaHUTe OT MPOM3BOAWTENA
3apAgHM  ycTpoicTBa. Hemogxopswo 3apagHo
YCTPOWCTBO MOME Aa MPUYMHU  ENEKTPUYECKH
ynap, nperpsBaHe WAW NpeavMBaHe Ha KOPO3MOHHA
aKyMynaTopHa TEYHOCT.

e M3nonsgaiiTe camo axkymynatopW, cneuuaaHo
npegBuaeHM 3a  Bawua ypen. M3nonssaHeTo
Ha ApYr¥ aKymynatopu MOMXe fa NpeausBuKa
HapaHsaBaHe 1 ONacHOCT OT NoXap.

* [peay fa nocTaBuTE akymynaTopa, yBepeTe Ce, Ye
YPEABT € U3KIo4YeH. MOHTUPAHETO Ha akymynaTop
BbB BK/IIOYEH ENIEKTPUYECKU ypes Moxe [a
NpPeAn3BUKa 3/10MONYKM.

e CbxpaHsBaiTe HEU3MNON3BaHUTE aKyMy/laTopu
faned oT Knamepw, MOHETW, KOYOBE, FBO3JEM,
BUHTOBE WM APYTM MasiKM MeTasHW MPEeAMETH,
KOWTO MoraT Aa NpeAnsBMUKaT KbCO CbeAMHEHNE Ha
KOHTaKTUTE. KbCO CbEeAMHEHNE MEH Y KOHTAKTUTE
Ha akymynaTopa MOXe A OBEAE A0 U3rapsHe Un
MoKapw.

* He nsnonsgaiTe 3apAagHOTO YCTPOWCTBO B MECTA,
KbZIETO MMa Ha/IMuMe Ha napw, 3anammu BellecTsa
WM BBPXY JIECHO 3anajvuMu MOBBLPXHOCTH, Hamp.
xapTva, nnat v TH. Mo Bpeme Ha 3apempgaHe

3apAfHOTO YCTPOWCTBO Ce 3arpsBa U MoMe fJa
NPUYMHK NOMAP.

* Mo Bpeme Ha TPaHCMOPTUPAHE Ha aKyMynaTopuTe,
BHUMaBalTe HOHTAKTUTE [a He Ce CBbpmar
nomMeMay CM W He u3NoNssaiTe MeTaiHu

KOHTEMHEepK 3a TPaHCNOPTUPAHETO.
2.4 ONA3BAHE HA OKOJIHATA CPEAA

Ona3BaHeTo Ha OKONHaTa cpefa Tpsbea fa Obae
CbLLECTBEH U NPUOPUTETEH acNeKT NP1 U3M0/3BaHETO
Ha MaWuHata, B NOA3a Ha rPaMAaHCKOTO
CBHHUTENCTBO U Ha CPeAaTa, B KOATO HUBEEM.
MN3bareaiiTe ga 6baeTe e1eMeHT Ha 6e3MNOKOMCTBO NO
OTHOWEHWE Ha cbeeauTe. ManonsgaiTe malwmHata
camo o pasyMHO BpeMe (He paHO CYTPUH UK KbCHO
BeYep, KoraTo MOe fja 06e3MOoKOUTe XopaTa).
CneppaiiTe CTPMKTHO MeCTHWTe pasmnopea6u 3a
M3XBBPAAHETO HA OMAKOBKW, M3HOCEHW YacTu Win
KaKBaToO M Aa € YacT, CUIHO 3aMbpcABaLLa OKosHaTa
Cpefa; Tean 0TnagbLu He MoraT Aa 6biaT USXBBbPAAHM
B 6OK/YKa, a TpsAbBa fa 6baaT OTAENAHU U NPeAaBaHm
B CMeupanHnTe LLEHTPOBE, KbAETO e Ce 0CHLLEeCTBM
peuvKInpaHe Ha MaTepuanure.

CnegpaiiTe  CTPMKTHO  MECTHWTE  HOpMM  3a
M3XBBP/AHETO HA OTMNAABYHM MaTeEpUam.

Horato A u3Bampaare OT eKcnioatauys, He OCTaBANTe
malmHaTa B OKOJHaTa cpefa, a ce 06bpHeTe KbM
LIEHTBP 3a CbOMpaHe Ha 0TNazAbLy, B CbOTBETCTBUE C
MECTHWTE fiefiCTBaLLM pasnopeaou.

He wu3xBbpnsAiTe €NeKTpUYecKUTe ypeau
ﬁ 3aefHO ¢ 6uToBWTe oTnagbun. Cnopeq

EBponeiickata [upekTtuea 2012/19/EC 3a
mmmm OTNAafbLUUTE OT /IEKTPUYECKU M ENEKTPOHHN

anapatM W B/W3aHETO M B [eUCTBME B
CbHOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO,
n3xabeHnTe eneKTpUYecKW anapatu Tpsbea ga ce
cbbupat paspgenHo, 3a ga 6bgar OMoN30TBOPEHM
€KOIOTMYHO CHOBPA3HO. AKO ENEKTPUYECKUTE YPEaK
Ce U3XBBPAAT Ha CMETULLE UK B 3eMATA, BpegHUTe
BelecTBa MoraT fAa [OCTUrHaT BOZocbOMpaluTe
3€MHM MNacToBe M Aa HaBnA3aT B XpaHWTenHata
BEpura, yBpewfjaliku 3ppaBeTo BW. 3a no-
3aabnboyeHa MHGOPMaLMA 3a M3XBBPIAHETO Ha
TO3M MPOAYKT, CE CBbPHETE C KOMMeTeHTHaTa
cnywba 3a U3XBBbPAAHE Ha BUTOBM OTNAAbLM UK C
AMCTPUGYTOpa Ha MallmHaTa.

B HKpas Ha TexHus MoNe3eH W3HEH
UMKB/, WU3XBBP/IETE aKyMynaTopuTe Karo
nogxoguTe ¢ HeObX0AMMOTO BHUMaHWe 3a
onasBaHe Ha OKo/HaTa cpesa. AKymynatopa
CbAbpia MaTepuan, KOMTO € omaceH 3a
Bac v oronHata cpepa. Toit Tpsa6Ba ga ce cBasu
W npegase OTAE/HO B NpUemMaTeneH MyHKT, KOWTO
np1ema IMTMEBO-MOHHN aKyMynaTopu.

Li-ion

PasgenHoto cbbupaHe Ha M3Mon3BaHu

MPOAYKTM M OMAaKOBKM,  MO3BO/NABA
PEeLMH/MpaHe Ha MaTepuanuTe W TAXHOTO
MOBTOPHO ~ M3nonseaHe.  [MOBTOPHOTO
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M13nonsBaHe Ha peuMKanpaH1 matepuanu, nomara 3a
npegorepartABaHe Ha 3aMbpCABAHETO Ha OKO/MHaTa
cpeja v Hamanasa N3non3BaHeTo Ha CypOBUHHN.

2.5 OCTATBbYHU PUCHOBE

HesaBWcuMMO 4Ye ca cnaseHW BCUYKM MpegnucaHus
3a 6€30MacHOCT, MOXe BCe Olle fa WMa HSKOM
OCTaTBYHU PUCKOBE, KOWTO He MoraT fja 6baar
usKkoyeHn. Mo BMgA WM NMPOM3BOACTBOTO Ha
maluvMHaTa, NoTeHuMaaH1Te NpeaBuaMM1 OnacHOCTU

6vxa Mmornv aa 6baar:

* 3awmra OT martepuasu, KOUTO MoraT fa HapaHaT
oumTe;

* [loBpexaHe Ha C/yxa, aKo He ce NOCTaBA HUKaKBO
C/TyXOBO NPeAnasHo CPeACTBO.

3. OMNO3HABAHE HA MALLUMHATA

3.1 OMUCAHME HA MALUMHATA U
NPEABUAEHA YNOTPEBA

TasvM MallMHa € rpafuHCKU yped WM MOo-TOYHO
NPEeHOCHMM aKyMynaTopeH XpacTopes/Tprmep 3a
Tpesa.

MalumMHaTa ce CbCTOM OCHOBHO OT fABuWrarers,
KOWTO 3afBUIBA €4MH MHCTPYMEHT 3a ps3aHe,
KOHbUrypupaH Mo pasiauMyeH HauvH, 3a fga
W3BBPLUIBA PA3/IMYHU QYHKLMK.

OnepatopbT MOMe fJa 3afewicTBa OCHOBHWTE
KOMaHAM, KaTo ce HaMMpa BUHarK Ha 6e30nacHo
pascToAHME OT MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe.

3.1.1 nMMpepaBupeHa ynotpeba

Tasn mawuHa e NpoeKTUpaHa U KOHCTpyupaHa
3a:

— pA3aHe HaTpeBa W AbpBecHa PacTUTENHOCT
nocpeacTBOM HanIoHOBa KopZaa,
3aTBOpeHa B ChneuuanHa perelia rnasa
(rnaBa 3a Kopaa);

— ps3aHe Ha BUCOKa TPeBa, XpacTu, K/IOHKMH,
OBPBECHU XpacTW ¢ MaMeTbp [0 2 CM, C
rnomoLitTa Ha MeTasHW WUAW NAacTMacoBM
pesuu (HooBe);

— M3MNoA3BaHe camo OT efMH oneparop.

3.1.2 HenopxopAuwa ynorpeba

Bcska gpyra ynotpe6a, pasnnyHa oT NoCoYeHUTe

no-rope, Moxe fAa 6bAe onacHa v ga NpuUYUHU

Bpega Ha xopa w/vnu Belwu. B Henogxoaswara

ynoTpeb6a ce BKJOYBAT (Kato HeusyeprnaTtesneH
npumep):

— W3NoN3BaHe Ha MallnHaTa 3a MeTeHe, Kato

HaBexpaarte pewewarta rnasa. MowHocTTa

Ha ABUraTens Moxe fa U3xBbp/iv NpeameTm

1 MasIKu KambyeTa Ha 15 1 nosede meTpa,

NPUYMHABAMKM LLETU WAW HapaHsABaMKu
Xopa;

— MoApaBHABAHE Ha XWB MNET WU APYyru

[EeNHOCTH, MPU KOUTO UHCTPYMEHTBHT 3a

pA3aHe He Ce M3Mon3Ba Ha HWBOTO Ha
3emATa;

— psA3aHe 1 HappobGsBaHe Ha XpacTH, LWybpaK
nuBeTs;

— NOoAKacTpsHe Ha AbPBETA;

— M3MNON3BaHe Ha MallMHaTa 3a ps3aHe Ha
maTepuanu, KOUTo He ca OT pacTuTeseH
npou3sxos;

— M3MoN3BaHe Ha MallMHaTa C UHCTPYMEHT
3a psA3aHe Haj /JMHUATA Ha KonaHa Ha
onepaTopa;

— M3MNOA3BaHe Ha MalinHaTa B 06LiecTBEeHU
rpagvHKu, NapKoBe, CMIOPTHW LLEHTPOBE, Mo
YepHW NbTULLA, NoJIeTa U ropu;

— W3MNON3BaHe Ha WMHCTPYMEHTWU 3a ps3aHe,
Pas/NiHM OT Te3U U3NIOKEHHTE B Tabnuua
‘"TexHnyeckn  paHHM".  OnacHocT  OT
CEPUO3HMN paHU U HapaHsABaHKWA.

— M3MNON3BaHe Ha MallnHaTa OT noBeye OT
e/MH YOBEK.

BAHHO HeymectHoto  u3nonssaHe — Ha
MalumHata BogM 40 oTnajaHe Ha rapaHuymata v
OTXBBP/IAHE HA KaKBaTo U fa € OTrOBOPHOCT Ha
[MponsBoanTeNA, KaTo pasxoauTe npousTuyalym
OT HaHeCeHW LEeTHU MW HapaHABaHe Ha camus
rnoTpebuTes un Ha TPeTU nya, ca 3a CMeTKa Ha
noTpebuTesiA.

3.1.3 Tun noTpe6uTen

Tasu mMalmHa e npegHasHadyeHa 3a U3nosi3BaHe
OT noTPeéuTenu, TOecT HenpodecHUoHa HK
onepaTtopu. Taan MallvMHa e npegHasHaveHa aa
ce U3non3ea Kato Xo6u.

3.2 3HAUM 3A BE3OMACHOCT

Ha mawmHaTa ca noctaBeHu pasiMyHn CUMBOU
(Pur. 2). TaxHaTa dyHKUMA € Ja HanOMHAT Ha
oreparopa 3a MoBeAeHVETO, KoeTo TpAabsa Aa
ce cnepga, 3a fa A U3nosasea ¢ HeobXxoAMMOTO
BHMMaHWe 1 NpeAnasiMBocCT.

3HayeHue Ha CUMBOUTE:

BHUMAHMUE! ONACHOCT!
Tasu mMaliMHa, aKo He

ce 13non3ea npasBu/Ho,
MOXe fa 6bae onacHa

3a Bac U 3a apyruTe. .

BHUMAHME! MNMpeaun

[a vuanonseare Tasu
MalluHa, npoyeTeTe
ynbTBaHETo 3a ynorpeba.

HoceTe wymonpeanassatum
cpeacTsa, o4mna u
3allMTHa KackKa.
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HoceTe npeanasxu
06YBKM M pbKaBuLM.

ONACHOCT OT
U3JTUTALLU MATEPUANIN!
O6bpHETE BHUMaHWE Ha
€BEeHTYyasIHW U3IUTaHUA Ha
maTepuanu, NnpeAnsBUKaHK
OT MHCTPYMEHTA 3a psA3aHe,
KOMTO MoraT Aa NnpUYMHAT
TEHKMW HapaHABaHWA Ha
xopa unu NpeaMeTH.

OMNACHOCT OT
U3JIUTALLU MATEPUAJIN!
Mo Bpeme Ha nsnonssaHe
Ha MallmMHaTa oTaanedyere
Ha rnoHe 15 M BCMYKM xopa
WV JOMALLHW }UBOTHW.

>

|

>

-
==

MaseTe ce o1 TArata
Ha HoMa.

o

AN

He nsnonsgaiTe LMpKyNsp.
OnacHocT: Ynorpe6ara
Ha LMPHYNAPHU TPUOHU
npy MOAE/NU, KbJEeTo

He ca NpeaBUIEHH,
uanara notpeburtens

Ha onacHOCT OT MHOro
CEepPUO3HU UMK Aae
CMbPTHU HapaHABaHUA.

)

He nsnaraite mawunHara
Ha oAb A (MK Ha Bnara).

@

BAHHO [loBpegeHute wmm  HedetmBute
CTUKEpU TpAbBa fJa Ce 3aMEeHAT C HOBM.
lNovcKariTe ~ HOBMTE  CTMKepM OT  BalMA
0TOpPU3MPaH CepPBU3EH LIEHTDbP.

3.3 MAEHTUPUKALMOHEH ETUKET HA
NPOAYKTA

Ha naeHTUDUKALMOHHMA E€TUKET ca MOCOYEHM
cnegHuTe faHHu (Pur. 1):

HuWBO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT
MapKupoBKa 3a CboTBETCTBME

lofMHa Ha NPOM3BOACTBO

Bug mawmHa

PedepeHTeH Mofen Ha nponsBoanTeNs
CepuieH Homep

Mme v agpec Ha Npou3BoaMTENS

NoasrwNh=

8. Hog Ha cToKata

MpenvweTte WAEHTUDUKALUMOHHUTE [AHHM Ha
MallnHaTa Ha CbOTBETHUTE MecTa Ha ETUKeTa,
KOWTO Ce Hamupa O0T3aj Ha Kopuuata Ha
PBKOBOACTBOTO.

BAHKKHO /3non3Basite ugeHTUpUKaLMOHHUTE
AaHHH, HKOMTO ca noco4eHm Ha
UAEHTUGDUKALUMOHHNA E€TUKET Ha NpoAyKTa
BCEKM MbT, KOrato ce CBbp3BaTe ¢ 0TopuanpaHa
pabotuiHuya.

BAHKKHO [lpumep Ha perknapauyusaTa 3a
CbLOTBETCTBME C€ Hamupa Ha [[oc/Ae[HUTe
CTpaH1ymn Ha pbKOBOACTBOTO.

3.4 OCHOBHWU HOMMNOHEHTH

MalumHaTta e uarpageHa OT CEeAHUTE OCHOBHU
KOMMOHEHTM, Ha KOWUTO OTroBapA c/epHata
dyHKUMOHanHocT (Pur.1):

A. [suraten: npefaBa [OBMIKEHMETO Ha
MHCTPyMEHTa 3a pAsaHe nocpeacTsoM
TPAQHCMMCUMOHHMA  MPBT W bIioBata
npegasKa.

LaHra: cebp3Ba 3agHata pbHoOxBaTKa B

3a4BUKBALLMA MOAYI.

WUHCTPYMEHT 3a pA3aHe: WHCTPYMEHT,

npegHasHayeH 3a psasaHe Ha pacTUTENIHOCT

1. Pexewa rnaBa (3a Koppa): MHCTPYMEHT
3a pAsaHe C HanloHoBa Kopzaa.

2.Hox ¢ 3 ocTpuetra, 4 ocTpueTa:
MHCTPYMEHT 3a pA3aHe C MeTalsieH AWUCK
(B KyTHATA).

D. 3awuta Ha MHCTpPyMeHTa 3a pA3aHe:
npegnasHa 3sawmrta, KOATO MpeYu Ha
eBeHTyaNHu  npegmeTn, cbbpaHu  OT
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe pJa 6bagar
3anpareHu gasned oT MalmHara.

E. TlpepHa pbKoxBaTKa: C NoOAyKpbria popma,
no3Bo/ifiBa ynpas/eHWe Ha MalumMHaTa, Ha
KOATO e MocTaBeHa npeanasHa nperpaga 3a
3almTa Ha Kpaka.

F. 3apHa pbKOXBaTKa: no3eossBa
yrnpaB/iieHMe Ha MawuHata M Ha HeA ca
pasnofioeHW  [MaBHUTE  KOMaHAM  3a
BK/IOYBaHE/U3K/I04BaHE/YCKOPsIBaHe.

G. PwbKoxBaTKa: pbKoxBaTKa nof gopmara Ha
"poraHaBo/1", NOCTaBeHa HanpeyHo Ha npbTa
1 HECUMETPUYHA CIPAMO HEero; N03Bo/ABa fa
ce BNafee MalmHara e ca NnoCcTaBeHn BbpXy
AAcHaTa cTpaHa OCHOBHWTE KOMaHaM 3a
KaTo BKJ/IOYBAHE/M3KII04YBaHe/yCKopsABaHe.

H. MpepnasHa nperpaga 3a KpaKa: ToBa e
npegnasHa salwmTa, KOATO npepoTsBparasa
HEBOJIEH KOHTaKT C MHCTPYMEHTa 3a pasaHe
no BpeMe Ha M3Mon3BaHe.

. TpepnasHu KONAHU U BbHeTa: apTUKYIbT
€ u3paboTeH OT crneumManHa TbKaH WM
npemMvHaBa Haj, pameHeTe, KaTo nomarar 3a
noafbpMXaHe Ha TernoTo Ha MalmHara no
BpeMme Ha paborTa.
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1. eAVHNYEH peMbK
2.BOEH peMbK

J. MsacTto Ha 3aKauBaHe (Ha npepnasHuTe
KONlaHM W BbHKETa): MACTOTO, KbAETO
Ce 3aKayBaT npeAnasHWTe KOMaHW Ha
matumHara.

K. 3awurta Ha HoMa (u3nonssa ce npu
TpaHcnopTMpaHe W MpeMecTBaHe Ha
mMalmHarta): npegnassa  OT  HEBOJIHM
KOHTaKTK C MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe, KOUTO
Morar fa NpUYUHAT TEXKU HapaHABaHWA.

L. ARymynartop (aKo He e JoCTaBeH C MallmHara,
B¥. nap. 15.1 “TpuHagnemxHocTn no 3asBKa):
[oCTaBA  eNeKTpuyecka eHeprusa  Ha
WMHCTPYMEHTa; HEroBuTe XapaKTepUCTUKM
M npaswusiara 3a ynotpebara ca OonucaHu B
OTA€/IHO PBbKOBOACTBO.

M. 3apagHoO yCTpPOMCTBO (NpUHAANEKHOCT,
KOATO ce AocTaBA Mo 3afABKa, nap. 15.2):
YCTPOWCTBO, KOETO Cce MWu3nons3esa 3a
3apexpaaHe Ha akywmynartopa. [lpegnarar
ce pABa Mojena Ha 3apsagHO YCTPOWCTBO:
M1 (6bp30 3apsAgHo ycTpoucTso); M2
(cTaHAApTHO 3apAAHO YCTPOMCTBO).

N. PanHuua 3a nomeuiaBaHe Ha akymynaropa
(npuHagnexHocT no nopwvyKka. nap.15.3):
YCTPOMCTBO, KOETO no3BossBa
pasnonaraHeTo Ha aKymynaTopure.

O. CBbp3Baw, Kaben: Kaben, HKOWTO BH
no3Bo/ifiBa [a CBbpMETe MallMHaTa KbM
axkymynaropa.

P. Cwumynarop Ha arymynarop
(NpHagnexHocT no nopbyka. nap.15.4):
ypen, KOWTO axko e BbBedeH B IHe3goTo
Ha MalwuHaTa, NosBosABa MON3BAHETO Ha
paHuuaTa 3a nomellaBaHe Ha aKymynaTopa.

4. MOHTHUPAHE

BAHHO Hopwmute 3a 6e30mnacHocT,
KouTO TpsbBa fJa ce crnasBaTt, ca OnucaHu B
m1. 2. CnasBaste CTPUKTHO Te3M yKasaHus, C Les
npesoTBpaTABaHe Ha CEPUO3HW PUCKOBE W/
onacHocTH.

3apagn CHNagMpaHeTo M TpaHCnopTta, HAKOM
KOMMOHEHTN Ha MalunHaTa He ca Cr/106eHU BbB
tdabpuKara, a TpsA6sa Aa 6bAAT MOHTUPAHKU Chej,
OTCTpaHABaHe Ha OMaKOBKaTa, KaTo ce cieasart
CNeAHNTE UHCTPYKLMN.

A PasonaKoBaHeTo U  3aBbplLUBaHETO
Ha MOHTama TpAa6bBa pa ce u3BbpLIAT
BbPXy paBHa M 3ApaBa [MOBbPXHOCT, C
AOCTaTb4YHO NMPOCTPAHCTBO 3a fABHMHEHHe Ha
mawmHara M rnpemMecTBaHe Ha OMaKOBHUTE,
Hato wu3nos3BaTte BHHaru  MNOAXO[ALMN
UHCTPYMeHTH. [la He ce n3non3sa MallMHarTa,
npean ga cre 3aBbpLUM/IU onepalunTe no
MOHTHUpPAHETO, yKa3aHu B pasgesn "MOHTAM".

41 HKOMMNOHEHTHU 3A MOHTHUPAHE

B onaxoBKaTa ca BKJ/IlOYEHW KOMMOHEHTUTE 3a
MOHTaX.

4.1.1 PasonaKoBaHe

1. OtBopeTe onakoBKara BHMMATE/NHO, KaTo
BHMMaBare Aa He 3arybuTe KOMMNOHEHTUTE.

2. BwuTe 3a cnpaBKa JOKYMeHTauusaTa, KOATO
€ nocTaBeHa B KyTWUATA, BKJIIOYMTESHO M
HaCTOALMTE UHCTPYKLMM.

3. M3Bagete OT KyTMATa BCUMYKM HEMOHTUPAHU
KOMIMOHEHTH.

4. W3BajeTe malmHara oT KyTuATa.

5. YHMWOKETe KyTMATa U OMaKoBKUTE B
CbOTBETCTBME C MECTHUTE pasnopeaou.

A Mpegn pa M3BbPLWNTE  MOHTaMa,
npoBepeTe pJanu aKymynaTtopbT He e
noctaBeH B HErOBOTO rHe340.

4.2 MOHTAH HA PbHOXBATHUTE

4.2.1 MoHTax Ha npeaHaTa pbKoOXxBaTKa

1. locTaBeTe nNpegHarta pbKOXBaTKa
(dPwr. 3.A) Bbpxy ocTa (Pur. 3.B).

2. MoHTupawnTe nperpagata 3a
npegnaseaHe Ha Kpaka (dwr. 3.E)
BbpXY pbKOXBaTKaTa Kato ce yBepuTe,
Ye cblyaTa e HacoyeHa HasfBo.

3. 3akKpeneTe pbKoOXBaTKaTa KbM
3almTara Ha KpaKa ¢ BUHTOBE
(Pwur. 3.D) v ravikm (Pur. 3.E).

4.2.2 MoHTaX Ha pbKOXBaTHaTa

1. Pa3sBwuiiTe LeHTpasHoTO Konye (Pur.
4.A) v cBanete Tanara (dwvr. 4.B).

2. BwbBepgete pbKoxBaTKara (Pur.
4.C), KaTo ce norpuxuTe
KoMaHauTe aa 6baat BAACHO.

3. OpweHTupanTe pbKoxBaTKaTa KbM
Hal-ypgobHaTa paboTHa nosuums
1 51 6NoKuparTe ¢ Tanata (dwr.

4.B) v KonyeTo (Pur. 4.A).

3ABEJIEHHA PasxnabBarikn KonyeTo
. (Pur. 4.A) e Bb3MOKHO fa 3aBbpTUTE

. ppHOXBaTKaTa, 3a fja HamaamTe

. rabapura no Bpeme Ha CbxpaHeHHe.

4.3 CIJIOBABAHE/PA3I/IOBABAHE HA
WHCTPYMEHTUTE 3A PA3AHE U HA
CNEULNDUYHAUTE 3ALLUTHU

A Hocete npegnasH pbKaBHULHN.

BAHHO Bceku nbt, Korato e Heobxoammo

Ja ce CMEeHs MHCTpyMeHTa 3a ps3aHe,
u3BajgeTe arymynatopa OT HEroBoTO IHEe3Z0
U [EeMOHTUpaNTEe BCHMYKM  E/1eMEHTH  Ha
WUHCTPYMEHTA 3a pA3aHe.

BG-9



4.3.1 Us3bupaHe Ha
pA3saHe

UHCTPYMEHTa 3a

N36epeTe Han-NOAXOAALMA MHCTPYMEHT 3a pA-
3aHe 3a BMAA M3BbBpPLUBaHa paboTa, cnopes, Te-
3K 06LWM YKa3aHusA:

e pexelata rnaBa MOXe ga OTCTpaHsABa
BMCOKa TpeBa U He AbpBECcHa pacTUTENHOCT
B 6/M30CT [0 oOrpagu, CTEHWU, OCHOBM,
TpoToapu, OKONO AbpBETa W T.H., WM fJa
noymMcTBa U3LAI0 ocobeHa 30Ha B rpaguHaTa;

* HOoMoOBeTe ¢ 3 ocTpueta U 4 ocTpueTta Te
ca NnoaxoAsLiM 3a psisaHe Ha CbYKU U MasiKu
XpacTu ¢ auameTbp 40 2 CM.

4.3.2 MoHTax Ha 3awumTara Ha
UHCTPYMEHTa 3a pA3aHe

1. Mosuumonuparite 3awmtara (Pur. 5.A) B
CbOTBETCTBME C OTBOpPUTE Ha 6/lOKa Ha
asurarens (Pwur. 5.B).

2. 3arterHete foKpawn BuHTOBETE (PUr. 5.C).

3ABEJIEHHA Ha 3awmrtata Ha MHCTpyMeHTa
3a pA3aHe e NocTaBeH CIEAHUAT CUMBOJI:

ﬁ YKasBa nocokara Ha

BbpTeHe Ha UHCTPYMeHTa
3a psAsaHe.

4.3.3 MoHTupaHe/[lemoHTHpaHe Ha
WHCTPYMeHTa 3a pA3aHe

4.3.3.a MoHTMpaHe Ha pexeljarta rnaBsa
(rnaBata Ha HoppgarTa)

1. HatucHete 6yToH (Pur. 6.A) u Kato ro
ObPHKUTE HaTUCHAT, [OKaTo rnasBata ce
BBPTM [0 LpaKBaHETO, KOETO 6JI0KMpa Bana
Ha ABMraTens v Lenvs Kopryc Ha pemellara
rnasa (Pwvr. 6.B).

2. MoHTupanTe pewewara rasa (dPur. 6.F)
KaTo A 3aBMETE MO NOCOKA Ha YacoBHMKOBaTA
cTpenkKa.

BAHHO Horato ce nanonssa pemelya rmasa
(rnaBata Ha Hopgara), TpsAbBa BuHarm fga ce
MOHTMpa HOM 3a pA3aHe Ha Koppgata (bwur. 7.A).
MawwmHata ce goctaBa ¢ gMamMeTbp Ha pA3aHe
HacTpoeH Ha 38 cm.

4.3.3.b JemoHTam Ha pemewjara rnaBa

(rnaBara Ha Hoppgara)

1. HatucHete 6yToH (Pur. 6.A) u Kato ro
ObpHUTE HaTWCHaT, AOKAaToO rnasata ce
BbpTM (Pur. 6.B) go wpaxkBaHeTo, KOETO

6710KMpa Bana Ha ABuUrartens 1 Lesvs Kopnyc
Ha perellara rnasa.

2. [emoHTupaliTe pexeluarta masa (Pur. 6.B),
KaTo A pa3BreTe 06paTHO Ha YacOBHMKOBATA
cTpenKa.

4.3.3.c
octpuera

MoHTa Ha HOM ¢ 3 ocTtpuerta, 4

/\ Mocraere 3awurara Ha Howma.

1. MoHTupaiite Hoxa (Pur. 8.B) 1 BbHLWHaATA
npbcTeHoBuaHa ravka (Pur. 8.C) ¢ Haw-
LLIMpOKaTa 4YacT, 06 bpHaTa KbM HOMXa.

2. MoHTupaiTe BbHIWIHATA Kanayka (Pur. 8.D)
6e3 pa 3ararare raikara (dwur. 8.E).

3. HatucHete 6yToH (Pur. 8.A), 3aBbpTETE
HOXa Ha pbKa (Pwur. 8.B), gokato 3actaHe
B OTBOpa Ha BbTpellHaTa NpbCTEHOBUAHA
ramka, Kato 6/J0KMpaTe BbpTEHETO.

4. 3auite rankara (Pur. 8.E) wu, Karto
u3non3eare NpPefoCTaBeHUA KoY, KaTto
ro saTerHeTe [OKpah MO YacoBHMKOBAaTa
cTpenka.

5. OTtcTpaHeTe Ka4Ya, 3a Aa Bb3CTaHOBUTE
BBPTEHETO.

4.3.3.d CBasisHe Ha HoMa ¢ 3 ocTpuerta, 4
ocTpuera

A lMocTaBete 3awymuTata Ha HOMHa.

1. HatucHete 6yToH (Pur. 8.A), 3aBbpTETE
HOXa Ha pbKa (Pur. 8.B), pokato 3actaHe
B OTBOpa Ha BbTpellHaTa NpbCTEHOBUAHA
ravika, Kato 6/10KMpaTe BbpTEHETO.

2. Passuitte raikata (Pwur. 8.E) no nocoka
06paTHO Ha YacOBHWMKOBaTa CTpesKa U
cBasieTe BbHLIWHaTa Kanayka (Pwur. 8.D).

3. UsBageTe BBLHLWHATA NPBCTEHOBUAHA ranka
(Pur. 8.C), cnen TOBa OTCTpaHETE HOMa
(dPwr. 8.B).
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4.4 OBOPYABAHE HA PAHULIATA 3A
. MOMELLABAHE HA AKHYMYJIATOPA
(AHO E NPEABUAEHO)

PaHuuata 3a nomellaBaHe Ha akymynaropa
: Ce fjocTasn Beve criobeHa (Pur.1H) v moe
< [la Ce OTKauu OT onopara Ha KoslaHuTe
+ (Pur. 9) u aa ce npeHece Ha pbKa.
- 3a fa oTKauuTe paHuuara sa
. momelLaBaHe Ha aKymy/siaTopa HaTUCHeTe
. aBara ropHu 6yToHa (Pur. 9.A).
. OTaeneHusTa Ha akyMynaTopuTe ce Hammpar
. OT AABETe cTpaHu Ha paHuuara (dur. 10)
. Ha gsAcHarta cTpaHa Ha paHuuaTa
< Ca pasnosIoKeHH:
. ¢ KabeneH KoHTaKT (dur. 11.A)
. ® cesleKTOp Ha akymynartopa (¢pur. 11.B)
e USB rHes3po 3a 3apemjaHe Ha
Apyrv ycTponcTsa (Hanpumep
MO6UNHN Tenedonu) (Pur. 11.C)

. 3a ga ce usberHe BUCALL, Kaben, UMa NPOXoau
. OT jBETE CTPaHW U B 3aJHaTa 4acT, npe3
. KOWTO Ja ce NpeKapa 3axpaHBalmAT Kabesn.

5. HOMAHAU 3A YNPABJIEHUE

51 TMPEANA3EH BYTOH (YCTPOMCTBO
3A AKHTUBUPAHE/QEAKTUBUPAHE)

Hatuckanku To3m 6yToH (Pur. 12.C,
®ur. 13.C) ce BKIOYBA U U3K/IHOYBA
eNeKTpuyecKara Bepura Ha
MalumHaTa 1 CBeTBa CbOTBETHMA
ceetoauog, (Pur. 12.E, dur. 13.E).

Hato HaTucHeTe 6¥3TOHa 3a CKOpoCT
®dur. 12.D, dur. 13.D) ce onpepens
CKOpOCTTa Ha pA3aHe 1 cBeTBar
2-Ta CbOTBETCTBALLM CBETOAMOAA
(Pur. 12.F, dbur. 13.F). Ako paboTara
Ce npeKbcHe (6e3 MalumHaTa Aa

Ce U3K/I04Ba), NpY NOBTOPHOTO
BHKJIIOYBaHe, LLie NOTENN CbC
3ajajeHara npeam ToBa CKOpPOCT.

)
b
~—
)
A
—/

N3KA104eHN CBETINHMU: e/lIeKTpu4ecCKa-
Ta Bepura e Hanb/IHO JeaKkTuBUpaHa
(OFF).

BAHHO /o Bpeme Ha
rpemMecTBaHuA, HUKora He nocTaBsiTe
npbcTa BupXy 6yTOHa, 3a Aa ce
usberHar c/yyariHn 3aesicTBaHus.

MKoHaTa “BHumanue” (bur. 12.G,
dur. 13.G) cBeTBa B c/iyyan Ha
aBapuA Ha MalumHaTa (BUMHKTe
naeHTUdUKaLmoHHaTa TabenKa
3a HeMsnpaBHOCTH, nap. 14).

5.2 JIOCT 3A YNPABJIEHME
HA YCKOPUTENA

MosBonsBa 3ajeiicTBaHe W peryavMpaHe Ha
CHOPOCTTA Ha MHCTPYMEHTa 3a pasaHe.

3apeicTBaHETO Ha s0CTa 3a ynpas/ieHWe Ha
yckoputensa (Pur. 12.A, dur. 13.A) € Bb3MOKHO,
CaMO aKO eJHOBPEMEHHO C ToBa Ce HaTWUCHe
focta 3a 6e3onacHoCT Ha yckoputensa (dPwr.
12.B-M, ®ur. 13.B-M).

MHCTpyMeHTa 3a pAsaHe ce cnvpa aBToMaTuyHO
NPy 0CBOGOMAABAHETO Ha JI0CTa 3a yrnpas/ieHue
Ha yCKopUTeNs.

5.3 JIOCT 3A BE3OMNACHOCT
HA YCKOPUTEA

Mpegnasnuat noct Ha ycKoputensa (Pwur. 12.B-
M, ®wur. 13.B-M) no3sosisiBa 3afeMCTBaHETO Ha
KOMaHZHWA NOCT Ha yckopuTtena (Pur. 12.A, dur.
13.A).

6. M3MONIBBAHE HA MALLMHATA

BAHHO Hopmute 3a 6e30nacHocT,
KOMTO TpsAbBa Ja ce crassaT, ca OnucaHu B
m. 2. CnasBarite CTPUKTHO Te3M yKa3aHus, C Les
npejoTBparABaHe Ha CEePUO3HU PUCKOBE WU
0nacHocCTH!.

6.1 NPEABAPUTEJIHUA ONEPALUU

Mpean 3anoyBaHe Ha pab6ota TpsAdGBa ga ce
M3BBbPLLIAT CEepUa OT MPOBEPKU W onepauuu, 3a
[la ce OCUrypwm Mb/HOLKeHHa 1 6e3onacHa pabora:

1. yBeperTe ce, 4e aKyMynaTopbT He € NOCTaBeH
B HEroBOTO FHE3A0;

2. noctaeBeTe MawmMHaTa B XOPU3OHTA/IHO
NONOMEHNE U 34paBo CTbNMNA Ha 3eMATa;

3. wusbepeTe Han-NOAXOAALMA UHCTPYMEHT 3a
pAsaHe, 3a BMAa Ha u3BbplUBaHaTa padoTa
(nap.4.3.1);

4. nposepeTe aKymynaropa (nap.6.1.1);

5. nocTtaeeTe NpaBWIHO NpeAnasHUTe KOTaH n
BbxeTa (nap. 6.1.2).

6.1.1 TpoBepKa Ha aKymynaTopa
MalumHaTa ce goctass 6e3 akymynarop.
3aKyneTe akymynatop ¢ KanauuteT NOAXOAALL 3a
paboTHUTE HYXAW U MPUCTBNETE KbM HErOBOTO
MbJIHO 3apexaHe KaTo cieABare ynmbTBaHuATa,
KOWTO Ce CbAbPIAT B KHUKKATA C MHCTPYKLMM.
CnMCBKBT Ha XOMOJIOTMpaHUTE aKyMmynaTopu 3a
Tasu MallMHa e gafeH B Tabavuata "TexHU4YecKu
OaHHK".

Mpeawn BCAKO M3MnonsBaHe:

— MpoBepeTe CbCTOAHUETO Ha 3aperaaHe Ha
aKkymysnaTopa KaTto c/ieasaTe ynbTBaHWUATa,
KOMTO Ce CbAbpMaT B KHMMKKaTa C
MHCTPYKLMK Ha akymynaTopa.
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6.1.2 W3nonsBaHe Ha npepnasHUTE KONaHu

lMpeAnasH1Te KoNaHW 1 BbIETa TPAGBA Aa Ce CIoMaT
npeau fia ce 3akayu Malm1HaTa Ha CbOTBETHOTO MSCTO
3a 3aKauBaHe, a peMbuuTe TpsA6BA Aa ce perynmpar
CrOPes PbCTa W TENIOCTIOMEHUETO Ha OnepaTopa.

M3non3Baiite BUHarK Konauu, NOAXOAALLM 3a TEMNOTO
Ha MaluvHaTa:

- C MaluWHU ¢ Terno nog 7,5 Kr morar Aa ce
U3non3BaT MOAeM C eAWHWYEH WM ABOEH
PEMBK;

— NP MaluWHK C Terno Haj 7,5 Kr, TpAbea Aa ce
13M0/13Ba CaMO MOAES C ABOEH PEMBK.

e Moaenu c eAMHUYEH PEMDBK
PembuuTe TpAGBa fa ce CAoar npegu Aa 3axkauute
MalunHaTa Ha CboTBETHaTa KyKa.

PembKkbT (Pur. 14.A) Tpabsa fa npemuHasa Hap
NABOTO paMo, KbM AfcHaTa cTpaHa.

PembKbT TPAGBA Aa ce Hocv C:
- onopa (dwur. 14.A.1)., KapabuHep 3a 3aKayBaHe
Ha mawuHaTta (Pur. 14.A.2). 1 6bP30 OTKauaHe
(dPur. 14.A.3), nocTaBeHu Ha nAaBara cTpaHa.

* Mopenu ¢ jBOEH peMbK
PembuuTe TpAGBa fa ce CAOMar npeau Aa 3akauute
MalunHaTa Ha CboTBETHaTa KyKa.

PembKbT (Pur. 14.B) Tpabsa aa ce Hocu C:
- onopa (dwur. 14.B.1), kapabuHep 3a 3aKa4BaHe Ha
maumHaTa (Pur. 14.B.2) n 61bp30 oTKavaHe (Pur.
14.B.3), noctaBeHu oT AABara cTpaHa.
- 6Bbp30 0TKavaHe otnpes (Pur. 14.B.3);
- npecuyaHe Ha peMbLUTE Ha rbpba Ha onepartopa
(Pur. 14.B.4);

- MpaBW/IHO 3aKpenenu Katapamu (Pur. 14.B.5).
Pembuute TpaGBa fa 6bgaT 3aterHatv Taka, ve fa
pasnpezenaT ToBapa paBHOMEPHO BbPXY pamMeHeTe.
6.1.3 Ynotpe6a Ha paHuuaTa

(aKo e npepBupaeHa)

1. lMocTaBeTe akymynaropa B e4HO OT
rHesgara Ha paHuuara 3a nomeLaBaHe Ha
akymynaropa (Pur. 10) Kato ro HaTUCHETE
[OKpaK, AoKaTo yceTuTe "WwpaKsaHe”,
KOETO o 3aK/t04Ba B MOJIOKEHWE U
OCHUrypsBa eNEeKTPUYECKN KOHTaKT;

2. cBbpHeTe Kabena Ha paHuuaTa B
CbOTBETHUA KOHTaKT (Pur. 11.A) n
3aBbpTETE AOKATO YCETUTE "LLpaKBaHe",
KOETO 3aK/It04Ba B NOMOKEHNE U
0CUrypsBa EIEKTPUYECKUN KOHTaKT;

3. perynupaiTte pemMbLuTe U 3aTBOPETE
npesHo Konanute (Pur. 15).

6.2 MPOBEPHKU 3A BE3OMNACHOCT

M3BbpLueTe cnegHUTE NPOBEPKM 3a 6€30MacHOCT
W NpoBepeTe Aanuv pesyntatute OTroBapsT Ha
NOCOYEHOTO B TAbMLMTE.

A lpegu pAa

uanosiaeare mallMHarta,

npoBepkn  3a

U3BbBpLUBaKiTe  BUHaru
6e30nacHoCT.
6.2.1 OG6wa npoBepKa

MNpeamer

Peayntar

Pbroxsatku (Pur.
1.E; dur. 1.G).

MouncTeTe, noacyweTte n
(rKCHpaiTe NPaBusHO 1
3[1paBo Ha MallMHara.

3alyTa Ha MHCTpYMeHTa
3a pasaHe (Pur. 1.D).

MpaBunHo v 3gpaBo
(uKCcMpaHa Ha MalmHara,
3alwumTara He Tpa6ea

[la e U3HoCeHa /B 10O
CbCTOAHME MU MOBPEAEHa.

TouKa Ha 3aKauyBaHe Ha
Konanute (Pur. 1.J).

MpaB1aHO NO3ULIMOHMPaH.

BuHTOBE Ha MaluMHaTa U Ha
MHCTPYMEeHTa 3a pAsaHe.

[o6pe duKcrpanm
(He pa3xnabeHw).

MHCTpYMEHT 3a pA3aHe
(Pur. 1.C.1; dur. 1.C.2).

YucT, He TpAGBa Aa e
NOBPELEH MM U3XabeH.

MeTaneH Hox (aKo e
MOHTHpaH) (Pur. 1.C.2).

[lo6pe HaTo4eH.

Axymynatop (Pur. 1.L)

He TpsbBa fa uma noBpeamn
o HeroBaTa 06BMBKA, HATO
M3TUYaHe Ha TEYHOCT.

OTBOpY 32 NPpeMWUHaBaHe He tpabsa ga 6baar
Ha oxnampaly Bbagyx 3anyLeHu.

(nap. 7.3).

MawwHa He TpsbBsa ga uma

cnegu OT noBpexaaHe
WM U3HOCBaHe.

HomaHaeH nocT Ha
ycKoputena (Pur. 12.A
@ur. 13.A), npeanaseH
JIOCT Ha yCKopuTens
(dwur. 12.B, dur. 13.B).

TpnabBa aa ce ABuKar
cBO6OAHO, a He Aa
ce opcupar.

Mpo6Ho ynpasnexre

He ce oTKpvBa
aHopmasnHa Buépaums.
Hsama aHopmaneH wym.

6.2.2 Tect 3a
MaluMHaTa

¢dyHKUUOHUpaAHe  Ha

[evicTBue

Pesyntar

1. MocraseTe akymynaropa
B HErOBOTO rHE3/0
(nap.7.2.3);

2. HaTUCHeTe npeanasHuA
6yTOH (Pur.12.C,
@ur.13.C)

CaeTogmoasT (Pur. 12.E,
dur. 13.E) TpsabBa ga
CBETHe (aKTvBMpaHa
e/leKTpuyecKa Bepura).
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JeiictBne Pesyntar
1. agencrBanTe 1. MHCTpymMeHTBT 3a psAsaHe
matlumHara (nap. 6.3 ); TpA6Ba fja ce ABUHM.
2. 3agevicTBanTe 2. MHcTpymeHTa 3a pAsaHe
€[JHOBPEMEHHO TpAbBa fja ce BUHKN.

KOMaH/HUA NOCT Ha
ycKopuTtens (Pur. 12.A,
®ur. 13.A) 1 npegnasHua
JIOCT Ha yCKopUTeNs
(Pwr. 12.B, dur. 13.B);

3. oTnycHeTe KOMaHAHWA
JIOCT Ha yCKopUTeNs
(Pur. 12.A, dur. 13.A)

3. NlocToBeTe TpsbBa Aa
ce BbpHaT aBTOMaTh4HoO
1 6bP30 B HEYTpasHO
nosoxeHrme, a

1 npeAnasHna nocT MHCTPYMEHTBT 3a
Ha yckopuTens (Pur. ps3aHe TpA6Ba Aa
12.B, dur.13.B). cnpe Aa ce ABUHMN.

HarucHeTe camo KomaHz- JlocTbT 3a ynpasneHue

HWA NIOCT Ha yCKopUTeNs Ha ycKopuTens

(Pur. 12.A, dur. 13.A). ocTaBa 610K1paH.

A AHO eguMH oOT  pe3yntatute  ce
pas/siMyaBa OT yHa3aHOTO B Tabauyute, He
€ Bb3MOMHO M3IM0JI3BAHETO Ha MalmnHara!
lpepgariTe mawmnHaTa B cepBU3€eH LEeHTbp 3a
U3BbpLIBaHE Ha CBOTBETHUTE MPOBEPKHU U
nonpasHa.

6.3 3AZJENCTBAHE

6.3.1 3apeiicTBaHe c akymynarop

1. Csanete sawurtara Ha Hoxa (Pur. 1.K) (ako ce
13nonsea);

2. yBepeTe Ce, Ye MHCTPyMEHTa 3a pA3aHe He ce
onupa B TepeHa 1au B Apyrv npegmeTh;

3. nocTaBeTe MpaBWIHO akymynatopa B HEroBoTo
rHesgo (dur. 16.A)(nap. 7.2.3);

4. HatucHete npegnasHua 6yToH (Pur. 12.C, Pur.
13.0);

3afiefcTBanNTe eHOBPEMEHHO KOMaHAHMA JOCT Ha

yckoputena (Pur. 12.A, dur. 13.A) 1 npeanasHma noct
Ha yckoputena (dur. 12.B-M, ®ur. 13.B-M).

6.3.2 BKnlou4BaHe CbC CMMYNaTop Ha
aKymynarop (aKo e npefBUAEH)

1. Csanete 3awprara Ha Hoxa (Pur. 1.K) ;

2. yBepeTe Ce, Ye MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe He
Cce onupa B TEpPeHa WKW B ApYry NPeAMeTH;

3. nocTaBeTe NpaBW/IHO CUMynaTopa Ha
akymynaropa (Pur. 16.P) B rHe3goTo
My B MawwmHara (Pur.16.A)

4. cBbpKETE Kabena 3a cBbp3BaHe (Pur.
16.0) KbM cMynaTopa Ha akymynaropa

5. u3bepeTe akymynaropa, KOMTo Aa ce
aKTvBMpa oT cenektopa (Pur. 11.B)

6. HaTWCHeTe NpeAnasHusa 6yToH
(ur. 12 C, Fig. 13 C)

7. HaTWCHeTe KOMaHfata Ha yckoputens (Pwr.
12.A, Fig. 13 A); 3agevicTaiTe ejHOBPEMEHHO
KOMaHAHWA NOCT Ha ycKopuTens (dur.

12.A, ®ur. 13.A) 1 npegnasHua 10CT Ha
yckoputens (Pur. 12.B-M, dur. 13.B-M).

6.4 PABOTA

3ABEJIEHKA [llpean pa KocuTe 3a MbpBM MbT,
TpAbGBa ja ce 3aro3HaeTe C MaluHata M C Hai-
NOAXOAALYMUTE TEXHUKM Ha pA3aHe, KaTo npobsare ja
C/IOMUTE MPaBMIHO PEMDBLUTE, [la XBaHETe 34paBo
MalLMHaTa M ja M3BbPLUNTE ABUMEHNATA, HEOOXOAMMM
3a pa6orara.

3a pa paboTute ¢ MawwHaTa npoueaupanTe TaKa,
KaKTO € On1caHo no-#ony:

— 3aKayBaiTe BMHarK mawuHaTa B npejnasHuTe
KOMaHM M BbBMETa, KOMTO TpAbBa Aa ca
nocTaseHu NpasuaHo (nap. 6.1.2).

- BMHaru ApbMTe MallMHaTa 34paBo B /iBE pbLe,
KaTo AbPHMWUTE 3aABMMKBallaTa efuHuua ot
AAcHaTa CTpaHa Ha TANOTO W PEMeLmsa Moayn
MOA IMHWATA Ha KonaHa.

3ABEJIEHKKA [To Bpeme Ha pabota, akymynaropa
€ npejnaseH OT MbJIHO M3TolyaBaHe Ypes 3alyuTHO
YCTPOVCTBO, KOETO M3K/IO4YBA MaluMHaTa v G/10Kupa
YHKLMOHMPAHETO K.

3ABEJIEKKA ABToHOMHaTa pabota Ha
aKkymynatopa (M  C/le[OBAaTe/IHO  pacTuTesHata
MOBLPXHOCT, HOATO MOMe Ja ce pewe, npeau
npe3apexaaHeTo Ha aKkymynaropa) ce obycaaBa Ot
pasMyH1 HaKTopu, onucanm B (nap. 7.2.1).

3ABEJIEHKA AKo e BH/l04eHa, aKo He paboTu
B MPOAB/IKEHME HA €[Ha MUHYTa, MaluMHaTta Le ce
U3KJII04YY aBTOMATH4HO.
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6.4.1 TexHuKa Ha pa6oTta

6.4.1.a Pemewya rnasa (3a Kopga)

A Hsnonssarite CAMO Ha#k10HOBH
HopaW. Ynotpebara Ha MeTa/HU HUUM,
naactuuumMpann  MeTanHu  HUUM  U/NIan
HernoaxoAAlyM 3a rnaBara, MOHe fja NPUYHHN
CepHO3HU HapaHABaHWUA U MOPaMHeH!S.

a. PasaHe B gBuxeHune (HoceHe)
HanpepgaiTe ¢ paBHOMEPEH X0f, C AbroobpasHo
[BWKEHWE, MPUIMYALLIO HA TPAJAMULIMOHHO pA3aHe,
6e3 [Ja HaK/IoHABaTe pexellara rmasa (masata
3a)KopaaTa) no Bpeme Ha Tasu onepaumsa (dwr.
17).

MbpBO NpobGBaiiTe Aa pexmeTe Ha NpaBuIHaTa
BMCOYMHA B MasiKa 30Ha, 3a fa nosy4ynTte nocne
efHaKBa BMCOYMHA Ha pA3aHe, MOALbPMHAaNKK
pewellata mMaea (aBaTa Ha Kopaarta) Ha
MOCTOSIHHO Pa3CcToAHWE OT 3eMATa.

3a No-TEXKM pA3aHMA MOXE Ja € MOoNesHo fa
HaKJ/IoHMTe rasaTa 3a Kopgara ¢ oKoso 30° Ha
NIABO.

A He pa6otete no TO3M Ha4yuMH, aKO MmMa
Bb3MOMHOCT 3a W3/IMTaHe Ha MNpesMeTH,
KOMUTO MOMe fa HaBpejAT Ha xopa Wn
HMUBOTHHU, UJIN [a MPUYUHAT LETH.

b. MpeunsHo pasaHe (MoapasBaHe)
JpbiKTe MalmHaTa /IeKO HaK/IoHeHa, Taka 4e
JONHaTa YacT Ha pewellara rnasa (rasaTa 3a
Kopaata) Aa He [OoKocBa 3emsaTa M JIMHUATA
Ha pA3aHe fa ce Hamupa B ejaHarta TouKa,
KaTo AbprUTE BWHArM fJanedy oOT oneparopa
WHCTPYMEHTa 3a psidaHe.

c. PasaHe B 6an3ocT fo orpagm / ocHOBM
MpubnukaBanTe 6GaBHO perellata Masa Ao
orpagu, Konyeta, CKasu, CTEHU U T.H., HE TH
yapanTe cbe cuna (Pur. 18).

AKO KopjaTa ypapu CEepuvo3HO MpensaTcTBue,
MOMe fla ce CKbCa W/In U3xabu; ako ce onseTe B
orpaja, MoXe pA3Ko Aa ce CKbca.

BbB BCEKM Cilyyail, pA3aHETO OKO/I0 TPOTOapH,
OCHOBM, CTEHW M T.H. MOXe Aa foBeae [0 no-
rofiMO OT HOPMaJ/IHOTO M3HOCBaHe Ha Kopaarta.

d. PasaHe oxkono gbpBetara

BbpBeTe OKOMO ABPBOTO OT JIABO Ha AACHO,
npubauKaBamkn ce 6GaBHO KbM [IgbHepuTe,
TaKka Ye Ja He ce yAapu Kopaata B [bpBOTO,
noAAbpIanTe pewelwara masa (maeata Ha
KopZara) 1eKo HaKkIoHeHa Hanpeg, (Pur. 19).
Mmavite npeasua, Ye HaliloHoBaTa Kopaa MOe
£a OTPEeXe WK Ja NOBPeAU MasIKUTE XpacTu U,
Yye yaapbT Ha HalnoHoBaTta KopAa CbC CTHO10TO
Ha XpacTu C MeKa Kopa MOMe [ia NoBpeAn TEKKO
pacTeHueTo.

6.4.1.b Ho c 3 ocTpuera, 4 octpuera

3anouHeTe pasps3BaHeTo oTrope Ha
pacTUTEeNIHOCTTa, Cnef ToBa Cre3Te C HOowa 3a
KOCEHe, TaKa 4e Aa pemeTe KNOHUTE, Kato v
HamasnnTe Ha Mankv napyeta (Pur. 20).

6.4.2 PerynupaHe Ha pAb/UHaATA Ha
Kopjarta Ha rnasata no Bpeme Ha
pabora

Tasu MalluHa pasnonara c rasa ¢ aBToMaTuyHoO
0CBOGOMaBaHe Ha Kopzara.
[JbnxuHata Ha KopaaTta Ha rnaBara Tpsbea aa ce
perynupa:
—'Korato Kopgarta ce u3xabu W CTaHe no-
KbCa;
— Korato Ce yCeTu MOo-CWUJIHO BbpTEHe Ha
ABUraTens ot HopMasHOTO;
— Korato ce 3abenewu HamansBaHe Ha
eduKacHOCTTa Ha pA3aHe.

3a ocBobOMHAaBaHe Ha HOBa Kopaa:

* yoapeTe pewelwjata rnaBa (raBata  Ha
Kopparta) B 3emaTa (Pwr. 21) npu HaTucHaT
[0 Kpas Ha xofa JIOCT 3a ynpaBieHue Ha
yCKOpUTENS;

* Kopgata ce ocBo6OMAaBa aBTOMAaTUYHO W
HOXa 3a oTpsA3BaHe Ha Koppgata (Pwur. 7.A)
0TpA3Ba U3/WLLIHATA Ob/IKUHA.

6.5 CBHBETU 3A USNOJZISBBAHETO

Mo Bpeme Ha wu3nonsBaHe OTCTpaHABanTe
NepuoANYHO TpeBaTa, KOATO ce 06BMBA OKOJI0
mMallmHaTa, 3a ja ce u3berHe nperpsaBaHe
Ha pgBuratensa (Pwur. 1.A), gbmKawo ce Ha
3ansuMTaHe Ha TpeBa Moj 3awurtata Ha
MHCTpyMeHTa 3a psasaHe (Pur. 1.D).

MpoueaupariTe No CNeAHUA HAYMH:
— cnpeTe mawwuHaTa (nap. 6.6);
— cBaJieTe akymynaTopa (nap. 7.2.2);
— HoceTe paboTHM pbKaBULK;
— OTCTpaHeTe onJieTeHara Tpesa C OTBEPTKA,
3a fa no3BOJIMTE MPaBU/HOTO OXJlaxAaHe
Ha gBurarens.

6.6 CMUPAHE

3a cnupaHe Ha MallmHara:

1. oTnycHeTe socTa 3a ynpae/ieHWe Ha
yckoputena (dur. 12.A, dur. 13.A);

2. peaKTuBupamTe 6yTOoHa 3a 6e3onacHocT
(Pur. 12.C, dur. 13.C);

3. W3yaKkaiTe cnvMpaHeTo Ha WMHCTPyMeHTa 3a
pAsaHe.

A Cne,q cnupaHeTto Ha MalluHata, ca
HYHHHN HAKOJIKO CeKYyHAH, npegun crimpaHeTto
Ha MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe.

BAHKHO BuHaru cnvparite MalumHaTa
10 Bpeme Ha NpemecTBaH1A MEHKAY pa3InyHUTE
paboTHH 30HM.
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A Mo Bpeme Ha npemecTBaHUA, HUHKOra
He noctaBsAlTe nNpbCcTa BbPXY NpeanasHus
6yTOH, 3a pa ce wu36erHat cJ/yyaiHu
3agencTBaHHA.

6.7 CJIEL YNOTPEBA

6.7.1 Cnep ynortpeba c akymynartopa

e CBanete akymynatopa OT T[He3[0TO My
(Pwur. 22.B) 1 npucTbnete KbM HEroBoTo
3apempaaHe (nap 7.2.2).

 [pv cNpsAH MHCTPYMEHT 3a psAi3aHe, NocTaBeTe

3awmTarta Ha Hoxa (Pur. 1.K).

OcTaBeTe gBuratens pa ce oxnagu, npeau

fJa npubepeTe MawuMHaTa 3a CbXpaHeHwe B

HFIKaKBO NOMeLLeHHe.

¢ N3BbpLieTe nouncTeaHe (nap. 7.3).

[poBepeTe panu HAmMa pasxnabeHu uam

noBpefeHN KOMMOHEHTH. AKO € HE06XO0ANMO,

CMeHeTe MOBpEefeHUTE  KOMMOHEHTU W

3aTerHeTe eBeHTyaHU pa3xiabeHn BUHTOBE

1 GONTOBE W/IM CE CBBPHETE C OTOpU3MpaH

CepBU3EH LEHTBP.

6.7.2 Cnep ynotpe6a cbc cumynarop Ha
aKkymynarop (aKo e npefBUAEH)

1. TocTaBeTe cenexktopa Ha paHuuara
3a nomeLyaBaHe Ha aKymynaropa
Ha "OFF" (Pwr. 11.B);

2. cBasieTe cUMynaTopa Ha akymynatopa
Ha mawwuHara (Pur. 22.P);

3. cBaseTe paHuLaTa 3a nomeLlaBaHe
Ha aKymynaTopa;

4. w3K04eTe CBBP3BALLMA Kaben OT
cvumynaropa Ha akymynartopa (Pur.22.0)
1 oT panuuara (gur. 11.A)

5. cBasieTe aKymynatopa oT paHuLuara
(dur. 23) v ce NOrpuIKeTe 3a HErOBOTO
3apexpfare (nap.7.2.2);

6. ocTaBeTe ABurarensa aa ce oxnaau,
npegu fa npubepeTe MallMHarTa 3a
CbXpaHEHE B HAKAKBO NMOMELLEHHE;

7. u3BbpLUETE NoYnUCTBaHe (nap. 7.3);

8. T[lposepeTe fanv HAMa pasxnabeHn unu
NOBPEAEHN KOMNOHEHTH. AKO € HeoBX0aMMO,
CMeHeTe NoBPEeAeHNTE KOMMOHEHTM
3aTerHeTe eBeHTYya/HW pasxnabeHu
BMHTOBE 1 GONTOBE MM CE CBBPIETE
C OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTBP.

BAHHO Csanaivite BuHarm aKymynatopa
(nap. 7.2.2) n MOHTUpariTe 3almTaTa Ha HomKa
BCEKM [MbT, KOrato MalumMHarta He ce M3ros3Ba
WM ce octaBsA 6e3 HabaeHMe.

7. OBUKHOBEHA NOAAPBHKA

71 WUHDPOPMALMUA OT OBLL, XAPAHTEP

BAHHO Hopmure 3a 6e30MacHocT,
KOUTO TpAbBa pJa ce crassBar, ca onucaHu B
. 2. CriasBarite CTPMKTHO Te3u yKasaHus, C Len
rpeAoTspatABaHe Ha CEepUO3HW PUCKOBE WU
0racHoCTH.

A lMpean aa 3anoyHeTe KaKBaTo M Aa 6una
pabota no nogapvHKara:

* Cnpete mMalHHaTa;

cBajieTe aKymynaropa OT rHe3foTo My U
npUCTBNEeTe KbM HEroBOTO Npe3apexiaHe
(nap. 7.2.2);

° b CApPAH UHCTPYMEHT 3a pA3aHe,
nocraBeTe 3awurata Ha Howa (c
U3HJIl0YeHHe Ha c/lyHauTe Ha Hameca Mo
caMHA HOH);

ocTaBeTe fBUrartesia ga ce ox/1agH, npeamn
Aa npubepete MalMHaTa 3a CbXpaHeHHe B
HAKaKBO NMoMeLyeHHe;

Hocete nopgxoagAwo o6sexsn0, paboTHu
PbHaBULUM M NpeAna3Hn o4una;
lpo4yeTeTe CbOTBETHHUTE UHCTPYHLHNH.

— YectoTata M BMAA Ha HamecuTe ca
0606LeHn B "Tabnuua Ha onepauuuTe no
noaapwbkara" (rn. 13). Tabnuuyata uma 3a
uen aa By nomorHe npv nogabpHaHeTo Ha
paboToCnoCO6HOCTTa M 6He3onacHocTTa
Ha Bawarta malumHa. B HeA ca nocoyeHu
OCHOBHUTE HaMecu U NepuofUYHOCTTA,
npeasuaeHa 3a BcAKa OT TaX. M3BbplieTe

CbOTBETHOTO ,qeﬁcmme npn  NbpBOTO
M3THU4aHe Ha CKOKa.
- M3nonssaHeTo Ha HEeOopUrnHaiHu

pe3epBHM YacTU U NPUHAAIEKHOCTU MOXe
fa “Ma oTpuLaTeNHO Bb3AENCTBUE BBPXY
pa6oTaTa 1 6e3onacHoOCTTa Ha MallnHaTa.
MpousBoOAWNTENAT He rMoema HWKaKksa
OTFOBOPHOCT B CJ/lyyal Ha noBpeja WM
HapaHsABaHe, NPUYUHEHM OT TE3U MPOAYKTH.

— OpurMHanHUTEe  pe3epBHM 4YacTu  ce
[OOCTaBAT OT CEepBU3W U OTOPU3UpaHU
OUITBPU.

BAHKKHO Bcuyku onepaymm no noaapuixKara
W peryMpaHeTo, KOMTO He ca OfMucaHu B TOBa
PBHOBOACTBO, TpAbBa fJa Cce M3BbpLUBAT OT
Bawma guctpubytopu wam oT crieymanmavpaH
CEPBU3EH LIEHTBP.
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7.2 ARYMVYJIATOP

7.2.1 ABTOHOMHa pa6oTa Ha aKymynaTopa

ABTOHOMHaTa pabota Ha akymynatopa (u

cnefoBaTeIHO pacTUTesiHaTa NOBbPXHOCT, KOATO

MOM¥eE fa ce 06paboTu, Npegun npesapewgaHeTo

Ha akymynaropa) ce obycnaBs OCHOBHO OT:

a. haKTopW Ha OKONHaTa Cpefa, KOUMTO JOBEKAAT
[0 n3pasxogBaHe Ha MO-rofsMO KOJIMYECTBO
eHeprusa:

— pA3aHe Ha MIbTHA, BWCOKA W BlamHa
pacTUTENIHOCT;

b. noBeseHne Ha onepartopa, KoeTo Tpsbsa Aa
n36srea:

— YeCTO BKJ/IOUYBAHE U U3KJIIOYBAHE MO BPEME
Ha paboTa;

— M3non3BaTe Ha HEeMNoAXOAALW, WMHCTPYMEHT
3a pAsaHe Uau npuaaraHe Ha HenogxoaAwa
TEXHWKa Ha psA3aHe Mo OTHOWEHWEe Ha
paboTata, KOATO TpAGBa fa ce U3BBPLUK
(nap. 6.4);

— CKOpPOCT Ha pA3aHe e Henogxonswa 3a
CBbCTOAHWETO, B KOETO Ce Hamupa Tpesarta
3a pAsaHe.

3a onTMMM3MpaHe Ha aBTOHOMHaTa paboTa Ha

aKymynartopa € Heo6xoaAMMO BUHAru:

* TpeBaTa fia Ce pereTe, KoraTto e cyxa;

* [la HaCTPOMTE CKOPOCT Ha psisaHe, NoaxoAAwa
3a CbCTOAHWETO, B KOETO Ce Hamupa TpeBaTa;

* [a ce M3MoJs3Ba MHCTPYMEHT 3a pA3aHe v aa
ce npunara Hau-nogxogfuiata TEXHWKa Ha
pAsaHe 3a M3BbplUBaHarTa pabora.

AKO ce ¥enae Aa ce M3non3Ba MalmHaTa 3a no-
AbAMW nepyvoan Ha paboTa CrnpsiMo MO3BOJIEHOTO
3a CTaHAApPTEH aKyMynaTop, € Bb3MOXKHO:

* [ia ce 3aKynu BTOPU CTAHAAPTEH aKyMysiaTop
3a HeszabaBHa CMAHA Ha  M3TOLWEHWA
aKymynatop, 6e3 ToBa fJa KOMMNpoMeTupa
NPOABAKUTENHOCTTA HA U3NON3BAHE;

* [la Ce 3aKynu akymysnaTop, KOMTO No3BoJifBa
no-npoab/XUTENHA  aBTOHOMHa  paboTa
cnpsAMo cTaHAapTHUA akymynatop (nap. 15.1).

7.2.2 CBanAHe w
aKkymynaropa

npesapempaHe Ha

1. HatucHere 6yToHa 3a 3akK/ilo4BaHe Ha
MACTOTO Ha aKymysnatopa BbpXy MaluuMHaTta
(Pur. 22.A) v Ha akymynatopa B paHuuara
(Pwur. 23. A) (aKo e npegsuaeHo);

2. cBasieTe akymynatopa OT MmawuHara (Pwr.
22.B) uan oT paHuuara 3a nomeliasaHe Ha
akymynatopa (Pur. 23.B) (ako e npeaBuaeH);

3. noctaBeTe akymynatopa (Pur. 24.A) B
HEeroBOTO He340 Ha 3apAAHOTO YCTPOMCTBO
(Pur. 24.B);

4. cBbBPHKETE 3apAJHOTO YCTPOUCTBO (Pur. 24.B)
KbM €/IEKTPUYECKM KOHTAKT C HamnpemeHue,
CbOTBETCTBALLO C YKa3aHOTO Ha TabesnKara;

5. npucTbneTe KbM MbAHOTO 3apemjaHe Karto
cnefBaTte yKasaHuATa, CbAbpHawu ce B

KHUIKKATa C WMHCTPYKUMW Ha arymynatopa/
3apAAHOTO YCTPOWCTEBO.

3ABEJIEKKA ArymynatopeT e  cHabgeH
Cc  npegnasuten, KOHTO  BB3MpenAaTcTea
3apemaHeTo, aKo OKo/IHarta Temneparypa He e
mexzay 0 n +45 °C.

3ABEJIEHHKA ArymynatopbT Mome pjga ce
npe3apexa BbB BCEKM MOMEHT, Aae YacTUYHO,
6e3 pycK OT noBpeja.

7.2.3 MoHTHUpaHe
MalwuHara

Ha aRrymynartopa Ha

Cnep KaTo 3aBbPLUM 3apemJaHeTo:

1. CsansHe Ha akymynatopa (Pur. 25.A) oT
HeroBoTO FHE3J0 Ha 3apAAHOTO YCTPOMCTBO
(kaTo n3bArearte Aa ro noaabpMare 3a Ab/ro
BpeEMe Moj 3apewpjaHe, npu 3aBbpLIEHO
3apexaHe);

2. paskayeTe 3apAJHOTO YCTPOMCTBO (wr.
25.B) oT eneKTpuyecKara Mpexa;

3. noctaBeTe akymynaropa B THE3[0TO My,
noctaBeHo Ha MawwuHata (Pur. 16.A)
WM B efHO OT rHesjara Ha paHuuarta 3a
nomellasaHe Ha akymynatopa (Pwur. 10) (axko
€ npeaBUaeHo)

4. HaTUCHeTe [0 [bHO aKymynatopa AoKarto
yceTuTe "lWpakBaHe", KOeTO 3aKio4Ba B
MONMIOXEHNE W  OCUrypsABa E/IEKTPUYECKM
KOHTaKT.

7.3 NOYUCTBAHE HA MALUMHATA U HA
OBUIATENA

MouncTBanTe BMHArM mMawwuHata  cnef
M3MNoJiI3BaHe KaTo M3MnoJsi3BaTe 4ucTa Kbpna,
HaBnaxHeHa B HeyTpaseH no4YucTBalLl
npenapar.

OTcTpaHsABalTe BCAKaKBa cneja OT Bjara,
KaTo CW MOCNYKUTE C MeKa W cyxa Kbpna.
Bnarata moxe fga npegusBuMKa pUCKOBE OT
TOKOBM yaapu.

He w3nonsBaiite arpecuMBHU MOYMCTBALLM
npenapaTv Uan pasTBOPUTENIM 3@ NOYUCTBAHE
Ha NJ1acTMacoBMTE YacTU UM PBKOXBATKUTE.

e 3a pa Cce HamaaM pPUCKBT OT MoXap,
noyMcTBamTe MalmMHaTa M 0co6eHo ABuraTens
OT oCTaTbUM OT Tpesa, AMcTa WU U3NULIHA
rpec.

3a aa ce n3berHu nperpsABaHe U NoBpexaaHe
Ha asurarens nnm aKymynaropa,
npoBepsABanTe BUHArn faaun acnupauuoHHuTe
pELLETKM Ha oxNarmaalma Bb3ayx (dwr. 26) ca
YACTHU M 6E3 OCTaTBLUM.

He nsnonasaiTe cTpyu Boga n M3bArsanTe aga
MOKpUTE fBUraTens U eNeKTPUYECKUTE YacTu.

7.4 GUKCUPALLU FTAMKU U BUHTOBE

e MopabpiaiTe  3arerHatM  ravkute #
BMHTOBETE, 3a 4ja CTe CUIypHHU, Ye MalumMHaTace
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Hamupa BMHaru B CbCTOoAHME Aa yHKUMOHMPA
6e3onacHo.

¢ [lpoBepsiBaiiTe PefoBHO Aaiv PbHOXBATKUTE
ca 3aKpeneHu 34paBo.

8. U3BbHPEAHA NOAAPBHKA

8.1 noAAPBHKA HA UHCTPYMEHTA 3A
PA3AHE

Mo Bpeme Ha HamecH Mo MHCTPYMeHTa 3a pAsaHe
BHMMaBaiTe, 3all0TO TOM MOMe fa Ce ABMMM,
HEe3aBMCMMO OT TOBa, Ja/iM aKymynaTopbT e
M3BafieH OT HEroBOTO FHEe30.

Ha Tasu malwuHa e npegsuaeHa ynotpebara Ha
BBPTALLM CE€ MHCTPYMEHTU 3a pA3aHe, YUMTO KOZ
€ yKasaH B Tabnuuara "TexHUYeCcKu faHHn".

Mmarikv npeaBwup eBoOslOLMATa Ha MNpOAyKTa,
yKasaHuTe B Tabnumuata "TexHMYecKu gaHHu" Ha
MHCTPYMEHTM 3a pAsaHe MoraT fa 6bar 3ameHeHn
B TEYeHWe Ha BPEMETO C APYrv, C aHaJIorM4yHK
XapaKTEPUCTMKM 3a B3aMMO3aMEHAEMOCT W
6e30nacHOCT Npu HyHKLMOHMUPAHE.

/\ He nunaiite uxctpymenta 3a pasare,
AOKato He ce cBajJM awymynaropa M
MHCTpYMeHTa 3a pA3aHe He € HalbJIHO
HernojBUHEH.

A BHumaHnune! OnacHocT OT HapaHABaHUA
nopagm ABHHeLYN ce OrnacHU KOMMOHEeHTH!

8.1.1 3arouBaHe/BanaHcupaHe Ha HOXa

Ano npUYUHU CBbP3aHN ¢ 6e30MacHoCTTa
e fobpe HatoyBaHeTO M 6anaHcUpaHeTo Aa
6baar u3BbplueHn B Creynain3npaH LeHTbp,
KOMTO pasnonara ¢ nogxXo4Aaum HHCTPYMEHTH
M HOMMETeHTHOCT 3a MW3BbpLIBAHE Ha
onepauuaTa, 6e3 pUCK fa ce NoBpeaH HOHa U
Aia cTaHe onaceH npu U3nosi3BaHe.

HoxoBeTe (peauunTe) moraT Aa ce M3non3ear v oT
ZBeTe cTpaHu. Horato egHa cTpaHa Ha BbpxoBeTe
€ W3HOCEeHa, MOoxe Ja Ob6bpHeTe Hoa M Ja
n3nonaeare gpyrarta cTpaHa Ha BbpXoBeTe.
Horato 1 aBeTe cTpaHu Ha Bbpxa ca U3HOCEHU, e
HEeob6xoAMMO Aa ce HaTo4ar.

8.1.2 CwmAHa Ha HoXoOBeTe (pe3uuTte)

A HombT HMKOra He TpA6Ba 4a ce nonpass,
a e Heo6xoAMMO fja ce 3aMeHHn BeAHara Wom
6bge 3abena3aHo Hayaso Ha cyynBaHe W/
ce HagBULWIM rpaHNLyaTa 3a HaToYyBaHe:

3a cmsAHa, BX. M. 4.3

8.1.3 CmAHa Ha Hoppata Ha pexeuiara
rnaBea

1. Msnonssaite camo Kopga c AuameTrsp 2
MM M OTpereTe HoBaTa Kopja Ha yKasaHarta
ObmKuHa (Pur. 27.A).

2. 3aBbpTeTe pbyKara 3a HaBuBaHe (Pur. 28.A)
[0 NofpaBHABaAHE Ha OTMETKAaTa, KOATO ce
Hamupa Ha pbyKarta (Pur. 29.B) c oTmeTKara,
KOATO Ce Hamupa Ha Koprnyca Ha rnasara
(Pwr. 29.C).

3. BkapailTe eguHuAT Kpan Ha Kopaata (dwr.
29.D) B eauH OT gBarta oTBOpa Ha M3Xo4 MU
n3KapanTe Kopgarta npes npoTUBOMOIOKHUA
oTBOP.

4. W3paBHeTe KOPANUTE, KOUTO U3/IM3aT OT ABaTa
0TBOpPA, Aa 6bAAT C eAHa M Cblua Ab/IKMHA.

5. 3aBbpTeTe pbyKata 3a HasBuBaHe (Pur.
28.A), cnepBaMku nocoKata Ha CTpeskute
3a HaBMBaHe Ha Kopgara, Kato A ocTaBuTe
aa nanusa npubamsmntenHo 150 mm oT aBara
oTBopa (Pwr. 28.B).

B cnyyai, ye e octaHana cTapa Kopga B rnasara
WK, B CNy4an, 4e e CKbCcaHa OTBBTPE Ha rnaBsara,
OTCTpaHeTe KopAaTa Taka, KakTo e onucaHo no-
gony:

1. HaTuCHeTe esnyeTaTa, KOMTO Ca pa3nosIoKeHU
OT [iBETE CTPaHU Ha pexellara rnasa (rmnasata
Ha KopaaTa) B yKasaHaTa Touka "PUSH" (Pur.
30.A) 1 OTKayeTe fosHaTa 4YacT Ha rnasata
(Pwur. 30.B);

2. u3BajgeTe
OTBbBTpE;

3. noctaBeTe oTHOBO 606uHaTa (Pur. 31.A) B
HEeMHOTO rHe3ao;

4. 3aTBOpeTe [M1aBara, KaTto 3aKayuTe e3nyeTara
(Pur. 31.B) B cboTBETHUTE Npope3un (Pur.
31.C), u3byTBalKkn OOKpan, JAOKaTo ycetTute
"lWpaKBaHe", KoeTo 6/10KMpa JosiHaTa YacT Ha
rnasata (Pur. 31.D) B cbOTBETHATA NO3ULMA.

KopAaarta, HKOATO € OcCTaHana

8.2 HATOYBAHE HA HOMA 3A CPA3BAHE
HA KOPZA

1. Csanete HOxa 3a cpAsBaHe Ha Koppa (Pwr.
7.A) oT 3awmTaTa Ha MHCTpPyMeHTa 3a pAasaHe
(Pwur. 7.B), kato pasBueTe BUHTOBETE (PUr.
7.C).

2. ®duKcupanTe HoXa 3a Cpsi3BaHe Ha KopAaa B
MEHremMe 1 NpUCTbMNETE KbM HATO4YBaHe, KaTo
n3nonseare nJocka nuna v BHUMasaTe fAa
3anasuTe OpUrMHaIHWA bIb Ha pA3aHe.

3. locTaBeTe OTHOBO HOMa 3a cpA3BaHe
Ha Koppa (Pwr. 7.A) BbpXy 3awuTara Ha
MHCTpyMeHTa 3a psAsaHe (Pur. 7.B), Kato
passueTe BuHTOBETE (PUr. 7.C).
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9. NMPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

BAHKHO Hopmute 3a 6e30MacHoCT,
KouTO TpsbBa fJa ce crassat, ca OonucaHu B
m. 2. CnasBakite CTPUKTHO Te3u yKa3aHus, C Les
npesoTBparaBaHe Ha CEepUO3HM PUCKOBE WU
0onacHocTH.

9.1 MNMPUBUPAHE HA MALUMUHATA 3A
CbXPAHEHUE

Horato mawwuHata Tps6Ba ga ce npubepe 3a

CbXpaHeHue:

* cBasieTe akymynatopa OT THe3foTo My W
nNpUCTBbNETE KbM HEroBOTO npesapexpaHe
(nap. 7.2.2);

® MpM CMPSIH UHCTPYMEHT 3a pA3aHe, NocTaBeTe

3awmTaTa Ha HOXa;

ocTaBeTe fABuraTtens fAa ce oxnagu, npegu

Ja npubepeTe mallMHaTa 3a CbXpaHeHue B

HAKaKBO NOMeLLEeHue;

* n3BbpLIETE NoyncTeaHe (nap. 7.3);

e [lpoBepeTe pdann HAMa pasxiabeHn uan
noBpefeHN KOMMNOHEHTU. AKO € Heo6XoAnMO,
CMeHeTe NOBpPEefeHUTE  KOMMOHEHTU M
3aTerHeTe eBeHTyalHW pasx/iabeHu BUHTOBE
1 6ONTOBE WM Ce CBBbPHETEe C OTopu3npaH
CepBU3EH LEHTBP;

¢ [lpnbepeTe MalmMHaTa 3a CbXpaHeHHe:

— B CYXO NOMELLEHME;

- 3almTeHa oT
atMmocdepHU ABNEHUS;

— Ha MACTO, HeAOCTBINHO 3a Aeua,

— KaTo Ce yBepuTe, Ye CTe CBa/IMN KIIOYBT
WX WHCTPYMEHTUTE W3MONI3BaHW 3a
noaapbKKara.

He6J'IaI'OI'IpMF|THM

9.2 NMPUBUPAHE HA AHYMYJIATOPA 3A
CbXPAHEHUE

AKymynaTtopa TpabBa Aa ce CbxpaHsiBa Ha CAHKa,
Ha XxJ1lagHo M B cpeaa 6e3 Bnara.

3ABEJIEKKA B cay4asi Ha npoAb/IHUTEIHO

HeusrnonssBaHe, 3apempjaniTe aKymynatopa Ha
BCEKM fABa Meceya, 3a Aa YAb/IKUTE HEroBuAT
HU3HEH UMK DB

10.MPEMECTBAHE n
TPAHCIMNOPTUPAHE

Bcekn nbT, Korato TpA6sa Aa npemecTsare Mim
TpaHcnopTMpare MalinHaTa, € HeO6XoANMO:

- cnpeTe mawwuHara (nap. 6.6);

— cBaJsieTe akymynartopa OT THe3foTo My U
NpuUCTBbNETE KBbM HEroBOTO Mpe3aperpaaHe
(nap. 7.2.2);

— Npyh  CNpAH  WHCTPYMEHT 3a
nocraseTe 3aliuTara Ha HoXa;

- HoceTte 3gpaBun paboTHU pbKaBULK;

- XBallamTe MalvMHaTa eAMHCTBEHO 3a
OPBHKUTE M HacoyeTe ypefa 3a pA3aHe B
nocoKa obpartHa Ha NPUABUKBAHETO.

Horato ce TpaHchmopTMpa MawwuHata C
TPaHCMOPTHO CPEACTBO € He0bX0AMMO:

pnA3aHe,

- Npu TpaHcnopTupaHe ob6esonacete no
noAxoAsfL, Ha4yMH KaTo n3noa3sare BbHeTa
UNN BEPUTH,

- MaluHaTa Aa ce No3uuMoHupa TakKa, Ye Aa
He NpeacTaB/fBa ONAaCHOCT 3a HUKOTO.

11. TEXHUHMECHO OBCJIYIKBAHE WU

NMOMNPABKU
ToBa  PbBKOBOACTBO  MPEAOCTaBA  BCUYKM
yNbTBaHWA, HEoBXoauMM 3a  yrpaB/IeHUETO

Ha MallMHaTa W 3a M3BbPLUBAHE Ha MpaBuHA
OCHOBHa NOAAPDBKKaA OT noTpebutens. Beuyku
onepauuu Mo perynMpaHeTo M MNOoAAPbBIKKaTa,
KOWTO He ca onuncaHu B ToBa PbKOBOACTBO, TPAbBa
fJa 6baaT nsBbpLIBaHM Npu Bawua guctpmbytop
WM B CneupannsvpaH LeHTbp 3a obCnymBaHe,
KOWTO pasnosnara C HeobXoAMMUTE MNO3HaHUA
M WHCTPYMEHTM 3a NpaBWIHOTO W3BbpPLUBAHE
Ha pab6oTata, Karo ce 3anasu cTeneHTa Ha
6€e30MacHOCT M MbPBOHAYa/IHOTO CHCTOAHWE Ha
mallumHara.

Onepauum, U3BbPLUEHU OT HEKOMMETEHTHU nLa
Wi GUpMK BOAAT [0 OTNajaHe Ha BCAKaKBa
rapaHuMa WM BCAKAKBO  3afb/KeHue  Wau
OTrOBOPHOCT Ha [ponsBoauTens.

e Cam0O  OTOpM3MpaHW  paBoOTUIHULM  3a
TEXHUYECKO OGC/yKBaHE MOraT fja u3BbpLuBaT
nonpaBKW 1 NMOALAPBIKKA, KOraTo MallMHaTa e B

rapaHuus.
o OTopuanpaHuTe paboTUIHULMTE 3a
TEXHUYECKO o6cnyBaHe usnonaear
€[MHCTBEHO OpUrUHANHM pesepBHH

yacTn. OpurvHanHUTE PEes3epBHU YacTu M
NpUHAANEKHOCTH ca CneLmasnHo paspaboTeHn
3a MaLnHUTE.

HeopuruHanHuTe  pesepBHM  YacTh W

NpUHagNERHOCTU He ca ofobpeHn 3a

M3Mn0n3BaHe; M3MNO0N3BaHETO HA HEOPUTMHAJTHM

pesepBHM YacTh 1 NPUHAANEKHOCTU BOAU A0

oTnajaHe Ha rapaHuuaTa.

e MpenopbyBa Ce pJa 3aKkaparte MalwuHaTa
BeAHBX B roguHata B  OTOpM3MpaHa
paboTU/IHMLA 3a TEXHWYECKO OBCNyKBaHe,
3a U3BbPLUBAHE HA NOAAPDBKKA, TEXHUYECKO
ob6CnyBaHe M MpoBepKa Ha npeanasHuTe
yCcTpoWcTBa.

12. TAPAHUUOHHO NMOKPUTUE

lapaHuMATa MOKPMBA BCUYKM JdedeKTn Ha

martepuanu, KakTo 1 NPOU3BOACTBEHMN AePEKTH.

MonsBatenaT TpAGBa Aa cnepsa BHUMATENHO

BCUYKM npegocTaBeHu MHCTPYKLMM B

npuIoKeHaTa AOKyMeHTauus.

FapaHuuATa He NOKpMBa BPeAW/WEeTU SbrKallm

ce Ha:

* HenosHaBaHe Ha
JOKYMEeHTauMA.

* HeBHMMaHMe.

* HenpaBu/iHO M3MOA3BaHE W MOHTaX WM
HEeCBOWCTBEHO N3MOJI3BaHe.

* M3non3BaHe Ha HEOPUTrMHAIHW pPe3epBHH
4acTu.

npuApyHasawara
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e M3nonsBaHe Ha NpUHaANEHHOCTHU, KOUTO HE ca AOCTaBeHU WM TaKMBa, KOUTO He ca 0f06peHU
OT NPOU3BOAUTENS.

OcBeH ToBa, rapaHuumsaTa He NOKpUBa:

¢ HopmasIHOTO M3HOCBaHE Ha U3HOCBALLM CE MaTepuasv KaTo MHCTPYMEHTH 3a pA3aHe, npeanasHu
6onToBe.

¢ HopmasHOTO M3HOCBaHeE.

MonsearenAT e 3awmTeH OT AEMCTBALLOTO HaLMOHAIHO 3aKoHOAaTeNcTBO. [paBara Ha nossearesns

npeasnaeHun ot ,Cl,eVICTBaLIJ,OTO HalyMOHaJ/IHO 3aKOHO4aTe/ICTBO NO HMKaKbB Ha4nH He ce orpaHuyaBar
OT HacToAlwaTa rapaHuma.

13.TABJIULLA HA ONEPALIMAUTE MO NOAAPBHHATA

Onepauusa MNMepuoanyHocTt 3abenerku
MALLUUHA
lpoBepKa Ha BCUYKKN UKCUMpPaHKA Mpean BCAKO M3nons3saHe nap.7.4
MpoBepku 3a 6e3onacHocT / MNpoBepKa Ha KoMaHauTe Mpepan BCAKO M3non3saHe nap. 6.2
MpoBepKa Ha 3awuTaTa Ha MHCTPYMEeHTa 3a pA3aHe. Mpepan BCAKO M3nonssaHe nap. 6.2.1
lpoBepKa Ha MHCTpyMeHTa 3a pA3aHe Mpean BCAKO M3non3BaHe nap. 6.2.1
MpoBepKa Ha CbCTOAHMETO Ha 3apexaaHe Ha akymynatopa Mpeau BCAKO M3NoN3BaHe *
3apexaaHe Ha aKymynartopa B Kpas Ha BCAKO n3nonssaHe nap.7.2.2
MouncTeaHe Ha MaluMHaTa 1 Ha aBuratens B Kpas Ha BCAKO n3nonssaHe nap.7.3
MpoBepKa 3a eBEHTYasIHU LWETH MO MaluuHaTa. B Kpas Ha BCAKO 13nonasaHe -
AKO e HeobX04MMO, Ce CBBbPIKETE ce C
0TOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTbP.
* BuKTe 3a cnpaBKa pbKOBOACTBOTO Ha aKymyniatopa/3apAgHOTO YCTPOMCTBO.
14. W\JEHTUDPULUPAHE HA HEU3INMPABHOCTUTE
HEU3NPABHOCT Bb3MOHHA NPUYUHA PELWLEHUE
1. AKTVUBUPAVKN MPEANASHIAT | nynoean: awymynatop mam He YBepeTe ce, Ye aKyMynaTopa e nocTaBeH
GyToH, ABETE SeneH! e nocTaBeH NpaBuIHO npaBW/IHO B HErOBOTO rHe3zo (nap. 7.2.3)
CBET/IMHM He cBeTBaT
2. AKTUBUPAIKY NPeAnasHUAT WsToLeH akymynatop MpoBepeTe CLCTOAHMETO Ha 3apexaaHe 1

6yTOH, CBETOAUOABT
(Pur.12.G,
dur. 13.G) npumurea

npesapejeTe akymynartopa (nap. 7.2.2)

3. [suratenar cnvpa W3ToLeH akymynatop MpoBepeTe CLCTOAHUETO Ha 3apemaaHe 1
no Bpeme Ha pa6ota npesapegseTe akymynaropa (nap. 7.2.2)
1 CBETOAUOABT
(Pur. 12.G, dur. 13.G)

npuMmurea

4. Mpw 3aaencTBaHM JI0CT 3a MoBpepeHa malmHa [a He ce usnonasa malmHata. Cnpete
ynpasJieHne Ha yCKoputena He3abaBHO MallnHaTa, ceanete aKymynaropa
v npeanaseH nocT Ha 1 Ce CBbPIETE CbC CEPBU3HMUA LIEHTBP.

YCKOPUTENS, MHCTPYMEHTa
3a pAsaHe He ce BbpTH

AKo Hen3npaBHOCTUTE NpOoAb/XaBar cnef npunaraHe Ha onncaHUTe peLleHns, CBbpHeTe Ce C Baluna gnabp.
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HEU3MNMPABHOCT

Bb3MOHHA MPUYUHA

PELUEHUE

5. MperpsiBaHe Ha ABuratens

3axeaHara TpeBa rog, 3awurara
Ha MHCTPYMeHTa 3a pAsaHe

OtcTpaHeTe 3axBaHarara Tpesa (nap. 6.5)

6. TpeBara ce KocH TPyAHO

WHcTpymeHTa 3a pAsaHe He
€ B 06pO CbCTOAHME

MpucTbnete KbM NoaAPBKKA HA
MHCTpYMeHTa 3a psAdaHe (nap. 8.1)

(rnaBarta Ha Koppaara)
ce HaTpynsa Tpesa

7. OKono rHe3z0To Ha Bana
1 OKOJI0 pexellara rmasa

TpeBarta ce pexe TBbpAe HACKO

PexeTe TpeBata C ABWEHWE OTrope HaZony,
3a Aa ce n3berHe HeHOTO HaTpynBaHe.

8. Hopparta He ce
0CBOGOMAaBa, Korato

Hopparta e 3aneneHa Bbpxy cebe cn

CMameTe CbC CMIIMKOHOB Crpei

rnasara ce yaapu B TepeHa

Hsma goctarbyHa Kopaa Bbpxy
6061HaTa UM M3pasxoABaHa Kopaa

CwmeHeTe Kopgarta (1. 8.1.3)

HKopparta e nsxabeHa v e TBbpAe Kbca

[JpbrHeTe Kopaara, ;0KaTo HaTUCKaTe
BBbPXy 6yTOHa 3a OCBOGOXAABaAHE

Hopparta ce e 3annena B 606uHarta
Wnu ce e CKbcasia OTBbTpe

OTcTpaHeTe KopaaTa oT 606uHarTa u
Al HaBUiMTe OTHOBO (1. 8.1.3)

9. UHcTpymeHTa 3a pAsaHe
B/In3a B KOHTaKT
C 4y¥A0 TANO.

CnpeTe MaluMHaTa, CBasieTe akymynatopa u:
- POBEpETE LETUTE;

- poBEpeTe Aanu UMa pasxnadeHu

4acTu W 1 3aTerHeTe;

- U3BbPLIETE CMEHW UM MONPaBKU B
OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTBP.

10. Yysa ce wym n/mnu
ce ycellar npexaneHu
BMGpaLum no Bpeme
Ha pa6oTa

PasxnabeHn nimn noBpeaeHn YacTu.

CripeTe MallMHaTa, CBaseTe aKymynaropa u:
- NpOBEpeTE LLETUTE;

- NpoBepeTe Aanu ma pasxnadeHu

4acTu W 1 3aTerHeTe;

- U3BBPLUETE CMEHW UM MOMPABKU B
OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTBP.

11. Mo Bpeme Ha pab6oTa,
nU3nnsa nywex ot
MalwmHata

MoBpepeHa malmHa

[la He ce nanonasa mawwHara. Cnpete
He3abaBHO MawuHara, ceanete akymynatopa
W Ce CBbpHeTe CbC CEPBU3HUA LLEHTBP.

12. KpaTka aBTOHOMHa
paboTa Ha akymynartopa

Terku YCN0BHA Ha N3MNoa3BaHe C No-rosigsMo
norbLaHe Ha TOK

OnTUMKU3KMpaiiTe nsnonssaHeto (nap. 7.2.1)

HanauwuTteTa Ha akymynartopa He e
AOCTaTbYeH 3a PaBOTHUTE HYHAN

M3nonsBaiTe BTOpK akymynaTop uam
aKyMynaTop ¢ no-ronAam KanauuTeT (nap. 15.1)

HamanssaHe (aerpapauums) Ha
KanauuTeTa Ha akymynaropa

3aKyneTe HOB akymynarop

Ako Hen3npaBHOCTUTE Npoab/iKaBar cnef npunaraHe Ha onncaHnTe pelleHns, CBbpeTe ce C Baluna Jnabp.




HEU3MNMPABHOCT

Bb3MOHHA MPUYUHA

PELUEHUE

13. 3apagHOTO yCTPOMCTBO
He U3BbPLUBA 3apexjaHe
Ha aKymynaropa

AKyMmynatopa He e BK/IIo4EH
NpaBuJIHO B 3apAAHOTO

MpoBepeTe fasn BKIOYBAHETO
e npaBuIHo (nap. 7.2.2)

HenopaxoasLum yciosums Ha oKonHaTa cpeaa

M3BbpLUETE 3apeAaHeTo B Cpeaa C NOAXOAALa

Temneparypa (BUMHKTE KHUMKKAaTa C UHCTPYKLMK
Ha aKymynaTopa/3apafHOTO YCTPOICTBO)

Mp'bCH N KOHTaKTU

MouncTeTe KOHTAKTUTE

YCTPOMCTBO

Jlunca Ha HanpemeH e B 3apsgHOTO

MposepeTe Aanu Wwencena e NOCTaBeH B KOHTaKTa u
AaNM Ma HanpereHUe B e/IEKTPUYECKNA KOHTaKT

JedbeKTHO 3apsAaHO YCTPOMUCTBO

3amMeHeTe ro ¢ opUriHasHa 3apsiiHo yCTPOMCTBO

AKO HeuanpaBHOCTTa NPOAb/IKaBa,
BUIKTe 3a CripaBKa PbKOBOACTBOTO Ha
aKyMmynaTopa/3apagHoTO YyCTPOMCTBO

14. CBETIMHHUAT UHAMKATOP
(Pur. 12.G, dur. 13.G)
CBETM MOCTOSIHHO

HeycnelweH caMOKOHTpON

[a He ce nanonasa mawwwHara. Cnpere
He3abaBHO MaluuHaTa, cBasneTe akymynaropa
1 Ce CBbPMETE CbC CEPBUBHUS LEHTBP.

15. CurHanHara namna
(Pur. 12.G. dur. 13.G)
ocTaBa cBeTHana B

IpeLka B KOMyHUKaUMATA Ha
aKymynatopHara 6arepus

[a He ce nanonssa mawmHara. Cnpete
He3abaBHO MaluKHaTa, ceaneTe akymynaropa
1 Ce CBbPMETE CbC CEPBUBHUSA LEHTBP.

PEMMM Ha NpUMUrBaHe

BnokupaH potop

[a He ce nanonasa mawmHara. Cnpere
He3abaBHO MaluMHaTa, cBaneTe akymynaropa
1 Ce CBbPMETE CbC CEPBUBHUA LEHTBP.

CBpPBXTOK

OnTUMKU3KMpaiiTe ynotpe6arta Ha MalumMHaTa.

PCB, nperpat

[la He ce nanonsea mawmHara. Cnpete
He3abaBHO MaluuHaTa, ceaneTe akymynaropa
1 Ce CBbPMETE CbC CEPBU3HUA LEHTBP.

Ako Hen3npaBHOCTUTE Npoab/KaBar cnepj npunaraHe Ha onncaHnTe pelleHnsa, CBbpeTe ce C Ballna Jnabp.

15.MPUHAAJIEHHHOCTHU NO 3AABKA

15.1 AHYMYJIATOPU

HanunyHu ca akymynatopw ¢ passiMyeH KanauuTer,
3a npucnocobABaHe KbM CneuuduyHn paboTHK
Hyau (pur. 32). CIMCBKBT Ha XOMOIOTMPaHUTe
aKymynatopy 3a TasM MaluHa € fAajeH B
Tabnmuara "TexHU4eCcKu AaHHN".

15.2 3APAJHO YCTPOMCTBO 3A

AHYMYJIATOPA

YCTPOWCTBO, KOETO Ce M3MOon3Ba 3a 3apermpaHe
Ha aKymynaTopa: 6bp30o (Pur. 33.A), cTaHAapTHO
(dPwr. 33.B).

15.3 PAHULA 3A NOMELWABAHE HA
AHYMYJIATOPA

YCTPOMCTBO, KOETO NO3BO/IABA NOMELLLABAHETO Ha
[ABa aKkymynatopa U [0CTaBA €/IEKTPUYECKM TOK,
HEeoOX04MM 3a paboTara Ha MalumHaTa.

JoctaBa ce c Kabena 3a CBbp3BaHE KbM
MawmHata (Pur. 1.0) n cbc cenekTpo (dwr.
11.B), KolTo noBonsiBa U3GOp Ha eauH OT ABara
axkymynaropa (nosuuusa “1” n “2”) n “OFF”.

15.4 CUMYJIATOP HA ARYMYJIATOP
Ypef, KOMTO aKo e BbBE/IeH B rHE3/0TO Ha MalluHara,

Nno3Bo/iABa No/JI3BAHETO Ha paHuuaTa 3a nomMeliaBsaHe
Ha aKkymynaropa.
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PAZNJA' PRIJE UPOTREBE MASINE TREBA DA PAZLJIVO
PROCITATE OVU KNJIZICU. Cuvajte za buduée potrebe.

1. OPCE INFORMACIJE

1.1 KAKO CITATI PRIRUCNIK

U tekstu priruénika neki odlomci sadrze
veoma vazne informacije u svrhu
sigurnosti i rada koji su naglaseni na
razli¢it nagin, prema ovom kriterijumu:

NAPOMENA ili VAZNO pruZa objasnjenja ili
ostale elemente u vezi s prethodno navedenim,
kako ne biste ostetili masinu ili napravili stetu.

Simbol A istice opasnost. Nepostovanje
upozorenja dovodi do mogucih liénih ozljeda i/
ili ozljeda drugih osoba ili materijalne Stete.

. Odlomci obiljezeni ¢etverokutom sa sivim
. tagkastim stranama pokazuju opcijske
karakteristike koje nemaju svi modeli

* navedeni u ovom priruéniku. Provjerite da li
. su karakteristike dostupne za ovaj model.

Sve oznake ,prednji, ,straznji“, ,desno“i
Jijevo” odnose se na radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu oznac¢ene su
brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.

Dijelovi prikazani na slikama oznaceni su slovima
A, B, Citako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava
se natpisom: "Vidi sl. 2.C* ili samo "(SI. 2.C)".
Slike su okvirne. Stvarni broj komada moze varirati
u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen u poglavlja i odlomke.
Naslov odlomka ,2.1. Obuka“ je podnaslov od
+2. Sigurnosni propisi”. Referencija na naslove i
odlomke oznacena je skrac¢enicama pogl. i odl. i
odnosnim brojem. Primjer: “pogl. 2”ili “odI. 2,1.
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2. SIGURNOSNI PROPISI

2.1 OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

A Procitajte sva sigurnosna upozorenja,
upute, ilustracije i specifikacije isporu¢ene
sa masinom. Nepostovanje dolje navedenih
uputa moze uzrokovati elektricne udare, poZar i/
ili ozbiljne ozljede.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za
naredne konsultacije.

Izraz “elektri¢ni alat” naveden u upozorenjima
odnosi se na vasu maSinu sa elektricnim
napajanjem (kablom) ili na baterije (bez kabla).

1) Sigurnost radnog podrucja

a)Redovno cistite radno podrucje koje
mora biti i dobro osvijetljeno. Mrac¢na i
neuredna podrucja olakSavaju nezgode

b)Nemojte koristiti elektriénu alatku na
prostoru u kojem postoji rizik od ek-
splozija, u prisustvu zapaljive tekuéine,
plina ili prasine. Elektri¢ne alatke dovode
do stvaranja iskri koje mogu zapaliti prasinu
ili paru.

c)Drzite podalje djecu i ostale osobe
kada koristite elektricnu alatku. Gubitak
paznje moze dovesti do gubitka kontrole.

2) Elektriéna sigurnost

a)Utika¢i elektricne alatke moraju
odgovarati uticnici. Nikada nemojte
mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne
koristite adapter-utikace sa uzemljenim
elektricnim alatkama. Nepromijenjeni
utikaéi i odgovarajuée uti¢nice smanijice
rizik od elektricnog udara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim
povrSinama ili povrSinama povezanim
na uzemljenje, kao §to su cijevi,
radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji
povecani rizik od elektricnog udara ako je
vase tijelo uzemljeno.

c) Ne izlazite elektri¢ne alatke kisi ili vlazi.
Ulazak vode u elektri¢énu alatku poveéava
rizik od elektricnog udara.

d)Nemojte nepravilno da koristite
kabel. Nikada nemojte koristiti kabel
za noSenje, povlacenje ili odvajanje
elektricne alatke. Drzite kabel dalje od
topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih
dijelova. Osteceni ili zamrSeni kabeli
povecavaju rizik od elektricnog udara.

e)Kad koristite elektricnu alatku na
otvorenom, koristite nastavak prikladan
za spoljnu upotrebu. KoriStenje kabela

prikladnog za spoljnu upotrebu smanijuje
rizik od elektriénog udara.

f) Ako je neizbjezno koriStenje elektricne
alatke na vlaznom mjestu, upotrijebite
napajanje zasticeno uredajem za zastitu
od preostale struje (RCD). KoriStenje
uredaja RCD smanijuije rizik od elektricnog
udara.

3) Licna sigurnost

a) Uvijek budite pazjivi, kontrolirajte ono
Sto radite i koristite zdrav razum kada
se sluzite elektricnom alatkom. Nemojte
koristiti elektricnu alatku kada ste
umorni ili pod uticajem droga, alkohola
ili lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme
koristenja elektricne alatke moze izazvati
ozbiljne tjelesne povrede.

b)Nosite zastitnu odjeéu. Uvijek nosite
zastitne rukavice. Upotreba zastitne
opreme kao $to su maske za zastitu od
prasine, obuca protiv klizanja, zastitni
Sljemovi ili zastita za usi smanjuje nastanak
tjelesnih povreda.

c) Izbjegavaijte sluéajna startanja.
Provjerite je li aparat ugasen prije
postavljanja baterije i prije nego sto
uhvatite ili transportirate elektriénu
alatku. Ako transportirate elektri¢nu alatku
s prstom na prekidacu ili kad je prekida¢
u polozaju “ON”, lakS§e moze dodéi do
nezgoda.

d)lzvadite sve kljuceve ili regulacioni alat
prije aktiviranja elektriéne alatke. Klju¢ ili
alat koji ostanu u kontaktu s nekim dijelom
u pokretu mogu izazvati tjelesne povrede.

e)Nemojte gubiti ravnotezu. Uvijek
morate imati dobar oslonac i prikladnu
ravnotezu. To mogucava bolju kontrolu
elektri¢ne alatke u opasnim situacijama.

f) Obucite se na odgovarajuéi naéin.
Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit.
Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje
od dijelova u pokretu. Otkopéana odjeca,
nakit ili duga kosa mogu se zaplesti u
dijelove u pokretu.

g) Ako ima uredaja koje treba da povezete
na uredaje za izvlacenje i skupljanje
prasine, provjerite da nisu pogresSno
povezani i da se pogresno ne koriste.
Upotreba ovih uredaja moze smanijiti rizike
koje izaziva praSina.

h) Ne dopustite da vas poznavanje steceno
c¢estom upotrebom masine ucini previse
sigurnim da biste zanemarili nacela
sigurnosti. Nemarno djelovanje moze u
djeli¢u sekunde uzrokovati ozbiljne ozljede.
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4) Upotreba i €uvanje elektri¢ne alatke

a)Nemojte preoptereéivati elektricnu
alatku. Koristite elektricnu alatku koja
je pogodna za rad. Elekiricna alatka
pogodna za rad bolje i sigurnije ¢e izvrsiti
rad, pri brzini za koju je ona i projektirana.

b)Nemojte koristiti elektricnu alatku ako
prekida¢ nije u stanju da je uredno
pokrene ili zaustavi. Elektricna alatka koju
prekida¢ ne moze aktivirati opasna je i mora
se popraviti.

c)lzvadite bateriju iz njenog lezista prije
nego Sto izvrSite bilo koji zahvat ili
zamjenu dodatne opreme ili prije nego
S§to odlozite elektricnu alatku. Ove
sigurnosne preventivne mjere smanjuju rizik
od sluéajnog startanja elektri¢ne alatke.

d) Odlozite upotrijebljene elektricne alatke
izvan dometa djece i ne dopustite
da elektriénu alatku koriste osobe
koje nisu s njom upoznate i koje nisu
proditale ova uputstva. Elektricne alatke
su opasne ako ih koriste neiskusne osobe.

e)Redovno odrzavajte elektricne alatke.
Provjerite da li su pokretni dijelovi
poravnjani i da se slobodno kreéu, da
dijelovi nisu polomljeni ili da nema
nijedne druge okolnosti koja bi mogla
ugroziti rad elektricne alatke. U slucaju
ostecenja, elektriénu alatku trebate
popraviti prije upotrebe. Mnoge nezgode
nastaju uslijed nedovoljnog odrzavanja.

f) Reznu glavu trebate oStriti i Cistiti.
Prikladno odrzavanje rezne glave, dobro
naostreni nozevi riede ¢e se zaglaviti i lakSe
kontrolirati.

g) Koristite elektricnu alatku i dodatnu
opremu prema prilozenim uputstvima,
imajuci u vidu radne uslove i tip posla
koji trebate obaviti. Upotreba elektricne
alatke za operacije koje nisu predvidene
moze dovesti do nastanka opasnih situacija.

h) Drzite drzala suvim, Cistim i bez ulja i
masti. Klizava drzala ne dopustaju sigurno
rukovanije i kontrolu alatke u neocekivanim
situacijama.

5) Upotreba i mjere predostroznosti za

alatke na baterije

a)Punite baterije samo punjacem koji
je odredio proizvodaé. Punja¢ koji je
prikladan za jedan odredeni tip baterija
moze stvoriti rizik od pozara ukoliko se
koristi za drugi tip baterija.

b)Koristite elektricne alatke samo s
baterijama koje su za iste posebno
namijenjene. Upotreba bilo kojih drugih
baterija moze dovesti do rizika od povreda
i pozara.

c)Kad baterije ne koristite, iste morate
drzati podalje od ostalih metalnih
predmeta kao $to su uredske spajalice,
kovani novac, kljucevi, ¢avli, vijci ili
drugi metalni predmeti koji mogu
dovesti do spoja izmedu dvije stezaljke.
Ukoliko dode do kratkog spoja izmedu
stezaljki baterije, mogu nastati opekotine ili
pozar.

d)Ako je baterija u loSem stanju, iz nje
moze iscuriti tecnost: izbjegavajte bilo
koji dodir s teénosSc¢u. Ako dode do
sluéajnog dodira s teénoscu, odmah
isperite vodom. Ako tec¢nost dode u
dodir s o¢ima, odmah zatrazite ljekarsku
pomo¢. Te¢nost koja izade iz baterije moze
dovesti do iritacija ili opekotina.

e) Nemojte koristiti oStecenu ili izmjenjenu
bateriju ili instrument. Ostecene ili
izmjenjene baterije mogu se pokazati
nepredvidivim i to moze rezultirati pozarom,
eksplozijom ili rizikom od ozljeda.

f) Ne izlazite bateriju vatri ili visokim
temperaturama. Izlozenost vatri li
temperaturama iznad 130 °C moze izazvati
eksplozije. NAPOMENA. Temperatura od
“130 °C” moze se zamijeniti temperaturom
“265 °F".

g) Slijedite sve upute za punjenje i nemojte
puniti bateriju izvan temperaturnog
podruéja navedenog u uputama.
Nepravilno punjenje ili pri temperaturama
izvan navedenog raspona mogu oStetiti
bateriju i povecati rizik od pozara.

6) Servis
a)Elektricnu alatku treba da popravi
kvalificirano osoblje i da koristi

iskljuéivo originalne rezervne dijelove.
To omogucéava da se odrzi sigurnost
elektricne alatke.

b)Nikada nemojte popravljati oStecene
baterije. Odrzavanje baterije smije izvoditi
samo proizvodacg ili ovlasteni servis.

2.2 SPECIFICNA SIGURNOSNA
PRAVILA ZA TRIMER ZA TRAVU

1) Obuka

A Upoznajte se sa komandama i s
prikladnim nacinom upotrebe masine. Naucite
brzo da zaustavite masinu. Nepostovanje
upozorenja i uputstava moZe dovesti do

nastanka pozara i/ili ozbiljnih povreda.

¢ Nikada nemojte da dozvolite da masinu
koriste djeca ili ljudi koji nisu dobro upoznati
sa uputstvima za upotrebu iste. Minimalna dob
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korisnika moze da bude odredena lokalnim
zakonima.

Uvijek je potrebno da se ima na umu da je
rukovatel;j ili korisnik odgovoran za nezgode
i nepredvidene slu€ajeve koji mogu da se
dogode na Stetu drugih ljudi ili njihove imovini.
Odgovornost korisnika podrazumijeva
procjenu potencijalnih opasnosti terena na
kojem se radi, poduzimanje svih potrebnih
mjera kako bi garantovao vlastitu sigurnost i
sigurnost drugih osoba, a posebno na strmim,
neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.
Ukoliko zelite ustupiti ili posuditi uredaj
drugima, provjerite je li novi korisnik procitao
uputstva za upotrebu sadrzana u ovom
priru¢niku.

2) Pripremne radnje
a) Oprema za liénu zastitu

Nosite usku zastitnu odjecu koja ima zastitu
od sjecenja, rukavice za zastitu od vibracija,
Sljem, zastitne naocale, maske za zastitu od
prasine, zastitu za sluh i obucu otpornu na
sjec¢enje sa potplatom otpornim na klizanje.

Upotreba zastite za sluh moze smanijiti
mogucénost da Cujete eventualna upozorenja
(viku ili alarme). Posebnu paznju obratite na

ono Sto se deSava oko radnog podrucja.

b) Radno podrucje / Masina

Detaljno pregledajte ¢itavu radnu povrsinu i
uklonite sve $to bi masina mogla izbaciti ili $to
bi moglo ostetiti reznu glavu/okretne dijelove
(kamenije, granje, zica, kosti, itd).

3) Zavrijeme upotrebe
a) Radno podrucje

* Radite isklju¢ivo po dnevnom svjetlu ili pri
dobrom vjeStaCkom osvjetljenju ili kad se
dobro vidi.

Ljude, djecu i zivotinje treba da udaljite
iz radnog podrucja. Potrebno je da djecu
nadgleda drugo odraslo lice.

Provjerite da li se ostale osobe nalaze na
najmanje 15 metara od radnog djelokruga
masine ili na najmanje 30 metara kad je u
pitanju rezanje komplikovanijeg bilja.

Nemoijte raditi po mokroj travi, kad pada kisa i
kad postoji rizik od nevremena, posebno kad
postoji moguénost pojave munja.

Koliko je moguce izbjegavajte raditi kad je
tlo mokro ili klizavo odnosno na neravhom
ili strmom terenu koji ne moze garantovati
stabilnost rukovaoca za vrijeme rada.

Ne izlazite maSinu kisi ili mokrim prostorijama.
Voda koja prodre u alatku povecava rizik od
elektriénog udara.

Posebnu paznju obratite na neravnine terena
(ispupCenja, udubljenja), na padine, na
skrivene opasnosti i na prisutnost mogucih
opasnosti koje bi mogle ograniditi vidljivost.

* Budite oprezni u blizini provalija, jaraka ili
nasipa.

* Na strmim terenima krecite se poprecno,
nikada gore/dolje i pazite na promjene smjera;
tom prilikom uvijek morate imati Evrst oslonac i
uvijek biti iza rezne glave.

* Pazite na promet kad masinu koristite u blizini

puta.

b) Ponasanja

* Za vrijeme rada, maSinu uvijek treba drzati

évrsto s obadvije ruke, drzec¢i pogonsku

jedinicu na desnoj strani tijela, a reznu glavu
ispod linije pojasa. Nemojte prekomjerno
pruzati ruke.

Izbjegavajte da vam tijelo dode u dodir

s povrSinama koje su spojene na masu

ili uzemljenje kao S$to su cijevi, radijatori,

$poreti, hladnjaci. Rizik od elektriénog udara

povecava se ako tijelo dode u dodir s masom
iliuzemljenjem.

Zauzmite ¢évrst i stabilan polozaj i budite

oprezni.

Nemoijte tréati, veé hodajte.

Za vrijeme rada masinu uvijek trebate drzati

zakacenu za remen za no$enje.

Drzite uvijek ruke i noge podalje od rezne

glave, kako za vrijeme startanja tako i za

vrijeme koriStenja masine.

* Paznja: rezni element nastavlja se okretati

nekoliko sekundi i nakon $to ga iskljudite ili

nakon §to ste ugasili motor.

Pazite na moguce izbacivanje materijala od

strane rezne glave.

* Pazite da snazno ne udarite reznu glavu
o strana tijela/prepreke. Ako rezna glava
naide na prepreku/predmet, moze doc¢i do
povratnog udarca. Ovakav dodir moze dovesti
do veoma brzog odbijanja unazad i gurnuti
reznu glavu prema gore i prema rukovaocu.
Povratni udarac moze dovesti do gubitka
kontrole nad masinom i do moguc¢ih veoma
ozbiljnih posljedica. Da biste izbjegli povratne
udarce, preduzmite sve odgovaraju¢e mjere
predostroznosti navedene u nastavku:

— Masinu ¢&vrsto drzite s obe ruke, a ruke
i tijelo stavite u polozaj koji ¢ée Vam
omoguciti da se oprete snazi povratnog
udarca.

— Nemojte pruzati ruke suviSe visoko i
nemoijte sjeci iznad visine pojasa.

— Koristite samo rezne glave koje je naveo
proizvodac.

— Pridrzavajte se uputstava koje je dao
proizvoda¢, a koja se tiu odrzavanja
rezne glave.

* Vodite raéuna da se ne povredite nozem za
rezanje niti.
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A U sluéaju kvara ili nezgode za vrijeme rada,
odmabh isklju¢ite motor i udaljite masinu
kako ne bi nastala dalja oS$tec¢enja; ako povrijedite
sebe ili druge osobe, odmah primjenite mjere prve
pomo¢i koje su najprikladnije situaciji koja je
nastala i obratite se zdravstvenoj ustanovi radi
potrebnog lije€enja. PaZljivo uklonite sve
eventualne otpatke koji bi mogli ostetiti ili povrijediti
osobe ili zivotinje u slu¢aju da ih niko ne nadzire.

Produzeno izlaganje vibracijama moze
dovesti do povreda i smetnji u nervnom

i vaskularnom sistemu (poznate kao
~Raynaudov fenomen® ili ,bijeli prsti“) posebno
kod osoba koje imaju problema sa cirkulacijom.
Simptomi se mogu javiti na rukama, zglobovima
i prstima, a ispoljavaju se gubitkom osjecaja,
utrnulo$éu, svrabom, boli, blijedenjem ili
strukturalnim promjenama koze. Ovi efekti
mogu se prosiriti kad su niske temperature i/ili
ako preterano stiScete rukohvat. Kad se jave ovi
simptomi, treba smanjiti vrijeme koriStenja masine
i obratiti se ljekaru.

c) Ogranic¢enja za upotrebu

e Masinu ne treba koristiti ako korisnik nije
u stanju ¢vrsto drzati masinu s obje ruke i/
ili stabilno ostati u ravnotezi na nogama za
vrijeme rada.

¢ Nikada ne koristite masSinu kad su Stitnici

osteceni, kad nisu namontirani ili ukoliko nisu

ispravno postavljeni.

Ne koristite masinu ako dodatna oprema/alatke

nisu instalirane na predvidenim mjestima.

* Nemojte iskljucivati, deaktivirati, skidati ili

ostecivati sigurnosne uredaje/mikroprekidace

koji postoje na masini.

Nemojte koristiti elektri¢nu alatku ako prekidac

nije u stanju da je uredno pokrene ili zaustavi.

Elektricna alatka koju prekida¢ ne moze

aktivirati opasna je i mora se popraviti.

Ne izlagati maSinu preteranom naporu i

ne koristiti malu masinu za teSke radove;

upotreba odgovaraju¢e masine smanjuje rizike

i poboljSava kvalitet rada.

4) Odrzavanje, skladistenje

Redovno odrzavajte masinu i ispravno je
uskladistite kako bi se odrzala njena sigurnost i

njen izvorni u€inak.

a) Odrzavanje

¢ Nikada nemojte koristiti masinu kad su njeni
dijelovi istroSeni ili oSteceni. Dijelovi u kvaru ili
osteceni dijelovi moraju se zamijeniti, nikada
popravljati.

Za vrijeme operacija podeSavanja masine,
pazite da ne uvucete prste izmedu rezne glave
u pogonu i fiksnih dijelova masine.

Razina buke i vibracija navedena u ovim

uputstvima predstavjaju najviSe vrijednosti

pri kojima se masina moze koristiti. Upotreba
reznog elementa koji nije uravnotezen, prevelika
brzina kretanja, nevrSenje odrzavanja bitno uti¢u
na emisiju zvuka i vibracije. Stoga je potrebno
primijeniti preventivne mjere za otklanjanje
mogucih Steta izazvanih prevelikom bukom ili
naprezanjima od vibracija; redovno odrzavajte
masinu, nosite zastitu za usi, pravite pauze za
vrijeme rada.

b) Skladistenje

e Da biste smanijili rizik od pozara, nemojte
ostavljati posude s odrezanim materijalom u
prostorijama.

2.3 AKUMULATOR/PUNJAC
AKUMULATORA

VAZNO Slijedeca sigurnosna pravila dopunjuju
propise o sigurnosti koji su sadrZani u posebnom
priru¢niku za akumulator i punja¢ akumulatora koji

je priloZen uz masinu.

* Za punjenje akumulatora koristite isklju¢ivo
punja¢ koji je preporugio proizvodac.
Neodgovarajuéi punjaé akumulatora moze
dovesti do elektricnog udara, pregrijavanja ili
curenja nagrizajuce te¢nosti iz akumulatora.
Koristite isklju¢ivo specificne akumulatore koji
su predvideni za vaSu masinu. Upotreba drugih
akumulatora moze prouzrokovati povrede i
rizik od pozara.

Prije stavljanja akumulatora uvjerite se da je
masina isklju¢ena. Ako se akumulator stavlja
u elektricne aparate koji su ukljué¢eni, moze
nastati pozar.

Akumulator koji se ne koristi treba drzati
podalje od spajalica, kovanog novca, kljuéeva,
eksera, vijaka ili drugih sitnih metalnih
predmeta koji bi mogli dovesti do nastanka

kratkog spoja prilikom kontakta. Kratak spoj
izmedu kontakata akumulatora moze izazvati
sagorijevanje ili pozar.
* Nemojte  koristiti  punjaé  akumulatora
u prostorijama u kojima ima zapaljivih
isparavanja i materija ili na lako zapaljivim
povrS§inama, kao Sto su papir, tkanine, itd.
Za vrijeme punjenja, punja¢ akumulatora se
zagrijava i mogao bi izazvati pozar.
Za vrijeme transporta akumulatora, pazite da
se kontakti ne povezu medusobno i nemojte
koristiti metalne kutije za njihov transport.

2.4 ZASTITA OKOLICE

Zadtita okoliSa treba da predstavija vazan i
prioritetan aspekt prilikom upotrebe masine, za
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dobrobit civilnog suzivota s okolinom i okolisa u
kojem Zivimo.

Treba da izbjegavate da predstavljate smetnju
za susjedstvo. Koristite masinu samo u dogledno
vrijeme (ne rano ujutru niti kasno uvece jer biste
tada mogli uznemiriti osobe).

Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje
ambalaze, istroSenih dijelova ili bilo kog drugog
elementa koji ima Stetan uticaj na okolicu; nemojte
da taj otpad bacate u smece, ve¢ isti odvojite i
odnesite u odgovarajuce centre za sakupljanje
otpada koji ¢e da se pobrinu o reciklazi materijala.
Pridrzavajte se lokalnih propisa za odlaganje
otpadnog materijala.

Ako je uredaj stavljen izvan pogona, nemojte ga
odlagati u okoli§, nego ga odnesite u ustanovu
za odlaganje otpada u skladu s mjerodavnim
lokalnim propisima.

Nemojte bacati elektricne aparate
K u kuéni otpad. Na osnovu Europske

smjernice  2012/19/EU o  otpadu
mmmm clektriCnih i elektronskih aparata i njenom

sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istroSeni elektri¢ni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo iskoristiti
na ekolosko prihvatljiv nacin. Elektriéni aparati
bageni na otpad ili u prirodu, stvaraju otrovne
supstance koje mogu zavrSiti u podzemnim
vodama i lancu ishrane te na taj nacin Stetiti
vasem zdravlju. Za vi$e informacija o zbrinjavanju
ovog proizvoda, obratite se nadleznom centru za
zbrinjavanje otpada iz domacinstva ili oviastenom
zastupniku.

Na kraju radnog vijeka akumulatora,
zbrinite iste postujuci okolinu. Akumulator
sadrzi materijal koji je opasan po
vas i po okoli§. Isti morate izvaditi i
posebno zbrinuti u objektu koji prihvata
akumulatore s litijumskim jonima.

Li-ion

Ny Odvojeno skupljanje koristenih proizvoda

i ambalaze, omogucava reciklazu

% materijala i njihovu ponovnu upotrebu.

Ponovna upotreba recikliranog materijala

pomaze da se sprije¢i zagadenje okolisa i
smanjuje potraznju za sirovinama.

2.5 PREOSTALI RIZICI

Unato¢ svim sigurnosnim propisima koje treba

postovati, mogu postojati i jo§ neki rizici koji se

ne mogu iskljuciti. Prema tipologiji i gradi masine

moguce predvidive opasnosti mogu biti:

¢ Materijal komadiéa koji mogu ozlijediti o¢i;

* Ozlijeda sluha, ako ne koristite niti jedno
sredstvo za zastitu sluha.

3. UPOZNAVANJE MASINE

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je namijenjena za koriStenje u
vrtovima, odnosno u pitanju je akumulatorski
trimer za travu.

MasSina se uglavnom sastoji od motora koji
pokrece reznu glavu konfigurisanog na razne
nacine da obavlja razne funkcije.

Radnik je u stanju drzati masinu pomocu remena
za noSenje i moze aktivirati glavne komande tako
da je uvijek na sigurnosnom rastojanju od rezne
glave.

3.1.1 Predvidena upotreba

Ova masina je projektovana i izradena za:

— rezanje trave i nedrvenastog bilja, pomocu
najlonske niti koja je zatvorena unutar glave
s reznom niti;

- rezanje visoke trave, Zivice, grancica
i drvenastog grmlja pre¢nika do 2 cm,
pomocu metalnih ili plasti¢nih nozeva;

— koriSéenje od strane jedne osobe.

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga vrsta upotrebe koja je drugacija od
onih gore navedenih, moze da se ispostavi kao
opasha i moze da prouzrokuje oStecenja na teret
ljudi i/ili stvari. U neprimjerenu upotrebu spadaju
(navodimo samo nekoliko primjera):

— koriséenje masine za metenje, naginjuci
glavu s reznom niti. Snaga motora moze
izbaciti predmete i sitho kamenje do 15
metara ili viSe, te tako izazvati ostecenja ili
telesne povrede;

— dotjerivanje Zzivice ili ostali poslovi gdje se
rezna glava ne Koristi na razini tla;

— rezanjeiusitnjavanje zbunja, grmljaicvijeca;

— potkresivanje drveca;

— kori$éenje masine za rezanje materijala koje
nije biljnog porijekla;

— koridtenje masine s reznom glavom iznad
linije pojasa rukovaoca;

— kori8¢enje masine u javnim vrtovima,
parkovima, sportskim centrima, na javnim
putevima, njivama i Sumama;

— koristenje reznih glava koje nisu navedene
u tablici ,Tehni¢ki podaci“. Opasnost od
ozbiljnih povreda i tjelesnih povreda.
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— koridtenje masine od strane viSe osoba
istovremeno.

VAZNO Neprimjerena upotreba dovodi do
prestanka vaZenja garancije, a proizvodaca
oslobada svake odgovornosti, ve¢ ce korisnik
morati snositi troskove za ostecenja ili povrede
nanijete samom sebi ili trecim osobama.

3.1.3 Tip korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe,
odnosno rukovaoci koji nisu profesionalci. Ova
masina je namijenjena za upotrebu iz hobija.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (SI. 2). Njihova
je funkcija da podsjecaju operatera na ponasanja
koja treba da slijedi za vrijeme upotrebe uz
potrebnu paznju i oprez.

Znacenje simbola:

Paznja! Ukoliko se ova
masina ispravno ne koristi,
moze biti opasna za
rukovaoca i za ostale..

Paznja! Procitati uputstva
prije upotrebe masine

Koristite zastitu za usi,
naocale i zastitnu kacigu.

Nositi zastitne rukavice
i sigurnosnu obucu.

OPASNOST OD
ODLIJETANJA PREDMETA!
Pazite na mogucée odlijetanje
materijala, koje moze
izazvati rezna glava, a koji
materijal moze nanijeti

teSke povrede osobama

ili oStetiti predmete.

OPASNOST OD
ODLIJETANJA PREDMETA!
Drzati na rastojanju od
najmanje 15 m osobe

ili domace zivotinje za
vrijeme upotrebe masine!

Pazite na trzaj nozeva.

Ne Koristiti kruzne
nazubljene nozZeve.
Opasnost: upotreba
kruznih nazubljenih
sjeciva na modelima
kod kojih ova sjeciva
nisu predvidena, izlaze
rukovaoca opasnosti
od veoma ozbiljnih
telesnih povreda, pa ¢ak
i smrtonosnih povreda.

Ne izlazite kisi (ili vlazi).

A

VAZNO Ostecene ili neditlive naljepnice
moraju se zamijeniti. Narucite rezervne naljepnice
od ovlastenog servisnog centra.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA
PROIZVODA

NALJEPNICA

Na identifikacijskoj naljepnici proizvoda nalaze se
slijedeci podaci (SI. 1):

Nivo zvuéne snage

Oznaka sukladnosti

Godina proizvodnje

Tip masine

Proizvodaceva oznaka modela
Serijski broj

Naziv i adresa proizvodaca
Sifra artikla

NN

Upisite identifikacijske podatke o masini u
odgovarajuci prostor na naljepnici koja se nalazi
na poledini naslovne strane.

VAZNO Navedite podatke s identifikacijske
oznake proizvoda prilikom svakog kontakta s
ovlastenim servisnim centrom.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi se
na posljednjim stranama prirucnika.
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3.4 GLAVNIDIJELOVI

Masina se sastoji od slijedecih glavnih dijelova,
koji imaju slijedece funkcije (SI.1):

A. Motor:pokrece reznu glavu preko prijenosnog
$tapa i ugaonog reduktora.

B. Stap: spaja zadnji rukohvat s pogonskom
jedinicom.

C. Rezna glava: element za rezanje vegetacije
1.Glava s reznom niti: rezna glava s

najlonskom niti.
2.3, 4-krako sjecivo:
. elemente (u kutiji).

D. Stitnik rezne glave: sigurnosni stitnik koji
sprije€ava da eventualni predmeti koje je
sakupila rezna glava budu odbaceni daleko
od masine.

E. Prednji rukohvat: polukruznog oblika,
omogucava upravljanje masine i na njemu se
nalazi barijera za zastitu noge.

F.  Zadnji rukohvat: omogucava upravljanje
masine i na njemu se nalaze glavne komande
za ukljucivanje/iskljucivanje/gas.

G. Upravljaé: upravljac-rogovi  postavljen
popreéno na Sipku i asimetriéno u odnosu
na nju; omoguéava upravljanje masine, na
desnoj strani, i na njemu se nalaze glavne
komande za ukljucivanje/isklju¢ivanje/gas.

H. Barijera za =zastitu noge: u pitanju je
sigurnosni Stitnik koji sprijeCava nehoticni
dodir s reznom glavom za vrijeme upotrebe.

. Remen za noSenje: remen koji se sastoji od
platnenih kaiSeva; stavlja se preko ramena i
pomaze rukovaocu da izdrzi teZzinu masine za
vrijeme rada.
1.jednostruki remen
2.dvostruki remen

J. Taéka za prikopéavanje (remena za
noSenje): mjesto u kojem treba prikopcati
remen za no$enje na masinu.

K. Stitnik nozeva(za prijevoz i premjestanje
masine): §titi od nehotiCnih kontakata s
reznom glavom koji bi mogli izazvati teSke
povrede.

L. Akumulator(ako nije isporu¢ena s masinom,
pogledajte par. 15.1 “dodaci na Zzahtjev):
daje elektricnu energiju alatki; njegove
karakteristike i pravila upotrebe opisane su u
posebnom priru¢niku.

M. Punjaé¢ akumulatora(dodatak na zahtjev,
odl. 15.2): uredaj koji se koristi za punjenje
akumulatora. Dostupni su modeli punjaca
za dva akumulatora: M1 (brzo punjenje
akumulatora); M2 (standardno punjenje
akumulatora).

N. Ruksak akumulator (pricvrS¢enje na
zahtjev, odl. 15.3): uredaj u koji se stavljaju
akumulatori.

metalne rezne

O. Prikljuéni kabl: kabl koji se koristi za
priklju¢ivanje masine na ruksak akumulator.
Simulator akumulatora(priévrséenje na
zahtjev, odl. 15.4): uredaj koji, ako se umetne
u kuciste masine, omogucava koristenje
ruksak akumulatora.

4. MONTAZA

VAZNO Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrzavati opisani su u pogl. 2. Strogo se
pridrZavajte ovih propisa kako ne bi nastali rizici
ili opasnosti.

Za potrebe skladistenja i transporta, neki dijelovi
masine nisu direktno sklopljeni u fabrici, vec
ih treba namontirati nakon skidanja ambalaze.
Prema narednim uputstvima.

A Skidanje ambalaze i dovrSetak montaze
trebaju se izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini,
s dovoljno prostora za pokretanje masine
i pakovanja i uz pomoc¢ odgovarajuceg
alata. Nemojte koristiti masinu prije nego
Sto zavrSite radnje navedene u odjeljku
~MONTAZA".

41 KOMPONENTE ZA MONTAZU
U pakovaniju se nalaze dijelovi za montazu.
4.1.1 Skidanje ambalaze

1. Otvorite pakovanje paZljivo, pazite da ne
zagubite dijelove.

2. Proditajte dokumentaciju koja se nalazi u
kutiji, kao i ova uputstva.

3. lzvadite iz kutije sve dijelove koji nisu
namontirani.

4. |zvadite maSinu iz kutije.

5. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s lokalnim
zakonskim propisima.

A Prije vrsenja montaZe, provjerite da
akumulator nije postavljen u svoje leZiste.
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4.2 MONTAZA RUCKE

- 4.2.1 Montaza prednjeg rukohvata .

. 1. Pozicija prednje rucke (SI.
3.A) na polugi (SI. 3.B).

2. Namontirajte barijeru za zastitu noge
(SI. 3.C) na rukohvat vodeci racuna
da ona bude okrenuta ulijevo.

3. PriCvrstite ru€icu na nosa¢ nozica
vijcima (SI. 3.D) i matice (SI. 3.E).

. 4.2.2 NamjesStanje upravljaca

1. Odvrnite centralno dugme (Fig.

4.A) i skinite Cep (sl. 4.B).
. 2. Umetnite upravlja¢ (sl. 4.C), pazedi
. da kontrole budu s desne strane.
+ 3. Podesite upravlja¢ u najugodniji
radni polozZaj i blokirajte ga s pomocu
¢epa (sl. 4.B) i dugmeta (sl.4.A).

- NAPOMENA Oipustite dugme (sl.
. 4.A) da biste okrenuli upravljac i smanjili
* ukupne dimenzije u svrhu pohrane.

4.3 MONTA2A/SI$IDANJE REZNIH GLAVA
| POSEBNIH STITNIKA

A Koristiti zastitne rukavice.

VAZNO Svaki put kad treba zamijeniti reznu
glavu, izvadite akumulator iz leZista i skinite sve
elemente rezne glave.

4.3.1 Biranje rezne glave

Odaberite reznu glavu koja je najpogodnija radu
koji trebate izvrsiti, slijedite manje-vise sljedece
upute:

* glava s reznom niti moZe rezati visoku travu
i nedrvenasto bilje u blizini ograda, zidova,
temelja, nogostupa, oko drveca itd. ili za
¢iS¢enje odredenog podrucja u vrtu;

e 3-kraka i 4-kraka sjeéiva su prikladna za
rezanje grmlja i malih zbunova do 2 cm u
promjeru.

4.3.2 Montaza Stitnika rezne glave

1. Poravnajte stitnik (SI. 5.A) s rupicama motora
(SI.5.B).

2. Vijke zavrnite do kraja (sl. 5.C).

NAPOMENA Na stitniku rezne glave nalazi se
slijedeci simbol:

—————\ Onpokazuje smjer

okretanja rezne glave.

4.3.3 Montaza/Skidanje rezne glave

4.3.3.a Montaza glave s reznom niti

1. Pritisnite dugme (sl. 6.A) i drzite ga dok
okrecete glavu dok ne klikne na svoje mjesto,
zakljuavajuci radilicu i cijelo tijelo zicane
glave (sl. 6.B).

2. Postavite glavu s reznom niti (SI. 6.B) navréudi
je u smjeru kazaljke na satu.

VAZNO Kad koristite glavu s reznom niti, uvijek
treba da bude namontiran noz za sjecenje niti (Sl.
7.A). Masina se isporucuje s precnikom rezanja
koji je postavijen na 38 cm.

4.3.3.b Skidanje glave s reznom Zicom

1. Pritisnite dugme (sl. 6.A) i drzite ga dok
okrecete glavu (sl. 6.B) dok ne klikne na svoje
mjesto, zaklju€avajuéi radilicu i cijelo tijelo
ZiGane glave.

2. Skinite zi¢anu glavu (SI. 6.B) tako Sto ¢ete je
odvrtati u smjeru kretanja kazaljke na satu.

4.3.3.c
sjeciva

Stavijanje 3-krakog i 4-krakog

A Postavite stitnik sjeciva.

1. Montirajte sjecivo (sl. 8.B) i vanjsku prstenastu
maticu (sl. 8.C) sa Sirim dijelom okrenutim
prema sjecivu.

2. Namontirajte spoljasnju ¢aSicu (sl. 8.D) ali
nemojte pritezati maticu (sl. 8.E).

3. Pritisnite dugme (sl. 8.A) i okrenite rucicu
ruéno (sl. 8.B) dok se ne uhvati u rupu u
unutrasnjem gornjem prstenu, ¢ime se blokira
rotacija.

4. Pritegnite maticu (SI. 8.E) potpuno u
smjeru kretanja kazaljke na satu pomocu
obezbijedenog kljuca.

5. lzvadite klju¢ da bi se sje€ivo ponovo moglo
okretati.
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4.3.3.d Uklanjanje 3-krakog ili
noza

4-krakog

A Postavite stitnik sjeciva.

1. Pritisnite dugme (sl. 8.A) i okrenite rucicu
ruéno (sl. 8.B) dok se ne uhvati u rupu u
unutrasnjem gornjem prstenu, ¢ime se blokira
rotacija.

2. Odvrnite maticu (sl. 8.E) u smjeru kazaljke na
satu i skinite spoljasnju ¢aSicu (sl. 8.D).

3. Skinite spoljnu prstenastu maticu (sl. 8.C), a
zatim uklonite sjecivo (sl. 8.B).

4.4 NAMJESTANJE RUKSAK
AKUMULATORA (AKO POSTOJI)

Ruksak akumulator se isporucuje

- sastavljen (sl. 1.N) i moZe se otpustiti s
. potporne trake (sl. 9) te nositi ru¢no.

. Da biste otpustili ruksak akumulator,

. pritisnite dva gornja dugmeta (sl. 9.A).
Odjeljci akumulatora se nalaze s

< obje strane ruksaka (sl. 10) :
. S desne strane ruksaka se moze naci sljedece: :
. e uticnica za kabl (sl. 11.A)

¢ selektor akumulatora (sl. 11.B)

+ ¢ jedan USB ulaz za punjenje drugih
uredaja (npr. mobitela) (sl. 11.C)

Da biste izbjegli labavost kablova, postoje
- utori s obje strane i na zadnjoj strani u
* koje mozete umetnuti strujni kabl.

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 SIGURNOSNO B DUGME
(UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE)
Pritiskom na ovo dugme (sl. 12.C, sl.
(D 13.C) ukljutuje se i iskljuéuje elektriéni
krug masine; odgovaraju¢a LED
lampica svijetli (sl. 12.E, sl. 13.E).

Pritisnite dugme za brzinu (sl.12.D,
A\ | sl.13.D) da podesite brzinu rezanja;
N |2 odgovarajuc¢e LED lampice

svijetle (sl. 12.F, sl. 13.F). Ako je rad

prekinut (bez iskljugivanja masine),

masina ¢e se ponovo pokrenuti

pri prethodno podeSenoj brzini.

Svjetla ugasena: elektricni krug je
potpuno isklju¢en (OFF).

VAZNO Za vrijleme kretanja nikada
nemojte drzati prst na ovom dugmetu
da se alatka ne bi sluc¢ajno ukljucila.

Ikona ,Upozorenje” (sl. 12.G, sl.
13.G) se ukljuéuje u slucaju greske
u radu masine (pogledajte tabelu
za rjeSavanje problema, odl. 14).

A\

5.2 POLUGA KOMANDE GASA

Omogucava da se aktivira i podesi brzina rezne
glave.

Sigurnosna poluga gasa (sl. 12.A, sl. 13.A) moze
se koristiti samo ako se istovremeno pritisne
sigurnosna poluga gasa (sl. 12.B-M,, sl.13.B-M).

Rezna glava se automatski zaustavlja nakon
otpustanja poluge komande gasa.

5.3 SIGURNOSNA POLUGA GASA

Sigurnosna poluga gasa (sl. 12.B-M, sl. 13.B-M).
omogucaa koristenje poluge komande gasa (sl.
12.A, sl. 13.A).

6. UPOTREBA MASINE

VAZNO Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrZzavati opisani su u pogl. 2. Strogo se
pridrZavajte ovih propisa kako ne bi nastali rizici
ili opasnosti.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego Sto pocnete raditi neophodno je da
izvrSite niz kontrola i operacija kako biste se uvjerili
da se posao obavlja dobro i u najvecoj sigurnosti:

1. provjerite da akumulator nije postavljen u
svoje kuciste;

2. stavite masinu u vodoravni polozaj; ista mora
imati dobar oslonac na terenu;

3. odaberite reznu glavu koja je najpogodnija
radu koji trebate izvrSiti (odl. 4.3.1);

4. provjerite akumulator (odl. 6.1.1);

5. ispravno namestite remen za
(odl.6.1.2).

noSenje
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6.1.1 Kontrola akumulatora

Masina se isporucuje bez akumulatora.

Kupite akumulator koji ¢e najvise odgovarati vasim
radnim potrebama i napunite ga do kraja, prema
uputstvima sadrzanim u priru¢niku za akumulator.
Spisak odobrenih akumulatora za ovu masinu
nalazi se u tabeli "Tehni¢ki podaci®.

Svaki put prije upotrebe:

— provjerite stanje napunjenosti akumulatora
prema uputstvima sadrzanim u priru¢niku
akumulatora.

6.1.2 Upotreba remena za noSenje

Remen za noSenje treba staviti prije nego to za
njega zakacite masinu u odgovarajuéu kopcu,
a kaiSeve treba podesiti prema visini i stasu
rukovaoca.

Uvijek koristite pojas koji je prikladan za tezinu
masine:
— za masine tezine manje od 7,5 kg mogu se
koristiti jednostruki ili dvostruki remen;
— zamasine teze od 7,5 kg treba koristiti samo
model s dvostrukim remenom.

* Modeli s jednostrukim remenom
Remen se mora nositi prije fiskiranja masine na
sklop.

Remen (sl. 14.A) mora prolaziti preko lijevog
ramena, prema desnoj strani.

Remen se mora nositi s:
- nosac (sl. 14.A.1), kuka masine (sl.14.A.2). i
kuka za brzo otpustanje (sl. 14.A.3) s desne
strane.

* Modeli s dvostrukim remenom
Remen se mora nositi prije fiskiranja masine na
sklop.

Remen (sl. 14.B) se mora nositi s:

- nosacem (sl. 14.B.1), kukom masine (sl.
14.B.2) i spojnicom za brzo otpustanje (sl.
14.B.3) s desne strane.

- brzo otpustanje s prednje strane (sl. 14.B.3);

— ukrStavanje remena na ledima rukovaoca
(sl. 14.B.4);

— kop¢e pravilno priévrséene (sl. 14.B.5).

Remenje se mora zategnuti tako da ravnomjerno
distribuira opterecenje po ramenima.

6.1.3 Koristenje ruksak
akumulatora (ako postoji)

1. Umetnite akumulator u jedan od odjeljaka
ruksak akumulatora (sl. 10) i gurnite
ga potpuno dok ne Cujete Skljocaj
koji ukazuje da se uklopio na mjesto,
¢ime se osigurava elektri¢ni kontakt;

2. Prikljucite kabl u odgovarajucu uti¢nicu
ruksak akumulatora (sl. 11.A) i okrenite
ga dok ne Cujete poseban Skljocaj koji
ukazuje na to da se uklopio na mjesto,
¢ime se osigurava elektri¢ni kontakt;

3. podesite trake i zatvorite
remen sprijeda (sl. 15).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

Napravite sljedece sigurnosne kontrole i osigurajte
da rezultati odgovaraju rezultatima iz tabela.

A Uvijek prije upotrebe izvrsite sigurnosne
kontrole.

6.2.1 Opca kontrola

Predmet Rezultat

Rukohvati (SI. 1.E; sl. 1.G). | Moraju biti ¢isti, suhi,
ispravno i évrsto
fiksirani na masinu.

Stitnik rezne glave
(SI.1.D).

Mora biti ispravno

i ¢vrsto fiksiran na
masinu, ne smije biti
istro$en ili ostecen.

Tacke povezivanja remena | Mora biti ispravno
za noSenje (sl. 1.J). pozicionirana.

Vijci na masini i
reznoj glavi.

Moraju biti dobro
priévrséeni (ne smiju
biti olabavljeni).

Rezna glava (SI.
1.C.1;S1.1.C.2).

Metalna ostrica (ako
postoji) (sl. 1.C.2).

Akumulator (sl. 1.L)

Mora biti €ista, ne smije
biti oStecena niti istorSena.

Mora biti dobro naostreno.

Njegov omotaé ne smije
biti oStec¢en, ne smije
curiti te¢nost iz njega.

Prolazi vazduha za
hladenje (odl. 7.3).

Ne smiju biti zapuseni.

Masina Ne smije postojati
nikakav znak o$tec¢enja

ili istroSenosti.

Kontrolna poluga gasa
(sl. 12.A, sl. 13.A),
sigurnosna poluga gasa
(sl. 12.B, sl. 13.B).

Moraju se slobodno
kretati, ne na silu.
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Probna voznja Nema nepravilnih
vibracija.

Ne smiju se ¢uti
éudni zvuci.

6.2.2 Test rada masine

Rezultat

LED (sl. 12.E, sl. 13.E) se
mora ukljuciti (elektriéno
kolo je aktivirano).

Radnja
1. Stavite akumulator u
kuciste (odl. 7.2.3);
2. Pritisnite sigurnosno
dugme (sl. 12.C,

sl. 13.C)

1. Pokrenite masinu 1. Rezna glava se ne
(0dl.6.3); smije pomjerati.

2. Koristite kontrolnu 2. Rezna glava se

polugu gasa (sl. 12.A mora kretati.
sl. 13.A) i sigurnosnu
polugu gasa (sl. 12.B,
sl. 13.B) u isto vrijeme;

3. Otpustite kontrolnu
polugu gasa (sl. 12.A 3. Poluge se automatski
sl. 13.A) i sigurnosnu i brzo moraju vratiti
polugu gasa (sl. u neutralni polozaj,
12.B, sl. 13.B). arezna glava se

mora zaustaviti.

Poluga komande gasa
ostaje blokirana.

Pritisnite samo polugu
komande gasa (sl.
12.A, sl. 13.A).

A Ako se bilo koji rezultat ne poklapa s
navodima u narednim tablicama, nemojte
koristiti masinu! Predajte masinu u servisnu
sluzbu koja treba izvrsiti potrebne kontrole i
popravku.

6.3 POKRETANJE

6.3.1 Pokretanje akumulatorom

1. Skinite Sstitinik sjeciva (sl.
koristite);

2. Uvjerite se da rezna glava ne dodiruje zemlju
ili druge predmete;

3. Umetnite akumulator ispravno u kuciste (sl.
16) (odl. 7.2.3);

4. Pritisnite sigurnosno dugme (sl. 12.C, sl.
13.C);

Koristite kontrolnu polugu gasa (sl. 12.A

sl. 13.A) i sigurnosnu polugu gasa (sl.

12.B-M, sl. 13.B-M) u isto vrijeme.

1.K) (ako ga

6.3.2 Pokretanje simulatorom
akumulatora (ako postoji)

Skinite stitnik sjeciva (sl. 1.K);
Uvijerite se da rezna glava ne dodiruje
zemlju ili druge predmete;
3. Umetnite simulator akumulatora (sl. 16.P)
ispravno u kuciste na masini (sl. 16.A)
4. Prikljucite spojni kabl (sl. 16.0)
na simulator akumulatora
5. lzaberite akumulator koji
koristi selektor (sl. 11.B)
6. Pritisnite sigurnosno dugme
(sl. 12.C, sl. 13.C)
7. Pritisnite komandu gasa (sl. 12.A, sl.13.A);
Koristite kontrolnu polugu gasa (sl. 12.A
sl. 13.A) i sigurnosnu polugu gasa (sl.
12.B-M, sl. 13.B-M) u isto vrijeme.

6.4 RAD

N =

NAPOMENA Prije prvog obavijanja zadataka
upoznajte se s masinom, saznajte koje su
najprikladnije tehnike rezanja, pazite na ispravno
postavijanje remena, ¢vrsto drzZite masinu i pravite
pokrete koji su potrebni za odredeni zadatak.

Da biste radili s masinom, postupite kako slijedi:

— uvijek zakacite masinu za remen za no$enje
koji ste pravilno stavili (odl. 6.1.2).

— Za vrijeme rada, masinu uvijek treba drzati
¢vrsto s obadvije ruke, drzeci pogonsku
jedinicu na desnoj strani tijela, a reznu glavu
ispod linije pojasa.

NAPOMENA Za vrieme rada, akumulator je
zasticen od totalnog praznjenja preko zastitnog
uredaja koji iskljucuje masinu i blokira njen rad.

NAPOMENA Autonomija akumulatora (te
dakle povrsina s vegetacijom koja se moZe
odrezati prije punjenja) uslovijena je raznim
faktorima opisanim u (odl. 7.2.1).

NAPOMENA Nakon  jednog minuta
neaktivnosti, ako je ukljucena, masina ce se
automatski iskljuciti.

6.4.1 Tehnike rada

6.4.1.a Glava s reznom niti

AKoristiti SAMO najlonske niti. KoriStenje
metalnih niti, metalnih niti obloZenih
plastikom i/ili niti koje nisu prikladne za glavu
mozZe prouzrokovati ozbiljne povrede i rane.
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a. Pokret rezanja (koSenje)

Krecite se normalno, praveci luéne pokrete kao
obiénom kosom, a da tom prilikom ne naginjete
glavu s reznom niti (sl. 17).

Pocnite rezati na odgovarajucoj visini na malom
prostoru, kako bi visina reza bila ujednacena i tom
prilikom drzite glavu s reznom niti uvek na istoj
udaljenosti od tla.

Za komplikovanije rezanje bilja, moze biti korisno
nageti glavu s reznom niti za oko 30° ulijevo.

ANemoite raditi na ovaj nacin ukoliko
postoji mogucnost da dode do izbacivanja
predmeta koji bi mogli povrijediti osobe,
Zivotinje ili nanijeti stetu.

b. Precizno rezanje (Obrezivanje)

Drzite masSinu malo nagetu na nacin da donji dio
glave s reznom niti ne dodiruje tlo i da se linija
rezanja nade u zeljenoj tocki; rukovaoc uvijek
treba drzati reznu glavu podalje od sebe.

c. Rezanje u blizini ograda / temelja

Polako priblizite glavu s reznom niti ogradi,
koci¢ima, stijenama, zidovima itd.; ne trebate
naglo pribliziti reznu glavu (SI. 18).

Ako nit udari o kakvu prepreku, moze pudi ili se
istrositi; ako se zamrsi u ogradu, moze naglo puci.
U svakom sluc¢aju, rezanje oko staza, temelja,
zidova, itd. moze dovesti do veceg trosenja niti
nego obic¢no.

d. Rezanje oko stabala

Krecite se oko stabla s lijeva udesno i polako
se priblizavajte stablu na nacin da nit ne udari o
njega, a glavu s reznom niti drzite malo nagetu
naprijed (sl. 19).

Imajte na umu da najlonska nit moze presjedi ili
ostetiti sitno Siblje te da udarac najlonske niti o
stablo rastinja ili drveéa s mekom korom moze
ozbiljno ostetiti biljku.

6.4.1.b  Trokraki, cetverokraki noz

Pocnite rezati iznad biljaka, a zatim se spustajte
s pokretnim nozem i izrezite grani€ice u sitne
dijelove (sl. 20).

6.4.2 Podesavanje duzine niti na reznoj
glavi za vrijeme rada

Ova masina je opremljena glavom koja automatski
pusta nit.
Duzinu niti na glavi treba podesiti u slijedeéim
slu¢ajevima:

— kad se nitistro$i i postane kraca;

— kad primijetite da se motor brze okre¢e nego
to je to normalno;

— kad primijetite da je smanjenja efikasnost
rezanja.

Za izlazak nove niti:

e udarite glavu s reznom niti o tlo (SI. 21), tom
prilikom morate do kraja pritisnuti polugu
komande gasa;

* nit automatski izlazi, a noz za rezanje niti (SI.
7.A) odrezuje viSak niti.

6.5 PRIJEDLOZI ZA RAD

Zavrijeme upotrebe preporucuje se da povremeno
uklonite travu koja se obavije oko masine kako
ne bi doslo do pregrijavanja motora (SI. 1.A) kao
i ispod stitnika rezne glave (SI. 1.D).
Postupite na slijedeci nacin:

— zaustavite masinu (odl. 6.6);

— izvadite akumulator (odl. 7.2.2);

— nosite zastitne rukavice;

— uklonite zapetljanu travu odvijaem vijaka

kako bi se motor pravilno ohladio.

6.6 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:

1. otpustite polugu komande gasa (sl. 12.A, sl.
13.A);

2. deaktivirajte sigurnosno dugme (sl. 12.C, sl.
13.C),

3. priCekajte da se zaustavi rezna glava.

A Nakon Sto zaustavite masinu, potrebno
je nekoliko sekundi prije nego se rezna glava
zaustavi.

VAZNO Uvijek zaustavite masinu
dok idete od jedne do druge radne povrsine.

A Za vrijeme kretanja nikada nemojte drZati
prst na siurnosnom dugmetu da se masina ne
bi slucajno ukljudila.

6.7 NAKON UPOTREBE

6.7.1 Nakon upotrebe akumulatora

Izvadite akumulator iz kucista (odl. 22.B) i
napunite ga (odl. 7.2.2).

e Kad je rezna glava zaustavljena, postavite
Stitnik sjeciva (sl. 1.K).

Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego §to
masinu pohranite u zatvoren prostor.

Izvrsite ¢iS¢enje (odl. 7.3).

Uvjerite se da nema labavih ili oStec¢enih
komponenti. Ako je potrebno, zamijenite
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ostecene dijelove i eventualno pritegnite
olabavljene vijke ili pozovite ovlastenu
servisnu sluzbu.

6.7.2 Nakon upotrebe sa simulatorom
akumulatora (ako postoji)

1. Pomaknite selektor ruksak

akumulatora na ,OFF*“ (sl. 11.B);
Uklonite simulator akumulatora

iz masine (sl. 22.P);

Uklonite ruksak akumulator;

Odvojite spojni kabl sa simulatora
akumulatora (sl. 22.0) i s ruksak
akumulatora (sl. 11.A)

Uklonite akumulator iz ruksak akumulatora
(sl. 23.) i napunite ga (odl. 7.2.2);
Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego
§to masinu pohranite u zatvoren prostor;
IzvrSite Cisc¢enje (odl. 7.3);

Uvjerite se da nema labavih ili oSte¢enih
komponenti. Ako je potrebno, zamijenite
ostecene dijelove i eventualno

pritegnite olabavljene vijke ili pozovite
ovlastenu servisnu sluzbu.

»
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VAZNO Uvijek izvadite akumulator (odl. 7.2.2)
i stavite Stitnik sjeciva svaki put kad ne Koristite
masinu ili je ne nadzirete.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCE INFORMACIJE

VAZNO Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrZzavati opisani su u pogl. 2. Strogo se
pridrZzavajte ovih propisa kako ne bi nastali rizici
ili opasnosti.

/\ Prije
odrzavanja:
e Zaustavite masinu;

¢ jzvadite akumulator iz kucista i napunite
ga (odl. 7.2.2);

* kad je rezna glava zaustavljena, postavite
poklopac noza (osim onda kad vrsite
zahvate na samom noZzZu);

* Pricekajte da se motor ohladi, prije nego
sto masinu pohranite u zatvoren prostor;

* nosite odgovarajucu odjecu, zastitne
rukavice ili naocale;

* procitajte odgovarajuca uputstva.

vrSenja bilo kojeg zahvata

— Ucestalost i tip zahvata ukratko su navedeni
u ,Tablici zahvata odrzavanja“ (pogl. 13).

Cilj slijedece tablice je da Vam pomogne da
Vasu masinu odrzite efikasnom i sigurnom.
U njoj su navedene glavne intervencije i
periodi¢nost njihovog izvodenja. IzvrSite
odgovarajuc¢u radnju nakon odredenog
vremena.

— Koristenje ne originalnih rezervnih dijelova
i dodatne opreme mogu da prouzrokuju
negativne efekte na rad i sigurnost masine.
Proizvoda¢ odbija bilo koju odgovornost u
slu€aju ostecenja ili ozljeda prouzro¢enih
navedenim proizvodima.

— Originalne rezervne dijelove mozZete dobiti
od ovlastenih servisnih centara i prodavaca.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i
podesavanja koje nisu opisane u ovom prirucniku,
mora izvrsiti ovlaSteni zastupnik kod kojega ste
kupili masinu ili specijalizirani servis.

7.2 AKUMULATOR

7.2.1 Autonomija akumulatora

Autonomija akumulatora (te dakle povrsina

vegetacije koja se moze obraditi prije punjenja)

uslovljena je na prvom mjestu:

a. ambijentalnim faktorima koji stvaraju vecu
potrebu za energijom:

— odrezivanjem  guste,
vegetacije;

b. ponasanjem radnika koji treba izbjeci:

— Cesto uklju€ivanje i isklju¢ivanje masine za
vrijeme rada;

— koris¢enje rezne glave ili tehnike rezanja
koja nije prikladna poslu koji treba obaviti
(odl. 6.4);

— brzinu rezanja koja ne odgovara uslovima
trave koju treba pokositi.

visoke, vlazne

Za $to duze trajanje autonomije akumulatora

pozeljno je da:

¢ kosite travu kad je ona suha;

e podesite brzinu koSenja koja odgovara
uslovima trave;

e koristite reznu glavu i tehniku koSenja koji
najbolje odgovaraju poslu koji trebate obaviti.

Ako zelite koristiti masinu za duzi rad od onog koji
omogucava standardni akumulator, mozZete:

* kupiti jos jedan standardni akumulator da biste
odmah zamijenili prazan akumulator i da tako
ne trebate prekidati rad;

kupiti akumulator s ve¢om autonomijom nego
Sto je autonomija standardnog akumulatora
(odl. 15.1).
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7.2.2 Skidanje i punjenje akumulatora

1. Pritisnite dugme za blokadu koje se nalazi u
akumulatoru na masini (sl. 22.A) ili na ruksak
akumulatoru (sl. 23. A) (ako postoji);

2. Uklonite akumulator iz masine (sl. 22.B) ili iz
ruksak akumulatora (sl. 23.B) (ako postoji);

3. Stavite akumulator (sl. 24.A) u odjeljak
punjaca akumulatora (sl. 24.B);

4. Ukljucite punja¢ akumulatora (SI. 24.B)
u utiénicu, Ciji napon se mora poklapati s
naponom oznac¢enim na plogici;

5. Napunite akumulator do kraja, prema
uputstvima sadrzanim u priruéniku za
akumulator/punja¢ akumulatora.

NAPOMENA Akumulator ima zastitu koja
sprije¢ava punjenje ukoliko temperatura prostorije
ne iznosiizmedu 0 i +45 °C.

NAPOMENA Akumulator se moZe napuniti u
svakom trenutku, Cak i djelimi¢no, a da pri tom ne
postoji rizik da se osteti.

7.2.3 Ponovno postavljanje akumulatora
na masinu

Nakon §to napunite akumulator postupite kako

slijedi:

1. Skinite akumulator (SI. 25.A) s punjaca
akumulatora (izbjegavajte dalje punjenje
akumulatora kad je ve¢ napunjen);

2. Iskljucite punja¢ akumulatora (SI. 25.B) s
elektri¢ne mreze;

3. Umetnite akumulator u odjeljak na masini
(sl. 16.A) ili u jedno od odjeljaka ruksak
akumulatora (sl. 10) (ako postoji)

4. Gurnite ga potpuno dok ne Cujete Skljocaj
koji ukazuje da se uklopio na mjesto, ¢ime se
osigurava elektri¢ni kontakt.

7.3 CISCENJE MASINE | MOTORA

* Uvijek ocistite masinu nakon upotrebe i
to c&istom i vlaznom krpom natopljenom
neutralnim deterdzentom.

Otklonite bilo koji trag vlage pomocu meke

i suhe krpe. Vlaga moze dovesti do rizika od

elektriénog udara.

Nemojte  koristiti agresivne deterdZzente

ili rastvore da ocistite plastiCne dijelove ili

rukohvate.

* Radi smanjenja rizika od pozara, odcistite
masinu, a narocito motor od ostataka trave,
lisca i preterane masnoce.

e Da ne bi doSlo do pregrijavanja motora ili
akumulatora, uvijek provjerite da li su usisne

reSetke zraka za hladenje (sl. 26) Ciste i da na
njima nema otpadaka.

* Nemojte koristiti mlazove vode i nemojte
kvasiti motor i elektri¢ne dijelove.

7.4 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

* Matice i vijci moraju biti pricvr§éeni kako biste
bili sigurni da je masina uvijek u sigurnim
radnim uslovima.

* Redovno provjeravajte jesu li rukohvati dobro
pri¢vrsceni.

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

8.1 ODRZAVANJE REZNE GLAVE

Za vrijeme zahvata na reznoj glavi, pazite jer se
rezna glava moze kretati, ¢ak i ako je akumulator
izvaden iz kucista.

Na ovoj masini predvidena je upotreba reznih
glava sa Sifrom navedenom u tablici ,Tehnicki
podaci®.

S obzirom na usavrSavanje proizvoda, rezne
glave navedene u tablici s , Tehni¢kim podacima“
mogu se zamijeniti tokom vremena s drugim
reznim glavama s istim svojstvima medusobne
mogucnosti zamjene i sigurnosti rada.

A Ne dodirujte reznu glavu sve dok ne
izvadite akumulator i dok se rezna glava do
kraja ne zaustavi.

A Paznja! Opasnost od povreda zbog
opasnih pokretnih dijelova!

8.1.1 Ostrenje/uravnotezavanje nozeva

A Iz sigurnosnih razloga neophodno je da
noZ naostri ovlasteni specijalizirani servis,
koji posjeduje znanje i alat potreban za
vrsenje ove operacije; da se ne bi rizikovalo
ostecenje noZeva i da ne bi postali nepouzdani
za vrijeme upotrebe.

Sje€iva se mogu iskoristiti s obadvije strane.
Kad se istrosi jedna strana krakova, moguce je
okrenuti noz i koristiti drugu stranu krakova.

Kada su obadvije strane krakova istroSene,
potrebno ih je naostriti.
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8.1.2 Zamjena nozeva

ASjec"ivo nikada ne treba popravijati, ve¢
je neophodno da se ono zamijenit ¢im se
primijete znaci loma ili se premasi granica
ostrenja:

Za postupak zamjene pogledajte pogl. 4.3

8.1.3 Zamjena niti na glavi s veznom niti

1. Koristite samo Zzicu pre¢nika 2 mm i isjecite
novu liniju na naznacenu duzinu (sl. 27.A).

2. Okrenite rucicu za namotavanje (sl. 28.A) sve
dok ne poravnate urez na rucici (sl. 29.B) s
urezom na glavi s reznom niti (sl. 29.C).

3. Uvucite jedan kraj niti (SI. 29.D) u jednu
od izlaznih rupa, a drugi kraj niti izvucite iz
suprotne rupe.

4. Krajevi niti koji izlaze moraju biti jednake
duzine i poravnjati.

5. Okrenite ru€icu za namotavanje (sl. 28.A)
u smjeru oznaéenom strelicama kako biste
namotali nit, ali tom prilikom morate ostaviti
150 mm od obje rupe (sl. 28.B).

U slu€aju da je ostalo stare niti unutar glave s
reznom niti ili u slu¢aju da je nit pukla unutar glave,
uklonite nit na sljedeéi nacin:

1. pritisnite jezi¢ke koji se nalaze sa strana glave
s reznom niti, na mjestu oznaéenom ,,PUSH*
(sl. 30.A), i otkacite doniji dio glave (sl. 30.B);

2. izvadite nit koja je ostala unutar glave;

3. stavite ponovo kotur (sl. 31.A) na njegovo
mjesto;

4. zatvorite glavu kacenjem jezi¢aka (sl.31.B) u
odgovarajuc¢e proreze (sl. 31.C) i gurajte do
kraja dok ne Cujete Skljocaj, $to je znak da se
doniji dio glave (sl. 31.D) blokirao u polozaju.

8.2 OSTRENJE NOZA ZA REZANJE ZICE

1. Uklonite noz za rezanje niti (sl. 7.A) sa Stitnika
rezne glave (sl. 7.B), tako Sto ¢ete odviti vijke
(sl 7.C).

2. Ugcvrstite noz za rezanje niti u stezaljku, pa ga
naostrite pomocu ravne turpije vodeéi raéuna
da zadrzite izvorni ugao rezanja.

3. Ponovo namontirajte noz za rezanje niti (sl.
7.A) na stitnik rezne glave (sl. 7.B) i pricvrstite
vijke (sl. 7.C).

9. SKLADISTENJE

VAZNO Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrZzavati opisani su u pogl. 2. Strogo se

pridrZavajte ovih propisa kako ne bi nastali rizici ili
opasnosti.

9.1 SKLADISTENJE MASINE

Kad masinu trebate uskladistiti postupite kako
slijedi:
* |zvadite akumulator iz kucista i napunite ga (odl.
7.2.2);
e Kad je rezna glava zaustavljena, postavite
Stitnik sjeciva;
Pricekajte da se motor ohladi, prije nego Sto
masinu pohranite u zatvoren prostor;
IzvrSite ¢iS¢enje (odl. 7.3);
Uvjerite se da nema labavih ili oStecenih
komponenti. Ako je potrebno, zamijenite sve
oStecene dijelove i eventualno pritegnite
olabavljene vijke ili pozovite ovlastenu servisnu
sluzbu;
Uskladistite masinu kako slijedi:
— na suhom mjestu;
— zasticenu od vremenskih neprilika;
- na mjestu izvan dohvata djece;
— provjerite jeste li izvadili kljueve ili alat
koristen pri odrzavaniju.

9.2 SKLADISTENJE AKUMULATORA

Akumulator trebate Cuvati u hladu, na svjezem
mijestu i u prostorijama bez vlage.

NAPOMENA U slucaju da duZe vremena
necete koristiti masinu, napunite akumulator svaka
dva mjeseca da produZite njegov vijek trajanja.

10. RUKOVANJE | TRANSPORT

Svaki put kad je potrebno rukovati masinom ili je
transportovati, postupite na sljedeéi nacin:

- zaustavite masinu (odl. 6.6);

— lzvadite akumulator iz kuéista i napunite ga
(odl. 7.2.2);

- Kad je rezna glava zaustavljena, postavite
Stitnik sjeciva;

— Nosite zastitne radne rukavice;

— uhvatite masinu samo za rukohvate i
usmjerite reznu glavu u smjeru suprotnom od
smjera kretanja.

Kad masinu prevozite na prijevoznom sredstvu,
potrebno je da:

— se uvjerite da je masina prikladno uvezana
sajlamaililancima;

— postavite ga tako da ne predstavlja opasnost
ni za koga.
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11. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priruénik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrSiti i sam korisnik. Sve
radove na podeSavanju i odrzavanju koji nisu
ovdje opisani mora provesti ovlasteni zastupnik
ili ovlasteni servisni centar, jer oni imaju potrebno
znanje i opremu, $to garantira pravilno provodenje
radova i zadrzavanje odgovaraju¢eg stepena
sigurnosti i operativnih uvjeta uredaja.

Svi radovi izvrSeni u neovlastenim centrima
ili od strane nekvalificiranog osoblja potpuno
ponistavaju garanciju, kao i sve obaveze i
odgovornosti proizvodaca.

e Samo ovlasteni servisni centri mogu obavljati
garantirane popravke i servisiranje.

Ovlasteni servisni centri koriste isklju¢ivo
originalne rezervne dijelove. Originalni rezervni
dijelovi i dodatna oprema posebno su razvijeni
za ovu masinu.

Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni. Upotreba neoriginalnih rezervnih

dijelova i opreme dovodi do ponistenja
garancije.

* Preporucuje se da jednom godisnje posSaljete
uredaj u ovlasteni servisni centar radi

servisiranja, pomoci i pregleda sigurnosnih
uredaja.

12. POKRICE GARANCIJE

Garancija pokriva sve greSke materijala i fabricke

greSke. Korisnik mora paZzljivo slijediti sva

uputstva koja su dana u priloZzenoj dokumentaciji.

Garancua ne pokriva ostecenje nastalo:

e Ukoliko se niste upoznali s proprathom

dokumentacijom.

Ukoliko niste pazljivi.

* Neodgovarajuca i nedopustena upotreba i

montaza.

Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova.

Uslijed upotrebe neisporuéene dodatne

opreme ili dodatne opreme koju nije odobrio

proizvodac.

Garancija nadalje ne pokriva:

* Uobic¢ajeno troSenje potroSnog materijala kao
Sto su rezni elmenti, sigurnosni vijci i matice
itd.

* Uobi¢ajeno troSenje.

Kupac je zasticen drzavnim lokalnim zakonima.
Ova garancija ne ograni¢ava ni na koji nacin prava
kupca predvidena drzavnim lokalnim zakonima.

13.TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

Zahvat Ucestalost Napomene
MASINA
Kontrola svih vijaka Svaki put prije upotrebe odl. 7,4
Sigurnosne kontrole / Provjera komandi Svaki put prije upotrebe odl. 6,2
Provjera $titnika rezne glave. Svaki put prije upotrebe odl.6.2.1
Kontrola rezne glave Svaki put prije upotrebe odl. 6.2.1
Provjera stanja napunjenosti akumulatora Svaki put prije upotrebe *
Punjenje akumulatora Svaki put na kraju odl.7.2.2
upotrebe *
Ciséenje masine i motora Svaki put na kraju odl. 7,3
upotrebe
Provjera eventualnih osteé¢enja na masini. Ako je Svaki put na kraju -
potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu. upotrebe

* Pogledajte priru¢nik za akumulator/punja¢ akumulatora.
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14. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

. Kad se aktivira
sigurnosno dugme, dva
zelena svjetla se ne pale

Akumulator nije postavljen ili
nije ispravno postavljen

Uvjerite se je li akumulator stavljen i ispravno
postavljen u svom kucistu (odl. 7.2.3)

2. Kad aktivirate
sigurnosno dugme,

LED lampica (sl.
12.G, sl. 13.G) treperi

Akumulator prazan

Provijerite status napunjenosti i
napunite akumulator (odl. 7.2.2)

3. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada, a

LED lampica (sl.
12.G, sl. 13.G) treperi

Akumulator prazan

Provjerite status napunjenosti i
napunite akumulator (odl. 7.2.2)

4. Rezna glava se ne
okrece iako su aktivirani
poluga komande gasa
i sigurnosna poluga

Masina je oste¢ena

Nemojte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator
i pozovite ovlasteni servis.

5. Pregrijavanje motora

Trava se zaglavila ispod
Stitnika rezne glave

Uklonite zaglavljenu travu (odl. 6.5)

6. Trava se teSko kosi

Rezna glava nije u dobrom stanju

IzvrSite odrzavanje rezne glave (odl. 8.1)

7. Trava se gomila oko
sjedista osovine i oko
glave s reznom niti

Visoka trava se kosi suviSe do zemlje

Sjecite visoku travu pokretom sa zamahom
da biste izbjegli nagomilavanje.

8. Nit ne izlazi kad udarite
glavu s reznom niti o tlo

Nit se zaljepila sama za sebe

Podmazite nit silikonskim sprejom

Na koturu nema dovoljno

Zamijenite nit (pogl. 8.1.3)

Nit je istro$ena i suvie je kratka

Vucite nit dok pritiS¢ete dugme
za otpustanije niti

Nit se zamrsila na koturu ili
je pukla unutar glave

Skinite nit s kotura i ponovo je
namotajte (pogl. 8.1.3)

9. Rezna glava dolazi u
dodir sa stranim tijelima.

Zaustavite masinu, izvadite akumulator i:
- provjerite ostecenja;

- provjerite ima li vijaka koji su

popustili i pritegnite ih;

- izvrsSite zamjenu ili popravke u
ovlastenom specijaliziranom servisu.

10. Cuje se buka ifili
prekomjerne vibracije
za vrijeme rada

Dijelovi su se olabavili ili su se ostetili.

Zaustavite masinu, izvadite akumulator i:
- provjerite oStec¢enja;

- provjerite ima li vijaka koji su

popustili i pritegnite ih;

- izvrSite zamjenu ili popravke u
ovlastenom specijaliziranom servisu.

11. 1z masine izlazi dim
za vrijeme rada

Masina je oSte¢ena

Nemoijte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator
i pozovite ovlasteni servis.

12. Autonomija
akumulatora slaba

Teske okolnosti u kojima se
masina koristi i vegi
utro$ak struje

Postupak optimizacije (odl. 7.2.1)

Akumulator nije dovoljan
za potrebe rada

Koristiti jo§ jedan akumulator ili akumulator
veceg kapaciteta (odl. 15.1)

Smanjenje kapaciteta akumulatora

Kupite novi akumulator

Ako se problem nastavi i nakon obavljanja svih gore navedenih radova, obratite se svom prodavacu.
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PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

13. Punja¢ akumulatora
ne puni akumulator

Akumulator nije ispravno
postavljen u punja¢

Provijerite da li je ispravno
postavljen (odl. 7.2.2)

Ambijentalne okolnosti
nisu odgovarajuce

Obavite punjenje u prostoriji s prikladnom
temperaturom (vidite priruénik s uputstvima
za akumulator/punja¢ akumulatora)

Kontakti prljavi

Ocistiti kontakte

strujom

Punja¢ akumulatora se ne napaja

Provjeriti da li je utika¢ uklju¢en u
utinicu i ima li napona u utiénici

Punja¢ akumulatora u kvaru

Zamijeniti punja¢ originalnim punjac¢em

Ako problem potraje, pogledajte priruénik
za akumulator / punja¢ akumulatora

14. LED indikator (sl.
12.G, sl. 13.G) ostaje
stalno UKLJUCEN

Samostalna provjera nije uspjela

Nemojte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator
i pozovite ovlasteni servis.

15. LED indikator (sl.
12.G, sl. 13.G) ostaje
UKLJUCEN treperedi

Komunikacijska greska akumulatora

Nemojte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator
i pozovite ovlasteni servis.

Rotor blokiran

Nemojte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator
i pozovite ovlasteni servis.

Strujno preoptereéenje

Optimizirajte upotrebu masine.

Stampana plo¢a se pregrijala

Nemojte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator
i pozovite ovlasteni servis.

Ako se problem nastavi i nakon obavljanja svih gore navedenih radova, obratite se svom prodavacu.

15. DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV

15.1 AKUMULATORI

Raspolozivi su akumulatori razli¢itog kapaciteta
tako da je moguce zadovoljiti posebne radne
potrebe (sl.32). Spisak odobrenih akumulatora za
ovu masinu nalazi se u tabeli "Tehni¢ki podaci®.

15.2 PUNJAC AKUMULATORA

Uredaj koji se koristi za punjenje akumulatora:
brzo (sl. 33.A), standardno (sl. 33.B).

15.3 RUKSAK AKUMULATOR

Uredaj koji se koristi za postavljanje dvaju
akumulatora te pruza elektri€nu energiju potrebnu
za rad masine.

Dolazi s kablom koji se koristi za spajanje s
masinom (sl. 1.0) i selektorom (sl. 11.B) za izbor
jednog od dvaju akumulatora (polozaj "1" i "2") i
"OFF".

15.4 SIMULATOR AKUMULATORA

Uredaj koji, ako se umetne u kuciste masine,
omogucava koristenje ruksak akumulatora.
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UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE SI POZORNE PRECTETE
TENTO NAVOD K POUZITI. Uschovejte si jej kvilli dal$imu pouziti.

1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam vzhledem

k bezpecnosti nebo funkénosti; stuper dilezitosti
je oznagen symboly, jejichz vyznam je nasledujici:

POZNAMKA nebo DULEZITE
upfesriuje nebo blize vysvétluje nékteré
predem uvedené informace s cilem vyhnout
se poskozeni stroje a zptsobeni skod.

Symbol A poukazuje na nebezpedi.
Nedodrzeni uvedeného varovani ma za
nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tretich osob a/nebo $kody na majetku.

< Zvyraznéné odstavce s rameckem tvofenym Sedymi
teCkovanymi ¢arami oznacuji charakteristiky volitelného
+ prisluSenstvi, které neni soucasti véech model

< dokumentovanych v tomto navodu. Zkontrolujte, zda je
< konkrétni charakteristika soucasti piislusného modelu.

V8echny vyrazy ,predni, ,zadni“, ,pravy”
a ,levy“ se vztahuiji k pozici operatora.

1.2 ODKAZzZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou oéislovany 1, 2, 3
apod.

Soucasti uvedené na obrazcich jsou oznacéeny
pismeny A, B, C atd.

Odkaz na soucast C na obrazku 2 je uveden
formou napisu: ,Viz obr. 2.C* nebo jednoduse
s(obr.2.C)“.

Uvedené obrazky jsou pouze orientacni. Skute¢né
dily se mohou liit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcu.
Nazev odstavce ,2.1 Instruktaz“ je pod nazvem
,2. Bezpecnostni pokyny“. Odkazy na nazvy
a odstavce jsou uvedeny prostrednictvim zkratky
kap. nebo odst. a pfislusného ¢isla. Priklad: ,kap.
2“nebo ,odst. 2.1%.



2. BEZPECNOSTNi POKYNY

2.1 ZAKLADNi BEZPECNOSTNI
UPOZORNENI

A Pozorné si prectéte bezpecnostni varo-
vani, pokyny, ilustrace a specifikace dodané
se strojem. Nedodrzeni nize uvedenych pokynu
mdzZe zpusobit uraz elektrickym proudem, poZar
a/nebo vdzné poskozeni zdravi.

VSechna upozornéni a pokyny si uschoveijte,
abyste do nich v budoucnu mohli nahlédnout.

Vyraz ,elektrické naradi“, citovany ve varovanich,
se vztahuje na vase zafizeni napajené z elektrické
sité (s kabelem) nebo napdjené z akumulatoru
(bez kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor v ¢istém sta-
vu a dobie osvétleny. Tmavé prostory a
neporadek podporuji vznik nehod.

b)Nepouzivejte elektrické naradi v pro-
stfedi s rizikem vybuchu, v pfitomnosti
hoflavych kapalin, plynu nebo prachu.
Elektrické naradi zplsobuje vznik jisker,
které mohou zapalit prach nebo vypary.

c) PFi pouziti elektrického naradi udrzujte
déti a kolem stojici osoby v dostate¢né
vzdalenosti. Rozptyleni mohou zpUlsobit
ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a)Zastréky elektrického naradi musi
odpovidat prislusné zasuvce. Zastrcku
nikdy nijak neupravuijte. Pfi pouziti elek-
trického naradi vybaveného uzemné-
nim nepouzivejte adaptéry. Neupravené
zastréky a odpovidajici zasuvky snizuji rizi-
ko urazu elektrickym proudem.

b)Nedotykejte se télem uzemnénych
povrchii nebo povrchl pfipojenych k
uzemnéni, jako jsou trubky, radiatory,
sporaky, chladniéky. Pokud je vase télo
uzemnéno nebo spojené s uzemnénim,
existuje zvysené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c)Nikdy nevystavujte elektrické naradi
desti nebo vlhkosti. Vniknuti vody do
elektrického naradi zvySuje riziko urazu
elektrickym proudem.

d)Nepouzivejte kabel nespravnym zpus-
obem. Nikdy nepouzivejte kabel k
prenaseni, tahani nebo odpojovani
elektrického naradi. Udrzujte kabel v
dostateéné vzdalenosti od zdrojti tepla,
oleje, ostrych hran nebo pohyblivych

casti. Poskozené nebo zamotané kabely
zvySuji riziko Urazu elektrickym proudem.

e)Pfi pouziti elektrického naradi venku
pouzivejte prodluzovaci kabel vhodny
pro venkovni pouziti. Pouziti vhodného
kabelu pro venkovni pouziti snizuje riziko
urazu elektrickym proudem.

f) Pokud je pouzivani elektrického naradi
na vlhkém misté nevyhnutelné, pouzij-
te napajeci zdroj chranény proudovym
chraniéem (RCD). Pouziti RCD snizuje ri-
ziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a)PFi pouziti elektrického naradi budte
opatrni, davejte pozor na to, co se déje,
a chovejte se rozumné. Nepouzivejte
elektrické naradi, pokud jste unaveni
nebo pod viivem drog, alkoholu nebo
lIékd. Okamzik nepozornosti pfi pouziti
elektrického nafadi muze zplsobit vazné
osobni ublizeni na zdravi.

b) Pouzivejte ochranny odév. Vzdy pouzi-
vejte ochranné bryle. PouZiti ochranného
vybaveni, jako je protipradny respirator, pro-
tiskluzova obuv, ochranna pfilba nebo chra-
ni¢e sluchu, snizuje riziko osobniho ublizeni
na zdravi.

c) Zabrante nahodnému uvedeni do cho-
du. Pfed vloZzenim akumulatoru, ucho-
penim nebo prenasenim elektrického
naradi se ujistéte, Ze je zafizeni vypnu-
to. Pfenaseni elektrického naradi s prstem
na vypinaci nebo montaz akumulatoru s vy-
pinacem v poloze ,ON* (ZAPNOUT) usnad-
fuje nehody.

d)Pfed uvedenim elektrického naradi do
¢innosti odlozte vSechny klice a sefiz-
ovaci nastroje. Kli¢ nebo nastroj, ktery zU-
stane ve styku s otacejici se soucasti, mize
zpUsobit osobni ublizeni na zdravi.

e)Neztratte rovnovahu. Neustale udrzuj-
te vhodné opreni a rovnovahu. To vam
umozni lépe ovladat elektrické naradi v ne-
¢ekanych situacich.

f) Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné
odévy ani Sperky. Udrzujte vlasy, odév
a rukavice v dostatecné vzdalenosti od
pohybujicich se soucasti. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé vlasy by se mohly za-
chytit do pohybuijicich se soucéasti.

g)Pokud existuji soucasti uréené pro
pfipojeni k zafizenim na extrakci a sbér
prachu, ujistéte se, Ze jsou pfipojeny a
pouzivany vhodnym zptsobem. Pouziti
téchto soucasti mize snizit rizika souvise-
jici s prachem.

h)Nedovolte, aby vas znalost ziskana
c¢astym pouzivanim stroje vedla k po-
citu jistoty a tendenci ignorovat zasady
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bezpeénosti. Nedbalost mize ve zlomku
sekundy zpUsobit vazné zranéni.

4) Pouziti elektrického naradi a péce o néj
a)Nepretézujte elektrické naradi. Pouzi-
vejte elektrické naradi vhodné pro dany
druh pracovni €innosti. Vhodné elektric-
ké naradi provede pracovni ¢innost Iépe a
bezpecnéji rychlosti, pro kterou bylo navr-
zeno.

b)Nepouzivejte elektrické naradi, pokud
jej vypina¢ neni schopen uvést fadné
do éinnosti nebo zastavit. Elektrické na-
fadi, které nemuze byt uvedeno do ¢innosti
vypina¢em, je nebezpeéné a musi byt opra-
veno.

c)Pred realizaci jakéhokoli sefizovani
nebo vymény prfislusenstvi elektri-
ckého naradi nebo pred jeho odlozenim
vyjméte akumulator z jeho ulozeni. Tato
preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji
riziko nahodného uvedeni elektrického na-
fadi do ¢innosti.

d)Odlozte nepouzivané elektrické
naradi mimo dosah déti a neumoznéte
pouzivat elektrické naradi osobam,
které s nim nejsou seznameny nebo
nejsou seznameny s témito pokyny.
Elektrické naradi v rukach neznalych uziva-
teld se stava nebezpecnym.

e)Péée o udrzbu elektrického naradi.
Zkontrolujte, zda jsou pohyblivé sou-
casti slicovany a zda se volné pohybuji,
zda nedoslo k poskozeni jednotlivych
soucasti a zda neexistuje nic dalSiho,
co by mohlo negativné ovlivnit éinnost
elektrického naradi.V pfipadé poskoze-
ni musi byt elektrické naradi pred opé-
tovnym pouzitim opraveno. Mnoho ne-
hod je zapfi¢inéno nedostate¢nou udrzbou.

f) Udrzujte Fezné ustroji nabrousené a
vycisténé. Vhodna udrzba fezného ustro-
ji s fAdné nabrousenymi feznymi hranami
umoznuje lépe se vyhnout zaseknuti a na-
fadi se tak snaze ovlada.

g) Pouzivejte elektrické naradi a jeho pfisl-
usenstvi a to dle dodanych pokynt,
méjte pfitom na paméti pracovni pod-
minky a druh prace, kterou je tfeba pro-
vést. Pouziti elektrického naradi pro jiné
Ucely, nez je predepsano, mlize zpusobit
vznik nebezpecénych situaci.

h)Udrzujte rukojeti suché, cisté a bez
oleje a mazaciho tuku. Kluzké rukojeti ne-
umozniuji bezpeénou manipulaci a ovladani
narfadi v ne¢ekanych situacich.

5) Pouziti elektrického naradi a souvisejici
opatieni

a)K nabijeni pouzivejte = vyhradné
nabijecku uréenou vyrobcem. Nabijecka
vhodna pro urcity typ akumulatorové jed-
notky mlze zpUsobovat vznik rizika pozaru
pfi pouziti u jinych akumulatorovych jedno-
tek.

b) Elektrické naradi pouzivejte vyhradné
se specificky uréenymi akumulatorov-
ymi jednotkami. Pouziti jakékoli jiné aku-
mulatorové jednotky mlize zpUsobit vznik
rizika poranéni a pozaru.

c)Kdyz se akumulatorova jednotka ne-
pouziva, je tfeba ji udrzovat v dosta-
te€né vzdalenosti od ostatnich kovo-
vych predmétd, které by mohly vytvorit
spojeni mezi dvéma svorkami. Zkratova-
ni svorek akumulatoru maze zpUsobit popa-
leniny nebo pozar.

d)Kdyz se akumulator nachazi ve Spat-
ném stavu, mize na ném dochazet k
uniku kapaliny: vyhnéte se jakémukoliv
styku s ni. Kdyz dojde k nahodnému
styku, okamzité si oplachnéte prislusné
misto vodou. Pfi vniknuti kapaliny do
oc¢i okamzité vyhledejte lékarskou po-
moc. Kapalina unikla z akumulatoru maze
zpUsobit podrazdéni kiize nebo vznik po-
palenin.

e)Nepouzivejte poSkozeny nebo upraveny
akumulator nebo naradi. Poskozené
nebo upravené akumulatory mohou vyka-
zovat nepredvidatelné chovani, které mize
vést k pozaru vybuchu nebo riziku poranéni.

f) Nevystavujte akumulator ohni ani nad-
mérnym teplotam. Vystaveni ohni nebo
teplotam nad 130 °C mlZe zplsobit vy-
buch. POZNAMKA: Teplota ,,130 °C* je rov-
na teploté ,265 °F*.

g) Dodrzujte vSechny pokyny pro nabijeni
a nenabijejte akumulator mimo teplotni
rozsah, ktery je uveden v pokynech. Ne-
spravné nabijeni nebo nabijeni pfi teplotach
mimo specifikovany rozsah mlze poskodit
akumulator a zvysit riziko pozaru.

6) Servisni sluzba

a)Opravu elektrického naradi svéite
pouze kvalifikovanému personalu a tr-
vejte na vyhradnim pouziti originalnich
nahradnich dild. To umozni zachovani
bezpecnosti elektrického naradi.

b)Nikdy neopravujte poskozené aku-
mulatory. Udrzbu akumulatoru smi prova-
dét pouze vyrobce nebo autorizovani po-
skytovatelé servisnich sluzeb.

CS-3



2.2 SPECIFICKE BEZPECNOSTNI
POKYNY PRO KROVINOREZ/
SEKACKA

1) Instruktaz

A Seznamte se s ovladacimi prvky stroje
a s jeho vhodnym pouzitim. Naucte se rychle

zastavit stroj. Neuposlechnuti upozornéni

a pokyni( muZe zpusobit poZar a/nebo vazna
ublizeni na zdravi.

* Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly
déti nebo osoby, které nejsou dokonale
seznameny s pokyny. Zakony v jednotlivych
zemich upfesnuji minimalni pfedepsany vék
pro uzivatele.

Pamatujte, Ze operator nebo uzivatel nese

odpovédnost za nehody a nepfedvidané

udalosti zplsobené jinym osobam nebo jejich
majetku. Zhodnoceni moznych rizik pfi praci
na zvoleném terénu patfi do odpoveédnosti
uzivatele, ktery je také odpovédny za pfijeti
vSech dostupnych opatfeni k zajisténi vlastni
bezpecnosti a také bezpecnosti jinych osob,
zvlasté na svazich, nepravidelném, kluzkém

a nestabilnim terénu.

e V pfipadé, ze chcete postoupit nebo pujcit
stroj jinym osobam, ujistéte se, Ze se uzivatel
seznami s pokyny pro pouziti uvedenymi
v tomto navodu.

2) Pripravné ukony

a) Osobni ochranné prostiedky (OOP)

¢ Pouzivejte prllnavy ochranny odév vybaveny
ochranou proti pofezani, antivibraéni rukavice,
ochrannou pfilbu, ochranné bryle, respirator
proti prachu, chrani¢e sluchu a ochrannou
obuv s protiskluzovou podrazkou.

Pouziti chrani¢d sluchu mize snizit schopnost
zaslechnout pfipadna varovani (kfik nebo
alarm). Vénujte maximalni pozornost déni
Vv pracovnim prostoru.

b) Pracovni prostor / stroj
¢ Dlkladné prohlednete cely pracovni prostor
a odstrante z néj vSe, co by mohlo byt
vymrsténo strojem nebo co by mohlo poskodit
sekaci zafizeni / otacejici se souc¢asti (kameny,
vétve, Zelezné draty, kosti atd.).

3) Béhem pouziti

a) Pracovni prostor
* Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi
dobrém umélém osvétleni.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho
prostoru. Je potfeba, aby byly déti pod
dohledem dospélé osoby.

Zkontrolujte, zda se jiné osoby nachazeji ve
vzdalenosti nejméné 15 metrd od pracovniho
dosahu stroje nebo nejméné 30 metrQ

* Nepracujte, kdyz je trava mokra za desté a pfi
riziku boufe, zejména kdyz je pravdépodobny
vyskyt bleska.

V ramci moznosti se vyhnéte praci na mokrém
nebo kluzkém povrchu a praci na nerovném
nebo pfili§ strmém terénu, ktery nezarucuje
stabilitu operatora béhem pracovni &innosti.
Nevystavuijte stroj desti, ani jej nenechavejte
ve vlhkém prostfedi. Voda, ktera pronikne do
nastroje, zvySuje riziko zasahu elektrickym
proudem.

Vénujte mimofadnou pozornost
nepravidelnostem terénu (hrboly, pfikopy),
svahim, skrytym nebezpeéim a pfitomnosti
pfipadnych prekazek, které by mohly omezovat
viditelnost.

Vénujte velkou pozornost blizkosti srazd,
pfikopd nebo mezi.

Na svahu pracujte v pfiéném sméru, a nikdy
ne smérem nahoru/doll. Vénujte velkou
pozornost zménam sméru a vzdy se ujistéte,
Ze mate k dispozici opérny bod, a zdrzujte se
za zacim ustrojim.

P¥i pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na
provoz.

b) Chovani

e Béhem prace musi byt stroj neustale drzen
pevné obéma rukama, pficemz pohonna
jednotka se musi nachazet na pravé strané
téla a fezaci jednotka pod urovni opasku.
Nenatahujte pfilis koncetiny.

e Zabrante styku téla s ukostfenymi nebo

uzemnénymi povrchy, jako jsou trubky,

radiatory, sporaky, chladnicky. Riziko

zasahu elektrickym proudem se zvySuje pfi

ukostfeném nebo uzemnéném téle.

Zaujméte pevny a stabilni postoj a budte

ostraziti.

Nikdy nebéheijte, ale kracejte.

Béhem prace méjte stroj neustale pfipnuty za

popruh.

e Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpecné

vzdalenosti od fezaciho zafizeni a pfi uvadéni

stroje do ¢innosti i béhem jeho pouziti.

Upozornéni: Zaci Ustroji se nadale otaci po

dobu nékolika sekund i po jeho vyfazeni nebo

po vypnuti motoru.

Davejte pozor na mozné vymrsténi materiélu,

zplsobené Zacim ustrojim.

Davejte pozor, aby nedoSlo k prudkému

narazu zaciho ustroji do cizich téles/prekazek.

Kdyz zaci ustroji narazi na prekazku/predmét,

mize dojit k zpétnému razu (kick back).

Tento styk muze zpUsobit velmi rychlé trhnuti
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v opa¢ném sméru a tladit Zaci ustroji smérem
nahoru a smérem k operatorovi. Zpétny raz
muze zpUsobit ztratu kontroly nad strojem
s moznymi velmi vaznymi nasledky. Aby se
zabranilo zpétnému razu, pfijméte nalezita,
nize uvedena opatreni:

— Drzte stroj pevné obéma rukama a uvedte
télo i ramena do polohy, ktera vam umozni
odolat sile zpétného razu.

— Nenatahujte  ramena  pfilis
a nesekejte nad Urovni vySky pasu.

— Pouzivejte vyhradné zaci Ustroji uvedena
vyrobcem.

— Dodrzujte pokyny vyrobce, které se tykaji
ostfeni a udrzby zaciho ustroji.

* Vénujte pozornost zabranéni ublizeni na zdravi
jakymkoli zafizenim pro odfezani potfebné
délky struny.

nahoru

V pfipadé poruchy nebo nehody bé&hem
pracovni €innosti okamzité zastavte motor

a presunte stroj, aby nedo$lo k dalSim
Skodam; v pfipadé nehod s ublizenim na zdravi
tfetim osobam okamzité uved'te do praxe postupy
prvni pomoci nejvhodnéjsi pro danou situaci
a obrafte se na zdravotni stfedisko ohledné
potfebného  oSetfeni.  Odstranite  jakoukoli
pfipadnou sut, kterd by mohla zplsobit $kody
a ublizeni na zdravi osob nebo zvifat ponechanych
bez dozoru.

Dlouhodobé vystaveni vibracim mﬁieA
zpUsobit zranéni nebo neurovaskularni
poruchy (znamé také jako ,Raynaudiv
fenomén“ nebo ,bila ruka“), a to zejména u lidi
s potizemi krevniho obéhu. Pfiznaky se mohou
tykat rukou, zapésti a prstd a mohou se projevit
ztratou citlivosti, strnulosti, svédénim, bolesti,
ztratou barvy nebo strukturdlnimi  zménami
pokozky. Tyto pfiznaky mohou byt jesté vyraznéjsi
pfi  nizkych teplotach prostiedi a/nebo pfi
nadmérném Uchopu na rukojetich. PFi vyskytu
pfiznakt je tfeba snizit dobu pouzivani stroje
a obratit se na lékare.

c) Omezeni pouzm
e Stroj nesmi pouzivat osoby, které nejsou
schopné udrzet jej pevné obéma rukama a/
nebo zlstat béhem jeho pouzivani na nohach
ve stabilni rovnovazné poloze.

¢ Nikdy nepouzivejte stroj s poSkozenymi,

chybéjicimi nebo nespravné nasazenymi

ochrannymi kryty.

Nepouzivejte stroj, kdyz pfisluSenstvi/nastroje

neni/nejsou nainstalovano/nainstalovany
v uréenych mistech.
* Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte

pfitomné bezpecnostni prvky/mikrospinace
ani je nevyfazujte z ¢innosti.

Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej
vypinaé neni schopen uvést fadné do ¢innosti

nebo zastavit. Elektrické naradi, které nemuze
byt uvedeno do ¢&innosti vypinaéem, je
nebezpecéné a musi byt opraveno.

* Nevystavujte  stroj nadmérné namaze
a nepouzivejte stroj s niz§im vykonem pro
realizaci naro¢nych praci; pouziti vhodného
stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

4) Udrzba a skladovani

Provadéni pravidelné udrzby a spravného
skladovani zajistuje zachovani bezpeénosti stroje
a urovné jeho vykonnosti.

a) Udrzba

e Nikdy nepouzivejte  stroj, ktery ma
opotfebované nebo poskozené soucasti.
Vadné nebo opotfebované souéasti musi byt
nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.

® Béhem Uukond sefizovani stroje vénujte
pozornost tomu, abyste zabranili uviznuti
prstd mezi pohybujicim se sekacim zafizenim
a pevnymi sou¢astmi stroje.

Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto

navodu, predstavuji maximalni hodnoty

pouziti  stroje. Pouziti nevyvazeného
sekaciho prvku, pfili§ vysoka rychlost pohybu
a chybéjici udrzba vyrazné ovliviiuji akustické
emise a vibrace. Proto je tfeba pfijmout
preventivni opatfeni pro odstranéni moznych skod
zplUsobenych vysokym hlukem a namahanim
v dusledku vibraci; zajistéte udrzbu stroje,
pouzivejte chrani¢e sluchu a béhem pracovni
¢innosti délejte prestavky.

b) Skladovani
® Za ucelem omezeni rizika  pozaru
nenechavejte nadoby s odpadovymi materialy

uvnitf mistnosti.

2.3 AKUMULATOR / NAPAJENI
AKUMULATORU

DULEZITE NiZe uvedené bezpecnostni pokyny
doplriuji  bezpecnostni pokyny uvedené ve
specifickém ndvodu pfiloZeném k akumulatoru
a k nabijecce akumulatord.

* Pro nabiti akumulatoru pouzivejte vyhradné
nabijec¢ky akumulatort doporuc¢ené vyrobcem.
Nevhodna nabijecka akumulatord mulze
zpUlsobit Uraz elektrickym proudem, prehrati
nebo unik korozivni kapaliny akumulatoru.
Pouzivejte pouze specifické akumulatory
ur€ené pro vase nafadi. Pouziti jinych
akumulatord muaze zpUsobit zranéni a riziko
pozaru.
* Pfed vlozenim akumulatoru se ujistéte, ze
je zafizeni vypnuto. Montaz akumulatoru
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do zapnutého elektrického zafizeni mize
zpUsobit pozar.

* Nepouzivany akumulator skladujte
v dostate¢né vzdalenosti od kancelarskych
sponek, minci, kli¢u, hiebik(, Sroubl nebo
jinych malych kovovych predmétd, které by
mohly zpUsobit zkrat kontakt(. Zkrat mezi
kontakty akumulatoru maze zpUsobit hofeni
nebo pozar.
Nabijecku akumulatorli nepouzivejte na
mistech s vypary, zapalnymi latkami nebo
na snadno zapalnych povrsich, jako je papir,
textilie apod. Béhem nabijeni dochazi k ohfevu
nabijec¢ky akumulatord, a proto by mohlo dojit
ke vzniku pozaru.

e Béhem prepravy akumulatord  vénuijte
pozornost tomu, aby se zabranilo vzajemnému
propojeni  kontaktdl, a pro prepravu
nepouzivejte kovové nadoby.

2.4 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostfedi musi predstavovat
vyznamny a prioritni aspekt pouziti stroje ve
prospéch obc¢anského spoluziti a prostredi,
Vv némz Zijeme.

Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem
ve vztahu s vaSimi sousedy. PouZivejte stroj
vyhradné v rozumné dobé (ne €asné rano nebo
pozdé vecer, abyste nerusili jiné osoby).

Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci
obalovych materialQi, poskozenych dilii nebo
jakychkoli pfedmétl s vyraznym dopadem
na Zivotni prostfedi; Tento odpad by nemél
byt vhazovan do ko$e, ale je nutné jej oddélit
a odevzdat do pfislusnych sbérnych stfedisek,
ktera zajisti recyklaci material(.

Duasledné dodrzujte mistni predpisy, tykajici se
likvidace zbytkového materialu.

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné stredisko
v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

Nevyhazujte elektrickd zafizeni do
ﬁ domovniho odpadu. Podle evropské

smérnice  2012/19/EU o  odpadu
mmm tvofeném elektrickymi a elektronickymi

zafizenimi a jeji aplikace v podobé
narodnich norem musi byt elekirickd zafizeni
po skonceni své zivotnosti odevzdana do sbéru
oddélené za ucelem jejich ekokompatibilni
recyklace. Kdyz se elekiricka zafizeni likviduji
na smetisti nebo volné v pfirodé, Skodlivé latky
mohou proniknout do podzemnich vod a dostat
se do potravinového fetézce a poskodit vase
zdravi a narusit vas zivotni styl. Pro ziskani
podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto vyrobku
se obratte na kompetentni organizaci, zabyvajici
se ekologickou likvidaci domovniho odpadu, nebo
na vaseho Prodejce.

Po skonéeni Zivotnosti akumulator(
provedte jejich likvidaci a vénujte pfitom
pozornost nasemu zivotnimu prostfedi.
Akumulator obsahuje materidl, ktery je
nebezpecny pro vas i pro zivotni prostredi.
Je tfeba jej demontovat a zlikvidovat samostatnée
ve sbérném stfedisku, které likviduje také lithium-
iontové akumulatory.

Li-ion

Separovany sbér pouzitych vyrobkl

a oball umoznuje recyklaci materiall
% a jejich opétovné pouziti. Opétovné

pouziti recyklovanych materiald pomaha

predchazet znecdisténi zivotniho prostredi
a snizuje poptavku po prvotnich surovinach.

2.5 ZBYTKOVA RIZIKA

Navzdory dodrzeni v8ech bezpec€nostnich

predpisi  mohou stale pretrvavat néktera

zbytkova rizika, ktera nelze vyloucit. Z typologie

a vyroby stroje vyplyvaji néktera pfedpokladatelna

potencialni nebezpedi:

e Vymrstovani  materiald,
poskodit zrak;

e Poranéni sluchu, kdyZz se nepouziva zadny
chranic sluchu.

které by mohly

3. SEZNAMENI SE STROJEM

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITI

Tento stroj je zafizenim pro prace na zahradg,
konkrétné kfovinofez/sekacka, napajeny/a
z akumulatoru.

K hlavnim sou¢astem stroje patfi motor, ktery
uvadi do ¢innosti fezaci zafizeni nakonfigurované
v rliznych verzich a s odli§nymi funkcemi.

Operator je schopen drzet stroj pomoci popruhu
a maze ovladat hlavni ovladaci prvky tak, ze se
bude neustale zdrzovat v bezpec¢né vzdalenosti
od fezaciho zafizeni.

3.1.1 Urcené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro:

— seCeni travy a nedfevnatého porostu
prostfednictvim nylonové struny uzaviené
ve strunové hlave;

— sekani vysoké travy, fezani haluzi, vétvi
a drevnatych kefll s primérem az do 2 cm
s pomoci kovovych nebo plastovych nozu;

— pouziti jednim pracovnikem.
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3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se li§i od vyse
uvedenych pouziti, mGze byt nebezpeéné a muze
zpusobit ublizeni na zdravi osob a/nebo $kody na
majetku. Do nevhodného pouziti patti (napfiklad,
ale nejen):

— nepouzivejte stroj k zametani po naklonéni
strunové hlavy. Vykon motoru muze zpUsobit
vymrsténi pfedmétl a malych kamenl az
do vzdalenosti 15 metr(i a vice, ¢imz muaze
zpUsobit Skody a ubliZzeni na zdravi osob;

— Uprava zivych plotl nebo provadéni jinych
praci, pfi kterych Zaci Ustroji neni pouzivano
na urovni terénu;

— sekani kiovin, kefd a kvétin a jejich posekani

nadrobno;
— odvétvovani strom(;
- pouziti stroje pro sekani materiall

nerostlinného pavodu;

— pouziti stroje se zacim ustrojim nad urovni
opasku operatora;

— pouziti stroje ve vefejnych zahradach,
parcich,  sportovnich  stfediscich, na
vozovkach, polich a v lesich;

— pouZziti jinych fezacich zafizeni, nez jsou ta,
ktera jsou uvedena v tabulce ,Technickeé
parametry“. Nebezpeéi vazného zranéni
a ublizeni na zdravi.

— pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITE Nevhodné pouziti stroje bude
mit za ndsledek propadnuti zaruky a odmitnuti
Jjakékoli odpovédnosti ze strany vyrobce, pficemz
vsechny naklady vyplyvajici ze Skod nebo ublizeni
na zdravi samotného uZivatele nebo tretich osob
ponese uZivatel.

3.1.3 Druhy uzivateld

Tento stroj je ur€en k pouZziti ze strany spotfebitell,
tedy neprofesionalni obsluhy. Je uréen pro pouziti
domacimi kutily.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rdzné symboly (obr. 2).
Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,
které je tfeba dodrzovat, aby jej pouzivala
s potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbold:

A\

Upozornéni! Tento stroj se v
pfipadé nespravného pouziti
mUze stat nebezpeénym pro
uzivatele i pro jiné osoby.

Upozornéni! Pfed pouzitim
stroje si prectéte pokyny.

Nebezpedi! Pouzivejte
chranice sluchu, ochranné
bryle a ochrannou pfilbu.

@ O

Pouzivejte ochranné rukavice
a ochrannou obuv.

NEBEZPECI VYMRSTENI!
Vénujte pozornost moznému
vymr&téni materialu
zplUsobenému fezacim
zafizenim, které maze
zpUsobit vazna ublizeni

na zdravi osob nebo

Skody na majetku.

NEBEZPECi VYMRSTENI!
P¥i pouzivani stroje udrzujte
osoby nebo domaci zvifata ve
vzdalenosti nejméné 15 m.

> GO ®

(2

Pozor na zpétny vrh.

2D
£,

Nepouzivejte noze ve tvaru
pilového kotouce. Nebezpe€i:
Pouziti pilovych kotouct

u modeld, u nichz se

s jejich pouzitim nepocita,
vystavuje uzivatele
nebezpeéi velmi vaznych
ublizeni na zdravi, dokonce
i smrtelnych nehod.

©

Nevystavujte nikdy
desti (ani vihkosti).

@

DULEZITE Poskozené vystrazné Stitky nebo
vystrazné stitky, které jiz nejsou citelné, je treba
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vyménit. PoZadejte o nové stitky ve vasem
autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK VYROBKU

Na identifikacnim Stitku vyrobku jsou uvedeny
nasleduijici udaje (obr. 1):

Uroven akustického vykonu
Oznaéeni shody

Rok vyroby

Typ stroje

Vztazny model vyrobce
Vyrobni ¢Eislo

Nazev a adresa vyrobce
Kod vyrobku

PNoaRWN =

Identifikani Udaje stroje prepiste do pfislusnych
poli na stitku uvedeném na zadni strané obalu.

DULEZITE Identifikacni ldaje uvedené na
identifikacnim Stitku vyrobku uvddéjte pokazde,
kdyZ se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITE Priklad prohldseni o shodé se
nachazi na poslednich strandch navodu.

3.4 HLAVNIi SOUCASTI

Stroj je sloZzen z nékolika zakladnich ¢asti, které
plni nasleduijici funkce (obr. 1):

A. Motor: dodava pohyb zacimu ustroji
prostfednictvim pfevodové trubky a uhlového
prevodu.

B. Tyc€ka: spojuje zadni rukojet s pohonnou
jednotkou.

C. Zaci Ustroji: jedna se o prvek urdeny
k sekani vegetace
1. Strunova hlava: jedna se o fezaci zafizeni

s nylonovou strunou.
2.Nuz se tfemi, étyfmi bfity: fezaci zafizeni
tvofené kovovym kotou€em (ve skfini).

D. Ochranny kryt Zzaciho ustroji: jedna
se o bezpecnostni ochranny kryt, ktery
zabraniuje vymrsténi cizich predmétd, které
byly pfipadné zachyceny Zzacim ustrojim,
daleko za stroj.

E. Pfedni rukojet: ma pulkruhovy tvar
a umozruje ovladani stroje; nachazi se na ni
bariéra na ochranu nohy.

F. Zadni rukojet: umoznuje ovladani stroje
a nachazeji se na ni hlavni ovladaci prvky
zapinani/vypinani/zrychleni.

G. Rukojet: uchyt ve tvaru ,buvolich rohd*
upevnény napfi¢ na ty¢i a vic¢i ni umistény
asymetricky; umoznuje ovladani stroje a na
jeho praveé strané se nachazeji hlavni ovladaci
prvky zapinani/vypinani/zrychleni.

H. Bariéra na ochranu nohy: bezpecénostni
ochranny kryt, ktery pfedchazi nezadoucimu
styku se sekacim zafizenim b&hem pouZiti.

. Popruh:latkové femeny, které prochazeji nad
rameny a pomahaji sndSet hmotnost stroje
béhem pracovni ¢innosti.
1.jednoduchy popruh
2.dvojity popruh

J. Uchytny bod (popruhu): misto, ve kterém
se popruh uchycuje ke stroji.

K. Ochranny kryt noze (pro pfepravu
a manipulaci se strojem): chrani pred
nadhodnym stykem s fezacim zafizenim, které
by mohlo zpUsobit vazna ublizeni na zdravi.

L. Akumulator (neni-li dodan spolu se strojem,
viz. odst. 15.1. ,volitelné pfislusenstvi“):
Zatizeni, které dodava elektricky proud
nastroji; jeho parametry a pokyny k pouziti
jsou popsany ve specifickém navodu.

M. Nabije¢ka akumulatord (pfislusenstvi na
pfani, odst. 15.2): zafizeni, které se pouziva
pro nabiti akumulatoru. K dispozici jsou dva
modely nabijeCky: M1 (rychla nabijecka
akumulatorl); M2 (standardni nabijecka
akumulator(i).

N. Batoh s  akumulatorem (volitelné
pfisludenstvi, odst. 15.3): umoznuje ulozit
akumulatory.

O. Spojovaci kabel: umoznuje pfipojit stroj

k batohu s akumulatorem.
Simulator  akumulatoru  (pfisluSenstvi
na prani, odst. 15.4): =zafizeni, které, je-
li zasunuto do ulozného prostoru stroje,
umoznuje pouziti batohu s akumulatorem.

4. MONTAZ

DULEZITE Bezpecnostni pokyny, které je tieba
béhem pouZzivani stroje dodrZovat, jsou popsany
v kap. 2. Dusledné dodrZujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vdZnym rizikim a nebezpecim.

Z prepravnich a skladovacich divod( neni stroj
kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim zavodé.
Pro jeho uvedeni do provozu je tfeba provést
rozbaleni jednotlivych ¢asti a jejich montaz dle
nasledujicich pokynu.

A Rozbaleni a dokoncéeni montdZze musi
byt provedeno na rovné a pevné plose
s dostatecnym prostorem pro manipulaci
se strojem a s obaly a za pouziti vhodného
naradi. NepouZivejte stroj dfive, nez
provedete pokyny oddilu ,,MONTAZ".

41 KOMPONENTY PRO MONTAZ

V obalu se nachazeji komponenty pro montaz.
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4.1.1 Rozbaleni

1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor, abyste
nepoztraceli sou¢asti.

2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi
v krabici, véetné tohoto navodu.

3. Vyjméte z krabice vSechny nenamontované
soucasti.

4. \Vyjméte stroj z krabice.

5. Krabici a obaly zlikvidujte v souladu s mistni
legislativou.

A Pred provedenim montaze zkontrolujte,
zda akumulator neni vioZen do svého uloZeni.

4.2 MONTAZ RUKOJETI

4.2.1 Montaz predni rukojeti

. 1. Prilozte predni rukojet (obr. 3.A)

. na ty¢ (obr. 3.B).

- 2. Namontujte bariéru na ochranu
nohy (obr. 3.C) na rukojet a ujistéte
se, Ze je nasmérovana doleva.

3. Pripevnéte rukojet k ochrannému
krytu nohy pomoci Sroubl
(obr. 3.D) a matic (obr. 3.E).

- 4.2.2 Montaz rukojeti

1. OdSroubujte prostfedni knoflik (obr. 4.A)
a vyjmeéte objimku (obr. 4.B).

2. Nasadte rukojet (obr. 4.C) a dbejte,

. aby ovladace byly na pravé strané.

+ 3. Rukojet nastavte do nejvhodnéjsi

pracovni polohy a zajistéte objimkou

. (obr. 4.B) a knoflikem (obr. 4.A).

POZNAMKA Po odsroubovani knofliku
. (obr. 4.A) je mozneé otocit rukojeti pro
: zmenseni rozmeérd pii uskladnént.

4.3 MONTAZ/DEMONTAZ ZACiCH
USTROJI = A SPECIFICKYCH
OCHRANNYCH KRYTU

A Nasad'te si ochranné rukavice.
DULEZITE PokaZdé, kdyZ je tieba vyménit

sekaci zafizeni, vyjméte akumulator z jeho uloZeni
a odmontujte véechny prvky zafizeni.

4.3.1 Vybér fezaciho zafizeni

Zvolte Zaci ustroji, které je nejvhodnéjsi pro pla-
novanou pracovni ¢innost, podle téchto zaklad-
nich pokynu:

* Strunova hlava mize odstranit vysokou
travu a nedrevnaté porosty v blizkosti plotd,
stén, zakladd, chodnikl, kolem strom( atd.
nebo mize byt pouzita k Uplnému vygisténi
konkrétni ¢asti zahradni plochy;

* Noze se tfemi, Etyfmi bfity jsou vhodné pro
sekani klesti a malych kfovin az do praméru
2cm.

4.3.2 Montaz ochranného krytu Zzaciho
ustroji

1. Umistéte ochranny kryt (obr. 5.A) v misté
otvor( v jednotce motoru (obr. 5.B).
2. Dotahnéte Srouby na doraz (obr. 5.C).

POZNAMKA Na ochranném krytu sekaciho
zafizeni se nachazi nize uvedeny symbol:

Iﬁ Oznaduje smér otaceni

zaciho ustroji.

4.3.3 Montaz/Demontaz zaciho ustroji

4.3.3.a Montaz strunové hlavy
1. Stisknéte tlagitko (obr. 6.A) a podrzte
je stisknuté, dokud se hlava neotoCi

a nezaklapne, ¢imz dojde k zaaretovani
hnaciho hfidele a celého téla strunové hlavy
(obr.6.B).

2. Namontujte strunovou hlavu (obr. 6.B) jejim
otd€enim ve smeéru pohybu hodinovych
rucicek.

DULEZITE Py pouziti strunové hlavy je treba,
aby byl vZdy namontovdn nuz pro fezani struny
(obr. 7.A). Stroj je dorucen s primérem sekani
nastavenym na 38 cm.

4.3.3.b Demontaz strunové hlavy

1. Stisknéte tlacitko (obr. 6.A) a podrzte je
stisknuté, dokud se hlava (obr. 6.B) neotoci
a nezaklapne, ¢imz dojde k zaaretovani
hnaciho hfidele a celého téla hlavy.

2. Odsroubujte strunovou hlavu (obr. 6.B) jejim
otaenim proti sméru pohybu hodinovych
rucicek.
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4.3.3.c Montaz noze se tfemi, ctyfmi brity

A Nasad'te ochranny kryt na niz.

1. Namontujte n(iz (obr. 8.B) a vnéjsi ochranny
krouzek (obr. 8.C) tak, aby Sirsi ¢ast byla
obracena smérem k nozi.

2. Namontujte vnéjsi misku (obr. 8.D), aniz byste
utahovali matici (obr. 8.E).

3. Stisknéte tlacitko (obr. 8.A), rukou otocte niiz
(obr. 8.B), dokud se nedostane do otvoru
vnitfniho ochranného krouzku a nedojde
k zablokovani otaceni.

4. Utahnéte matici (obr. 8.E) a pomoci dodaného
klice ji utdhnéte az nadoraz ve sméru pohybu
hodinovych rucicek.

5. Vyjméte kli¢, aby se obnovilo otaéeni.

4.3.3.d Demontaz nozZe se tremi, Ctyrmi
brity

A Nasad'te ochranny kryt na niz.

1. Stisknéte tlacitko (obr. 8.A), rukou otocte nuz
(obr. 8.B), dokud se nedostane do otvoru
vnitfniho ochranného krouzku a nedojde
k zablokovani otaceni.

2. Odsroubujte matici (obr. 8.E) proti sméru
pohybu hodinovych ruci¢ek a odstrante vnéjsi
misku (obr. 8.D).

3. Sejméte vnéjsi ochranny krouzek (obr. 8.C)
a poté odeberte nlz (obr. 8.B).

: 4.4 VYBAVA BATOHU
: S AKUMULATOREM (JE-
: LI SOUCASTI)

Batoh s akumulatorem se dodava slozeny
: (obr. 1N) a Ize jej odepnout z drzaku

. popruht (obr. 9) a nosit v ruce.

< Pro odepnuti batohu s akumulatorem
stisknéte dva horni knofliky (obr. 9.A).

* Prostory pro akumulatory jsou na

. obou stranach batohu (obr. 10)

. Na pravé strané batohu se nachazeji:

< zasuvka na kabel (obr. 11.A)

< » voli¢ akumulatoru (obr. 11.B)

e zasuvka USB pro dobijeni dalSich zatizeni
(napt. mobilnich telefon() (obr. 11.C)

Aby kabel nevisel volng, jsou na obou
+ stranach a v zadni Casti otvory, pfes
¢ néz Ize prostréit napajeci kabel.

5. OVLADACI PRVKY

5.1 BEZPECNOSTNITLACITKO (ZAPINACI
/ VYPINACI PRVEK)

(., ) Stisknutim tohoto tlacitka (obr
Cl) 12.C, obr. 13.C) se zapina
a vypina elektricky obvod stroje,
\___/ pri¢emz se rozsviti pfislusna LED
kontrolka (obr. 12.E, obr. 13.E).

( \ Stisknutim tlagitka rychlosti (obr. 12.D,
A\ | obr.13.D) se nastavuje rychlost fezani
N\ | arozsviti se dvé odpovidajici LED

\_/ kontrolky (obr. 12.F, obr. 13.F). Pokud

preru8ite praci (a stroj nevypnete), pfi

jejim znovuzahajeni za¢ne pracovat
na predtim nastavenou rychlost.

Zhasnuté kontrolky: elektricky obvod
stroje je vypnuty (VYP).

DULEZITE Béhem piesunt
nikdy nedrzte prst na tlacitku, aby
nedoslo k nahodnému spusténi.

Ikona ,Upozornéni“ (obr. 12.G,
obr. 13.G) se rozsviti v pfipadé
zavady stroje (viz tabulku
identifikace problémd, odst. 14).

A\

5.2 PAKA OVLADANIi AKCELERATORU

Umozriuje uvést do ¢innosti Zaci Ustroji a regulovat
jeho rychlost.

Paku ovladani akceleratoru (obr. 12.A, obr. 13.A),
Ize aktivovat pouze v pfipadé, kdy je souasné
stisknuta i bezpecénostni paka akceleratoru (obr.
12.B-M, obr. 13.B-M).

Zaci Ustroji se zastavi automaticky po uvolnéni
paky ovladani akceleratoru.

5.3 POJISTNA PAKA PLYNU

Bezpecnostni paka akceleratoru (obr.12.B-M,

obr. 13.B-M) umoznuje aktivaci ovladaci paky
akceleratoru (obr. 12.A, obr. 13.A).

6. POUZITi STROJE

DULEZITE Bezpecénostni pokyny, které je tieba
béhem pouzivani stroje dodrZovat, jsou popsany
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v kap. 2. Dusledné dodrzujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vdZznym rizikim a nebezpec¢im.

6.1 PRIPRAVNE UKONY

Pfed zahéajenim pracovni &innosti je nezbytné
provést nékteré kontrolni a jiné ukony pro zajisténi
maximalni u¢innosti a bezpe€nosti prace:

1. Ujistéte se, ze akumulator neni viozen do
svého ulozeni;
2. Uvedte stroj do vodorovné polohy tak, aby byl
dobfe opreny o terén;
3. zvolte Zaci ustroji, které je nejvhodnéjsi pro
planovanou pracovni ¢innost (odst. 4.3.1);
4. zkontrolujte akumulator (odst. 6.1.1);
5. spravné si nasadte popruh (odst. 6.1.2).
6.1.1 Kontrola akumulatoru
Stroj je dodavan bez akumulatoru.
Zakupte si akumulator s kapacitou vhodnou pro
provozni potfeby a provedte Uplné nabiti podle
pokyn( uvedenych v navodu k akumulatoru.
Seznam akumulatord homologovanych pro tento
stroj je uveden v tabulce , Technické parametry”.
Pfed kazdym pouzitim:
— zkontrolujte stav nabiti akumulatoru podle
pokynl uvedenych v navodu k akumulatoru.

6.1.2 Pouziti popruhti

Popruh musi byt nasazen jesté pfed uchycenim
stroje k pfislusnému uchytu a femeny musi byt
sefizeny podle vysky a postavy obsluhy.

Vzdy pouzivejte popruh vhodny pro hmotnost
stroje:

- u stroji s hmotnosti niz§i nez 7,5 kg lze
pouzit modely s jednoduchym nebo dvojitym
popruhem;

— u stroji s hmotnosti vy8si nez 7,5 kg se musi
pouzit pouze model s dvojitym popruhem.

* Modely s jednoduchym popruhem
Popruhy je potfeba si navléct pfed uchycenim
stroje k uchytlim.

Popruh (obr. 14.A) musi prochazet pres levé
rameno, smérem k pravému boku.

Popruh je potfeba si navléct s:
— opérkou (obr. 14.A.1), karabinou pro
upevnéni stroje (obr. 14.A.2) a rychlym
odepinanim (obr. 14.A.3) na pravé strané.

* Modely s dvojitym popruhem
Popruhy je potfeba si navléct pfed uchycenim
stroje k uchytdm.

Popruh (obr. 14.B) je potfeba si navléct s:

— opérkou (obr. 14.B.1), karabinou pro
upevnéni stroje (obr. 14.B.2), a s rychlym
odepinanim (obr. 14.B.3) na pravé strané.

— rychlym odepinanim vepredu (obr. 14.B.3);

— prekfizenim femend na zadech operatora
(obr. 14.B.4);

— sponami fadné zapnutymi (obr. 14.B.5).

Popruhy museji byt napnuty, aby pfenasely
rovnomérné zatéz na ramena.

- 6.1.3 Pouziti batohu (je-li souc¢asti)

1. Vlozte akumulator do jednoho
z prostorU v batohu (obr. 10) tak, Ze jej
zatlaéite na doraz, dokud neuslysite
JKliknuti“, pfi kterém se akumulator
zajisti v uréené poloze a dojde
k sepnuti elektrického kontaktu.

2. Pripojte kabel k batohu do pfislusné
zasuvky (obr. 11.A) a otadejte jim,
dokud neuslysite ,kliknuti“, které jej

. zablokuije a zajisti elektricky kontakt.

. 3. Nastavte popruhy a zavrete

: popruh zepfedu (obr. 15).

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Provedte bezpecénostni kontroly a zkontrolujte,
zda vysledky odpovidaji informacim uvedenym
v tabulkach.

A Bezpecnostni kontrola se musi provadét
pred kazdym pouZitim.

6.2.1 Celkova kontrola

Predmét Vysledek
Rukojeti (obr. 1.E; Cisté, suché, spravné
obr.1.G). namontované a pevné

uchycené na stroji.

Ochranny kryt fezaciho
zafizeni (obr. 1.D).

Spravné namontovany
a pevné uchyceny na
stroji, neopotfebovany/
neznehodnoceny

a neposkozeny.

Bod uchyceni
popruhu (obr. 1.J).

Spravné umistény.

Srouby na stroji a na
fezacim zafizeni.

Dobfe pevné (neni
uvolnéné).

Rezaci zafizeni
(obr.1.C.1; 0br. 1.C.2).

Cisté, neposkozené
a neopotfebované.
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Kovovy niz (je-li
namontovan) (obr. 1.C.2).

Radné nabrousen.

Akumulator (obr. 1.L)

Zadné poskozeni
jeho plasté a zadny

prisak tekutiny.
Priichody chladiciho Neucpané.
vzduchu (odst. 7.3).
Stroj Zadné znamky poskozeni

nebo opotfebeni.

Ovladaci paka
akceleratoru (obr. 12.A
obr. 13.A), bezpecnostni
paka akceleratoru (obr.
12.B, obr. 13.B).

Paky se musi pohybovat
volné a nenasilné.

Zkus$ebni fizeni

Zadna neobvykla vibrace.
Zadny neobvykly zvuk.

6.2.2 Funkéni zkouska stroje

Ukon

Vysledek

1. Vlozte akumulator
do jeho ulozeni
(odst.7.2.3);

2. stisknéte bezpeénostni
tla¢itko (obr. 12.C,
obr. 13.C)

LED kontrolka (obr. 12.E,
obr. 13.E) se musi
rozsvitit (elektricky
obvod aktivovan).

1. Uvedte stroj do
éinnosti (odst. 6.%;

2. souéasné pouZijte
paku ovladani
akceleratoru (obr. 12.A,
obr. 13.A) a pojistnou
paku akceleratoru
(obr. 12.B, obr. 13.B);

3. uvolnéte paku ovladani
akceleratoru (obr. 12.A,
obr. 13.A) a pojistnou
paku akceleratoru
(obr.12.B, obr. 13.B).

1. Zaci Ustroji se
nesmi pohybovat.

2. Sekaci zafizeni se
musi pohybovat.

3. Paky se musi
automaticky a rychle
vratit do neutralni
polohy a fezaci zafizeni
se musi zastavit.

Stisknéte pouze paku
ovladani akceleratoru
(obr. 12.A, obr. 13.A).

Péka ovladani plynu
zlistane zablokovana.

/\ Kdyz se kterykoli z vysledki odlisuje
od informaci uvedenych v ndsledujicich
tabulkach, stroj nepouzivejte! Doructe stroj
do servisniho stfediska z divodu provedeni
potrebnych kontrol a oprav.

6.3 UVEDENIi DO PROVOZU

6.3.1 Uvedeni do provozu s akumulatorem

1. Sejméte ochranny kryt noze (obr. 1.K) (je-li
pouzit);

2. ujistéte se, Ze se zaci ustroji nedotyka terénu
ani jinych predmétu;
3. vlozte akumulator do jeho uloZeni (obr. 16.A)
(odst. 7.2.3);
4. stisknéte bezpecnostni tladitko (obr.12.C, obr.
13.C);
soucasné pouzijte paku ovladani akceleratoru
(obr. 12.A, obr. 13.A) a pojistnou paku
akceleratoru (obr. 12.B-M, obr. 13.B-M).
6.3.2 Uvedeni do provozu se
simulatorem akumulatoru
(je-li soucasti)

1. Sejméte kryt noze (obr. 1.K);

2. ujistéte se, Ze se zZaci Ustroji nedotyka
terénu ani jinych predmétd;

3. spravné vlozte simulator

akumulatoru (obr. 16.P) do ulozného
prostoru stroje (obr. 16.A);

pfipojte spojovaci kabel (obr. 16.0)

k simulatoru akumulatoru;

5. voli¢em vyberte akumulator, ktery
chcete pouzit (obr. 11.B);

6. stisknéte bezpecnostni tlacitko
(obr.12.C, obr. 13.C)

7. stisknéte ovlada¢ akceleratoru

(obr. 12.A, obr. 13 A); souc¢asné
pouzijte paku ovladani akceleratoru
(obr. 12.A, obr. 13.A) a pojistnou paku
akceleratoru (obr. 12.B-M, obr. 13.B-M)

6.4 PRACOVNI CINNOST

H

POZNAMKA Pred zahdjenim prvniho sedeni/
fezani je vhodné ziskat potfebnou zrucnost se
strojem a nejvhodnéjsimi sekacimi technikami,
naucit se sprdvné navléct popruh, pevné uchopit
stroj a provddét pohyby poZadované pro realizaci
pracovni ¢innosti.

Pfi praci se strojem postupujte nasledujicim
zplsobem:

— vzdy uchytte stroj ke spravné nasazenému
popruhu (odst. 6.1.2).

— stroj vzdy pevné drzte obéma rukama,
pficemz pohonna jednotka se musi nachazet
na pravé strané téla a fezaci jednotka pod
urovni opasku.

POZNAMKA Béhem préce je akumulator proti
Uplnému vybiti ochrannym chranén zafizenim,
které vypne stroj a zablokuje jeho cinnost.

POZNAMKA Vydrz akumuldtoru (a tedy
i rostlinny povrch, ktery Ize posekat pred
opétovnym nabijenim) je podminéna rdznymi
popsanymi faktory (odst. 7.2.1).
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POZNAMKA Po uplynuti jedné minuty
necinnosti se zafizeni, je-li zapnuto, automaticky

vypne.

6.4.1 Pracovni techniky

6.4.1.a Strunova hlava

A Pouzivejte POUZE nylonové struny.
Pouziti kovovych strun, plastifikovanych
kovovych strun a/nebo strun nevhodnych
pro strunovou hlavu muzZe zplsobit vazna
zranéni a ublizeni na zdravi.

a. Sekani za pohybu (koseni)

Postupujte pravidelné, obloukovym pohybem
podobnym pouziti klasické kosy, bez naklanéni
strunové hlavy béhem uvedené operace (obr. 17).

Zkuste fezat nejdfive ve spravné vysce na
malé ploSe, abyste poté dosahli rovhomérné
vySky udrzovanim strunové hlavy v konstantni
vzdalenosti od terénu.

strunovou hlavu pfiblizné o 30° doleva.

A Nepostupujte uvedenym zptisobem
v pfipadé, Ze existuje moznost vymrsténi
predmétl, které mohou ubliZit osobam,
zvifatim nebo zplsobit skody.

b. Presné fezani (dokoncovaci prace)
Udrzujte stroj mirné naklonény, aby se spodni
¢ast strunové hlavy nedotykala terénu a aby se
uroven sekani nachazela v pozadovaném bodé;
zaci ustroji je tfeba neustale drzet v dostatecné
vzdalenosti od operatora.

c. Sekani v blizkosti plotd / zakladt

Pomalu pfiblizte strunovou hlavu k plotim,
kolikiim, skalam, sténam apod., aniz byste je
zasahli s pouzitim sily (obr. 18).

Kdyz struna narazi na odolnou prekazku, mize se
pretrhnout nebo opotfebovat; kdyz se zachyti do
oploceni, mlze se prudce pretrhnout.

V kazdém pripadé fezani kolem chodnikd,
zakladl, stén atd. maze zpUsobit vétsi opotrebeni
struny nez obvykle.

d. Rezani kolem strom{

Kracgejte kolem stromu zleva doprava, pomalu
se priblizujte ke kmenlm, tak, abyste nenarazili
strunou na strom, a udrzujte strunovou hlavu
lehce naklonénou dopfedu (obr. 19).

Méjte na paméti, ze nylonova struna se mlze
roztrhnout nebo poskodit malé kefe a zZe naraz

nylonové struny na kmen kefe nebo stromu
s jemnou kurou jej mize vazné poskodit.

6.4.1.b Nz se tfemi, ¢tyFmi bFity

Zacnéte sekat vegetaci shora a Zzacim nozem
postupujte smérem doll tak, Zze budete sekat
rostliny na malé kousky (obr. 20).

6.4.2 Nastaveni délky struny vycnivajici
ze strunové hlavy béhem pracovni
cinnosti

Tento stroj je vybaven hlavou s automatickym
uvolfiovanim struny.
Délka struny vy€nivajici ze strunové hlavy se
nastavuje:
— kdyz se struna opotfebovanim zmens$i na
pfili§ malou délku;
— kdyz zaznamenate vy$si ota¢eni motoru nez
obvykle;
- kdyz si
sekani.

povSimnete poklesu Uc€innosti

Pro uvolnéni dalsi ¢asti struny:

* klepnéte strunovou hlavou o terén (obr. 21)
s pakou ovladani plynu stisknutou az na doraz;

* dojde k automatickému uvolnéni struny a ndz
pro fezani struny (obr. 7.A) odfeze prebytec¢nou
&ast struny.

6.5 RADY PRO POUZITI

Béhem  pouziti je vhodné pravidelné
odstrafiovat rostliny, které se obto¢i kolem
stroje, aby se zabranilo prehfati motoru (obr.
1.A), zplGsobenému travou zachycenou pod
ochrannym krytem sekaciho zafizeni (obr. 1.D).

Postupujte nize uvedenym zplisobem:
— zastavte stroj (odst. 6.6);
— odepnéte akumulator (odst. 7.2.2);
— nasad'te si pracovni rukavice;
— zachycenou travu odstrante Sroubovakem,
abyste umoznili spravné ochlazovani
motoru.

6.6 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje:

1. uvolnéte paku ovladani akceleratoru (obr.
12.A, obr. 13.A);

2. deaktivujte bezpecnostni tlacitko (obr. 12.C,
obr. 13.C);

3. vyckejte do zastaveni fezaciho zafizeni.

A Po zastaveni stroje je tfeba nékolik
sekund na zastaveni Fezaciho zafizeni.
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DULEZITE Vzdy zastavte stroj
béhem presunt mezi jednotlivymi pracovnimi
prostory.

A Béhem presunu nikdy nedrZte prst
na pojistném tlacitku, aby se zabranilo
nahodnym spusténim.

6.7 PO POUZITI

6.7.1 Po pouziti s akumulatorem

Vyjméte akumulator z jeho ulozeni (obr. 22.B)

a nechte jej nabit (odst. 7.2.2).

* Pfi zastaveném fezacim zafizeni nasadte
ochranny kryt noze (obr. 1.K).

e Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi

nechte vychladnout motor.

Provedte vycisténi (odst. 7.3).

Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou

uvolnéné nebo poskozené. V pfipadé potieby

vyménte poSkozené komponenty a utdhnéte

povolené Srouby a svorniky nebo se obratte na

autorizované servisni stfedisko.

6.7.2 Po pouziti se simulatorem :
akumulatoru (je-li soucasti)

- 1. Umistéte voli¢ batohu s akumulatorem
na ,,OFF“ (obr. 11.B);

vyjméte simulator akumulatoru

ze stroje (obr. 22.P);

N

3. sundejte si batoh s akumulatorem;

4. odpojte pfipojovaci kabel od
. simulatoru akumulatoru (obr. 22.0) :
: a od batohu (obr. 11.A); :
. 5. vyjméte akumulator z batohu :
. (obr. 23) a nabijte jej (odst. 7.2.2); .
< 6. pfed umisténim stroje do jakéhokoli
. prostfedi nechejte motor vychladnout; .
. 7. provedte vycisténi (odst. 7.3);

. 8. zkontrolujte, zda zadné soucasti

. nejsou uvolnéné nebo poskozené.

. V pfipadé potfeby vymeérite poSkozené

komponenty a utahnéte povolené

: Srouby a svorniky nebo se obratte na
autorizované servisni stfedisko.

DULEZITE Vyjméte akumuldtor (odst. 7.2.2)
a nasadte ochranny kryt noZe pokazdé,kdyz
se stroj nepouziva nebo kdyZz je ponechdn bez
dozoru.

7. BEZNA UDRZBA
71 VSEOBECNE INFORMACE

DULEZITE Bezpecnostni pokyny, které je treba
béhem pouzivani stroje dodrzovat, jsou popsany
v kap. 2. Dusledné dodrZujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vdZnym rizikim a nebezpecim.

A Pred jakymkoli zasahem udrzby:

» zastavte stroj;

* odepnéte akumulator z jeho ulozeni
a nechte jej nabit (odst. 7.2.2);

pfi zastaveném sekacim zarfizeni nasad’te
ochranny kryt noZe (s vyjimkou pfipadu,
kdy se jedna o zasahy na samotném nozi);
* pfed umisténim stroje v jakémkoli
prostredi nechte vychladnout motor;
pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice
a ochranné bryle;

prectéte si prislusné pokyny.

— Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou
shrnuty v ,Tabulce udrzby“ (kap. 13). Nize
uvedena tabulka ma za ukol vdam pomoci pfi
udrzovani ucinnosti a bezpeénosti vaseho
stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni ukony
a interval, po kterém ma byt kazdy z nich
proveden. Provedte pfislusny Ukon podle
toho, ktery ze dvou termin( pro provedeni
udrzby nastane jako prvni.

— Pouziti neoriginalnich nahradnich  dilt
a prislusenstvi by mohlo mit negativni
dopady na ¢innost a na bezpecnost stroje.
Vyrobce odmita jakoukoli odpovédnost
v pfipadé ublizeni na zdravi osob a $kod na
majetku, zplsobenych uvedenymi vyrobky.

— Originalni nahradni dily jsou dodavany
dilnami servisni sluzby a autorizovanymi
prodejci.

DULEZITE Vsechny tikony udrzby
a sefizovani, které nejsou popsany v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim prodejcem
nebo specializovanym stfediskem.

7.2 AKUMULATOR

7.2.1 Vydrz akumulatoru

Autonomii akumulatoru (a tedy i rostlinny povrch,

ktery lze posekat pfed opétovnym nabijenim)

podmiriuji zejména:

a. faktory prostiedi,
spotfebu energie:
— sekani hustého, vysokého nebo vihkého

travniku;

které zplsobuji  vyssi
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b. chovanim obsluhy,

zabranit:

— Castému zapinani a vypinani v pribéhu
pracovni ¢innosti;

— pouziti nevhodného Zzaciho ustroji nebo
nevhodné techniky sekani vzhledem
k planované pracovni ¢innosti (odst. 6.4);

- rychlost sekani nevhodna pro stav travy,
kterou je tfeba sekat.

kterému by se mélo

Pro optimalizaci vydrze akumulatoru je vzdy

vhodné:

* sekat travu, kdyz je sucha;

* nastavit rychlost sekani vhodnou pro stav
travy;
techniku s ohledem na pracovni ¢innost, ktera
ma byt provedena.

V pfipadé, kdy chcete pouzit stroj pro delsi

pracovni doby, nez dovoluje standardni
akumulator, je tfeba:
e zakoupit druhy standardni  akumulator

a okamzité vymeénit vybity akumulator, bez
ohrozeni plynulosti pouziti;

* zakoupit akumulator s prodlouzenou autonomii
ve srovnani se standardnim akumulatorem
(odst. 15.1).

7.2.2 Vyjmuti a nabiti akumulatoru

1. Stisknéte zajiStovaci tlaCitko umisténé
v akumulatoru na stroji (obr. 22.A) nebo
v akumulatoru na batohu (obr. 23. A) (je-li
soucasti);

2. vyjméte akumulator ze stroje (obr. 22.B) nebo
z batohu s akumulatorem (obr. 23.B) (je-li
soucasti);

3. vlozte akumulator (obr. 24.A) do jeho ulozeni
v nabije¢ce akumulatoru (obr. 24.B);

4. pripojte nabijecku akumulatord (obr. 24.B) do
proudové zasuvky s napétim odpovidajicim
napéti uvedenému na Stitku;

5. Provedte kompletni nabiti akumulatoru podle
pokyn( uvedenych v navodu k akumulatoru /
nabije¢ce akumulatord.

POZNAMKA Akumulétor je vybaven ochranou,
ktera zabrani jeho nabijeni v pfipadé, kdy se
teplota nepohybuje v rozsahu od 0 do +45 °C.

POZNAMKA Akumuldtor mizZe byt
kdykoli, a to i castecné, bez rizika poskozeni.

nabit

7.2.3 Zpétna montaz akumulatoru do stroje

Po dokonéeni nabijeni:
1. vyjméte akumulator (obr. 25.A) z jeho
ulozeni v nabijecce akumulatorl (po

dokonceni nabijeciho procesu zabrarite jeho
dlouhodobému udrzovani ve stavu nabijeni);
2. odpojte nabije¢ku akumulatoru (obr. 25.B) ze
zasuvky elektrické sité;
3. vlozte akumulator do jeho ulozného prostoru
na stroji (obr. 16.A) nebo do jednoho z ulozist

batohu s akumuldtorem (obr. 10) (je-li
soucasti);
4. zatla¢te akumuldtor na doraz, dokud

neuslysite ,kliknuti“, pfi kterém se akumulator
zajisti v uréené poloze a dojde k sepnuti
elektrického kontaktu.

7.3 CISTENi STROJE A MOTORU

e Po kazdém pouziti vycistéte stroj Cistym
hadrem, navihéenym v neutralnim disticim
prostfedku.

Odstrante jakoukoli stopu vlhkosti jemnym

a suchym hadrem. Vlhkost mlze zpuUsobit

riziko zasahu elektrickym proudem.

Nepouzivejte agresivni Cistici prostfedky ani

rozpoustédla pro Cisténi plastovych soucasti

nebo rukojeti.

* Abyste snizili riziko pozaru, udrzujte stroj
a zejména motor bez zbytkl( travy, listi
a prebyte¢ného maziva.

¢ Aby se zabranilo pfehfati a poSkozeni motoru

nebo akumulatoru, vzdy se ujistéte, Ze jsou

miizky pro nasavani chladiciho vzduchu (obr.

26) Cisté a ze nejsou ucpané necistotami.

Nepouzivejte proud vody a zabrarite namoceni

motoru a elektrickych soucasti.

7.4 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

e Udrzujte dotazeni matic a Sroubl, abyste si
mohli byt stéle jisti bezpe¢nym fungovanim
stroje.

¢ Pravidelné kontrolujte, zda jsou rukojeti fadné
upevnény.

8. MIMORADNA UDRZBA

8.1 UDRZBA ZACiHO USTROJI

Pfi provadéni zasahll na fezacim zafizeni budte
opatrni, nebot se mize pohybovat, i kdyz je
akumulator vyjmuty ze svého ulozeni.

Na tomto stroji je ur€eno pouziti Zacich ustroji
oznaenych koédem uvedenym v tabulce
Technické parametry.

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohla byt fezaci
zafizeni uvedena v tabulce , Technické parametry“
¢asem vyméneéna za jina s obdobnymi vlastnostmi
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pro vzajemnou zaménitelnost
provozu.

a bezpecnost

A Nedotykejte se fezaciho zafizeni, dokud
nebyl vyjmuty akumulator a dokud se Fezaci
zafizeni uplné nezastavi.

A Upozornéni! Nebezpeci trazu v disledku
nebezpecénych pohybujicich se soucasti!

8.1.1 BrousSeni/Vyvazovani noze

AZ bezpecnostnich divodu je dilezité,
aby bylo brouseni a vyvaZovani provadéno
ve specializovaném stredisku, které ma
kompetence a disponuje vybavenim vhodnym
pro provadéni potfebnych tkon( a nehrozi
tedy poskozeni noze a neni narusSena
bezpecénost prFi nasledné praci s nim.

NozZe jsou pouzitelné z obou stran. Kdyz je jedna
strana hrotl opotfebend, je mozné niz otodit
a pouzit druhou stranu hrotu.

Kdyz jsou obé strany hrotl opotfebovany, je tieba
je nabrousit.

8.1.2 Vyména noze

A N(iZ se nesmi nikdy opravovat, ale je tfeba
jej vyménit pri prvnich naznacich poskozeni
nebo prekroc¢eni meznich hodnot brouseni:

Ohledné ukonl vymény si prectéte kap. 4.3
8.1.3 Vyména struny ve strunové hlavé

1. Pouzivejte pouze strunu s primérem 2 mm
a odfiznéte novou v uvedené délce (obr.27.A).

2. Otacejte otocnou rukojeti navijeni (obr. 28.A)
az po vyrovnani znacky, ktera se nachazi na
oto¢né rukojeti (obr. 29.B), se znackou, ktera
se nachazi na téle strunové hlavy (obr. 29.C).

3. Zasunte konec struny (obr. 29.D) do jednoho
ze dvou vystupnich otvor(l a vysurite strunu
z protilehlého otvoru.

4. Vyrovnejte €asti struny vychazejici z obou
otvorl tak, aby byly stejné.

5. Otacejte otocnou rukojeti navijeni (obr. 28.A)
ve sméru Sipek pro navijeni struny a strunu
vysurite z obou otvorll tak, aby vyénivala
pfiblizné 150 mm (obr. 28.B).

V pfipadé, Ze by uvnitf strunové hlavy zlstala

stara struna, nebo v pfipadé zlomeni struny uvnitf

strunové hlavy vyjméte starou nebo zlomenou

strunu nize popsanym zpusobem:

1. stisknéte jazycky nachazejici se na bocich
strunové hlavy v misté oznac¢eném ,PUSH"

(obr. 30.A) a odpojte spodni ¢&ast hlavy
(obr. 30.B);

2. odstrarite strunu, ktera zlstala uvnit;

3. umistéte civku (obr. 31.A) zpét do jejiho
ulozeni;

4. zaviete strunovou hlavu uchycenim jazycku
(obr. 31.B) do pfislusnych drazek (obr. 31.C)
a jejich zatlaéenim az nadoraz, dokud
nezaznamenate ,cvaknuti®, které zajisti spodni
¢ast strunové hlavy (obr. 31.D) v pfislusné
poloze.

8.2 NABROUSENI NOZE PRO REZANI

STRUNY

1. Odsroubovanim Sroubt (obr. 7.C) odmontujte
nlz pro fezani struny (obr. 7.A) od ochranného
krytu zaciho uUstroji (obr. 7.B).

2. Upevnéte nuz pro fezani struny do svéraku
a pfi brouseni pouzijte plochy pilnik. Dbejte
pfitom na zachovani pavodniho Uhlu sekani.

3. Zasroubovanim $roubl (obr. 7.C) namontujte
zpét n0z pro fezani struny (obr. 7.A) na
ochranny kryt zaciho Ustroji (obr. 7.B).

9. SKLADOVANI

DULEZITE Bezpednostni pokyny, které je tieba
béhem pouzivani stroje dodrZovat, jsou popsany
v kap. 2. Disledné dodrzZujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vaznym rizikim a nebezpecim.

9.1 SKLADOVANIi STROJE

Kdy je nutné stroj uskladnit:
* vyjméte akumulator z jeho uloZeni a nechejte jej
dobit (odst. 7.2.2);
pfi zastaveném zacim ustroji nasad'te ochranny
kryt noze;
pfed umisténim stroje v jakémkoli prostiedi
nechte vychladnout motor;
provedte vycisténi (odst. 7.3);
zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. V pfipadé potfeby
vyménte poskozené komponenty a utdhnéte
povolené Srouby a svorniky nebo se obratte na
autorizované servisni stfedisko;
stroj uskladnéte:
— na suchém misté;
— tam, kde je chranén pred povétrnostnimi
vlivy;
— na misté, kam nemaji pfistup déti;
- pred uskladnénim stroje se ujistéte, ze jste
vyjmuli kli¢e a odlozili nafadi pouzité pfi
udrzbé.
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9.2 ULOZENi AKUMULATORU

Akumulator je tfeba uchovavat ve stinu, v chladu
a v prostredich bez vyskytu vihkosti.

POZNAMKA V piipadé delsi nedinnosti nabijte
akumuldtor kaZdé dva mésice, aby se prodlouZila
jeho Zivotnost.

10. MANIPULACE A PREPRAVA

Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se strojem
nebo jej pfepravovat:
— zastavte stroj (odst. 6.6);
— vyjméte akumulator z jeho uloZeni a nechte
jej nabit (odst. 7.2.2);

— pfi zastaveném Zacim Ustroji nasadte
ochranny kryt noze;

— pouzivejte silné pracovni rukavice;

— uchopte stroj vyhradné za rukojeti

a nasmérujte fezaci zafizeni v opacném
sméru vUci sméru prepravy.
Pfi pfepravé stroje na motorovém vozidle:
— zajistéte vhodné stroj lany nebo fetézy;
— umistéte stroj tak, aby pro nikoho
nepfedstavoval nebezpedi.

11. SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny, potfebné
pro obsluhu stroje a pro spravnou zakladni udrzbu,
kterou muUze provadét uzivatel. VSechny ukony
sefizovani a udrzby, které nejsou popsany v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim prodejcem
nebo specializovanym stfediskem, které disponuje
znalostmi a vybavenim, které je nutné pro spravné
provedeni potfebnych praci pfi sou¢asném
zachovani pGvodni bezpecénostni Grovné stroje.

Ukony provadéné u neautorizovanych subjektl

persondlem maji za nasledek propadnuti jakékoli
formy zaruky a zprostuiji vyrobce jakékoli povinnosti
¢i odpovédnosti.

e Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadét
vyhradné autorizované servisni dilny.
Autorizované servisni dilny pouzivaji vyhradné
originalni nahradni dily. Originalni nahradni
dily a pfisluSenstvi byly vyvinuty specificky pro
dané stroje.

Neoriginalni nahradni dily a pfisludenstvi
nejsou schvaleny a jejich pouziti zplsobi
propadnuti zaruky.

Doporucuje se svéfit stroj jednou rocné
autorizované servisnidilné za u¢elem provedeni
udrzby, servisu a kontroly bezpecnostnich
zafizeni.

12. ZARUCNIi PODMINKY

Zaruka se vztahuje na vSechny vady materialu

a na vyrobni vady. Uzivatel bude muset pozorné

sledovat v8echny pokyny dodané v pfilozené

dokumentaci.

Zaruka se nevztahuje na $kody zplsobené:

chybéjicim  sezndmenim s prGvodni

dokumentaci;

nepozornosti;

nevhodnym nebo nedovolenym pouZitim

a montazi;

pouzitim neoriginalnich nahradnich dil{;

pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo dodano

nebo schvaleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

* Bézné opotrebeni spotfebnich materiald jako
fezaci zafizeni a pojistné Srouby.

* bézné opotrebeni.

Kupuijici je chranén vlastnimi narodnimi zakony.
Prava kupujiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakonU nejsou nijak omezena touto zarukou.

nebo Ukony provadéné  nekvalifikovanym
13. TABULKA UDRZBY
Ukon udrzby Interval Poznamky
STROJ
Kontrola vSech upevnéni Pfed kazdym pouzitim odst. 7.4
Bezpecnostni kontroly / Ovéfeni funkénosti ovliadacich prvkl Pred kazdym pouzitim odst. 6.2
Kontrola ochranného krytu Zaciho Ustroji. Pfed kazdym pouzitim odst. 6.2.1
Kontrola fezaciho zafizeni Pfed kazdym pouzitim odst. 6.2.1
Ovéfeni stavu nabiti akumulatoru Pred kazdym pouzitim *
Nabiti akumulatoru Po kazdém pouziti odst.7.2.2
Cisténi stroje a motoru Po kazdém pouziti odst. 7.3
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Ukon tdrzby Interval Poznamky

Ovéfeni pfipadnych Skod, které se vyskytuji na stroji. V pfipadé Po kazdém pouziti -

potieby se obratte na autorizované servisni stfedisko.

* Nahlédnéte do navodu akumulatoru / nabije¢ky akumulatoru.

14.IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

. Pri stisknuti pojistného
tlac¢itka nedojde
k rozsviceni obou
zelenych kontrolek

Chybi akumulator nebo
neni spravné vlozeny

Ujistéte se, Ze je akumulator vioZeny a fadné

uloZeny ve svém ulozeni (odst. 7.2.3)

plynu a pojistné
paky plynu se sekaci
zafizeni nepohybuje

2. Aktivaci Vybity akumulator Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru
bezpeénostniho tlacitka a dle potfeby jej dobijte (odst. 7.2.2)
se LED kontrolka

(obr.12.G,
obr. 13.G) se rozblika

3. Motor se zastavi Vybity akumulator Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru
béhem pracovni a dle potfeby jej dobijte (odst. 7.2.2)
¢innosti a LED kontrolka

(obr.12.G,
obr. 13.G) za¢ne blikat
4. Pfi pouziti paky ovladani | Poskozeny stroj Nepouzivejte stroj. Okamzité zastavte

stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na Stredisko servisni sluzby.

5. Pfehrati motoru

Trava zachycend pod ochrannym
krytem sekaciho zafizeni

Odstrarite zachycenou travu (odst. 6.5)

6. Sekani travy
probiha obtizné

Sekaci zafizeni neni v dobrém stavu

Provedte udrzbu sekaciho zafizeni (odst. 8.1)

7. Dochazi k nahromadéni
travy kolem uloZeni
hfidele a strunové hlavy

Probiha sekani vysokeé travy
pfili§ nizko u zemé

Vysokou travu sekejte pohybem shora
dolli, aby se zabranilo jejimu hromadéni.

8. Pfiklepnuti
strunovou hlavou
o terén nedochazi
k uvolnéni struny

Koncova ¢ast struny je pfilepena ke
zbytku struny ve strunové hlave

Namazte strunu silikonovym sprejem

Uvnitf civky neni dostatek struny
nebo byla pouzita cela struna

Vymeénte strunu (kap. 8.1.3)

Struna byla spotfebovana
a je prili§ kratka

P¥i stisknutém tlacitku pro uvolnéni
struny potahnéte za strunu

Struna je nato¢ena na civce
tak, Zze je zamotana, nebo doslo
k jejimu zlomeni uvnitf civky

Odstrarite strunu z civky a znovu
ji natocte (kap. 8.1.3)

9. Zaci Ustroji pijde
do styku s cizim
pfedmétem.

Zastavte stroj, vyjméte akumulator a:
- zkontrolujte vzniklé Skody;

- zkontrolujte, zda na stroji nejsou
povolené soucasti, a utadhnéte je;

- vymény nebo opravy nechte provést
v autorizovaném servisnim stfedisku.

Pokud problémy pretrvavaji i po provedeni vySe uvedenych feseni, obratte se na svého prodejce.
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ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

10. Nadmérny hluk a/
nebo vibrace béhem
pracovni ¢innosti

Povolené nebo poskozené soucasti.

Zastavte stroj, vyjméte akumulator a:
- zkontrolujte vzniklé Skody;

- zkontrolujte, zda na stroji nejsou
povolené soucasti, a utadhnéte je;

- vymény nebo opravy nechte provést
v autorizovaném servisnim stredisku.

11. Ze stroje vychazi
béhem jeho pouZziti kout

Poskozeny stroj

Nepouzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na Stfedisko servisni sluzby.

12. Vydrz akumulatoru
je nedostate¢na

Naro¢né podminky pouziti s vy$§im
proudovym odbérem

Provedte optimalizaci pouZiti (odst. 7.2.1)

Nedostacujici akumulator
s ohledem na provozni naroky

Pouzijte druhy akumulator nebo
akumulator s delsi vydrzi (odst. 15.1)

Pokles kapacity akumulatoru

Kupte novy akumulator

13. Nabijecka akumulatoru
nenabiji akumulator

Akumulator neni spravné viozen
do nabijecky akumulatoru

Zkontrolujte, zda je vloZeni
spravné (odst. 7.2.2)

Nevhodné podminky prostiedi

Dobijejte v prostiedi s vhodnou teplotou
(viz ndvod k obsluze akumulatoru /
nabije¢ky akumulatoru)

Znedisténé kontakty

Ocistéte kontakty

Chybi napéti pro nabije¢ku
akumulatoru

Zkontrolujte, zda je zastr¢ka radné zasunuta
a zda je v zasuvce elektrické sité proud

Vadna nabijec¢ka akumulatoru

Provedte vyménu s pouzitim originalniho
nahradniho dilu

Pokud problém pretrvava, nahlédnéte do
navodu akumulatoru / nabije¢ky akumulatoru

14. Kontrolka (obr.
12.G, obr. 13.G)
zlstane trvale svitit

Automaticka kontrola se nezdafila

Nepouzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na servisni stfedisko.

15. Kontrolka (obr. 12.G.
obr. 13.G) zUstane svitit
v blikajicim rezimu

Chyba komunikace akumulatoru

Nepouzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na servisni stfedisko.

Rotor zablokovan

NepouZzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na servisni stfedisko.

Prepéti

Optimalizujte pouZziti stroje.

Prehfivani PCB

Nepouzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na servisni stfedisko.

Pokud problémy pretrvavaji i po provedeni vySe uvedenych feSeni, obratte se na svého prodejce.

15.VOLITELNE PRISLUSENSTVi

15.1 AKUMULATORY

K dispozici jsou akumulatory razné kapacity, aby
bylo mozné se pfizpUsobit riznym provoznim

potfebam (obr. 32).

Seznam akumulatord

homologovanych pro tento stroj je uveden
v tabulce , Technické parametry*.
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15.2 NABIJECKA AKUMULATORU

Zarizeni, které se pouziva pro nabijeni akumulatord:
rychlé (obr. 33.A), standardni (obr. 33.B).

15.3 BATOH S AKUMULATOREM

Zafizeni, které umoznuje ulozit dva akumulatory
a dodava elektricky proud potfebny pro fungovani
stroje.

Je dodavan s pfipojovacim kabelem ke stroji
(obr. 1.0) a voliéem (obr. 11.B), ktery umoznuje
vybrat jeden ze dvou akumulatord (pozice ,1“
a,2“)a,OFF*

15.4 SIMULATOR AKUMULATORU

Zafizeni, které, je-li zasunuto do uloZzného prostoru
stroje, umozriuje pouziti batohu s akumulatorem.
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ADVARSEL!: LAES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

11 SADAN L/AESES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder
oplysninger af seerlig vigtighed med
hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMAERK eller VIGTIGT Indeholder detaljer
eller yderligere uddybning af forudgdende
angivelser for at undgé beskadigelse af
maskinen, materielle skader eller kvaestelser.

Symbolet A angiver en fare. Manglende
overholdelse af advarslerne kan medfere
risiko for personskade og/eller skader

pa tredjepart eller pa materiel.

. Afsnittene som er fremhaevede med en gra

. ramme angiver valgfrl funktioner, som ikke

. er tilgeengelige pé alle de dokumenterede

: modeller i denne vejledning. Kontrollér om den
: pageeldende funktion findes pa din egen model.

Samtlige retningsangivelser "for", "bag",
"hgjre" og "venstre" skal forstas i forhold
til brugerens arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er nummererede 1,
2,3 osv.

Komponenterne i figurerne er maerket med
bogstaverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur 2 vil blive
angivet med teksten: "Se Fig. 2.C" eller blot "(Fig.
2.0)".

Figurerne  er udelukkende  beregnet il
illustrationsformal. De faktiske komponenter kan
vaere anderledes end hvad der er angivet pa
tegningerne.

1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og
afsnit. Overskriften til afsnittet "2.1 Treening"
er en undertitel til "2. Sikkerhedsforskrifter".
Henvisninger til overskrifter eller afsnit er angivet
med forkortelserne kap. eller afsnit og deres
tilherende nummer. Eksempel: "kap. 2" eller "afsnit
21"



2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

21 GENERELLE
SIKKERHEDSANVISNINGER

A Laes alle sikkerhedsanvisningerne,
vejledningerne, billederne og de tekniske
oplysninger, der folger med maskinen helt
igennem. Manglende overholdelse af de neden-
stdende vejledninger kan veere arsag til elektrisk
sted, brand og/eller alvorlige kvaestelser.

Opbevar alle sikkerheds- og brugsanvisninger
for at kunne bruge dem i fremtiden.

Udtrykket “elektrisk veerktgj”, som er naevnt i
brugsanvisningen, betegner din maskine med
stremforsyning (med kabel) eller med batteriforsy-
ning (uden kabel).

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a)Holde arbejdsomradet rent og godt
belyst. Marke og rodede omrader forager
muligheden for ulykker.

b)Det elektriske veerktoj ma ikke anven-
des i eksplosionsfarlige miljoer, i naerv-
eer af brandfarlige vaesker, gas eller
stov. Elektrisk veerktej producerer gnister,
som kan anteende stov eller dampe.

c)Nar et elektrisk veerktoj tages i brug,
skal bern og andre personer holdes pa
afstand. Distraktion kan medfere, at herre-
dommet mistes.

2) Elektrisk sikkerhed

a) Det elektriske redskabs stik skal passe
til stikkontakten. Man ma ikke zndre
stikket pa nogen made. Man ma ikke
anvende adapterstik sammen med elek-
trisk veerktoj udstyret med jordforbin-
delse. Stik, der ikke eendres og tilsvarende
stikkontakter mindsker risiko for elektrisk
stod.

b)Undga at komme i kontakt med jor-
dforbundne flader eller sluttet til jord,
sasom ror, radiatorer, komfurer og keol-
eskabe. Risikoen for elektrisk stad oges,
hvis ens krop er forbundet med jord.

c) Elektrisk veerktoj ma ikke udsaettes for
regn eller fugt. Vand, der treenger ind i et
elektrisk veerktej, ager risikoen for elektrisk
sted.

d)Kablet ma ikke misbruges. Man ma
ikke bruge ledningen til at transporte-
re, trackke i eller afbryde det elektriske
redskab. Hold kablet i passende afstand
fra varmekilder, olie, skarpe kanter eller
bevaegelige dele. Kabler, der er beskadi-

gede eller sammenfiltrede, oger risiko for
elektrisk stad.

e)Nar man bruger et elektrisk redskab
udendors, skal man bruge en forlaeng-
erledning, som egner sig til udendors-
brug. Brug af et kabel, som egner sig til
udendgrsbrug, mindsker risiko for elektrisk
stad.

f) Hvis det ikke kan undgas at bruge et
elektrisk redskab i fugtige omgivelser,
skal man bruge en stromforsyning,
som beskyttes af en fejlstramsafbryder
(RCD). Brug af fejlstramsafbryder mindsker
risiko for elektrisk stod.

3) Personlig sikkerhed

a)Veer forsigtig, pas pa, hvad De ger, og
veer fornuftig, nar De bruger et elektri-
sk veerktoj. Anvend ikke det elektriske
veerktoj, nar De er traet eller under pa-
virkning af alkohol, euforiserende stof-
fer eller medicin. En kortvarig distraktion
under anvendelse af et elektrisk veerktgj
kan medfore alvorlige kveestelser.

b)Anvend beskyttelsestgj. Bzer altid be-
skyttelsesbriller. Anvendelse af personli-
ge vaernemidler, sdsom stevmasker, skrid-
sikre sko, beskyttelseshjelm eller hgreveern,
reducerer muligheden for kveestelser.

c)Undga utilsigtet start. Kontrollér, at
apparatet er slukket, inden De indseet-
ter batteriet, eller inden De tager fat i
eller transporterer det elektriske vaerk-
toj. Transport af et elektrisk veerktoj ved at
holde en finger pa afbryderen, eller ved at
montere batteriet med afbryderen i positi-
onen “ON”, foreger muligheden for ulykker.

d)Fjern alle nogler og/eller justering-
sveerktgjer, inden De teender det elektri-
ske veerktoj. En nagle eller andet veerkioj,
der forbliver i kontakt med en roterende del,
kan medfore kvaestelser.

e)Serg for ikke at miste balancen. Hold
altid en god balance og fodfeeste. Dette
sikrer et bedre herredemme over det elektri-
ske veerktgj i uventede situationer.

f) Tag egnet toj pa. Beer ikke blafrende toj
eller juveler. Hold har, tgj og handsker
i passende afstand fra de bevagelige
dele. Lostsiddende tgj, smykker eller langt
har seette sig fast i de beveegelige dele.

g) Kontrollér, at eventuelt udstyr, som skal
sluttes til systemer til fjernelse og op-
samling af stov, er tilsluttet og benyttes
korrekt. Brug af dette udstyr kan begreense
de risici, som er forbundet med stovet.

h)Du skal passe pa, at det opnaende
kendskab med hyppig brug af maski-
nen, ikke gor dig for selvsikker til at
ignorere sikkerhedsprincipperne. For-
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semmelighed kan medfere alvorlige kvee-
stelser pa et lille gjeblik.

4) Brug og beskyttelse af det elektriske
veerktoj

a) Det elektriske vaerktoj ma ikke overbela-
stes. Anvend et elektrisk veerktaj, der er
egnet til arbejdet. Et egnet elektrisk vaerk-
toj udferer sit arbejde bedst og pa sikreste
vis ved den hastighed, det er konstrueret til.

b) Anvend ikke det elektriske veerktoj, hvis
afbryderen ikke er i stand til at starte og
standse det normalt. Et elektrisk veerktoj,
som ikke kan betjenes ved hjeelp af en af-
bryder, er farligt og skal repareres.

c) Fjern akkumulatoren fra dens rum, in-
den der udfores en hvilken som helst
justering eller udskiftning af tilbehor,
eller inden det elektriske vaerktoj stilles
pa plads. Disse forebyggende sikkerheds-
foranstaltninger reducerer risikoen for util-
sigtet start af det elektriske veerktgj.

d) Placér de elektriske vaerktojer, som ikke
er i brug, utilgeengeligt for bern, og til-
lad ikke, at det elektriske vaerktoj betje-
nes af personer, som ikke er fortrolige
med veerktojet og denne brugsanvi-
sning. Elektriske veerktojer er farlige, nar de
kommer i heenderne pa uerfarne brugere.

e)Serg for en egnet vedligeholdelse af
elektriske veerktgojer. Kontrollér, at de
bevaegelige dele er placeret korrekt og
kan bevaege sig frit. Kontrollér i ovrigt,
at der ikke er revner i delene og/eller
enhver anden tilstand, som kan pavirke
det elektriske veerktojs funktion. Er der
skader ved det elektriske vaerktoj, skal
det repareres, for det anvendes. Mange
ulykker skyldes utilstraekkelig vedligehol-
delse.

f) Hold klippekomponenterne skarpe og
rene. En god vedligeholdelse af de skee-
rende dele, hvor skaerene holdes skarpe,
ger dem mindre tilbgjelige til at seette sig
fast og ger dem nemmere at styre.

g)Det elektriske veerktoj og det pagaelde-
nde tilbehor skal anvendes i henhold til
de leverede anvisninger under hensyn-
tagen til arbejdsbetingelserne og den
type arbejde, der skal udferes. Anven-
delse af et elektrisk veerktgj til operationer,
det ikke er beregnet til, kan medfere risiko-
situationer.

h)Hold handtagene torre, rene og uden re-
ster af olie og smarefedt. Glatte greb gor
det umuligt at holde godt fast i og kontrolle-
re redskabet pa en sikker made i uventede
situationer.
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5) Brug og forholdsregler ved brug af batte-
ridrevne vaerktojer

a)Oplad kun med den oplader som er an-
givet af producenten. En oplader som er
egnet til en type batteri kan forarsage bran-
drisiko, hvis den anvendes til andre batte-
rityper.

b)Anvend kun elektrisk vaerktoj med de
batterier som specifikt er angivet. Brug
af enhver anden type batteri kan forarsage
risiko for lezesioner og brand.

c) Nar batteriet ikke er i brug, skal det op-
bevares langt fra andre metalgenstan-
de herunder clips, penge, nogler, som,
skruer eller andre sma metalgenstande,
som kan skabe en forbindelse mellem
de to klemmer. Kortslutning af batteriets
klemmer kan forarsage forbraendinger eller
brand.

d)Hvis batteriet er i darlig stand, kan det
lzekke vaeske: undga enhver kontakt
med denne. Hvis man ved et uheld kom-
mer til at rore vaesken, skal man om-
gaende skylle med vand. Der opsgges
omgaende laege, hvis vaasken kommer i
ojnene. Veeskeudslip fra batteriet kan med-
fare irritation eller forbreendinger.

e)Man ma ikke bruge en beskadiget eller
modificeret batterienhed eller instru-
ment. Beskadigede eller modificerede bat-
terier kan medfgre en uforudsigelig adfeerd
med efterfelgende brand, eksplosion eller
risiko for personskader.

f) Batterienheden ma ikke udsaettes for ild
eller for hgje temperaturer. Eksponering
for ild eller temperaturer over 130°C kan
forarsage eksplosioner. BEMARK. Tempe-
raturen "130°C” kan erstattes med tempera-
turen "265°F”.

g)Folg alle anvisninger til opladning, og
oplad ikke batteriet uden for de tempe-
raturintervaller, der angives i vejlednin-
gerne. Forkert opladning eller temperaturer
uden for det anferte interval kan beskadige
batteriet og @ge risikoen for brand.

6) Service

a)Det elektriske veerktoj skal udelukken-
de repareres af kvalificeret personale
under anvendelse af originale reserve-
dele. Herved er det muligt at opretholde det
elektriske veerktgjs sikkerhed.

b)Beskadigede batterier ma aldrig repa-
reres. Batteriernes vedligeholdelse ma kun
udferes af producenten eller af leveranderer
fra autoriserede tjenester.



1)

2.2 SARLIGE SIKKERHEDSREGLER

FOR KRATRYDDER/GRASSKARER

Traening

A Bliv  fortrolig med maskinens
betjening og dermed selve brugen af
maskinen. Leer at standse maskinen hurtigt.
Manglende overholdelse af sikkerheds- og
brugsanvisningerne kan medfore brand og/
eller alvorlig personskade.

Lad aldrigbgrneller personer, somikke harlaest
brugsanvisningen, bruge maskinen. Der kan
lokalt veere fastsat en minimumsaldersgraense
for brug af maskinen.

Veer opmeerksom pa, at operateren eller
brugeren er ansvarlig for ulykker, som paferes
andre personer eller deres ejendom. Det er
brugerens ansvar at vurdere de potentielle
risici i terreenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de ngdvendige forholdsregler af
hensyn til egen og andres sikkerhed. Dette
geelder isezer pa skraninger og i kuperet, glat
eller ustabilt terreen.

Hvis maskinen videreseelges eller udlanes,
skal man sgrge for, at den nye bruger
gores bekendt med anvisningerne i denne
instruktionsbog.

2) Klargering

a) Personlige vaernemidler (PV)

* Beertaetsiddende beskyttelsestgjudstyretmed
skeereveern, vibrationsdeempende handsker,
hjelm, beskyttelsesbriller, stovmaske,
hgrevaern og skeeresikre sko med skridsikker
séal.

Brugen af hgreveern kan nedseette evnen til at
here eventuelle advarsler (rdb eller alarmer).
Udvis maksimal opmeerksomhed omkring hvad
der foregar i naerheden af arbejdsomradet.

b) Arbejdsomrade / maskine

¢ Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og
fiern alt det, som kan slynges ud af maskinen
eller kan beskadige klippeanordningen/de
roterende dele (sten, grene, staltrad, kedben
osV.).

3) Under brug

a) Arbejdsomrade

Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god
kunstig belysning. Sigtforholdene skal veere
gode.

Personer, bern og dyr skal holdes veek fra
arbejdsomradet. Born skal overvages af en
anden voksen.

» Kontrollér, at andre mennesker befinder sig i
en afstand pa mindst 15 meter fra maskinens
arbejdsradius, eller mindst 30 meter ved
vanskelige klipninger.

* Undga at arbejde i vadt graes, nar det regner

og der er risiko for tordenvejr, iseer hvis der er

risiko for lyn.

Undga séa vidt muligt at arbejde over vad eller

glat jord, eller pa en jordbund, der er alt for

ujeevn eller stejl, og som ikke sikrer brugerens
stabilitet under arbejdet.

Udsaet ikke maskinen for regn eller fugt. Vand,

der treenger ind i maskinen, forgger risikoen for

elektrisk sted.

e Veer seerligt opmeerksom pa ujeevnt terreen
(buler, forhgjninger), skraninger og skjulte
farer og veer opmeerksom pa eventuelle
forhindringer, som kan begraense udsynet.

e Veer meget forsigtig i neerheden af grofter,

afgrunde eller volde.

Arbejdet skal altid foregd pa& tveers af

skraningen, og aldrig op og ned. Pas godt

pa retningsskiftene, og serg for sikkert
fodfeeste og for at arbejdspositionen er bag pa
klippeanordningen.

* Veaer opmaerksom pa trafikken, nar maskinen

anvendes i naerheden af vejen.

b) Betjening

* Under arbejdet skal maskinen altid fastholdes

med begge heender, med motorenheden pa

kroppens hgjre side og klippeanordningen

under beaeltestedet. Streek ikke armen for langt

ud.

Undga at komme i kontakt med jordforbundne

flader, sdsom rer, radiatorer, komfurer og

koleskabe. Risikoen for elektrisk stad forages,

hvis kroppen er i kontakt med objekter, som er

stel- eller jordforbundet.

* Antag en fast og stabil stilling og udvis
varsomhed.

* Du ber altid g4 med maskinen, ikke lgbe.

Under arbejdet skal maskinen altid veere

fastspaendt til beereselen.

Hold altid hesender og fedder vaek fra

klippeanordningen, bade under opstart og

under drift af maskinen.

Advarsel: klippeanordningen fortseetter med at

dreje nogle sekunder efter at den er frakoblet

eller efter slukning af motoren.

e Pas pa eventuel udslyngning af materiale
forarsaget af klippeanordningen.

* Veer forsigtig med ikke at stede
klippeanordningen voldsomt mod
fremmedlegemer/forhindringer. Hvis

klippeanordningen kommer i kontakt med
en forhindring/en genstand, kan der opsta
tilbageslag (kickback). Denne kontakt kan
forarsage et meget hurtigt slag i den modsatte
retning og skubbe klippeanordningen
opad og mod brugeren. Tilbageslaget kan
medfeore, at brugeren mister herredemmet
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over maskinen med mulighed for yderst
alvorlige konsekvenser. For at undga risikoen
for tilbageslag skal man treeffe de herunder
anfgrte forholdsregler:

— Hold godt fast i maskinen med to heender
og hold kroppen og armene i en stilling som
gor det muligt at modsta tilbageslagets
kraft.

— Hold ikke armene for hgjt, og skeer ikke
over hoftehgjde.

— Brug udelukkende de klippeanordninger
som er angivet af producenten.

— Overhold producentens
vedligeholdelsesvejledning for
klippeanordningen.

¢ Pas pa muligheden for kveestelser fra enhver
form for anordning til skeering af traden.

Stands straks motoren i tilfeelde af brud eller A
ulykker under arbejdet, og flyt maskinen

veek fra stedet for at undga yderligere skader

eller kvaestelser pa sig selv eller andre personer;
yd straks den ngdvendige forstehjeelp, hvis
ulykken har medfort kvaestelser. Kontakt sygehus
o.l. vedragrende den nadvendige behandling. Fjern
omhyggeligt alle genstande, som i tilfeelde af
uagtsomhed kan medfere skader eller kvaestelser
pa personer og dyr.

Langvarig udseettelse for vibrationer A
kan medfore skader og neurovaskuleere
forstyrrelser (naermere betegnet:
"Raynaud’s feenomen" eller "hvide fingre), specielt
hos personer, der lider af kredslgbsforstyrrelser.
Symptomerne, som kan involvere haender,
handled og fingre, viser sig som tab af felsomhed,
slovhed, klgen, smerter, affarvning og aendring i
hudens struktur. Disse virkninger kan forstaerkes
af en lav rumtemperatur og/eller et overdrevet
greb pa handtagene. Sa snart symptomerne viser
sig, reducér da maskinens anvendelsestid, og
kontakt en leege.

c) Begraensmnger ved brug

¢ Maskinen méa ikke anvendes af personer, der
ikke er i stand til at holde den fast med begge
haender og/eller personer, der ikke er i stand til
at opretholde en stabil balance under arbejdet.
Anvend aldrig maskinen med beskadigede,
manglende eller forkert placerede
beskyttelsesanordninger.

Anvend ikke maskinen, hvis tilbehor eller
veerktgjer ikke er monteret pa de tilsigtede
steder.

e Det er ikke tilladt at frakoble, fjerne eller
manipulere sikkerhedsanordningerne/
mikroafbryderne.

Anvend ikke det elektriske veerktgj, hvis
afbryderen ikke er i stand til at starte og
standse det normalt. Et elektrisk vaerktgj, som
ikke kan betjenes ved hjeelp af en afbryder, er
farligt og skal repareres.
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Udszet ikke maskinen for overdrevne
belastninger, og brug ikke en lille maskine
for at udfere et hardt arbejde; brugen af en
hensigtsmaessig maskine mindsker risiciene
og forbedrer arbejdets kvalitet.

4) Vedligeholdelse, opmagasinering

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering
bidrager til at opretholde maskinsikkerheden og
maskinens ydeevne.

a) Vedligeholdelse

* Brug aldrig maskinen med slidte eller gdelagte
dele. Defekte eller gdelagte dele ber altid
udskiftes og ikke repareres.

Veer forsigtig i forbindelse med justering af
maskinen for at undga at klemme fingrene
mellem Klippeanordningen i bevaegelse og
maskinens faste dele.

Det oplyste stgj- og vibrationsniveauet

i denne betjeningsvejledning svarer il

maskinens maksimale driftsveerdier. Brug
af en ikke-afbalanceret klippeanordning, for hgj
korehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stej- og
vibrationsniveauet. Det er derfor ngdvendigt at
forebygge mulige skader som falge af hgj stej og
vibrationer; vedligehold maskinen, bzer hgrevaern
og hold pauser under arbejdet.

b) Opmagasinering

e For at mindske risikoen for brand ma kasser
med opskaret materiale ikke efterlades i et
lukket rum.

2.3 BATTERI/BATTERIOPLADER

VIGTIGT De folgende sikkerhedsforskrifter
integrerer sikkerhedskravene | den specifikke
instruktionsbog til batteriet og opladeren, der
leveres sammen med maskinen.

e Batteriet ma kun oplades ved hjelp af
batteriopladere, som er anbefalet af
producenten. En uegnet batterioplader kan
medfgre elektriske sted, overophedning og
udslip af batterisyre.

* Anvend kun de batterier, der specifikt er

beregnet til dit vaerktej. Anvendelse af andre

batterier kan medfere kvaestelser og brandfare.

Kontrollér at apparatet er slukket, inden du

seetter batteriet i. Indszettelse af et batteri i et

teendt elektrisk apparat kan medfgre brand.

e Hold batteriet veek fra papirclips, manter,
nggler, som, skruer og andre mindre
metalgenstande, som kan skabe kortslutning
mellem batteriklemmerne, nar batteriet ikke eri
brug. Enkortslutning mellem batteriklemmerne
kan medfgre forbraendinger eller brandfare.



Brug ikke batteriopladeren i omgivelser med
brandfarlige dampe eller stoffer eller pa et
letanteendeligt underlag, som papir, stof
eller lign. Batteriopladeren bliver varm under
opladningen og kan medfare brand.

* Sorg for, at klemmerne ikke forbindes med
hinanden under transport af akkumulatorerne.
Akkumulatorerne ma ikke transporteres i
metalbeholdere.

2.4 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som beor
have hgj prioritet under anvendelse af maskinen -
dette vil gavne bade vores feellesskab med andre
mennesker og det miljg, vi lever i.

Undgd at veere til gene for nabolaget. Brug
kun maskinen til fornuftige tider (ikke tidligt om
morgenen eller sent om aftenen/natten, nar der
kan veere til gene for de neermeste omgivelser).
Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad
angar bortskaffelse af emballage, slidte dele og
andre komponenter, som kan pavirke miljoet;
disse typer affald ma ikke bortskaffes sammen
med det almindelige husholdningsaffald, men skal
indleveres saerskilt til egnede genbrugsstationer,
som vil serge for genanvendelse af materialerne.
Overhold ngje de lokale bestemmelser vedragrende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

Efter endt levetid m& maskinen ikke efterlades i
naturen. Henvend dig til din lokale genbrugsstation
for bortskaffelse i henhold til de geeldende lokale
bestemmelser.

sammen med husholdningsaffald. | falge

det europeeiske direktiv 2012/19/EU om
mmmm bortskaffelse af elektriske og elektroniske

apparater og dets genanvendelse i
henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles
separat med det formal at kunne genanvendes pa
en miljoforsvarlig made. Hvis elektriske apparater
bortskaffes direkte pa losseplads eller i terreen,
kan skadelige stoffer sive ned til grundvandet
og treenge ind i fodekaden med risiko for
menneskers sundhed og velvaere. Yderligere
oplysninger om bortskaffelse af dette produkt kan
fas hos de lokale myndigheder for bortskaffelse af
husholdningsaffald eller hos din forhandler.

E Elektriske apparater ma ikke bortskaffes

Nar batterierne er udtjente, skal de
bortskaffes pa en miljgvenlig made.
Batteriet indeholder materiale, som er
skadeligt for jer og for miljget. Det skal
fiernes og bortskaffes seerskilt pa en
genbrugsstation, som tager imod litium-ion-
batterier.

Li-ion

N

Affaldssortering af produkter og brugt
emballage sikrer, at materialer kan genbruges og
genanvendes. Brug af genbrugte materialer
hjeelper med at forhindre miljgforurening og
reducerer eftersporgslen efter ramaterialer.

2.5 RESTERENDE RISICI

Ogsd selv om alle sikkerhedsanvisninger
overholdes, kan der stadig forekomme andre
risici. | betragtning af denne maskines type
og konstruktion ber man tage hgjde for
nedenstaende mulige farer:

¢ Udslyngning af materiale, som kan medfere
ojenskader;

Skader ved hgresansen, hvis der ikke bruges
hereveern.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er et redskab til havepleje og
navnlig en baerbar, batteridrevet buskrydder/
greestrimmer.

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som
driver en klippeanordning der kan konfigureres
i forskellige typologier, for at udfere forskellige
funktioner.

Brugeren kan bsere maskinen i en baeresele for
at kunne have fuld kontrol over maskinen i sikker
afstand af klippeanordningen.

3.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til:

— skeering af gres og ikke-traeagtige
vegetation vha. en nylonsnor, som sidder i
et tradhoved;

— skeering af hgijt graes, ukrudt, mindre grene
og treeagtige buske med en diameter pa op
til 2 cm, ved hjeelp af klinger i metal eller
plastik;

— kun at blive brugt af én bruger.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end de ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfore kveestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel felgende (men ikke udelukkende):
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— at anvende maskinen som "fejekost" ved at
skratstille trddhovedet. Motoren er kraftig
nok til at slynge sméa genstande og smé sten
rundt i afstande pa op til 15 meter eller mere,
hvilket kan medfere skader pa ting eller
personer;

— at trimme haekke eller at udfere arbejde,
hvor Klippeanordningen ikke anvendes i
terreenhgjde;

— skeere eller findele buske og blomster;

— beskeering af traeer;

— anvendelse af maskinen til skeering af
materialer af ikke-vegetabilsk oprindelse;

— anvendelse af maskinen med
klippeanordningen over brugerens
beeltested;

— brug af maskinen i offentlige haver, parker,
sportspladser, i vejsider, mark eller skov;

— brug af skaereredskaber som afviger fra dem
anfert i tabellen "tekniske data". Risiko for
sar og snit.

— nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer,
at garantien bortfalder. Endvidere ophorer
producentens ansvar, hvilket betyder, at brugeren
selv er ansvarlig for eventuelle udgifter som folge
af skader eller kvaestelser pa sig selv eller andre
personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere,
dvs. ikke professionelle operaterer. Maskinen er
beregnet til "hobbybrug".

3.2 SIKKERHEDSMAERKNING

Maskinen er meerket med forskellige symboler
(Fig. 2). Symbolerne skal huske brugeren pa
de handlinger, som skal udferes for at benytte
maskinen pa sikker vis.

Symbolernes betydning:

2 ADVARSEL! FARE! Hvis

denne maskine anvendes

ukorrekt, kan den veere farlig
for brugeren og andre.

Advarsel! Les
anvisningerne, inden
maskinen anvendes.
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Fare! Brug hgreveern,
beskyttelsesbriller og
beskyttelseshjelm.

og sikkerhedsfodtg;.

@ Beer arbejdshandsker

FARE FOR
UDSLYNGNING! Veer
opmaerksom pa mulig
udslyngning af materiale fra
knivene, som kan forarsage
alvorlige personskader

og materielle skader.

FARE FOR
UDSLYNGNING! Nar
maskinen er i brug, skal
samtlige personer og/
eller husdyr holdes i

en afstand pa mindst
15 m fra maskinen.

Pas pa klingens kraft.

Rundsav-klinger ma

ikke anvendes. Fare:
anvendelse af rundsav-
klinger i modeller, hvor
de ikke er beregnet til

det udseetter brugeren
for risiko for alvorlige
kveestelser eller dodsfald.

Maskinen ma ikke udseettes
for regn (eller fugt).

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt
eller er uleselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter for
at fa udleveret nye meerkater.



3.3 TYPESKILT PA PRODUKTET

Produktets typeskilt indeholder de folgende data
(Fig. 1):

Lydeffektniveau
Overensstemmelsesmeerkning
Konstruktionsar

Type af maskine
Producentens referencemodel
Serienummer

Fabrikantens navn og adresse
Varenummer

ONoaRWN =

Skriv. maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pé indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend  identifikationsdata pa
typeskiltet hver gang der rettes henvendelse til det
autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa
overensstemmelseserkleeringen findes pa de
sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen  er  konstrueret af felgende
hovedkomponenter, som har felgende funktioner

(Fig.1):

A. Motor: overfgrer beveegelse til
klippeanordningen via transmissionsstangen
og vinkelgearet.

B. Stang: forbinder det bagerste greb il

motorenheden.
C. Klippeanordning: er den del som klipper
vegetationen
1. Tradhoved: klippeanordning med
nylonsnor.

2.3-tands, 4-tands klinge: klippeanordning
med metalskive (i kassen).

D. Skaerm til klippeanordning: er en
sikkerhedsbeskyttelse for at forhindre
udslyngning af eventuelle genstande, der
opsamles af klippeanordningen.

E. Forreste greb: er et halvrundt greb som gor
det muligt at styre maskinen, og som holder
benbeskyttelsen.

F. Bagerste handgreb: geor det muligt
at styre maskinen, og har de vigtigste
betjeningsknapper til at teende/slukke/
accelerere maskinen.

G. Styrestang: greb med oksehornsform, som
sidder pé tveers af stangen og er asymmetrisk
i forhold til stangen, ger det muligt at styre
maskinen, og pa hgjre side er de vigtigste

betjeningsknapper til at teende/slukke/

accelerere maskinen.

Benbeskyttelsesskaerm: er en

sikkerhedsbeskyttelse som forhindrer

utilsigtet kontakt med klippeanordningen
under brugen.

l. Sele: bestar af stofremme som feres over
skuldrene og hjeelper med at holde maskinens
veegt under arbejdet.
1.enkeltrem
2.dobbelt rem

J. Fastgoringspunkt (pa selen): der hvor
selen fastgeres til maskinen.

K. Klingebeskyttelse (til transport og flytning
af maskinen): beskytter mod utilsigtet kontakt
med klippeanordningen, hvilket kan forarsage
alvorlig personskade.

L. Batteri (hvis det ikke leveres med maskinen,
se afsnit 15.1 ’ekstraudstyr’): leverer
strom til redskabet; egenskaberne og
brugsforskrifterne beskrives i den specifikke
vejledning.

M. Batterilader (ekstraudstyr, afsnit 15.2):
enhed som bruges til at oplade batteriet. Der
findes to modeller af batteriladere: M1 (hurtig
batterilader); M2 (standard batterilader).
Batterirygseek  (tilbehor, afsnit 15.3):
anordningen hvor batterierne huses.

O. Tilslutningskabel: kabel til tilslutning af
batterirygsaekken til maskinen.
Batterisimulator tilbehor, afsnit 15.4):
anordning, der, hvis den er indsat i maskinens
leje, tillader brug af batteriholderens rygseek.

x

4. MONTERING

VIGTIGT Sikkerhedsreglerne som skal folges
er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
ngje for at undga alvorlige risici eller farer.

Af hensyn til opbevaring og transport er visse
af maskinens komponenter ikke monterede pa
fabrikken. Disse komponenter skal monteres efter
fiernelse af emballagen.

A Udpakningen og den endelige montering
skal udfores pd en jaevn og stabil overflade,
hvor der er tilstraekkelig plads til at flytte
maskinen og emballagen ved brug af
passende redskaber. Tag ikke maskinen i brug
for instruktionerne i afsnittet "MONTERING"
er fuldforte.

41 KOMPONENTER TIL MONTERINGEN

Alle ngdvendige dele til monteringen findes i
emballagen.
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4.1.1 Udpakning

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke at risikere at
tabe enkeltdele.

2. Lees dokumentationen i kassen, inklusiv

denne vejledning.

Tag alle umonterede enkeltdele ud af kassen.

Tag maskinen ud af emballagen.

Bortskaf kasse og emballage i

overensstemmelse med de lokale

bestemmelser.

arw

A For monteringen udfores skal man
kontrollere, at batteriet ikke sidder i sit seede.

4.2 MONTERING AF HANDTAGENE

4.2.1 Montering af det forreste handtag

1. Seet det forreste handtag (Fig. 3.A)
pa stangen (Fig. 3.B).

2. Montér benbeskyttelsen (Fig.
3.C) pa handtaget og serg for at
den vender mod venstre.

3. Fastspaend handtaget pa
benbeskyttelsen med skruer (Fig.
3.D) og metrikker (Fig. 3.E).

4.2.2 Styrestangens montering

: 1. Skru det midterste kuglegreb af (Fig.

. 4.A) og fiern skruemgtrikken (Fig. 4.B).

. 2. Seetstyrestangen i (Fig.

: 4.C), veer opmeerksom pa, at

: betjeningsanordningerne forbliver til hgjre.

. 3. Ret styrestangen i den foretrukne

. arbejdsposition, og blokér styrestangen
med skruemetrikken (Fig. 4.B)
og kuglegrebet (Fig. 4.A).

BEMAERK Ved at losne kuglegrebet
(Fig. 4.A) kan styrestangen drejes,
- 84 dens dimensioner reduceres
: for en lettere opbevaring.

4.3 MONTERING/AFMONTERING AF
KLIPPEANORDNINGER OG DERES
TILHORENDE SKARME

A Anvend beskyttelseshandsker.

VIGTIGT Hver gang skeereanordningen skal
udskiftes, skal batteriet tages ud af sit leje og alle
anordningens dele afmonteres.
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4.3.1 Valg af klippeanordningen

Den klippeanordning, der passer bedst til det ar-
bejde, der skal udferes, skal veelges ud fra fol-
gende generelle anvisninger:

1.

tradhovedet kan fierne hgjt graes og ikke-
traeagtige planter i neerheden af indhegninger,
mure, fundamenter, fortove, omkring treeer
osv., og kan bruges til at rense et mindre
haveareal fuldsteendigt

3-tands og 4-tands klingerne er egnet til
skeering af ukrudt og sma buske pa op til 2 cm
i diameter.

4.3.2 Montering af klippeanordningens

skaerm

Placér skarmen (Fig.5.A) udfor hullerne pa
motorgruppen (Fig. 5.B).

2. Spaend skruerne helt i bund (Fig. 5.C).

BEMAERK P& klippeanordningens skaerm

findes folgende symbol:

———\ Somviser

klippeanordningens
drejeretning.

4.3.3 Montering/afmontering af

klippeanordningen

4.3.3.a Montering af tradhoved

1.

Tryk pa knappen (Fig. 6.A) og hold den trykket,
mens hovedet drejes indtil indgrebet som
blokerer motorakslen og hele tradhovedet
(Fig. 6.B).

Montér trddhovedet (Fig. 6.B) ved at skrue det
pa med uret.

VIGTIGT Nar trddhovedet anvendes, skal

tradskeereren altid vaere monteret (Fig. 7.A).
Maskinen leveres med en skaerediameter indstillet
til 38 cm.

4.3.3.b Afmontering af trddhoved

1.

Tryk pa knappen (Fig. 6.A) og hold den
trykket, mens hovedet (Fig. 6.B) drejes indtil
indgrebet som blokerer motorakslen og hele
tradhovedet.

Demontér tradhovedet (Fig. 6.B) ved at dreje
det imod urets retning.



4.3.3.c Montering af 3-tands, 4-tands klinge

A Seet beskyttelsesskaermen pa klingen.

1. Montér klingen (Fig. 8.B) og den udvendige
ring (Fig. 8.C) med den bredeste del vendt
mod klingen.

2. Montér det udvendige deeksel (Fig. 8.D) uden
at stramme metrikken (Fig. 8.E).

3. Tryk pa knappen (Fig. 8.A), drej klingen (Fig.
8.B) manuelt indtil den griber fat i den interne
metrik og rotationen blokeres.

4. Stram metrikken (Fig. 8.E) og stram den, ved
hjeelp af den medfalgende nagle, helt til i urets
retning.

5. Fjern ngglen s& delene kan rotere.

4.3.3.d Afmontering af 3-tands, 4-tands

klinge

A Saet beskyttelsesskaermen pa klingen.

1. Tryk pa knappen (Fig. 8.A), drej klingen (Fig.
8.B) manuelt indtil den griber fat i den interne
metrik og rotationen blokeres.

2. Skru metrikken af (Fig. 8.E) mod uret og fiern
det udvendige deaeksel (Fig. 8.D).

3. Treek den ydre ringmetrik (Fig. 8.C) af og fiern
herefter klingen (Fig. 8.B).

4.4 OPSAETNING AF BATTERIRYGSAK
. (OM FORUDSET)

Batterirygsaekken leveres allerede

: samlet (Fig. 1.H) og kan lgsnes

. fra skulderremholderen (Fig.

. 9) og beeres i handen.

< Tryk pa de to overste knapper for at
frigore batterirygsaekken (Fig. 9.A).

- Batterihusene er placeret pa begge

. sider af rygseekken (Fig. 10)

. Pa hgjre side af rygseekken finder du:
. * kabelstik (Fig. 11.A)

< » batteriveelger (Fig. 11.B)

. » et USB-stik til opladning af andre enheder
(f.eks. mobiltelefoner) (Fig.11.C)

For at undga lese kabler er der passager
- pa begge sider og i det bageste omréde,
< hvor stramkablet skal feres igennem.

5. BETUENINGSORGANER

5.1 SIKKERHEDSKNAP (TIL- OG
FRAKOBLINGSANORDNING)

(— ) Tryk padenne knap (Fig. 12.C,

Cl) Fig. 13.C) aktiverer og inaktiverer
maskinens elektriske kredslab

\____ og den tilsvarende lysdiode

(Fig. 12.E, Fig. 13.E).

(— ) Vedtryk pa hastighedens knap

A\ | (Fig.12.D, Fig. 13.D) defineres

A skeerehastigheden og de 2 tilsvarende
\___/ lysdioder (Fig. 12.F, Fig. 13.F)

teender. Hvis man afbryder arbejdet
(uden at slukke for maskinen),
genstarter den med den indstillede
hastighed, nar arbejdet genoptages.

Slukkede lys: det elektriske kredslab er
fuldsteendig afbrudt (OFF).

VIGTIGT Man ma aldrig holde
fingeren pa knappen under flytning
for at undga utilsigtet start.

Ikonet “Advarsel” (Fig. 12.G, Fig.
13.G) teender i tilfeelde af havari pa
maskinen (jfr. tabellen Problemer
og deres lgsning, afsnit 14).

A\

5.2 HASTIGHEDSREGULATOR

Gor det muligt at starte og
skaereenhedens hastighed.

regulere

Aktivering af hastighedsregulatoren (Fig. 12.A,
Fig. 13.A) er kun mulig, hvis der samtidig trykkes
pa hastighedsregulatorens sikkerhedshandtag
(Fig. 12.B-M, Fig. 13.B-M).
Klippeanordningen standser automatisk, nar
hastighedsregulatoren slippes.

5.3 SIKKERHEDSHANDTAG TIL
HASTIGHEDSREGULATOR

Hastighedsregulatorens sikkerhedshandtag
(Fig. 12.B-M, Fig.13.B-M) tillader aktivering af
hastighedsregulatoren (Fig. 12.A, Fig. 13.A).
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6. BRUG AF MASKINEN

VIGTIGT Sikkerhedsreglerne som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje
for at undga alvorlige risici eller farer.

6.1 KLARGORING

For arbejdet startes er det nadvendigt at udfere
en raekke kontroller og handlinger for at sikre, at
arbejdet udfgres hensigtsmaessigt og under sikre
forhold:

sorg for at batteriet er korrekt indsat i sit seede;
anbring maskinen pa et vandret og solidt plan;
veelg den klippeanordning der passer bedst
til det arbejde, der skal udferes (afsnit 4.3.1);
kontrollér batteriet (afsnit 6.1.1);

tag beereselen korrekt pa (afsnit 6.1.2).

e b~

6.1.1 Kontrol af batteriet

Maskinen leveres uden batteri.

Kob et batteri med tilstraekkelig kapacitet i forhold
til driftskravene og lad det helt op i henhold til
vejledningen i batteriets handbog.

Listen over batterierne der er kompatible med
denne maskine er anfort i tabellen "Tekniske data".
For brugen (hver gang):

— kontrollér batteriets ladetilstand i henhold til
anvisningerne i batteriets brugsanvisning.

6.1.2 Brug af baereselen

Beereselen skal tages pd, inden maskinen
forbindes ved sin kobling, og selen skal justeres
under hensyntagen til brugerens hgjde og
kropsbygning.

Brug altid en beeresele der passer til maskinens
veegt:

— til maskiner med en veegt pa under 7,5 kg
kan man anvende modeller med enkelt eller
dobbelt rem;

— til maskiner med en veegt pa over 7,5 kg ma
man kun anvende modellen med dobbelt
rem.

* Modeller med enkelt rem
Beereselen skal tages p3,
forbindes ved sin kobling.

inden maskinen

Remmen (Fig. 14.A) skal fores over venstre
skulder og ned mod hgjre side af kroppen.

Remmen skal bruges sammen med:
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- stotten (Fig. 14.A.1), maskinens karabinhage
(Fig. 14.A.2). og lynfrakoblingen (Fig.
14.A.3), der sidder i hgjre side.

* Modeller med dobbelt rem
Beereselen skal tages pa,
forbindes ved sin kobling.

inden maskinen

Remmen (Fig. 14.B) skal bruges med:
— stotten (Fig. 14.B.1), maskinens karabinhage
(Fig. 14.B.2) og lynfrakoblingen (Fig. 14.B.3),

der sidder i hgjre side.

— lynfrakoblingen foran (Fig. 14.B.3);

- krydsning af remmen pa operaterens ryg

(Fig. 14.B.4);

— spaenderne korrekt fastgjort (Fig. 14.B.5).
Remmene skal strammes for at fordele
belastningen jeevnt over skuldrene.

. 6.1.3 Sadan bruger du rygszekken
(om forudset)

1. Indseet batteriet i et af rummene pa
batterirygsaekken (Fig. 10), og tryk
det i bund indtil der hares et "klik",
som tegn pa at det er last i stilling
og har sikker elektrisk kontakt;

2. slut kablet til rygsaekken i stikket (Fig.
11.A), og drej det indtil der hores et
"klik", som tegn pa at det er last i stilling

: og har sikker elektrisk kontakt;

. 3. justér skulderremmene og

: luk selen foran (Fig. 15).

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER
Udfer de folgende sikkerhedskontroller og

kontrollér at resultaterne svarer til dem som er
anfort i skemaerne.

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne for
maskinen tages i brug.

6.2.1 Generel kontrol

Emne Resultat
Handgreb (Fig. Rengjorte, torre og
1.E; Fig. 1.G). korrekt og stramt

fastgjorte til maskinen.

Skeerm til Fastgjort korrekt og solidt
skeereanordningen til maskinen - ikke slidt/
(Fig. 1.D). nedbrudt eller beskadiget.
Feestepunkt til Korrekt placeret.
seleveerk (Fig. 1.J).
Skruer pa maskinen og Korrekt fastgjorte
klippeanordningen. (ikke lgsnede).




Klippeanordning (Fig.
1.C.1;Fig.1.C.2).

Metalklinge (hvis
monteret) (Fig. 1.C.2).

Batteri (Fig. 1.L)

Ren, ikke beskadiget
eller slidt.

Skarp.

Ingen skade pa
dets kappe, ingen
vaeskeudsivning.

Keleluftens passager
(afsnit 7.3).

Ikke tilstoppet.

Maskine Ingen tegn pa

skader eller slid.

Hastighedsregulator
(Fig. 12.A Fig. 13.A),
hastighedsregulatorens
sikkerhedshandtag
(Fig. 12.B, Fig. 13.B).

Skal kunne bevaege sig
frit uden at veere stramme.

Provekorsel Ingen uszedvanlige
vibrationer.

Ingen uszedvanlige lyde.

6.2.2 Funktionsafprovning af maskinen

Resultat

Lysdioden (Fig. 12.E,
Fig. 13.E) skal teende

Handling

1. Indseet batteriet i dets
leje (afsnit 7.2.9;

2. tryk pa (aktiveret elektrisk
sikkerhedsknappen kredslab).
(Fig. 12.C, Fig. 13.C)

1. Start maskinen 1. Klippeanordningen
(afsnit 6.%; ma ikke bevaege sig.

2. aktivér samtidigt ha- 2. Skeereanordningen

stighedsregulatoren
(Fig. 12.A, Fig. 13.A)
og hastighedsre-
gulatorens sikker-
hedshandtag (Fig.
12.B, Fig. 13.B);

3. slip hastighedsre- 3. Betjeningsgrebene
gulatoren (Fig. 12.A skal vende automatisk
Fig. 13.A) og hastig- og hurtigt tilbage til
hedsregulatorens neutral position og
sikkerhedshandtag klippeanordningen
(Fig. 12.B, Fig. 13.B). skal standse.

Tryk kun pa hastig- Hastighedsregulatoren ma
hedsregulatoren (Fig. ikke beveege sig.
12.A, Fig. 13.A).

skal bevaege sig.

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til
resultatet angivet i den folgende tabel, ma
maskinen ikke anvendes! Indlever maskinen
til et servicecenter for de relevante kontroller
og en eventuel reparation.

6.3 START

6.3.1 Start med batteri

1. Tag klingebeskyttelsen af (Fig. 1.K) (hvis
monteret);

2. kontrollér at klippeanordningen ikke rerer ved
jorden eller andre genstande;

3. indseet batteriet korrekt i dets leje (Fig.16.A)
(afsnit 7.2.3);

4. tryk pa sikkerhedsknappen (Fig. 12.C, Fig.
13.C);

aktivér samtidigt hastighedsregulatoren (Fig.

12.A, Fig. 13.A) og hastighedsregulatorens

sikkerhedshéandtag (Fig. 12.B-M, Fig. 13 B-M).

6.3.2 Start med batterisimulator

(om forudset)

Tag klingebeskyttelsen af (Fig. 1.K);
kontrollér at klippeanordningen ikke
rorer ved jorden eller andre genstande;
seet batterisimulatoren (Fig. 16.P) korrekt
ind i dens hus pa maskinen (Fig.16.A)
forbind tilslutningskablet (Fig.

16.0) til batterisimulatoren

veelg batteriet, som skal aktiveres,
med batteriveelgeren (Fig. 11.B)

6. tryk pa sikkerhedsknappen

(Fig. 12 C, Fig.13C)

7. tryk pa gaspedalkontrollen (Fig.

12.A, Fig. 13 A); aktivér samtidigt
hastighedsregulatoren (Fig. 12.A,

Fig. 13.A) og hastighedsregulatorens
sikkerhedshandtag (Fig.

12.B-M, Fig. 13 B-M)

6.4 KORSEL

N =

Eal

a

BEMARK Inden et klipningsarbejde udferes
for forste gang, er det anbefalelsesveerdigt at
skaffe sig den nodvendige fortrolighed med
maskinen og de mest egnede skaereteknikker ved
at anvende beereselen korrekt, holde maskinen
fast og udfore de beveegelser, der kraeves under
arbejdet.

For at betjene maskinen gores som beskrevet i
det efterfalgende:

— fastgor altid maskinen til den korrekt iforte
bzeresele (afsnit 6.1.2).

— under arbejdet skal maskinen fastholdes
med begge hander, med motorenheden pa
kroppens hgjre side og klippeanordningen
under bzeltestedet.

BEMARK Under brugen er  batteriet
beskyttet mod komplet afladning ved hjeelp af en
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beskyttelsesanordning, som slukker maskinen og
hindrer dens funktion.

BEMAERK Batteriets autonomi (og dermed
det areal som kan klippes inden genopladning)
betinges af forskellige faktorer som beskrevet i
(afsnit 7.2.1).

BEMAERK Maskinen slukkes automatisk efter
et minut uden aktivitet, hvis den er taendt.

6.4.1 Arbejdsteknikker

6.4.1.a Tradhoved

A Anvend KUN nylontrad. Anvendelse af
metaltrad, metaltrad overdaekket med plastik
og/eller trad, der ikke er egnet til tradhovedet,
kan medfore alvorlige kvaestelser og skader.

a. Skeering i bevaegelse (graesslaning)

Ga frem i regelmaessigt tempo, med en bueformet
beveegelse p4 samme made som et traditionelt
segl, uden at skratstille tradhovedet under
arbejdet (Fig. 17).

Prov forst at klippe i den rigtige hgjde i et mindre
omrade, for derefter at opna en jeevn klippehgjde
ved at holde trddhovedet i en konstant afstand i
forhold til jorden.

Ved besveerlig klipning kan det hjeelpe at skratstille
trddhovedet ca. 30° il venstre.

A Undga at arbejde pa denne made, hvis
der er risiko for udslyngning af genstande,
som kan forarsage kveestelser og skader pa
dyr eller ting.

b. Preecisionsklipning (tilskzering)

Hold maskinen en smule skratstillet saledes, at
trddhovedets nederste del ikke rerer ved jorden
og skeerelinjen befinder sig pa det enskede sted.
Klippeanordningen skal altid holdes veek fra
brugeren.

c. Klipning i naerheden af indhegninger/
fundamenter

Flyttrddhovedet langsomt hen imod indhegninger,

peele, sten, mure osv., uden at ramme hardt (Fig.

18).

Hvis traden rammer sterre hindringer, kan den

knaekke eller slides, hvis den sidder fast i en

indhegning, kan den knaekke brat.

Klipning rundt omkring fortove, fundamenter, mure

osv. kan under alle omsteendigheder medfere

mere slid end normalt.

d. Klipning omkring treeer

Ga rundt om traeet fra venstre mod hgjre, og kom
langsomt teettere pa stammen pa en sddan made,
at trdden ikke rammer traeeet, og tradhovedet
holdes en smule skratstillet fremad (Fig. 19).

Veer opmeerksom pa, at nylontrdden kan hugge
eller beskadige sma buske, og et slag fra
nylontrdden mod stammen pa buske eller treeer
med bled bark kan medfere alvorlige skader pa
planten.

6.4.1.b 3-tands, 4-tands klinge

Begynd at skeere vegetationen fra oven og nedad
med, sa grenene klippes i sma stykker med
skeereklingen (Fig. 20).

6.4.2 Regulering af tradens lengde i
tradhovedet under arbejdet

Denne maskine er forsynet med et tradhoved af
typen, der automatisk ruller traden ud.
Laengden af hovedets trad skal reguleres:
— nar traden er slidt og bliver for kort
- nar man meerker, at motoren drejer hurtigere
end normalt
— narman bemeaerker nedsat skaereeffektivitet.

For at rulle traden ud:

e sla tradhovedet ned i jorden (Fig. 21) med
hastighedsregulatoren trykket helt i bund

* tradenrulles automatisk ud ogtradskaerekniven
(Fig. 7.A) skeaerer den overskydende leengde af.

6.5 TIPS TIL BRUGEN

Under brugen er det en god ide med jaevne
mellemrum at fjerne ukrudt der vikler sig om
maskinen for at undga overophedning af motoren
(Fig. 1.A), som skyldes greesset der seetter sig
fast under klippeanordningens skaerm (Fig. 1.D).

Gor som beskrevet i det folgende:
- stands maskinen (afsnit 6.6);
— fjern batteriet (afsnit 7.2.2)
- tag arbejdshandsker pa
— fjern greesset med en skruetraekker, for at
sikre en korrekt afkgling af motoren.

6.6 STANDSNING

Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1. slip hastighedsregulatoren (Fig. 12.A, Fig.
13.A);

2. inaktivér sikkerhedsknappen (Fig. 12.C, Fig.
13.C);

3. vent pa at klippeanordningen standser.
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A Nar maskinen standses, stopper
klippeanordningen forst efter nogle sekunder.

VIGTIGT Stands altid maskinen
under flytning fra det ene arbejdsomréade til det
andet.

Man m& aldrig holde fingeren péa
sikkerhedsknappen under flytning for at
undga utilsigtet start.

6.7 EFTER BRUG

6.7.1 Efter brug med batteriet

Fjern batteriet fra dets leje (Fig. 22.B) og oplad
det (afsnit 7.2.2).

Saet klingebeskytteren (Fig.
skaereanordningen er standset.
¢ Lad motoren kole af, inden maskinen saettes i
et hvilket som helst rum.

1.K) pa, nar

* Rengor (afsnit 7.3).
e Kontrollér, at der ikke er lgstsiddende eller
beskadigede komponenter. Udskift om

ngdvendigt de beskadigede komponenter og
stram eventuelt Igstsiddende skruer og bolte,
eller kontakt det autoriserede servicecenter.

6.7.2 Efter brug med batterisimulator
: (om forudset)

1. Seet veelgeren til batterirygsaekken
: pa "OFF" (Fig. 11.B);

. 2. fjern batterisimulatoren fra

: maskinen (Fig. 22.P);

. 3. tag batterirygseekken af;

4. frakobl tilslutningskablet fra
batterisimulatoren (Fig.22.0) og

: batterirygseekken (fig. 11.A)

. 5. fjerne batteriet fra rygsaekken (Fig.

. 23) og oplad det (afsnit 7.2.2);

¢ 6. lad motoren kele af, inden maskinen

. seettes i et hvilket som helst rum;

renger (afsnit 7.3);

kontrollér at der ikke findes komponenter,

. som er lgse eller beskadigede. Udskift

. om ngdvendigt de beskadigede

komponenter og stram eventuelt

: lostsiddende skruer og bolte, eller
kontakt det autoriserede servicecenter.

© N

VIGTIGT Fjern altid batteriet (afsnit 7.2.2) og
montér klingebeskytteren hver gang maskinen
stilles vaek eller efterlades uovervaget.

7. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

71 GENERELLE OPLYSNINGER

VIGTIGT Sikkerhedsreglerne som skal folges
er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
naje for at undga alvorlige risici eller farer.

A For ethvert vedligeholdelsesindgreb:

* stands maskinen;

fijern batteriet fra dets leje og oplad det
(afsnit 7.2.2);

ndr klippeanordningen er standset, sattes
klingebeskyttelsen pa (undtagen néar der
foretages indgreb pa selve klingen);

lad motoren kole af, inden maskinen
seettes i et hvilket som helst rum;

* tag passende bekleedning pa,
arbejdshandsker og beskyttelsesbriller;
lees den tilhorende vejledning.

- Hyppighed og type handlinger er
opsummeret i "Tabel over vedligeholdelse"
(kap. 13). Formélet med tabellen er at
bidrage til en opretholdelse af maskinens
effektivitet og sikkerhed. Tabellen angiver
de vigtigste indgreb, og hvor ofte det enkelte
indgreb skal udferes. Udfer indgrebet, nar
den forste frist udlgber.

— Anvendelse af reservedele og tilbeheor,
som ikke er originale, kan have en negativ
virkning pa& maskinens funktion og
sikkerhed. Producenten frasiger sig ethvert
ansvar for skader forarsaget af anvendelse
af ikke-originale reservedele.

— Originale reservedele kan fas hos
autoriserede servicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udfores af forhandleren eller
af et specialiseret servicecenter.

7.2 BATTERI

7.2.1 Batteritid

Batteriets autonomi (og dermed det klippede
areal inden genopladning) betinges primeert af:
a. miligmzaessige faktorer, som kraever mere
elektrisk energi:
— klipning af teet, hgj eller fugtig vegetation
b. brugerens opfarsel, man ber undga:
- hyppig teending og slukning under arbejdet
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— brug af en passende klippeanordning og
skaereteknik til arbejdet der skal udfgres
(afsnit 6.4);

— en klippehastighed som ikke er passende i
forhold til graesset som klippes.

For at optimere batteriets autonomi er det altid en

god ide at:

* klippe graesset nar det er tort

¢ anvende en klippehastighed som er passende
i forhold til greessets tilstand

¢ anvende den klippeanordning og -teknik som
er mest passende til arbejdet, der skal udferes.

| tifeelde af at man gnsker at anvende maskinen

i leengere arbejdssessioner end standardbatteriet

er i stand til at understette, kan man:

e kabe et sekundeert standardbatteri il
erstatning for det afladede batteri, séledes at
man kan fortsaette arbejdet

* kgbe et batteri med starre autonomi i forhold til
standardbatteriet (afsnit 15.1).

7.2.2 Fjernelse og opladning af batteri

1. Tryk pa laseknappen, som sidder i batteriet
pa maskinen (Fig. 22.A) eller i batteriet pa
rygsaekken (Fig. 23. A) (om forudset);

2. fjern batteriet fra maskinen (Fig. 22.B) eller fra
batterirygseaekken (Fig. 23.B) (om forudset);

3. seetbatteriet(Fig.24.A)ilejetibatteriopladeren
(Fig. 24.B);

4. seet batteriopladeren (Fig.24.B) i en
stikkontakt med enspaending, som svarer til
hvad der er angivet pa typeskiltet;

5. serg altid for en fuldsteendig genopladning
under overholdelse af forskrifterne i batteriets/
batteriopladerens brugsanvisning.

BEMAERK Batteriet er udstyret med en
beskyttelse, som hindrer opladning, safremt
temperaturen er under frysepunktet (0 °C) eller
over +45 °C.

BEM/ERK Batteriet kan oplades (ogsé delvist)
pa et hvilket som helst tidspunkt, uden at dette
indebeerer risiko for beskadigelse af batteriet.

7.2.3 Genmontering af
maskinen

batteriet pa

Efter opladningen:

1. fijern batteriet (Fig. 25.A) fra dets ssede i
batteriladeren (undgé at lade det lade i lang
tid efter at det er helt opladet);

2. frakobl batteriopladeren
netstremmen;

(fig.25.B) fra

3. seet batteriet i dets hus pa maskinen (Fig.
16.A) eller i en af husene pa batterirygseekken
(Fig. 10) (om forudset)

4. tryk batteriet i bund indtil der hgres et "klik",
som tegn pa at det er Iast i stilling og har sikker
elektrisk kontakt.

7.3 RENGORING AF MASKINEN OG
MOTOREN

Renger altid maskinen efter brug med en ren
klud fugtet med et neutralt renggringsmiddel.
Fjern ethvert spor af fugt med en bled og ter
klud. Fugtighed risikerer at forarsage elektrisk
stod.

Anvend ikke aggressive rengeringsmidler eller
oplgsningsmidler til at rengare plastdelene og
handgrebene.

For at mindske brandfaren skal plaeneklipperen
- og specielt motoren - holdes fri for graesrester,
blade eller overskydende smarefedt.

For at undgd overophedning og skader pa
motoren og pa batteriet skal man altid sikre sig,
at gitrene til indsugning af keleluft (Fig. 26) er
rene og frie for snavs.

e Brug ikke vandstraler, og undga at gere
motoren og de elektriske dele vade.

7.4 FASTGORINGSSKRUER oG
-M@TRIKKER

» Skruer og matrikker skal altid holdes spzendt,
sdledes at udstyret hele tiden kan sikre den
ngdvendige driftssikkerhed.

e Kontrollér regelmzessigt at handtagene sidder
korrekt fast.

8. EKSTRAORDINAR
VEDLIGEHOLDELSE

8.1 VEDLIGEHOLDELSE AF
KLIPPEANORDNING

Under indgrebene pa skaereanordningen skal
man veere opmaerksom pa, at den kan beveege
sig, ogsa selv om batteriet er taget ud af dets leje.

Denne maskine er tilteenkt anvendelse af
klippeanordninger med det varenummer, som er
angivet i tabellen tekniske data.

| betragtning af produktets udvikling kan
klippeanordningerne anfert i tabellen Tekniske
data med tiden udskiftes med andre typer, som har
lignende egenskaber hvad angar ombyttelighed
og funktionssikkerhed.

DA -15



Ror ikke ved skaereanordningen, for
batteriet er blevet fjernet og skaereanordningen
er standset hellt.

A Advarsel! Fare for personskader pa grund
af farlige komponenter i bevaegelse!

8.1.1 Slibning/kalibrering af klingen

AAf sikkerhedshensyn bor slibning og
balancering udfores af et specialiseret
servicecenter, som rader over den nodvendige
fagkundskab og egnede redskaber for at
gennemfore arbejdet korrekt, for at undga
at beskadige kniven og for at garantere
brugssikkerheden.

Klingerne kan anvendes pa begge sider. Nar den
ene af knivenes sider er slidt, kan klingen vendes
og bruges pa den anden side.

Nar begge sider af teenderne er slidte, skal man fa
dem slebet.

8.1.2 Udskiftning af klingen

A Klingen ma aldrig repareres - den skal
udskiftes, sa snart de forste tegn pa brud
bemeerkes, eller hvis graensen for slibning
overskrides:

Lees i kapitel 4.3 hvordan klingen udskiftes
8.1.3 Udskiftning af trad pa tradhovedet

1. Brug kun en trdd med en diameter pa 2 mm og
skeer den nye trad i den angivne leengde (Fig.
27.A).

2. Drej oprulningshandtaget (Fig. 28.A) indtil
referencen pa handtaget (Fig. 29.B) er ud for
referencen pa hovedet (Fig. 29.C).

3. Indseaet den ene ende af snoren (Fig. 29.D)
i et af de to udgangshuller og fa snoren til at
komme ud af det modsatte hul.

4. Sorg for at der stikker lige meget snor ud af de
to huller.

5. Drej oprulningshandtaget (Fig. 28.A) i
retningen vist med pilene for at oprulle traden.
Sorg for, at traden stikker cirka 150 mm ud af
begge huller (Fig. 28.B).

Hvis der er gammel snor tilbage inde i hovedet,
eller hvis den er gaet i stykker inden i hovedet, skal
den fiernes péa felgende méade:

1. tryk pa fligene pa siden af tradholderhovedet,
der hvor der star "PUSH" (Fig. 30.A) og friger
den nederste del af hovedet (Fig. 30.B);

2. fjern den snor der er tilbage inden i;

3. seet spolen pa plads igen (Fig. 31.A) i sit leje;

4. luk hovedet igen ved at fastlase fligene ind
(Fig. 31.B) i rillerne (Fig. 31.C) og skubbe helt
i bund indtil der hares et "klik", som I&ser den
nederste del af hovedet (Fig. 31.D) pa plads.

8.2 SLIBNING AF TRADSK/EREKNIVEN

1. Aftag tradskeerekniven (Fig. 7.A) fra
klippeanordningens skeerm (Fig. 7.B) ved at
skrue skruerne af (Fig. 7.C).

2. Speend tradskeereren i en skruestik, og ga frem
med slibningen under anvendelse af en flad fil.
Pas pa at bevare den oprindelige klippevinkel.

3. Montér tradskeerekniven (Fig. 7.A) pa
klippeanordningens skaerm (Fig. 7.B) igen ved
at skrue skruerne i (Fig. 7.C).

9. OPMAGASINERING

VIGTIGT Sikkerhedsreglerne som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje
for at undga alvorlige risici eller farer.

9.1 OPMAGASINERING AF MASKINEN

Nar maskinen skal opmagasineres:
* fjern batteriet fra dets leje og oplad det (afsnit
7.2.2);
» saetklingebeskytterenpanarklippeanordningen
er standset;
* lad motoren kgle af, inden maskinen seettes i et
hvilket som helst rum;
renger (afsnit 7.3);
kontrollér at der ikke findes komponenter, som
er lgse eller beskadigede. Om ngdvendigt
udskiftes beskadigede dele og eventuelle
lose skruer og matrikker strammes eller et
autoriseret servicecenter kontaktes;
* opmagasiner maskinen:
— ettort sted;
- beskyttet mod vind og vejr;
— utilgeengeligt for bern;
- sorg for at have fjernet nggler og veerktogj
anvendt til vedligeholdelse.

9.2 OPMAGASINERING AF BATTERIET

Batteriet skal opbevares i skyggen, koligt og et
sted hvor der ikke er fugtigt.

BEMAERK Ved leengere tids opmagasinering
skal batteriet oplades hver anden maned for at
forleenge dets levetid.
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10. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal flyttes eller transporteres,
skal man:
— stands maskinen (afsnit 6.6);
— fijerne batteriet fra dets leje og oplad det
(afsnit 7.2.2);
- seet klingebeskytteren
klippeanordningen er standset;
— beere kraftige arbejdshandsker;
- tagefatimaskinenudelukkendeihandtagene
og rette klippeanordningen i modsat retning i
forhold til kereretningen.
Nar maskinen transporteres i bil skal man:
- skal maskinen sikres pa passende vis ved
hjeelp af wirer eller keeder;
— anbringe den, sa den ikke udger en risiko for
nogen.

pa nar

11. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle ngdvendige
anvisninger til brug af maskinen og en korrekt
grundleeggende  vedligeholdelse, som kan
udferes af brugeren selv. Alt justerings- og
vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet
i denne brugsanvisning, skal udferes hos din
forhandler eller et specialiseret servicecenter, som
er i besiddelse af den nedvendige fagkundskab
og det ngdvendige veerktgj til at udfere arbejdet

korrekt, saledes at maskinens oprindelige
sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfert af veerksteder, som ikke er

godkendte, eller af ukvalificerede personer
medfgrer, at alle fabrikantens garantier og
forpligtelser eller ansvar bortfalder.

13.TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

Kun de officielt autoriserede veerksteder kan
udfere reparation og vedligeholdelse, som
daekkes af garantien.

De autoriserede servicecentre anvender
udelukkende originale reservedele. De
originale reservedele og det originale tilbehgr
er blevet specielt udviklet til disse maskiner.

De uoriginale reservedele og tilbehor er ikke
blevet godkendt, og anvendelse heraf medforer,
at garantien bortfalder.

Det anbefales at f& foretaget en arlig kontrol
af maskinen pa et autoriseret servicecenter
til vedligeholdelse, service og kontrol af de
monterede sikkerhedsanordninger.

12. GARANTIDAKNING

Garantien  daekker alle  materiale- og

fabrikationsfejl. Brugeren begr ngje folge alle

anvisninger i den vedlagte dokumentation.

Garantien deekker ikke skader som felge af:

* Manglende kendskab til den medfelgende

dokumentation.

Uagtsomhed.

Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage.

Anvendelse af uoriginale reservedele.

Anvendelse af tilbehgr, som ikke er leveret

eller godkendt af fabrikanten.

Garantien deekker heller ikke:

e Normal slitage pa forbrugsmaterialer sdsom
klippeanordninger og sikkerhedsbolte.

* Normal slitage.

Kaeber er beskyttet af den nationale lovgivning.

Kabers rettigheder i henhold til den nationale

lovgivning er ikke pa nogen made begreenset af

denne garanti.

Indgreb Hyppighed Note
MASKINE
Kontrol af alle fastgerelsesanordninger For hver brug afsnit 7.4
Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger For hver brug afsnit 6.2
Kontrol af klippeanordningens skeerm. For hver brug afsnit 6.2.1
Kontrol af klippeanordningen For hver brug afsnit 6.2.1
Kontrol af batteriets ladningstilstand For hver brug *
Opladning af batteriet Efter hver brug afsnit 7.2.2
Rengering af maskinen og motoren Efter hver brug afsnit 7.3
Kontrol af eventuelle skader pa maskinen. Kontakt Efter hver brug -
om nedvendigt et autoriseret servicecenter.

* Se batteriets/batteriopladerens manual.
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14.PROBLEMER OG DERES L@SNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1. De to grenne lys
teender ikke, nar
sikkerhedsknappen
aktiveres

Batteriet mangler eller er
ikke sat korrekt i

Sorg for at batteriet er korrekt indsat og
sidder ordentligt i sit leje (afsnit 7.2.3)

2. Nar sikkerhedsknappen
aktiveres, blinker
lysdioden (Fig.
12.G, Fig. 13.G)

Batteriet er afladet

Kontrollér opladningen, og oplad
batteriet (afsnit 7.2.2)

3. Motoren garista
under arbeidet og
lysdioden /N (Fig.
12.G, Fig. 13.G) blinker

Batteriet er afladet

Kontrollér opladningen, og oplad
batteriet (afsnit 7.2.2)

4. Skeereanordningen
kerer ikke selvom
hastighedsregulatoren
og sikkerhedsknappen
holdes indtrykket

Maskinen er beskadiget

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter.

5. Overophedning
af motoren

Graes har sat sig fast under
klippeanordningens beskyttelse

Fjern graesset (afsnit 6.5)

6. Greesset er vanskeligt
at afklippe

Skeereanordningen er i darlig stand

Udfer vedligeholdelse pa
skeereanordningen (afsnit 8.1)

7. Der ophobes grees
rundt om lejets seede
og tradhovedet

Greaesset klippes for teet pa jorden

Skeer greesset med en bevaegelse oppefra
og ned for at undga at det ophobes.

8. Snoren udrulles
ikke nar tradhovedet
bankes ned i jorden

Snoren er limet fast pa sig selv

Smer med en silikonespray

Der er ikke nok snor pa spolen
eller snoren er opbrugt

Udskift snoren (kap. 8.1.3)

Snoren er slidt og for kort

Traek i snoren mens der trykkes
pa frigivelsesknappen

Snoren er snoet inde i spolen eller
den er gaet i stykker inden i den

Tag snoren ud af spolen og rul
den op igen (kap. 8.1.3)

9. Klippeanordningen
kommer i kontakt med
et fremmedlegeme.

Stands maskinen, tag batteriet ud og:
- Undersgag skaderne.

- Kontrollér, om der er tegn pa lese
dele, og fastspaend dem.

- F& udfert udskiftning eller reparation
pa et autoriseret servicecenter.

10. Der hores stoj og/eller
overdrevne vibrationer
under arbejdet

Lasnede eller beskadigede dele.

Stands maskinen, tag batteriet ud og:
- Undersgg skaderne.

- Kontrollér, om der er tegn pa lase
dele, og fastspaend dem.

- Fa udfert udskiftning eller reparation
pa et autoriseret servicecenter.

11. Maskinen ryger
mens den bruges

Maskinen er beskadiget

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter.

12. Batteriets autonomi
er darlig

Brugsforholdene er kraevende og
stromforbruget er stort

Optimér brugen (afsnit 7.2.1)

Batteriet er utilstraekkeligt
til arbejdsforholdene

Anvend et sekundeert batteri eller
et storre batteri (afsnit 15.1)

Batteriets kapacitet er nedsat

Kab et nyt batteri

Séafremt de ovennaevnte indgreb ikke laser problemet, bar der rettes henvendelse til forhandleren.
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PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

13. Opladeren lader
ikke batteriet

Batteriet er ikke sat korrekt i opladeren

Kontroller at batteriet er sat
korrekt i (afsnit 7.2.2)

Omgivelserne er ikke passende

Oplad batteriet i omgivelser med en
passende temperatur (se batteriets/
batteriladerens brugsanvisning)

Kontakterne er snavsede

Renger kontakterne

Der mangler speending til opladeren

Kontroller at stikket er sat i stikkontakten,
og at der er spaending pa kontakten

Batteriopladeren er defekt

Udskift den med en original reservedel

Hvis problemet vedbliver, skal
man konsultere batteriets/
batteriladerens brugsanvisning

14. Kontrollampen (Fig.
12.G, Fig. 13.G)
forbliver konstant teendt

Mislykket selvkontrol

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter.

15. Kontrollampen (Fig. Batterikommunikationsfejl
12.G 13.G) forbliver

konstant blinkende

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter.

Blokeret rotor

Brug ikke maskinen. Stands
omgéende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter.

Elektrisk overbelastning

Optimér brug af maskinen.

Overophedet PCB

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter.

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke leser problemet, ber der rettes henvendelse til forhandleren.

15.TILBEHOR

15.1 BATTERIER

Der findes batterier med anden kapacitet, i
stand til at imgdekomme de forskellige driftskrav
(Fig.32). Listen over batterierne der er kompatible
med denne maskine er anfort i tabellen "Tekniske
data".

15.2 BATTERIOPLADER

Anordning anvendt til opladning af batteriet: hurtig
(Fig. 33.A), standard (Fig. 33.B).

15.3 BATTERIRYGSAK

Enhed, der huser to batterier og tilvejebringer den
elektriske strom, der er ngdvendig til betjening af
maskinen.

Den leveres med forbindelseskablet til maskinen
(Fig. 1.0) og med en veelger (Fig. 11.B) til at veelge
et af de to batterier (position “1” og “2”) og "OFF".

15.4 BATTERISIMULATOR

Anordning, der, hvis den er indsat i maskinens
leje, tillader brug af batteriholderens rygsaek.
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ACHTUNG!:VOR DEM GEBRAUCH DER MASCHINE MUSS DAS VORLIEGENDE HANDBUCH AUFMERKSAM
GELESEN WERDEN. Das Handbuch muss aufbewahrt werden, um bei Bedarf darin nachlesen zu kdnnen.

1. ALLGEMEINES

1.1 HINWEISE ZUR VERWENDUNG

Im Text des Handbuchs sind einige Abschnitte, die
besonders wichtige Informationen bezlglich der
Sicherheit oder des Betriebs enthalten, nach den
folgenden Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS oder WICHTIG liefern
erlduternde Hinweise oder andere Angaben
zu bereits an friiherer Stelle gemachte
Aussagen, in der Absicht, die Maschine nicht zu
beschédigen oder Schéden zu vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor.
Die mangelnde Beachtung des Hinweises
bewirkt mégliche Verletzungen beim Personal
oder an Drittpersonen und/oder Schaden.

< Die mit einem mit grau gepunkteten Rand

< hervorgehobenen Absétze zeigen optionale
Eigenschaften an, die nicht bei allen in diesem Handbuch
< dokumentierten Modellen vorhanden sind. Priifen, ob

< die Eigenschaft beim eigenen Modell prasent ist.

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts”
und “links” verstehen sich mit Bezug auf
die Arbeitsposition des Bedieners.

1.2 REFERENZEN

1.2.1 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung sind mit 1,
2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten
sind mit den Buchstaben A, B, C, usw. gekennzeichnet.
Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung 2
wird mit folgender Beschriftung angegeben: “Siehe
Abb. 2.C” oder einfach “(Abb. 2.C)".

Die Abbildungen dienen nur zur Veranschaulichung. Die
tats&chlichen Teile kédnnen sich von den dargestellten
unterscheiden.

1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absatze unterteilt. Der
Titel des Absatzes “2.1 Schulung” ist ein Untertitel von
“2. Sicherheitsvorschriften”. Die Verweise auf Titel oder
Absatze sind mit der Abkirzung Kap. oder Abs. und der



entsprechenden Nummer gekennzeichnet. Beispiel:
“Kap. 2" oder “Abs. 2.1”.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

2.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

A Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen und nehmen Sie Einsicht in alle
Abbildungen und Spezifikationen, die mit der
Maschine geliefert werden. Die Nichtbeachtung
der nachstehend aufgefiihrten Anweisungen kann zu
einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen fir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
+Elektrowerkzeug” bezieht sich auf Ihre mit Netzstrom
oder Akku betriebene Maschine (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und
gut beleuchtet. Unordnung oder unbeleuchte-
te Arbeitsbereiche kénnen zu Unfallen fuhren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug
nicht in explosionsgeféahrdeter Umgebung,
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase
oder Stidube befinden. Elektrowerkzeuge er-
zeugen Funken, die den Staub oder die Damp-
fe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen
wahrend der Benutzung des Elektrower-
kzeugs fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die
Kontrolle Gber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Die Stecker des Elekirowerkzeugs miiss-
en in die Steckdose passen. Verdndern Sie
niemals den Stecker in irgendeiner Weise.
Verwenden Sie keine Adapterstecker mit
Elektrowerkzeugen, die geerdet sind. Nicht
veranderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines Stromschlags.

b) Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerde-
ten Oberflichen wie Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihlschrénken. Es besteht ein
erhdhtes Risiko eines Stromschlags, wenn lhr
Korper geerdet ist.

c) Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht Regen
oder Feuchtigkeit aus. Das Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das Ri-
siko eines Stromschlags.

d) Missbrauchen Sie das Kabel nicht. Verwen-
den Sie das Kabel niemals, um das Elektro-
werkzeug zu tragen oder es zu ziehen und

ziehen Sie niemals am Kabel, um das Elek-
trowerkzeug von der Steckdose zu trennen.
Halten Sie das Kabel von Warme, Ol, schar-
fen Kanten oder beweglichen Teilen fern.
Beschadigte oder verhedderte Kabel erhéhen
das Risiko eines Stromschlags.

e) Verwenden Sie ein fiir den AuBenbereich
geeignetes Verlangerungskabel, wenn Sie
ein Elektrowerkzeug im Freien einsetzen.
Die Verwendung eines fiir den AuBenbereich
geeigneten Verlangerungskabels verringert das
Risiko eines Stromschlags.

f) Verwenden Sie eine Stromversorgung, die
durch einen Fehlerstromschutzschalter
(RCD) geschiitzt ist, wenn sich der Einsatz
eines Elektrowerkzeugs in einer feuchten
Umgebung nicht vermeiden lasst. Die Ver-
wendung eines RCD verringert das Risiko
eines Stromschlags.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf,
was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft
an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug.
Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim
Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann zu ernst-
haften Verletzungen fiihren.

b) Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen Sie
immer eine Schutzbrille. Das Tragen person-
licher Schutzausrlstung, wie Staubmaske,
rutschfeste  Sicherheitsschuhe, Schutzhelm
oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des
Elektrowerkzeugs, verringert das Risiko von
Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbe-
triebnahme. Vergewissern Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist,
bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elek-
trowerkzeugs den Finger am Schalter haben
oder das Gerét eingeschaltet an die Stromver-
sorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen
flhren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug
oder Schllssel, der sich in einem drehenden
Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen flh-
ren.

e) Vermeiden Sie eine abnormale Kérperhalt-
ung. Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand
und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht.
Dadurch kénnen Sie das Elektrowerkzeug in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie
keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
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4)

Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern
von sich bewegenden Teilen. Lockere Klei-
dung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrich-
tungen montiert werden kénnen, vergewis-
sern Sie sich, dass diese angeschlossen
sind und richtig verwendet werden. Verwen-
dung einer Staubabsaugung kann Gefahrdun-
gen durch Staub verringern.

h) Lassen Sie sich nicht durch die Vertrau-
theit, die Sie durch den haufigen Gebrauch
der Maschine erlangt haben, dazu verleiten,
die Sicherheitsprinzipien zu missachten.
Fahrlassiges Handeln kann schnell zu schwe-
ren Verletzungen fuhren.

Verwendung und Behandlung des Elektrower-

kzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden
Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elek-
trowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, des-
sen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lasst,
ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose
und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Geréteeinstellungen vornehmen, Zu-
behorteile wechseln oder das Gerét wegle-
gen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeugs.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeu-
ge auBerhalb der Reichweite von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht be-
nutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elek-
trowerkzeuge sind gefahrlich, wenn Sie von un-
erfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt.

Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile ein-

wandfrei funktionieren und nicht klemmen,

ob Teile gebrochen oder so beschadigt
sind, dass die Funktion des Elektrowerk-
zeugs beeintréchtigt ist. Lassen Sie be-
schadigte Teile vor dem Einsatz des Ge-
rétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre

Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerk-

zeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und

sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeu-

ge mit scharfen Schneidkanten verklemmen

sich weniger und sind leichter zu fuhren.

g)Das Elektrowerkzeug und die Zubehére
miissen nach den gelieferten Anweisungen
verwendet werden, wobei die Arbeitsbedin-
gungen und die auszufithrende Arbeit zu
beriicksichtigen sind. Die Verwendung eines

f
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5)

6)

Elektrowerkzeugs fiir andere Arbeiten als vor-
gesehen kann zu Gefahrensituationen flhren.
h) Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber
und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe
erméglichen keine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situ-

ationen.

Verwendung und Behandlung des Akkuwerk-

zeugs

a)Laden Sie die Akkus nur in Ladegerdten
auf, die vom Hersteller empfohlen werden.
Fur ein Ladegerat, das fiir eine bestimmte Art
von Akkus geeignet ist, besteht Brandgefahr,
wenn es mit anderen Akkus verwendet wird.

b) Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehenen
Akkus in den Elektrowerkzeugen. Der Ge-
brauch von anderen Akkus kann zu Verletzun-
gen und Brandgefahr fihren.

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku fern
von Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Négeln, Schrauben oder anderen Kklei-
nen Metallgegenstédnden, die eine Ub-
erbriickung der Kontakte verursachen
kénnten. Ein Kurzschluss zwischen den Akku-
kontakten kann Verbrennungen oder Feuer zur
Folge haben.

d) Bei falscher Anwendung kann Fliissigkeit
aus dem Akku austreten: Vermeiden Sie
den Kontakt damit. Bei zufélligem Kontakt
mit Wasser abspiilen. Wenn die Fliissigkeit
in die Augen kommt, nehmen Sie zusétz-
lich arztliche Hilfe in Anspruch. Austretende
Akkufliissigkeit kann zu Hautreizungen oder
Verbrennungen fiihren.

e) Verwenden Sie keine beschadigten oder
verénderten Batterien oder Gerdte. Be-
schadigte oder veranderte Batterien kénnen zu
unvorhersehbaren Folgen flhren, darunter zu
Brand, Explosion oder Verletzungsgefahr.

f) Setzen Sie die Batterien niemals dem Feuer
oder UiberméBigen Temperaturen aus. Feu-
er oder Temperaturen Uber 130 °C kénnen eine
Explosion verursachen. HINWEIS. Der Tempe-
raturwert ,130 °C“ entspricht ,,265 °F.

g) Befolgen Sie alle Ladeanweisungen und
laden Sie die Batterie nicht auBerhalb des
in der Anleitung angegebenen Temperatur-
bereichs. Eine unsachgemaBe Aufladung bzw.
eine Aufladung bei Temperaturen auBerhalb
des angegebenen Bereichs kann die Batterie
beschéadigen und die Brandgefahr erhéhen.

Service

a)Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird
sichergestellt, dass die Sicherheit des Elektro-
werkzeugs erhalten bleibt.



b)Reparieren Sie niemals beschéadigte
Batterien. Die Wartung der Batterien darf
nur vom Hersteller oder von autorisierten
Dienstleistern durchgefuhrt werden.

2.2 SPEZIFISCHE SICHERHEITSNORMEN
FUR FREISCHNEIDER/RASENMAHER

1) Schulung

A Machen Sie  sich mit  den
Bedienungsteilen und dem richtigen
Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen
Sie, die Maschine schnell abzustellen. Die
Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise
und der Anweisungen kann zu Unféllen bzw.

schweren Verletzungen fiihren.

e Die Maschine darf nie von Kindern oder
Personen benutzt werden, die sich nicht mit
den Anweisungen vertraut gemacht haben.
Die lokal geltenden Gesetze kdnnen ein
Mindestalter fir den Benutzer festlegen.
Beachten Sie, dass der Benutzer fir
Unfélle und unvorhergesehene Umsténde
verantwortlich ist, die anderen Personen
oder deren Eigentum widerfahren kénnten.
Es gehért zum Verantwortungsbereich des
Benutzers, potenzielle Risiken des Geléndes,
auf dem gearbeitet wird, einzuschéatzen.
AuBerdem muss er alle erforderlichen
VorsichtsmaBnahmen fir seine eigene
Sicherheit und die der anderen ergreifen,
insbesondere an Hangen, auf unebenem,
rutschigem oder nicht festem Gelande.

Falls die Maschine an andere ubergeben oder
Uberlassen wird, muss sichergestellt werden,
dass derBenutzer die Gebrauchsanweisungen
in diesem Handbuch liest.

2) \Vorbereitende Arbeitsschritte

a) Personliche Schutzausriistung (PSA)

* Tragen Sie eng anliegende Schutzkleidung,
die mit Antischnittschutz  ausgestattet
ist, Vibrationsschutzhandschuhe, Helm,
Schutzbrille, Staubschutzmaske, Gehérschutz
und Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle.

e Der Einsatz eines Gehdrschutzes kann
die Fé&higkeit eventuelle Warnungen zu
héren, vermindern (Schrei oder Alarm). Den
Vorféllen rund um den Arbeitsbereich héchste

Aufmerksamkeit schenken.

b) Arbeitsbereich / Maschine

e Den gesamten Arbeitsbereich sorgfaltig
prifen und alles entfernen, was von der
Maschine ausgestoBen werden kdnnte
oder die Schnittvorrichtung/rotierende
Teile beschadigen koénnte (Steine, Aste,
Eisendréhte, Knochen, usw.).

3) Wahrend der Verwendung

a) Arbeitsbereich

Nur bei Tageslicht oder bei guter kinstlicher
Beleuchtung und mit guten Sichtverhéltnissen
arbeiten.

Personen, Kinder und Tiere vom
Arbeitsbereich fern halten. Kinder missen von
einem Erwachsenen beaufsichtigt werden.
Prifen Sie, dass sich andere Personen
mindestens 15 Meter vom Aktionsradius der
Maschine, und bei schweren Schnittarbeiten,
mindestens 30 Meter entfernt befinden.
Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen und
Gewittergefahr zu arbeiten, besonders wenn
die Wahrscheinlichkeit von Blitzen besteht.
Vermeiden Sie so gut wie méglich den Einsatz
der Maschine auf nassem oder rutschigem
Boden oder jedenfalls auf unebenen oder
steilen Bdéden, wenn fir den Benutzer bei
der Arbeit keine ausreichende Stabilitat
gewabhrleistet ist.

Die Maschine nicht Regen oder feuchten
Umfeldern aussetzen. Wasser, das in ein
Werkzeug eindringt, erhdht das Risiko von
Stromschléagen.

Besonders auf die Unebenheiten des Bodens
(Erhebungen, Graben), auf Hénge und
versteckte Gefahren und das Vorhandensein
eventueller Hindernisse achten, die die Sicht
einschréanken kénnten.

In der Nahe von abschussigen Stellen, Graben
oder Dammen besonders vorsichtig sein.
Arbeiten Sie quer zum Hang und nie bergauf
oder bergab. Bei Richtungswechsel ist auf
den eigenen Abstltzpunkt zu achten, wobei
Sie sich immer hinter der Schneidvorrichtung
befinden sollten.

Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBBe
verwenden, achten Sie auf den Verkehr.

b) Verhaltensweisen

e Wahrend der Arbeit muss die Maschine immer
fest mit zwei Handen gehalten werden. Hierbei
die Antriebseinheit auf der rechten Seite des
Koérpers und die Schneideeinheit unter der
Gurtellinie halten. Die Arme nicht UberméaBig
ausbreiten.

Vermeiden Sie den Korperkontakt mit Masse
oder geerdeten Oberflachen wie von Rohren,
Heizungen, Herden oder Kuhlschranken. Es
besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen
Schlag, wenn lhr Kérper geerdet ist.

Eine feste und stabile Haltung einnehmen und
vorsichtig handeln.

* Fuhren Sie die Maschine nur im Schritttempo.
Waéhrend der Arbeiten muss die Maschine
immer an den Tragegurten befestigt sein.
Halten Sie Hande und FiBe immer von den
Schnittvorrichtungen  fern, sowohl beim
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Anlassen des Motors als auch wahrend des
Gebrauchs der Maschine.

¢ Achtung: Das Schneideelement dreht sich
auch nach dem Auskuppeln oder nach
dem Ausschalten des Motors noch einige
Sekunden weiter.

¢ Auf herausschleuderndes Material durch die
Schneidvorrichtungen achten.

e Darauf achten, die Schneidvorrichtung nicht
stark gegen Fremdkérper/Hindernisse zu
schlagen. Wenn die Schneidvorrichtung auf
ein Hindernis/einen Gegenstand trifft, kann
es zu einem GegenstoB3 (kickback) kommen.
Dieser Kontakt kann einen sehr schnellen
Sto3 in die Gegenrichtung auslésen, so
dass die Schneidvorrichtung nach oben und
gegen den Maschinenbediener gedruckt wird.
Der GegenstoB3 kann dazu fihren, dass die
Kontrolle Uber die Maschine verloren wird, was
sehr schwerwiegende Folgen haben kann. Um
den Ruckschlag zu vermeiden, die geeigneten
MaBnahmen ergreifen, die im Folgenden

genau erklart sind.

— Die Maschine gut mit zwei Hé&nden
festhalten und Kérper und Arme in eine
Position bringen, die ein Ausharren
gegen die Krafte eines Gegenschlags
ermdglichen.

- Halten Sie die Arme nicht zu hoch und
schneiden Sie nicht Gber Gurtelhéhe.

— AusschlieBlich  die vom  Hersteller
angegebenen Schneidevorrichtungen
verwenden.

— Sich an die Herstellerhinweise halten,
die die Wartung der Schneidvorrichtung

betreffen.
e Achten Sie auf Verletzungen durch

Vorrichtungenzum Schneidender Fadenlénge.

Im Fall von Briichen oder Unfallen wéhrend A
der Arbeit, sofort den Motor abstellen und

die Maschine entfernen, damit sie keine
weiteren Schaden richtet Bei einem Unfall mit
eigenen Verletzungen oder Verletzungen Diritter,
unverzuglich die der Situation angemessene erste
Hilfe leisten und zur notwendigen Behandlung
ein Krankenhaus aufsuchen. Entfernen Sie
sorgfaltig alle eventuellen Rickstédnde, die -
falls sie unbeaufsichtigt bleiben - Schaden
oder Verletzungen an Personen oder Tieren
verursachen kénnten.

Bei langerfristiger Arbeit mit vibrierendenA
Werkzeugen kénnen vor allem bei

Personen mit  Durchblutungsstérungen

Verletzungen und GefaBerkrankungen (bekannt
als "Raynaud-Syndrom" oder "Leichenfinger")
auftreten. Die Symptome konnen die Héande,
Handgelenke und Finger betreffen, und treten als
Geflhlslosigkeit, Kribbeln, Kitzeln, Schmerzen,
blasse Haut oder strukturelle Verdnderungen

DE-5

der Haut auf. Diese Effekte kdénnen durch
niedrige Umgebungstemperaturen bzw. durch
besonders festes Greifen der Handgriffe verstérkt

werden. Beim Auftreten der Symptome muss die
Verwendungszeit der Maschine verkdrzt und ein

Arzt aufgesucht werden.

c) Einschréankungen fiir den Gebrauch
* Die Maschine darf nur von Personen
verwendet werden, die in der Lage sind,
diese fest mit beiden Handen zu halten bzw.
wahrend der Arbeit das Gleichgewicht sicher
auf den Beinen zu halten.
* Die Maschine nie mit beschéadigten,
fehlenden oder nicht korrekt platzierten
Schutzvorrichtungen einsetzen.
Die Maschine nicht verwenden, wenn die
Anbaugerate/die Werkzeuge nicht in den
vorgesehenen Punkten installiert sind.
e Die vorhandenen Sicherheitssysteme/
Mikroschalter  dirfen  nicht ausgeldst,
abgeschaltet, entfernt oder verandert werden.
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht,
wenn der Schalter das Werkzeug nicht
korrekt ein- und ausschalten kann. Ein
Elektrowerkzeug, das nicht mit dem Schalter
bedient werden kann, ist gefahrlich und muss
repariert werden.
Die Maschine darf keinen UberméaBigen
Kraften ausgesetzt werden, und kleine
Maschinen dirfen nicht fur schwere Arbeiten
verwendet werden; Die Verwendung einer
geeigneten Maschine vermindert die Risiken
und verbessert die Qualitat der Arbeit.

4) Wartung, Aufbewahrung

Durch regelmaBige Wartung und
ordnungsgemaBen  Unterstand wird die

Sicherheit und Leistung der Maschine gewahrt.

a) Wartung

Die Maschine nie verwenden, wenn Teile
abgenutzt oder beschadigt sind. Schadhafte
oder abgenutzte Teile sind zu ersetzen und
durfen nicht repariert werden.

Wahrend der Arbeiten zur Einstellung
der Maschine darauf achten, dass die
Finger nicht zwischen der sich drehenden
Schnittvorrichtung und den feststehenden

Teilen der Maschine eingeklemmt werden.

Die in dieser Anleitung angegebenen

Gerausch- und Vibrationspegel

sind Hoéchstwerte beim Betrieb
der Maschine. Der Einsatz eines nicht
ausgewuchteten Schneidelements, die zu
hohe Fahrgeschwindigkeit und die fehlende
Wartung wirken sich signifikant auf die
Gerauschemissionen und die Vibrationen aus.
Demzufolge missen vorbeugende MaBBnahmen
getroffen werden, um mégliche Schaden



durch zu hohen Larm und Belastungen durch
Vibrationen zu vermeiden; die Maschine warten,
Gehodrschutz  tragen, wahrend regelméBig
Arbeitspositionen wechseln.

b) Lagerung
e Um die Brandgefahr zu vermindern, keine
Behalter mit Schnittabfallen in geschlossenen

Raumen lassen.
2.3 BATTERIE / BATTERIELADEGERAT

WICHTIG Die folgenden Sicherheitsnormen
vervollstdndigen die Sicherheitsvorschriften im
spezifischen Handbuch der Batterie und des
Batterieladegeréts, das der Maschine beigelegt
ist.

* Um die Batterie aufzuladen, nur vom Hersteller
empfohlene Batterieladegerate verwenden.
Ein ungeeignetes Batterieladegerat kann
einen Stromschlag, eine Uberhitzung oder
den Austritt von atzender Flussigkeit aus der
Batterie verursachen.

* Verwenden Sie ausschlieBlich die fur Ihr

Werkzeug vorgesehenen Batterien. Die

Verwendung anderer Batterien kann zu

Verletzungen und Brandgefahr fiihren.

Sicherstellen, dass das Gerat ausgeschaltet

ist, bevor die Batterie eingelegt wird. Wenn eine

Batterie in ein eingeschaltetes Elektrogeréat

eingeflgt wird, kann dies zu Branden fuhren.

e Die nicht verwendete Batterie von
Buroklammern, Geldstiicken, Nageln,
Schrauben oder anderen kleinen metallischen
Gegenstanden fern halten, die einen
Kurzschluss der Kontakte verursachen
kénnten. Ein Kurzschluss zwischen
den Kontakten der Batterie kann zu
Verbrennungsprozessen oder Branden fuhren.

* Das Batterieladegerat nicht an Orten mit

Dampfen und entflammbaren Substanzen,

oder auf leicht entflammbaren Oberflachen,

wie Papier, Stoff, usw. verwenden. Wahrend
des Aufladevorgangs erhitzt sich das

Batterieladegerat und kénnte einen Brand

verursachen.

Wéhrend des Transports der Akkus darauf

achten, dass die Kontakte nicht untereinander

verbunden werden und keine Metallbehélter
fur den Transport verwenden.

2.4 UMWELTSCHUTZ

Der Umweltschutz muss beim Gebrauch der
Maschine stets ein wichtiger und vorrangiger
Aspekt sein, und zwar zugunsten der
Gemeinschaft und der Umwelt, in der wir leben.
Vermeiden Sie es, lhre Nachbarschaft zu stéren.
Benutzen Sie die Maschine nur zu verniinftigen
Uhrzeiten (nicht frth am Morgen oder spat am

Abend, wenn die Personen gestért werden
kénnten).
Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften

fur die Entsorgung von Verpackungen,
beschadigten Teilen bzw. allen weiteren
umweltschédlichen Stoffen. Diese Art Miull

darf nicht zusammen mit dem Hausmill
weggeworfen werden, es muss eine getrennte
Millsammlung erfolgen, damit die Bestandteile
dann geeigneten Sammelstellen Ubergeben
werden konnen, die fir das Recycling der
Materialien sorgen.

Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften
fur die Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine
nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss geman der ortlichen Vorschriften
an eine Sammelstelle ibergeben werden.

Elektrische Gerate dirfen nicht in den
ﬁ Hausmull entsorgt werden. GemaRB

der EU-Richtlinie 2012/19/EU uber
mmmm clektrische und elektronische Altgerate

und ihrer Umsetzung in nationales Recht
mussen Elektroaltgerate getrennt gesammelt
und einer umweltgerechten Wiederverwertung
zugefuhrt werden. Werden die Gerate in einer
Milldeponie oder im Boden entsorgt, kédnnen
die Schadstoffe das Grundwasser erreichen,
in die Lebensmittelkette gelangen und so
unserer Gesundheit und unserem Wohlbefinden
schaden. Wenden Sie sich fir weitergehende
Informationen zur Entsorgung dieses Produkts
an die verantwortliche Stelle fur die Entsorgung
von Hausmdll oder an lhren Handler.

Am Ende ihrer Nutzdauer muissen
Batterien mit  der  notwendigen
Aufmerksamkeit fir unsere Umwelt
entsorgt werden. Die Batterie enthalt
Material, das fir Sie und die Umwelt
gefahrlich ist. Sie muss getrennt entfernt und
in einer Struktur entsorgt werden, die Lithium-
lonen-Batterien akzeptiert.

Li-ien

Die getrennte Sammlung von
gebrauchten Produkten und
% Verpackungen erlaubt das
Recycling der Materialien und deren
Wiederverwendung. Die erneute
Verwendung der recycelten Materialien hilft
der Umweltverschmutzung vorzubeugen und
vermindert die Nachfrage nach Rohstoffen.

2.5 RESTRISIKEN

Obwohl alle Sicherheitsanforderungen
eingehalten  werden, kdénnen bestimmte
Restrisiken bestehen, die nicht ausgeschlossen
werden kénnen. Aus der Artund Konstruktion des
Werkzeugs koénnen die folgenden potentiellen
Geféhrdungen abgeleitet werden:
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e Herausschleudern von Materialien, die Augen
verletzen kénnen;

e Schadigung des Gehdéres, wenn kein
vorgeschriebener Gehdrschutz getragen wird.

3. WAS MAN WISSEN SOLLTE

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG
VERWENDUNGSZWECK

UND

Diese Maschine ist ein Gartenbaugerat, genauer
gesagt ein tragbarer Freischneider/Rasenméaher
mit Batteriebetrieb.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem
Motor, der eine Schneidvorrichtung betétigt, deren
unterschiedliche Konfigurationen verschiedene
Funktionen erfillen.

Der Bediener kann die Maschine mithilfe eines
Halteseils handhaben und kann die Hauptbefehle
immer in einem Sicherheitsabstand von der
Schneidvorrichtung auslésen.

3.1.1 Vorgesehene Verwendung

Diese Maschine wurde geplant und gebaut fur:

— Den Schnitt von Gras und nicht holziger
Vegetation durch einen Nylonfaden, der in
einem Fadenkopf eingeschlossen ist

— Den Schnitt von hohem Gras, Reisig,
Zweigen und holzigem Geblsch eines
Durchmessers von bis zu 2 cm mit Hilfe von
Metall- oder Kunststoffmessern.

— die  Verwendung durch nur
Maschinenbediener.

einen

3.1.2 UnsachgemaéBe Verwendung

JedeVerwendung, die vonden obenangegebenen
abweicht, kann gefahrlich sein und Schaden
an Personen und/oder Sachen bewirken. Als
nicht bestimmungsgeméBe Verwendung gelten
(beispielsweise, aber nicht nur):

— Die Maschine darf nicht durch Neigen
des Fadenkopfes zum Kehren verwendet
werden. Die Motorkraft kann Gegenstande
und kleine Steine bis zu 15 Meter weit
schleudern und so Schaden oder
Verletzungen verursachen;

— Hecken schneiden oder andere Arbeiten,
bei denen die Schneidvorrichtung nicht in
Bodenhdéhe verwendet wird;

— Schneiden und Zerkleinern von Strauchern,
Blschen und Blumen;
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— Baume zuschneiden;

— Verwenden der Maschine fir den Schnitt
von nicht pflanzlichen Materialien;

— Verwenden der Maschine mit der
Schneidvorrichtung oberhalb der Girtellinie
des Bedieners;

— Verwenden der Maschine in offentlichen
Garten, Parks, Sportzentren, auf
StraBenfahrspuren, Feldern und in Waldern;

— Einsatz von Schneidvorrichtungen, die sich
von den in der Tabelle “Technische Daten”
aufgelisteten unterscheidet. Gefahr von
ernsthaften Wunden und Verletzungen.

— Verwenden der Maschine durch mehr als
eine Person.

WICHTIG Die unsachgemdBe Verwendung
der Maschine hat den Verfall der Garantie und die
Ablehnung jeder Haftung seitens des Herstellers
zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch
entstandene oder Dritten zugefligte Schdden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine wurde fir den Gebrauch
durch Privatpersonen, das hei3t nicht fur den
professionellen Gebrauch, entwickelt. Sie ist fir
den ,Hobbygebrauch* bestimmt.

3.2 SICHERHEITSSYMBOLE

Auf der Maschine erscheinen verschiedene
Symbole (Abb. 2). Sie sollen den Benutzer
auf die bei der Verwendung einzuhaltenden
Verhaltensweisen aufmerksam machen, damit die
Maschine mit der notwendigen Aufmerksamkeit
und Vorsicht eingesetzt wird.

Bedeutung der Symbole:

ACHTUNG! GEFAHR!
Diese Maschine kann,
wenn sie nicht korrekt
verwendet wird, fiir Sie und
andere geféhrlich sein. .

Achtung! Vor dem
Gebrauch der Maschine die
Gebrauchsanweisungen
lesen

Gefahr!
Gehdrschutzvorrichtungen,
Brille und Schutzhelm tragen




Arbeitsschuhe und
Schutzhandschuhe tragen.

GEFAHR
UMHERFLIEGENDER
TEILE! Aufpassen , dass
kein Material durch die
Schneidevorrichtung
weggeschleudert wird. Es
kann schwere Verletzungen
an Personen oder Schaden
an Dingen verursachen.

GEFAHR
UMHERFLIEGENDER
TEILE! Wahrend der
Maschinenverwendung
mussen Personen und
Haustiere einen Abstand von
mindestens 15 m einhalten.

> @S

s

IlI

==

Auf den Messerstol3 achten.

©)

(NN

Keine Kreisséageblatter
verwenden. Gefahr:

Die Verwendung von
Kreisségeblattern

an Modellen, wo sie
nicht vorgesehen sind,
setzt den Bediener der
Gefahr von schweren
oder sogar todlichen
Verletzungen aus.

)

Nicht dem Regen (oder
Feuchtigkeit) aussetzen.

@

WICHTIG Beschéddigte oder  unleserlich
gewordene Etiketten missen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3.3 TYPENSCHILD DES PRODUKTS

Das Typenschild des Produkts gibt folgende
Daten wieder (Abb. 1):

1. Schallleistungspegel
2. Konformitatszeichen
3. Herstellungsjahr

Maschinentyp

Bezugsmodell des Herstellers
Seriennummer

Name und Anschrift des Herstellers
Artikelnummer

PNOO A

Die Daten zur Identifizierung der Maschine in
die entsprechenden Raume auf der Etikette
schreiben, die auf der Ruckseite des Deckblatts
wiedergegeben ist.

WICHTIG DieaufdemSchildwiedergegebenen
Kennungsdaten zur Identifizierung des Produkts
immer dann verwenden, wenn die autorisierte
Werkstatt kontaktiert wird.

WICHTIG Das Beispiel der
Konformitétserkldrung finden Sie auf den letzten
Seiten des Handbuchs.

3.4 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine besteht aus den folgenden
Hauptbestandteilen, denen die folgenden
Funktionen zukommen (Abb.1):

A. Motor: Liefert die Bewegung fir
die . Schneidvorrichtung durch
die Ubertragungsstange und die
Winkelumlenkung.

Stange: verbindet den hinteren Handgriff mit

der Antriebseinheit.

Schneidvorrichtung: Ist das Element, das

die Pflanzen schneidet

1.Fadenkopf: Schneidvorrichtung  mit
Nylonfaden.

2.3-schneidiges, 4-schneidiges Messer:
Schneidvorrichtung mit Metallscheibe (im
Karton).

D. Schutz der Schneidvorrichtung: Ist eine
Schutzvorrichtung und verhindert, dass
eventuelle von der Schneidevorrichtung
gesammelte Gegenstdnde weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

E. Vorderer Handgriff: Erlaubt mit seiner
halbrunden Form die  Beherrschung
der  Maschine.  AuBerdem ist die
Beinschutzbarriere daran angebracht.

F. Hinterer Handgriff: Erlaubt die Steuerung
der Maschine und hier befinden sich
die wichtigen Steuerbefehle zum Ein-/
Ausschalten/Beschleunigen.

G. Lenkstange: Handgriff in Form von
"Ochsenhoérnern”, der sich quer zur Stange
befindet und zu dieser asymmetrisch ist;
ermoglicht die Steuerung der Maschine
und hier befinden sich auf der rechten Seite
die wichtigsten Steuerbefehle zum Ein-/
Ausschalten/Beschleunigen.

H. Beinschutzbarriere: Ist ein
Sicherheitsschutz, der vor einem
unbeabsichtigten Kontakt mit der
Schneidvorrichtung wahrend der Verwendung
schitzt.
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. Tragegurte: Vorrichtung, die aus Stoffgurten
besteht, die Uber die Schultern verlaufen.
Hilft das Gewicht der Maschine wahrend der
Arbeit zu stltzen.

1. einfacher Riemen
2.doppelter Riemen

J. Anschlusspunkt (der Tragegurte): Wo
die Tragegurte an der Maschine angebracht
werden.

K. Messerschutz (fur Transport, Bewegung
und Lagerung der Maschine): Schutzt
vor  unbeabsichtigten  Kontakten  mit

der  Schneidvorrichtung, die  schwere
Verletzungen verursachen kann.

L. Batterie (wenn nicht mit der Maschine
geliefert, siehe Abs. 15.1 ‘“Zubehér auf
Anfrage): Vorrichtung, die dem Werkzeug
Strom liefert lhre Eigenschaften und
Gebrauchsvorschriften  sind in  einem
spezifischen Handbuch beschrieben.

M. Batterieladegerat (Zubehdér auf Anfrage,
Abs. 15.2): Vorrichtung, die zum Aufladen
der Batterie verwendet wird. Es stehen
zwei Modelle von Batterieladegeraten zur
Verfigung: M1 (schnelles Batterieladegerat);
M2 (Standard-Batterieladegerat);.

N. Batterietasche (auf Anfrage verfligbares
Zubehér, Abs. 15.3): Vorrichtung zur
Aufnahme der Batterien.

0. Verbindungskabel: Kabel zum Verbinden
der Maschine an die Batterietasche.

P. Batteriesimulator (auf Anfrage verfugbares
Zubeh6r, Abs. 15.4): Vorrichtung, die, wenn
sie in das Maschinengehduse eingesetzt
wird, die Verwendung der Batterietasche
ermdglicht.

4. MONTAGE

WICHTIG Die zu befolgenden Normen sind
im Kap. 2. beschrieben. Diese Angaben miissen
sehr genau berticksichtigt werden, um schwere
Gefahren und Risiken zu vermeiden.

Aus Grunden der Lagerung und des Transports
werden einige Bauteile der Maschine nicht in
der Fabrik eingebaut, sondern mussen nach
Entfernung der Verpackung nach den folgenden
Anweisungen montiert werden.

A Auspacken und Montage miissen
auf einer flachen und festen Oberfliche
vorgenommen werden. Dabei ist geniigend
Platz fiir die Bewegung der Maschine und
Verpackungen notwendig. Es miissen immer
geeignete Werkzeuge verwendet werden.
Die Maschine nicht verwenden, bevor die
Anweisungen des Abschnitts “MONTAGE”
ausgefiihrt wurden.

4.1 MONTAGE DER BAUTEILE

In der Verpackung sind die Montagebauteile
enthalten.
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4.1.1 Auspackvorgang

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei
darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.

2. Die im Karton enthaltenen Unterlagen
einschlieBlich dieser Gebrauchsanweisung
durchlesen.

3. Alle losen Komponenten aus dem Karton
nehmen.

4. Die Maschine aus dem Karton entnehmen.

5. Den Karton und die Verpackungen unter
Beachtung der ortlichen  Vorschriften
entsorgen.

A Vor der Montage (iberpriifen, dass die
Batterie nicht in ihrem Sitz untergebracht ist.

4.2 MONTAGE DER GRIFFE

: 421 Montage des vorderen Griffs
< 1. Den vorderen Griff (Abb. 3.A) an der
. Stange (Abb. 3.B) positionieren. .
. 2. Die Beinschutzbarriere (Abb. 3.C) auf den

: Griff montieren und dabei sicherstellen, :
. dass diese nach links gerichtet ist. .
. 3. Den Griff am Beinschutz mit .
: Schrauben (Abb. 3.D) und Muttern :
. (Abb. 3.E) befestigen. .
422 Montage des Holms

. 1. Den mittleren Knopf (Abb. 4.A) I6sen
. und die Kappe (Abb. 4.B) entfernen.
- 2. Die Lenkstange (Abb. 4.C) einsetzen,
: dabei darauf achten, dass die
: Bedienelemente rechts sind.
. 3. Die Lenkstange in die bequemste
Arbeitsposition ausrichten und mit
: der Kappe (Abb. 4.B) und dem

Knopf (Abb. 4.A) blockieren.

HINWEIS Durch Lockern des Knopfes
. (Abb. 4.A) kann die Lenkstange gedreht
 werden, um bei der Lagerung Platz zu sparen.

4.3 MONTAGE/DEMONTAGE DER
SCHNEIDVORRICHTUNGEN
UND DER SPEZIFISCHEN
SCHUTZEINRICHTUNGEN

A Schutzhandschuhe tragen.

WICHTIG /mmer wenn die Schneidvorrichtung
getauscht werden muss, die Batterie entfernen
und alle Elemente der Vorrichtung abmontieren.



4.3.1 Auswahl der Schneidvorrichtung

Die am besten geeignete Schneidvorrichtung fur
die vorgesehene Arbeit entsprechend der fol-
genden Grundsatze auswahlen:

* Der Fadenkopf kann hohes Gras und
nicht holzige Pflanzen in der Né&he von
Einzaunungen, Mauern, Fundamenten,
Gehsteigen, um B&aume usw. beseitigen
oder zum vollstdndigen Ausputzen eines
Gartenteils verwendet werden;

e die 3-schneidigen und 4-schneidigen
Messer eignen sich zum Schnitt von
Gestrupp und kleinen Strauchern bis zu 2 cm
Durchmesser.

4.3.2 Montage der Schutzvorrichtung

1. Den Schutz (Abb. 5.A) auf H6he der Ldcher
der Bohrungen der Motorgruppe positionieren
(Abb. 5.B).

2. Die Schrauben festziehen (Abb. 5.C).

HINWEIS Auf dem
Schneidvorrichtung st
vorhanden:

ﬁ Zeigt die Drehrichtung der

Schneidvorrichtung an.

Schutz der
folgendes  Symbol

4.3.3 Montage/Demontage der
Schneidvorrichtung

4.3.3.a Montage des Fadenkopfs

1. Die Taste (Abb. 6.A) driicken und gedriickt
halten wéahrend sich der Kopf bis zum
Einrasten dreht, was die Motorwelle und den
gesamten Kérper des Fadenkopfes (Abb. 6.B)
blockiert.

2. Den Fadenkopf montieren (Abb. 6.B), indem
er im Uhrzeigersinn fest geschraubt wird.

WICHTIG Bei Verwendung des Fadenkopfes
muss immer das Fadenschneidemesser montiert
sein (Abb. 7.A). Die Maschine wird mit einem auf
38 cm eingestellten Schnittdurchmesser geliefert.

4.3.3.b Abbau des Fadenkopfs

1. Die Taste dricken (Abb. 6.A) und gedruckt
halten wahrend sich der Kopf (Abb. 6.B)
dreht bis zum Einrasten, das die Motorwelle
und den gesamten Korper des Fadenkopfes
blockiert.

2. Den Fadenkopf ausbauen (Abb. 6.B), indem
er gegen den Uhrzeigersinn abgeschraubt
wird.

4.3.3.c Montage 3-schneidiges,
4-schneidiges Messer

A Den Schutz am Messer anbringen.

1. Das Messer (Abb. 8.B) und die auBere
Zwinge (Abb. 8.C) mit dem langen Teil gegen
das Messer montieren.

2. Die AuBenschale montieren (Abb. 8.D), ohne
die Mutter festzuziehen (Abb. 8.E).

3. Die Taste (Abb. 8.A) dricken, mit der Hand
das Messer drehen (Abb. 8.B), bis es im Loch
der inneren Zwinge befestigt ist, so dass die
Drehung blockiert wird.

4. Die Mutter (Abb. 8.E) anschrauben und mit
dem mitgelieferten Schllssel vollstéandig im
Uhrzeigersinn anziehen.

5. Den Schlussel entfernen, um die Drehung
wieder freizugeben.

4.3.3.d Ausbau
4-schneidiges Messer

3-schneidiges,

A Den Schutz am Messer anbringen.

1. Die Taste (Abb. 8.A) driicken, mit der Hand
das Messer drehen (Abb. 8.B), bis es im Loch
der inneren Zwinge befestigt ist, so dass die
Drehung blockiert wird.

2. Die Mutter (Abb. 8.E) entgegen dem
Uhrzeigersinn  abschrauben  und  die
AuBenschale (Abb. 8.D) entfernen.

3. Den AuBenring (Abb. 8.C) entfernen, dann
das Messer (Abb. 8.B) abnehmen.
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° 4.4 AUSSTATTUNG DER :
BATTERIETASCHE (FALLS :

VORGESEHEN)
: Die Batterietasche wird bereits :
. zusammengebaut geliefert (Abb. 1.N) und .
< kann vom Gurttrager (Abb. 9) ausgehakt

- und in der Hand getragen werden.
: Die beiden oberen Tasten (Abb. 9.A) :
. drliicken, um die Batterietasche zu l6sen. :
. Die Batteriesitze befinden sich auf .

< beiden Seiten der Tasche (Abb. 10)
+ Auf der rechten Seite des

. Rucksacks befinden sich: :
. Kabelbuchse (Abb. 11.A)

. » Batterieschalter (Abb. 11.B)

- » eine USB-Buchse zum Laden anderer
. Gerate (z.B. Mobiltelefone) (Abb. 11.C)

. Um das Vorhandensein eines losen Kabels zu
vermeiden, befinden sich auf beiden Seiten

- und im hinteren Bereich Durchgénge, durch

. die das Netzkabel geflihrt werden kann.

5. STEUERBEFEHLE

5.1 SICHERHEITSSCHALTER
AUSSCHALTVORRICHTUNG)

(EIN-/

1 "\ Durch Drlcken dieser Taste

( | ) (Abb. 12.C, Abb.13.C) wird der
Stromkreislauf der Maschine aktiviert

\___/ und deaktiviert und die entsprechende
LED leuchtet (Abb. 12.E, Abb.13.E).

)

A
|

Durch Driicken der
Geschwindigkeitstaste

(Abb. 12.D, Abb. 13.D) wird die
Schnittgeschwindigkeit bestimmt und
die 2 entsprechenden LED leuchten
auf (Abb. 12.F, Abb. 13.F). Wenn die
Arbeit unterbrochen wird (ohne die
Maschine auszuschalten), startet

sie bei erneuter Aktivierung mit der
zuvor eingestellten Geschwindigkeit.

Lichter aus: Der Stromkreislauf ist voll-
kommen deaktiviert (OFF).

WICHTIG Wé&hrend der
Bewegungen nie den Finger
auf dem Schalter halten,
um ein unbeabsichtigtes
Einschalten zu vermeiden.
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Das Symbol “Achtung” (Abb. 12.G,
Abb.13.G) leuchtet bei Stérung der
Maschine auf (siehe die Tabelle
zur Fehlererkennung, Abs. 14).

5.2 GASSTEUERHEBEL

Erlaubt die Geschwindigkeit der
Schneidvorrichtung auszulésen und einzustellen.

Die Auslésung des Gassteuerhebels (Abb. 12.A,
Abb.13.A) ist nur méglich, wenn gleichzeitig der
Sicherheitsgashebel (Abb. 12.B-M, Abb. 13.B-M)
gedrickt wird.

Die Schneidvorrichtung stoppt automatisch beim
Loslassen des Gassteuerhebels.

5.3 SICHERHEITSGASHEBEL

Der  Sicherheitsgashebel  (Abb.  12.B-M,
Abb. 13.B-M) ermdglicht die Aktivierung des
Gassteuerhebels (Abb. 12.A, Abb. 13.A).

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

WICHTIG Die zu befolgenden Normen sind
im Kap. 2. beschrieben. Diese Angaben mtissen
sehr genau berticksichtigt werden, um schwere
Gefahren und Risiken zu vermeiden.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor Arbeitsbeginn mussen eine Reihe von
Kontrollen und Arbeitsschritten  ausgefuhrt
werden, um sicherzustellen, dass die Arbeit
gewinnbringend und in hochster Sicherheit
ausgefuhrt wird:

1. Sicherstellen, dass die Batterie nicht in ihrem
Sitz untergebracht ist

2. Die Maschine in Horizontalposition bringen
und gut auf dem Boden abstitzen;

3. Die am besten geeignete Schneidvorrichtung
far die vorgesehene Arbeit auswéhlen (Abs.
4.3.1);

4. die Batterie kontrollieren (Abs. 6.1.1);

5. den Tragegurt korrekt anlegen (Abs. 6.1.2).



6.1.1 Batteriekontrolle

Die Maschine wird ohne Batterie geliefert.

Die fur die Betriebsnotwendigkeiten am besten
geeignete Batterie erwerben und diese vollstandig
aufladen. Hierbei den Hinweisen folgen, die im
Handbuch der Batterie enthalten sind.

Die Liste der fur diese Maschine zugelassenen
Batterien finden Sie in der Tabelle "Technische
Daten".

Vor jeder Verwendung:

— Den Ladezustand der Batterie Uberprifen.
Hierzu den Hinweisen folgen, die im
Handbuch der Batterie enthalten sind.

6.1.2 Verwendung der Tragegurte

Der Tragegurt muss angelegt werden, bevor die
Maschine am entsprechenden Haken eingehéngt
wird und die Gurte missen entsprechend der
GroBe und Statur des Bedieners eingestellt
werden.

Immer einen dem Maschinengewicht
entsprechenden Tragegurt verwenden:

— Bei Maschinen mit einem Gewicht unter
7,5 kg kdnnen Modelle mit einfachem oder
doppeltem Riemen verwendet werden;

— bei Maschinen mit einem Gewicht Uber
7,5 kg dirfen nur Modelle mit doppeltem
Riemen verwendet werden.

* Modelle mit einfachem Riemen

Der Tragegurt muss angelegt werden, bevor die
Maschinen an den entsprechenden Anschluss
angehangt wird.

Der Riemen (Abb. 14.A) muss Uber die linke
Schulter zur rechten Hifte verlaufen.

Der Riemen muss angelegt werden mit:

— der Abstitzung (Abb. 14.A.1), dem
Karabinerhaken der Maschine (Abb. 14.A.2).
und der Schnellentkopplung (Abb. 14.A.3)
auf der rechten Seite.

* Modelle mit doppeltem Riemen

Der Tragegurt muss angelegt werden, bevor die
Maschinen an den entsprechenden Anschluss
angehangt wird.

Der Riemen (Abb. 14.B) muss angelegt werden
mit:

— der Abstitzung (Abb. 14.B.1), dem
Karabinerhaken der Maschine (Abb. 14.B.2),
und der Schnellentkopplung (Abb. 14.B.3)
auf der rechten Seite.

— der Schnellentkopplung an der Vorderseite
(Abb. 14.B.3);

— der Kreuzung der Riemen am Ricken des
Bedieners (Abb. 14.B.4);
— ordnungsgemafB verbundenen Schnallen
(Abb. 14.B.5).
Die Riemen mussen immer gespannt sein,
sodass die Last gleichmaBig auf die Schultern
verteilt wird.

6.1.3 Verwendung der Tasche

: (falls vorgesehen) :
. 1. Die Batterie in eines der vorhandenen :
. Féacher in der Batterietasche (Abb. .
: 10) einsetzen. Sie hierzu nach unten :
: dricken, bis ein "Klick" hérbar ist, der :
: sie in ihrer Position blockiert und den :
: elektrischen Kontakt sicherstellt; :
. 2. Das Kabel an die Tasche in die :
. entsprechende Buchse (Abb. .
: 11.A) anschlieBen und drehen, :
: bis ein "Klick" hérbar ist, der es in :
. seiner Position verriegelt und den .
: elektrischen Kontakt sicherstellt; :

. 3. Die Gurte einstellen und den Tragegurt :
: vorne schlieBen (Abb. 15). :

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

AuBerdem folgende Sicherheitskontrollen
ausfuhren und Uberprifen, dass die Ergebnisse
mit denen der Tabellen Ubereinstimmen.

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der
Verwendung ausfiihren.

6.2.1 Allgemeine Kontrolle

Gegenstand Ergebnis

Griffe (Abb. 1.E; Abb. 1.G). | Gereinigt, sauber,
direkt und fest an der
Maschine befestigt.

Schutz der Korrekt und fest an der
Schneidvorrichtung Maschine befestigt, nicht
(Abb. 1.D). verschlissen/abgenutzt

oder beschéadigt.

Anschlusspunkt der
Tragegurte (Abb. 1.J).

Korrekt positioniert.

Schrauben auf Maschine
und Schneidvorrichtung.

Gut befestigt (nicht
gelockert).

Schneidvorrichtung (Abb.
1.C.1;Abb.1.C.2).

Sauber, nicht beschéadigt
oder verschlissen.

Metallmesser (wenn
montiert) (Abb. 1.C.2).

Gut geschliffen.

Batterie (Abb. 1.L)

Kein Schaden an
der Hille, kein
Flussigkeitsverlust.

Durchlauf der
Kuhlluft (Abs. 7.3).

Nicht verstopft.
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Maschine

Kein Zeichen von
Beschadigung oder
Verschleil3.

Gassteuerhebel (Abb.
12.A, Abb. 13.A),
Sicherheitsgashebel
(Abb. 12.B, Abb. 13.B).

Missen eine freie,
nicht erzwungene
Bewegung haben.

Test-Erprobung

Keine anormale Vibration.
Kein anormales
Gerausch.

6.2.2 Betriebstests der Maschine

Tatigkeit

Ergebnis

1. Die Batterie in
ihren Sitz einfihren
(Abs.7.2.9;

2. den Sicherheitsschalter
dricken (Abb.
12.C, Abb. 13.C)

Die LED (Abb. 12.E,
Abb. 13.E) muss

sich einschalten
(Stromkreislauf aktiviert).

1. Die Maschine
starten (Abs. 6.3 );

2. gleichzeitig den
Gassteuerhebel
(Abb. 12.A, Abb.
13.A) und den
Sicherheitsgashebel
(Abb. 12.B, Abb.
13.B) betatigen;

3. den Gassteuerhebel
(Abb. 12.A, Abb.
13.A) und den
Sicherheitsgashebel
(Abb. 12.B, Abb.
13.B) lésen.

1. Die Schneidvorrichtung
darf sich nicht
bewegen.

2. Die Schnittvorrichtung
muss sich bewegen.

3. Die Hebel missen
automatisch und
schnell in die
Neutralposition
zurtickkehren und die
Schneidvorrichtung
muss stillstehen.

Nur den Gassteuerhebel
driicken (Abb. 12.A,
Abb. 13.A).

Der Gassteuerhebel
bleibt blockiert.

A Wenn

irgendeines der

Ergebnisse

von den Angaben der folgenden Tabellen
abweicht, die Maschine nicht verwenden! Die
Maschinefiir die erforderlichen Kontrollenund
die Reparatur an ein Kundendienstzentrum
liefern.

6.3 INBETRIEBNAHME

6.3.1 Inbetriebnahme mit Batterie

1. Den Messerschutz entfernen
(wenn eingesetzt);

2. Sicherstellen, dass die Schneidvorrichtung
den Boden oder sonstige Gegenstande nicht
berthrt;

(Abb. 1.K)

3. Die Batterie richtig in ihren Sitz einfihren
(Abb. 16.A) (Abs. 7.2.3);

4. den Sicherheitsschalter driicken (Abb. 12.C,
Abb. 13.C);

gleichzeitig den Gassteuerhebel (Abb. 12.A,

Abb. 13.A) und den Sicherheitsgashebel

(Abb. 12.B-M, Abb. 13.B-M) betatigen.

6.3.2 Inbetriebnahme mit
Batteriesimulator (falls

vorgesehen)

1. Den Messerschutz entfernen (Abb. 1.K) ;
2. Sicherstellen, dass die
Schneidvorrichtung den Boden oder
sonstige Gegenstéande nicht berihrt;
3. Den Batteriesimulator (Abb.

16.P) richtig in seinen Sitz an der
Maschine einfiihren (Abb.16.A)

das Anschlusskabel (Abb. 16.0) an
den Batteriesimulator anschlie3en

5. die zu aktivierende Batterie mit dem
Schalter auswéhlen (Abb. 11.B)

6. den Sicherheitsschalter driicken

(Abb. 12.C, Abb. 13.C)

7. Den Zindschalter driicken (Abb.

12.A, Abb. 13.A); gleichzeitig den
Gassteuerhebel (Abb. 12.A, Abb. 13.A)
und den Sicherheitsgashebel (Abb.
12.B-M, Abb. 13.B-M) betéatigen.

6.4 ARBEIT

H

HINWEIS Bevor das erste Mal Méharbeiten
in Angriff genommen werden, muss sich der
Bediener mit der Maschine und der geeigneten
Arbeitstechnik vertraut machen, und probehalber
den Gurt korrekt anlegen, die Maschine
sicher aufnehmen, wund die erforderlichen
Arbeitsbewegungen ausfiihren.

Um mit der Maschine zu arbeiten, wie im
Folgenden beschrieben vorgehen:

— Die Maschine immer am korrekt getragenen
Tragegurt anhaken (Abs. 6.1.2).

— Die Maschine muss wahrend der Arbeit
immer fest mit zwei Handen gehalten
werden, mit der Motoreinheit auf der
rechten Kérperseite und der Schneideinheit
unterhalb der Girtellinie.

HINWEIS Waéhrend der Arbeit ist die Batterie

gegen die vollstdndige Entladung durch eine
Schutzvorrichtung — geschlitzt, die Maschine
ausschaltet und ihren Betrieb blockiert.

HINWEIS Die Autonomie der Batterie (und
damit die zu schneidende Pflanzenfldche, die
bearbeitet werden kann, bevor erneut aufgeladen
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werden muss) wird durch verschiedene Faktoren
beeinflusst, die im (Abs. 7.2.1) beschrieben sind.

HINWEIS Nach 1 Minute Inaktivitdt, schaltet

die Maschine sich automatisch aus, wenn sie
eingeschaltet war.

6.4.1 Arbeitstechniken

6.4.1.a Fadenkopf
A NUR Nylonfdden verwenden.
Die Verwendung von Metalldréahten,

kunststoffummantelten Metalldrdhten bzw.
fiir den Fadenkopf ungeeigneter Fidden
kann schwere Verletzungen und Schédden
verursachen.

a. Schnitt in Bewegung (Mahen)

Mit gleichméaBiger Geschwindigkeit vorwarts
gehen, dabei eine Bogenbewegung &hnlich zum
herkdmmlichen Sensen ausflihren, ohne den
Fadenkopf wéhrend des Betriebs zu neigen (Abb.
17).

Als Erstes versuchen einen kleinen Bereich in
der richtigen Héhe zu schneiden, um dann eine
gleichméaBige Schnitthdhe zu erreichen, indem
der Fadenkopf in einer konstanten H6he vom
Boden gehalten wird.

Fur grobere Schnitte kann es hilfreich sein, den
Fadenkopf um ca. 30° nach links zu neigen.

A Es darf nicht auf diese Weise gearbeitet
werden, wenn die Méglichkeit besteht, dass
Gegenstidnde weg geschleudert werden,
die Personen oder Tiere verletzen bzw.
Sachschédden verursachen kénnen.

b. Préazisionsschnitt (Trimmen)

Die Maschine geneigt halten, so dass der untere
Teil des Fadenkopfes nicht das Gelande berihrt
und die Schnittlinie sich im gewunschten Punkt
befindet, wobei die Schneidvorrichtung immer
fern vom Bediener gehalten werden muss.

c. Schneiden in der Néhe von Einzdunungen
/ Fundamenten

Den Fadenkopf langsam in die Néahe der
Einzaunungen, Pfosten, Steine, Mauern usw.
fuhren ohne gewaltsam dagegen zu driicken
(Abb. 18).

Wenn der Faden gegen ein hartes Hindernis
schlagt kann er kaputt gehen oder sich abnutzen;
wenn er in einer Einzadunung hangen bleibt kann
er plétzlich reiBen.

Auf jeden Fall kann das Schneiden entlang
Gehsteigen, Fundamenten, Mauern usw. einen
UbermaBigen Fadenverschleil3 verursachen.

d. Schneiden um Baume

Von links nach rechts um den Baum herum laufen
und sich langsam dem Stamm annéhern, so dass
der Faden nicht gegen den Baum schlagt und den
Fadenkopf leicht nach vorne geneigt halten (Abb.
19).

Beachten, dass der Nylonfaden kleine Straucher
durchtrennen oder beschadigen kann und dass
der Schlag des Nylonfadens gegen den Strauch-
oder Baumstamm bei weicher Rinde die Pflanze
stark beschadigen kann.

6.4.1.b
Messer

3-schneidiges, 4-schneidiges

Den Schnitt oberhalb der Pflanzen beginnen,
dann mit dem Mé&hmesser nach unten gehen,
sodass die Zweige in kleine Sticke gekirzt
werden (Abb. 20).

6.4.2 Langeneinstellung des Kopffadens
wéhrend der Arbeit

Diese Maschine ist mit einem Kopf ausgestattet,
der den Faden automatisch freigibt.
Die Fadenlange des Kopfes muss geregelt
werden:
— wenn der Faden verbraucht und kurzer wird;
— wenn eine gréBere als die normale Drehung
des Motors wahrnehmbar ist;
- wenn bemerkt wird, dass die
Leistungsféahigkeit des Schnitts nachlasst.

Zum Freigeben von neuem Faden:

e Den Fadenkopf (Abb. 21) bei voll
durchgedriicktem Gassteuerhebel gegen den
Boden schlagen;

e der Faden wird automatisch freigegeben
und das Fadenschneidemesser (Abb. 7.A)
schneidet die ibermé&Bige Lange.

6.5 EMPFEHLUNGEN FUR DEN
GEBRAUCH

Wahrend der Verwendung ist es sinnvoll,
regelméBig das Unkraut zu entfernen, das die
Maschine umgibt, um ein Uberhitzen des Motors
zu vermeiden (Abb. 1.A), das auf das unter dem
Schutz der Schneidvorrichtung verfangene Gras
zuruckzufuhren ist (Abb. 1.D).

Wie im Folgenden beschrieben vorgehen:
— Die Maschine anhalten (Abs. 6.6);
— Die Batterie entfernen (Abs. 7.2.2);
— Arbeitshandschuhe tragen;
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— das verfangene Gras mit einem
Schraubenzieher entfernen, damit der Motor
korrekt gekuhlt wird.

6.6 STOPP

Zum Anhalten der Maschine:

1. den Gassteuerhebel I6sen (Abb. 12.A, Abb.
13.A);

2. den Sicherheitsschalter deaktivieren (Abb.
12.C, Abb. 13.C);

3. auf den Stillstand der Schneidvorrichtung
warten.

A Nach dem Anhalten der Maschine
dauert es einige Sekunden, bevor die
Schneidvorrichtung stillsteht.

WICHTIG Die Maschine immer anhalten
wéhrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

A Wéhrend der Bewegungen nie den
Finger auf dem Schalter halten, um ein
unbeabsichtigtes Einschalten zu vermeiden.

6.7 NACH DEM GEBRAUCH

6.7.1 Nach der Verwendung mit Batterie

* Die Batterie aus ihrem Sitz (Abb. 22.B)
entfernen und sie wieder aufladen (Abs. 7.2.2);

* Wenn die Schneidvorrichtung stillsteht, den

Messerschutz anbringen (Abb. 1.K).

Lassen Sie den Motor abkuhlen, bevor Sie die

Maschine in einem Raum abstellen.

* Die Reinigung durchfuhren (Abs. 7.3).

* Die Maschine auf lose oder beschadigte
Teile  kontrollieren. ~ Wenn  notwendig,
die beschadigten Bauteile austauschen
und eventuell gelockerte Schrauben und
Bolzen festziehen oder das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

: 6.7.2 Nach der Verwendung :
. mit Batteriesimulator .
(falls vorgesehen)
: 1. Den Schalter der Batterietasche :
. auf “OFF” stellen (Abb. 11.B); .
. 2. den Batteriesimulator von der .
: Maschine entfernen (Abb. 22.P);
- 3. Die Batterietasche entfernen; :
. 4. das Anschlusskabel vom :
. Batteriesimulator (Abb.22.0) und von .
¢ derTasche (Abb. 11.A) trennen .

5. die Batterie von der Tasche entfernen

: (Abb. 23) und aufladen (Abs. 7.2.2); :
6. Lassen Sie den Motor abkuhlen, bevor Sie ©
die Maschine in einem Raum abstellen
Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.3);
Die Maschine auf lose oder beschadigte
Teile kontrollieren. Wenn notwendig, die
beschéadigten Bauteile austauschen und
. eventuell gelockerte Schrauben und .
: Bolzen festziehen oder das autorisierte :
Kundendienstzentrum kontaktieren.

@ N

WICHTIG Die Batterie immer entfernen (Abs.
7.2.2) und den Messerschutz immer montieren,
wenn die Maschine unbenutzt und unbewacht
bleibt.

7. ORDENTLICHE WARTUNG

71 ALLGEMEINES

WICHTIG Die zu befolgenden Normen sind
im Kap. 2. beschrieben. Diese Angaben mtissen
sehr genau berticksichtigt werden, um schwere
Gefahren und Risiken zu vermeiden.

A Vor dem Beginn eines Wartungseingriffs:
Die Maschine stoppen;

Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen und
sie wieder aufladen (Abs. 7.2.2);

Wenn die Schneidvorrichtung stillsteht,
die Messerschutzvorrichtung anbringen,
(es sei denn, die Eingriffe miissen am
Messer selbst vorgenommen werden)
Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie
die Maschine in einem Raum abstellen
Tragen Sie angemessene Kleidung,
Arbeitshandschuhe und eine Schutzbrille
Die entsprechenden Anweisungen lesen;.

— Die Haufigkeit und Art der Eingriffe
sind in der “Wartungstabelle” (Kap. 13)
zusammengefasst. Die Tabelle soll lhnen
zu helfen, lhre Maschine leistungsfahig
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und sicher zu erhalten. In ihr sind die
wichtigsten Eingriffe und die fur jede von
ihnen vorgesehene Haufigkeit angegeben.
Die entsprechende Tétigkeit nach der ersten
auftretenden Falligkeit ausfihren.

— DieVerwendungvonnichtOriginalersatzteilen
kénnte negative Auswirkungen auf den
Betrieb und die Sicherheit der Maschine
haben. Der Hersteller lehnt jede Haftung ab
im Falle von Schaden oder Verletzungen, die
durch solche Produkte entstehen.

— Originalersatzteile =~ werden  von den
Vertragswerkstatten und von den
Vertragshandlern geliefert.

WICHTIG Alle nicht in diesem

Handbuch  beschriebenen  Wartungs-  und

Einstellungsarbeitsschritte missen von Ihrem
Héndler oder von einem Fachzentrum ausgefiihrt
werden.

7.2 BATTERIE

7.2.1 Batterieleistung
Die Standzeit der Batterie (und die dadurch
zur bearbeitende Flache) ist abhéngig von
verschiedenen Faktoren:

a. Umweltfaktoren, die einen héheren
Energiebedarf zur Folge haben:
— Schnitt von dichter, hoher, feuchter
Vegetation;

b. Verhaltensweisen  des

vermeiden sollte:

— Haufiges Ein- und Ausschalten wahrend der
Arbeit;

— Verwendung einer Schneidvorrichtung oder
einer im Vergleich zur auszufihrenden Arbeit
unpassenden Schnitttechnik (Abs. 6.4);

- eine fir die des zu schneidenden Grases
nicht geeignete  Geschwindigkeit der
Schnittbewegung.

Bedieners, der

Um die Batterieleistung zu optimieren, sollte immer

Folgendes beachtet werden:

¢ Das Gras schneiden, wenn es trocken ist;

* eine fir die Grasbedingungen geeignete
Schnittbewegungsgeschwindigkeit einstellen;

* die Schneidvorrichtung und die am besten fur
die auszufuhrende Arbeit geeignete Technik
verwenden.

Falls die Maschine fir langere Arbeitseinsatze
verwendetwerdensoll, alsvonder Standardbatterie
zugelassen, ist Folgendes mdglich:

¢ Eine zweite Standardbatterie kaufen, um die
leere Batterie sofort auszuwechseln, ohne die
Kontinuitat des Einsatzes zu beeintrachtigen;

e eine Batterie mit hoéherer Dauer als die
Standardbatterie kaufen (Abs. 15.1).

Laden der

7.2.2 Herausnehmen und

Batterie

1. Die Verriegelungstaste driicken, die sich in
der Batterie an der Maschine (Abb. 22.A) oder
an der Tasche (Abb. 23. A) (falls vorgesehen)
befindet;

2. die Batterie von der Maschine (Abb. 22.B)
oder von der Batterietasche (Abb. 23.B) (falls
vorgesehen) entfernen;

3. die Batterie (Abb. 24.A) in ihr Fach des
Batterieladegerats einflihren (Abb. 24.B);

4. das Batterieladegerat (Abb. 24.B) mit einer
Steckdose, mit Spannung, die der auf dem
Schild angegebenen entspricht;

5. Fur eine komplette Ladung der Batterie sorgen
und dabei die Anweisungen im Handbuch der
Batterie/des Batterieladegerats befolgen.

HINWEIS Die Batterie verfigt (ber einen
Schutz, der das Aufladen verhindert, wenn die
Umgebungstemperatur nicht zwischen 0 und
+45°C liegt.

HINWEIS Die Batterie kann jederzeit auch
teilweise aufgeladen werden, ohne dass Gefahr
besteht, sie zu beschéadigen.

7.2.3 Einsetzen der Batterie in der Maschine

Nach abgeschlossenem Aufladen:

1. Die Batterie entfernen (Abb. 25.A) aus ihrem
Sitz im Batterieladegerat entfernen (hierbei
vermeiden, sie lange unter Last zu halten,
wenn der Aufladevorgang abgeschlossen ist);

2. das Batterieladegerat (Abb. 25.B) vom
Stromnetz abtrennen;

3. Die Batterie in ihren Sitz an der Maschine
(Abb. 16.A) oder in einen der Sitze in der
Batterietasche (Abb. 10) (falls vorgesehen)
einfigen

4. Die Batterie nach unten driicken, bis ein "Klick"
hérbar ist, der sie in ihrer Position blockiert und
den elektrischen Kontakt sicherstellt.

7.3 REINIGUNG DER MASCHINE UND DES
MOTORS

* Die Maschine immer nach der Verwendung
reinigen. Hierzu ein sauberes und feuchtes
Tuch verwenden, das mit Neutralreiniger
getrankt ist.
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» Jede Spur von Feuchtigkeit entfernen und dazu
ein weiches und trockenes Tuch verwenden.
Feuchtigkeit bringt die Gefahr von elektrischen
Schlagen mit sich.

e Keine  aggressiven Reinigungs-  oder
Lésungsmittel  fir die  Reinigung der
Kunststoffteile oder Handgriffe.

e Um das Brandrisiko zu vermindern, die
Maschine und insbesondere den Motor von
Grasresten, Blattern oder UberméaBigem Fett
freihalten.

e Um ein Uberhitzen und Schaden am Motor
oder an der Batterie zu vermeiden, immer
sicherstellen, dass die Ansauggitter der
Klhlungsluft (Abb. 26) sauber und frei von
Schaden sind.

e Keine Wasserstrahlen benutzen und
vermeiden, dass der Motor und die elektrischen
Bauteile nass werden.

7.4 BEFESTIGUNGSMUTTER
-SCHRAUBEN

UND

¢ Muttern und Schrauben festgezogen belassen,
um sicher zu sein, dass die Maschine immer in
sicheren Betriebsbedingungen ist.

* RegelmaBig prifen, dass die Griffe fest fixiert
sind.

8. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

8.1 WARTUNG
SCHNEIDVORRICHTUNG

DER

Wahrend der Arbeiten an der Schneidvorrichtung
daran denken, dass diese sich bewegen kann,
auch wenn die Batterie aus ihrem Sitz entfernt ist.

Auf dieser Maschine ist die Verwendung einer

Schneidvorrichtung mit dem in der Tabelle
"Technische = Daten" angegebenen Code
vorgesehen.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts
kénnten die in der Tabelle ,Technische Daten®
genannten Schneidvorrichtungen im Laufe der
Zeit durch andere ersetzt werden, die gleiche
Eigenschaften  der  Austauschbarkeit und
Betriebssicherheit aufweisen.

ADie Schneidvorrichtung nicht beriihren,
solange die Batterie noch nicht abgezogen
ist und die Schneidvorrichtung nicht véllig
stillsteht.

A Warnung!  Verleztungsgefahr
bewegliche geféhrliche Teile!

durch

8.1.1 Scharfen/Auswuchten des Messers

AAus Sicherheitsgriinden ist es sinnvoll,
dass Schérfen und Auswuchten von einem
Fachzentrum ausgefiihrt werden, das lber die
geeigneten Kompetenzen und Werkzeugen
zur Ausfiihrung dieser Arbeitsschritte verfiigt,
ohne die Beschéddigung des Messers zu
riskieren und es wéhrend der Verwendung
unsicher zu machen.

Die Messer kénnen beidseitig verwendet werden.
Wenn die Schneide auf einer Seite verschlissen
ist, kann das Messer umgedreht und die andere
Seite verwendet werden.

Wenn beide Seiten der Spitzen verschlissen sind,
muss ein Nachschleifen durchgefiihrt werden.

8.1.2 Austausch des Messers

A Das Sédgeblatt darf nie repariert
werden, sondern ist zu ersetzen, sobald
Beschédigungen festgestellt werden oder die
VerschleiBgrenze iiberschritten wird:

Fur die Austauschvorgéange siehe Kap. 4.3

8.1.3 Austausch
Fadenkopfes

des Fadens des

1. Nur Faden mit Durchmesser von 2 mm
verwenden und den neuen Faden in der
angegebenen Lange schneiden (Abb. 27.A).

2. Den Aufwickelgriff drehen (Abb. 28.A) bis die
Referenz auf dem Giriff (Abb. 29.B) mit der
Referenz auf dem Fadenkopf ausgerichtet ist
(Abb.29.C).

3. EinFadenende (Abb.29.D) in eines der beiden
Ausgangslécher einfihren und den Faden vom
entgegengesetzten Loch austreten lassen.

4. Die Fé&den, die aus den zwei Lbchern
austreten, in gleichen Teilen ausrichten.

5. Den Aufwickelgriff drehen (Abb. 28.A). Hierzu
der Richtung der Pfeile folgen, um den Faden
aufzuwickeln und darauf achten, ihn bei beiden
Léchern um circa 150 mm austreten zu lassen
(Abb. 28.B).

Falls alter Faden im Fadenkopf verblieben ist oder
falls er innen abgerissen ist, ihn wie im Folgenden
beschrleben entfernen:

Die Laschen am mit "PUSH" angegebenen

Punkt driicken, die sich auf den Seiten des

Fadenkopfs befinden (Abb. 30.A) und den

unteren Teil des Kopfs aushaken (Abb. 30.B);

den im Inneren verbliebenen Faden entfernen;

die Spule erneut (Abb. 31.A) in ihrem Sitz
positionieren;

4. den Kopf wieder schlieBen, indem die Laschen
(Abb. 31.B) in den entsprechenden Schlitzen
eingehakt werden (Abb. 31.C). Sie hierzu nach
unten dricken, bis das "Klicken" horbar ist,

Lol o
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das den unteren Teil des Kopfs (Abb. 31.D) in
Position halt.

8.2 SCHLEIFEN DES FADENMESSERS

1. Das Fadenmesser (Abb. 7.A) vom Schutz
der Schneidvorrichtung (Abb. 7.B) entfernen,
indem die Schrauben abgeschraubt werden
(Abb.7.C).

2. Das Fadenmesser in einen Schraubstock
spannen und mit einer Flachfeile schleifen,
wobei darauf geachtet werden muss, dass der
Originalwinkel beibehalten wird.

3. Das Fadenmesser (Abb. 7.A) wieder am
Schutz der Schneidvorrichtung (Abb. 7.B)
einbauen, indem die Schrauben angeschraubt
werden (Abb. 7.C).

9. LAGERUNG

WICHTIG Die zu befolgenden Normen sind
im Kap. 2. beschrieben. Diese Angaben mtissen
sehr genau berticksichtigt werden, um schwere
Gefahren und Risiken zu vermeiden.

9.1 UNTERSTELLUNG DER MASCHINE

Wenn die Maschine untergestellt werden muss:
¢ Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen und sie
wieder aufladen (Abs. 7.2.2);
* Wenn die Schneidvorrichtung stillsteht, den
Messerschutz anbringen
* Lassen Sie den Motor abkuhlen, bevor Sie die
Maschine in einem Raum abstellen
¢ Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.3);
e Die Maschine auf lose oder beschéadigte
Teile kontrollieren. Wenn notwendig,
die beschéadigten Bauteile austauschen
und eventuell gelockerte Schrauben und
Bolzen festziehen oder das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren
Die Maschine unterstellen:
— In einem trockenen Raum;
— vor Wettereinflissen geschutzt;
— an einem flr Kinder nicht zuganglichen Ort;
— Hierbei sicherstellen, dass fir die Wartung
verwendete Schlissel oder Werkzeuge
entfernt werden.

9.2 LAGERUNG DER BATTERIE

Die Batterie muss im Schatten kiihl und in Raumen
ohne Feuchtigkeit aufbewahrt werden.

HINWEIS Im Fall von langer Untétigkeit die
Batterie alle zwei Monate aufladen, um ihre
Haltbarkeit zu verldngern.

10.BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise miissen bei jeder Bewegung
oder Transport der Maschine beachtet werden:

— Die Maschine anhalten (Abs. 6.6);

Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen und sie
wieder aufladen (Abs. 7.2.2);

Wenn die Schneidvorrichtung stillsteht, den
Messerschutz anbringen

Feste Arbeitshandschuhe benutzen

- Die Maschine ausschlieBlich an
den Handgriffen aufheben und die
Schneidvorrichtung in die der Laufrichtung
entgegengesetzte Richtung positionieren.

Wenn die Maschine mit einem Fahrzeug
transportiert wird, muss Folgendes beachtet
werden:

— Sichern Sie die Maschine wahrend des
Transports auf geeignete Weise mit Seilen
oder Ketten

— Sie so positionieren, dass sie flr niemanden
eine Gefahr darstellt.

11.SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen
Anweisungen fiir die Maschinenfihrung und fur
eine korrekte Basiswartung, die vom Benutzer
ausgefuhrt werden kann. Alle Einstell- und
Wartungsarbeiten, die nicht in diesem Handbuch
beschrieben sind, miissen von Ihrem Handler oder
einem Fachbetrieb ausgefliihrt werden, die Uber
das Wissen und die erforderlichen Werkzeuge
fur eine korrekte Arbeitsausflihrung verfiigen, um
die urspriinglichen Sicherheitsbedingungen der
Maschine beizubehalten.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von
unqualifiziertem Personal ausgefuhrt werden,
haben grundsétzlich den Verfall der Garantie
und jeglicher Haftung oder Verantwortung des
Herstellers zur Folge.

e Nur autorisierte Servicewerkstatten kdénnen
Reparaturen und Wartung in Garantie
ausfihren.

e Die autorisierten Kundendienstwerkstatten
verwenden ausschlieBlich Originalersatzteile.

Original-Ersatzteile und -Zubehdr wurden
speziell fur die Maschinen entwickelt.
* Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehor

werden nicht gebillligt. Der Einsatz von Nicht-
Original-Ersatzteilen und -Zubehor fuhrt zum
Verfall der Garantie.

* Eswirdempfohlen, die Maschine einmal jahrlich
einer autorisierten Kundendienstwerkstatt
zu Wartung, Kundendienst und Kontrolle der
Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

12. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantie deckt alle Material- und
Fabrikationsfehler. Der Benutzer muss alle in den
beigeflgten Unterlagen enthaltenen Anleitungen
genau beachten.
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Die Garantie deckt keine Schaden bei:

* Nichtbeachtung der mitgelieferten
Unterlagen.

e Unachtsamkeit.

e UnsachgeméaBe oder unzuldssiger Nutzung
oder Montage.

e Verwendungvon nichtoriginalen Ersatzteilen.

e Verwendung von Anbaugeréten, die nicht
vom Hersteller geliefert oder genehmigt sind.

Folgende Schaden sind nicht von der Garantie

gedeckt:

13. WARTUNGSTABELLE

e Der normale Verschlei3 der
VerschleiBmaterialien wie
Schneidvorrichtung, Sicherheitsbolzen.

¢ Normaler Verschleil3.

Es gelten die im Land des Kaufers gultigen
gesetzlichen Vorschriften. Die darin geregelten
Rechte des Kaufers werden durch diese
Garantie nicht eingeschrankt.

Eingriff Haufigkeit Hinweise
MASCHINE
Kontrolle aller Befestigungen Vor jeder Verwendung Abs.7.4
Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle Vor jeder Verwendung Abs. 6.2
Kontrolle des Schneidvorrichtungsschutzes. Vor jeder Verwendung Abs. 6.2.1
Kontrolle Schneidvorrichtung Vor jeder Verwendung Abs.6.2.1
Kontrolle des Ladezustands der Batterie Vor jeder Verwendung *
Aufladen der Batterie Bei jedem Abs.7.2.2
Verwendungsende *
Reinigung der Maschine und des Motors Beijedem Abs. 7.3
Verwendungsende
Kontrolle von eventuellen Schaden an der Maschine. Wenn Bei jedem -
notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum kontaktieren. Verwendungsende
* Das Handbuch der Batterie/des Batterieladegerats zu Rate ziehen.
14. STORUNGSSUCHE
STORUNG VERMUTLICHE URSACHE ABHILFE

1. Durch Aktivierung des Batterie fehlt oder ist nicht
Sicherheitsschalters korrekt eingesetzt
leuchtet die zwei griinen
Lichter nicht auf

Sicherstellen, dass die Batterie
in ihrem Sitz eingefligt und gut
untergebracht ist (Abs. 7.2.3)

2. Durch die Entladene Batterie
Aktivierung des
Sicherheitsschalters,
blinkt die LED
(Abb. 12.G, Abb. 13.G)

Den Ladezustand kontrollieren und
die Batterie aufladen (Abs. 7.2.2)

3. Der Motor geht Entladene Batterie
wahrend der Arbeit aus

und die LED (Abb.
12.G, Abb.13.G) blinkt

Den Ladezustand kontrollieren und
die Batterie aufladen (Abs. 7.2.2)

4. Wenn der Maschine beschadigt
Gassteuerhebel und
Sicherheitsgasschalter
ausgeldst sind,
dreht sich die
Schneidvorrichtung
nicht

Die Maschine nicht verwenden.

Die Maschine sofort stoppen,

die Batterie entfernen und ein
Kundendienstzentrum kontaktieren.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, lhren Handler kontaktieren.
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STORUNG

VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

5. Uberhitzen des Motors

Unter dem Schutz der
Schneidvorrichtung verfangenes Gras

Das verfangene Gras entfernen (Abs. 6.5)

6. Der Rasen lasst sich
nur schwer schneiden

Die Schnittvorrichtung ist
nicht in gutem Zustand

Die Wartung der Schneidvorrichtung
vornehmen (Abs. 8.1)

7. Das Gras hauft sich
um den Sitz der Welle
und den Fadenkopf

Hohes Gras wird zu niedrig
am Boden abgeschnitten

Das hohe Gras mit Bewegung von
oben nach unten schneiden, um zu
vermeiden, dass es sich anhauft.

8. Der Faden wird nicht
freigegeben, wenn
der Fadenkopf gegen
den Boden schlagt

Der Faden klebt auf sich selbst

Mit einem Silikonspray schmieren

Es ist nicht gentigend Faden auf der
Spule oder der Faden ist zu Ende

Den Faden austauschen (Kap. 8.1.3)

Der Faden ist verbraucht und zu kurz

Den Faden ziehen, wéahrend der
Entriegelungsknopf gedriickt wird

Der Faden ist auf der Spule verwickelt
oder ist innen abgerissen

Den Faden von der Spule entfernen
und neu aufwickeln (Kap. 8.1.3)

9. Die Schneidvorrichtung
tritt mit einem

Fremdkérper in Kontakt.

Die Maschine stoppen, die

Batterie entfernen und:

- die Schaden Uberprifen;

- kontrollieren, ob Teile locker

sind und diese festziehen;

- Die Auswechsel- oder Reparaturarbeiten
bei einem zugelassenen
Kundendienstzentrum durchfiihren lassen.

10. Es werden
UbermaBige Gerausche
und/oder Vibrationen
wahrend der Arbeit
wahr genommen

Gelockerte oder beschéadigte Teile.

Die Maschine stoppen, die

Batterie entfernen und:

- die Schaden Uberprifen;

- kontrollieren, ob Teile locker

sind und diese festziehen;

- Die Auswechsel- oder Reparaturarbeiten
bei einem zugelassenen
Kundendienstzentrum durchfiihren lassen.

11. Die Maschine raucht
wahrend ihres Betriebs

Maschine beschadigt

Die Maschine nicht verwenden.

Die Maschine sofort stoppen,

die Batterie entfernen und ein
Kundendienstzentrum kontaktieren.

12. Geringere
Batteriedauer

Schwierige Einsatzbedingungen
mit einer hdheren

Den Einsatz optimieren (Abs. 7.2.1)

Stromaufnahme
Batterie unzureichend fir die Eine zweite Batterie oder eine stéarkere
Arbeitsanforderungen Batterie verwenden (Abs. 15.1)

Verschlechterte Batterieleistung

Eine neue Batterie kaufen

13. Das Batterieladegerat
ladt die Batterie
nicht auf

Batterie nicht korrekt in das
Ladegerat eingesetzt

Kontrollieren, ob sie korrekt
eingesetzt ist (Abs. 7.2.2)

Nicht geeignete
Umgebungsbedingungen

Das Aufladen in einem Umfeld mit
geeigneter Temperatur ausfiihren
(siehe Betriebshandbuch der
Batterie/des Batterieladegerats)

Kontakte verschmutzt

Die Kontakte reinigen

Fehlende Spannung am
Batterieladegerat

Kontrollieren, ob der Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der Steckdose anliegt

Batterieladegerat defekt

Durch ein Original-Ersatzteil ersetzen

Wenn der Fehler weiter besteht,
das Handbuch der Batterie/des
Batterieladegeréts zu Rate ziehen

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, Ihren Handler kontaktieren.




STORUNG VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

14. Die Kontrolllampe
(Abb. 12.G, Abb. 13.G)
bleibt feststehend
eingeschaltet

Selbstkontrolle fehigeschlagen

Die Maschine nicht verwenden.

Die Maschine sofort stoppen,

die Batterie entfernen und ein
Kundendienstzentrum kontaktieren.

15. Die Kontrolllampe
(Abb. 12.G. Abb.
13.G) bleibt blinkend
eingeschaltet

Kommunikationsfehler der Batterie

Die Maschine nicht verwenden.

Die Maschine sofort stoppen,

die Batterie entfernen und ein
Kundendienstzentrum kontaktieren.

Rotor blockiert

Die Maschine nicht verwenden.

Die Maschine sofort stoppen,

die Batterie entfernen und ein
Kundendienstzentrum kontaktieren.

Uberspannung

Den Betrieb der Maschine optimieren.

PCB uberhitzt

Die Maschine nicht verwenden.

Die Maschine sofort stoppen,

die Batterie entfernen und ein
Kundendienstzentrum kontaktieren.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, Inren Handler kontaktieren.

15. ANBAUGERATE AUF ANFRAGE

15.1 BATTERIEN

Batterien  verschiedener Kapazitaten sind
verfligbar, um sich an die spezifischen
Betriebsnotwendigkeiten anzupassen (Abb. 32).
Die Liste der fir diese Maschine zugelassenen
Batterien finden Sie in der Tabelle "Technische
Daten".

15.2 BATTERIELADEGERAT

Vorrichtung, die fir das Aufladen der Batterie
verwendet wird: schnell (Abb. 33.A), Standard
(Abb. 33.B).

15.3 BATTERIETASCHE

Vorrichtung zur Aufnahme zweier Batterien und
Versorgung mit fur den Betrieb der Maschine
erforderlichen Strom.

Sie ist ausgestattet mit Kabel zur Verbindung an
die Maschine (Abb. 1.0) und einem Wahlschalter
(Abb. 11.B) um eine der beiden Batterien
auszuwahlen (Position "1" und "2") und "OFF".

15.4 BATTERIESIMULATOR
Vorrichtung, die, wenn sie in das

Maschinengehduse  eingesetzt  wird, die
Verwendung der Batterietasche ermdglicht.
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MPOZOXH!: MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAZTE NMPOZEKTIKA
TO MAPON ErXEIPIAIO. ®uAdGETe TO Yia KAOe PLEAAOVTIKN XpP1ioN.

1. TENIKA

1.1 NQZ NA AIABAZETE TO EFXEIPIAIO

270 KEIEVO TOU EYXEIPLOIOU, HEPIKEG
TIapAypPadoOL TIOU TIEPLEXOUV ONHAVTIKES
TIANPOMOPIES YL TNV ACPAAELD KA

TN AELTOUPYia TOU UNXavnuatog,
UTTOSEIKVUOVTAL HE SLAPOPETIKO TPOTIO,
n onuaocia Twv omoiwv eival n e§Ng:

ZHMEIQZH 7 ZHMANTIKO rmepixet
eneényrioelg 11 aAAa otoixeia oxeTika
E TIPONYOULEVESG 0ONYIES, Yia TNV
artopuyn BAaBwv oto unxdvnua
yia va unv mpokAnbouv (nuieg.
To oupBoro vrtodnAwvel kivduvo. H

M TMPNON TNG TIPOEISOTIOINANG HMOPEL vat
TIPOKAAETEL TPAUHATIONOUG 1Y/Kal BAAPEG.

. OLmapdypadol o€ TIAAIOLO [E YKPIeg TEAEIES
avadEpovTal o€ TIPOAPETIKA XAPAKTNPLOTIKA

* TIOU 8gV UTTAPXOUV O€ OAA TA LOVTEAA OTA

+ ortoia avadEpeTal To TIApOV eyxelpidlo. EAEyETe
2 €dv TO XapaKTNPLOTIKO adopd TO HOVTEAO 0AG.

‘OAeg oL avadopeg "epmpog”, "micw",
"6e€ld" kal "aplotepd”, avacpepovral
01N B€on pe TOo XEIPLOTH KAaBIoUEVO.

1.2 ANA®OPEZ

1.2.1 Ewkoveg

Ol eIKOVEG OTO TIAPOV EYXELPISIO 0dNYLWV gival
apBunueéveg 1, 2, 3, K.0.K.

Ta e€aptripata emonuaivovTal oIS EIKOVEG [E
Ta ypappara A, B, C K.0.K.

M mapartoury oto egdpmpa C g elkoévag
2 gudavidetal oto Keipevo wg: "BA. eik. 2.C" 1)
armwg "(Ew. 2.C)".

Ot EIKOVEQ glval _ eVBEIKTIKEG. TNV
TPAYHATIKOTNTA  Ta  €EOPTNUATA  MTOPEL  va
dladpepouv amnd Ta eovi{oueva.

1.2.2 TitAoL

To eyxewidlo Swapeitar oe kedpdiawa Kkat
napaypdgdoug. O tithog Tng mapaypadou "2.1
Ekmaideuon” eivar vnotithog tou "2. Kavoveg
aodaieiag". Ou avadopég o€ TiT}\ouq n
napaypaqnouq epdavidovtat He ™ OUVTOMEUON
Ked. 1N TOP. KAl TOV QVTIOTOIXO apPLONO.
MNapdderypa: "ked. 2" 1} "map. 2.1".
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2. KANONEZ AZDAANEIAZ

2.1 TENIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ
AZOAANEIAZ

A AwaBdaote OAEG TIG TIPOELSOTION|CELG
acdaleiag, TG 08nyieg, TIG ELKOVEG Kal
TIg Tpodlaypad€EG TIOU TIAPEXOVTAL HE TO
Hnxavnua. H un trjpnon twv mpoegtdonoirjoewyv
Kal Twv oénNylwv urmopel va TPOKAAEDEL
nAektponAnéia, mupkayid ri/kat  ooBapoug
TPQUUATIOUOUG.

DUAGETE OAEG TIG TIPOELSOTIOCELG KAl TIG
odnyieg yla MEAAOVTIKY) Xpriom.

O 0pog “NAEKTPIKO gpyaleio” Tou eudaviletal
OTIG TIPOELSOTIOMOELS, AVADEPETAL OTO UNYXAVNHA
ue Tpododooia amd To NAeKTPkd SiKTUO (UE
KaAws10) 1} amod pnatapia (xwpig KAAWSL0).

1) AocddAela oTnv EPLOXT) EPYATiag
a)Alatnpeite TV TEPLOXN) EpPyaciag
kadapn kat KaAa pwTiopévn . OL oko-
TELVOL XWPOL KaL 1) aKATAOTACIa EUVOOUV Ta
atuynuata.

b)Mn xpnolgomoleiTeE TO NAEKTPIKO
epYaAeio oe Xwpoug HE Kivduvo
€KPNENG, ME EVPAEKTA UYpd, agpla 1
oKOVN). Ta NAEKTPIKA £PYAAEia TIAPAYOUV
OTIVONPEG TIOU WTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV
™V avapAeEn TG okdvng 1] TwV avabuplt-
dcewv.

c) Mnv erutpéneTe o€ Maldid n o€ TPiTOUg
va TANGoLadouv 6Tav XPnOLUOTIOLEITE TO
NAEKTPIKO gpyaleio. H auélela propei
Va TIPOKAAEDEL ATWAELA EAEYXOU.

2) HAekTplki) achaAela

a)Ta ¢I1g TOUu nNAEKTPIKOU €gpyaAeiov
npénel va Taptadovv pe v npida. Na
HNV aAAAQdeTE TIOTE ME KAVEVA TPOTIO
10 ¢1g. Mn Xpnolpomnoleite avTamnTo-
PEG dIG E NAEKTPIKA EpyaAeia o Si-
aBgTouv yeiwon. Mn tpororompéva Pig
Kal avtioTolxeq Tpideq Ba UEWOOUV TOV
Kivduvo nAekTpomAngLwv.

b) Amopuyete mv enaon TOoU
OWHATOG ME YEIWHEVEG ETIPAVEIEG
N OouVvledeéveg OTO XWHA, OTWG
OWANVEG, KaAoplpEp, KOUCGivVeg,
Puyeia. Yrndpxel auénuevog Kivouvog
nAekTpomANngiag €dv To owpa cag eival
OUVOESEEVO OTO XWHA 1] YELWHEVO.

c) Mnv ekBETETE TA NAEKTPIKA EPYAAEia
otn Bpoxn n o€ vypacia. To vepd OV
Sleloduel 0TO NAEKTPLIKO gpyaAeio avgavel
TOV Kivouvo nAektpomAnéiag.

d) Mnv kKAveTe KaKr XPrjon Tov KaAwdiov.
Mnv xpnotuomoleite TOTE TO KAAWSI0
yla va HETAPEPETE, CUPETE 1] ATIOCUV-
8€0€eTE TO NAEKTPIKO epyaleio. Kpata-
TE TO KOAWSI0 pakpla anod OeppoTnTa,
AGdL, axpunpég ywvieg 1 Kivovpeva
HEPN. Ta dBapuéva 1y urnepdepeva KaAw-
Sla auvgdvouv Tov Kivouvo nAeKTPOTIANEi-
ag.

e)’otav XpnotporoLeital éva
NAEKTPIKO €pyaAeio oto VUmabpo,
va  XPNOIMOTIOIEITE M0 TIPOEKTAGCT)
KaTtdAAnAn ywa xprion oto vnaidpo. H
XPrion €vog NAEKTPIKOU KaAwdiou Tipoe-
KTaoNG Tov gival KataAANAo yia eEwtepilkd
XWPO, HEWWVEL TOV Kivouvo NAEKTPOTIANEI-

ag.
f) Av givat avanopeVKTO va
XPNOIMOTION|CETE  €va  NAEKTPIKO
epyaAeio oe vypo HEépOgG,
XPNOIMOTIONOTE MIa  Tpododocia

TIOU TIPOCTATEVETAL ATIO MIA CUGKEUT)
umoAewmopevov pevparog (RCD). H
Xxprion tou RCD pewwvel tov Kivéuvo nAe-
KTPOTANEiag.

3) Atopkn acpdAeia

a)Na e€iote mdAvrta TPOCEKTIKOL, va
EAEYXETE TIG KIWVNOEIG ©aG Kat va
€PapHOTETE TNV KOIVI] AOYLKN OTaV
XP1MOIMOTIOEITE €va NAEKTPIKO
epyaAeio. Mn xpnoiporoleite To nAe-
KTPLIKO EpYaAEio OTav €i0TE KOUPAGHE-
VOL 1] UTIO TNV ETIPELA VAPKWTIKWYV OU-
GLWV, OLVOTIVEVHATOG 1] papuakwv. Mia
OTIyUn) ampooeiag Katd n xprion evog
NAEKTPIKOU EPYAAEIOU UTTOPEL VA TIPOKAAE-
oel 0oBapd TPAUHATIONO.

b) Xpnoipomnoleite TIPOCTATEVTIKN
gvéupacia. Xpnowomoleite TAavra
TIPOCTATEVUTIKA YUaALd. H xprion eEomAL-
OOV TIPOCTACIAG OTIWG Ol HACKEG OKOVNG,
TA AVTIOAOONTIKA uTtodnuata, ta Kpavn
TIPOOTACIAG 1) Ol WTOAOTIOES, HELWVEL TOV
Kivduvo TpaupaTiopov.

c)Na amogevyetre TIG aupvidieg
EKKIVN|OElG. Befawwbeite O6tTL n ov-
OKEUN] gival oBnoTI) TPV EIGAYETE TNV
pmarapia, MACETE 1] HETAKIVIIOETE TO
NAeKTPIKO epyaAeio. H petadopd tou
NAEKTPIKOU epyaAeiov pe To SAXTUAO OTO
SLaKOTIIN 1) N el0aywYn NG Urarapiag pe
7o SlaKomTn otn B€omn «ON» guvoei Ta atu-
Xnuara.

d)Na adaipeite kabe kAeldi 1) epyalieio
pUBMIONG TIPIV B€cETE o€ AelToupyia
TO NAEKTPLKO gpyaAeio. KAedid 1) epya-
Aeia Tou TapapEvouv oe emadr) pe TEPL-
OTPEPOUEVA PEPT UTTOPEL VA TIPOKAAETOUV
TPAUMATIOHOUG.
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e)Mpocoxn otnv toopportia. Alatnpeite
MAavta KataAAnAn otnpiEn Kat .soppo-
mia. AuTO eTUTPETEL KAAUTEPO EAEYXO TOU
£PYaAgiou o€ amnpOoHEVEG KATAOTATELS.

f) Na vtoveoTe pe Tov KatdAAnAo TpoTo.

Mn xpnotpormoleite ¢papdia povxa n
koounuara. Kpardare ta paAAd, ta
pouxa Kat Ta yAavTtia 6€ anmocTacT ano
KlvoUpeva pEPN. Ta avolXtd pouxa, Td
KOOMMMATA Kat Ta HAkPLd HaAALd prtopei va
TIayLOEUTOUV O€ KIVOUUEVA PEPN.

g)Av umdpyxouv péoa TIPOG oOUVSEON
OE CUCTINHATA Yl TNV QArOMAKPUVOT)
KAl TNV TEPIOUVAAOYN) TNG oOKovng,
BepawwBeite OTL €Xouv oUVHEBEl Kau
nwg XPnoipomnolovvtal KatdaAAnAa. H
XPNON QUTWV TWV CUCTNHATWV yla TNV
peiwon Twv KvdUVwV amno Tnv okovn.
h)ArtopUyeTe 1 OIKEOTNTA  TIOU
ATIOKTATAL PHE TNV KABNUEPLV Xprion
TOU uUNXavipatog, va oag JSwoel
uTEPBOALKT] oOlyoupld kat £€Ttol va
ayvoeite TI§ apx€g acdalAeiag. Mia
TIPA&N AUEAELQG UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL CO-
Bapég {nuieg oe KAAOUA SEUTEPOAETITOU.

Xprion Kat TPocTacia TOUu NAEKTPIKOU

Bawwbeite 6TL dev umapyouv BAABeg
€EUPTNHATWY 1] OmoLadNTOoTE AAAN
GUVON KN TIOVU UTTOPEL Va EMNPEACEL TN
AelToupyia Tou nAEKTPLKOV EpyaAeiov.
Ze mepintwon PAABNG TO NAEKTPIKO
EPYAAEIO TIPETIEL VA ETIIOKEVACTEL TIPLV
XPnotporon0ei. MoAAd atuynpata odpei-
AoVTaL O€ KOKT) GUVTT)PN oM.

f) Na diatnpeite Tpoxiopéva kat kabapa

Ta 6pyava komng. H owotr) ouvtrpnon
TWV 0pYAVWV KOTING HE KAAA TPOXIOHEVA
S0VTIa, HELWVEL TNV TOAVOTNTA EUTIAOKNG
Kal KaBLoTA EUKOAOTEPO TOV EAEYXO.

g) XpNOLLOTIOLEITE TO NAEKTPLKO EPYAAEiO

Kal Ta €§apTnuard Tov cuupwva He
TIG 0dnyieg, AapBavovrtag vroyn Tig
GUVONKEG Kal TOV TUTIO TNG Epyaciag.
H Xxprion €vog nAeKTpIKOU gpyaAeiou yla
epyaocieg yla Tiq oroieg dev mpoopileTal,
MITopel va TIPOKAAEDEL KATAOTACELG KIVOU-
Vou.

h) Alatnpeite mavra TIG XEIPOAABEQ

OTEYVEG, KaOapeg kal Xwpig ixvn
Aadov 1 ypacou. Ot YAIOTEPES XELPOA-
Bég dev BonBouv otov acdaAr XelpLopd
KaL EAEYXO TOU EPYAAEIOU O€ ATIPOBAETITES
KATAOTACELG.

gpyaleiov

a)Mnv uneppopTWVETE TO NAEKTPIKO 5) Xprnion kat mpopuAda&elg kata Tn xpron
€pYaAeio. XpnoIMOTIOIEITE TO KATAA- TWV €pYaieiwv pe pnartapia
AnAo nAekTpikod gpyaleio yia kabe ep- a) PopTifeTe pOVO pE TO POPTIOTH TIOU

yacia. To KatdAANAO NAeKTPIKO epYaAEio
ekteAel KaAUTepa Kal aoPaAréotepa TNV
gpyaocia, pe v TaxUTNTA yla TNV oroia
€XEL OXESLOOTEL.

b)Mn xpnowomoleite TO nNAEKTPIKO
epyaleio edv dev TiBetal o€ Aettoupyia
Kal 8ev akivnroTmoleital OpaAd HE TO
SlakomTtn. 'Eva nAekTpikd epyaieio Tou
Sev EAEYXETAL e TO SLAKOTITN eival eTiKiv-
Suvo Kal amattei EMoKeUN).

c) APalpEOTE TO CUCCWPEUTH MO TNV
6€on TOu TPV amod KABe puOUION 1
avTikataotacn e§apTNMATWV 1 TPV
PUAAEETE TO NAEKTPIKO Epyaleio. Auta
TA TIPOANTITIKA HETPA AODAAEING HELWVOUV
TOV Kivbuvo Tuxaiag ekkivnong tou nAe-
KTPLKOU gpYaAgiov.

d)®Puda&te Ta nAeKTPKA €pyaAeia movu
SEV XPNOIMOTIOLEITE PHaKPLA aTIo TTALdIA
KAL UnV ETTPEMETE Tn XPNOoN TOou
NAEKTPIKOU EPYAAEiOU OE ATOMA TIOU
dev €xouv e&olkelwOEi e TO epyaleio
Kal 8EV £XOUV HEAETIOEL TIG TIAPOVUCEG
TIG 08nyieq. Ta nAekTplkd epyaAeia gival
emkivéuva oTa X€pLa ATEPWY XPNOTWV.
e)Na ppovrilete mavra yiatn cuvtripnon
TWV NAEKTPIKWYV EpYaAreiwv. EAEyXeTE
€AV TA KIVNTA HEPN €ival EvOuypappL-
OHEVa Kal KivouvTal EAeVBepa kat Be-
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GUVIOTA 0 Katackevaotng. ‘Evag ¢op-
TIOTNG KATAAANAOG yla €vav TUTIO prata-
piag propel va TpoKaAETEL TIUpKayLd eav
XpnotporomBei yia dAAoug TUTIOUG Mrta-
Tapiag.

b) Xpnoiporoleite Ta nAeKTpIKaA Epyaleia

MOVO ME TOV TIPOKUOOPIGMEVO TUTIO
unarapiag. H xprion dAAou TUTOUL prata-
piag propei va TIPOKAAECEL TPAUHATIOHOUG
Kal TupKaytd.

c)Otav  dev  XpnolJomOLEiTE  TIG

pmarapieg, mMpEMeEL va Tig PuldcoeTe
MOKPLA amd HETOAAIKA AVTIKEIPEVA
OMWG CUVSETNPEG, VOpiopaTa, KAeSLd,
Kkapdld, Bideg 1 AAAa HIKPA HETAAAIKA
avTikeipeva mou 6a pmopoucav va
TIPOKAAEGOUV  BPOXUKUKAWHA OTIQ
enagdpEg. To BPaxUKUKAWHA TwV akpode-
KTWV TNG Mratapiag Uropei va TpoKaAEaeL
€YKAUUATA 1} TIUPKAYLA.

d)Av n pnmarapia eivar og  Kakn

KATAoTAOT), MTMOopPEei va  vumndapxet
Slappon vypwv: va anogpevyete KAOE
enadpn Ze mePINTWON TUXAiOG ETa-
Png, EemMAvveTte auéowg pe vepo. Eav
TO UYpO €10€ABEL oTa patia, {nToTte
AMECWG LATPLKY) CUKBOVAN. Ta uypd g
pratapiag pmopei va TipoKaAEoouv epebL-
OHOUG N eyKaUMATA.



e)Mnv XPNOIHOTIOLEITE unatapieq
n opyavo KATECTPAUUEVO n
Tporotonpévo. Ol KATECTPAPUEVEG T
TPOTIOTIOMMEVEG UTIATAPIEG MTTOPOUV Vva
TIapoUCLacouV arpOBAETTN cuurepidopd
UE OUVETIELO TUpKAyLd, EKPNEN 1 Kivduvo
TPAUMATIOHWV.

f) Mnv metdte pnarapieg otn pwTLA N OE
uniepPBoAikeég Beppokpacieg. H €kBeon
otn ¢wTld 1} oe BepUOKPATIEG AVW TWV
130 °C umopei va TpokaAg€oel eKPNEELG.
2HMEIQXH. H Beppokpacia “130 °C” pro-
pei va avtikataotabei arnod tn Bepuokpacia

“265 °F”.
g)AkoAouOriote OAeg TIG 0dnyieg
¢dopTioNng Kat HNv dopridete

TNV uJmatapia €KTOG TOU €UPOUG
Oeppokpaciag Tou opideTtar  oTIq
odnyieg. H akatdAAnAn ¢option 1 oe
BepoKpaCieq €KTOG TOU KABOPLOPEVOU
€UPOUG UTTOPEL Va TIPOKAAEDEL LA OTNV
uratapia Kat va au§noet Tov Kivouvo Tup-
Kaylag.

6) Bonbela

a) EMIOKEVAOTE TO NAEKTPLKO EPYOAEio
ano eEeISIKEVUEVO TIPOCWTIIKO,
XPNOIHOTIOWWVTAG MOVO TPWTOTUTIA
avtaAAakTikd. Me autov tov tporo dia-
npeitat n acdPdAela TOU NAEKTPLIKOU £pYa-
Agiou.

b) Mnv ETIIOKEVALETE ToTE T
KATECTPAMMEVEG pmatapieg. H ouvth-
pNON TWV UMATAPLLV TIPETEL va YiveTal
Hovo and rapaywyod 1) TipounbeuTeg e€ou-
OLOSOTNHEVWYV UTINPECLWV.

2.2 KANONIZMOI AZ®DAANEIAZ EIAIKATIA
OAMNOKONTIKO/XAOOKONTIKO

1) KANONEZ AZOAANEIAZ
a) Exmaidevon

A E&oikelwbeite ue TOUG HOXAOUG Kal
™ xprnion tou unxavnuarog. MdOete va
otauardre ypnyopa 1o unxdvnua. H un
THPNON TWV TMPOEISOMOINCEWV Kal TwWV
odénylwyv umopei va mpokaA€ael nupkayld r/
Katl coapous TPAUMLATIOUOUG.

* MnV ETUTPETETE TIOTE VA XPNOLUOTIOLEITAL TO
pnxavnua arod nadid 1 and atopa mou dev
eival eEokelwpéva e Tig odnyieg. O Tomikoi
vopoBeaia evdexetal va opifel €AdxloTn
nAia ywa tov xpriotn.

e QuunoBeite OTL 0 XEPIOTNG N O XPNoIng
eival umevBuvog yla TA aTUXAUATA  Kal
Ta ampofAenTa cupBdAvra TOU Wropei va
oupBoulv oe AAAa dtopa 1) oTnVv TEPloucia
Toug. Eival euBuvn tou xelplotn n ektipynon

TwV TOavwv Kivduvwv Tou £dddoug, Kabwg
Kat N AfWn OAwv TWV avaykaiwv HETPWV
yia Vv acpdAela, lSlaitepa oe ETUKALV,
AVWHAAQ, oAlonpd ) actadn edadn.

e Av BéAete va dwoete 1 va daveioete TO
unxavnua oe AaAAoug, PBeBalwbeite OTL ©
XpPNoTng €xel Slapacel TIG 0dnyieg Xpnong
TIOU TIEPLEXOVTAL OE AUTO TO £YXELPidLlo.

2) MMpPOKATAPKTIKEG EVEPYELEG

a) Méoa atopikng pooTaciag (MAI1)
XPNOUOTIOIETE TIPOCTATEVTIKI| EPAPHOOT]
€vbuHaoia He TPOOTACIEG KATA TNG KOTING,
yavtia Tpootaciag amd  Kpadaopoug,
KPAVOG, TIPOOTATEUTIKA YUQALd, HAOKES
KOTA TN OKOVNG, WTOACTIOEG Kal uttodruata
aodaAeiag pe avTIoAloONTIKO TIATO.

H xprion TPOOTATEUTIKWY OKONG MTopEi
va MEWwoeL TNV KAvOTNTa va OKOUOETE
eVOEXOUEVEG  TIPOELOOTIOMNOELG  (KPAUYEG
1 ouvayepuovg). MpooéEte blaitepa o6oa
oupBaivouv yupw amé tnv meploxn epyaciag.

b) Neploxn epyacia / Mnxuvnpuroq
* EAEYETE l'[pOO'SKTlKO. Vv TEeploxn spyacnaq
KOl ATIOMAKPUVETE OTIONTMOTE Ba HIopoUce va
EKTLVAYXTEL ATIO TO UNYXAVNUA 1} VA TIPOKAAETEL
{nua otn datagn Komng/meploTpedoueva
opyava (METpeg, KAAdLA, oUpUaTa, KOKKAAQ,
K.ATL.).

3) Karta ) xprion

a) Zwvn gpyaciag

EpyaoTeite pévo pe 1o pwg g nuépag 1 Ye
KOaAO TeEXVNTO dwg Kal uttd ouvenkeg KaAng
0paToéTNTAG.

ATIOHOKPUVETE TOUG AvVOPWTIOUG, Ta TIaLdLd
kal ta {wa and Tnv meploxr epyaciag. Eivat
arapaitnTo Ta Tadld va emPAETOVTAL aTO
€vav AAAo eviALKa.

BeBawwbeite o6t1 dev Bpioketal kaveiq oe
artdéotaon TouAdxlotov 15 pETpwv amo tnv
akTiva §paong Tou unxaviuatog ) 30 pETpwv
Y10 TIG TILO SUCKOAEG KOTIEG.

ATodUYETE TNV gpyaocia Mavw o€ BpeyHEVN
XAOn, umd Ppoxn kKar umod TOV Kivéuvo
karatyidag, edika av udpyel moavotnta va
TIECOUV KEPAUVOL.

Amogpuyete 000 eival duvatov Tnv gpyacia
o€ BPEYUEVO Kal 0ALoBNPO £€6ad0og 1) € TIOAU
ardétopa Kair anokpnuva edadn Tou dev
eand)q)\l(ouv ™m c:'raespomm TOU XELPLOTT)
KQTA TN SIAPKELD TNG EPYATIAG.

Mnv ekB€tete TO Unydvnua otn Bpoxn 1 oe
vypaaoia. To vepd Tou Slelodvel 0To epyaAeio
av&dvel Tov Kivéuvo nAektpomAngiag.
Anocdelyete TIG avwpaAdieg tou edddoug
(mpoeoxeg, PBabouAwuata), TIPOCEXETE
1Slaitepa ta KAV €8adn, Toug KPUpoug
KlvoUvoug Kal evdexopeva eumndsdia mou Ba
HTIopovUoaV Va HEWOOUV TNV 0patoTnIA.
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* AWOTE TIOAU TIPOCOYXTN KOVTA OE KPNMUVOUg,
opUyHaTa 1 Tadpoug.

e Epyaleote eykdpola TnG KAiong TOU
edddoug kat TOTE TIPOG TNV  Avodo/
KaB08d0, TPOoEXOVTAG TIOAU OTIG AAAQYEQ
KaTeVOBUVONG, TIPOCEXOVTAG VA Wn XAOETE
TNV LOOPPOTIia 0ag Kal TTAapapévovTag mavrta
Tiow amd 10 CUCTNUA KOTINAG.

* ‘'Otav KAVETE XPr0T TOU UNXAVIHATOG KOVTA
0TO SPOUO, VA TIPOCEXETE TNV KuKAodopia.

b) Zuuneplpopeg
* Katd  Sidpkela g epyaociag, TPETMEL va
Kpatate TAvVIa oTabepd TO PNxAvnua e ta
500 x€épla, ue Tov Kvntrpa otn Se1d mAgupd
TOU OWMATOG KAl TO OUCTNUA KOTING KATW
amod 1o VYOG NG pEonG. Mnv emekteivete
UTIEPPBOALKA Ta XEPLA.

e ATIodpUyeTE TNV €emMaAdn TOU OWHATOG HE
Yelwpéveg  emupdveleg  OTwG  CWANVEG,
kalopidpép, kouliveg, Yuyeia. O kivéuvog
nAektponAngiag au&avel étav TO OWUaA
E€pXETAL O€ €TIADN HE YELWUEVES ETIIDAVELEG.

¢ H6¢om Tou cwuaTog TPETEL va eival oTadepn)

KAl ooppoTnuéVN KAl va epydleote e

ouveon.

Katd tn xprion dev mpeMeL va TpEXETE, AAAA

va Badilete.

* ‘Exete mMAvVTA TO PUNXAVNMA AVAPTNUEVO OTN

eEdptuon étav epyddeoTe.

Alatnpeite mavrta xepla kat édla pakpld aro

TO oUOTNUA KOTING, TOOO KATA TNV €KKivnom

TOU KWVNTrpa 600 Kal Katd Tn Xprion Tou

HNXavAHaTOG.

¢ [Mpoooxr): To gpyaAeio Komng ouveyilel va
neploTpedeTal yla Aiya deutepdAemnta akoua
KOl LETA TNV arOCVUTTAEEN 1) HLETA TO OPNOLUO
TOU KlVNnTrpa.

* Atodpuyete TOV €KOPEVOOVIOUO UAIKWYV ard

T0 oUOTNMA KOTIAG.

Mpoo€&Te vaunv xTunnoete Biata to cuoTnua

Komng Tmavw oe &&va owpata/epnddia.

Av TO OUOTNUO KOTIAG OuvavThoeL &va

eunéSlo/avTikeipevo Uropel va TPokAnBei

avarmdnon (kickback). Autr n emadn pnopei
va TpokaAéoel Eadvika pa  avtiotpodn
avTidépaon, oTPWYVOVTAG TO GUCTNHA KOTING

TPOG TA EMAVW Kal TPOG Tov Xelplotn. H

avanmdnon Uropei va TPOoKAAETEL amwAELQ

EAEYXOU TOU UNXAVNMATOG, HE TIOAVEG TIOAU

ooBapeg ouvereleg. MNa va amopuyete TO

KAOTONMAO TIPEMEL va AQPETE TA TIAPAKATW

HETPA TIPOPUAAENG:

- Kpatdarte yepd 10 unyxavnua Kat ge ta duo
Xépla kal BEcate TO owHa KAl Ta xEpLa
oag o€ pa B€on mov Ba oag eTuTpEPel va
avTteEETE TO XTUTINUA avanndnong.

— Mnv ekteivete Ta xé€pla MOAU YnAd kat
unVv k6BeTe MAVW ato To VYOG TNG HEONG.

— Xpnoluoroleite povo ouoTnuata
KOTING TIOU €ival €yKeKpLUEVA amd Tov
KATOOKELAOTT).

— AkoAoubnoTe TIG OXETIKEG 0dnyieg Tou
KOTOOKEUAOTY) OXETIKA LLE TN OUVTNPNON
TOU OUCTANATOG KOTIAG.

e AWOTE TIPOCOXN WOTE VA TIPOOTATEUTEITE
arnd TPAUMATIONOUG TIOU TIPOEPXOVTAL aTO
OTIOlOSNTIOTE  CUCTNUA YIA TNV KOTIj TOU
VIALATOG.

2e mepimTwon Bpavong 1 aTuxNHATWV A
katd 1 ddpkela MG gpyaciag,
ATEVEPYOTIOMNOTE AETA TOV KIVNTNPA KaL
ATIOMAKPUVETE TO UNXAVNHaA PE TPOTIO TIOU va
MNVTIPOKAAETELAAAQ ATUXT|HATA. ZETIEPITITWON
ATUXNMATWY HE TPAUUATIONOUG, £dAPUOOTE
ApeOa TIG KATAAANAOTEPEG SLadSIKATIEG TIPWTWV
BonBelwv yla TNV MEPIOTACT) KAL ETIKOIVWVTOTE
ME €va VOOOKOMEID Yyl TNV KATAAANAN
Bepareia. Abalpeote OXOAAOTIKA EVEEXOHEVA
BpavopaTa oV UTopEi va TIPOKAAECOUV {NULES
N Tpaupatiopolg oe avBpwroug 1 {wa, eav
MEeivouv Xwpig eTitrpnon.

H  mapatetapévn  €kBeon  oTOUQ
Kpadaopoug upmopel  va  TIPOKAAECEL
BAGBeG KAl VEUPOAYYELOKESG SlATAPAXES
(Yvwoteg kal wg "dpawvopevo tou Raynaud")
16iwg oe 6ooug utodpEépouv amd SlATAPAXES
TOU KukAodoplakol. Ta CUPTTTWHATA PIToPEl va
adopolV Ta XEPLA, TOUG KAPTIOUG 1) TA SAXTUAA
Kal ekdnAwvovtal e amwAela suaiodnoiag,
poudlaopa, Kvnopo, TIOVO, QTOXPWHATIONO
N OOMKEG METAPOAEG TOU S¢puatog. Ta
CUUMTWHATA QUTA UTopel va evtabouv armo
TIG XOaunA€g Oeppokpacieg mePPAAAOVTOG
n/kat 10 UTEPBOAIKO OdiflHo TwV XEPLLV
oTIS XepoAaBeg. MOAG epdaviotolv Ta
CUUTITWHATA TIPETIEL VA LELWOETE TOUG XPOVOUG
XPNONG TOU UNXAVAUATOG KAl va {nTnoete
LATPLKN) GUMPBOUAT).

c) I'Isploplopm Xpnong
* To pnxavnua dev T'[pST[E:l va xpnotyoroleitat
ano dropa tmou dev eival oe Béon va To
Kpatroouv otabepod pe Ta Svo xépla r/kat
va apapeivouv 6pbla oe otabepr) Loopporria
KATA TN SlapKeLa TG epyaciag.

e Mn XpPnOWOTIOLEITE TIOTE TO MNYXAVNUA
HEe dBapuéveg, eAATTWHATIKEG 1 AdBog
TOTIOOETNUEVEG TIPOOTACIEG.

* Mn XPnNOLLOTIOLEITE TO MPNXAvnua edv ta
eEaptripata/epyaleiadev €xouv tomnobetnOei
OTa TIPOPBAETIOEVA ONUEIQ.

e Mnv QATIEVEPYOTIOLEITE, adaipeite n
TPOTIOTIOLEITE TA UTMAPXOVTIA OCuCTNHHaATa
aoPaAeiag/HIKPOSIAKOTITEG.

* Mn xpnoluoroleite TO NAEKTPIKO gpyaAeio
edv dev TiBetal oe Aeitoupyia Kal dev
aktvnroroleitat opaAd pe to dwakomn. ‘Eva
NAEKTPIKO epyaleio Tou dev eA€éyxetal pe
To SlakémIn eival emikivbuvo kat araitel
ETILOKELT).
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Mnv urtoBAAeTe TO UNXAVNHA O€ UTIEPPBOALKT)
KATATOVNON KAl N XPNOLUOTIOLEITE MIKPdA
unxavnuata yua Bapteg epyaocieg. H xprion
KATAAANAOU  UNXAVAUATOG HEWWVEL TOUG
KIvdUvoug Kal BEATIWVEL TNV TOOTNTA TNG
epyaoiag.

4) Zuvtnpnon, anobrkeuon

H TakTIKr) ouvTrpnon Kat n owoTr) anodrikeuon
TIPOOTATEVOUV TNV ACDAAEID TOU MNYXAVAHATOG
Kal TG eMOO0ELG TOV.

a) Zuvtipnon
* Mn XpNOIOTIOIEITE TIOTE TO HNXAVNUA UE
PBappéva 1) EAATTWHATIKA  e§apTruaTa.
Ta eAaTTwHATIKA eEapTripata Tpemel va
avTikabiotavTal Kal OxL va emokeuvdlovTal.

e Kata T Odwadikacieq puBuiong  Tou
pnxavnuatog, &woTe TPOCOXN Y Tnv
arnodpuyny  mayidbeuong Twv  SAKTUAWV
AVAUECA OTO KIVOUMEVO CUCTNHA KOTIAG KAl
Ta 0TAOEPA PHEPT TOU PNXAVAHATOG.

To eminedo BopuBou Kkat KpCl5ClO|Jd)V Tou A
avaypc’:cpsml oTIq napouosq odnyieg,
eival oL PEYLOTES Tlusq Xpriong Tou
pnxavipatog. H xprion pn lGOPPOTlTwSVOU
epyahelou KOTIAG, N unspBo)\lKn TaxutnTa
kivnongkatn amoucia cuvTreENoNg cUUBAAAOUY
ONUAVTIKA OTIG EKTIONTIEG BopUBOU Kal OTn
Snuioupyia kpadaopwyv. Katd ouvémnela, eival
avaykaio va Andeolv TPOANTITIKA ULETPA YLa
mv e&dAewn Twv TOAVWV NIV Adyw NG
UUNANG oTAdUNG BopUROU Kal TWV KPASACHWYV;
DpovTioTE Yyla TN CUVTI)PNOT TOU PNXAVIHATOS
Kat popaTe WTOAOTIdES, KAVOVTAG SlaAgippaTa
KaTdA TN SlapKeLa NG epyaaciag.

b) Ano@rkeuaon

e Mla Tn peiwon Tou KvSUVOU TUPKAYLAG,
pNv adprvete Ta yepdaTa pe VAIKA Soxeia oe
E0WTEPLKOUG XWPOUG.

2.3 MMNATAPIA/ ®OPTIZTHZ MNATAPIAZ

ZHMANTIKO O mapakdtw
aopaleiag auum\npwvouv TG npoétaypaqbsq
aopaleiag mov vrdpxouvv oTIG 0dNYieq xpnanq
™me unarapzaq Kal Tou <popnam urarapiag mov
EMIOUVATITOVTAL OTO UNXAvNUa.

¢ [laTNPOPTION TNGUITATAPIAg XPNOLUOTIOOTE
HOVO GOPTIOTEG TIOU TIpOoTEivovTal arod
TOoV Kataokeuaotr. ‘'Evag akatdAAnAog
PopTlIoTNG uropei va TIPOKAAEDEL
nAektponAngia, umepBepupavon 1 dappon
SlaBpwTIKOV VYpOoU ard TNV prarapia.

¢ Xpnolpororiote pOVo TIG EI8IKEG prarapieg
Tou TipoBAETOVTAL Yo TO €pYaAeio oag.
H xprjon GAAwv pmaTaplwv propel  va

Kavoviouol

TIPOKOAAECEL TPAUMATIONOUS Kal KivdUvoug
TTUPKAYLAG.

e [lpiv Ttnv ToOmoOBETNON TNg Mmartapiag,
BeBawwbeite  6TL 1N ouokeuny  eival
artevepyoromuévn. H  tomoBétnon tng
UTIaTapiag o€ pia NAEKTPIKT) CUCKEUT UTTOPEL
Va TIPOKAAECEL TIUPKAYLA.

e QuAdETe mv unarapia Tou dev
XPNOLMOTIOIEITAL MAKPLE aTd  GUVOETTPEG,
vouiopata, KAeWdLd, kapdld, Bideg 1 AAAa
MIKPA METOAAAIKA avTiKEipeva ToU  Ba
UTtopovcav va TIPOKAAECGOUV BPaXUKUKAWHA
OoTIG ETMAPEG. To BPAXUKUKAWUA AVALECA OTIG
enadEQ TNG Ynatapiag propei va mpokaAeoet
avadAEEELQ I} TTUPKAYLEG.

* Mnv xpnoldoroleite TIOTE TO POPTIOTH OE
nepBAAAov  pe  udpatpoug, eUPAEKTEQ
0oucieq 1 TAVW O EUDAEKTEG ETIDAVELEG,
onwg xapTi. vpaoua, KAT. Katd tnv poption,
o ¢dopTioTAg Oeppaivetar kar propei va
TIPOKOAAECEL TTUPKAYLA.

* Katd Tn d&dpkela Tng HETAPOPAg TWV
OUCOWPEUTWY, TPOCEETE WOTE Ol eMAPES
va pnv ouvdéovtal PETAEY TOUG Kal Wnv
Xpnolporoleite  petaAAlka Soxeia ywa 1
uetadopd.

2.4 TMPOZTAZIA TOY NEPIBAAANONTOZ

H mpootacia Ttou TEPIPAAAOVTOG TIPETIEL
va amoTeAel PO OMUAVTIKY KAl TIPWTAPXLIKY)
TAEUPA OTn XPriON TOU UNXAVAUATOG, TIPOG
OMEANOG TNG TIOAITIONEVNG OUUBiwoNGg Kal TOu
TepBAAAOVTOG 0TO OTtoio {OUE.

AnopUyeTe TNV TIPOKANGCT EVOXANOEWV OTOUG
yeitoveg. XpnolUomoleiTe TO pnXAavnua Povo
o€ AOYIKA wpapla (0XL Vwpig To Tpwi 1 apyd to
Bpadu orou uropei va eVOXAOETE).

Tnpeite auotnpd TNV TOTIKY VOopoBeaia yla
S81d6eon VAIKWV cuokevaoiag, EAATTWHATIKWY
eEapTNUATWY KAl OTIOLOUSATIOTE  OTOLXEIOU
propel va poAuvel to meplBaAiov. Autd Ta
anoppippata dev mpemel va datibevral pe
TA OIKIOKA QmoppidpaTa, OAAG TIPETEL va
CUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA KAl va Ttapadidovtat
ota edlkd KEVIpa GOUAAOYNG, TOU Ba
$PPOVTICOUV yLa TNV AVAKUKAWGCT) TWV UALKWV.
Tnpeite auotnpd TNV TOTIKY VOPoBETia yla
S1406e0n TWV VAIKWYV TIPOG amoppupn.

Edv amodacicete va pnv XpnoLOTIOW|OETE
gavd TO uPnXAvNua, PNV TO eykaTtaAeimete
oto TepBAAAov, aAAd amevbuvBeite o€
eEouolodoTnueEvo KEVTPO AVAKUKAWONG
ouudwva pe TNV loxvouoa vopobeaoia.

Ol NAEKTPLIKEG CUOKEVEG SEV TIPETIEL VA
SlatifevTal Pe Ta OIKLaKA aroppippata.

2Vupdwva pe v Euvpwraikny Odnyia
mmm 2012/19/EK oxeTikd pe Ta anoppippara
NAEKTPLIKWV Kat NAEKTPOVIKWV
OUOKEUWV KAl TOUG €0VIKOUG KAVOVIOUOUG yid
™mv edapuoyr TNG, ol NAEKTPIKEG OCUOKEUEGQ
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TIOU €XOUV OAOKANPWOEL TOV KUKAO {Wwng Toug
TIPETIEL VA CUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA UE GKOTIO
™ LAY TPog TO TEPPAAAOV aVAKUKAWOT)
TOUG. AV OL NAEKTPIKEG CUOKEUEG amoppldpOouv
og xwpatepn 11 0to £6adog, ol BAapepeg ovoieg
Uropei va pTdcouv otov udpodopo opifovta
Kat va Sleloduoouv otnv TPodIK aAucida
mpokaAwvtag PAABeg otnv vyeia cag. la
AETITOUEPETTEPEG TIANPOPOPIEG OXETIKA HE TN
ddbeon Tou mpoidvTog, armeubuvleite oTOV
apuodio popea ya ) SABECT TWV OLKIAKWV
QTMOPPLLHATWY 1 0TOV AVTITTPOOWTIO.

210 TéAOG NG OSidpkelag C{wng Toug,
SlabeoTe TIq pmarapieg pe K(‘rrd)x)\r]}\o
TPOTO  yl@ TNV TPOCTAsia  TOU
neplBa}\}\OVToq H pnatapia 1'[8pl8)(8l Li-ion
UAIKA TTOV Elvall ETTKIVEUVA Yia E0GG Kal

yla to TeplBAAAov. Autr) Tip€Tel va adatpeital
Kal va dlatibetal xwplotd oe €va KEVTPO TIoU
S€xeTal unarapieg WOvTwv Abiou.

H Sladoporoinuévn OUAAOYT oN
XPNOLLOTIOINUEVWV TIPOIOVTWY,

KOl OUOKEVAOLWYV,  ETUTPETIEL mv%é
AVAKUKAWoN TWV VALKV Kat

™mv €TIAVay PN oLLoTIoino. H
ETIAVAY PNOILOTIOINCN  TWV  AVAKUKAWMEVWV
VAV eumodilel MOAUVON  TOU
TEPIPBAANOVTOG Kal HEWWVEL TN {TNON TPWTWV
UAWV.

2.5 YMNOAEINOMENOI KINAYNOI

Av kal OAeg ol mpodlaypadeg aodaAeiag

akoAouBouvtal, eivar duvatd va voicTavrat

UepLkoi uTtoAelmduevol Kivduvol. Ao Tov TUTIO

KOl TNV KATOOKEUN TNG MNXavng ot Suvauikd

TipoBAEYLLOL KivOuVOL UTtopel va givat:

e EkodevdoOvIOn UAKKWV TIOU UTOpeEl  va
BAGYouLV Ta paTIa;

¢ MpoPBArjuatTa akorjg av dev ¢opebei kapia
QKOUOTIKN TIpooTacia.

3. 'NQPIMIA ME TO MHXANHMA

3.1 NEPIrPA®H MHXANHMATOZ
KAI MPOBAENOMENH XPHZH

AUTI) TO UNYXAVNUa €ival hia GUOKEUN KNTIOUPLKNG
KOl OUYKeKpIEva €va popntod OAUVOKOTITIKG/
XAOOKOTITIKO Prtatapiag.

To pnxdavnua armoteAeital Kupiwg amd €vav
KIvntipa mou B€tel oe Asttoupyia €va cvotnua
KOTING SlapopPwueVo oe SIAPopoug TUTIOU YLa
SLlODOPETIKEG AELTOUPYIES.

O xewplomqg eivat oe B€on va Kpatnoel To
unxavnua pe tn Porbela piag e§aptuong Kat

Mropel va evepyororjoel Ta KUPLa XEPLOTHPLa
SdlatnpwvTag mavta pa acdalr) anootacn ard
TO OUOTNMA KOTING.

3.1.1 TMpoPAemnopevn xprion
AUTO TO pnxdavnua Exet
KATAOKEVAOTEL Yia:

— TNV KOTIA XOPTWV Kat GUTWV Xwpig EVAWSN
KOPMO, ME €va VA VAIAOV pEcA OE Mia
KedaAn vrjuaTog,

— TNV Kot YUnAwv X6pTwy, BAUVWY, UKPWV
KAaSlwV Kat Bapvwv pe EUAWSN Kopuod
SIOMETPOU EwG 2 cm, PE METAAALKOUG 1)
TAQOTIKOUG SioKoug,

— Xpnon arod €vav Hovo XELPLOTT).

oxedlaotel  Kat

3.1.2 AkatdaAAnAn xpnion

Ormoladrirote AAAN xprion arnd Tig avapepOUEVES
propel va eivat emkivéuvn kat va mpo&evroel
BAGBeg M/kal TPAUMATIOMOUG. QG aKATAAANAN
XPrion  (EVOEIKTIKA KAl OXL TIEPLOPLOTIKA)
gvvoeltat:

— 1N XPNion TOU UNXAVNAHATOG Yl OKOUTIOHA
yépvovTag TNV KePaAr vipatog. H 1oxLg
TOU Klvnn']pa unope( va 8K0q>8v60vi081
AVTIKEIEVA KAL LIKPEG TIETPEG O€ ATIOCTAO
15 Kal TTAEOV HETPWYV, TIPOKAAWVTAG {NULEG
N aTuXNUaTa;

— TO KAQdepa BAauvwv 1 AAAeg epyaocieg
KOTA TIG omoieg To oUOTNa Kormg dev
Xpnotgoroleitat oTo emninedo Tou £5adoug,

— 1N KOTN Kai TEMAXIONOG Oduvwv  Kat
AOUAOUSLWY,

- TO K7\058|JC1 Sévtpwy,

= N_XPNON TOU UNXAVNUATOG YId TNV KOTI
UAIKWV HN QUTIKNG TIPOEAEUONG,

— M XPrion TOU UNXAVIUATOG PE TO GUOTNUA
KOTIMG TAvw amo To UYog Tng HEoNG TOou
XEPLOTY,

— 1 XPNOM TOU UNXAVAUATOG o€ SNUOCLOUG
KNToug, TIAPKa, aBANTIKA KEVIpQ, o€
Spopoug, ynreda kat Aadia,

— 1N XPr|ON CUCTNUATWYV KOTING SLAPOPETIKWV
arno ekeiva mou avacpepovral OTOV Ttivaka
"TEXVIKA  XOPOKTNPLOTIKA". Kivéuvog
ooBapou Tpaupanouou

— NXPTION TOU UNXAVAUATOG ano TIEPLOcOTEPA
ATOMA TAUTOXPOVWG.

ZHMANTIKO H akatdAAnAn xprion Ttou
unxavrjuatog  E€xel  w¢  arotéAsoua TNV
akupwon TG eyyunong kai tneg eubuvng tou
Karaokevaotr, kablotwvrag umevbuvo  TO
XPNOTN Yla TIG UTTOXPEWOELG TTIOU TIPOKUTITOUV
aro {NUIES 1} TPQUUATIOUO TOU XPrioTn 1 TPITWV.

EL-7



3.1.3 Eidog xpnio

To pnxdavnua auto TpoopideTal yla xprion ano
TOUG KOTOVOAWTEG, NTOL ATIO U ETIAYYEAUATIES
XEPLOTEG. [NpoopileTal yia EpACITEXVIKT) XPToT.

3.2 ZHMANZH AZ®AAEIAZ

210 pnxavnua epdavidovtal diadopa cUPBoAa
(E. 2). ZKomog Toug eival va urevBupi¢ouv oto
XELPLOTN) TN cupreplidopd Tou TIPETEL va TNpel
Yla TNV TIPOCEKTIKY] KAl AoPaAAT} XPrion TOov.

nuacia Twv cUPBOAWV:

MPOZOXH! KINAYNOZ!

AUTO TO Un)Avnua, eav dev
XpnolotoLleital cwoTd,
propei va givat eTikivéuvo yia
€004 Kal yla Toug AAAOUG.

Mpocoxn! AlaBdoTe TIg
0dnyieg TPV XPNOLOTIONOETE
TO pnxAavnua.

KivSuvog!
XPNOULOTIOIEITEMPOCTATEVTIKA
QKOM|G, YUaALd KAl KpAVOG.

XPNOLUOTIOLEITE TIPOCTATEVTIKA
YAvTLa KAt TTarouTola.

KINAYNOZ EKZ®ENAONIZMOY!
Amntoduyete TOV EKOPEVOOVIOUO
UALIKWV aTt6 TO CUCTNHA KOTING,
TIOU UTTOPEL VA TIPOKAAETOUV
cofBapd TPAUUATIOMO 1) {NMLEG.

> GO ©®

KINAYNOZ EKZ®ENAONIZMOY!
ATIOOKPUVETE AvOPWTTIOUG Kat
{wa og akTiva TouAdxloTtov 15 m
KOTA T XPriom TOU UNXAVI|HaToq.

(2

Mpoooxr otnv wenon Tou diokou.

220}
<,

Mn XPNOLOTIOLEITE KUKALKOUG
Siokoug. Kivéuvog: H xprion
KUKALKWV S8icKWwV o€ HOVTEAQ
TIOU 8€V TO TIPOPAETIOUY,
€KOETEL TO XPNOTN OE Kivéuvo
TIOAU GoBapPou 1 aKOun Kat
OavAcIHoV TPAUMATIGMOV..

)

Mnv agrvete o pnxdavnua
eKTEDEIEVO OTN BpoXN
() otV uypaocia).

ZHMANTIKO O« KATEOTPAUUEVES n
SUoavayvwoTeG QUTOKOAANTEG ETIKETEG TIPETTEL
va avrikabiotavral. Zntrjote TIG VEEG ETIKETEG
aro 1o eovotodotnuevo ZEpPIS.

3.3 ETIKETA ANATNQPIZHZ MPOIONTOZ

H eTikéta avayvwplong mpoiovtog ¢épel Ta
akoAouba otoxeia (Ek. 1):

2TA0UN NXNTIKNG LOXVOG

Zrua CUHHOPPWANG

'ETOQ KATAOKELNG

TUTIOG PNXAVNHATOG

MovTtéAo avadopdq TOU KATAOKEVAOTY)
ApBuog oelpdg

‘Ovopa kat dtevbuvon Tou KataokeuaoTr)
Kwdkog mpoidvtog

PN RWN =

AvtiypdwTe Ta OTOlKEid avayvwplong Tou
MNXAVNHATOG OTOV EL8IKO XWPO TNG ETIKETAG,
OTO TTioW PEPOG TOU EEWDUAAOUL.

ZHMANTIKO Xpnowomnoieite Tta otoixeia
avayvwplong mou avaypdgovral otnv ETIKETA
avayvwplong mpoiovro¢ kdbe ¢opd mou
arrevbuveote oto eouotodoTnuEVo ZEPPIG.

ZHMANTIKO To mapddetyua tneg ornAwong
ouuudppwong  Ppioketar  oTIC  TEAEUTAIEG
oeAideg Tou eyxelpidiou.
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3.4 BAZIKA EEAPTHMATA

To pnxavnua aroteAeitar amd Ta akéAouba
Baokd egaptripata, oTa Omoia AvVTIoTOLOUV Ol
TIOPAKATW Acttoupyieqg (Eik.1):

A. Kwnmpag: divel kivnon oTo ovotnua
KOTING pEow Tou afova peTtadoong kal tng
YWVIOKNAG HETASOONG.

A&ovag: ouvdéel TNV Ttiow XePOoAapr| oTov

Klvntnpa.

ZyoTna KotmG: eival To eEaptnpa yla my

KOTIN PUTWV

1. Ke¢>u)\n VIaTog: oUoTNUA KOTIG HE
vatov vrjua.

2.Aiokog 3 SoVTIWV, 4 SOVTIWV: CUOTNHA
KOTING ME HETAAALKO SioKO (0TO KOUTI).

D. Mpoctacia Tov cucTANATOG KOTIG: gival
o mpootacia acdaleiag kat eumnodilel
TUXOV QVTIKEIUEVA TIOU EXEL TIEPIOUAAEEEL TO
oUOTNHA KOTING Va EKTOEEUBOUV HaKpLd amno
TO pnxavnua.

E. MmpooTiviy XepoAapr}: ExeL NMUKUKAKO
OXNMA, ~ ETUTPEMEL TO  XEIPIOHO  TOU
MNXAVNUATOG Kal €XEL TOTIOBETNUEVO TOV
TIPODUAAKTT)PA KVIUNG.

F. MNiocw xepoAaPr): EMTPETEL TO XEPLONO TOU
HNXAVIHATOG KAl €XEL TA KUPLA XEIPLOTT)PLa
SKKivnor]q/ansvspyonoinonq/yKa(lot’J.

G. Tipoévi Aapr oe popdr| "képatog Bodlov”
oy TorobeTe(Tal EyKApola otn PABso Kat
OOUMHETPA O€ AUTNV; ETUTPETIEL TO XELPLOHO
TOU HNXAVNUATOG Kal oy Ge&ld TiAeupa
UTTIAPXOUV Ta KUPLA XELPLOTNPLO eKKivnong/
arevepyortoinong/ykadlov.

H. MpoduAakmpag KvAung: eivar wa
npootacia acdaAeiog Kal eumodilel v
akovola enadn pe To cUCTNUA KOTIG KaTd
™ xenon.

. E&aptuon: evdupacia mou aroteAeital and
UPAOHATIVEG (WVEG OL OTIOIEG, TIEPVWVTAS
mavw ard T n)\aqu, BonBouv oTnVv
UTIOOTNPEN TOU MNXAVNAMATOG KATd TNV
epyaoia.

1. povog avrag
2.8mA6G avTag

J. ZInueio ovvdeong (eaptuong):
ouvdeetal n eEAPTUOT OTO PUNYXAVNUA.

K. I'Ipoarucla diokov (yla n peTadopa kat ™m
HETAKIVNON TOU UNXAVFAUATOG): TIPOOTATEVEL
ano TV eNAdr| HE TO GUCTNUA KOTMNG TIOU
MTIOPEL VA TIPOKAAETEL 0OBAPO TPAUUATIONO.

L. Mnartapia (edv bev mapéxetai ue TO
unxavnua, BA. map. 15.1 «e&aptriuara karomy
¢ntnong»): TpodoSOTEL e PEVIA TO EPYAAEID.
Ta XapakTnELOTIKA Kal oL 0dnyieg xpriong
NG MeptypadovTal o€ EISIKO EYXELPIDLO.

M. ®opTioTng pratapiag (ageoovdp KAtomv
napayyeAiag, map. 15.2): cuchsun ya mv
enavapoption G pnatapiag. Alatibevral
800 povtéda doptioty pmatapiag: M1
(popTioTG Pmataplwyv Taxeiag opTiong);
M2 (PopTIoTNG  MMATAPWOV  KAVOVIKNG
doptiong).

orou

N. Zoakidlo pmatapuwv (ageooudp Katomv
napayyeAiag, map. 15.3): ddtagn mou
ETUTPETIEL TNV TOTIOOETNON TWV UITATAPLWDV.

O. KaAwdlo ocuvdeong: kaAwdlo Tov
ETUTPETEL Tr OUVOEOT NG HNXAvhg oTo
OOKISLO PUTTATAPLWV.

P. EEouonw'rnq Hrnarapiag (a&eoouvdp
KATOTIV TIapayyeAiag, map. 15.4): ouokeun
n ormoia, €dv tomoBetnBei oTo TEPIPANUA
TOU PNXAVAUATOG, ETUTPETIEL TN XPNON TOU
OOKISIOU UIaTapLWV.

4. ZYNAPMOAOIHZH

ZHMANTIKO O kavdveg aogaldeiag mou
MPEMEL  va Tnpouvtal meplypdgovial  oTo
keg. 2. Thpeite auotnpd TIG 08NYIEG QUTES yia va
aroguyete 0oBapous KIvoUVoUg.

Ma Adyoug amobrikeuong kat peTADOPAS,
MepKA €EaPTMMATA TOU Mnyaviuatog dSev
OUVAPUOAOYOUVTAL ATEVBEINg OTO €PYOOTACLO,
OAAG TIpETEL va TomoBetnBouv  pETA TNV
adaipeon NG CUOKELAOIAG, AKOAOUBWVTAG TIG
TapaKAaTw odnyieq.

AH arrocuokevacia kar 1 oAokArjpwon
TG OUVAPUOASYNONG TpPEmeL va yivovral
navw o€ Eminedn kai otabepl) emipdveia
ME EMApKn Xwpo yia TN uMeTakivnon
TOU  unXaviparo§ Kai  TwvV  UVAIKWV
OUOKEVAaTIag, XPNOIUOMoIWVTAG MAvTa Td
kardAAnAa epyalAeia. Mn xpnoiuomnoleite
TO MNXAvnua TPV OAOKANPWOETE TIC
dladikacie¢ mou mpPofAEnel TO kKegdAaio
"XYNAPMOAOIHZH".

41 EZAPTHMATATIA ZYNAPMOAOIHZH

H ocuokevacia mepiExel Ta efaptrpata ya
ouvapuoAdynan.

4.1.1 Amnocvuckevaocia

1. Avoi€te TN OUOKELAGIA TIPOCEKTIKA YL VA JN
Xabovv Ta eEaptrjpara.

2. ZU}JBOU?\SUGSlTS TO PUAAASIO OTO ECWTEPIKO
NG OUOKELAOIAg Kal TI Tapovoeq odnyieq
XPNong. . . .

3. Byaate amdé 10 KIfwTIO OAG T YN

OUVAPUOAOYNEVA EEQPTTATA.

BydAte 1o pnxdvnua amno to KIBWTLo.

AlaBE0TE TO KIBWTLO KAL TA UALKA GUOKELATIAg

oupdWVA Pe TNV loxuouoa vopobeaia.

ok

A Tptv mpoxwproeTe oTn cuvapuoAdynon,
BePaiwbeite omt n umarapia S&ev eivai
TOmoBeTNUEVN OTN BrikN TNG.
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4.2 TONOGETHZH TQN XEIPOAABQN
4.2.1 TomoB€tnon Ing EUMPOg
XepoAapng

(Ew. 3.A) otov dg&ova (Ei. 3.B)
: 2. TomoBetrioTe TOV TIPOPUAAKTIPA
: KNG (Ek. 3.C) o XeypoAapn

1. TomoBeToTE TN UIMPOCTIVH) XEPOAQRT)

Kal BsBcuu)ean'e OTLAUTOG givat
: OTPAUMEVOG TIPOG APLoTEPQL.
: 3. Ztabeporomiote xstpo)\aﬁr] oToV

TIPODUAAKTTPA KVNUNG e Bideg
(Ek. 3.D) kaw ta&adia (Ew. 3.E).

4.2.2 ZuvappoAoynon TLLoVIoU .

: 1. ZeBOWOTE TO KEVTPLKO TIOUOAO (EIK. 4.A)
. Kat apalpéote To Kandkl (E. 4.B).
+ 2. TomoBetrote TO TIHOVL (Ek. 4.C),
HE TIPOCOXN WOTE TA XELPLOTNPLA
va BpiokovTat 65£la
3. TupioTe TO TIHOVL OTN eeor] epyaoiag
KalL MTTAOKAPETE PE TO KaTakl (Eik.
4.B) kat tov xelpotpox6 Ei. 4.A).

ZHMEIQZH XaAapwvovtag tov

. xelpotpoxo (Eik. 4.A) uropeite

. Va TTEPIOTPEWETE TO TIUOVL YIa va

. HEWOETE TO XWpPO TTOU KataAaufBdvel
. Katd tnv anobnkevon,.

43 Z=YNAPMOAOTHZH/

AMOZYNAPMOAOIHZH TQN
ZYZTHMATQN KOMHZ KAl TQN
MNPOZTAZIOQON

A DopdTe MPOCTATEVTIKA YAvTIA.

ZHMANTIKO Kdbe ¢opd mou mnpemel va
aAddéete TO oOUOTnUa Korrig, agalpEote
™Tmv umarapia  amdé ™ Onkn TG Kal
arroouvapuoAoyriote 6Aa ta eéaptrjuara Tou
ouoTIUATOG.

4.3.1 EmAoyn Tou CUCGTNHATOG KOTING
ETAEETE TO KATAAANAOTEPO CUOTNHA KOTING
yla TV gpyacia, ocVpdwva Pe TIG akoAoubeq
YEVIKEG 00Nyieg:

* N KepAA VNAHATOG MIOpel va KOYel
WYnAd xopta Kat un EUAwdN ¢utd Kovtd oe
neplppatelg, Toixoug, BepeAla, melodpopula,
YUpw amd Sévipa KA. 1 va kabapioel
EVTEAWG [LA TIEPLOPLOUEVT) {WVT) TOU KTIOU

e ol diokol pe 3 dovTia kat 4 dovtia eival
KATAAANAOL Yyl TNV KOT MIKPWV BApvwv
SlapéTpou Ewg 2 cm,

4.3.2 ZuvappoAoynomn Tng TpooTaciag
TOVU GUCTIHATOG KOTIG

1. Tomobetote v mpootacia (Ewk. 5.A)
o€ avToTOlKia ME TIG OTEG TNG Movadag
Kwnmmpa (E. 5.B).

2. Zoifte kaAd Tiq Bideqg (Ek. 5.C).

ZHMEIQZH [lavw otnv mnpootacia TOU
oUoTHUATOG KOG UMApXEl TO TAPAKATW
ouuBoAo:

Iﬁ Yrodekviel T dopd

nsptmpod)nq TOU
OUCTNUATOG KOTNG.

4.3.3 ZuvappoAoynon/
AmnocuvappoAdynorn Tou
GUOCTIATOG KOTING

4.3.3.a ZuvapuoAdynon

™G kepaAng vijuarog

1. Mamote 1o Koupuri (Ek. 6.A) kat Kpatrote
TO TIATNUEVO €WG OTOU PIMAOKApPEL O Agovag
TOU KIVNTNPAa Kal OAO TO CWHA TNG KEPAANG
vnuatog (E. 6.B).

2. ZuvappoAoynote TNV KepaAr vipatog (E.
6.B) BidwvovTtag deElootpoda.

ZHMANTIKO ©Orav  xpnoworoieite v
KepaAn vhuarog, mpeEmel va eival mavrote
ToroBeTnuEVO 1O uaxaipt Kormg vrjuatog (Eik.
7.A). To unxavnua mapadidetar ue SIAUETPO
Komr¢ pubuiougvn ota 38 cm.

4.3.3.b AmoouvapuoAdynon tng Kegpaneg

vijuarog

1. Mamote 1o Koupuri (Ek. 6.A) kat Kpatrote
TO TIATNUEVO €VW TIEPLOTPEDETAL 1 KEDAAN
(Ek.6.B) €wq détou pmAokdpet o agovag
TOU KLvNTnpa Kat 6A0 T0 OWUa TNG KEPAANG
VIHATOG.

2. AMOCUVAPUOAOYNOTE TNV KEPOAAT VI UATOQ
(Ew. 6.B) Egidwvovtag aplotepdoTpoda.

4.3.3.c XuvapuoAdynon diokov 3 SovTiwyv,
4 dovTiwv

A TorroBeTrioTe TNV MpooTtacia oo Sioko.

1. TomoBemote TOov &ioko (Ewk. 8.B) kau
0 efwtepkd maguadt (Ek. 8.C), pe 1o
TIAQTUTEPO AKPO TIPOG TOV SioKO.
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2. TomoBetote 10 eEwteplkd KAAuppa (Eik.
8.D) xwpig va odifete To magadt (Ew. 8.E).

3. Mammote 10 Koupmi (EK. 8.A), TieploTPEPTE
Tov Sioko pe to XEépL (Ewk. 8.B) peéxpt va
aopaAioel oTnv oM TOU  ECWTEPIKOV
SAKTUAIOU, UTTAOKAPOVTAG TNV TIEPLOTPOPT).

4. Bidwote Tto Tmaguadt (Ex. 8.E) «kay,
XPNOOTIOWVTAG TO TIAPEXOUEVO KAELSI,
ooifte kaAa de€lootpoda.

5. BydAte to KAeldi yla va anokatactabei n
mepLoTPOP.

4.3.3.d AnoouvapuoAoynon Siokov 3

dovtiwv, 4 Sovtiwv

A TorroBeTrioTE TNV MPooTaocia aTo Sioko.

1. Natiote 10 Kouumi (Ewk. 8.A), TeplOTPEYTE
Tov Sioko pe 1O XépL (Ewk. 8.B) péxpl va
acdaAiocel oTnv oM TOU  ECWTEPLKOV
SAKTUAIOU, UTTAOKAPOVTAG TNV TIEPLOTPOT).

2. =gfidwote To agpadt (Ewx. 8.E) yvpvwvtag
deklootpoda kat Pydite TO €EWTEPIKO
K@Avppa (Ewk. 8.D).

3. BydAte Tov e§wTtepikd dakTuAlo (Eik. 8.C) kat
adaipeote Tov dioko (Ek. 8.B).

: 4.4 EZONAIZIMOZ ZAKIAIOY

: MMATAPIQN (EAN NPOBAENETAI) :
< To oakiSlo HrmaTapLV PTAveL 1dn .
< ouvappoAoynueévo (Ek. 1.N) kat propel .
< va arnoouvdebei amod tn BAoN IHAVTWY :
. (Ek. 9) kat va petadepbei e 1o XEPL. :

< [0 va aroouVSETETE TO OOKISIO UIMATAPLWY, -
. matnoTe Ta V0 Koupmd endvw (Eik. 9.A).

. OLBrkeg TwV unatapuwv Bpiokovtal Kat .
< oTIq S0 TTAEUPEG Tou caklidiou (Eik. 10) .
. 21 6e€ld MAEUPA TOU COKLSIOU UTIAPXOUV: :
. * mpiCa kaAwdiovu (Ewk. 11.A) :

. * gmAoyeag prnatapiag (Ewk. 11.B)
. e pa Bupa USB yia tn opTion AAAwv

. ouokeuvwv (TL.X. Kivntov) (Ek. 11.C)
lMa va anogpeuxOei n tapovasia evog
. eAevbepou kaAwdiov, urtdpxouv diodot .

¢ KOl OTIG SU0 TIAEUPEG KaL 0TV THOW
: TMAeupd péoa amd TIg oToieg PIopEl va
. TIEPAOTEL TO KAAWSL0 TPoPodoaiag.

5. XEIPIZTHPIA EAErXOY

5.1 MIMOYTON AZ®AAEIAZ
(ZYZTHMA ENEPIrOMOIHZHZ
/ ANENEPIOMNOIHZHE)

( \ Medovtag autod To proutov (Ew.
| 12.C, Ewk. 13.C) evepyoroleital kat

ATIEVEPYOTIOLEITAL TO NAEKTPIKO
KUKAWA TOU PNXAVILATOG
KalL avafel n avtioTolyn Avxvia
(Ew. 12.E, E. 13.E).

'

A
—/

MNatwvtag To pProutdv TaxuTnTag (
Ewk. 12.D, Ek. 13.D) ipoacdiopideTal

1 10XUG TOU aEpPa KaL avdpouy ot 2
QAVTIOTOLKEG EVOEIKTIKEG AUXVIES (ELK.
12.F, E. 13.F). Av n) epyacia diakortei
(Xwpig va oPNOETE TO PNXAvVNua),
KaTa TNV ENavevepyoroinon da
EEKIVNOEL JE TNV TaXUTNTA TIOU

eixate MAEEEL TIPONYOUHEVWG.

2BNoTA GWTA: TO NAEKTPIKO KUKAWLA
eival evieAwg arevepyoronpevo (OFF).

ZHMANTIKO Kartd 11
UETAKIVIOEIG TIOTE UNV TIECETE TO
UTTOUTOV yIa va aro@puUyeTE TOV
Kivéuvo Tuxaiag ekkivnong.

To ewovidlo “TNMpoooxn” (Ek. 12.G,
Ewk. 13.G) avaBel o mepintwon
BAGBNG TOU pnXavrpaTog
(avatpe&te oTOV THiVaKQ
avayvwplong PAapwv, Tap. 14).

A\

5.2 MOXAOZ FKAZIOY

Emutpémel v evepyoroinon kat tn pubuon tg
TOXUTNTAG TOU CUCTYATOG KOTIG.

H evepyoroinon tou poxAov ykallov (E. 12.A,
Ewk. 13.A) propei va yivel pévo eav tautoxpova
natnei 0 poxA6 aodaAeiag ykalov (Ew. 12.B-
M, Eik. 13.B-M).

To ovotnua Kommng  otapatd
aprvovtag To HOXAO ykadiov.

autopata

5.3 MOXAOZ AZPAANEIAZ FKAZIOY

O poxAog aoddaAelag ykalov (Ew. 12.B-M,
E.13.B-M) emutpémnel tnv evepyoroinon Tou
poxAoU ykadiov (Eik. 12.A, Ek. 13.A).
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6. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

ZHMANTIKO O kavdveg aogaldeiag mou
MPEMeL  va Tnpouvtal mepltypdgovral  oTo
ke. 2. Thpeite auotnpd Ti¢ 0dNYIieG QUTES yia va
aroguyete 0oapous KIvSUVOUG.

6.1 MNPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

Mpwv &ekivoete TNV epyacia, amarrouvtal Wi
oelpd EAEYXWV Kal EVEPYELWV TIoU eEaodaAifouv
TNV amnodoTIK Kal aodaAr eKTEAEon NG
gpyaoiag:

1. Befawwdeite o1t n pnatapia dev  eival
TorobepeVN ot BrKn Mg,

2. TonoGeTnOTe TO N Avnua og opllovTIa BEom
£TOL WOTE Va oTNpileTal KaAd oTo £€6a¢0g.

3. EmmAEETe TO KATAAANAOTEPO GUOTNHA KOTING
yla v epyacia (map. 4.3.1).

4. eAéy€te v pnatapia (rap. 6.1.1),

5. ¢dopeote owaotd TNV e&dptuon (Tap. 6.1.2).

6.1.1 'EAgyxog Tng prnarapiag

To punxavnua rapadidetal xwpiq yrarapia.
AyopaoTte Hia uratapia KATAAANANG
XWPNTIKOTNTAG Yla TIG ATIAITNOELG epyAciag Kat
PopTioTE TNV MANPWGS, cUUdWVA PE TIG 0dnYieg
OTO EYXELPIOIO TNG KraTapiag.

H AloTa TwV EYKEKPIUEVWV UMATAPUDV VLA AUTO
TO pnxdavnua Ppioketar otov Tivaka “Texvika
XapaktnploTika".

Mpwv ané kabe xpnon:

— eAEYXETE TN OPTION TNg pnatapiag
oUpdwva he TIq 0dnyieg oTo eyXeLpidlo TG
uratapiag.

6.1.2 Xpnon g €§aptuong

O xelplo|q pemel va popdel Tnv eEApTUOT TIPLV
AVAPTNOEL TO UNXAVNUA OTOV EISIKO OUVOEGHO
KaLl Ol IHAVTEG TIPETIEL VA pubpidovTal avaAoya pe
TO VYOG KAl TO CWHATOTUTIO TOU XEIPLOTY).

XPNOWOTIOIEITE TIAVTA A EEAPTUCT KATAAANAN
YLa TO BAPOG TOU UNXAVILATOG:

— ME pnxavrpata Kat Bapn pkpotepa amod
7,5 kg, Umopouv va xpnolgoromBouv Ta
HOVTEAQ e HOVO 1) SUTAOS lavTa,

— M€ Pnxavnua pe Bapog peyaAuTtepo amo
7,5 kg, TIPEMEL va xpnotgoroteital Hovo To
HOVTEAO pe SITTAO lHAvTa.

¢ MovtéAa povou lpavta
Mpémnel va popdrte TV eEApTuo TIPLV GUVOETETE
TO UNXAVNUA OTOV €181KO OUVOEDLO.

O wavtag (E. 14A) mpénel va mepvdel TAvwW
ard Tov apLoTEPO WHO, TIPOG TO SeEL0 TIAELPO.

O dvtag mpemeL va popiEtal He:
- 10 omhptypa (Ek. 14.A.1)., To Kapaprivep
ouvdeong Tou unxavnuarog (Eiwk. 14.A.2).

KAl Tov oUvSeopo Taxeiag aroouvdeong
(Eik. 14.A.3) mou vumapxouv otn oe&la
TAeupd.

e MovTtéAa SumAov wuavta
MpéErieL va popate Ty eEAPTUOT TPV OUVEECETE
TO UNXAVNUQ OTOV EIOIKO CUVSETHO.

O wavtag (Ewk. 14.B) mpémnel va dopleTal Ye:
- 10 ompyna (Ek. 14.B.1), To kapaumivep
ouvdeong tou pnxavriuarog (Ew. 14.B.2),
KOl ToVv oUVeEOMO Taxeiag armoouvoeong
(Eik. 14.B.3) mou umdpxouv otn o6e&ld
TAEUPA.
— 0 TaXuoUVSeGHOQ HrpooTd (Ek. 14.B.3),
- 1 6l00TalpWoN TWV IHAVTWV 0NV TAATN
Tou xelplotn (Ek. 14.B.4),
— oL aykpddeq owotd ouvdedepeveg (Eik.
14.B.5).
O avrteg Tp€mel va eival TEVIWHEVOL WOTE
Va KOTAVEROUV TO OHOLOPopda TO BAPOG OTOUG
WHOUG.
6.1.3 Xpnon Tou cakisiov
: (eav ipoBAETETAL) :

. 1. TomoBetrioTe TNV Unarapia oe pia ano :
: TIG O1)KEG TIOU UTIAPXOUV OTO OAKidLo

. prataplwy (Ew. 10) cnpu’oxvovmq .
. MEXPL VA aKOVOETE TO "KAIK" TTIOU :
. v aopaAilel oTn BEom NG KAt .
. €EaodaAilel TNV NAEKTPIKN eTtadn. .

2 2. ZuvdeoTe To KAAWSLO oTNV eI8IKN TIpila
: (Ew. 11.A) Kau TEPLOTPEYTE PEXPL VA

: OKOUOETE TO XAPAKTNPLOTIKO "KAIK"

: TIOU TO WTTAOKAPEL 0T B€0N TOU Kal

: SlaodaAiel TNV NAEKTPIKT) eradn.

: 3. PubBuiote TOUG WHAVTEG KAl KAEioTE

: anod unpootd tnv e€dptuon (Ek. 15).

6.2 EAEMXOlI AZ®AANEIAZ

EkteAéote TOUG aKOAOUBOUG EAEYXOUG Kal
BeBaiwbdeite OTL TA ATIOTEAECHATA AVTIOTOLXOUV
OTIQ UTTOSEIEEIG TWV TIIVAKWV.

A EkTeAgite mdavra TOoUuG EAEYXOUG
aogaleiag nptv TN xpron.
6.2.1 Tlevikog EAeyxog

AvTIKEipEVO AmotéAecpa

XelpoAapeg (Eik.
1.E, Ek. 1.G).

Kabapéeg, oteyveg,
owoTA Kat yepd
OTEPEWUEVEG OTO
unxavnua.

2waoTd Kat yepd
OTEPEWNEVT) OTO
MNXAavnua, Xwpig
POopEQ 1} BAAPES.

MNpootacia Tou
OUOTNUATOG KOTING
(Ex.1.D).
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2nueio ouvdeong NG
egaptuong (E. 1.J)

2woTA ToToBETNUEVO.

Bideg 0TO pn)xAvnua kat
0TO oUOTNUA KOTING.

KaAd Bowpeveg (Oxt
AQOKOPLOUEVEQ).

2uotnua kormg (Ei.

Kabapo, xwpiq

1.C.1, Ek.1.C.2). BAGBeg 1 POopPEG.

MeTtaAAikdg Siokog (edv | KaAd TPOXIOMEVOG.

eival ToroBeTnueEVOQ)

(E. 1.D.2).

Mmatapia (Ew. 1.L) Kapia {nuid oto
TePIBANMA, kKapia
Slappor) uypou.

Eicodol agpa YuEng
(map. 7.3).

Aev gumodidovral.

Mnxavnua Kavéva onpadt
{niag N ebopag.
MoxA6g eAéyxou Mpémel va KivouvTal

ykadwov (Ew. 12.A
Eik. 13.A), HoxAOG
aodpdaAelag ykaglou
(E. 12.B, E. 13.B).

eAevbepQ, xwpiq epmodia.

AoKIaOoTIKT) 06riynon

Kavévag avwpaiog
Kpadaouog.
Kavévag avwpaiog
086puBog.

6.2.2 Aokiun Aettoupyiag
TOU HNXavipatog

Evépyela

AmotéAecpa

1. TomoBetioTe TNV
pratapia ot 6€on
mg (map.7.2.3);

2. TIEOTE TO UTOUTOV
aodaAeiag (Ei.
12.C, Ex.13.0)

H evdecTikn Avyvia
(E.12.E, E. 13.E)
mpEmneL va avapet
(NAEKTPIKO KUKAWHA
EVEPYOTIONMEVO).

1. BdAte epmpdg 10
Mnxavnua (map. 6.3 ),

2. gvepyoromoTe
TAUTOXPOVA TOV
HOXAO EAEYXOU

ykadlov (Ew. 12.A, Eix.

13.A) kat ToV HOoYXAS

aodpdaAelag ykadlou

(Ewk. 12.B, Eik. 13.B),
3. adpnote Tov HoxAd

eAEyxou Ykadlov

(Ek. 12.A, E.

13.A) kat ToV HOYXAS

1. To ouoTnua kotmq dev

TIPETEL Va KIvnOei.
2. To oVUOoTNHA KOTING
TIPETIEL VA KIVNOEL.

3. Ot poxAoi riperel
va EMOTPEYOUV

autopaTa Kat ypriyopa

OTO VEKPO KAl TO
oUOTNUA KOTING Va

aodpdaAelag ykadlou OTAUATNOEL
(Ewk. 12.B, Eik. 13.B).
Mi€ote povo Tov HoXASd O poxAOG ykagdlov
ykadov (Ew. 12.A, TIAPAUEVEL

Ewk. 13.A).

MTTAOKOPIOHEVOG.

A Edv kdmoio amoteA€ouara SlapEpel
OE OX€0N UE TOUG TMAPAKATW TIVAKEG,
unv  xpnoiuomounjocere TO  unxdvnua!

AmntevBuvBeite oto ZEpBIG yia Tov avaykaio
EAEYXO Kal TNV EMIOKEVI).

6.3 EKKINHZH

6.3.1 Ekkivnon pe prarapia

1. BydAte v mpootacia Aapag (Ek. 1.K) (eav
Xpnotuoroteital),

2. BePawbeite OTL TO OVOTNHA KOTMG &ev
gpxetal oe enadn pe to €dadog 1 AAAa
AVTIKEiYEVa,

3. TomoBemote Tnv umatapia otn B€on NG
(E. 16.A) )(Ttap. 7.2.3),

4. muéote 10 unoutodv acpaleiag (Ek. 12.C, Ewk.
13.0),

EVEPYOTIONOTE TAUTOXPOVA TOV HOXAO EAEYXOU

ykadiou (Ewk. 12.A, Ew. 13.A) kat Tov HOXAO

aodpaielag ykallov (Ew. 12.B-M, Eik. 13.B-M).

6.3.2 Ekkivnon pe egopowwtn

urarapiag (eav mpoBAEnETAL)

1. Adapéote TV pootacia
™™g Aduag (Ew. 1.K).

2. BeBawbeite 6Tl TO GUOTNUA
KOTIMG eV €pxeTal o€ eMadn e
T0 £€8adog 1 AAAA aVTIKEipEVA,

3. TtomoBeoTE CWOTA TOV EEOUOIWTY
uratapiag (Ewk. 16.P) otn Onkn)

ToU 01O unxavnua (Ek.16.A),

4. ouvdeaTe TO KAAWSIO CUVSEDNQ
(Ek. 16.0) otov €€opolwTr| TnG prtatapiag

5. emA&gTe T pnartapia ou
Ba evepyomooeTe Ao Tov
emioyea (Ek. 11.B),

6. TIEOTE TO HUMOUTOV aodaAeiag
(Ek.12.C, E. 13.C)

7. TMatmoTte 10 XEPLOTNPLO YKAIoU
(Ew. 12.A, E. 13.A);evepyortiomote
TAUTOXPOVA TOV HOXAO EAEYXOU
ykadov (Ewk. 12.A, Ei. 13.A) kat
TOV HOXAO aoddAelag ykadlov
(E. 12.B-M, Ek. 13.B-M).

6.4 EPTAZIA

ZHMEIQZH [lpwv E&ekivrioete yia mpwtn
¢opd ™V epyacia komrjg, eivar okomiuo va
efoikelwBeite KaAd pe TO unxdvnua kar TG
KataAAnAdTepes TeXVIKEG Kommig Sokiudadovrag
™m owotny Tomobetnon ¢  e€dptuong,
Kpatwvtag yepd 1o Unxdvnua Kal EKTEAWVTAG
TIG QvVayKales KIVHOELG TNG Epyaciag.

la va XPNOLUOTIOOETE TO UNXAVNUA:
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— OUVOEETE TIAVTA TO PNYXAVNMA OTN OwoTd
TomoBeTnuEVT eEApTUON (TTap. 6.1.2).

— KpaTdte MAVTA O0TABEPA TO PNXAVNUA HE
Ta SVo Xépla, e Tov Kwvntrpa otn defla
TIAEUPA TOU CWHATOG KAL TO CUCTNMA KOTING
KATW arnod To VYPogq TNG HEONG.

ZHMEIQZH Katd ) Sidpkela ¢ gpyaoiag,
n urarapia mpootrareveTal ard TNV OAIKI)
arrogopTIoN HECW EVOG CUCTHATOG TPO0TAcag
mou ofrjver To unxdvnua Kal UImAOKApel TN
Aetroupyia.

ZHMEIQZH H aurovouia tn¢ umarapiag
(kat n ouvvenwe n em@Avela KOUPEUATOS TPV
™mv enavagoption) eaprdral KUpiwg arod
Slagopoug mapdyovreg mou  meplypdgovral
oty (map. 7.2.1).

ZHMEIQZH petd and €va Aento adpdvelag,
av eival evepyoroinuevo, to unxdvnua opnvet
autouara.

6.4.1 Texvikéq epyaciag

6.4.1.a KegaAn vrjuarog

A Xpnowuoroteite MONO vdiAov vijuara.
H xprion UETAAAIKWYV, MAACTIKOTIOINUEVWY
HETAAAIKWYV n/kal akatdAAnAwv yia tnv
KEPaAA vNUATwV, UTOPE( va TPOKAAECEL
oofapous TPAUUATIGUOUG.

a. Komn pe kivnon (Kovpepa)

n Topeia PeTakivnong TPETeL va eival OPaAr) pe
TOEWTT) Kivnon KoupgraTog Omwe eVOg KAACIKOU
Spemaviov, xwpiq KAion TG KEPAANRG VrHATOG
kata v kot (Ek. 17).

AOKIUAOTE TIPWTA VA KOUPEWETE OTO ETIOUUNTO
uPog WA pKpry JWvn KAl OTn  OUuvéXela
SlaTNProTe OLOLONOPHO VYOG KOTING KPATWVTAG
Vv KedaAN vrjpatog oe otabepr) anodoTacn oe
ox€on Le To €6adog.

lMa 1o SUOKOAEG KOTIEG UTTOPEL VA XPELAOTEL va
yeipete v KedaAr viparog mepirov katda 30°
TIPOG TA ApLoTEPAL.

A Mnv epydleote pe autov Tov TPOMO
gdv vndpxel méavoTnTta €KopEVOOVIOUOU
AVTIKEIUEVWYV TTOU UTTOPOUV VA TIPOKAAEGOUV
CNUIEG Kal aTtuxniuara.

b. Komn akpipeiag (Pvipiopa)
Kpatdrte 10 pnxdavnua pe ehadpd kAion €tot
WOTE TO KATW MEPOG NG KEPAANG VNHATOG

va unv €pxetar oe enadn pe Tto €6adog Kal
N YPQUUr Kotmg va Ppioketal oto embuunto
onpeio, dlaTnpwvTag MAVTIA TO CUCTNUA KOTIAG
HaKpLd arto TO XEPLOTH.

c. Komn kovtd o€ nepippagelg / OgpéAa
MAnowdlete apyd TNV KedpaAry VAPaAtog o€
eplidpatelg, macodAoug, Ppaxla, Toixoug KA.,
arodevyovtag Ta Biata xTurmpata (Ew. 18).
Edv o vripa xTurmoel 6 OKANPO eUnodLo propei
va omdocel 1§ va ¢Bapei. Edv peivel prAeypévo
otnV niepiPpagn, propei va korei anotopa.

2 & KABE TIEPITTTWON N KOT YUPW aTto TIeC0dpOopLa,
BepEAlQ, TOIXOUG KATL. UTOPEL va TIPOKAAECEL
$O0opdA TOU VIHATOG AVWTEPT) ATIO TNV KAVOVIKT.

d. Korm yupw amnoé d€vipa

Mepratriote yupw ard to §€vipo amd aploTepd
mpog Ta &e&ld mAnoladovtag apyd oTov Kopo,
€TOL WOTE TO VNHA VA M XTUTIAEL OTOV KOPHO
Kal KpATWVTAG TNV KEPAAR vrpatog pe eAadpd
KAion Tipog Ta eurnpog (Ew. 19).

'ExeTe urtown OTL TO VAIAOV VA UTTopEi va KOWEL
N va xapdagel pkpoug BAuvoug Kat To XTUTNHA
TOU VAIAOV VNUATOG OTOV KOPUO Bduvwv 1
SEVTPWV e HOAAKO PAOLO UTTOPEL VA TIPOKAAETEL
ONMAVTIKY) BAARN 0TO PUTO.

6.4.1.b Aiokog 3 dovriwyv, 4 SovTiwv

ZEeKIVNOTE TNV KOTI| ard Tnv eNMAvw TIAEUPA NG
BAAoTNONG, KATERAIVOVTAG OTN CUVEXELA LUE TOV
SioKo KOTIG £TOL WOTE VA KOYETE Ta KAASIA o€
MIKPA Koppatakia (E. 20).

6.4.2 PUOuON PKOug  Vhuatog  Tng
KePAANG Katd TNV epyacia

AuTO TO PNy Avnua SLaBETEL KEPAAT| HE QUTOUATN
cmsAsueepwon TOU VNHATOG.
To PrKog TOU VAMATOG TNG KEPAANG TIPETEL Va
pubuicetal:
— otav To vrpa ¢apei Kal yivel Tio KovTo,
— 0TV TMAPATNPEIOETE WA TIEPIOTPOPY| TOU
KWVNTrpa HEYAAUTEPN ATIO TO KAVOVIKO,
- 6tav Tapatnpenoete WA peiwon  Ng
anoedoong KoTm|G.

Ma va areAeuBepwoeTe VEO Vijua:

* XTUTINOTE TNV KePAAT VIHATOG TIAVW OTO
edapog (Ewk. 21) pe to poxAd ykadoy oto
TEPHA,

* TO VNua ameAeubepwveTal AUTOUATA KAl TO
paxaipt korg vnuartog (Ewk. 7.A) koBel To
TIAgovAoV PNKog.

6.5 ZYMBOYAEZIA TH XPHZH

Katd ™m Xprion ouviotdtat va kabapilete
Kabe TOOO TA XOPTA TOU TPOCKOAAOUVTAL
0TO MnYAvnua, £€T0L WOTE va anodUyeTe TNV
urtepBeppavon tou Kivntipa (Eik. 1.A) Adyw
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™G XAOng mou mayldeveTal KATW amd Tnv
TIpoOTaCia Tou cuoTnuatog kormq (Ek. 1.D).

lMa to okotod auTto:
— AKWVNTOTOMOTE TO pnxavnua (rap. 6.6);
- adalpeate TNV pratapia (map. 7.2.2),
- dopeoTte yavTia epyaoiag,
— adalp€ote TN XAOn Tou TayldeveTal HE
gva katoafidl ywa va yuxetar cwotd o

KLVnTnpag.
6.6 AIAKOIMH AEITOYPTIAZ

la va akvnToTowmoeTe TO X Aavnua:
1. adnote tov poxAd ykadov (Ek. 12.A, Ew.
13.A).

2. QrevePYoTIOMOTE TO MTOUTOV aodaAeiag
(Ew. 12.C, E. 13.0),

3. meplpévete €wg OTOU akwnromomeel To
oUOTNHA KOTIG.

A Na va akxwvnromoin@ei to ovoTnua
KOTIiG, UETA TO OPIIOIUO TOU UNXAVIUATOG,
NMPEMEL va mepdoouv Aiya SeutepoAenTa.

ZHMANTIKO Acxwvnroroigite ndavra T0
unxdavnua otav pETaKvriote aré  pia  {wvn
gpyaoiag o dAAn.

A Kard Ti¢ HETAKIVIIOELG TTOTE UNV MIEJETE
TO UMOUTOV aocgaleiag yla va amopuyete
ToV Kivduvo Tuxaiag ekkivnong.

6.7 META TH XPHZH

6.7.1 Meta ™ Xprion Me T pnatapia

* AdpapeoTe TNV umarapia arod mn B€on g
(Ewk. 22.B) kat poptiote TV (nap. 7.2.2).

* Me 1o OUOTNUA KOTNG  OAKLVNTOTIOMMEVO,
TOT[)OGSTI’]OTS ™V mpootacia paxapwwy (E.
1.K).

e APnoTe TOV KLVNTNPA Vva KPUWOEL TPV
TOTIOOETACETE TO UNXAVNHA OE OTIOLOSNTIOTE
nepIPAAAOV.

* EkteAeote Tov Kabaplopo (rap. 7.3).

* BeBawbeite ot1dev unapxouv Aackaplopeva
n s}\aTrwpaTtKa eEaptruata. Edv xpeldletat,
QVT[KQTQO’TT]O’TS Ta SAGTTquTlKQ
efapmmuata kat oodifte TIg Pideg kar Ta
UTTOUAOVLA TIOU EVOEXOUEVWG EXOUV AACKAPEL
1) arevBuvOeite 0TO EE0VCLOSOTNUEVO ZEPBIG.

6.7.2 Meta n Xprion pe eEopolwtn
pratapiag (eav mpoBAEmeTal)

1. TomoBetioTe TOV ETIIAOYEQ TOU OAKLSiOU
uratapwwyv (Ew. 11.B) otn 6€on “OFF”.

2. adapeote TOV EEOUOIWTN pntaTapiag
ano 1o unxavnua (Ewk. 22.P),

3. BydAte 1O oOKISIO PTTATAPLWY,

4. amoouvdeoTe TO KAAWSLIO oUVEEONQ
ano Tov eEOOWWTN TNG prtatapiag
(Ek.22.0) kat arté 1o cakidio (ewk. 11.A)

5. adalpéote T pnarapia ano To
oakidlo (Ewk. 23) kat ppovTioTe ya
™ $opTLoN Tou (Tap. 7.2.2).

6. QapnroTE TOV KIVNTIPA VA KPUWOEL

TIPLV TOTIOBETNOETE TO PNXAVNUa

o€ oToLodNoTE TIEPIBAAAOY,

EKTEAEDTE TOV KABAPLOWO (TTap. 7.3).

BeBalwbeite 611 Sev untapyxouv

AQOKAPLOUEVA I EAATTWHATIKA

egapmpuara. Eav xpewadetal,

AVTIKATAOTAOTE TA EAATTWHATIKA

eCapmmuara kat odi&te T1g Pideg

KOL T UTTOUAGVLA TIOU EVOEXOUEVWG

€XOUV AaoKdpel 1} anevbuvoeite

070 £E0UCLOSOTNUEVO ZEPBIG.

°oN

ZHMANTIKO Adgaipeite mavra tnv unarapia
(map. 7.2.2) kat tomoBeteite TNV mnpooraocia
Slokou KdBe ¢opd mov apnvete apuUAaKTo TO
unxdvnua rj 5ev To XPrOIUOTIOIEITE.

7. TAKTIKH ZYNTHPHZH

71 TENIKA

ZHMANTIKO O kavdveg aogaldeiag mou
MpEnel  va Tnpouvral Teplypdpovral  oTo
ked. 2. Thpeite auotnpd TIG 0ONYIEG QUTES yia va
anopUyeTe 0oapous KIvOUVOUG.

A Mpwv &ekvrjoete

gmeufaon ouvtpnong:

* aKIVNTOMOIOTE TO UNxdavnua,

° agaipéoTte TNV untatapia amod Tn Oon Tng
kat poptiote TNV (Map. 7.2.2),

* UE TO OUCTNMA KOTIG AKIVITOTIOINMUEVO,
TOmoOeTiOTE TNV mnpooracia &iokou
(EKTOG Kal av MPOKeLTAl VA EMEUPBETE OE
autov),

° aprjote TOV KIVNTIIPA VA KPUWOEL
NPV TOMOOETHOETE TO uUNXAvnuad O€
omotodnmote nepiBdAiov,

e popdte KkaTtdAAnAn evéuuacia, ydvtia
gpyaaciag kat yvalid npooraaoiag,

omoladnmote
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* SiaBdoTe TIG avTioTolXeg odnYyieg.

- H ouxvotnta kat n sadikaocia snsuﬁacnq
nieptypddovtal otov "Mivaka ouvmpnonq
(ked. 13). ZkomOG TOU TTivaKa gival va oag
Bonbnoel va dlatnpeite oe KaAn Kal aocpaAn
KATAOTAON TO PNXAVNUA 0ag. 2ToV Ttivaka
avadepovTal oL KUPLEG ETIEPPRACELS KAl Ol
TIPOPAETIOpEVOL XPOVOL yla KABe pia amd
auteq. H eméppaon mpémel va yivetal otav
EMEADEL N TiPpWTN TIPOBETia.

- H xpnon pn yviclwv avTAAAGKTIKWV
Kat  e&apTMudTwV  priopel  va  €XEL
OPVNTIKEG OUVETIEIEG Yld TN AelToupyia
Kal tmv acddAela Ttou pnxavhuparog. O
KATAOKEVAOTNG eV PEPEL Kapia evbuvNn oe
nepintwon BAAPRNG N TPAUMATIONOU e&arttiag
NG XPNONG QUTWYV TWV TIPOIOVTWV.

- Ta yvnow avtaAAokTika — Slatibevrtal
artd ta efouclodotnuéva cuvepyeia Kat
KATAOTNHATA.

ZHMANTIKO ©OAgc ol eneuPaocelg

ouVvTIENONG Kat pUBLLONG TTou SV Tteptypdepovral
OTO EYXEIPISIO TIPETIEL VA EKTEAOUVTAL QIO TOV
AvTirmpoowrto 1 arod €va eEEISIKEUEVO OUVEPYEIO.

7.2 MMATAPIA

7.2.1 AvuTtovopia Tng prarapiag

H autovopia TG Mmatapiag (Kar n CUVETIWG
n emoavela Koupeuarog Tpw TN GoOPTION)
e&aptdral Kupiwg amod:
a. MepBaAAoVTIKOUG TTIAPAYOVTEG TIOU TIPOKAAOUV
HEYQAUTEQN KATAVAAWOT) EVEPYELAS.
—_KOTIN e TIUKVY, YnAn 1 uypn BAaoTnon,
b. Zuprmepidpopd Tou XEIPLOTY, O OTIOIOG TIPETIEL VA
qr[ocpsuyal
— ouxVd ofnoiyata Kat EMAVEKKIVIOELG KATA
™ d1dpKeLa NG epyaociag,
- Xprion €véGg akatdAAnAou GCUCTAUATOQ
KOTING 1 Hlag aKATAAANANG TEXVIKNAG KOTING
ge oxeon Pe TNV epyacia (ap. 6.4),
— TaUTNTa KOTNG OKATAAANAN yua TI§
ouVONKeg TNG XAONG yla KoUpEUa.

Ma T peyoAutepn Suvatry autovopia eival

OKOTIHO:

* va KOUpPeUETE TN XAON étav eival oTteyvn,

* va puBuidete TNV KATAAANAN TaXVTINTA KOTING
yla TIg GUVONKeg TNG XAONgG,

® Va XPNOLUOTIOLEITE TO TIO KATAAANAO cUCTNHA
KOTING KAL TEXVIKT) 0€ OXEOT UE TNV epyaaia.

2 TepInTWoTN TIou BEAETE VA XPNOLLOTIOW|OETE TO

UNXAVNUA yla HEYOAUTEPO XPOVIKO SidaTtnua ard

QUTO TIOU ETUTPETIEL 1 UTTATAPIA, UTTOPEITE:

* va ayopdaocete OeltTepn umartapia ywa va
AVTIKATAOTAOETE AUECWG TNV Adela pratapia,
XWpIg va SlakoYeTe TN Xprion,

* Va QyopAaoeTe JmaAtapia HE HEYAAUTEPN
QuTOVOMia OE OXECN WE Tnv urarapia tou
pnxavnuarog (rap. 15.1).

7.2.2 Adaipeon kat
Hnatapiag

enavadoéption TG

1. MNatote 1O KOUMMI MITAOKAPIOPATOG TIOU
UTIAPXEL OTN Mratapia Tou  PNXAvVAUATOq
(Ek. 22.A) 1) oto cakidlo (Ew. 23. A) (eav
TpoPRAETETAL),

2. adawpeote TN pnarapia ard TO PnyxAvnua
(Ew. 22.B) 1) and 1o oakidlo prnatapiwyv (Ei.
23.B) (eav mpoPAEmeTal),

3. TtomoBemnote TN urnatapia (Ewk. 24.A) ot
0¢on g otov ¢optioty pratapiag (Eiw.
24.B),

4. ouvdeate To PopTioTn (Ek. 24.B) oe pia mpida
TOU PEULATOG [E TAOM TIOU AVTIOTOLXEL TNV
UTTOSEIKVUOHEVT TAGT) OTNV TIvaKida.

5. ¢optioTe TNV TARPwWG, oLVpPwvA HE TIG
odnyieg oto eyxelidlo Tng prartapiag / Tou
dopTioTn.

ZHMEIQXH H umnarapia étabetel mpootaoia
Tou eV EMTPETEL TN HOPTION av 1 Bepuokpacia
rrepdAAovtog dev kuuaivetat amnd 0 Ewg +45 °C.

ZHMEIQXH H umarapia umopei va gpoptiotel
avd maoca oTiyur, aKOua Kal €V UEPEL, XWPIG
KivéUVO KaTaoTpogrig.

7.2.3 Emnavatomofétnon Ttng unarapiag
OTO PNXAvnpa

O}\OKAnpwon ™mg dopTIoNg:

Adapeate TNV pr[arapta (Elk. 25.A) amnd Onkn
TOU QOPTIOTN pnatapiag (amopevyovtag tn
diatnpnon umnod GopTion M AKPOV PETA TNV
oAokArpwon $épTIong),

2. amoouvdeote 10 dopTiotn pratapiag (E.
25.B) ard 1o nAeKTPIKO SiKTUO,

3. TomoBetriote TN Wmatapia otn 6nkn Mg
oto pnxavnua (Ewk. 16.A) 1) oe pia amnd T1g
Onkeg oTo oakidlo pnatapwv (Ewk. 10) (edv
TIpoRAETETAL)

4. ompw&Te HEXPL TEPHA EWG OTOU AKOUOETE TO
"KAIK" TIOU TNV aodalifel otn B€on NG Kal
eEaodailel TNV nAeKTPIKN emadn).

7.3 KAOAPIZMOZ TOY MHXANHMATOZ
KAI TOY KINHTHPA

. Kaeapl(srs navta To pnxavnpa HETA ™m
XPNON  XPNolporolwvTag eva kabapd mavl
EUMOTIONEVO HE OUSETEPO ATIOPPUTIAVTIKO.

* ApaipéoTe omolodnmote ixvog uypaciag
XPNOIHOTIOIWVTAG €Va HOAGKO KAl OTEYVO
navi. H vypaocia pmopei va TPOKAAETEeL
nAekTpomAngia.
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* Mn Xpnotdoroleite SlaBpwTIka
QTMOPPUTIAVTIKA 1) SIAAUTEG Yla va KabapioeTe
TA TIAQOTIKA HEPN 1 TIG XELPOAABES.

e [la va pewBei o kivéuvog TUPKAYLAG,
datnpeite to pnxavnua Kai, 16iwg, TOV
Kntrpa kaéapd amd xoptdpla, GuAAQ 1
uttepBoAikéd ypdoo.

* Mo va amoduyeTe TNV UTEPBEPUAVON KAl
BAGBeg otov KwvnIMpa 1 oTtnv pnarapia,
BeBawwbeite OTL oL ypidleg avappopnong
Tou agpa YuEng (Ek. 26) eival kabapeg kat
EAEVOEPEG MO UTTOAEIHHATAL.

* Mn XpPnolOTOLEITE VEPO UTO Tiieon yla va
un Bpe&ete TOV KIvNTNEaA KAl TA NAEKTPIKA
eEaptruara.

7.4 TMAZIMAAIA KAI BIAEZ ZTEPEQZHZ

e Ta magudadia kat ot Bideq mpemel va eival
KaAQ opLypéva, wote va eiote olyoupol 6TL TO
pnxavnua Aettoupyei pe acpdaAela.

o EAEYXETE TAKTIKA AV OL XELPOAAREG eival KaAd
OPLYUEVEG.

8. EKTAKTH ZYNTHPHZH

8.1 ZYNTHPHZH TOY
2YZTHMATOZ KOMHZ

Kata Tig emepPacel OTO OUOTNMA  KOTINAG,
dwate Tpoooxn otnv Tubavotnta kivnong Tou
OUOTHATOG KOTING, AKOMA KAl av n pratapia €xet
adaipebei amod T BNkn Q.

e Qutd TO pnydavnua TIPoBAEmETAL M
XPN|ON OCUCTNUATWY KOTG TIOU (DEPOUV TOV
UTTOSEIKVUOHEVO KWAIKO OTOV Tiivaka Texvikda
XapaktnpLoTika.

Noyw g eEEAENG TOU TIPOIGVTOG, TA CUCTAATA
KOTIG TIOU avadépovTal aTov Tiivaka "Texvika
Xapaktnplotikd" prmopei pe TV TAPOS0 TOu
XpOvou va avtikataoTabouv amod SladopeTIKA
ouoTnuata  Me  avdAoya  XapaKTNPLOTIKA
avtaAAagiuotnrag kat achdAelag otn Aettoupyia.

A Mnv ayyiete T0 oUCTNUA KOTIIIG MEXP!L
va agalpecete TNV unarapia Kar HEXPL TNV
TAI)Pn akivnTomoinaorj Tov.

Aﬂpoaoxﬁ! Kivéuvog tpavuariouov Aoyw
emkivéuvwy eEaptnudtwy o€ kivnong!

8.1.1 Tpoxiopa/uyocTtaduion tou Sickou

Ana Adyoug aogaleiag, gival oKOmio TO
TPOXIoMA Kal N {UyooTdBuIon va EKTEAoUVTAL
amno eEEISIKEVUEVO KEVTPO, TO OTToio SIABETEL
TNV KatdAAnAn texvoyvwoia kat eE0MAIOUO,
XWpPIi¢ va SIaKIVOUVEUOETE VA KATACTPEWETE

TO Si0KO Kal VA TOV KATACGTICETE [N aogaln
Kara tn xpnon.

Ou diokol pmopouv va  Xpnotuoroneouv  Kat
aro TG dVo TAeupeg. ‘Otav n pia MAeupd €xeL
PBapei, umopeite va yupioete 10 Sioko Kat va
XPNOLUOTIOWOETE TNV AAAN TIAEUPA TWV SOVTIWV.
‘Otav kat oL dUo TAEUPEG TWV SovTIwV GBapoLv,
TIPETIEL VA TOV TPOYIOETE.

8.1.2 AvTtikatdotaor Tou §ickou

A O Siokog Sev mpéEmel va emokevagetal
mote, aAAd va avtikaBiotrarar UOAG
gupavioTovv onuadia pnéng n edav vriepPBeite
Ta opla TpoxicuarTog:

Ma tg dadikaoieq avtikaraotaong PA. ked. 4.3

8.1.3 AvTikardotacn TOU VApATOG TNG
KEPAANG VILATOG

1. XpnowomnomoTte Povo vrpa SIapETpou 2 mm
Kal KOYTE TO VEO VIUA OTO EVOEIKVUOUEVO
unkog (Ek. 27.A).

2. [MeplotpePte TN AaPr) TUAiypatog (Ewk. 28.A)
MEXPL va gubuypappioete TNV €VoeEn TAvw
ot Aafn (Ek. 29.B) pe v €vdelgn nmavw
oTtnv kedaAn (Ew. 29.C).

3. Ewayete to éva akpo tou vrjpatog (Ewk. 29.D)
o€ pia amo TG Svo orég €650 Kat ByAATte To
vrpa ard v avtifetn omm.

4. Evbuypappiote Ta viuata mov Byaivouv amno
TIq 5V0 OTEG WOTE VA €XOUV 810 PNKOG.

5. MeplotpeYte T AaP TUAiypatog (Eik. 28.A)
akoAoubwvTag tnv Kateubuvon Tou BEAOUG
yla va TUNIEETE TO VNMA, TIPOCEXOVTAG WOTE
va g&gpxetal mepinov katd 150 mm kat ano
TG dvo oteg (Ek. 28.B).

2€ TEPIMTWON TIOU EXEL TIAPAEIVEL TIAAQLO VLA

OTO €0WTEPIKO TNG KEDAANG 1) €XEL KOTIEL OTO

£0WTEPIKO, apalp€oTe To wg eENG:

1. méote 11§ YAwooideg mov Bpiokovtatl otig SUo
TIAEUPEG NG KEPAANG VIUATOG, OTO ONUEI0
"PUSH" (Ek. 30.A) kat antacdaAiote T0 KATW
MEPOg TNG kedang (Ek. 30.B),

2. adayp€oTe TO VNUA TIOU €XEL TIAPAUEIVEL OTO
E0WTEPIKO,

3. TtomoBetnote Eava tnv propmiva (Ewk. 31.A)
otn B¢on g,

4. kAeiote Eavd TNV KedaAny ayKlOTPWVOVTAG
TIG YAwooideg (Ewk. 31.B) 0TIq E1OIKEG OXIOUES
(Ek. 31.C), ompwxvovTdag TeG MEXPL TEPHA
€Wq OTOU OKOUOETE TO "KAK" TIOU aopaAidel
TO KATW PEPOG NG KedaANq (Ewk. 31.D).
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8.2 TPOXIZMA
NHMATOZ

MAXAIPIOY KOMHZ

1. BydAte to payxaipt kormg vrpatog (Ek. 7.A)
and TNV TPOOCTACIA TOU CUCTHUATOG KOTING
(E. 7.B) EepidwvovTag Tig Bideq (Eik. 7.C).

2. 2TepewoTe TO paxaipt KotmMg VAUATOG o€
odLyKTpa Kal Tpoxiote To pe ermimedn Aiya
€T0L WOTe va Slatnpeital n apxikn ywvia
KOTIMG.

3. BydAte 10 paxaipt kormg viparog (Ew. 7.A)
ano TNV TPOCTAcia TOU CUCTNUATOS KOTING
(E. 7.B) EePdwvovTag T1g Bideq (Ew. 7.C).

9. AMOOGHKEYZH

ZHMANTIKO O «kavdveg aogpaleiag mou
MpEMnel  va Tnpouvtal replypdgovral  OTo
kep. 2. Thpelte auoTnpd TI§ 0dnyieg QUTES yia va
anopuUyeTe 00LBapous KIvOUVoUg.

9.1 AMNOOGHKEYZH TOY MHXANHMATOZ

‘Otav TpEMEL va arnmodnKeUoETE TO PNYXAVNHA:

¢ Adalpéote TNV pnatapia anéd 1n 6€on TG Kal
dopTtioTte TNV (TIap. 7.2.2).

e ye TO OUCTNUA KOTING OKLVNTOTIONMEVO,
TomoBeTNoTE TNV TIpooTACia diokou,

e adprjoTE TOV KIVNTAPA VA KPUWOEL TIPLV
TOTIOOETAOETE TO PUNYXAVNUA OE OTIOLOSNTIOTE
epBAAAOV,

* gKTEAEOTE TOV KABaApLoPo (rap. 7.3).

BeBawwbeite ét1 Sev undipxouv Aaokaplopéva

1 eAaTTWHATIKA eEapTtripata. Eav xpelaletal,

AVTIKATAOTAOTE TAEAATTWHATIKA EEapTATA

kar odi&te TIG Pideg KAl TA MTIOUAOVIA TIOU

EVOEXOLEVWG EXOUV AaoKApeL 1) arteuBuvBeite

oT1o £EouclodoTNUEVO ZEPPIG;

¢ ATIOB|KEUOT) TOU UNXAVTLATOG:

— 0g 0TEYVO TIEPIBAAAOY,

— TIPOPUACYHEVO ATTO TIG KALPIKEG CUVONKEG,

— O€ onueio aTo omoio dev £xouv TipocBacn
Ta tadid,

- BeBawwbeite OTL €XxeTE APalpETEL KAELOLA
N epyaleia TOU XPNOLIOTIOMoATE yld N
ouvTrpnon.

9.2 AMNOOHKEYZH THZ MMNATAPIAZ

H unatapia mpémnel va duldooetal oe OKIEPO,
Spooepd Kat Xwpig vypacia PEPog.

ZHMEIQXZH 3>¢ mepintwon peydAov xpdvou
EKTOG Xpriong, ¢poptilete TNV unarapia kabe SUo
unveg yia va mapareivete m didpkela {wriig.

10. METAKINHZH KAl META®OPA

KaBe dpopd tou eivat avaykaio va HETAKIVIOETE )
Vva PETAPEPETE TO UNXAVNQL:

— QAKLVNTOTIOOTE TO unxavnua (rap. 6.6),

- adap€oTe TNV Pnatapia anod tn B€on TNng
Kat poptioTte TNV (Tap. 7.2.2),

— HE TO OUCTNMA KOTNG QKLVNTOTIOMUEVO,
TOTIOBETNOTE TNV TIpooTacia diokov,

— Popeéote AvOEKTIKA YAVTLA EPYACIAG.

- TAoTe TO MnXAvnua povo ard T
XEPOAUBEG Kal yupioTe TO CUOTNUA KOTING
oe karevBuvon avtiBetn TmpPog TN dopd
kivnong.

‘Otav peTaPEPETE TO PNXAVNHA KE EVA OXMHA:

— OTEPEWOTE KATAAANAQ TO MUNXAvVNHa ME
oXow1d ) aAuaideg,

— TOTOBETNOTE TO WOTE VA WnV amoTeAei
Kivduvo.

11.ZEPBIZ KAI ENIZKEYEZ

To apov eyxelpidlo Tapexel OAEG TIG AVAYKAIEQ
odnyieg yla TO XEPIOMO TOU HNXAVAMATOG Kal
YO 0 6WoTr) BACIKT) CUVTAPENOT TIOU EKTEAEITAL
ar6 1o xpriom. OAeg ot emepPacelg pubuiong
KalL ouvTrnENONG Tou &gV TEPLYPAdOVTAL OTO
TIAPOV EYXEIBIO TIPETIEL VA EKTEAOUVTAL ATIO TNV
AvTipoowrieia 1 arnod EEEIBIKEVUEVO CUVEPYELD
Tou  dl0beTel TIQ avavKalsq YVWOEIG KAl TOV
€EOTTALOO YA TN OWOTN EKTEAEOT) TWV EQYACLWYV,
Slampwvtag Tov apxiko Babuo acdaleiag tou
HNXavNuatog.

O enepPaoelg oe pn e€eldikeupéva ouvepyeia
Kal XwpiG_ TOV KATAAANAO €EOTIAIGUO  €xOUV
WG AmMoTEAECHA TNV aKupwon KGBe eidoug
EyyuUnong kat kaBe umoxpewong 1 eubuvng Tou
Kataokevaotn.

* Ta eEoualodoTnueva ouvepyeia
avaAappBdvouv  TIC  ETIOKEVEG KAl TN
OUVTHPNON UTIO Eyyunon.

* Ta egoucolodotnuéva ouvepyeia TaAPEXOUV
TAVTOTE YVNOold AVTOAAGKTIKA. Ta yvnola
AVTOAAQKTIKA  Kal siaprnuam £XOUV
peAETNOEL £161KA yla Ta unxavnpata.

* Ta pn yvrola avtaAAaKTIKG Kal egaptruara
dev eival eykekpluéva Katr n xpnon Toug
OKUPWVEL TNV €yyUnon.

e JuvioTdral va areubuveoTe oTo
eEovolodotnuévo ouvepyeio upa ¢opd TO
XPOVO Yyla T CUVTIPNON Kal TOV EAEYXO TWV
dlatd&ewv aodaAeiag.

12. EITYHZH

H eyyunon kaAumTtel OAeG TIG AOTOXIEG UALKOU
Kal kataokeunqg. O xpriotng odeirel va tnpei
OXONAOTIKA OAEGQ TIG 0dnyieq TOu TAPOVTOG
gyxepdiov.

H eyyunon &ev kaAurttel BAAREG TIou odeilovTal
oe:

EL-18



Mn tripnon tTwv odnywv Tou eyxXeLptdiou.
ApgAela.

AavOaopEvN 1) Un ETUTPETIOUEVT XPNOT KAl
OUVAPHOAOYNOT).

Xpriom Un yVviolwV avTaAAGKTIKWV.

Xpriom pn TapeXOHEVWY 1) KN EYKEKPLLEVWV
ano TOV KATAOKEVAO TN €§0PTNHATWYV.

13.MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

H eyyUnon emiong dev kaAurret:

* Tn ®ucloAoyIKr $Oopd aVAAWOIHWY, OTIWG
OUOTIMATA KOTING, HITOUAOVIA aoDaAAEIQG.

e QuaoloAoyikr) dBopd.

O ayopaoTr|q TipooTateveTal amd Tnv .oxvouoa
vopoBeaia TG Xwpag Tou. Ta SIKALWUATA TOU
ayopaoTr) TIou TIPORAETIEL N €BVIKY) vopoBeaia
dev meplopidovtal oe Kapia mepintwon and tnv
mapovoa gyyunon.

Eméupaon Zuxvotnta ZNMHEWWCELG
MHXANHMA
'EAeYX0G OAWV TWV OUVOECEWV Mptv and kabe xprion nap.7.4
‘EAeyxol aodaheiag / ‘EAEYX0G XelpLoTNPiwV Mpwv anod kabe xpnon mnap. 6.2
‘EAEYX0G NG MPOCTACIAG TOU CUCTAHATOG KOTNG. Mpwv amnd kd&be xpron mnap. 6.2.1
"EAEYX0G TOU GUGTNHATOG KOTIG Mptv and kabe xprion nap. 6.2.1
EmBewpnon g katdotaong dopTiong TG pnatapiag Mpwv amnod kabe xpnon *
®dopTtion TG pnatapiag Metd and kdbe xprion nap.7.2.2
KaBaplopdg Tou unxavipatog Kat Tou Kvntrpa Meta and kdbe xpnon mnap.7.3
'EAEYXO0G YO EVOEXOUEVEG {NULEG OTO Ny Avnua. Av Metd and kdbe xprion -
anatreitat, arevbuvbeite oTo €§0UCL060TNEVO ZEPPIG.

* ZUMPBOVAEUTEITE TO EYXELPISIO TNG HIATAPIAG/POPTIOTN Patapiag.

14. ANEYPEZH BAABQN

U0 Tpactva pwrta
Sev avapouv

BAABH MI©ANH AITIA AIOPOQZH
1. Meédovtag TO pIouToV Armouolddet n) ymnatapia ry dev BeBawbeite 611 n pratapia
aodaleiag, Ta €xel TornoBeTndel cwoTd €xel ToroBeTNOel oWOTA 0N

Onkn g (rap. 7.2.3)

2. Mi&dovtag To PMouToV Mnatapia ddewa
aocdaleiag, n
EVOEIKTIKY) Avxvia
(Ex.12.G, E. 13.
avapoofrvel

EA€yETe TNV katdotaon ¢oépTIiong Kat
doprtioTte TNV pnatapia (map. 7.2.2)

3. O kwntpag oprvel Mnatapia adewa
KATA TNV €pyacia kat
N EVOEIKTIKT) Avyvia
(Ek. 12.G, E.
13.G) avaBooprivel

EA€yEte TV KatdoTtaon ¢opTIoNg Kal
dopTioTe TNV Pnatapia (rap. 7.2.2)

Av TO TIPOPANUATO CUVEXIOOUV AKOMA KAl META TIG TIAPATIAVW EVEPYELEG, ameubuvleite otnv

Avtinpoowreia.
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BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

4. Me 1o poyAd
yKagloU Kat To HOXAO
aodpaleiag ykadlou

Mnxavnua KateoTpappévo

Mn xpnotoroleite To pnxdavnua.
2TOPATAOTE AUECWGS TO HNXAVNUA,
adalpéoTe TNV Pratapia Kat

EVEPYOTIOINUEVOUG, arevbuvoeite oTo ZEPPIG.
TO OUOTNHA KOTIG
Sev Aettoupyel
5. YriepBéppavon XAon mayldeupévn KATW amo Tnv Adalpeote TNV MayLOEVUEVN XAON (Ttap. 6.5)

TOU KIvNTrpa

TIPOCTACIA TOU CUCTAKATOG KOTING

o

H xAdn koBeTal
ue SuokoAia

To ovotnua kormg Sev eival
o€ KaAn KataoTaon

Mpoxwpr|oETE OTN CUVTNPNOT TOU
OUOTNUATOG KOTIG (Ttap. 8.1)

N

H xAdn cuocowpeveTal
YUpw amno Tnv urodoxn
Tou a&ova kal Tng
KEPAANG VIHATOG

KoBete uPnAr| xAon oAy
KOVTA 0TO €5a¢dog

KoBete v uPnArn XA0n pe Kivioelg
anoé Mavw TPOog Ta KATW Yia va
anodUYETE TN GUGCWPEUON.

8. To vijpa dev
arneAevBepwveTal 6Tav
XTUTTATE TNV KEPAAR
Vruatog oto £€5adog

To vriipa €xel KOAAT|O€L

AIMAVETE e OTIPEL GLAIKOVNG

Aev untidpxel APKETO VA 0TNV
prtoprtiva 1) To vijpa €xet e§avtAnOei

AvTikataoTrioTe To vrja (ked. 8.1.3)

TO VNua €xel dOapei kat
eival urtepBoAIkd KovTo

Tpapn&te 10 Vripa evw TiECETE TO
MTTOUTOV ameAeubepwong

To vripa €xel umAexOei oTnv propriva
1) €X€EL KOTIEL 0TO ECWTEPIKO

Adapéote TO Vrjua ard tnv uropriva
Kat TUAiETe To Eavd (ked. 8.1.3)

9. To oVOTNUA KOTNG
€xel €pBel o€ emadn
pe éva E€vo owpa.

2TOPATAOTE TO UNYXAVNUA,

apalp€oTe TNV prarapia kat:

- EAEYETE TIG QNUIEG,

- eA&yETE av UTIAPXOUV AQOKAPIOPEVA
eEaptrpara kat opifre ta,

- anevbuvbeite oe E0UCIO80TNHEVO ZEPPIQ
YLO TIG AVTIKATAOTACELG 1 TIG ETIIOKEVEG,.

10. YrepBoAkog 66pupog
ry/kat kpadaopoi
Kata v epyaocia

AQOKOPIOPEVA 1) KATECTPAUMEVA
eEapmpara.

ZTOPATAOTE TO UNYAvNua,

adalpéoTe TNV Pratapia Kat:

- eAéyEte TIG niEg,

- eEA€YETE av UTIAPXOUV AAOKAPLIOPEVA
egaptmuara kal odifte Ta,

- areubuvBeite oe €E0UCLOS0TNHEVO ZEPPIG
YLO TIG AVTIKATAOTACELG 1 TIG ETIIOKEVEG,.

11. To pnyavnua
EKTIEUTIEL KATIVO KATA
™ Aettoupyia Tou

Mnxavnua KateoTpappEVO

Mn xpnotuoroleite To pnxdavnua.
2TOPATAOTE AUECWG TO UNXAVNHA,
adap€ote TNV pratapia kat
arnevbuvBeite oto ZEPRIG.

12. XaunAr autovopia
g unartapiog

MoAU SUoKOAEQ OUVOTIKES

BeAtioTomoinon g xenong (map. 7.2.1)

XPriong He HeyaAUTepN

arnoppddnon peUHATOq

Avemapkng prartapia ya Xpnooroote devtepn 1

TIG OUVONKEG XP1oNg JeyaAuTepn pnatapia (map. 15.1)
Meiwon xwpntikoétnTag AyopdoTe ia véa pnatapia

g urartapiag

Av Ta TPOPANUATA OUVEXIOOUV aKOMA KAl META TIC TIAPATIAVW €VEPYElEG, ameubuvbeite otnv

AvTimpoowreia.




BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

13. O ¢poptioTNg dev
dopTilel TV pnatapia

H prnatapia dev €xel ToroBenOei
owoTA 0To GOPTIOTH

EA€yEte eav n TomoBETNON €XEL
yivel owotd (ap. 7.2.2)

AKATAAANAEG OUVONKEQ
TeplBAAAOVTOG

doprtioTte TNV pnarapia oe XwPO pe
KatAaAAnAn Beppokpacia (BA. eyxepidlo
odnylwv TG pratapiag / Tou GopTioTn)

AkaBapoieg oTig etadeg

KaBapiote TG emadeg

Artoucia Taong 0To PopPTIOTH

EAgyEte edv TO PG eival cuvSESEPEVO Kal
€AV UTIAPXEL TAOT 0NV TIPI{a Tou PEUNATOG

EAaTTWHATIKOG POPTIOTHS

AVTIKATAOTAOTE TOV HE £VA YVIOL0
AVTAAAOKTIKO

Av T0 IPOPANUA CUVEXIOTEL,
OUUBOUAEUTEITE TO EYXELPISIO TNG
pratapiag / GopTioTA pnatapiog

14. H evdelkTIKr) Auxvia
(Ex.12.G, E.
13.G) napapével
avappévn otabepd

O auTOEAEYXOG ATETUXE

Mn XpnotpomoLeiTe To pnxavnua.
2TOPATNOTE AQUECWG TO UNXAVNUA,
adalpéoTe TNV Pratapia Kat
arnevubuvbeite oto ZEPRIS.

15. H evdelkTikr) Auxvia
(E.12.G. Ek. 13.G)
TIOPAMEVEL AVAHPEVN
Kat avapBoofrivel

2PpAaApa emkovwviag pratapiag

Mn xpnotuoroleite To pnxdavnua.
2TOPATAOTE AQUECWG TO UNXAVNUA,
adalpéoTe TNV Priatapia Kat
arnevbuvOeite oto Z€PPIG.

PoéTtopag UmAoOKapLopévog

Mn XpnooToLEiTE TO PNXAavnua.
2TOPATNOTE AQUECWG TO PNXAVNUa,
adalpéoTe TNV Pratapia Kat
arnevubuvbeite oto ZEPPRIS.

YreppodPTION PEVHATOG

BeATIWOTE TN XPrioN TOU UNXAVIUATOG.

PCB untepbéppavon

Mn XpnolpomoLeiTe To Pnxavnua.
ZTAATHOTE AQUECWG TO UNXAVNUA,
adalpéote TNV Pratapia Kat
arnevubuvbeite oto ZEPPRIS.

Av TO TIPOPANUATO CUVEXIOOUV AKOMA KAl META TIG TIAPATIAVW E€VEPYElEG, ameubuvleite otnv

Avtinpoowreia.

15.MPOAIPETIKA AZEZOYAP

15.1 MNATAPIEZ

AwatiBevtat  pmatapieg  pE  SLAPOPETIKES
XWPNTIKOTNTEG WOTE va TpooappélovTal oTIS
eldIkeG amarmoelg  Aertoupyiog (Ewk.32). H
AlOTA TWV EYKEKPIEVWV UTTATAPLWV YIA AUTO
To pnxdavnua Ppioketar otov Tivaka "Texvikd
XapakTnploTika".

15.2 ®OPTIZTHZ MMNATAPIAZ
2UOKEUN TIOU XPNOLUOTIOLEITAL YIa TN GOPTIOT TNG

uratapiag: ypnyopn (Ew. 33.A), kavovikn (Eik.
33.B).

15.3 ZAKIAIO MMATAPIQN

Adtagn mou erutpemnel v Tomobetnon Svo
MITATAPLWYV Kal TIApEXEL TO NAEKTPIKO PEVMA TIOU
eival amapaitnTo yia tn Aerroupyia g HNXavng.
Mapéxetal pe KaAwsdlo oVVEEONG OTO UNYXAvVNA
(Ek. 1.0) kat évav emdoyea (Ew. 11.B) mou
ETUTPETEL TNV ETIAOYT| piag ard Tig SUo pratapieq
(6€on “1” kaL “2”) kat "OFF".

15.4 EZOMOIQTHZ MMATAPIAZ
Jyokeur 1 oroia, edv TormoBemPBel oTo TEPIPANua

TOU UNXAVNUATOG, ETUTPETEL TN XPrion TOU OaKISiou
umaTapLwy.
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WARNING!: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE
USING THE MACHINE. Keep safe for future use.

1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

Some of the paragraphs in this manual contain
particularly important information in terms

of safety and operation, and are highlighted
differently, according to the following criteria:

NOTE or IMPORTANT These give details
or further information on what has been
previously indicated and aim to prevent damage
to the machine or cause other damage.

The A symbol highlights danger. Failure
to observe the warning can lead to possible
personal and/or third party injury and/or damage.

. The paragraphs highlighted in a dotted grey
- square indicate optional characteristics

not available on all models documented

< in this manual. Check if the characteristics

< are available on this model.

Whenever reference is made to a position on the
machine "front", "back", "left" or "right" hand side,
this refers to the operator's working position.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these instructions for
use are numbered 1, 2, 3, etc.
Components shown in the figures
are marked A, B, C, etc.

Reference to component C in figure
2 is indicated with the wording: "See
fig. 2.C" or simply "(Fig. 2.C)".

The figures are provided by way of
example. The actual pieces can differ from
those illustrated in this document.

1.2.2 Titles

The manual is arranged in chapters and
paragraphs. The title of paragraph '2.1 Training" is
a sub-title of "2. Safety regulations". References
to titles or paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or par. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “para. 2.1.
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2. SAFETY REGULATIONS

2.1 GENERAL SAFETY GUIDELINES FOR
POWER TOOLS

A Read all safety warnings and all
instructions and specifications provided with
this power tool. Failure to follow the warnings
and instructions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to
your battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a)Keep the work area clean and well lit.
Cluttered and dark areas invite accidents.

b)Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite
the dust or fumes.

c)Keep children and bystanders away
while operating a power tool. Distractions
can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet.
Never modify the plug in any way. Do
not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool
will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord
for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil,
sharp edges or moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors,
use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an
RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and
use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while
you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have
the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected
situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing
or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving
parts.

g) If devices are provided for the connection
of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent
use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery pack,
if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
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preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach

e)

of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly

g)

h)

5)

a)

b)

c)

d)

e)

maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to
control.

Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces
dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do
not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

Recharge only with the charger specified
by the manufacturer. A charger that is
suitable for one type of battery pack may
create a risk of fire when used with another
battery pack.

Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any other
battery packs may create a risk of injury and
fire.
When battery pack is not in use, keep it
away from other metal objects, like paper
clips, coins, keys, nails, screws or other
small metal objects, that can make a
connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.
Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact.
If contact accidentally occurs, flush with
water. If liquid contacts eyes, additionally
seek medical help. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.
Do not use a battery pack or tool that is
damaged or modified. Damaged or modified
batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

f)

g)

6)

Do not expose a battery pack or tool to
fire or excessive temperature. Exposure to
fire or temperature above 130 °C may cause
explosion.

Follow all charging instructions and
do not charge the battery pack or tool
outside the temperature range specified
in the instructions. Charging improperly or
at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk
of fire.

Service

a)Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only
identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is
maintained.

b)Never service damaged battery packs.
Service of battery packs should only
be performed by the manufacturer or
authorized service providers.

2.2 SPECIFIC SAFETY GUIDELINES

FOR BRUSHCUTTER

1) Training

A Become familiar with the controls and
the proper use of the machine. Learn how to
stop the machine quickly. Failure to follow the
warnings and instructions may result in fire
and/or serious injury.

Never allow the machine to be used by
children or individuals who are not familiar
with the instructions. Local laws may
establish a minimum age for users.
Remember that the operator or user is
responsible for accidents and unexpected
events that can occur to other people or
property. It is the users responsibility to
assess the potential risk of the area where
work is to be carried out and to take all
the necessary precautions to ensure his
own safety and that of others, particularly
on slopes or rough, slippery and unstable
ground.

If the machine is sold or lent to others, make
sure that the operator looks over the user
instructions contained in this manual.

2) Preliminary operations
a) Personal Protective Equipment (PPE)
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. Use of hearing protections can reduce the
ability to hear any warnings (shouting or
alarms). Be careful of what occurs around
you in the work area.

b) Work / Machine Area
Thoroughly inspect the entire work area and
remove anything that could be thrown by
the machine or damage the cutting means/
rotating units (stones, branches, iron wire,
bones, etc.).

3) During operation

a) Work Area

. Work only in daylight or with good artificial
light in good visibility conditions.

. Keep people, children and animals away
from the work area. Children must be
supervised by another adult.

. Check that there is nobody within 15 metres
of the machine’s range of operation or within
30 metres for heavier cutting.

. Avoid working with wet grass, in the rain
and when there is a risk of a thunderstorm,
especially lightening.

. Where possible, avoid working on wet,
slippery ground or on uneven or steep
ground that does not guarantee stability for
the operator.

. Do not expose the machine to rain or wet
environments. Water entering a power tool
will increase the risk of electric shock.

. Pay careful attention to uneven ground (hills,
dips), slopes, hidden hazards and obstacles
that could limit visibility.

. Be very careful near ravines, ditches or
embankments.

e  Always work across the face of the slope
and never up and down it, being very careful
when changing direction, making sure the
cutting means is always downstream.

o Look out for traffic when using the machine
near the road.

b) Conduct
When working, the machine must always
be firmly held in both hands, keeping the
power unit on the right of the body and the
cutting group below the line of the belt. Do
not excessively extend arms.

e Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, cookers
and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or
grounded.

. Always use caution and take on a firm and
well-balanced position.

. Never run, always walk.

e Always keep the machine connected to the
harness when working.

*  Always keep hands and feet away from the
cutting means, when starting and when
using the machine.

. Attention: the cutting means will continue to
rotate for a few seconds after disengagement
or after you have switched off the motor.

o Be careful of flying debris coming from the
cutting means.

. Be careful of avoiding violent collisions
between the cutting means and foreign
objects/obstacles. Kickback may occur if
the cutting means comes into contact with
an obstacle/object. This contact can cause a
rapid jerk in the opposite direction, pushing
the cutting means up and towards the
operator. Kickback can cause the operator
to lose control of the machine, leading to
serious consequences. To avoid kickbacks,
take all the appropriate precautions indicated
below:

- Firmly hold the machine, with two hands, and
place your body and arms in a position that allows
you to resist kickback.

- Do not extend the arms too high and do not cut
above waist height.

- Only use the cutting means specified by the
manufacturer.

- Follow the manufacturer's instructions

concerning cutting means maintenance.

U Beware of injuries caused by devices used to
cut the line length.

If something breaks or an accident occurs
during work, turn off the motor immediately
and move the machine away to prevent further
damage; if an accident occurs with injuries
or third parties are injured, carry out the first
aid measures most suitable for the situation
immediately and contact the medical authorities
for any necessary health care. Carefully
remove any debris which could cause damage
or injury to persons or animals if ignored.

Prolonged exposure to vibrations can

cause injuries and neurovascular disorders
(also called "Raynaud’s syndrome" or "white
hand"), especially to people suffermg from
circulation disorders. The symptoms can regard
the hands, wrists and fingers and are shown
through loss of sensitivity, torpor, itching, pain
and discolouring of or structural changes to the
skin. These effects can be worsened by low
ambient temperatures and/or by gripping the
hand grips excessively tightly. If the symptoms
occur, the length of time the machine is used
must be reduced and a doctor consulted.
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c) Restrictions of use

. Do not use the machine if you are unable to
hold it with both hands or keep steady on
your legs while working.

. Never use the machine with damaged,
missing or incorrectly positioned guards.

. Don’t use the machine if the attachments/
tools are not installed in their seats.

. Never disengage, deactivate, remove
or tamper with the safety systems/micro
switches installed.

. Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

. Do not strain the machine too much and
do not use a small machine for heavy-duty
work; if you use the right machine, you will
reduce the risk of hazards and improve the
quality of your work.

4) Maintenance, storage

Ensure regular maintenance and correct
storage to maintain machine safety
and high performance levels.

a) Maintenance

. Never use the machine with worn or
damaged parts. Faulty or worn-out parts
must always be replaced and never repaired.

o Be careful during adjustment of the machine
to prevent entrapment of the fingers between
moving parts of the cutting means and fixed
parts of the machine.

The noise and vibration levels shown

in these instructions are the maximum
levels when using the machine. The use of an
unbalanced cutting element, the excessive speed
of movement, or the absence of maintenance
have a significant influence on noise emissions
and vibrations. Consequently, it is necessary
to take preventive steps to eliminate possible
damage due to high levels of noise and stress
from vibration; maintain the machine well, wear
ear protection devices, and take breaks whilst
working.

b) Storage
3 To reduce fire risks, do not leave containers
with debris inside a room.

2.3 BATTERY/BATTERY CHARGER

IMPORTANT The following safety instructions
are in addition to the safety requirements provided
in the specific battery and battery charger manual
delivered with this machine.

. Only use battery chargers recommended
by the manufacturer to recharge batteries.
An inadequate battery charger may cause
electric shock, overheating or corrosive
liquid to leak from the battery.

. Use only batteries specifically designed for
your power tool. The use of other batteries
may cause injuries and fire risks.

. Make sure that the machine is switched
off before inserting the battery. Inserting a
battery in a machine which is switched on
can cause a fire.

. Keep all unused batteries at a distance
from paper clips, coins, keys, nails, screws
or other small metal objects as contact with
the same can cause short circuits. Short
circuits between battery contacts can lead to
explosion or fires.

o Do not use the battery charger in places
where there are inflammable vapours,
substances or on easily inflammable
surfaces like paper, fabric, etc. During
recharge, the battery charger becomes
heated and may cause fire.

*  When transporting batteries, make sure the
contacts never come into contact with each
other and never use metal containers to
transport them.

2.4 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Protecting the environment must be a significant
and top priority for machine use, to the benefit of
civil co-habitation and of the environment that we
live in.

Avoid being an element of disturbance to the
surrounding area. Use this machine at reasonable
times of the day only (not early morning or late
evening when the noise could cause disturbance).

Scrupulously comply with local regulations for the
disposal of packaging, deteriorated parts or any
elements with a strong environmental impact; this
waste must not be disposed of with regular waste,
but must be separated and taken to collection
centres, which will recycle the materials.

Comply with local regulations for the disposal of
waste materials.

When the machine is withdrawn from service, do
not dispose of it in the environment, but take it to a
waste disposal facility in accordance with the local
regulations in force.

X

EEEE Do not throw electrical equipment away

with domestic waste. According to the
European Directive 2012/19/EU on electrical and
electronic equipment waste and itsimplementation
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in compliance with national standards, old
electrical equipment must be collected separately,
for eco-compatible recycling. If electrical
equipment is disposed of in a landfill or in the
ground, the harmful substances can reach the
water table and enter the food chain, damaging
your health and well-being. For further information
on the disposal of this product, contact your dealer
or a domestic waste collection service.

Li-ion At the end of their working life, dispose of
batteries safely in an eco-friendly manner.
Batteries contain material classified as hazardous
for you and the environment. They must be
«d and disposed of separately at a facility

N\ septs lithium-ion batteries.
%é Separate waste collection of the products
and packaging used allows the materials
to be recycled and reused. Reuse of recycled

materials help to prevent environmental pollution
and reduces the demand for raw materials.

2.5 RESIDUAL RISKS

Even when all safety rules are observed, there
may still be certain residual risks which cannot be
excluded. From the kind and construction of the
tool the foreseeable potential endangerments can
be:

. Hurled materials that may injure the eyes;

o Damage of the hearing, if no protection of the

ears is carried.

3. ABOUT THE MACHINE

3.1 MACHINE DESCRIPTION
AND INTENDED USE

This machine is a garden tool and more precisely
a battery-powered portable brush cutter/grass
trimmer.

The machine essentially comprises of a motor
which drives a cutting means configured in various
ways to meet various functions.

The operator is able to sustain the machine with
the aid of a harness and can operate the main
controls, always keeping at a safe distance from
the cutting means.

3.1.1 Intended use

This machine was designed and manufactured
for:

— cutting grass and non-woody vegetation
with a nylon line enclosed in a cutting line
head;

— cutting tall grass, dry branches, twigs and
woody shrubs of up to 2cm diameter, with
the aid of metal or plastic blades;

— being used by one operator.

3.1.2 Improper use

Any other use that does not comply with the
above, can be dangerous and cause damage to
people and/or property. Examples of improper use
may include, but are not limited to:

- using the machine for sweeping, tilting the
cutting line head. The power of the motor
could throw objects and small stones 15
metres or more, causing damage or injury to
people;

— trimming hedges or other jobs in which the
cutting means is not used at ground level;

— cutting and chopping trees, bushes and
flowers;

— pruning trees;

— using the machine for cutting non-plant
material;

- using the machine with the cutting means
above the operator’s belt level;

— using the machine in public gardens, parks,
sports centres, on roadways, fields and
woods;

— using cutting means other than those listed
in the "Technical Data" table. Serious injury
and wound hazard.

— using of the machine by more than one
person.

IMPORTANT Improper use of the machine will
invalidate the warranty, waive the Manufacturer
from all liability, and the user will consequently be
liable for all and any damage or injury to himself
or others.

3.1.3 Type of users

This machine is intended for use by consumers,
i.e. non-professional operators. It is intended for
"DIY" use only.
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3.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it (fig. 2).
Their function is to remind the operator of the
correct conduct for use, with due care and caution.

Meanings of the symbols:

WARNING! DANGER! The
failure to use this machine
correctly can be hazardous
for oneself and others.

WARNING! Read the
owner’s manual before
using the machine.

Wear ear protectors,
safety goggles and a
protective helmet.

Wear protective gloves
@ and safety footwear.

PROJECTION HAZARD!
Be careful of flying debris
projected by the cutting
means, that can cause
serious injuries to persons
or damage to things.

KEEP BYSTANDERS
AWAY!

People or pets must be
kept at least 15m away
when using the machine
for projection hazard.

Beware of blade kickback.

Do not use circular saw
blades. Danger: using
circular saw blades

on models that are

not designed for them
exposes the user to the
risk of very serious or
even fatal injuries.

Do not leave the
machine in the rain (or
in damp conditions).

K

IMPORTANT Any damaged or illegible
decals must be replaced. Order replacement
decals from an Authorised Service Centre.

3.3 PRODUCT IDENTIFICATION LABEL

The product identification label provides the
following data (fig. 1):

Sound power level

Conformity marking

Year of manufacture

Type of machine

Manufacturer’s reference model
Serial number

Name and address of Manufacturer
Article code

N R®N =

Write the identification data of the machine in the
specific space on the label on the back of the
cover page.

IMPORTANT Quote the information on the
product identification label whenever you contact
an Authorised Service Centre.

IMPORTANT An example of the Declaration of
Conformity is provided on the last pages of this
manual.

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series of main
components that have the following functions

(Fig.1):

A. Engine: drives cutting means motion via
transmission shaft and angle transmission.
B. Rod: it connects the rear hand grip to the

power unit.
C. Cutting means: the element designed to cut
vegetation
1.Cutting line head: nylon line cutting
means.

EN-7



2.3, 4 -point blade: metal disc cutting
means (in the box).

D. Cutting means guard: it is a safety device
which prevents objects drawn up by the
cutting means from being hurled away from
the machine.

E. Front hand grip: semi-circular shaped, it is
used to handle the machine and is equipped
with a leg guard.

F. Rear hand grip: used to handle the
machine and equipped with the main on/off/
acceleration control buttons.

G. Handle bar: "cow horn" handle bar placed
transversely to the rod and asymmetrically to
it; used to control the machine and equipped,
on the right hand side, with the main on/off/
acceleration control buttons.

H. Leg guard: a safety guard that prevents
accidental contact with the cutting means
during use.

I. Harness: device made up of a fabric belt
which, placed over the shoulders, helps to
support the weight of the machine during
work.
1.single strap
2.double strap

J. Connection point (of the harness): where
the harness is connected to the machine.

K. Blade protection (for machine transport and
handling): protects against accidental contact
with the cutting means that can cause serious
injuries.

L. Battery (if not supplied with the machine, see
par. 15.1. “accessories on request): device
that supplies electric current to the tool; its
specifications and regulations for use are
described in a specific manual.

M. Battery charger (accessory available upon
request, paragraph 15.2): device used to
recharge the battery. Two battery charger
models are available: M1 (fast battery
charge); M2 (standard battery charge).

N. Battery backpack (attachment on request,
par. 15.3): device in which the batteries are
placed.

0. Connection cable: cable used to connect
the machine to the battery backpack.
Battery simulator (attachment on request,
par. 15.4): device that, if inserted in the
machine housing, allows the use of the
battery backpack.

4. ASSEMBLY

IMPORTANT The safety regulations to follow
are described in chap. 2. Strictly comply with these
instructions to avoid serious risks or hazards.

For storage and transport purposes, some
components of the machine are not installed
in the factory and have to be assembled after
unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly
should be done on a flat and stable surface,
with enough space for machine handling and
its packaging, always making use of suitable
equipment. Do not use the machine until all
the instructions provided in the “ASSEMBLY”
section have been carried out.

41 ASSEMBLY COMPONENTS
The packaging includes assembly components.

4.1.1 Unpacking

1. Carefully open the packaging, paying attention
not to lose components.

2. Consult the documentation
including these instructions.

3. Remove all the unassembled parts from the
box.

4. Remove the machine from the box.

5. Dispose of the box and packaging in
compliance with local regulations.

in the box,

A Before assembling, make sure the
battery is not inserted in its housing.

4.2 GRIP ASSEMBLY

. 4.2.1 Assembly of the front hand grip .

1. Position the front handle (Fig.
3.A) on the rod (Fig. 3.B).

2. Assemble the leg guard (Fig. 3.C) on the
hand grip making sure it faces to the left.

3. Attach the handle to the leg guard with
screws (Fig. 3.D) and nuts (Fig. 3.E).
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4.2.2 Fitting the handle bar

1. Unscrew the central knob (Fig. 4.A)

. and remove the cap (Fig. 4.B). .
¢ 2. Insert the handle bar (Fig. 4.C), making
: sure that the controls are on the right. :
. 3. Arrange the handle bar in the :
. most comfortable working position .
. and lock it using the cap (Fig.
: 4.B) and the knob (Fig. 4.A). :

. NOTE Loosen the knob (Fig. 4.A) in
< order to rotate the handle bar and reduce its
- overall dimensions for storage purposes. :

4.3 FITTING/REMOVING CUTTING MEANS
AND SPECIFIC GUARDS

A Wear protective gloves.

IMPORTANT When the cutting means has to
be changed, remove the battery from its housing
and dismantle all the parts.

4.3.1 Selecting the cutting means

Choose the most suitable cutting means for the
job to be done, according to these general in-
structions:

* the cutting line head can cut tall grass and
non-woody vegetation near fences, walls,
foundations, pavements, around trees, etc. or
to clear a particular area of the garden;

e the 3 -point and 4-point blades are suitable
for cutting brushwood and small shrubs up to 2
cm in diameter.

4.3.2 Fitting the guard on the cutting means
1. Align the guard (Fig. 5.A) with the motor unit
holes (Fig. 5.B).
2. Fully tighten the screws (Fig. 5.C).

NOTE On the guard of the cutting means there
is the following symbol:

ﬁ It indicates the

rotation direction of
the cutting means.

4.3.3 Fitting and removing cutting means

4.3.3.a Fitting the cutting line head

1. Press the button (Fig. 6.A) and hold it down
whilst turning the head until it clicks into place,
locking the crankshaft and the whole body of
the wire head (Fig. 6.B).

2. Fit the cutting line head (Fig. 6.B) screwing it
clockwise.

IMPORTANT When using the cutting line head,
the line cutting knife must always be installed
(Fig. 7.A). The machine is delivered with a cutting
diameter set to 38cm.

4.3.3.b Removing cutting wire head

1. Press the button (Fig. 6.A) and hold it down
whilst turning the head (Fig. 6.B) until it clicks
into place, locking the crankshaft and the
whole body of the wire head.

2. Remove the wire head (Fig.6.B) by unscrewing
it counter clockwise.

4.3.3.c Fitting the 3-point, 4 -point blade

A Apply the guard to the blade.

1. Mount the blade (Fig. 8.B) and the outer ring
nut (Fig. 8.C) with the wider part facing the
blade.

2. Mount the outer cup (Fig. 8.D) without
tightening the nut (Fig. 8.E).

3. Pressthe button (Fig. 8.A) and rotate the blade
by hand (Fig. 8.B) until it engages in the hole
in the inner ring nut, thereby blocking rotation.

4. Tighten the nut (Fig. 8.E) fully clockwise using
the wrench provided.

5. Remove the wrench to restore rotation.

4.3.3.d Removing the 3-point, 4-point blade

A Apply the guard to the blade.

1. Pressthe button (Fig. 8.A) and rotate the blade
by hand (Fig. 8.B) until it engages in the hole
in the inner ring nut, thereby blocking rotation.

2. Unscrew the nut (Fig. 8.E) anti-clockwise and
remove the outer cup (Fig. 8.D).

3. Remove the outer ring nut (Fig. 8.C), then
remove the blade (Fig. 8.B).
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4.4 FITTING OF THE BATTERY
BACKPACK (IF AVAILABLE)

The battery backpack is delivered already
- assembled (Fig. 1N) and can be released from :
. the strap support (Fig. 9) and carried by hand.
. To release the battery backpack, press

. on the two upper buttons (Fig. 9.A).

The battery compartments are located on

: both sides of the backpack (Fig. 10)

. The following can be found on the

. right side of the backpack:

< * cable socket (Fig. 11.A)

+ » battery selector (Fig. 11.B)

. one USB port for charging other devices
(e.g. mobile phones) (Fig. 11.C)

- To avoid any loose cables, there are
< grooves on both sides and at the rear, in
. which the power cable can be inserted.

5. CONTROLS

5.1 SAFETY BUTTON
DEACTIVATION)

(ACTIVATION /

(. ) Press this button (Fig. 12.C,

(D Fig.13.C) to activate and deactivate
the machine's electrical circuit;

\_/ the corresponding LED switches

on (Fig. 12.E, Fig. 13.E).

(— ) Press the speed button (Fig.12.D,
A\ | Fig.13.D) to set the cutting speed;
A | the2 corresponding LEDs switch

\_/ on (Fig. 12.F, Fig. 13.F). If work is

interrupted (without turning off the

machine), the machine will resume
at the previously set speed.

Lights off: the electrical circuit is com-
pletely deactivated (OFF).

IMPORTANT Do not keep
your finger on the button when
moving the machine to avoid
accidentally enabling the machine.

The "Warning" icon (Fig. 12.G,
Fig. 13.G) switches on in the
event of machine fault (refer to the
troubleshooting table, par. 14).

5.2 THROTTLE CONTROL LEVER
Used to start and regulate cutting means speed.

The throttle safety lever (Fig. 12.A, Fig. 13.A) can
be used only if the throttle safety lever (Fig. 12.B-
M, Fig. 13.B-M) is pressed at the same time.

The cutting means stops automatically when the
throttle safety lever is released.

5.3 THROTTLE SAFETY LEVER

The throttle safety lever (Fig. 12.B-M, Fig. 13.B-
M). allows the throttle control lever to be used (Fig.
12.A, Fig. 13.A).

6. USING THE MACHINE

IMPORTANT The safety regulations to follow
are described in chap. 2. Strictly comply with these
instructions to avoid serious risks or hazards.

6.1 PRELIMINARY OPERATIONS

Before starting work it is necessary to carry out
several checks and operations to ensure you can
work efficiently and in maximum safety:

1. make sure the battery is not inserted in its
housing;

2. place the machine in a stable horizontal
position on the ground;

3. choose the most suitable cutting means for
the job to be done (par. 4.3.1);

4. check the battery (par.6.1.1);

5. wear the harness correctly (par. 6.1.2).

6.1.1 Checking the battery

The machine is supplied without the battery.

Purchase the battery with the capacity that most

suits your operational requirements and fully

charge it according to the instructions in the

battery booklet.

The list of approved batteries for this machine can

be found in the "Technical Data" table.

Before each use:

— check the battery charge status according to
the instructions in the battery booklet.
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6.1.2 Using the harness

The harness must be put on before connecting
the machine to the special coupling and the belts
must be adjusted to suit the operator’s height and
build.

Always use an appropriate harness for the weight
of the machine:
- for machines weighing less than 7.5 kg,
single or double strap models can be used;
- for machines weighing more than 7.5 kg,
only the double strap model should be used.

¢ Single strap models
The harness must be worn before securing the
machine to the attachment.

The strap (Fig. 14.A) must pass over the left
shoulder, towards the right side.

The strap must be worn with:
— the support (Fig. 14.A1), the machine's
carabiner hook (Fig.14.A.2). and the quick
release hook (Fig. 14.A.3) on the right side.

¢ Double strap models
The harness must be worn before securing the
machine to the attachment.

The strap (Fig. 14.B) must be worn with:

— the support (Fig. 14.B.1), the machine's
carbine hook (Fig. 14.B.2) and the quick
release (Fig. 14.B.3) located on the right
side.

- the quick release at the front (Fig. 14.B.3);

— the strap crossover on the back of the
operator (Fig. 14.B.4);

— the buckles correctly fastened (Fig. 14.B.5).

The straps must be tightened so that they
distribute the load evenly over the shoulders.

6.1.3 Use of the backpack (if available)

1. Insert the battery in one of the
compartments of the battery backpack
(Fig. 10) and push it completely,
until hearing the click that signals
its locking in position, ensuring
thus the electrical contact;

2. Connect the cable to the backpack
in the specific socket (Fig. 11.A) and
rotate it until hearing the specific click
that signals its locking in position,
ensuring thus the electrical contact;

3. adjust the straps and close the
harness in the front (Fig. 15).

6.2 SAFETY CHECKS

Run the following safety checks and ensure that
the results correspond to those outlined in the

tables.

A Always carry out the safety checks before

use.
6.2.1 General check
Object Result
Hand grips (Fig. Clean, dry and fixed
1.E; Fig. 1.G). firmly to the machine.

Cutting means
guard (Fig. 1.D).

Correctly and securely fit
to the machine, not worn/
deteriorated or damaged.

Harness connection
point (Fig. 1.J).

Correctly positioned.

Screws on the machine
and the cutting means.

Correctly tightened
(not loose).

Cutting means (Fig.

Clean, not damaged

1.C.1;Fig.1.C.2). or worn.
Metal blade (if fitted) Sharp.
(Fig. 1.C.2).

Battery (Fig. 1.L)

No damage to the casing,
no liquid leakage.

Cooling air ducts Not clogged.
(paragraph 7.3).
Machine No signs of damage

or wear.

Throttle control lever
(Fig. 12.A Fig. 13.A),
throttle safety lever

(Fig. 12.B, Fig. 13.B).

The levers must move
freely and not be forced.

Test driving

No abnormal vibrations.
No abnormal sound.

6.2.2 Machine operating test

Action

Result

1. Fit the battery inside its
housing (par.7.2.3);

2. Press the safety button
(Fig. 12.C, Fig. 13.C)

The LED (Fig. 12.E,
Fig. 13.E) must
switch on (electrical
circuit activated).
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Action

Result

1. Start the machine
(para.6.3);

2. operate the throttle
control lever (Fig. 12.A
Fig. 13.A) and throttle
safety lever (Fig.

12.B, Fig. 13.B) at
the same time;

3. release the throttle
control lever (Fig. 12.A
Fig. 13.A) and throttle
safety lever (Fig.

12.B, Fig. 13.B).

. The cutting means

must not move.

. The cutting means

should move.

. The levers should

return automatically
and rapidly to the
neutral position and
the cutting means

should stop.

The throttle control lever
remains blocked.

Press only the throttle
control lever (Fig.

12.A, Fig. 13.A).

A If any of the results fail to match the
indications provided in the tables below, do
not use the machine! Take it to a service centre
to be checked and repaired if necessary.

6.3 START-UP

6.3.1 Start-up with battery
1. Remove the blade guard (Fig. 1.K) (if used);
2. Make sure the cutting means is not touching
the ground or any other object;
3. insert the battery correctly in its compartment
(Fig. 16) (par. 7.2.3);
4. Press the safety button (Fig. 12.C, Fig. 13.C);
operate the throttle control lever (Fig. 12.A
Fig. 13.A) and throttle safety lever (Fig.
12.B-M, Fig. 13.B-M) at the same time.
6.3.2 Start-up with battery
simulator (if available)

1. Remove the blade guard (Fig. 1.K);

2. Make sure the cutting means is not
touching the ground or any other object;

3. Insert the battery simulator (Fig.
16.P) correctly in its compartment
on the machine (Fig.16.A)

4. connect the connection cable (Fig.
16.0) to the battery simulator

5. select the battery using the
selector (Fig. 11.B)

6. press the safety button
(Fig. 12.C, Fig. 13.C)

7. press the throttle control
(Fig. 12.A, Fig. 13 A)

6.4 OPERATION

NOTE Before starting any tasks for the first
time, get to know the machine, learn the most
suitable cutting techniques, make sure your are
wearing the harness correctly, grip the machine
firmly and make the movements required by the
job.

To use the machine proceed as follows:

— always keep the machine connected to the
correctly worn harness (see par. 6.1.2).

— when working, the machine must always be
firmly held in both hands, keeping the power
unit on the right of the body and the cutting
unit below the line of the belt.

NOTE During use, the battery is protected
against total drainage with a protective device
that switches off the machine and stops it from
working.

NOTE Battery power reserve (and therefore
the cuttable vegetation area before recharging is
required) depends on many factors described in
(par.7.2.1).

NOTE After one minute of inactivity, if turned on,
the machine will automatically switch off.

6.4.1 Work techniques

6.4.1.a Cutting line head

A Use ONLY nylon lines. The use of metal
lines, plastic coated metal lines and/or lines
that are not suitable for the head can cause
serious injuries and wounds.

a. Cutting motion (Scything)

Proceed at a steady pace, with a circular motion
similar to a traditional scythe, without tilting the
cutting line head during the operation (Fig. 17).

Start cutting at the correct height in a small area,
so as to achieve a uniform cutting height keeping
the cutting line head at a constant distance from
the ground.

For heavier cutting it can be useful to tilt the cutting
line head to the left by about 30°.

A Do not work in this way if there is the
possibility of causing objects to be thrown,
which could harm people, animals or cause
damage.
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b. Precision cutting (Trimming)

Keep the machine slightly tilted so that the lower
part of the cutting line head does not touch the
ground and the cutting line is at the required point,
always keeping the cutting means at a distance
from the operator.

c. Cutting near fences/foundations

Move the cutting line head slowly towards fences,
posts, rocks, walls, etc. without hitting them hard
(Fig. 18).

If the line strikes a solid object it could break or
become worn; if it gets tangled in a fence it could
break suddenly.

In any case, -cutting around pavements,
foundations, walls, etc. can cause greater wear
than normal to the line.

d. Cutting around trees

Walk round the tree from left to right, approaching
the trunk slowly so as not to strike the tree with
the line and keeping the cutting line head tilted
forward slightly (Fig. 19).

Remember that the nylon line could lop off or
damage small shrubs and that the impact of the
nylon line against the trunk of bushes or trees with
soft bark could seriously damage the plant.
6.4.1.b  3-point, 4-point blade

Start cutting from above the vegetation and then
descend with the mowing blade to cut branches
by chopping them into small pieces (Fig. 20).

6.4.2 Adjusting the length of the cutting
line head during work

This machine is fitted with an automatic line
release head.
Head line length should be adjusted:
— when the line is consumed and becomes
shorter;
— when engine rotation seems higher than
normal;
— when cutting efficiency seems reduced.

To release new line:

¢ hit the cutting line head against the ground
(Fig. 21) with the throttle control lever pressed
fully down;

¢ line is automatically released and the line
cutting knife (Fig. 7.A) cuts the excess length.

6.5 OPERATING SUGGESTIONS

During use it is advisable to periodically remove
weeds that wrap around the machine to avoid the

motor overheating (Fig. 1.A), as well as under the
cutting means guard (Fig. 1.D).

Proceed as follows:
— stop the machine (par. 6.6);

remove the battery (par. 7.2.2);

— wear protective gloves;

- remove the entangled grass with a
screwdriver to allow the motor to cool

properly.

6.6 STOP

To stop the machine:

1. release the throttle control lever (Fig. 12.A,
Fig. 13.A);

2. deactivate the safety button (Fig. 12.C, Fig.
13.C);

3. Wait until the cutting means stops.

A When you have stopped the machine, it
will take a few seconds for the cutting means
to stop.

IMPORTANT Always stop the machine
when moving between work areas.

ADO not keep your finger on the safety
button when moving the machine to avoid
accidentally enabling the machine.

6.7 AFTER USE

6.7.1 After use with the battery

Remove the battery from its compartment (Fig.
22.B) and recharge it (par 7.2.2).

Fit the blade guard (Fig. 1.K) when the cutting
means is stopped.

Allow the engine to cool before storing in an
enclosed space.

Clean (par. 7.3).

Make sure there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the
damaged components and tighten any screws
and loose bolts or contact the authorised
service centre.
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6.7.2 After use with battery
simulator (if available)

1. Move the battery backpack
selector to "OFF" (Fig. 11.B);

2. remove the battery simulator
from the machine (Fig. 22.P);

3. remove the battery backpack;

4. disconnect the connection cable
from the battery simulator (Fig.22.0)
and from the backpack (fig. 11.A)

5. remove the battery from the backpack
(Fig. 23) and charge it (par. 7.2.2);

6. allow the engine to cool before storing
the machine in an enclosed space;

7. Clean (para.7.3);

8. Make sure there are no loose or
damaged components. If necessary,
replace the damaged components and
tighten any screws and loose bolts or
contact the authorised service centre.

IMPORTANT Always remove the battery (par
7.2.2) and fit the glade guard whenever you leave
the machine unused or unattended.

7. ROUTINE MAINTENANCE

71 GENERAL INFORMATION

IMPORTANT The safety regulations to follow
are described in chap. 2. Strictly comply with these
instructions to avoid serious risks or hazards.

A Prior to carrying out any maintenance

operation, you need to:

e stop the machine;

* remove the battery from its housing and
recharge it (par 7.2.2);

* when the cutting means is stationary,

apply the blade protection cover, (except

when working directly on the blade);

allow the engine to cool before storing in

an enclosed space;

use suitable clothing, protective gloves

and goggles;

* read the relevant instructions.

- The frequency and types of maintenance
are summarised in the "Maintenance Table"
(chapter 13). The table will help you maintain
your machine’s safety and performance.
It summarises the main interventions to be
made and the frequency applicable to each

of them. Carry out the relevant task as soon
as it is scheduled to be performed.

— The use of non-original parts and
accessories could have negative effects
on machine operation and safety. The
manufacturer declines any responsibility for
damage or injury caused by said products.

— Genuine spare parts are supplied by
Authorised Assistance Centres and Dealers.

IMPORTANT Any maintenance and
adjustment operations not described in this
manual must be carried out by your dealer or
Authorised Service Centre.

7.2 BATTERY

7.2.1 Battery power reserve

Battery power reserve (and therefore the cuttable

vegetation area before recharging is required)

mainly depends on:

a. Environmental factors,
energy requirements:

— cutting, high, wet vegetation;

b. operator behaviour that should be avoided:

— switching the machine on and off frequently
whilst working;

— using a cutting means or cutting technique
that is unsuitable for the work to be
performed (par. 6.4);

— cutting speed unsuitable for the condition of
the grass to be cut.

that cause higher

To optimise battery power reserve it is always

recommended to:

e cut the grass when dry;

* set a cutting speed suitable for the condition
of the grass;

* use the most appropriate cutting means and
technique for the work to be performed.

If the need arises to use the machine for sessions
which exceed the capability of a standard battery,
it is possible to:

* purchase a second standard battery to
immediately replace the discharged battery,
without compromising the continuity of
operations;

* purchase a battery with an extended power
reserve compared to the standard version
(para. 15.1).

7.2.2 Battery removal and recharging
1. Pressthe locking button located on the battery

on the machine (Fig. 22.A) or on the backpack
(Fig. 23. A) (if available);
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2. remove the battery from the machine (Fig.
22.B) or from the battery backpack (Fig. 23.B)
(if available);

3. Fitthe battery (Fig.24.A) in the battery charger
compartment (Fig. 24.B);

4. Connect the battery charger (Fig. 24.B) to a
power socket with the voltage indicated on the
rating plate;

5. Fully charge the battery according to the
instructions in the battery/battery charger
booklet.

NOTE The battery is equipped with a guard
that inhibits recharging if the environmental
temperature is not between 0 and +45°C.

NOTE The battery can be recharged at any time,
even partially, with no risk of damaging it.

7.2.3 Refitting the battery on the machine

When recharging is completed:

1. Remove the battery (Fig. 25.A) from the
housing in the battery charger (do not keep
charging when recharging is completed);

2. Disconnect the battery charger (Fig. 25.B)
from the electrical mains;

3. insert the battery in its compartment on
the machine (Fig. 16.A) or in one of the
compartment of the battery backpack (Fig.
10) (if available)

4. push it completely, until hearing the click that
signals its locking in position, ensuring thus
the electrical contact.

7.3 CLEANING THE MACHINE AND THE
ENGINE

¢ Always clean the machine after use with a

damp cloth dipped in neutral detergent.

Remove all traces of humidity using a soft

damp cloth. Humidity can generate risks of

electric shocks.

* Do not use aggressive detergents or solvents

to clean the plastic parts or hand grips.

To reduce fire hazards, keep the machine and,

in particular, the motor free of grass, leaves, or

excessive grease.

¢ To avoid overheating and damage to the motor
or battery, always keep the cooling air vents
(Fig. 26) clean and free of debris.

* Do not spray water onto the motor and
electrical components and prevent them from
getting wet.

7.4 NUTS AND BOLTS

* Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

e Check regularly that the handles are fixed
firmly.

8. OCCASIONAL MAINTENANCE

8.1 CUTTING MEANS MAINTENANCE

When servicing the cutting means, bear in mind
that the cutting means can still move even if the
battery has been removed from its housing.

Cutting means displaying the code indicated on
the Technical Data table should only be used on
this machine.

Given product evolution, the cutting means
mentioned in the "Technical Data" table may
be replaced in time with others having similar
interchangeable and operating safety features.

A Do not touch the cutting means until the
battery has been removed and the cutting
means is completely stationary.

/\ Warning! Risk of injuries due to
dangerous moving parts!

8.1.1 Blade sharpening/balancing

A For safety reasons, sharpening and
balancing should be performed by an
Authorised Service Centre with suitable skills
and equipment for the job; without risking
any damage to the blade which would make
it unsafe when used.

Blades can be used on both sides. When one side
of the points is worn, the blade can be turned and
the other side used.

When both sides of the points are worn, have
them sharpened.

8.1.2 Blade replacement

A The blade must never be repaired,
but must be replaced as soon as signs of
breaking are noted or the sharpening limit is
exceeded:

For replacement procedures, see chapter 4.3
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8.1.3 Replacing the cutting line head

1. Only use lines of 2 mm in diameter and cut the
new line to the indicated length (Fig. 27.A).

2. Turn the winding knob (Fig. 28.A) to align the
reference on the knob (Fig. 29.B) with the
reference on the head body (Fig. 29.C).

3. Insert one end of the line (Fig. 29.D) in one of
the two output holes and pass the line through
the opposite hole.

4. Align the lines that exit the two holes evenly.

5. Turn the winding knob (Fig. 28.A) following the
direction of the arrows to wind the line, being
careful to leave about 150 mm from both holes
(Fig. 28.B).

If old line is left in the head or if broken inside it,
remove as described below:

1. Press the tabs on the sides of the cutting line
head, where marked “PUSH” (Fig. 30.A), and
detach the lower part of the head (Fig. 30.B);
Remove the line left inside;

Replace the reel (Fig. 31.A) in its housing;
Close the head by fastening the tabs (Fig.
31.B) in the slots (Fig. 31.C), pushing them
fully in until they click to lock the bottom part of
the head (Fig. 31.D) in place.

pON

8.2 SHARPENING THE WIRE CUTTING
BLADE

1. Remove the line cutting knife (Fig. 7.A) from the
cutting means guard (Fig. 7.B) by unscrewing
the screws (Fig. 7.C).

2. Fix the line cutting knife in a vice and sharpen
it using a flat file, being careful to retain the
original cutting angle.

3. Refit the line cutting knife (Fig. 7.A) on the
cutting means guard (Fig. 7.B) and tighten the
screws (Fig. 7.C).

9. STORAGE

IMPORTANT The safety regulations to follow
are described in chap. 2. Strictly comply with these
instructions to avoid serious risks or hazards.

9.1 STORING

When the machine is to be stored away:

* Remove the battery from its housing and
recharge it (par 7.2.2);

* when the cutting means has halted, fit the blade
guard,;

* allow the engine to cool before storing in an
enclosed space;

¢ Clean (para. 7.3);

* Make sure there are no loose or damaged
components. If necessary, replace any
damaged components and tighten any screws
and loose bolts or contact the authorised
service centre;

* Store the machine:

— inadry place;

— protected from inclement weather;

— in a place out of children's reach;

— making sure that keys or tools used for
maintenance are removed.

9.2 STORING THE BATTERY

The battery must be kept in a cool, shaded place
without humidity.

NOTE /funused for any length of time, recharge
the battery every two months to prolong its working
life.

10. HANDLING AND TRANSPORT

Whenever the machine is to be handled or
transported you must:

- stop the machine (par. 6.6);

— remove the battery from its housing and
recharge it (par. 7.2.2);

- when the cutting means has halted, fit the
blade guard;

— wear protective work gloves;

— only hold the machine using the hand grips
and position the cutting means in the opposite
direction to that used during operations.

When transporting the machine on a vehicle,
always:

— fasten the machine securely with cables or
chains;

— position it so that it does not cause a hazard
to anyone.

11. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary information
to run the machine and for correct basic
maintenance operations which can be performed
by the user. Any regulations and maintenance
operations not described herein must be carried
out by your Dealer or Authorised Service Centre,
which have the necessary knowledge and
equipment to ensure that the work is carried
out correctly, maintaining the correct degree of
safety and the original operating conditions of the
machine.

Any operations performed in unauthorised centres
or by unqualified persons will totally invalidate the
warranty and all obligations and responsibilities of
the manufacturer.
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* Only Authorised Service Centres can carry out
guaranteed repairs and maintenance.

e The Authorised Service Centres only use
genuine spare parts. Genuine spare parts and
attachments have been designed specifically
for machines.

* Non-genuine spare parts and accessories
are not approved. Use of non-genuine spare
parts and accessories cause the warranty to
be voided.

e |tisadvisable to send your machine once ayear
to an Authorised Service Centre for servicing,
assistance and safety device inspection.

12. WARRANTY COVERAGE

The warranty covers all material and
manufacturing defects. The user must follow all

13. MAINTENANCE TABLE

the instructions provided in the accompanying

documentation.

The warranty does not cover damage caused by:

e Failure to become familiar with the

documentation accompanying the machine.

Carelessness.

Incorrect or prohibited use or assembly.

Use of non-genuine spare parts.

Use of attachments not supplied or not

approved by the manufacturer.

The warranty does not cover:

* Normal wear and tear of consumables, such
as cutting means, safety bolts.

* Normal wear and tear.

The purchaser is protected by his or her own
national legislation. The purchaser’s rights under
the national laws or his or her own country are
not in any way restricted by this warranty.

Intervention Frequency Notes
MACHINE
Check all fasteners Before each use para.7.4
Safety checks/check controls Before each use para.6.2
Check the cutting means guard. Before each use par.6.2.1
Checking the cutting means Before each use par.6.2.1
Check the battery charge status Before each use *
Recharge the battery After each use para.7.2.2
Cleaning the machine and the engine After each use para.7.3

Checking for any damage to the machine. If
necessary, contact the authorised service centre.

After each use -

* Refer to the battery/battery charger manual.
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14. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. When the safety
button is pressed,
the two green lights
do not come on

Battery is not inserted or
is inserted incorrectly

Make sure the battery is inserted and seated
correctly in its housing (paragraph 7.2.3)

2. When the safety
button is pressed, the
LED (Fig. 12.G,
Fig. 13.G) blinks

Low battery

Check the battery status and recharge
if necessary (para. 7.2.2)

3. The motor stops
during work and the
LED (Fig. 12.G,
Fig. 13.G) blinks

Low battery

Check the battery status and recharge
if necessary (para.7.2.2)

4. The cutting means is
stationary when the
throttle control lever
and throttle safety
lever are engaged

Machine damaged

Do not use the machine. Immediately turn
off the machine remove the battery and
contact an authorised service centre.

5. Motor overheating

Grass trapped under the
cutting means guard

Remove trapped grass (par. 6.5)

6. Mowing is difficult

The cutting means is not
in good condition

Proceed with cutting means
maintenance (par. 8.1)

7. Grass accumulates
around the rod housing
and cutting line head

Too high grass is being cut
close to the ground

Cut tall grass with a sweeping
motion to avoid build up.

8. The line is not released
when the cutting line
head hits the ground

The line is stuck to itself

Lubricate with silicone spray

Not enough line on the
reel or reel empty

Replace the line (chapter 8.1.3.)

The line is worn and too short

Pull the line whilst pressing the release button

The line is tangled on the reel or broken

Remove the line from the reel
and rewind it (chapter 8.1.3)

9. The cutting means
comes into contact
with a foreign body.

Turn off the machine, remove the battery and:
- inspect for damage;

- check for and tighten any loose parts;

- have all replacements or repairs carried

out by an authorised service centre.

10. Excessive noise and/or
vibration is experienced
whilst working

Loose or damaged parts.

Turn off the machine, remove the battery and:
- inspect for damage;

- check for and tighten any loose parts;

- have all replacements or repairs carried

out by an authorised service centre.

11. The machine gives off
smoke whilst working

Machine damaged

Do not use the machine. Immediately turn
off the machine remove the battery and
contact an authorised service centre.

12. Battery power
reserve is low

Severe working conditions
requiring greater
current absorption

Optimise operations (para. 7.2.1)

Battery is insufficient for
operating requirements

Use a second battery or extended
battery (par. 15.1)

Decrease in battery capacity

Purchase a new battery

If problems persist after having performed the operations described above, contact your dealer.
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PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

13. The battery charger

is not recharging in the battery charger

Battery is not correctly inserted

Check it is correctly inserted (para. 7.2.2)

the battery

Unsuitable environmental conditions

Recharge the battery in places with
suitable temperatures (see battery/
battery charger instruction manual)

Dirty contacts

Clean the contacts

The battery charger is not energised

Check it is plugged in and the
power socket is energised

Faulty battery charger

Replace with an original spare part

If the problem persists, refer to the
battery/battery charger manual

14. The LED indicator Self-check failed
(Fig. 12.G, Fig.
13.G) remains ON

in steady mode

Do not use the machine. Immediately turn
off the machine, remove the battery and
contact an authorised service centre.

15. The LED indicator (Fig.
12.G. Fig. 13.G) remains
ON in flashing mode

Battery communication error

Do not use the machine. Immediately turn
off the machine, remove the battery and
contact an authorised service centre.

Rotor blocked

Do not use the machine. Immediately turn
off the machine, remove the battery and
contact an authorised service centre.

Current overload

Optimize machine usage.

PCB overheated

Do not use the machine. Immediately turn
off the machine, remove the battery and
contact an authorised service centre.

If problems persist after having performed the operations described above, contact your dealer.

15. ACCESSORIES ON REQUEST

15.1 BATTERIES

Different capacity batteries are available to
suit specific operating requirements (Fig. 32).
The list of approved batteries for this machine
can be found in the "Technical Data" table.

15.2 BATTERY CHARGER

Device used to recharge the battery: fast
(Fig. 33.A), standard (Fig. 33.B).

15.3 BATTERY BACKPACK

The device is used to place the two batteries
and provides the electrical power required

for the operation of the machine.

It is provided with a cable used for the
connection to the machine (Fig. 1.0) and with
a selector (Fig. 11.B) to select one of the two
batteries (position "1" and "2") and "OFF".

15.4 BATTERY SIMULATOR

Device that, if inserted in the machine housing,
allows the use of the battery backpack.
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{ATENCION!: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE
ESTE MANUAL. Conservarlo para cualquier futura consulta.

1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos

que contienen informacién de particular
importancia a fines de la seguridad o del
funcionamiento estan destacados en modo
diferente de acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA o IMPORTANTE ofrece
informaciones u otros detalles relativos a lo
descrito anteriormente, tendientes a preservar
la maquina o las personas de dafos.

El simbolo A sefala un peligro.
El incumplimiento de la advertencia
comporta la posibilidad de lesiones
personales o a terceros y/o dafos.

. Los parrafos marcados con un recuadro de

< puntos grises indican caracteristicas opcionales
que no estan presentes en todos los modelos

< documentados en este manual. Verificar si la

. caracteristica esta presente en este modelo.

Todas las indicaciones "anterior", "posterior”,
"derecha" e "izquierda" se refieren a la
posicion de trabajo del operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras

En estas instrucciones de uso las figuras estan
numeradas como 1, 2, 3y asi sucesivamente.
Los componentes indicados en las figuras se
sefalanconlasletras A, B, C,y asi sucesivamente.
Una referencia al componente C, en la figura 2,
se indica como: "Ver Fig. 2.C" o simplemente
"(Fig.2.C)".

Las figuras son indicativas. Las piezas que
realmente contiene la maquina pueden variar
respecto de aquellas representadas.

1.2.2 Titulos

El manual esta dividido en capitulos y parrafos.
El titulo del apartado "2.1 Preparacion" es un
subtitulo del capitulo "2. Normas de seguridad".
Las referencias a titulos o parrafos estan
sefaladas con la abreviatura cap. o apart. y el
nimero correspondiente. Ejemplo: "cap. 2" o
"apart. 2.1".
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2. NORMAS DE SEGURIDAD

2.1 ADVERTENCIAS GENERALES
DE SEGURIDAD

A Leer todas las advertencias de seguri-
dad, las instrucciones, las ilustracionesy las
especificaciones suministradas con la mag-
uina. El incumplimiento de las siguientes instruc-
ciones puede causar descargas eléctricas, incen-
dios y/o graves lesiones.

Conservar todas las advertencias e instruc-
ciones para futuras consultas.

El término “herramienta eléctrica” citado en las
advertencias se refiere a su equipo con alimen-
tacién de red (con cable) o con alimentacion de
bateria (sin cable).

1) Seguridad de la zona de trabajo
a)Mantener limpia y bien iluminada la
zona de trabajo. Areas oscurasy desorde-
nadas facilitan los accidentes.

b)No use la herramienta eléctrica en am-
bientes con riesgo de explosién, en pre-
sencia de liquidos inflamables, gases o
polvo. Las herramientas eléctricas gene-
ran chispas que pueden incendiar el polvo
o los vapores.

c) Mantener alejados a los nifos y demas
personas cuando se use una herra-
mienta eléctrica. Las distracciones pue-
den causar la pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica
ha de coincidir con la toma de corrien-
te. No modifique de ninguna manera el
enchufe. No utilice enchufes adapta-
dores con herramientas eléctricas co-
nectadas a tierra. El uso de enchufes no
modificados y tomas adecuadas reducira el
riesgo de descargas eléctricas.

b)Evite el contacto del cuerpo con super-
ficies conectadas a tierra, como tubos,
radiadores, cocinas y frigorificos. Existe
un mayor riesgo de descargas eléctricas si
el cuerpo esta conectado a tierra.

c)No exponga las herramientas eléctric-
as a la lluvia ni a ambientes humedos.
La entrada de agua en una herramienta
eléctrica aumenta el riesgo de descargas
eléctricas.

d)No utilice el cable de forma incorrecta.
Nunca utilice el cable para transpor-
tar, tirar o desconectar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado de

fuentes de calor, aceite, bordes afilados
y elementos en movimiento. Un cable
dafiado o enredado aumenta el riesgo de
descargas eléctricas.
e)Cuando se utilice una herramienta
eléctrica al aire libre, utilice una alarga-
dera apta para el uso en exteriores. El
uso de un cable adecuado para el uso en
el exterior reduce el riesgo de descargas
eléctricas.
Si no pudiera evitarse utilizar una her-
ramienta eléctrica en un ambiente him-
edo, utilice una alimentacion protegida
con un dispositivo de corriente residual
(RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo
de descargas eléctricas.

—h
=

3) Seguridad personal

a)Esté atento, controle sus acciones y
use la herramienta eléctrica de forma
razonable. No use la herramienta eléc-
trica cuando esté cansado o bajo el
efecto de drogas, alcohol o medicinas.
Una distraccién durante el uso de una he-
rramienta eléctrica puede causar graves
lesiones personales.

b)Utilice ropa protectora. Use siempre
gafas de proteccion. El uso de equipo de
proteccion como mascaras antipolvo, za-
patos antideslizantes, cascos protectores
o auriculares, reduce las lesiones perso-
nales.

c) Evite arranques no intencionados. Ase-
gurese de que el aparato esté apagado
antes de introducir la bateria, agarrar
o transportar la herramienta eléctrica.
Transportar una herramienta eléctrica con
el dedo en el interruptor o montar la bateria
con el interruptor en posicién “ON” facilita
los accidentes.

d)Extraiga toda llave o herramienta de
regulacion antes de accionar la herra-
mienta eléctrica. Una llave o una herra-
mienta que permanece en contacto con
una parte giratoria puede provocar lesiones
personales.

e)No se desequilibre. Mantenga siempre
un apoyo y equilibrio adecuados. Esto
permite un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Lleve indumentaria adecuada. No lleve
vestidos anchos o accesorios. Manten-
ga el pelo, los vestidos y los guantes
alejados de las partes en movimiento.
La ropa ancha, los accesorios o el pelo lar-
go pueden quedar atrapados en las partes
en movimiento.

g)Si tuviera que conectar dispositivos a
instalaciones para la extraccion y la re-
cogida de polvo, asegurese de que se
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4)

conecten y se usen adecuadamente. El
uso de estos dispositivos puede reducir los
riesgos relacionados con el polvo.

h)No deje que la familiaridad adquirida
con el uso habitual de la maquina le
haga sentir demasiado confiado hasta
el punto de no respetar los principios
de seguridad. Una accién negligente pue-
de causar lesiones graves en tan solo una
fraccion de segundo.

Uso vy vigilancia de la herramienta

eléctrica

a)No sobrecargue la herramienta
eléctrica. Use la herramienta eléctrica
apropiada para el trabajo. La herramien-
ta eléctrica adecuada efectuara un trabajo
mejor y mas seguro a la velocidad para la
cual se ha proyectado.

b)No utilice la herramienta eléctrica si el
interruptor no es capaz de ponerla en
marcha o pararla normalmente. Una
herramienta eléctrica que no se puede ac-
cionar con el interruptor resulta peligrosa y
debe ser reparada.

c) Extraer el acumulador de su comparti-
mento antes de efectuar cualquier regu-
lacion o cambio de accesorios, o antes
de guardar la herramienta eléctrica.
Estas medidas preventivas de seguridad
reducen el riesgo de puesta en marcha ac-
cidental de la herramienta eléctrica.

d)Guarde las herramientas eléctricas inu-
tilizadas fuera del alcance de los ninos
y no permita el uso de estas a personas
que desconozcan el modo de empleo
de la herramienta. Las herramientas eléc-
tricas son peligrosas en manos de usuarios
inexpertos.

e)Preste atencion al mantenimiento de
las herramientas eléctricas. Comprue-
be que las partes moviles estén alinea-
das y libres en el movimiento, que no
haya roturas o cualquier otra condicién
que pueda afectar al funcionamiento
de la herramienta eléctrica. En caso de
danos, la herramienta eléctrica debera
ser reparada antes de usarla. Muchos
accidentes son causados por falta de man-
tenimiento.

f) Mantenga afilados y limpios los dispo-
sitivos de corte. Un mantenimiento ade-
cuado de los dispositivos de corte, con las
cuchillas bien afiladas, evita el enganche
de los mismos y facilita su control.

g) Utilizar la herramienta eléctrica y sus
accesorios como se indica en las in-
strucciones suministradas, prestando
atencion a las condiciones de trabajo y
al tipo de actividad que se va a efectuar.

El uso de una herramienta eléctrica para
actividades diferentes a las previstas po-
dria generar situaciones peligrosas.

h) Mantenga las empunaduras secas, lim-
pias y sin restos de aceite y grasa. Con
las empufaduras resbalosas no se puede
manipular ni controlar la maquina de forma
segura en situaciones inesperadas.

5) Uso y precauciones de uso de las herra-
mientas a bateria

a) Cargar la bateria Unicamente con el car-
gador indicado por el fabricante. Los car-
gadores indicados para un tipo de bateria
especifica pueden generar incendios si se
utilizan con baterias diferentes.

b) Utilizar las herramientas eléctricas unic-
amente con el tipo de bateria indicado. El
uso de una bateria diferente puede ocasionar
dafos e incendios.

c) Cuando la bateria no esta en uso, man-
tenerla alejada de otros objetos de metal
como clips, monedas, llaves, clavos, tor-
nillos u otros objetos metalicos que pue-
den crear una conexién entre dos bornes.
El cortocircuito de los bornes de la bateria
puede originar quemaduras o incendios.

d) Si la bateria se encuentra en malas condi-
ciones, podria generarse una pérdida de
liquido: evitar cualquier tipo de contacto.
En caso de contacto fortuito, enjuagar
inmediatamente con agua. En caso de
contacto con los ojos, solicitar inmedia-
tamente asistencia médica. El liquido de la
bateria puede provocar irritaciones o quema-
duras.

e)No utilice baterias ni instrumentos
danados o modificados. Las baterias da-
fadas o modificadas pueden funcionar de
forma imprevisible y provocar incendios, ex-
plosiones o riesgos de lesion.

f) No exponga la bateria al fuego o a tem-
peraturas excesivas. La exposicion al fuego
0 a temperaturas superiores a 130 °C puede
provocar explosiones. NOTA. La temperatura
“130 °C” puede ser sustituida por la tempera-
tura “265 °F.

g) Siga todas las instrucciones del proceso
de recarga y no cargue la bateria fuera
del rango de temperatura especificado
en las instrucciones. Una carga inadecua-
da o a temperaturas fuera del rango especi-
ficado puede dafar la bateria y aumentar el
riesgo de incendio.

6) Asistencia
a)La herramienta eléctrica debe ser repa-
rada por personal cualificado, emple-
ando solo recambios originales. Esto
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permite que se mantenga la seguridad de
la herramienta eléctrica.

b)No repare nunca las baterias danadas.
El mantenimiento de las baterias debe
ser realizado Unicamente por el fabri-
cante o por un servicio técnico autori-
zado.

2.2 NORMAS DE SEGURIDAD
ESPECIFICAS PARA
DESBROZADORA/CORTADORA

1) Preparacion

A Familiarizarse con los mandos y el uso
apropiado de la maquina. Aprender a parar
la maquina rapidamente. El incumplimiento
de las advertencias y de las instrucciones
puede causar incendios y/o graves lesiones.

* No permitir que la maquina sea usada por
nifos o personas que no estén debidamente
familiarizados con las instrucciones. Las leyes
locales pueden fijar una edad minima para el
usuario.
Tener presente que el operador o usuario es
el responsable de los accidentes y dafos no
previstos que pudieran afectaraotras personas
0 a sus posesiones. El usuario es responsable
de evaluar los riesgos potenciales del terreno
sobre el cual debe trabajar, asi como de
tomar todas las precauciones necesarias
para garantizar su seguridad y la de terceros,
especialmente en pendientes, terrenos
accidentados, resbaladizos o inestables.

* Si se quisiera ceder o prestar la maquina a
otras personas, asegurarse de que el usuario
haya leido las instrucciones de uso del
presente manual.

2) Operaciones preliminares

a) Equipos de proteccion individual (EPI)

e Llevar ropa de adherente dotada de
protecciones anticorte, guantes antivibracion,
casco, gafas de seguridad, mascaras
antipolvo, auriculares de proteccion del oido y
zapatos anticorte con suelas antideslizantes.
Eluso de protecciones acusticas puede reducir
la capacidad de percibir posibles advertencias
(gritos o alarmas). Prestar maxima atencion a

lo que sucede alrededor del area de trabajo.

b) Zona de trabajo/Maquina

¢ Controlar exhaustivamente toda la zona de
trabajo y eliminar todo lo que pudiera ser
expulsado porlamaquina o dafar el dispositivo
de corte/elementos giratorios (piedras, ramas.
alambres, huesos, etc.).

3) Durante el uso

a) Zona de trabajo
¢ Trabajar solo con luz diurna o con una buena
luz artificial y en condiciones de buena
visibilidad.
* Mantener a las personas, nifios y animales
lejos de la zona de trabajo. Los nifios deben
ser vigilados por un adulto.
Verificar que otras personas se encuentren a
al menos 15 metros del radio de accién de la
magquina o a un minimo de 30 metros para las
siegas mas gravosas.
Evitartrabajarenla hierba mojada, bajolalluvia
y con riesgo de tormentas, especialmente con
probabilidad de relampagos.
Evitar siempre trabajar con el suelo mojado
o resbaladizo o sobre terrenos demasiado
accidentados o abruptos que no garanticen la
estabilidad del operador durante el trabajo.
* No exponer la maquina a lluvia o ambientes
humedos. El agua que penetra en un aparato
aumenta el riesgo de descarga eléctrica.
Prestar especial atencién a las irregularidades
del terreno (cambios de rasante, cunetas),
pendientes, peligros escondidos y presencia
de posibles obstaculos que puedan limitar la
visibilidad.
* Prestar mucha atencion cerca de barrancos,
acequias o diques.
Trabajar en sentido transversal de la pendiente
y nunca en sentido de subida/bajada,
prestando mucha atencién a los cambios de
direccidn, asegurandose de mantener el punto
de apoyo y situandose detras del dispositivo
de corte.
e Cuando se utiliza la maquina cerca de la
carretera, prestar atencion al trafico.

b) Comportamientos

e Durante el trabajo, la maquina debe sujetarse

siempre con dos manos, teniendo la unidad

motriz en el lado derecho del cuerpo y el grupo

de corte por debajo de la linea de la cintura. No

extienda excesivamente los brazos.

Evitar el contacto del cuerpo con superficies

de masa o a tierra, como tubos, radiadores,

cocinas, frigorificos. El riesgo de descarga

eléctrica aumenta si el cuerpo se encuentra en

masa o a tierra.

Durante el uso, asumir una posicion fija y

estable, adoptando una actitud prudente en

todo momento.

* No correr con la maquina, procurar solo
caminar.

* Enganchar siempre la maquina al arnés
durante el trabajo.

* Mantener siempre las manos y los pies lejos

del dispositivo de corte, tanto durante el

arranque como durante el uso de la maquina.

Atencion: el elemento de corte sigue girando

durante unos segundos incluso después de
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su desactivacion o después del apagado del
motor.

Prestar atencion a las posibles proyecciones
de material causadas por el dispositivo de
corte.

Prestar atencion a no chocar violentamente el
dispositivo de corte contra cuerpos extrafos/
obstaculos. Si el dispositivo de corte encuentra
un obstaculo/objeto se puede verificar un
contragolpe (kickback). Este contacto puede
causar un rapido disparo en direccién inversa,
empujando el dispositivo de corte hacia arriba
y hacia el operador. El contragolpe puede
provocar la pérdida de control de la maquina,
con consecuencias que pueden resultar
graves. Para evitar el contragolpe, tomar las
precauciones apropiadas especificadas a
continuacion:

- Mantener la maquina firme, con dos
manos, y colocar el cuerpo y los brazos
en una posicion que permita resistir a las
fuerza de contragolpe.

- No extender los brazos demasiado lejos
y no cortar por encima de la altura de la
cintura.

— Utilizar solo los dispositivos de corte
especificados por el fabricante.

— Atenerse a las instrucciones del fabricante
relativas al mantenimiento del dispositivo
de corte.

¢ Prestar atencion contra lesiones que derivan
de cualquier dispositivo predispuesto para el
corte de la longitud del hilo.

En caso de roturas o accidentes duranteA
el trabajo, parar inmediatamente el motor

y alejar la maquina para no provocar otros

danos; En caso de accidentes con lesiones
personales o a terceros, poner en marcha
inmediatamente los procedimientos de primeros
auxilios mas adecuados a la situacién y acudir a
un Centro de Salud. Retirar cuidadosamente los
eventuales residuos que pudieran causar dafios o
lesiones a personas o animales, en caso de que

quedaran sin supervision.

La exposicion prolongada a las vibraciones A
puede causar lesiones vy trastornos
neurovasculares  (conocidos  también
como "fendmeno de Raynaud" o "mano blanca")
especialmente a quien padece problemas
circulatorios. Los sintomas pueden afectar a las
manos, las mufecas y los dedos y se manifiestan
con la pérdida de sensibilidad, torpor, picor, dolor,
decoloracion o cambios estructurales de la piel.
Estos efectos pueden aumentar por las bajas
temperaturas ambientales y/o por un uso excesivo
de las empufaduras. En caso de aparicion de
dichos sintomas, reducir los tiempos de uso de la
maquina y consultar a un médico.

c) Limitaciones del uso

* La maquina no debe ser utilizada por personas

que no sean capaces de sujetarla firmemente

con dos manos y/o permanecer estables en

equilibrio durante el trabajo.

No utilizar nunca la maquina con protecciones

danadas, ausentes o colocadas de forma

incorrecta.

No utilice la maquina si los accesorio/

herramientas no estan instalados en los

puntos previstos.

* Nodesconectar, desactivar, quitar nimanipular

los sistemas de seguridad/microinterruptores

presentes.

No utilice la herramienta eléctrica si el

interruptor no es capaz de ponerla en marcha

o pararla normalmente. Una herramienta

eléctrica que no se puede accionar con

el interruptor resulta peligrosa y debe ser

reparada.

¢ No someter la maquina a esfuerzos excesivos
y no usar una maquina pequeia para efectuar
trabajos pesados; el uso de una maquina
adecuada reduce los riesgos y mejora la
calidad del trabajo.

4) Mantenimiento, almacenamiento

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto
almacenamiento preserva la seguridad de la
magquina y el nivel de sus prestaciones.

a) Mantenimiento

* No utilizar jamas la maquma con piezas
desgastadas o dafadas. Las piezas averiadas
o deterioradas deben ser sustituidas y jamas
reparadas.

Durante las operaciones de regulacion de
la maquina, prestar mucha atencién para
evitar que queden atrapados los dedos entre
el dispositivo de corte y las partes fijas de la
magquina.

El nivel de ruido y de vibraciones indicado

en estas instrucciones son valores

maximos de uso de la maquina. El uso de
un elemento de corte desajustado, la excesiva
velocidad de movimiento y la ausencia de
mantenimiento influyen de manera significativa en
las emisiones sonoras y en las vibraciones. Por lo
tanto es necesario adoptar medidas preventivas
apropiadas para eliminar posibles dafos
ocasionados por ruidos elevados y por los efectos
de las vibraciones; Efectuar el mantenimiento de
la maquina, usar auriculares anti-ruido y realizar
pausas durante el trabajo.

b) Almacenamiento

* Para reducir el riesgo de incendio, no dejar
contenedores con materiales de desecho
dentro de una habitacion.



2.3 BATERIA/CARGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE Las siguientes normas de
seguridad integran las prescripciones de
seguridad presentes en el manual especifico de
la bateria y del cargador de bateria adjunto a la
maquina.

* Para cargar la bateria utilizar solo cargadores
recomendados por el fabricante. Un cargador
inadecuado puede provocar un choque
eléctrico, un sobrecalentamiento o una fuga
de liquido corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas
para su herramienta. El uso de otras baterias
puede provocar lesiones y riesgo de incendio.
¢ Asegurarse de que el aparato esté apagado
antes de introducir la bateria. Montar una
bateria en un aparato eléctrico encendido
puede provocar incendios.

Mantener la bateria no utilizada lejos de clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros
pequefios objetos metdlicos que puedan
provocar un cortocircuito de los contactos.
El cortocircuito de los contactos de la bateria
puede comportar combustiones o incendios.

* No utilizar el cargador en presencia de
vapores, sustancias inflamables o superficies
facilmente inflamables como papel, tela, etc.
Durante la recarga, el cargador se calienta y
podria provocar un incendio.

Durante el transporte de los acumuladores,
preste atencion a que los contactos no se
conecten entre ellos y no use contenedores
metalicos para el transporte.

2.4 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La protecciéon del medio ambiente debe ser un
aspecto relevante y prioritario en el uso de la
maquina, a beneficio de la convivencia civil y del
ambiente en el que vivimos.

Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar la
magquina solo en horarios razonables (no por la
mafana temprano o por la noche, cuando puede
resultar molesto).

Respetar minuciosamente las normas locales
sobre la eliminacion de embalajes, partes
deterioradas o cualquier elemento con fuerte
impacto ambiental; estos residuos no deben
arrojarse a la basura, sino que deben separarse y
entregarse a los centros de recogida especificos
que realizaran el reciclaje de los materiales.
Respetar escrupulosamente las normas locales
sobre la eliminacién de los materiales de desecho.
En el momento de deshacerse de la maquina, no
abandonarla en lugares donde pueda perjudicar
el medio ambiente; contactar con un centro de
recogida, segun las normas locales vigentes.

X

BN No deseche los aparatos eléctricos junto
con los residuos domésticos. Segun la Directiva
Europea 2012/19/CE sobre los residuos de
equipos eléctricos y electrénicos y su aplicacion
conforme a las normas nacionales, los equipos
eléctricos fuera de servicio deberan recogerse
separadamente para volverse a emplear de
manera eco-compatible. Si los equipos eléctricos
se eliminan en un vertedero de residuos o en el
terreno, las sustancias nocivas pueden alcanzar
la capa acuifera y entrar en la cadena alimentaria,
danando la salud y el bienestar de las personas.
Para obtener mas informacién sobre la
eliminacion de este producto, contactar con el
Ente competente para la eliminaciéon de los
residuos domeésticos o con su Distribuidor.

Al término de su vida util, deshacerse
de las baterias de forma que se respete
siempre el medio ambiente. La bateria
contiene materiales peligrosos tanto
para las personas como para el medio
ambiente. Una vez retirada, la bateria debe
depositarse de forma separada en una estructura
apta para baterias de iones de litio.

Li-ion

La separacion selectiva de los productos eN
y embalajes utilizados permite el reciclaje

de los materiales y su reutilizacion. La%@
reutilizacion de materiales reciclados
ayuda a prevenir la contaminacion
medioambiental y a disminuir la demanda de
materias primas.

2.5 RIESGOS RESIDUALES

No obstante se respeten las prescripciones de

seguridad, aun pueden existir ciertos riesgos

residuales que no pueden excluirse. Por el tipo

y construccion de la maquina, los potenciales

previsibles peligros pueden ser:

* Proyecciones de materiales que pueden
lesionar los ojos;

e Lesion del oido, si no se usa ninguna
proteccidn acustica.

3. CONOCER LA MAQUINA

3.1 DESCRIPCION DE LA MAQUINA Y
USO PREVISTO

Esta maquina es un equipo de jardineria, mas
especificamente, una desbrozadora/ cortadora
de pasto portatil con alimentacion a bateria.

La maquina se compone esencialmente de
un motor que acciona un dispositivo de corte
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configurado en varios tipos para asumir funciones
diversas.

El operador puede sostener la maquina con la
ayuda de un arnés y puede accionar los mandos
principales manteniéndose siempre a distancia
de seguridad del dispositivo de corte.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para:

— Cortar hierba y vegetacion no lefiosa, por

medio de un hilo de nailon encerrado en un
cabezal portahilo;

— Cortar hierbas altas, ramas secasy arbustos
lefiosos con un diametro de 2 cm con la
ayuda de cuchillas metdlicas o plasticas;

— Ser utilizada por un solo operador.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con los
indicados anteriormente, puede ser peligroso y
causar dafios a personas y/o cosas. Se considera
uso inapropiado (entre otras cosas):

- no utilice la maquina para raspar, inclinando
el cabezal porta hilo. La potencia del motor
puede astillar objetos y pequenas piedras
hasta de 15 metros o mas, causando dafos
o provocando lesiones a personas;

— Regular setos u otros trabajos en los cuales
el dispositivo de corte no se utilice a nivel del
terreno;

— cortar o desmenuzar arbustos, matorrales y
flores;

— Podar arboles;

— Usar la maquina para el corte de materiales
de origen no vegetal;

— Usar la maquina con el dispositivo de corte
por encima de la linea de la cintura del
operador;

— utilizar la maquina en jardines publicos,
parques, centros deportivos, en calzadas,
campos y bosques;

— el uso de dispositivos de corte diferentes de
los indicados en la tabla "Datos Técnicos".
Peligro de heridas y lesiones graves.

— El uso de la maquina por parte de mas de
una persona.

IMPORTANTE E/ uso impropio de la maquina
comporta la invalidacion de la garantia y la
exencion del Fabricante de toda responsabilidad,
corriendo a cargo del usuario todos los gastos
derivados de dafios o lesiones propias o a
terceros.

3.1.3 Tipo de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por parte
de consumidores, es decir, operadores no
profesionales. Esta destinada para un no
profesional.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD

En la maquina aparecen diferentes simbolos
(Fig.2). Su funcion es la de recordar al operador
que debe utilizar la maquina con cuidado y
atencion.

Significado de los simbolos:

Atencion! Esta maquina,
si no se usa correctamente,
puede ser peligrosa para
usted y para terceros.

jAtencion! Leer las
instrucciones antes de
utilizar la maquina.

iPeligro! Usar dispositivos
de proteccion acustica, gafas
y casco de proteccion.

Utilizar guantes y zapatos
@ @de proteccion.

iPELIGRO DE
PROYECCIONES! Prestar
atencion a eventuales
proyecciones de materiales
causadas por el dispositivo
de corte; podrian

producir graves lesiones

a personas o cosas.

iPELIGRO DE
PROYECCIONES! jMantener
alejado a cualquier persona

o animal doméstico al

menos 15 m durante el

uso de la maquina.

LA

Atencion al empuje
de la cuchilla.
I
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No usar cuchillas de sierra
circular. Peligro: El uso

de cuchillas de sierra
circular en los modelos
donde no estan previstas
expone al usuario a peligro
de lesiones muy graves

e incluso mortales.

@

No la exponga a la lluvia
(o ala humedad).

X

IMPORTANTE Las etiquetas  adhesivas
danadas o ilegibles deben sustituirse. Pedir
nuevas etiquetas al Centro de asistencia
autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION DEL
PRODUCTO

La etiqueta de identificaciéon del producto indica
los siguientes datos (Fig. 1):

Nivel de potencia sonora

Marca de conformidad

Ano de fabricacién

Tipo de maquina

Modelo de referencia del constructor
Numero de matricula

Nombre y direccion del Fabricante
Cadigo del articulo

ONoaRLND =

Transcribir los datos de identificacion de la
magquina en los espacios correspondientes de la
etiqueta indicada detras de la portada.

IMPORTANTE Utilizar ~ los datos de
identificacion indicados en la etiqueta de
identificacion cada vez que se contacta con el
taller autorizado.

IMPORTANTE El ejemplo de la declaracion de
conformidad se encuentra en las ultimas paginas
del manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta constituida por los siguientes
componentes principales, a los que corresponden
las funciones que se indican a continuacién
(Fig.1):

A. Motor: suministra el movimiento al dispositivo
de corte por medio de la varilla de transmision
y el reenvio de angulo.

B. Varilla: conecta la empunadura posterior a la
unidad motriz.
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. Cargador

Dispositivo de corte: Es el elemento
destinado al corte de la superficie vegetal
1. Cabezal portahilo: Dispositivo de corte
de hilo de nailon.
2.Cuchilla de 3 puntas, 4 puntas:
dispositivo de corte de disco metalico (en
la caja).
Proteccion del dispositivo de corte:
Es una proteccion de seguridad e impide
que eventuales objetos recogidos por el
dispositivo de corte puedan ser lanzados
lejos de la maquina.
Empunadura anterior: De forma
semicircular, permite el control de la maquina.
Es el lugar donde esta colocada la proteccion
de la pierna.
Empunadura posterior: Permite dirigir
la maquina, ademas de ser el lugar donde
se encuentran los principales mandos de
encendido/apagado/aceleracion.
Empunadura: Empufadura en forma
de “cuernos de buey” ubicada en forma
transversal y asimétrica a la varilla; permite
dirigir la maquina; en su parte derecha
se encuentran los principales mandos de
encendido/apagado/aceleracion.
Barrera de proteccion de la pierna: Es
una proteccion de seguridad que previene
el contacto involuntario con el dispositivo de
corte durante el uso.
Arnés: Indumentaria  constituida  por
cinturones de tela que, pasando por encima
de los hombros, ayuda a sujetar el peso de la
maquina durante el trabajo.
1. correa simple
2.correa doble
Punto de enganche (del arnés): Lugar
donde se engancha el arnés a la maquina.
Proteccion de la cuchilla (para el transporte
y el desplazamiento de la maquina): Protege
de contactos involuntarios con el dispositivo
de corte que podrian causar graves lesiones.
Bateria (si no se suministra con la maquina,
ver pdrr. 15.1 ‘accesorios por encargo):
dispositivo que suministra la corriente
eléctrica a la maquina; sus caracteristicas y
normas de uso se describen en un manual de
instrucciones especifico.
de bateria (accesorio por
encargo, apart. 15.2): dispositivo que se utiliza
para recargar la bateria. Estan disponibles
dos modelos de cargador de bateria: M1
(cargador de bateria rapido); M2 (cargador
de bateria estandar).
Mochila portabaterias (accesorio por
encargo, apart. 15.3): dispositivo que permite
alojar las baterias.
Cable de conexién: cable que permite

conectar la maquina a la mochila
portabaterias.
Simulador de bateria (accesorio por

encargo, apart. 15.4): dispositivo que, al
introducirse en el alojamiento de la maquina,
permite el uso de la mochila portabaterias.



4. MONTAJE

IMPORTANTE Las normas de seguridad
que se deben seguir estan descritas en
el cap. 2. Respetar estrictamente dichas
indicaciones para evitar riesgos o peligros graves.

Por motivos de almacenamiento y transporte,
algunos componentes de la maquina no se
ensamblan directamente en fabrica, sino que
se deben montar después de haber retirado el
embalaje, siguiendo las instrucciones descritas a
continuacion.

A Para desembalar y terminar el montaje,
se debe disponer de una superficie plana
y sdlida, con espacio suficiente para el
desplazamiento de la maquina y de los
embalajes. Se recomienda siempre emplear
las herramientas apropiadas. No utilice la
maquina antes de haber seguido todas las
indicaciones de la seccion "MONTAJE".

4.1 COMPONENTES PARA EL MONTAJE

En el embalaje se incluyen los componentes para
el montaje.

4.1.1 Desembalaje

1. Abrir el embalaje cuidadosamente para evitar
perder los componentes.

2. Consultar la documentacion incluida en la
caja, incluyendo estas instrucciones.

3. Extraer de la caja todos los componentes no
montados.

4. Extraer la maquina de la caja.

5. Eliminar la caja y los embalajes respetando
las normativas locales.

A Antes de efectuar el montaje, verificar
que la bateria no esté introducida en su
cavidad.

4.2 MONTAJE DE LAS EMPUNADURAS

4.2.1 Montaje de la empufadura anterior -

1. Posicionar la empufadura anterior
(Fig. 3.A) en la varilla (Fig. 3.B).

2. Montar la barrera de proteccion de la
pierna (Fig. 3.C) en la empuiadura
asegurandose de que la misma
esté dirigida hacia la izquierda.

3. Fijar la empunadura a la proteccion pata
con tornillos (Fig. 3.D) y tuercas (Fig. 3.E).

: 4.2.2 Montaje de la empufadura

. 1. Desenroscar el pomo central (Fig. 4.A)
. y extraer el capuchon (Fig. 4.B).
¢ 2. Colocar la empufiadura (Fig. 4.C),
: prestando atencion para que los
: mandos queden a la derecha.
. 3. Orientar la empufadura hacia la
posicion de trabajo mas comoda y
: bloquearla mediante el capuchén
(Fig. 4.B) y el pomo (Fig. 4.A).

¢ NOTA Aflojando el pomo (Fig. 4.A)

. Se puede girar la empunfiadura y reducir
: su tamano durante el guardado.

4.3 MONTAJE/DESMONTAJE DE LOS
DISPOSITIVOS DE CORTE Y DE LAS
PROTECCIONES ESPECIFICAS

A Usar guantes de proteccion.

IMPORTANTE Cada vez que sea necesario
cambiar el dispositivo de corte, extraer la bateria
de su cavidad y desmontar todos los elementos
del dispositivo.

4.3.1 Eleccion del dispositivo de corte
Seleccionar el dispositivo de corte mas apropia-
do al trabajo que se ha de efectuar, segun estas
indicaciones:

* el cabezal porta hilo puede eliminar hierba
alta y vegetacion no lefiosa en cercas, muros,
cimientos, aceras, alrededor de arboles
etc. o para limpiar completamente una zona
especifica del jardin

las cuchillas de 3 y 4 puntas son adecuadas
para cortar malezas y pequefios arbustos de
hasta 2 cm de diametro.

4.3.2 Montaje de la
dispositivo de corte

proteccion del

1. Posicionar la proteccion (Fig.5.A) en
correspondencia de los orificios del grupo
motor (Fig. 5.B).

2. Apretar a fondo los tornillos (Fig. 5.C).

NOTA En la proteccion del dispositivo de corte
esta presente el siguiente simbolo:
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ﬁ Indica el sentido de rotacion

del dispositivo de corte.

4.3.3 Montaje/Desmontaje del dispositivo
de corte

4.3.3.a Montaje del cabezal portahilo

1. Presionar el botén (Fig. 6.A) y mantenerlo
presionado mientras se gira el cabezal hasta
que se bloquee el eje del motor y todo el
cuerpo del cabezal porta hilo (Fig. 6.B).

2. Montar el cabezal porta hilo (Fig. 6.B)
atornillandolo en sentido levogiro.

IMPORTANTE Cuando se utiliza el cabezal
porta hilo, es necesario que siempre esté montado
el cuchillo cortahilo (Fig. 7.A). La maquina se
suministra con un didmetro de corte configurado
a38cm.

4.3.3.b Desmontaje del cabezal portahilo

1. Presionar el botén (Fig. 6.A) y mantenerlo
presionado mientras se gira el cabezal
(Fig. 6.B) hasta que se bloquee el eje del
motor y todo el cuerpo del cabezal.

2. Desmontar el cabezal porta hilo (Fig.6.B)
desenroscandolo en sentido levogiro.

4.3.3.c
4 puntas

Montaje de la cuchilla de 3 puntas,

A Colocar la proteccion en la cuchilla.

1. Montar la cuchilla (Fig. 8.B) y la abrazadera
externa (Fig. 8.C) con la parte mas ancha
dirigida hacia la cuchilla.

2. Montar la base externa (Fig. 8.D) sin apretar la
tuerca (Fig. 8.E).

3. Presionar el boton (Fig. 8.A), girar la cuchilla
(Fig. 8.B) con la mano hasta que encaje en el
orificio de la abrazadera interna, bloqueando
la rotacion.

4. Enroscar la tuerca (Fig. 8.E) y, con la llave
suministrada, apretarla completamente en el
sentido horario.

5. Quitar la llave para restablecer la rotacion.

4.3.3.d Desmontaje de la cuchilla de 3
puntas, 4 puntas

A Colocar la proteccion en la cuchilla.

1. Presionar el botén (Fig. 8.A), girar la cuchilla
(Fig. 8.B) con la mano hasta que encaje en el
orificio de la abrazadera interna, bloqueando
la rotacion.

2. Aflojar la tuerca (Fig. 8.E) hacia la izquierda y
retirar la base externa (Fig. 8.D).

3. Extraer la abrazadera externa (Fig. 8.C),
después, extraer la cuchilla (Fig. 8.B).

. 4.4 EQUIPAMIENTODELA
. MOCHILA PORTABATERIAS
. (SI ESTA PREVISTO)

La mochila portabaterias se suministra

. ya ensamblada (Fig. 1.N) y puede

. desengancharse del soporte de las

. correas (Fig. 9) y transportarse a mano.
. Para desenganchar la mochila
portabatenas presionar los dos

. pulsadores superiores (Fig. 9.A).

. Los alojamientos de las baterias se encuentran

< en ambos lados de la mochila (Fig. 10)
. En el lado derecho de la

: mochila se encuentran:

. » toma cable (Fig. 11.A)

. » selector bateria (fig. 11.B)

e unatoma USB para la carga
de otros dispositivos (por €j.
teléfonos moviles) (Fig. 11.C)

. Allos fines de evitar la presencia de un

. cable libre, existen pasos en ambos lados
.y enlazona trasera, a través de los cuales
: hacer pasar el cable de alimentacion.

5. MANDOS DE CONTROL

5.1 LLAVE DE SEGURIDAD (DISPOSITIVO
DE ACTIVACION / DESACTIVACION)

( \ Al presionar este botén (Fig. 12.C,
( | ) Fig. 13.C), se activa y desactiva el
circuito eléctrico de la maquina 'y
\___/ se enciende el led correspondiente
(Fig. 12.E, Fig. 13.E).
'

A
—

Al presionar el boton de velocidad
(Fig. 12.D, Fig. 13.D), se define la
velocidad de corte y se encienden los
2 leds correspondientes (Fig. 12.F,
Fig. 13.F). Si se interrumpe el trabajo
(sin apagar la maquina), al volver a
activarla, arrancara con la velocidad
configurada precedentemente.
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Luz apagada: el circuito eléctrico esta
completamente desactivado (OFF).

IMPORTANTE /os
desplazamientos, no colocar el dedo
sobre el botén para evitar encender
la maquina accidentalmente.

El icono “Atencion” (Fig. 12.G,
Fig. 13.G) se enciende en caso
de fallo de la maquina (consultar
la tabla de identificacion de
inconvenientes, apart. 14).

A\

5.2 PALANCA DE
ACELERADOR

MANDO DEL

Permite accionar y regular la velocidad del
dispositivo de corte.

El accionamiento de la palanca de mando del
acelerador (Fig. 12.A, Fig. 13.A) solo es posible
si se presiona, al mismo tiempo, la palanca de
seguridad del acelerador (Fig. 12.B-M, Fig. 13.B-
M).

El dispositivo de corte se para automaticamente
cuando se suelta la palanca de mando acelerador.

5.3 PALANCA DE SEGURIDAD DEL
ACELERADOR

La palancade seguridad del acelerador (Fig. 12.B-
M, Fig. 13.B-M) permite accionar la palanca de
mando del acelerador (Fig. 12.A, Fig. 13.A).

6. USO DE LA MAQUINA

IMPORTANTE Las normas de seguridad
que se deben seguir estan descritas en
el cap. 2. Respetar estrictamente dichas
indicaciones para evitar riesgos o peligros graves.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de empezar a trabajar es necesario
efectuar una serie de controles y operaciones
para desempenfar el trabajo de modo efectivo y
con la maxima seguridad:

1. asegurese de que la bateria no esté
introducida en su compartimento;

2. Poner la maquina en posicion horizontal y
bien apoyada sobre el terreno;

3. seleccionar el dispositivo de corte mas
apropiado al trabajo que ha de efectuarse
(apart. 4.3.1);

4. comprobar la bateria (apart. 6.1.1);

5. usar correctamente el arnés (apart. 6.1.2).

6.1.1 Control de la bateria

La maquina se entrega sin bateria.

Comprar la bateria cuya capacidad se adapte

mejor a las exigencias operativas y cargarla por

completo segun las indicaciones del manual de
instrucciones de la misma.

La lista de las baterias homologadas para

esta maquina se encuentra en la tabla "Datos

Técnicos".

Antes de cada uso:

— comprobar el estado de carga de la bateria
siguiendo las indicaciones contenidas en el
manual de instrucciones de la bateria.

6.1.2 Uso del arnés

El arnés debe ponerse antes de enganchar la
maquina en el lugar correspondiente y las correas
deben regularse segun la altura y la complexién
del operador.

Usar siempre un arnés adecuado para el peso de
la maquina:

— con maquinas de peso inferior a 7,5 kg,
pueden utilizarse los modelos de correa
simple o doble;

— con magquinas de peso superior a 7,5 kg,
debe utilizarse solo el modelo de correa
doble.

* Modelos de correa simple
Colocarse el arnés antes de enganchar la
maquina en su fijacion especifica.

La correa (Fig. 14.A) debe pasar por encima del
hombro izquierdo, hacia el hombro derecho.

La correa debe utilizarse con:

— El apoyo (Fig. 14.A.1), el mosqueton de
enganche a la maquina (Fig. 14.A.2). y el
desenganche rapido (Fig. 14.A.3) ubicados
en el lado derecho.

* Modelos de correa doble
Colocarse el arnés antes de enganchar la
maquina en su fijacion especifica.

La correa (Fig. 14.B) se debe utilizar con:

— el apoyo (Fig. 14.B.1), el mosqueton de
enganche de la maquina (Fig. 14.B.2), y el
desenganche rapido (Fig. 14.B.3) ubicados
en el lado derecho.
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— el desenganche réapido en la parte delantera

(Fig. 14.B.3);

— las correas cruzadas en la espalda del
operador (Fig. 14.B.4);
— las hebillas correctamente abrochadas

(Fig. 14.B.5).

Las correas se deben tensar en modo de distribuir
correctamente la carga en los hombros.

6.1.3 Uso de la mochila (si
esta previsto)

1. Introducir la bateria en uno de
los alojamientos presentes en la
mochila portabaterias (Fig. 10),
empujandola a fondo hasta advertir
el "clic" que la bloquea en posicién
y asegura el contacto eléctrico;

2. conectar el cable a la mochila en la toma
especifica (Fig. 11.A) y girarlo hasta
oir el “clic” que lo bloquea en posicion
y asegura el contacto eléctrico;

3. regular las correas y cerrar
frontalmente el arnés (Fig. 15).

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Efectuar los siguientes controles de seguridad
y verificar que los resultados correspondan a lo

indicado en las tablas.

A Efectuar siempre los controles de
seguridad antes del uso.

6.2.1 Control general
Objeto Resultado
Empufaduras Limpias, secas, fijadas

(Fig. 1.E; Fig. 1.G).

correcta y firmemente
en la maquina.

Proteccion del dispositivo
de corte (Fig. 1.D).

Fijada correcta 'y
firmemente a la maquina,
no desgastada/
deteriorada o dafada.

Punto de conexién
del arnés (Fig. 1.J).

Posicionado
correctamente.

Tornillos en la maquina'y
en el dispositivo de corte.

Bien fijados (no sueltos).

Dispositivo de corte
(Fig. 1.C.1; Fig. 1.C.2).

Limpio, sin dafios
ni desgastes.

Cuchilla metalica (si
estuviese montada)
(Fig. 1.C.2).

Bien afilada.

Bateria (Fig. 1.L)

Ningun desperfecto
en el empaquetado,
ninguna fuga de liquido.

Conductos del aire de No obstruidos.

enfriamiento (par 7.3).

Maquina Ninguna marca de

deterioro o desgaste.

Deben tener un
movimiento libre,
no forzado.

Palanca de mando del
acelerador (Fig. 12.A,
Fig. 13.A), palanca de
seguridad del acelerador
(Fig. 12.B, Fig. 13.B).

Guia de prueba Ninguna vibracion
anomala.

Ningun sonido anémalo.

6.2.2 Testde funcionamiento de la maquina

Accién Resultado
1. Introducir la bateria El led (Fig. 12.E,
en la cavidad Fig. 13.E) se debe

correspondiente
(apart. 7.2.3)

2. presionar el boton
de seguridad
(Fig. 12.C, Fig. 13.C)

1. Arrancar la maquina

encender (circuito
eléctrico activado).

1. El dispositivo de corte

(apart. 6.3 ); no debe moverse.

2. accionar, al mismo 2. El dispositivo de corte
tiempo, la palanca debe moverse.
de mando del

acelerador (Fig. 12.A,
Fig. 13.A) y la palanca

de seguridad del
acelerador (Fig. 12.B, | 3. Las palancas deben
Fig. 13.B); volver automatica

3. liberar la palanca y rapidamente a la
de mando del posicion neutra y el

acelerador (Fig. 12.A,
Fig. 13.A) y la palanca
de seguridad del
acelerador (Fig. 12.B,
Fig. 13.B).

Presionar solo la palanca

de mando acelerador
(Fig. 12.A, Fig. 13.A).

dispositivo de corte
debe pararse.

La palanca mando
acelerador permanece
bloqueada.

A Si se obtiene un resultado diferente a los
indicados en las tablas siguientes, jno utilice
la maquina! Entregar la maquina a un Centro
de asistencia para los controles del caso y
para la reparacion.

6.3 ARRANQUE

6.3.1 Arranque con bateria

1. Retirar la proteccion de la cuchilla (Fig. 1.K)
(si se usara);

2. asegurese de que el dispositivo no toque el
terreno u otros objetos;
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3. introducir correctamente la bateria en su
alojamiento (Fig. 16.A)(apart. 7.2.3);

4. presionar el botén de seguridad (Fig. 12.C,
Fig. 13.C);

accionar, al mismo tiempo, la palanca de mando

del acelerador (Fig. 12.A, Fig. 13.A) y la palanca

de seguridad del acelerador (Fig. 12.B-M,

Fig. 13.B-M).

6.3.2 Arranque con simulador de
bateria (si esta previsto)

1. Retirar la proteccion de la

cuchilla (Fig. 1.K);
2. asegurese de que el dispositivo no
toque el terreno u otros objetos;
introducir correctamente el simulador
de bateria (Fig. 16.P) en su alojamiento
en la maquina (Fig. 16.A);
conectar el cable de conexion
(Fig. 16.0) al simulador de bateria;
seleccionar la bateria que se debe
activar mediante el selector (Fig. 11.B)
presionar el boton de seguridad
(Fig. 12.C, Fig. 13.C)
presionar el mando del acelerador
(Fig. 12.A, Fig. 13.A); accionar, al
mismo tiempo, la palanca de mando
del acelerador (Fig. 12.A, Fig. 13.A) y
la palanca de seguridad del acelerador
(Fig. 12.B-M, Fig. 13.B-M).

Ld

o o &

N

6.4 TRABAJO

NOTA Antes de afrontar por primera vez un
trabajo de corte, es conveniente adquirir una
cierta familiaridad con la madquina, asi como
conocer las técnicas de corte mds oportunas,
probar la colocacion de los arneses, empunar
firmemente la maquina y efectuar los movimientos
que requiere el trabajo.

Para trabajar con la maquina, proceder como se
describe a continuacion:

- enganchar siempre la maquina al arnés
puesto correctamente (ver apart. 6.1.2).

- la maquina debe sujetarse firmemente
siempre con dos manos, manteniendo la
unidad motriz en el lado derecho del cuerpo
y el grupo de corte por debajo de la linea de
la cintura.

NOTA Durante el uso, la bateria esta protegida
contra la descarga total a través de un dispositivo
de proteccion que apaga la maquina y bloquea su
funcionamiento.

NOTA La autonomia de la bateria (y por lo
tanto la superficie total de vegetacion antes de
recargarla) esta condicionada por diferentes
factores descritos en el (apart. 7.2.1).

NOTA Después de un minuto de inactividad,
si estd encendida, la mdquina se apaga
automaticamente.

6.4.1 Técnicas de trabajo

6.4.1.a Cabezal portahilo

A Utilizar SOLO hilos de nailon. El empleo de
hilos metalicos, hilos metalicos plastificados
y/o no apropiados para el cabezal, puede
causar serias heridas o lesiones.

a. Corte en movimiento (Siega)

Proceder con una corte regular, con un movimiento
de arco similar a la hoz tradicional, sin inclinar el
cabezal porta hilo durante la operacion (Fig. 17).

Probar desde el principio a cortar a la justa altura
en una pequefa zona, para después obtener una
altura de corte uniforme manteniendo el cabezal
porta hilo a una distancia constante con respecto
a la del terreno.

Para los cortes gravosos, puede ser util inclinar
unos 30° a la izquierda el cabezal portahilo.

ANO trabajar de esta manera si hay
posibilidad de provocar el Ilanzamiento
de objetos que puedan herir a personas,
animales o causar danos.

b. Corte de precisiéon (Desbarbado)
Mantener la maquina ligeramente inclinada de
manera que la parte inferior del cabezal portahilo
no toque el terrenoy la linea de corte se encuentre
en el punto deseado, manteniendo siempre el
dispositivo de corte lejos del operador.
c. Corte en las cercanias de cercas/
cimientos
Acercar lentamente el cabezal porta hilo a cercas,
piquetes de plantacion, rocas, muros, etc., sin
golpear con fuerza (Fig. 18).
Si el hilo choca con un obstaculo consistente
puede romperse o consumirse. Si permanece
atrapado en una cerca, puede romperse
bruscamente.
En todo caso, el corte alrededor de aceras,
cimientos, muros, etc. puede causar un desgaste
del hilo mayor de lo normal.
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d. Corte alrededor de los arboles

Caminar alrededor del arbol de izquierda a
derecha, acercandose lentamente a los troncos
de manera que el hilo no choque contra el
arbol, tratando de mantener el cabezal portahilo
ligeramente inclinado hacia delante (Fig. 19).

No olvidar que el hilo de nailon puede cortar o
dafar los pequefos arbustos y que el choque
del hilo de nailon contra el tronco de arbustos
o arboles con corteza blanda puede dahar
gravemente la planta.

6.4.1.b Cuchilla de 3 puntas, 4 puntas

Comenzar cortando la parte superior de la
vegetacion y descender luego segando con
la cuchilla para cortar las ramas y reducirlas a
pequeias dimensiones (Fig. 20).

6.4.2 Regulacion de la longitud del hilo del
cabezal durante el trabajo

Esta maquina esta equipada con un cabezal de
liberacion automatica del hilo.
La longitud del hilo del cabezal se regula:
— Cuando el hilo se consume y se hace mas
corto;
— Cuando se advierte una rotacion del motor
mayor de lo normal;
— cuando se nota una disminuciéon de la
eficiencia de corte.

Para soltar nuevo hilo:

e Sacudir el cabezal portahilo contra el terreno
(Fig. 21) con la palanca de mando del
acelerador presionada a fondo;

* el hilo se suelta automaticamente y el cuchillo
corta hilo (Fig. 7.A) corta la parte en exceso.

6.5 CONSEJOS DE USO

Durante el uso, es oportuno quitar periodicamente
la hierba que envuelve la maquina, para evitar el
sobrecalentamiento del motor (Fig. 1.A), debido
a la hierba enganchada bajo la proteccién del
dispositivo de corte (Fig. 1.D).

Proceder como se describe a continuacion:
— parar la maquina (apart. 6.6);
— extraer la bateria (apart.7.2.2);
— Usar guantes de trabajo;
— quitar la hierba enganchada con un
destornillador, para permitir que el motor se
enfrie correctamente.

6.6 PARADA
Para parar la maquina:

1. liberar la palanca de mando acelerador
(Fig. 12.A, Fig. 13.A);

2. desactivar el botdn de seguridad (Fig. 12.C,
Fig. 13.C);

3. Esperar hasta que el dispositivo de corte se
pare.

A Después de parar la maquina, el
dispositivo de corte tarda unos segundos en
detenerse.

IMPORTANTE Parar siempre la maquina
durante los desplazamientos entre las zonas de
trabajo.

A Durante los desplazamientos, no colocar
el dedo sobre el boton de seguridad para
evitar encender la maquina accidentalmente.

6.7 DESPUES DEL USO

6.7.1 Después del uso con la bateria

Retirar la bateria de su alojamiento (Fig. 22.B)
y recargarla (apart. 7.2.2).

Utilizar la proteccion de la cuchilla mientras el
dispositivo de corte esté parado (Fig. 1.K).
Dejar enfriar el motor antes de colocar la
magquina en cualquier ambiente.

Efectuar la limpieza (apart. 7.3).

Controlar que no haya componentes flojos
o dafiados. Si fuera necesario, sustituir los
componentes dafhados y apretar los tornillos y
pernos que se hayan aflojado o contactar con
el centro de asistencia autorizado.

6.7.2 Después del uso con simulador
de bateria (si esta previsto)

1. Colocar el selector de la mochila
portabaterias en “OFF” (Fig. 11.B);

2. retirar el simulador de bateria
de la maquina (Fig. 22.P);

3. quitarse la mochila portabaterias;

4. desconectar el cable de conexion
del simulador de bateria (Fig. 22.0)

y de la mochila (Fig. 11.A);

5. retirar la bateria de la mochila
(Fig. 23) y recargarla (apart. 7.2.2);

6. dejar enfriar el motor antes de colocar
la maquina en cualquier ambiente;

7. efectuar la limpieza (apart. 7.3);

8. Controlar que no haya componentes
aflojados o dafados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes dafiados
y apretar los tornillos y pernos que
se hayan aflojado o contactar con el
centro de asistencia autorizado.
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IMPORTANTE Quitar siempre la bateria
(apart. 7.2.2) y montar la proteccion de la cuchilla
cada vez que no se utilice la mdquina o quede
sin vigilancia.

7. MANTENIMIENTO ORDINARIO

7.1 INFORMACION GENERAL

IMPORTANTE Las normas de seguridad
que se deben seguir estdn descritas en
el cap. 2. Respetar estrictamente dichas
indicaciones para evitar riesgos o peligros graves.

A Antes de proceder a cualquier operacion

de mantenimiento:

e Parar la maquina;

e extraer la bateria de su compartimento y
recargarla (apart. 7.2.2);

¢ Con el dispositivo de corte parado, colocar

la proteccion de la cuchilla (excepto

cuando la intervencion deba realizarse

sobre la propia cuchilla);

Dejar enfriar el motor antes de colocar la

madquina en cualquier ambiente;

Utilizar indumentaria adecuada, guantes

de trabajo y gafas de proteccion;

* leer las instrucciones correspondientes.

- Las frecuencias y los tipos de intervencién
se resumen en la "Tabla de mantenimientos"
(cap. 13). La tabla tiene el objetivo de
ayudar a mantener la eficiencia y seguridad
de la maquina. Contiene las principales
operaciones y la periodicidad prevista para
cada una de ellas. Realizar la accion que se
indica al verificarse el primer vencimiento.

— ElI uso de recambios y accesorios no
originales podria tener efectos negativos
sobre el funcionamiento y sobre la seguridad
de la maquina. El fabricante declina
cualquier responsabilidad en caso de dafios
o lesiones causados por dichos productos.

— Los recambios originales se solicitan a los
talleres de asistencia y a los distribuidores
autorizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de
mantenimiento y de regulacion no descritas
en este manual deben ser efectuadas por su
Vendedor o por un Centro especializado.

7.2 BATERIA

7.2.1 Autonomia de la bateria

La autonomia de la bateria (y por lo tanto la

superficie total de vegetacion que se puede

trabajar antes de la recarga) dependera de:

a. Factores ambientales, que producen una
mayor necesidad de energia:

— corte con vegetacion densa, alta, mojada;

b. Comportamientos que el operador deberia
evitar:

— encendidos y apagados frecuentes durante
la actividad;

— uso de un dispositivo de corte o de una
técnica de corte inadecuada para el tipo de
trabajo que se ha de realizar (apart. 6.4);

- velocidad de corte no apropiada a las
caracteristicas de la hierba que se debe
cortar.

Para optimizar la autonomia de la bateria siempre

es conveniente:

e cortar la hierba cuando esté seca;

» configurar una velocidad de movimiento de
corte acorde a las caracteristicas de la hierba;

* utilizar el dispositivo de corte y la técnica més
apropiada al trabajo que efectuar.

Si se quisiera utilizar la maquina en sesiones de
trabajo mas largas con respecto a lo permitido por
la bateria estandar, es posible:

e adquirir una segunda bateria estandar
para sustituir inmediatamente la bateria
descargada, sin perjudicar la continuidad de
uso;

* adquirir una bateria con mayor autonomia con
respecto a la bateria estandar (apart. 15.1).

7.2.2 Extraccion y recarga de la bateria

1. Presionar el pulsador de bloqueo ubicado en
la bateria, en la maquina (Fig. 22.A) o en la
bateria sobre la mochila (Fig. 23. A) (si esta
previsto);

2. retirar la bateria de la maquina (Fig. 22.B) o
de la mochila portabaterias (Fig. 23.B) (si esta
previsto);

3. introducir la bateria (Fig. 24.A) en su
alojamiento en el cargador (Fig. 24.B);

4. conectar el cargador (Fig. 24.B) a una toma
de corriente, con tension correspondiente a la
indicada en la placa;

5. Proceder con la recarga completa siguiendo
las indicaciones contenidas en el manual de
la bateria/cargador de la bateria.
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NOTA La bateria cuenta con una proteccion
que impide la recarga si la temperatura ambiente
no estd comprendida entre 0 y +45 °C.

NOTA La bateria puede cargarse en cualquier
momento, incluso parcialmente, sin riesgo de
sufrir dafios.

7.2.3 Reinsercion de la bateria
en la maquina

Finalizada la recarga:

1. Quitar la bateria (Fig. 25.A) de la cavidad del
cargador (evitando dejarla durante mucho
tiempo en carga una vez finalizada la recarga);

2. Desconectar el cargador (Fig. 25.B) de la red
eléctrica;

3. introducir la bateria en su alojamiento ubicado
en la maquina (Fig. 16.A) o en uno de los
alojamientos de la mochila portabaterias
(Fig. 10) (si esta previsto)

4. empujar la bateria hasta oir el “clic’ que la
bloquea en posiciéon y asegura el contacto
eléctrico.

7.3 LIMPIEZA DE LA MAQUINA
Y DEL MOTOR

Limpiar siempre la maquina después del uso
con un pafo limpio y humedo impregnado con
detergente neutro.

Eliminar cualquier resto de humedad con un

pano suave y seco. Los restos de humedad

pueden favorecer el riesgo de descargas
eléctricas.

No utilizar detergentes agresivos ni disolventes

para limpiar las partes de plastico o las

empufaduras.

e Para reducir el riesgo de incendios, mantener
la maquina y en particular el motor libres de
residuos de hierba, hojas o grasa excesiva.

e Para evitar cualquier sobrecalentamiento y
dafio en el motor o en la bateria, asegurarse
siempre de que las rejillas de aspiracion del
aire de enfriamiento (Fig. 26) estén limpias y sin
residuos.

* No usar chorros de agua y evitar mojar el motor

y las partes eléctricas.

7.4 TUERCAS Y TORNILLOS DE FIJACION

e Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse de que la maquina esté siempre en
condiciones seguras de funcionamiento.

¢ Controlar regularmente que las empufaduras
estén bien fijadas.

8. MANTENIMIENTO
EXTRAORDINARIO

8.1 MANTENIMIENTO DEL DISPOSITIVO
DE CORTE

Durante las intervenciones en el dispositivo de
corte, prestar atencién porque el dispositivo de
corte podria moverse, incluso cuando la bateria no
esté en su compartimento.

En esta maquina se prevé el uso de dispositivos
de corte cuyo codigo se encuentre en la tabla
Datos Técnicos.

Dada la evolucién del producto, los dispositivos de
corte indicados en la tabla Datos Técnicos podran
ser sustituidos por otros, con caracteristicas
analogas de intercambiabilidad y seguridad de
funcionamiento.

A No toque el dispositivo de corte hasta
que no haya quitado la bateria y esté parado
completamente.

A jAtencion! jPeligro de lesiones por el
desplazamiento de componentes peligrosos!

8.1.1 Afilado/Equilibrado de la cuchilla

A Por razones de seguridad, es conveniente
que el afilado y el equilibrado sean realizados
por un centro especializado, que disponga de
la competencia y de los equipos adecuados
para realizar la operacion, para no arriesgarse
a danar la hoja o hacer que esta no sea segura
durante la utilizacion.

Las cuchillas se pueden utilizar por ambos lados.
Cuando un lado de las puntas esta desgastado, se
puede girar la cuchilla y utilizar el otro lado de las
puntas.

Cuando ambos lados de las puntas estan
desgastados, es necesario afilarlos.

8.1.2 Sustitucion de la cuchilla

A La cuchilla no debe repararse, pero es
necesario cambiarla cuando se noten inicios
de rotura o si se supera el limite de afilado:

Para las operaciones de sustitucion ver cap. 4.3

8.1.3 Sustitucion del hilo del cabezal

portahilo

1. Utilizar solo hilo con diametro 2 mm y cortar el
nuevo hilo en la longitud indicada (Fig. 27.A).
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2. Girar la perilla de enrollado (Fig. 28.A) hasta
alinear la referencia ubicada en la perilla
(Fig. 29.B) con la referencia ubicada en el
cuerpo cabezal (Fig. 29.C).

3. Introducir una extremidad del hilo (Fig. 29.D)
en uno de los dos orificios de salida y sacar el
hilo por el orificio opuesto.

4. Alinear en partes iguales los hilos que salen de
los dos orificios.

5. Girar la perilla de enrollado (Fig. 28.A)
siguiendo la direccion de las flechas para
enrollar el hilo, prestando atencién a dejarlo
salir unos 150 mm de ambos orificios
(Fig. 28.B).

Si quedara hilo viejo en el interior del cabezal
0 se hubiera roto, quitarlo como se describe a
continuacion:

1. Presionarlas lengietas colocadas en los lados
del cabezal portahilo, en el punto indicado
"PUSH" (Fig. 30.A), y desenganchar la parte
inferior del cabezal (Fig. 30.B);

2. Quitar el hilo que ha quedado en el interior;

3. Volver a colocar la bobina (Fig. 31.A) en su
lugar;

4. cerrar el cabezal enganchando las lengletas
(Fig. 31.B) en las ranuras correspondientes
(Fig. 31.C), empujandolas a fondo hasta
advertir el "clic" que bloquea la parte inferior
del cabezal (Fig. 31.D) en posicion.

8.2 AFILADO DEL CUCHILLO CORTAHILO

1. Extraer el cuchillo cortahilo (Fig. 7.A) de la
proteccion del dispositivo de corte (Fig. 7.B),
desenroscando los tornillos (Fig. 7.C).

2. Fijar el cuchillo cortahilo en una garra y
proceder al afilado utilizando una lima plana
prestando atencion a mantener el angulo de
corte original.

3. Volver a montar el cuchillo cortahilo (Fig. 7.A)
en la proteccion del dispositivo de corte
(Fig. 7.B), enroscando los tornillos (Fig. 7.C).

9. ALMACENAMIENTO

IMPORTANTE Las normas de seguridad que se
deben sequir estan descritas en el cap. 2. Respetar
estrictamente dichas indicaciones para evitar
riesgos o peligros graves.

9.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA

Cuando se almacena la maquina:

* Retirar la bateria de su alojamiento y recargarla
(apart. 7.2.2);

o utilizar la proteccién de la cuchilla mientras el
dispositivo de corte esté parado;

Dejar enfriar el motor antes de colocar la

maquina en cualquier ambiente;

efectuar la limpieza (apart. 7.3);

Controlar que no haya componentes aflojados

o dafiados. Si fuera necesario, sustituir los

componentes dafiados y apretar los tornillos y

pernos que se hayan aflojado o contactar con el

centro de asistencia autorizado;

¢ Almacenamiento de la maquina:

— Enun lugar seco;

— Protegido de la intemperie;

— Fuera del alcance de los nifios;

— Asegurarse de haber quitado las llaves
y retirado las herramientas usadas en el
mantenimiento.

9.2 ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

La bateria debe guardarse a la sombra, en un
lugar fresco y seco.

NOTA En caso de inactividad prolongada,
recargar la bateria cada dos meses para aumentar
su duracion.

10.DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que desee manipular o transportar la
maquina, sera necesario:

— parar la maquina (apart. 6.6);

— retirar la bateria de su compartimento y
cargarla (apart. 7.2.2);

— utilizar la proteccién de la cuchilla mientras el
dispositivo de corte esté parado;

— usar guantes de trabajo recios;

— agarrar la maquina por las empunaduras y
orientar el dispositivo de corte en la direccion
contraria al sentido de la marcha.

Cuando se transporta la maquina con un medio de
transporte, es necesario:

— asegurar adecuadamente la maquina con
cuerdas o cadenas;

- colocarla de manera que no sea un peligro
para nadie.

11.ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones
necesarias paralaconduccionde lamaquinay para
un correcto mantenimiento de base que efectua el
usuario. Todas las intervenciones de regulacion y
mantenimiento no descritas en este manual deben
efectuarse en su Distribuidor o en un Centro
especializado, que dispone de conocimientos y
herramientas necesarias para que el trabajo se
efectue correctamente, manteniendo el grado de
seguridad original de la maquina.

Operaciones efectuadas en estructuras
inadecuadas o por personas no cualificadas
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conllevan el vencimiento de toda forma de
Garantia y de toda obligacién o responsabilidad
del Fabricante.

e Solo los Centros de asistencia autorizados
efectuan las reparaciones y el mantenimiento
en garantia.

¢ Los talleres de asistencia autorizados utilizan
exclusivamente recambios originales. Los
recambios y los accesorios originales se han
desarrollado especialmente para las maquinas.

¢ Los recambios y los accesorios no originales
no son aprobados, el uso de recambios y
accesorios no originales hace que caduque la
garantia.

* Se recomienda llevar la maquina una vez al
afo a un taller de asistencia autorizada para el
mantenimiento, la asistencia y el control de los
dispositivos de seguridad.

12. COBERTURA DE LA GARANTIA

La garantia cubre todos los defectos de los
materiales y de fabricacién. El usuario debera

13.TABLA DE MANTENIMIENTOS

seguir atentamente todas las instrucciones

indicadas en la documentacién adjunta.

La garantia no cubre los dafios ocasionados por:

* Falta de conocimiento de la documentacion
que se adjunta.

¢ Descuidos.

* Uso y montaje incorrectos o no permitidos.

e Utilizacion de piezas de recambio no
originales.

e Utilizacion de accesorios no distribuidos o no
aprobados por el fabricante.

La garantia tampoco cubre:

e El desgaste normal de los materiales de
consumo como dispositivos de corte, pernos
de seguridad.

¢ Desgaste normal.

El comprador esta protegido por las leyes que
rigen en el pais de instalacién. Los derechos
del comprador previstos por las propias leyes
nacionales no se limitan, de ninguna manera, a
esta garantia.

Intervencion Periodicidad Notas
MAQUINA
Control de todas las fijaciones Antes de cada uso apart. 7.4
Controles de seguridad/Control de los mandos Antes de cada uso apart. 6.2
Montaje de la proteccion del dispositivo de corte. Antes de cada uso apart. 6.2.1
Control del dispositivo de corte Antes de cada uso apart. 6.2.1
Verificacion del estado de carga de la bateria Antes de cada uso *
Recarga de la bateria Después de cada uso apart. 7.2.2
Limpieza de la maquina y del motor Después de cada uso apart. 7.3
Control de posibles dafios presentes en la maquina. Si es Después de cada uso -
necesario, contactar con el centro de asistencia autorizado.
* Consultar el manual de la bateria/cargador de bateria.
14.IDENTIFICACION DE PROBLEMAS
PROBLEMAS POSIBLE CAUSA SOLUCION

Bateria ausente o no
introducida correctamente

1. Activando el botén de
seguridad, las dos luces
verdes no se encienden

Asegurarse de que la bateria esté
introducida y bien colocada en su
compartimento (apart. 7.2.3)

Si los problemas perduran después de haber aplicado las

Distribuidor.

ES

soluciones descritas, contactar con su
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PROBLEMAS

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

2. Activando el botén
de sequridad, el
led /N (Fig.12.G,
Fig. 13.G) parpadea

Bateria descargada

Comprobar el estado de carga 'y
recargar la bateria (apart. 7.2.2)

3. Elmotor se para
durante el trabajo y
el led (Fig. 12.G,
Fig. 13.G) parpadea

Bateria descargada

Comprobar el estado de carga 'y
recargar la bateria (apart. 7.2.2)

4. Con la palanca
mando acelerador y la
palanca de seguridad
acelerador accionadas,
el dispositivo de
corte no gira

Maquina dahada

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

5. Sobrecalentamiento
del motor

Hierba enganchada bajo la

proteccion del dispositivo de corte

Quitar la hierba enganchada (apart. 6.5)

6. La hierba se corta
con dificultad

El dispositivo de corte no
esta en buen estado

Proceder con el mantenimiento del
dispositivo de corte (apart. 8.1)

7. La hierba se acumula
alrededor de la
cavidad del eje y del
cabezal porta hilo

Se esta cortando hierba alta
demasiado al ras de la tierra

Cortar la hierba alta con movimiento
desde arriba hacia abajo para
evitar que se acumule.

8. El hilo no se suelta
cuando se sacude
el cabezal porta hilo
contra el terreno

El hilo esta encolado sobre si mismo

Lubrificar con un spray de silicona

No hay bastante hilo en la
bobina o hilo terminado

Sustituir el hilo (cap. 8.1.3)

El hilo se ha consumido y
es demasiado corto

Tirar del hilo mientras se presiona
el boton de liberacion

El hilo esta enredado en la
bobina o se ha roto dentro

Quitar el hilo de la bobina y
enrollarlo (cap. 8.1.3)

9. El dispositivo de corte
entra en contacto con
un cuerpo extrafio.

Parar la maquina, retirar la bateria y:
- comprobar los danos;

- comprobar que no haya partes
aflojadas y apretarlas si las hubiera;
- proceder con las sustituciones

o reparaciones oportunas en un
centro de asistencia autorizado.

10. Se advierten ruidos y
/o vibraciones excesivas
durante el trabajo

Elementos sueltos o dafiados.

Parar la maquina, retirar la bateria y:
- comprobar los danos;

- comprobar que no haya partes
aflojadas y apretarlas si las hubiera;
- proceder con las sustituciones

o reparaciones oportunas en un
centro de asistencia autorizado.

11. La maquina echa
humo durante su
funcionamiento

Maquina dahada

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

12. La autonomia de la
bateria es escasa

Condiciones de uso
gravosas con mayor
absorcion de corriente

Optimizar el uso (apart. 7.2.1)

Bateria insuficiente para las
exigencias operativas

Utilizar una segunda bateria o una
bateria mayor (apart. 15.1)

Degeneracion de la
capacidad de la bateria

Comprar una bateria nueva

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su

Distribuidor.
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PROBLEMAS

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

13. El cargador de
bateria no efectua la
recarga de la bateria

Bateria no introducida correctamente
en el cargador de bateria

Comprobar que se haya colocado
correctamente (apart. 7.2.2)

Condiciones ambientales no idéneas

Efectuar la recarga en ambiente

con temperatura adecuada (ver
manual de instrucciones de la
bateria/cargador de la bateria)

Contactos sucios

Limpiar los contactos

bateria

Falta de tension en el cargador de la

Comprobar que el enchufe esté introducido
y que haya tensién en la toma de corriente

Cargador de bateria defectuoso

Sustituir con un recambio original

Si el problema continuia, consultar el manual
de la bateria/cargador de la bateria

14. El testigo (Fig. 12.G,
Fig. 13.G) permanece
encendido en
modalidad fija

Autocontrol erréneo

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

15. Eltestigo (Fig. 12.G.
Fig. 13.G) permanece
encendido en

Error de comunicacion de la bateria

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

modalidad intermitente Rotor bloqueado

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

Sobrecarga de corriente

Optimizar el uso de la maquina.

PCB sobrecalentado

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su

Distribuidor.

15. ACCESORIOS POR ENCARGO

15.1 BATERIAS

Se consiguen baterias de distintas capacidades
que se adaptan a las exigencias operativas
especificas (Fig. 32). La lista de las baterias
homologadas para esta maquina se encuentra en
la tabla "Datos Técnicos".

15.2 CARGADOR DE LA BATERIA

Dispositivo utilizado para cargar la bateria: rapido
(Fig. 33.A), estandar (Fig. 33.B).

15.3 MOCHILA PORTABATERIAS

Dispositivo que permite alojar dos baterias y
suministra la corriente eléctrica necesaria para el
funcionamiento de la maquina.

Cuenta con cable de conexién a la maquina
(Fig. 1.0) y un selector (Fig. 11.B), que permite

seleccionar una de las dos baterias (posicion “1”
y“2") y "OFF".

15.4 SIMULADOR DE BATERIA
Dispositivo que, al introducirse en el alojamiento

de la maquina, permite el uso de la mochila
portabaterias.
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TAHELEPANU: ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEGE HOOLIKALT
KASUTUSJUHENDIT. Siilitada tuleviku tarbeks.

1. ULDTEAVE

1.1 KUIDAS JUHENDIT LUGEDA
Juhendis on moningad eriti olulised 16igud,
mis puudutavad ohutust voi tdétamist,
tahistatud teistest erinevast viisil:

TAHELEPANU v6i TAHTIS sisaldab
tapsustusi voi uusi elemente eespool
mérgitu juurde, et masinat mitte
kahjustada ega kahju tekitada.

siimbol /\ tahistab ohtu. Hoiatuse
eiramine voib pdhjustada inimvigastusi
endale ja teistele ja/voi rahalisi kahjusi.

< LGigud, mis on tahistatud hallide tappidega
kontuuriga, nditavad lisaomadusi, mida
koikidel kaesolevas juhendis kirjeldatud
mudelitel ei ole. Kontrollige, kas teie
mudelil on need omadused olemas.

Koik téhistused “eesmine”, “tagumine”,
“parem” ja “vasak” on méaaratletud juhi
asukohast ndoga soidusuunas.

1.2 VITED

1.2.1 Joonised

Kéesoleva kasutusjuhendi
nummerdatud 1,2,3 ja nii edasi.
Joonistel kujutatud komponendid on tahistatud
tahtedega A,B,C, ja nii edasi.

Viide komponendile C joonisel 2 margitakse
tekstiga: "Vaadata jn 2.C" vdi lihtsalt "(jn 2.C)".
Joonistel on illustreeriv tdhendus. Tegelikud osad
voivad joonistel kujutatutest erineda.

joonised on

1.2.2 Pealkirjad

Juhend on jagatud peatikkideks ja I6ikudeks.
Loéigu ,2.1 Valjabpe“ pealkiri on I6igu ,2.
Ohutusnduded” alapealkiri. Viited pealkirjadele
vOi punktidele on tahistatud luhendiga ptk voi p ja

vastava numbriga. Naiteks: “ptk. 2 "voi, I16ik. 2.1.
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2. OHUTUSNOUDED

2.1 ULDISED OHUTUSNOUDED

A Lugege lébi kéik ohutuseeskirjad, juhi-
sed, vaadake labi pildidja selle masinaga
kaasa antud tehnilised kirjeldused. Jérgnev-
alt loetletud juhiste eiramine voéib pohjustada
elektrilédke, tulekahju ja/voi raskeid vigastusi.

Séilitada koiki ohutusnoudeid ja kasutu-
sjuhendeid edaspidiseks kasutamiseks.

Terminiga ,elektriline t6driist” viidatakse hoiatu-
stes sellele elektrivorgutoitega (juhtmega) voi
akutoitega (ilma juhtmeta) masinale.

1) Ohutus tddalas

a)Hoidke t66ala puhta ja hasti valgustatu-
na. Hdmarad ja korrastamata alad soodus-
tavad 6nnetuste teket.

b) Elektrilist téériista ei tohi kasutada
plahvatusohtlikus keskkonnas, kerge-
stistttivate vedelike, gaasi v6i tolmu
laheduses. Elektrilised tdoriistad tekitavad
sademeid, mis voivad tolmu voi aurud sliu-
data.

c) Elektrilist téoriista kasutades hoida ee-
mal lapsed ja juuresolevad inimesed.
Tahelepanematus voib pohjustada kontrolli
kaotamise.

2) Elektriohutus

a)Elektrilise toériista pistikud peavad
sobima pistikupesasse. Pistikut ei tohi
kunagi mingil viisil muuta. Arge kasuta-
ge maandusega varustatud elektrilistel
téoriistadel adapteriga pistikuid. Muut-
mata pistikud ja neile vastavad pistikupe-
sad vahendavad elektrilédgiohtu.

b)Véltida keha kokkupuutumist maanda-
tud v6i maandusiihendusega pindade-
ga, nagu torud, radiaatorid, pliidid ja
kilmkapid. Keha kokkupuude maandus-
Uhendusega suurendab elektrilddgiohtu.

c) Elektrilised tédriistad ei tohi sattuda
vihma ega niiskuse katte. Vee sattumine
elektrilisse tooriista sisse suurendab elekt-
ril6dgi ohtu. .

d)Mitte rikkuda kaablit. Arge kunagi ka-
sutage kaablit selleks, et elektrilist t66-

3)
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riista sellest vedada, tommata vo6i lahti
tihendada. Hoidke kaabel eemal sooju-
sallikatest, Olist, teravatest servadest
voi lilkuvatest osadest. Kahjustatud voi
keerduldinud kaablid suurendavad elektri-
166gi ohtu.

e) Kui elektrilist téoriista kasutatakse vilit-
ingimustes, siis tuleb kasutada spet-
siaalset véljas kasutamiseks moeldud
pikendusjuhet. Véljas kasutamiseks ette
nahtud kaabli kasutamine vahendab elekt-
rildégiohtu.

f) Kui elektrilist téoriista on vaéltimatult
vaja kasutada niiskes kohas, siis kasu-
tage rikkevoolukaitsmega (RCD) kait-
stud toiteallikat. Rikkevoolukaitsme kasu-
tamine véhendab elektrilé6giohtu.

Isiklik ohutus

a)Elektrilise tooriista kasutamise ajal tu-
leb olla tdhelepanelik ja moistlik ning
oma tegevust kontrollida. Elektrilist
téoriista ei tohi kasutada véasinuna ega
narkootikumide, alkoholi v6i ravimite
moju all. Tahelepanu kaotamine elektrilist
tooriista kasutades voib pohjustada tootaja-
le tdsiseid vigastusi.

b) Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb kan-
da kaitseprille. Kaitsevahendite nagu tol-
mumaskid, mittelibiseva tallaga jalandud,
kaitsekiivrid vdi kuulmekaitsed kasutamine
vahendab vigastusi.

c)Véltida tahtmatut kaivitumist. Veen-
duda, et seade oleks enne aku si-
sestamist, kéttevotmist voi elektrilise
téoriista transportimist valja lilitatud.
Elektrilise t6driista transportimine nappu
tlitil hoides voi aku sisestamine, kui lUliti on
asendis ,ON”, suurendab dnnetusohtu.

d)Enne elektrilise masina kéivitamist ee-
maldada koik votmed voi reguleerimis-
seadmed. Voti voi seade voib pddrleva
osaga kokku puutudes pdhjustada inimese-
le raskeid vigastusi.

e)Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb
séilitada vajalik tugi ja tasakaal. See
vbimaldab elektrilist tddriista ootamatutes
situatsioonides paremini kontrollida.

f) Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi lohma-
kaid riideid ega ehteid. Juuksed, riided
ja kindad tuleb liikuvatest osadest ee-
mal hoida. Vabalt langevad rdivad, ehted
vOi pikad juuksed vdivad liikuvatesse osa-
desse kinni jaada.

g)Kui on olemas voimalus lhendada
véljatombamis- ja tolmukogumissead-
metega, veenduda, et need oleks diges-
ti thendatud ja kasutatud. Nende sead-
mete kasutamine v6ib véhendada tolmuga
seotud riske.



h) Arge laske juhtuda, et te muutute masi-
na sagedase kasutamisega omandatud
vilumuse tottu ettevaatamatuks ja ha-
kkate eirama masina ohutuspohimotte-
id. Hooletult toimimine voib vaid murdosa
sekundiga pohjustada raskeid vigastusi.

4) Elektrilise tooriista kasutamine ja hoidmi-
ne

a) Elektrilist téoriista ei tohi lile koormata.
Kasutada t66ks sobivat elektrilist t66-
riista. T60ks sobiv elektriline todriist teeb
t66 ara paremini ja kindlamalt ning kiirusel,
milleks on projekteeritud.

b) Elektrilist t66riista ei tohi kasutada, kui
ltliti ei kaivita ega seiska masinat 6ig-
esti. Elektriline t66riist, mida ei saa lulitist
kdima panna, on ohtlik ja see tuleb paran-
dada.

c)lga kord enne reguleerimistééd voi
osade vahetamist voi enne elektrilise
tooriista ara panemist votke aku pesast
vélja. Need ettevaatusabinbud véhenda-
vad elektrilise tdoriista tahtmatu kaivitumise
ohtu.

d)Elektrilisi téériistu tuleb hoida laste-
le kdttesaamatus kohas ja neid ei tohi
kasutada inimene, kes t6ériista ja kaes-
olevaid juhendeid ei tunne. Elektrilised
téoriistad on asjatundmatu kasutaja kaes
ohtlikud.

e)Seista hea elektriliste t66riistade hool-
duse eest. Kontrollida, et liikuvad osad
oleksid uhel joonel ja liiguksid vabalt, et
ei oleks katkiseid osasid voi muid asja-
olusid, mis voiksid mojutada elektrilise
téoriista té6tamist. Kahjustuste korral
tuleb elektriline téodriist enne kasuta-
mist parandada. Paljude 6nnetuste pohju-
seks on puudulik hooldus.

f) Loikeseadmed peavad olema teritatud
ja puhtad. Loikeseadmete korralik hooldus
ja teravad l6ikeelemendid véldib nende ta-
kerdumist ja kergendab kontrolli nende Ule.

g)Kasutage elektrilist t6ériista ja selle
lisaseadmeid vastavalt juhendile, pida-
des sealjuures silmas té6tingimusi ja
sooritatava t66 iseloomu. Elektrilise t66-
riista kasutamine ettenahtust erineval viisil
vOib kaasa tuua ohtlikke olukordi.

h)Hoida kdepidemed kuivad, puhtad ning
oli- ja rasvavabadena. Libedad kaepide-
med ei vbimalda tédriista kasitseda ja sai-
litada tdoriista Ule kontrolli ettendgematutes
olukordades.

5) Akutoitel tdoriistade kasutamine ja ette-
vaatusabinoud

a)Laadige akusid vaid tootja soovitatud

laadijaga. Uht tGupi akude laadimiseks

moeldud laadija voib teist tllpi akudega
pShjustada tulekahju.

b) Kasutage tooriistu ainult neile méeldud
akudega. Teist tuupi akude kasutamisel
kaasneb kehavigastuse oht ja tuleoht.

c) Ajal, mil akut ei kasutata, hoidke seda
eemal metallesemetest, nagu klambrid,
miindid, kruvikeerajad, kruvid, naelad,
mis voiksid luua iihenduse kahe akuk-
lemmi vahel. Akuklemmide Iihistamine
voib pdhjustada podletushaavu ja sittimist.

d)Halvas seisukorras akust voib lekkida
vedelikku: véltige sellega kokkupuudet.
Juhusliku kokkupuute korral loputada
koheselt veega. Silmadega kokkupuute
korral poérduda koheselt arsti poole.
Akust vélja voolanud vedelik vdib pohjusta-
da nahadrritusi voi poletusi.

e) Arge kasutage kahjustatud voi muude-
tud akuplokki voi téériista. Kahjustatud
vOi muudetud akud véivad toimida ettear-
vamatult ja seetottu pohjustada tulekahju,
plahvatuse vai vigastusohtu.

f) Arge pange akuplokki tulle ega liiga
korge temperatuuri katte. Tulle voi tem-
peratuurile tle 130 °C sattumine voib p6h-
justada plahvatust. MARKUS. Temperatuuri
,130 °C” asemel voib olla méargitud tempe-
ratuur ,,265 °F”.

g)dJargige koiki laadimisjuhiseid ja arge
laadige akut viljaspool juhendis téps-
ustatud temperatuurivahemikku. Ebadi-
ge voi temperatuuril véljaspool ettenédhtud
temperatuurivahemikku laadimine voib akut
kahjustada e suurendada tuleohtu.

6) Teenindus

a)Laske elektrilist toodriista parandada
kvalifitseeritud spetsialistidel, kasuta-
des ainult originaalvaruosi. Niiviisi sailib
elektrilise tooriista ohutus.

b) Arge kahjustatud akut kunagi paranda-
ge. Akut tohib hooldada ainult tootja voi vo-
litatud teenusepakkuja.

2.2 VOSALOIKUR/MURUTRIM-
MER OHUTUSEESKIRJAD

1) Véljaope

A Oppige selgeks masina juhtseadmed
ja selle oigesti kasutamine. Oppige
mootorit kiiresti seiskama. Hoiatuste ja
kasutusjuhendite mittejdrgimine voib
pohjustada tuleohtu ja/voi tésiseid vigastusi.

* Arge kunagi lubage masinat kasutada lastel
voi isikutel, kes pole tutvunud ké&esolevate
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juhistega. Kohalikud nduded vbivad seada
piiranguid kasutaja vanusele.
* Pidage meeles, et kasutaja vastutab teistele
inimestele v6i nende varale pohjustatud
kahjude eest. Kasutaja vastutusalas on
hinnata téékoha vdimalikke ohtusid ja votta
kdik vajalikud ettevaatusabindud enda ja teiste
ohutuse tagamiseks, eriti nélvadel, konarlikul,
libedal voi ebastabiilsel pinnal.
Kui soovite masina anda voéi laenata teistele,
veenduda, et kasutaja tutvuks kaesolevas
kasutusjuhendis olevate instruktsioonidega.

2) Ettevalmistus

a) Isikukaitsevahendid

e Kanda liibuvat Idikekindlat kaitserdivastust,
vibratsioonivastaseid kindaid, Kkaitseprille,
tolmumaske, kuulmiskaitseid ja libisemiskindla
tallaga turvajalandusid.

¢ Kuulmiskaitsevahendite kasutamine vdhendab
ka suutlikkust kuulda hoiatusi (hGidu voi
hairet). Olge tahelepanelik tddala vahetus
laheduses toimuva suhtes.

b) Té6ala / Masin

* Uurige hoolikalt 1abi kogu t66ala ja eemaldage
kdik, mida masin voiks eemale paisata voi mis
voiks kahjustada l6ikeseadet ja liikuvaid osi
(kivid, oksad, traadid, luud, jne.).

3) Kasutamise ajal

a) Téoala

e Todtage ainult péevavalguses voi heas
kunstvalguses ja hea nahtavuse juures.

e Hoidke muud isikud, lapsed ja loomad
tdéoalast valjas. Lapsi peab valvama moni teine
taiskasvanu.

* Vaadake, et teised inimesed oleksid masina

tédraadiusest vahemalt 15 meetri kaugusel

ja keerulisema I6ikamise puhul vdhemalt 30

meetri kaugusel.

Arge td6tage marjarohu, vihma véitormiohuga,

eriti ikese voimaluse korral.

Voimaluse korral valtige t66tamist marjal,

libedal, ebatasasel voi jarsul pinnal, kus ei ole

tagatud juhi stabiilsus.

* Masinat ei tohi jatta vihma katte voi niiskesse
keskkonda. Tdériista sattunud vesi suurendab
elektril66gi ohtu.

¢ Olge eriti tdhelepanelik maapinna

ebatasasuste (kraavid, rentslid), kallakute

ja peidetud ohtude suhtes ning pd&odrake
tdhelepanu takistusele, mis vdivad piirata
nahtavust.

Poorata téhelepanu jarsakute, kraavide voi

piirete déres.

Niitke kallakuga risti, mitte kunagi Ules/alla

suunas, olge suunda muutes ettevaatlik,

hoidke alati tasakaalu ning jaage alati
|6ikeseadmest allapoole.

ja  pbdoérduge

* Kui masinat kasutatakse tee lahedal, p6érake
tahelepanu liiklusele.

b) Kaitumine

* T66 ajal tuleb masinat hoida alati tugevalt kahe
ké&ega, hoides mootorit kehast paremal ning
|6ikemehhanismi vé6kohast madalamal. Arge
sirutage katt liiga kaugele valja.

Véltida keha kontakti massi véi maandusega
pindadega nagu torud, radiaatorid, pliidid,
kilmutuskapid. Elektrild6gi oht suureneb, kui
keha puutub massi voi maandusega kokku.
Vétta sisse muutumatu ja stabiilne asend ning
olla ettevaatlik.

* Arge kunagi jookske, vaid kdndige.

Masin peab 166 ajal olema alati kinnitatud
rakmete kulge.

Hoida kéed ja jalad alati I16ikeseadmest eemal
nii kaivitamise kui masina kasutamise ajal.
Téhelepanu: ldikeelement pdorleb veel paar
sekundit ka pérast vélja lulitamist ja mootori
seiskamist.

Pdorata tdhelepanu materjalide véimalikule
eemalepaiskamisele I6ikeseadme poolt.

Arge 166ge l6ikeseadmega kdvasti vastu
véliskehasid/takistusi. Kui |6ikeseade |&heb
vastu takistust/eset, voib tekkida tagasil6k
(kickback).  Selline  kokkupuude  voib
pdhjustada jérsu liikumise tahapoole, tdugates
|6ikeseadet ules ja té6taja poole. Tagasilodgi
tagajérjel voib kaduda kontroll masina Ule,
mis vbib pdhjustada vaga tosiseid tagajargi.
Tagasilodgi valtimiseks votke kasutusele
jargmised ettevaatusabindud:

— Hoidke masinat kindlalt, kahe kaega,
séilitage keha ja késivarre asend, mis
lubab vastul66gi joule vastu seista.

— Arge sirutage kasivarsi liiga kdrgele ning
niitke vookorgusest allpool.

- Kasutage ainult  tootja
|6ikeseadmeid.

— Loikeseadme hooldamisel pidage kinni
tootja juhistest.

Péoérata tahelepanu vigastustele, mis voivad
tekkida johvi Idikamise seadmest.

soovitatud

Purunemiste voi 6nnetuste korral 166 ajal

seisata koheselt mootor ja eemaldada

masin, et valtida lisakahjustusi; dnnetuste
puhul vigastustega endale vdi teistele alustage
koheselt olukorrale vastavate esmaabivotetega
vajaliku  ravi  saamiseks
tervishoiuasutuse poole. Eemaldada hoolikalt
voimalikud jaagid, mis vodiksid pohjustada
tédhelepanuta jaamise korral kahjustusi Vvoi
vigastusi inimestele voi loomadele.

Pikaajaline vibratsiooniga kokkupuutumine
vOib pohjustada kahjustusi ja narvisiisteemi
haireid (tuntud ka nagu "Raynaudi
siindroom" voi "valge kasi" ) eriti neile, kes
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kannatavad vereringe héirete kdes. Simptomid
puudutavad kasi, randmeid ja s6rmi ja need
ilmnevad tundlikkuse kadumisega, tuimusega,
stgelusega, valuga, naha varvi voi struktuuri
muutustega. Neid efekte voib tugevdada
madal 6hutemperatuur ja/voi liiga tugev haare
kaepidemel. Sumptomide ilmnemisel tuleb
vahendada masina kasutamisaega ja pidada ndu
arstiga.

c) Kasutuspurangud

* Masinat ei tohi kasutada inimesed, kes ei

suuda seda kindlalt kahe kdega hoida ja/voi

hoida t66 ajal jalgadel kindlalt tasakaalu.

Kahjustatud, puuduvate voi valesti paigaldatud

kaitsetega masina kasutamine on keelatud.

¢ Arge kasutage masinat, kui lisaseadmed/
vahendid ei ole paigaldatud ettendhtud
punktidesse.

* Arge eemaldage, lllitage valja, vélistage

ega manipuleerige olemasolevaid

ohutussiisteeme.

Elektrilist té6riista ei tohi kasutada, kui lUliti ei

kaivita ega seiska masinat digesti. Elektriline

t6oriist, mida ei saa lulitist kdima panna, on
ohtlik ja see tuleb parandada.

* Masinat ei tohi Glemaéaraselt pingutada ega
liga véikest masinat kasutada liiga raskete
t66de tegemiseks; Sobiva masina kasutamine
vahendab riske ja parandab t66 kvaliteeti.

4) Hooldus, hoidmine

Regulaarne hooldamine ja digesti hoidmine tagab
masina ohutuse ja joudluse.

a) Hooldamine

* Arge kasutage kunagi kulunud véi kahjustunud
osadega masinat. Vigadega voi kahjustatud
osad tuleb vélja vahetada ning mitte kunagi
parandada.

® Masina reguleerimisel olge ettevaatlik, et
sOrmed ei ja4ks liikuva I6ikeseadme ja masina
likumatute osade vahele.

Antud kasutusjuhendis toodud mura- ja

vibratsioonitase on masina kasutamise

maksimumnaitajad. Tasakaalust véljas
|I6ikeseadme kasutamine, liigne liilkumiskiirus,
hoolduse puudumine mdjutavad markimisvaarselt
miira ja vibratsiooni. Seetdttu on vajalik tarvitusele
votta ennetavad meetmed, et hoida ara kdrgest
murast ja vibratsiooni survest pohjustatud
kahjustused; hooldage masinat korralikult, kandke
kuulmiskaitsevahendeid ja tehke t66 ajal pause.

b) Hoidmine
¢ Tuleohu vahendamiseks ei tohi anumaid
tekkinud jadkmaterjalidega jatta siseruumi.

2.3 AKU/AKULAADIJA

TAHTIS Jdrgmised ohutusnéuded on lisaks
hélmavad masinaga tarnitud aku ja akulaadija
juhise ohutusnéuetele.

e Aku laadimiseks kasutada ainult tootja poolt
soovitatud akulaadijat. Ebasobiv akulaadija
vOib pdhjustada elektrild6gi, Ulekuumenemise
vOi korrosiivse vedeliku valjavoolamise akust.

Kasutada ainult teie té6vahendile ette nihtud

akusid. Teiste patareide kasutamine voib esile

kutsuda vigastusi voi tuleohtu.

* Veenduda, etseade oleks enne aku sisestamist
vélja lUlitatud. Aku paigaldamine sisselilitatud
elektriseadmele voib pdhjustada tulekahju.

* Hoida kasutamata aku kaugel kirjaklambritest,
mintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
muudest vaikestest metallesemetest, mis
voiksid esile kutsuda kontaktide lUhise. Aku
kontaktide vaheline llhis vdib pdhjustada
suttimist voi tulekahiju.

* Arge kasutage akulaadijat kohtades, kus

on tuleohtlikke aineid voi kergesti suttivaid

pindasid, nagu paber, riie, jms. Laadimise
ajal akulaadija soojeneb ja vbib kaasa tuua
tulekahju.

Akumulaatorite transportimise ajal pd&drata

tahelepanu, et poolused omavahel kokku ei

puutuks ja transportimiseks ei tohi kasutada
metallndusid.

2.4 KESKKONNAKAITSE

Masina kasutamisel jargige alati
keskkonnandudeid, see on meie kdigi kooselu ja
keskkonna huvides.

Arge héirige naabreid. Kasutada masinat ainult
moistlikel kellaaegadel (mitte varahommikul voi
hilisdhtul, kui see voiks inimesi segada).

Jérgida tapselt kohalikke jaatmekaitlusndudeid,
mis puudutavad pakendite, kahjustatud osade
ja muu keskkonnaohtliku koérvaldamist; neid
jdéke ei tohi visata tavaprugi hulka, vaid need
tuleb eraldada ja viia kogumiskeskustesse, kus
materjalid umber té6deldakse.

Pidage jaatmematerjalidest vabanemisel kinni
kohalikest maéarustest.

Kui masin kasutuselt kdrvaldatakse, arge visake
seda ara koos olmejaatmetega, vaid viige see
jaatmekogumispunkii, jargides kehtivaid kohalikke
maarusi.

Arge  visake elektrilisi seadmeid
olmejaatmete hulka. Vastavalt Euroopaﬁ
direktiivle  2012/19/EU  elektri-  ja

elektroonikaseadmetest tekkinud jaatmete pmm
(elektroonikaromude) kohta ja selle

rakendamisele vastavuses riiklike digusnduetega,
tuleb elektriseadmete romud koguda eraldi,
et neid oOkoloogiliselt korduskasutada. Kui
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elektriseadmed  visatakse prigimaele  voi
kaevatakse maha, vbdivad kahjulikud ained
jouda podhjavette ja paédseda toiduahelasse,
kahjustades teie tervist ja heaolu. Tapsemat
infot kdesoleva toote koérvaldamise kohta saab
vastavalt jadtmekaitlusettevottelt voi edasimudijalt.

Kui akude t66iga on labi, kdrvaldage need
ohutult ja keskkonnasdbralikult kasutuselt.
Akud sisaldavad aineid, mis on kahjulikud
nii teile kui keskkonnale. Aku tuleb
eraldada ja viia jaatmekogumispunkti,
kus voetakse vastu liitiumioonakusid.

Li-ion

Toodete ja pakendite sorteeritud
kaitlemine voimaldab materjalide
%{:9 taaskasutusse votmist. Kogutud
materjalide  taaskasutus  véhendab

keskkonnareostust ning ndudlust tooraine
jargi.

2.5 LISAOHUD

Isegi kui jargitakse koiki ohutuseeskirju, voib siiski

esineda teatud jaakriske, mida ei saa vélistada.

Soltuvalt masina tlubist ja ehitusest vdivad

voimalikud etteaimatavad ohud olla:

* Materjalide, mis vdivad kahjustada silmi,
eemalepaiskumine;

¢ Kuulmiskahjustused, kui ei

akustilist kaitset.

kanta mingit

3. MASINA TUNDMAOPPIMINE

3.1 MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD
KASUTAMINE

See on aiatehnika masin, tdpsemalt kaasaskantav
akutoitel muruldikur/trimmer.

Seade koosneb peamiselt mootorist, mis juhib
|6ikeseadet erinevate funktsioonide taitmiseks.

Kasutajale on masina kasutamisel abiks
rakmed ning koiki juhtseadmeid saab kasutada
|6ikeseadmest ohutus kauguses.

3.1.1 Ettenahtud kasutus

See masin on projekteeritud ja ehitatud:
— heina ja puitumata taimkatte |6ikamiseks
nailonjohvi abil, mis asub trimmeripeas;
- kérge heina, kuivade okste, raagude ja
puitunud pddsaste okste 1abiméoduga kuni
2 cm ldikamiseks, kasutades metallist voi
plastmassist I6iketerasid;

— kasutamiseks ainult Uhe
korraga.

té6taja poolt

3.1.2 Ebadige kasutus

Ukskdik miline muu kasutus, mis erineb
Ulalnimetatutest, voib osutuda ohtlikuks ja
pdhjustada kahjusid inimestele ja/vGi asjadele.
Ebadige kasutuse alla kéivad (naiteks, aga mitte
ainult):

— masina kasutamine puhkimiseks, kallutades
trimmeripead. Mootori joul vbivad esemed
ja vaiksemad Kkivid paiskuda 15 meetri
kaugusele ja kaugemalegi, tekitades niiviisi
kahjusid voi vigastades inimesi;

— hekkide tasandamine v6i muud t66d, milles
I6ikeseadet ei kasutata maapinna korgusel;

— puude, pddsaste ja lillede Idikamine ja
pugamine;

— puude pugamine;

— masina kasutamine mittetaimse paéritoluga
materjali I6ikamiseks;

— masina kasutamine nii, et I6ikeseade asub
té6taja vodkohast kdrgemal;

— parkides, spordikeskustes, teepeenardel,
pdldudel ja metsades kasutamine.

— |6ikeseadmete kasutamine, mis ei esine
tabelis "Tehnilised andmed". Tosiste
haavade ja vigastuste oht.

— masina kasutamine rohkem kui Ghe inimese
poolt.

TAHTIS Masina ebadige kasutus muudab
garantii  kehtetuks ja Vélistab igasuguse
tootjapoolse vastutuse, jéttes kasutaja kanda koik
kulukohustused, mis tulenevad talle endale voi
teistele isikutele tekitatud kahjust voi vigastustest.

3.1.3 Kasutaja tilip

Masin on ette nahtud kasutamiseks tarbijatele,
seega mitteprofessionaalsetele operaatoritele.
Masin on ette nahtud harrastuskasutuseks.

3.2 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused
stimbolid( (jn 2). Nende eesmargiks on meenutada
kasutajale juhiseid, mida tuleb tahelepanelikult ja
piisava ettevaatlikkusega jargida.

Slmbolite tdhendus:

2 TAHELEPANU! OHT!

Kui masinat ei kasutata
digesti, voib see olla ohtlik
kasutajale ja teistele.
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Ettevaatust! Lugeda
.. juhendeid enne masina
|| kasutamist.

Oht! Kasutage
kuulmiskaitsevahendeid,
prille ja kaitsekiivrit.

Kandke kaitsekindaid
@ ja -jalatseid.

EEMALEPAISKAMISE OHT!
Olge téhelepanelik esemete
voimaliku paiskumise suhtes
I6ikeseadmelt, mis voib
inimesi raskelt vigastada

ja asju kahjustada.

EEMALEPAISKAMISE
OHT! Masina kasutamise
ajal peavad inimesed ja
loomad olema véhemalt
15 m kaugusel!

Olge ettevaatlik tera
tagasild6gi suhtes.
A\

Do

Arge kasutage ketassae
kettaid. Oht: Ketassae
ketaste kasutamine
mudelitega, millele
need pole ette nahtud,
seab kasutaja raskesse
kehavigastuste ohtu

ja isegi surmaohtu.

Masin ei tohi olla vihma
vOi niiskuse kaes.

TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud
kleepsildid  tuleb vélja vahetada. Tellige
asendussildid volitatud teenindusest.

3.3 TOOTE ANDMESILT

Masina andmesildil
andmed (jn 1):

on margitud jargmised

Muravéimsuse tase
Vastavusmargistus
Tootmisaasta

Masina tiap

Ehitaja viitemudel
Registreerimisnumber
Ehitaja nimi ja aadress
Tootekood

N R®N =

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane
tagakuljel olevale sildile digetesse lahtritesse.

TAHTIS \olitatud teeninduse poole pé6rdudes
edastage alati toote andmesildil toodud teave.

TAHTIS Vastavusdeklaratsiooni  ndidis  on
kasutusjuhendi viimastel lehekdilgedel.

3.4 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest peamistest
komponentidest, millel on jargmised funktsioonid
(Joon.1):

A. Mootor: kéitab tlekandevdlli ja nurkilekande
abil I6ikeseadme.

B. Vars: Uhendab
mootoriplokiga.

C. Loikeseade: taimede Idikamiseks moeldud
seade
1. Trimmeripea: nailonjohviga Idikeseade.
2.3, 4 otsaga tera: metallketta I6ikamise

vahend (karbis).

D. Loikeseadme kaitse: ohutusseade, mis
takistab I6ikeseadme kogutud esemetel
masinast eemale paiskumist.

E. Eesmine kaepide: poolringi kujulise
k&epideme abil juhitakse masinat ning sellele
on paigutatud jalakaitse.

F. Tagumine kéepide: masina juhtimiseks,
sellel asuvad lulitid kaivitamiseks/
véljalllitamiseks/kiirendamiseks.

G. Juhtraud: varrega asUmmeetriliselt risti
asetsev sarvekujuline juhtraud; kasutatakse
masina juhtimiseks, selle paremal kuljel on
peamised juhtnupud sisse-valjalilitamiseks
ja kiirendamiseks.

H. Jalakaitse: ohutuskaitse, mis takistab
soovimatut jala vastu I6ikeseadet minekut.

. Rakmed: riidest rihmast valmistatud seade,
mis pannakse ule dlgade, et toetada t66 ajal
masinat.

1. Uks rihm

tagumist kaepidet
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2.topeltrihm

J. Kinnituskoht (rakmetel): masina rakmete
kilge Ghendamise koht.

K. Terakaitse (masinateisaldamise jatranspordi
jaoks): kaitseb soovimatu kokkupuute vastu
|6ikeseadmega, mis voiks muidu pbhjustada
tosiseid vigastusi.

L. Aku (kui ei ole masinaga kaasas, vt p 15.1
Jtellitavad lisaseadmed): tagab tdoriista
elektritoite; kirjelduse ja kasutusnduded leiate
spetsiaalses kasutusjuhendis.

M. Akulaadija (eraldi tellimisel, 16ik 15.2): seade
aku laadimiseks. Saadaval on kaks akulaadija
mudelit: M1 (aku kiirlaadimine); M2 (aku
tavalaadimine).

Akukott (lisaseadmed tellimisel, 16ik. 15.3):
seade, kuhu akud asetatakse.

0. Uhenduskaabel: kaabel, mida kasutatakse
masina Uhendamiseks akukotiga.
Akusimulaator (lisaseadmed tellimisel,
16ik. 15.4): seade, mis vbimaldab masina
korpusse paigaldatuna kasutada akukotti.

4. KOKKUMONTEERIMINE

TAHTIS Noéutud ohutusnormid  leiate
pt. 2. Jérgige rangelt neid suuniseid, et mitte
sattuda tésisesse ohtu.

Ladustamis—- ja  transpordieesmargil on
modningad masina komponendid tehases jaetud
monteerimata ning need tuleb masina kilge
monteerida pérast pakendi eemaldamist. Jargige
allolevaid instruktsioone.

A Pakkige lahti ja monteerige ainult tasasel
ja kéval pinnal, kus on piisavalt ruumi masina
ja pakendite liigutamiseks, kasutades alati
sobivaid téoriistu. Masinat ei tohi kasutada
enne peatiikis "MONTEERIMINE" toodud
juhiste I6pule viimist.

4.1 MONTEERITAVAD KOMPONENDID

Monteerimisel
kaasa pakitud.

kasutatavad komponendid on

4.1.1 Lahtipakkimine

1. Avage pakend ettevaatlikult, et komponente
mitte kaotada.

2. Tutvuge kastis kaasas oleva
dokumentatsiooniga, sealhulgas k&esoleva
juhendiga.

3. Votke koik pealemonteerimata komponendid
kastist valja.

4. Tostke masin kastist valja.

5. Korvaldage kast ja pakkematerjal vastavuses
kohalike eeskirjadega.

AEnne monteerimist vaadake, kas aku on
oma kohal.

4.2 KAEPIDEME PAIGALDAMINE

Eesmise kdepideme paigaldamine

. 1. Eesmise kdepideme asend
(Joon. 3.A) ridval (Joon. 3.B).
2. Paigaldage jalakaitse (joon 3.C)
kéepidemele, kindlustades, et see
jaéks suunatuks vasakule.
. 3. Kinnitage kéepide kruvidegajalakaitsmele
(Joon. 3.D) ja mutritega (Joon. 3.E).

- 4.2.2 Juhtraua paigaldamine

1. Keerake lahti kesknupp (jn 4.A)

ja eemaldage kork (jn 4.B).
. 2. Paigaldage juhtraud (jn 4.C) ja veenduge,
et juhtseadised jaaksid paremale poole.
+ 3. Seadke juhtraud voimalikult mugavasse
té6asendisse ja lukustage see
korgi (jn 4.B) ja nupuga (jn 4.A).

: MARKUS Keerake lahti nupp (jn 4.A),
. kui tahate juhtrauda ladustamise otstarbel
. mootmete vdhendamiseks pdorata.

4.3 KAITSETE JA LOIKEMEHHANISMIDE
LAHTI JA KOKKUMONTEERIMINE

/\ Kandke kaitsekindaid.

TAHTIS Kui vahetate I6ikeseadet, eemaldage
aku oma korpusest ja demonteerige koik osad.

4.3.1 Loikemehhanismide valimine

Valige nende Uldjuhiste jargi td6ks kbige paremi-
ni sobiv I6ikeseade:

e trimmeripea suudab Idigata kérget rohtu ja
mitte-puitunud taimestikku aedade, seinte,
vundamentide, kdnniteede, puude Umbruse
jms lahedale voi aia teatud ala puhastamiseks;

* 3- ja 4-otsalised terad sobivad vosa ja
vaikeste kuni labimédéduga 2 cm pddsaste
|6ikamiseks.

4.3.2 Loikeseadme kaitse paigaldamine
1. Asetage kaitse (jn 5.A) kohakuti mootori

avadega (jn 5.B).
2. Keerake kruvid (jn 5.C) I16puni kinni.
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MARKUS Léikeseadme kaitsmel on jargmine
stimbol:

ﬁ See néitab 16ikeseadme

pdorlemissuunda.

4.3.3 Loikeseadme
demonteerimine

monteerimine ja

4.3.3.a Trimmeripea paigaldamine

1. Hoidke nuppu (jn 6.A) pea keeramise ajal
all, kuni pea kldpsuga kohale fikseerub,
lukustades vantvolli ja jdhvipea korpuse (jn
6.B).

2. Paigaldage I6ikejoone pea (Fig. 6.B) keerates
seda kellaosuti suunas.

TAHTIS Tiimmeripea kasutamisel peab alati
paigaldama johvilbikuri (jn 7.A). Tarnimisel on
masina niitmisdiameeter seadistatud 38 cm.

4.3.3.b Trimmeripea eemaldamine

1. Hoidke nuppu (jn 6.A) pea (jn 6.B) keeramise
ajal all, kuni pea kldpsuga kohale fikseerub,
lukustades vantvolli ja jdhvipea korpuse.

2. Eemaldage traadi pea (Joon..6.B) keerates
seda kellaosutile vastupidises suunas.

4.3.3.c 3-otsalise, 4-otsalise tera

paigaldamine

A Terakaitse paigaldamine.

1. Paigaldage tera (jn. 8.B) ja vélimine
rongasmutter (jn 8.C) laiem osa tera suunas.

2. Paigaldage valimine kauss (jn 8.D) mutrit (jn
8.E) pingutamata.

3. Vajutage nuppu (jn 8.A) ja keerake tera kdega
(in 8.B), kuni see haakub avasse sisemises
rongasmutris, blokeerides nii péorlemise.

4. Kinnitage mutter (Joon. 8.E) péripaeva,
kasutadades kaasasolevat mutrivétit.

5. Eemaldage voti, et tagada telje pé6riemine.

4.3.3.d 3-otsalise, 4-otsalise tera

eemaldamine

A Terakaitse paigaldamine.

1. Vajutage nuppu (jn 8.A) ja keerake tera kdega
(jn 8.B), kuni see haakub avasse sisemises
rongasmutris, blokeerides nii pddrlemise.

2. Keerake mutter (jn 8.E) vastupéeva lahti ja
eemaldage valimine kauss (jn 8.D).

3. Eemaldage valimine rongasmutter (jn 8.C),
seejarel eemaldage tera (jn 8.B).

: 4.4 AKUKOTI PAIGALDAMINE
: (KUI ON SAADAVAL) :
< Akukott tarnitakse kokkupanduna (jn
¢ 1.N) ja seda saab kasitsi kandmiseks :
: rihma toest vabastada (jn 9). :
. Akukoti vabastamiseks vajutage .
- kahte Glemist nuppu (joonis 9.A).
: Akusektsioonid asuvad seljakoti :
. mdlemal kljel (jn 10). :
. Seljakoti paremalt kuljelt leiate jargmise: .
. ¢ kaabli pesa (joon. 11.A) .
- » akuselektor (Joon. 11.B) :

. ¢ (iks USB-port muude seadmete (nt
. mobiiltelefonide) laadimiseks (joonis 11.C)
- Lahtiste kaablite véltimiseks on

- mdlemal kiljel ja taga sooned, millesse :
. toitejuhtme saab sisestada.

5. JUHTSEADMED

51 OHUTUSLULITI
INAKTIVEERIMINE)

(AKTIVEERIMINE/

( \ Vajutage seda nuppu (jn

( | ) 12.C, jn 13.C) masina
elektrististeemi aktiveerimiseks/

\_/ inaktiveerimiseks; vastav LED
lUlitub sisse (jn 12.E, jn 13.E).

'

A
-/

Vajutage l6ikekiiruse valimiseks
kiirusnuppu (jn 12.D, jn 13.D);
suttivad 2 vastavat LED-i (jn 12.F,

jn 13.F). Kui t66 katkestatakse
(masinat vélja lulitamata), jatkab
masin t66d eelnevalt valitud kiirusel.

Tuled ei pole: elektrisiisteem on vélja
ltlitatud (OFF).

TAHTIS teisaldamise ajal drge
hoidke nédppu nupul, mis voiks
pobhjustada soovimatut kdivitamist.

Masina rikke korral s(ttib

A hoiatusikoon (jn 12.G, jn 13.G)

(vt rikkeotsingu tabelit, 16ik 14).
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5.2 GAASITRIKKEL
Kaivitab I6ikeseadme ja muudab selle kiirust.

Gaasitriklit (jn 12.A, jn 13.A) saab kasutada
vaid siis, kui samal ajal on alla vajutatud gaasi
ohutusnupp (jn 12.B-M, jn 13.B-M).

Loikeseade peatub, kui hoob voi ohutuslliti lahti
lasta.

5.3 GAASI OHUTUSNUPP

Gaasi ohutusnupp (jn 12.B-M, jn 13.B-M)
voimaldab kasutada gaasitriklit (jn 12.A, jn 13.A).

6. MASINA KASUTAMINE

TAHTIS Néutud  ohutusnormid  leiate
pt. 2. Jérgige rangelt neid suuniseid, et mitte
sattuda tosisesse ohtu.

6.1 ETTEVALMISTUS

Enne t66d tuleb masinat selle ohutu ja efektiivse
kasutamise tagamiseks kontrollida:

1. kontrollige, et aku ei oleks oma kohale
asetatud;

2. Seadkemasinhastitoestatultjahorisontaalses

asendis maapinnale.

valige |6ikeseade vastavalt t6ole, vt I16iku (

4.3.1);

kontrollige akut (osa 6.1.1);

pange rakmed selga (vt 16ik 6.1.2).

ar

6.1.1 Aku kontroll

Masin tarnitakse akuta.

Ostke t00ks sobivate omadustega aku ja laadige
see jargides aku juhendit.

Nimekirja selle masina jaoks heakskiidetud
akudest leiab tehniliste andmete tabelist.

Iga kord enne kasutamist:

- kontrollige, kas aku on laetud, jargige aku
kasutusjuhendi juhiseid.

6.1.2 Rakmete kasutamine

Rakmed tuleb selga panna enne masina
kinnitamist Uhenduse kilge ja rakmete rihmad
peavad olema reguleeritud vastavalt tddtaja
pikkusele ja kogukusele.

Kasutage alati masina kaaluga sobivaid rakmeid:

— kui masin kaalub vdhem kui 7,5 kg, voib

kasutada nii Uhe kui ka kahe rihmaga
mudeleid;

— kui masin kaalub rohkem kui 7,5 kg, tuleb
kasutada topeltrihmaga mudelit.

« Uhe rihmaga mudelid
Rakmed tuleb peale panna enne, kui masin
lisaseadme kulge kinnitatakse.

Rihm (jn 14.A) peab minema (le vasaku odla
parema kilje suunas.

Rihma tuleb kanda:
— toega (jn 14.A1), masina karabiinhaagiga
(jn 14.A.2) ja kiirvabastushaagiga (jn 14.A.3)

paremal kuljel.

* Topeltrihmaga mudelid
Rakmed tuleb peale panna enne, kui masin
lisaseadme kulge kinnitatakse.

Rihma (jn 14.B) tuleb kanda:

- toega (jn 14.B.1), masina karabiinhaagiga
(jn 14.B.2) ja kiirvabastushaagiga (jn 14.B.3)
paremal kuljel.

— kiirvabastushaagiga ees (jn 14.B.3).

- rihma Uleminekuga kasutaja seljal (jn
14.B.4).

— oigesti kinnitatud pannaldega (jn 14.B.5).

Rihmad tuleb pingutada, et need jaotaks raskuse
Olgadele uhtlaselt.

6.1.3 Akukoti kasutamine

: (kui on saadaval) :
. 1. Sisestage aku akukoti Gihte .
: sektsiooni (jn 10) ja likake seda,
: kuni kuulete kldpsatust, mis annab :
. marku selle kohale lukustumisest .
. jaelektrihenduse loomisest. .
- 2. Uhendage akukoti kaabel spetsiaalsesse  :
: pistikupessa (jn 11.A) ja péorake :
: seda, kuni kuulete kldpsatust, mis :
. annab maérku selle lukustumisest .
¢ jaelektriihenduse loomisest.
. 3 Kohandage rihmu ja sulgege .

rakmed eest (jn 15).

6.2 OHUTUSTESTID

Tehke jargmised ohutustestid ja veenduge, et
tulemused vastaksid tabelites toodule.

AOhutusteste tuleb teha enne masina
kasutamist.
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6.2.1 Uldkontrollid

Objekt Tulemus
Kéepidemed (Joon. Puhtad, kuivad, korralikult
1.E;jn 1.G). kinnitatud masina kdilge.

Loikeseadme kaitse
(Joon 1.D).

Korralikult ja kindlalt
masina kuljes, ei ole
kulunud ega kahjustatud.

Rakmete Gihenduspunkt
(in 1.J).

Oiges asendis.

Masina ja I6ikeseadme
kruvid..

Korralikult kinni
(mitte 16dvad).

Loikeseade (jn 1.C.1;
joon 1.C.2).

Puhas, mitte kulunud
ega kahjustatud.

Metalltera (kui

paigaldatud) (joon. 1.C.2).

Terav.

Aku (in 1.L)

Korpus terve, ei
mingeid lekkeid.

Jahutus6hu avad
(osa 7.3).

Ummistumata.

Masin

Kulumis- ja
kahjustusjalgedeta.

Gaasitrikkel (jn 12.A, jn
13.A), gaasi ohutusnupp
(in 12.B, jn 13.B).

Nupud peavad liikuma
vabalt, mitte jduga.

Proovijuhtimine

Ebanormaalset
vibratsiooni ei ole.
Ebaharilik heli puudub.

6.2.2 Masina tootamise test

Toiming

Tulemus

1. Paigaldage aku oma
kohale (0sa 7.2.3);
2. vajutage ohutusnuppu

LED (jn 12.E, jn
13.E) peab sittima
(elektrististeem on

(in12.C,jn 13.C). aktiveeritud).

1. Kaivitage masin 1. Loikeseade ei
(16ik 6.3 ); tohi liikuda.

2. vajutage gaasitriklit 2. Loikeseade
(in12.A,jn 13.A) ja peab liikuma.

gaasi ohutusnuppu
(in12.B,jn 13.B)
samaaegselt;

3. vabastage gaasitrikkel
(in12.A,jn 13.A) ja
gaasi ohutusnupp
(in12.B,jn 13.B).

3. Juhtnupud peavad
oma asendisse
naasma ise ja
kiirest ning tera
peab seiskuma.

Vajutage ainult gaasitriklit
(in 12.A,jn 13.A).

Gaasitrikkel on lukus.

A Kui méni tulemustest ei vasta tabelites
mdrgitud tulemustele, siis ei ole véimalik
masinat kasutada! Masin tuleb sel juhul saata
teeninduskeskusesse kontrolli ja parandusse.

6.3 KAIVITAMINE

6.3.1 Kaivitamine akult

1. Eemaldage terakaitse (jn 1.K) (kui on
kasutusel).

2. Kontrollige, et Idikeseade ei
maapinda ega muid esemeid.

3. Paigaldage aku digesti oma sektsiooni (jn 16)
(I6ik 7.2.3).

4. Vajutage ohutusnuppu (jn 12.C, jn 13.C).

Vajutage gaasitriklit (jn 12.A, jn 13.A) ja gaasi

ohutusnuppu (jn 12.B-M, jn 13.B-M) samaaegselt.

puudutaks

6.3.2 Kaivitamine akusimulaatoriga
(kui on saadaval)

Eemaldage terakaitse (jn 1.K).
Kontrollige, et I6ikeseade ei puudutaks
maapinda ega muid esemeid.

3. Paigaldage akusimulaator (jn 16.P) digesti
oma sektsiooni masinas (jn 16.A).
Uhendage akusimulaatoriga
Uhenduskaabel (jn 16.0).

Valige valitsaga aku (jn 11.B)

Vajutage ohutusnuppu (jn 12.C, jn 13.C).
Vajutage gaasitriklit (jn 12.A, jn

13.A); Vajutage gaasitriklit (jn 12.A,

jn 13.A) ja gaasi ohutusnuppu (jn
12.B-M, jn 13.B-M) samaaegselt.

6.4 TOOTAMINE

N =

Noo

-

MARKUS Enne esmakordset  kasutamist
tutvuge masinaga ja omandage sobivad
Ibikamistehnikad, veenduge rakmete Odiges

paigalduses, hoidke masinat kindlalt kdes ja tehke
sellega tédliigutusi.

Masinaga té6tamiseks toimige jargmiselt:

— masin olema Uhendatud korralikult selga
pandud rakmete klge (vt 16ik 6.1.2).

— T66 ajal tuleb masinat hoida alati tugevalt
kahe kéega, hoides jouallikat kehast
paremal ning I6ikemehhanismi védkohast
madalamal.

MARKUS Kasutuse ajal on aku kaitstud téieliku
tlihjaks saamise eest kaitseseadmega, mis liilitab
masina vélja ja blokeerib selle t66.
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MARKUS Aku kestvus (ja seega iihe
laadimisega niidetava ala suurus) séltub paljudest
teguritest (16ik 7.2.1).

MARKUS Kui masinat ei kasutata minut aega,
ldlitub see automaatselt vélja.

6.4.1 Toovotted

6.4.1.a Trimmeripea

A Kasutada AINULT nailonnééri. Metallist,
plastkattega metallist ja/voi trimmeripeale
mittesobivad johvid véivad pohjustada
raskeid kehavigastusi ja haavu.

a. Liikumine Idigates (niitmine)

Kdndige Uhtlases tempos, liigutage seadet
kaares nagu vikatit ilma, et kallutaksite 166 ajal
trimmeripead (jn 17).

Alustage I6ikamist vaikesel alal digel korgusel, et
saavutada uhtlane 16ikekdrgus, hoides [6ikejohvi
pead maapinnast konstantsel kaugusel.

Raskema niitmise jaoks vOib trimmeripea
kallutada vasakule 30-kraadise nurga alla.

A Téo6vote ei ole lubatud, kui selle kdigus
voib tekkida paiskuvate esemete oht, mis
voiks kahjustada esemeid voi vigastada
inimesi.

b. Tappisniitmine

Hoidke masinat kergelt kaldus nii, et trimmeripea
alumine serv ei puutuks vastu maad ning I6ikejoon
jouaks soovitud kohta, l6ikeseade peab jd&dma
t66tajast eemale.

c. Loikamine piirdeaedade / vundamentide
aares

L&hendada trimmeripea aeglaselt piirdeaedadele,

postidele, kividele, mulridele vms ilma neile suure

hooga vastu minemata (jn 18).

Kui né6r pdrkub vastu tugevat takistust, voib see

katki minna voi kuluda; kui aga jaab aeda kinni,

vOib &kiliselt rebeneda.

Igal juhul voib kdnniteede, vundamentide, midride

jne. Umber I6ikamine podhjustada tavalisest

suuremat johvi kulumist.

d. Puude Gimber niitmine

Lilkuge Umber puu vasakult paremale, tuvele
aeglaselt lahenedes, nii et johv ei porkaks vastu
puud ja hoides trimmeripead kergelt ettepoole
kaldus (jn 19).

Arvestage, et nailonndér voib vikseid pddsaid
rebestada voi kahjustada ja et nailonn&ori
kokkupuude pehmekooreliste pddsaste voi puude
tivedega voib taime tosiselt kahjustada.

6.4.1.b 3 otsaga tera, 4 otsaga tera

Alustage |bikamist taimkatte kohalt, seejarel
langetage  I0iketera  oksade  IG6ikamiseks,
purustades need vaikesteks tlikkideks (jn 20).

6.4.2 Johvi pikkuse reguleerimine t606 ajal

Masina trimmeripea laseb johvi automaatselt
vélja.
Johvi pikkust reguleeritakse:

— kui j6hv kulub ja muutub IGhemaks;

— kui mootori kiirus tundub tavaparasest
suurem;

— kui  mérgatakse niitmise  efektiivsuse
véahenemist.

Johvi trimmeripeast vélja laskmiseks:

* 166ge trimmeripead korraks vastu maad (jn 21)
kui gaasitrikkel on 16puni vajutatud;

e johv tuleb automaatselt peast valja ja
johvildikur (jn 7.A) 16ikab uleliigse osa maha.

6.5 SOOVITUSED KASUTAMISEKS

Kasutamise ajal on soovitatav masina Umber
mahkunud rohi regulaarselt eemaldada, et
mootor Ule ei kuumeneks (jn 1.A), samuti
eemaldage rohi I6ikeseadme kaitsme alt (jn 1.D).

Toimige allkirjeldatud viisil:
- Peatage masin (osa 6.6);
— Eemaldage aku (16ik 7.2.2);
— kandke kaitsekindaid;
— eemaldage kruvikeerajaga  kinnijaanud
taimed, et mootor saaks korralikult jahtuda.

6.6 SEISKAMINE

Masina seiskamiseks:

1. Vabastage gaasitrikkel (jn 12.A, jn 13.A).

2. Inaktiveerige ohutusnupp (jn 12.C, jn 13.C).
3. Oodake I6ikeseadme seiskumist.

APéirast masina seiskamist kulub terade
peatumiseni mitu sekundit.

TAHTIS Masin tuleb alati peatada
liikumise ajal thelt tééalalt teisele.

ATeisaldamise ajal &drge hoidke nédppu
nupul, mis vbiks pohjustada soovimatut
kéivitamist.
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6.7 PARAST KASUTAMIST

6.7.1 Parsat akuga kasutamist

* Eemaldage aku oma sektsioonist (jn 22.B) ja
laadige seda (16ik 7.2.2).

e Kui ldikeseade on peatatud, paigaldage
terakaitse (jn 1.K).

e Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi,
lasta mootoril maha jahtuda.

* Puhastage masin (par. 7.3).

* Veenduge, et ei ole lahtiseid vdi kahjustatud
osi. Vajaduse vahetage valja kahjustatud osad
ja keerake koik 16dvenenud kruvid ja poldid
kinni voi pé6rduge volitatud teeninduskeskuse
poole.

6.7.2 Parast akusimulaatoriga
kasutamist (kui on saadaval)

1. Seadke akukoti valits valjaltlitatud
: asendisse (OFF) (jn 11.B).

2. Eemaldage masinast
akusimulaator (jn 22.P).
3. Eemaldage akukott.
¢ 4. Lahutage iihenduskaabel akusimulaatorist
: (jn 22.0) ja akukotist (jn 11.A). :
. 5. Eemaldage aku kotist (jn 23) ja

: laadige seda (I6ik 7.2.2);

. 6. Laske mootoril jahtuda, enne kui
selle suletud ruumi jatate;

¢+ 7. Puhastage (par. 7.3);

. 8. Veenduge, et ei ole lahtiseid voi

. kahjustatud osi. Vajaduse vahetage
vélja kahjustatud osad ja keerake
koik 1ddvenenud kruvid ja poldid
kinni voi p66rduge volitatud
teeninduskeskuse poole.

TAHTIS Alati kui t66 masinaga I6petatakse véi

see jédetakse jdrelevalveta tuleb eemaldada aku
(I6ik 7.2.2) ja paigaldada terakaitse.

7. REGULAARNE HOOLDUS

71 ULDTEAVE

TAHTIS Noéutud ohutusnormid leiate
pt. 2. Jérgige rangelt neid suuniseid, et mitte
sattuda tésisesse ohtu.

A Enne mistahes hooldustééd:

* seisake masin;

* Eemaldage aku selle korpusest ja laadige
see (0sa 7.2.2);

° kui loikeseade seisab, paigaldage
terakaitse (vélja arvatud tera ennast
puudutavate té6de korral);

* Enne suletud ruumi jétmist laske mootoril
jahtuda;

* kandke sobivaid riideid, tédkindaid ja
kaitseprille

* lugege juhiseid.

— Hooldustééde sagedust ja taupi on
kokkuvétlikult kirjeldatud "Hooldustabelis"
(ptk 13). Tabeli eesmark on aidata teid
masina tédkindluse ja ohutuse sdilitamisel.
Seal on kirjas peamised t66d ja nende
teostamise sagedus. Tehke vastavad
toimingud esimesena saabuval tahtajal.

— Mitte-originaalvaruosad ja -seadmed voivad
avaldada masina ohutusele ja té6tamisele
negatiivset mdju. Tootja ei vastuta sellisel
juhul kahjude voi vigastuste eest.

— Originaalvaruosi pakuvad
teenindused ja edasimuujad.

volitatud

TAHTIS Koik hooldus- ja requleerimistééd,
mida ei ole kédesolevas juhendis kirjeldatud,
tuleb lasta teha edasimlitjal voi spetsiaalses
teeninduskeskuses.

7.2 AKU

7.2.1 Aku kestvus
Aku kestvus ( ja seega téddeldava tédala suurus
enne taaslaadimist) soltub peamiselt:
a. keskkonnateguritest, mis tekitavad suurema
energiatarbimise:
- tiheda, kdrge, niiske muru niitmine;
b. kasutaja kditumisest, kes peaks véltima:
— masina sagedast sisse- ja véljalilitamist
té6tamise ajal;
— 1606 suhtes vale t66viisi voi vale 16ikeseadme
valimine (16ik 6.4);
— pugatavale taimestikule
niitmiskiiruse valimine.

ebakohase

Aku kestvuse pikendamiseks on alati soovitav:

* niita ainult kuiva taimestikku;

e valida niitmiskiirus, mis
olukorraga;

* kasutada tddle kbige sobivamat tddviisi ja
|6ikeseadet.

Kui soovite kasutada masinat pikemateks
tédsessioonideks, kui standard aku ette néeb, on
voimalik:

* osta teine standard aku, et vahetada koheselt
vélja tuhi aku, ilma kasutsjarjepidevust
mojutamata;

* osta standardakust suurema kestvusega aku
(16ik. 15.1).

sobib taimede
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7.2.2 Aku eemaldamine ja laadimine

1. Vajutage aku lukustusnuppu masinal (jn 22.A)
vOi akukotil (jn 23. A) (kui on saadaval).

2. Eemaldage aku masinast (jn 22.B) voi
akukotist (jn 23.B) (kui on saadaval).

3. Paigaldage aku (jn 24.A) akulaadija sektsiooni
(in24.B).

4. Uhendage akulaadija (jn 24.B) andmesildil
naidatud pingega toitepessa.

5. Laadige aku alati taielikult, jargides aku/
akulaadija kasutusjuhendis toodud juhiseid.

MARKUS Akul on kaitse, mis takistab
laadimist, kui keskkonnatemperatuur ei ole
vahemikus 0 kuni +45 °C.

MARKUS Akut véib laadida igal hetkel, ka
osaliselt, ilma, et oleks oht seda kahjustada.

7.2.3 Aku tagasimonteerimine masinale

Kui laadimine on I6petatud:

1. Eemaldage aku (jn 25.A) akulaadija korpusest
(arge jatke seda sinna parast laadimise 16ppu
seisma);

2. lahutage akulaadija (jn 25.B) elektrivorgust;

3. paigaldage aku oma korpusse masinas (jn
16.A) voi Uhte akukoti sektsioonidest (jn 10)
(kui on saadaval);

4. lUkake seda, kuni kuulete kldpsatust, mis
annab marku selle kohale lukustumisest ja
elektriihenduse loomisest.

7.3 MASINA JA MOOTORI PUHASTAMINE

e Parast kasutamist puhastage masin puhta,
neutraalse pesuvahendiga niisutatud lapiga.
Kuivatage korralikult pehme ja kuiva lapiga.
Jéanud niiskus voiks muidu pdhjustada
elektrilédgiohu.

e Mitte kasutada agressiivseid voi lahusti
omadustega puhastusvahendeid plastmassist
osade voi kdepidemete puhastamiseks.
Tuleohu véahendamiseks tuleb masin ja eriti
mootor hoida puhtana rohujaéakidest, lehtedest
vOi liigsest rasvast.

* Kaitske mootorit ja akut Glekuumenemise ja
kahjustuste eest, hoides Ghutusavad (jn 26)
alati puhtad.

Arge kasutage veejuga ja valtige mootori ja
elektriliste komponentide méarjakssaamist.

7.4 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID

e Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu té6seisukord.

e Kontrollige regulaarselt, kas k&epidemed on
korralikult kinni.

8. ERAKORRALINE HOOLDUS

8.1 LOIKESEADME HOOLDUS

Léikemehhanismide hooldamisel pidage meeles,
et I6ikamisvahendid vodivad liikuda isegi siis, kui
aku on oma korpusest eemaldatud.

Masinaga tuleb kasutada I6ikeseadmeid, mis
kannavad tehniliste andmete tabelis toodud koodi.
Arvestades  tootearendust, on  vodimalik,
et "Tehniliste andmete" tabelis margitud
I6ikeseadmed on aja jooksul vélja vahetatud uute
seadmete poolt, millel on sarnased omadused,
mis tagavad kasutuse ja té6ohutuse.

A Loikeseadet ei tohi puudutada enne, kui
aku on eemaldatud ja l6ikeseade on téielikult
peatunud.

ATéhelepanu! Vigastuste oht seoses
ohtlike liikuvate osadega!

8.1.1 Tera teritamine/tasakaalustamine

A Ohutuskaalutlustel on soovitav, et
teritamist ja tasakaalustamist teostatakse
spetsialiseeritud teeninduskeskuses, kus on
vajalikud oskused ja sobivaimad vahendid
t66 teostamiseks; ilma et riskitakse tera
kahjustada ja et selle kasutamise oleks ohtlik.

Terad on kasutatavad molemalt poolelt. Kui Uks
otsa serv on kulunud, saab tera teist pidi pédrata
ja kasutada otste teist serva.

Kui mdlemad pooled on nirid, siis tuleb teritada.

8.1.2 Loiketerade vahetamine

A Tera ei tohi kunagi parandada, vaid see
tuleb vélja vahetada niipea, kui ilmnevad
purunemismérgid voi seda ei saa enam
teritada.

Vahetamise kohta vaadake osa 4.3
8.1.3 Johvi vahetamine trimmeripeas

1. Kasutage ainult 2 mm labimddduga j6hvi ja
|6igake uus johv viidatud pikkuseks (jn 27.A).

2. Keerake kerimisnuppu (jn 28.A), et joondada
nupul olev vordluspunkt (jn 29.B) johvipea
korpusel oleva vordluspunktiga (jn 29.C).

3. Pange johvi tks ots (jn 29.D) Uhte kahest
avast ja laske sel vastasavast vélja tulla.

4. Tommake johvi nii, et modlemast avast
véljaulatuv osa oleksid omavahel vordsed.
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5. Keerake johvi kokkukerimiseks kerimisnuppu
(in 28.A) noolega naidatud suunas, jattes
ligikaudu 150 mm johvi mélemast avast vélja
(jn 28.B).

Kui trimmeripeasse on jaanud vana johv voi
johv on selles purunenud, eemaldage see
trimmeripeast:

1. Vajutage trimmeripea kilgedel keeltele kohas,
kus on kirjas ,PUSH" (jn 30.A), ja lahutage
pea alumine osa (jn 30.B).

Eemaldage trimmeripeasse jaénud johv;
Asendage rull (jn 31.A) oma kohale;

Sulgege pea, kinnitades keeled (joonis 31.B)
piludesse (joonis 31.C): likake neid sisse,
kuni pea alaosa (jn 31.D) klépsuga oma
kohale lukustub.

pON

8.2 JOHVILOIKURI TERA TERITAMINE

1. Eemaldage johvildikur (jn 7.A) I6ikeseadme
kaitsmelt (jn 7.B), keerates lahti kruvid (jn 7.C).

2. Kinnitage johvildikur tangide vahele ja teritage
see lameda viiliga nii, et esialgne 16ikenurk ei
muutuks.

3. Paigaldage johvildikur (jn 7.A) I6ikeseadme
kaitsmele (jn 7.B) ja keerake kruvid (jn 7.C)

kinni.
9. HOIDMINE
TAHTIS Néutud  ohutusnormid  leiate

pt. 2. Jargige rangelt neid suuniseid, et mitte
sattuda tésisesse ohtu.

9.1 MASINA HOIUSTAMINE

Kui masin pannakse hoiule:

* Eemaldage aku korpusest ja laadige see (osa
7.2.2);

* kui I6ikeseade on seiskunud, siis paigaldage
terakaitse;

e Enne suletud ruumi jatmist laske mootoril
jahtuda;

* Puhastage (par. 7.3);

* Veenduge, et ei ole lahtiseid vbi kahjustatud
osi. Vajaduse vahetage vélja kahjustatud osad
ja keerake koik 16dvenenud kruvid ja poldid
kinni voi pé6rduge volitatud teeninduskeskuse
poole;

* Hoidke masinat:

— kuivas keskkonnas

— kaitstuna ilmastikutingimuste eest;

- Véljaspool laste haardeulatust;

— Kontrollige, kas olete eemaldanud kdoik
votmed ja hooldusel kasutatud téériistad.

9.2 AKU HOIUSTAMINE

Akut tuleb hoida varjulises, jahedas ruumis, kus
poleks niiskust.

MARKUS Pikema kasutusest kérvale jadmise
korral laadige akut iga kahe kuu jérel, et pikendada
aku kasutusiga.

10. KAITLEMINE JA TRANSPORT

Iga kord, kui masinat on vaja liigutada voi
transportida, tehke jargmist:

- Peatage masin (osa 6.6);

— Eemaldage aku ja laadige see (0sa 7.2.2);

— kuildikeseade on seiskunud, siis paigaldage

terakaitse;

— kandke kaitsekindaid;

— hoida masinat ainult kaepidemetest
ja  suunata I6ikeseade kéigusuunale

vastupidises suunas.
Kui masinat transporditakse sdiduvahendil, siis
tehke jargmist:
— kinnitada masin koite voi kettide abil;
— asetage see nii, et see ei kujutaks endast
kellelegi ohtu.

11. TEENINDUS JA REMONT

Kéesolevas juhendis on antud koik vajalikud
juhised masina juhtimiseks ja elementaarsete
hooldustédde kohta, mida saab teha kasutaja
ise. Koik reguleerimis- ja hooldustddd, mida
selles juhendis kirjeldatud ei ole, tuleb lasta
teha edasimlija juures vbi spetsiaalses
teeninduskeskuses, kellel on vajalikud teadmised
ja seadmed t66de korrektselt teostamiseks, nii et
séilivad masina algsed ohutustingimused.

Koik volitamata keskustes voi kvalifitseerimata
isikute poolt tehtud toimingud tihistavad taielikult
garantii ja valmistaja kohustused ning vastutuse.

e Garantiiremonti ja -hooldust tohib teha ainult
volitatud teeninduses.

Volitatud  teeninduskeskused  kasutavad
ainult originaalvaruosi. Originaalvaruosad ja
-tarvikud on spetsiaalselt projekteeritud nende
masinate jaoks.

Mitteoriginaalvaruosad ega -tarvikud ei ole
heaks kiidetud ning. mitteoriginaalvaruosade
ja -tarvikute kasutamine muudab garantii
kehtetuks.

Soovitatav on masin saata kord aastas
hooldamiseks ja Ulevaatuseks volitatud
teenindusse.
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12. GARANTII KATE

Garantii katab koik materjali-ja tootmisdefektid.
Kasutaja peab hoolikalt jargima koiki lisatud
dokumentatsioonis antud juhiseid.

Garantii ei kata kahjusid, mis on tingitud:

* Mitte-originaal varuosade kasutamine.

¢ selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja
ei ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.

Garantii ei kata jargmist:

e Kuluvate materjalide, nagu l|6ikeseadmete,
ohutusmutrite normaalne kulumine.

* Normaalne kulumine.

e Kaasasolevate dokumentidega tutvumata
jatmine. . . L .
« Tahelepanematus. Ostjat kaitsevad tema riigi seadused. Kéesolev
o Ebadige voi lubamatu  kasutus ja garantii ei piira mingil moel ostia oma maa
monteerimine. seadustega talle ette nahtud digusi.
13.HOOLDUSTOODE TABEL
T6o6 Sagedus Markused
MASIN
Kaikide kinnituste kontrollimine Iga kord enne 16ik. 7.4
kasutamist
Ohutuskontrollid / Juhtseadmete kontrollimine Iga kord enne 16ik. 6.2
kasutamist
Loikeseadme kaitse kontroll. Iga kord enne osa.6.2.1
kasutamist
Loikeseadme kontroll Iga kord enne osa.6.2.1
kasutamist
Aku laetuse seisu kontroll Iga kord enne *
kasutamist
Aku laadimine lga kord pérast 16ik.7.2.2
kasutamise Idpetamist *
Masina ja mootori puhastamine Iga kord péarast 16ik. 7.3
kasutamise Idpetamist
Kontrollige, et masinal ei oleks kahjustusi. Vajadusel Iga kord pérast -
votke Ghendust volitatud teeninduskeskusega. kasutamise I6petamist
* Lugege aku/akulaadija juhendit.
14.RIKETE IDENTIFITSEERIMINE
RIKE VOIMALIK POHJUS PARANDUS

1. Ohutusnupu
aktiveerimisel
roheline tuli ei sitti

Aku puudub véi pole digesti sisestatud

Veenduge, et aku oleks digesti oma
korpusse paigaldatud (16ik 7.2.3).

ajal ja LED (in
12.G, jn 13.G) vilgub

2. Ohutusnupu vajutamisel | Aku tihi Kontrollige aku olekut ja vajaduse
vilgub LED (jn korral laadige seda (I16ik 7.2.2)
12.G, jn 13.

3. Mootor seiskub t66 Aku tihi Kontrollige aku olekut ja vajaduse

korral laadige seda (I16ik 7.2.2)

Kui probleemid jatkuvad ka parast kirjeldatud lahenduste rakendamist, votke ihendust oma edasimudjaga.
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RIKE

VOIMALIK POHJUS

PARANDUS

4. Loikeseade ei pdorle,
kuigi gaasitrikkel
ja ohutusliliti on
alla vajutatud.

Masin on kahjustatud

Masinat ei tohi kasutada. Lilitage
masin kohe vélja, eemaldage aku
ja péorduge teenindusse.

5. Mootori
Ulekuumenemine

Rohi on jaénud I6ikeseadme
kaitsme alla kinni

Eemaldage kinnijaénud rohi (16ik 6.5)

6. Muru niitmine on
raskendatud

Loikeseade ei ole heas korras

Hooldage I6ikeseadet (16ik 8.1)

7. Rohi koguneb vdllile
ja trimmeripea peale.

Niidate liiga maapinna lahedalt.

Loigake kdrget heina plhkeliigutusega,
et valtida rohu kinnijaamist.

8. Johvi trimmeripeast
ei tule kui seda
vastu maad ltua.

Johv on enda kilge kinni kleepunud.

Maarige silikoonspreiga.

Trimmeripeas ei ole piisavalt
johvi voi on see [6ppenud

Pange uus johv (16ik 8.1.3)

Johv on kulunud ja liiga lihike.

Hoidke vabastusnuppu all ja
tdommake samal ajal johvi

Joéhv on rulli kiilge kinni jaénud
v0i sisemuses purunenud

Eemaldage johv rullilt ja massige
tagasi peale (10ik 8.1.3).

9. Loikeseade léks
vastu voorkeha.

Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja:

- kontrollida kahjustusi;

- kontrollida, kas on I6dvenenud

osi ja need kinnitada;

- kontrollida, vahetada voi parandada
spetsialiseeritud teeninduskeskuses

10. T66 ajal on kuulda
ligset mura ja/
vOi vibratsioone

Masina osad on l6dvenenud
voi kahjustatud.

Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja:

- kontrollida kahjustusi;

- kontrollida, kas on 16ddvenenud

osi ja need kinnitada;

- kontrollida, vahetada voi parandada
spetsialiseeritud teeninduskeskuses

11. Masinast tuleb
166 ajal suitsu

Masin on kahjustatud

Masinat ei tohi kasutada. Lilitage
masin kohe vélja, eemaldage aku
ja pdérduge teenindusse.

12. Aku kestab vahe aega

Rasked kasutustingimused suurema
voolutarbimisega

Optimeerige t66d (16ik 7.2.1)

Aku pole tddvajadusteks piisav

Kasutage teist akut voi
voimendatud akut (15ik 15.1)

Aku kestvus on kehvenenud

Ostke uus aku

13. Akulaadija ei lae

Aku pole akulaadijasse
oOigesti sisestatud

Kontrollige, kas see on digesti
paigaldatud (16ik 7.2.2)

Ebasoodsad keskkonnatingimused

Laadige akut ndutud keskkonnas
(vt aku/akulaadija juhendit)

Mustad kontaktid

Puhastage kontaktid

Puudub pinge akulaadijas

Kontrollige, et pistik oleks sees ja
et pistikupesas oleks vool sees

Defektne akulaadija

Asendage originaalvaruosaga

Kui rike ei kao, siis lugege aku/
akulaadija juhendi

14. LED-indikaator (jn
12.G, jn 13.G) jaab
pusivalt pélema

Enesekontroll ebadnnestus

Masinat ei tohi kasutada. Lilitage
masin kohe vélja, eemaldage aku ja
podrduge volitatud teenindusse.

Kui probleemid jatkuvad ka parast kirjeldatud lahenduste rakendamist, votke iUhendust oma edasimudjaga.
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RIKE VOIMALIK POHJUS PARANDUS

15. LED-indikaator Aku kommunikatsiooniviga Masinat ei tohi kasutada. Lilitage
(in12.G,jn 13.G) masin kohe vélja, eemaldage aku ja
jaab vilkuma pdorduge volitatud teenindusse.

Rootor blokeeritud Masinat ei tohi kasutada. Lulitage

masin kohe vélja, eemaldage aku ja
poorduge volitatud teenindusse.
Praegune Ulekoormus Optimeerige masina kasutamist.

PCB Ulekuumenenud Masinat ei tohi kasutada. Lilitage
masin kohe vélja, eemaldage aku ja
podrduge volitatud teenindusse.

Kui probleemid jatkuvad ka parast kirjeldatud lahenduste rakendamist, votke iUhendust oma edasimuljaga.

15. LISASEADMED TELLIMISEL

15.1 AKUD

Saadaval on eri vdimsusega akud erinevateks
otstarveteks (jn 32). Nimekirja selle masina jaoks
heakskiidetud akudest leiab tehniliste andmete
tabelist.

15.2 AKULAADIJA

Seade aku laadimiseks: kiire (jn 33.A), tavaline (jn
33.B).

15.3 AKUKOTT

Seadet kasutatakse kahe aku paigutamiseks ja
see tagab masina t6dks vajaliku elektrienergia.
See on varustatud kaabliga, mida kasutatakse
masinaga Uhendamiseks (jn 1.0), ja valitsaga
(in 11.B), mida kasutatakse Uhe kahest akust
valimiseks (asendid,1“ja,2“) ning valjalllitamiseks
(,OFF“).

15.4 AKUSIMULAATOR

Seade, mis voOimaldab masina korpusse
paigaldatuna kasutada akukotti.
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VAROITUS!: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN
LAITTEEN KAYTTOA. Sailytd myéhempéa tarvetta varten.

1. YLEISTA

1.1 KUINKA KAYTTOOPASTA LUETAAN

Ne kéayttdoppaan kappaleet, jotka
siséltavat erityisen tarkeaa turvallisuutta
tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS tai TARKEAA tarkentaa
tai antaa lisétietoa jo aiemmin selitettyihin
tietoihin. Niiden tarkoituksena on estéé laitteen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen
noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa
henkilévahinkoja tai kolmansiin osapuoliin
kohdistuvia vammoja ja/tai vahinkoja.

Harmailla pisteilla reunustetut kappaleet
siséltavat tietoa ominaisuuksista, joita ei ole
kaikissa tassa kayttbohjeessa mainituissa

- malleissa. Tarkista, onko kyseinen

. ominaisuus hankkimassasi mallissa.

Kaikki suunnan ilmaukset "etu-", "taka-

, "vasen" ja "oikea" tulee ymmartaa
tydasennossa olevan kayttajan nakdkulmasta.

1.2 VITTEET

1.2.1 Kuvat

Kayttdohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2,
3, jne.

Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B,
Cjne.

Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:
"Ks. kuva 2.C" tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa antavia. Asennetut osat voivat
poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot

Kéyttdopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusmaéraykset" alaotsikko. Viittaukset
lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla luku tai
kappale seka vastaavalla numerolla. Esimerkiksi:
"luku 2" tai "kappale 2.1".



2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 TURVALLISUUTTA KOSKE-
VAT YLEISET VAROITUKSET

A Lue kaikki turvallisuutta koskevat varoi-
tukset, ohjeet, kuvat ja tekniset tiedot, jotka
annettaan tdman laitteen ohella. Seuraavassa
lueteltujen ohjeiden noudattamatta jattdminen sa-
attaa johtaa séhkoiskuihin, tulipaloihin ja/tai vaka-
viin loukkaantumisiin.

Sailyta kaikki huomautukset ja ohjeet tulevaa
kaytt6a varten.

Varoituksissa kaytetty termi "sahkdtyokalu” viittaa
laitteeseesi, joka saa virran sahkoverkosta (joh-
dolla) tai akusta (ilman johtoa).

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue puhtaana ja hyvin
valaistuna. Pimeét ja sekaiset alueet liséa-
vat onnettomuuksien riskia.

b)Ala kaytad sahkotydkalua rajahdysaltti-
issa ympéristossa, syttyvien nesteiden,
kaasujen tai polyn lahettyvilla. Sahko-
ty6kalut aiheuttavat kipindité, jotka saatta-
vat sytyttda pdlyn tai hdyryt.

c)Pida lapset ja sivustakatsojat kaukana
kayttdessasi sahkotydkalua. Keskitty-
misen herpaantuminen saattaa aiheuttaa
kontrollin menetyksen.

2) Sahkoturvallisuus

a) Sdhkotyokalun pistokkeiden on vastat-
tava pistorasiaa. Ala koskaan muuta
pistoketta milladn tavoin. Ald kayta
maadoitettujen sahkétydkalujen kans-
sa adaptereita. Muuttamattomat pistok-
keet ja vastaavat pistorasiat vahentavat
séhkdiskujen vaaraa.

b)Véltd kehon osumista maadoitettuihin
tai maadoitukseen liitettyihin pintoihin
kuten putkiin, ldmpdkennoihin, sahkdle-
vyihin, jdahdyttimiin. S&hkoiskujen vaara
lisééntyy jos keho on liitetty maadoitukseen.

c)Ala altista sahkoétyokaluja sateelle tai
kosteudelle. Sahkotydkalun sisddn mene-
va vesi liséda sahkoiskujen riskia.

d)Ala kédyta johtoa vaarin. Ald koskaan
kaytd johtoa sahkoétydkalun kuljetuk-
seen, vetoon tai irti kytkemiseen. Pida
johto kaukana lammadnlahteistd, 6ljysta,
teravista kulmista tai liikkuvista osista.
Vahingoittuneet tai sekaantuneet johdot li-
saavat sdhkoiskujen vaaraa.

e)Kun séahkoétyokalua kaytetdan ulkoil-
massa, kaytad ulkokaytt66n soveltuvaa

jatkojohtoa. Ulkokayttddn soveltuvat joh-
don kayttd vahentada sahkoiskujen vaaraa.

f) Jos sahkotydkalun kaytt6a vaaditaan
kosteassa tilassa, kdyta jaannosvirtas-
uojalaitteella suojattua virransyo6ttéa
(RCD). RCD:n kaytt6 vahentaa sahkoisku-
jen vaaraa.

3) Henkiléturvallisuus

a)Ole tarkkana, kontrolloi mitd olet
tekemdssa ja kéaytd tervettd jarkea
kayttdessdsi sahkotyokalua. Ala kay-
td sdhkotydkalua ollessasi vasynyt tai
huumeiden, alkoholin tai laakkeiden
vaikutuksen alaisena. Hetken herpaantu-
minen kaytettdessa sahkotydkalua saattaa
aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.

b)Kéyta suoja-asusteita. Kayta aina suo-
jalaseja. Suojavarusteiden kuten pélynaa-
marin, liukumisen estavien jalkineiden, suo-
jakypéarén ja kuulokkeiden kaytté vahentaa
henkilévahinkoja.

c) Valta vahingossa kaynnistymisia. Var-
mista, ettd laite on sammutettu ennen
akun asettamista paikoilleen, sdhkéty6-
kaluun tarttumista tai sen kuljettamis-
ta. Sahkotyodkalun kuljettaminen niin, etta
sormi on kytkimella tai akun asentaminen
niin, etta kytkin on asennossa "ON” altistaa
onnettomuuksille.

d)Irrota kaikki sadatéavaimet tai tydkalut
ennen sahkotydkalun kaynnistami-
stéd. Avain tai tydkalu, joka osuu pyérivaan
osaan saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja.

e)Pysy tasapainossa. Sailyta aina sopiva
tuki ja tasapaino. Tama antaa paremman
kontrollin sdhkétydkalusta yllattévissa tilan-
teissa. .

f) Pukeudu oikein. Ala kéayta leveita asuja
tai koruja. Pida hiukset, asusteet ja ka-
sineet etdalla liikkuvista osista. Loyséat
vaatteet, korut tai pitkat hiukset saattavat
tarttua liikkkuviin osiin.

g)Jos on tarpeen kytkea laitteita polynp-
oisto- ja pdlynkeréyslaitteistoon var-
mista, ettd ne on kytketty oikealla ta-
valla. Naiden laitteiden kayttd saattaa
vahentaa polysta aiheutuvia riskeja.

h)Ald anna toistuvasta kaytésta saadun
tuntemuksen tehda sinusta itseriittoista
ja jattaa laitteen turvallisuutta koskevat
periaatteet huomioimatta. Huolimaton
toiminta voi saada aikaan vakavia vammoja
hetkessa.

4) Sahkaétydkalun kéytto ja turvallisuus
a)Ald ylikuormita séhkétybékalua. Kayta
tyohon sopivaa sdhkoétydkalua. Sopiva
sahkotyokalu tekee tydn paremmin ja tur-
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5)

vallisemmin ja juuri silla nopeudella johon
se on suunniteltu.

b)Ala kaytd sdhkotyodkalua, jos kytkin ei
kaynnista sita tai pysadyta sitd oikein.
Sahkotyokalu, jota ei voi kdynnistaa kytki-
mesta on vaarallinen ja se on korjattava.

c) Poista akku akkutilasta ennen saatdjen
tekemistd tai lisdosien vaihtamista
tai ennen s&hkétydékalun laittamista
paikoilleen. Nama turvallisuuteen liittyvat
ennaltaehkéisevét toimenpiteet vdhentéavat
riskid, ettd sahkdtydkalu kaynnistyy vahin-
gossa.

d) Sailyta sahkotyokalut lasten ulottumat-
tomissa dldka anna henkiléiden, jotka
eivét tunne tydkalua eika siihen liittyvia
ohjeita kayttdd sdhkotyokalua. Sahko-
tybkalut ovat vaarallisia kokemattomien
henkildiden kasissé.

e)Huolehdi sahkotyodkalujen huollosta.
Tarkista, etta liikkuvat osat ovat koh-
distetut ja ettd ne liikkuvat vapaasti,
etteivat ne ole rikki tai niissa ole muuta
sellaista vikaa, joka voisi vaikuttaa séh-
koétydkalun toimintaan. Jos tydkalussa
on vikoja, on ty6kalu korjattava ennen
kaytt6a. Monet onnettomuudet johtuvat
huonosta huollosta.

f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja puhtai-
na. Leikkuuosien oikea huolto ja terien
terdvyydestd huolehtiminen, véhentda
leikkuuosien riskid jumiutua ja tekee niista
helpommin kontrolloitavia.

g)Kéyta sdhkétydkalua ja lisdosia annet-
tujen ohjeiden mukaan, huomioiden
tyoskentelyolosuhteet ja suoritettavan
tyon laadun. Sahkotydkalun kaytto alkupe-
raisestd poikkeavaan tarkoitukseen saattaa
aiheuttaa vaaratilanteita.

h)Pida kahvat kuivina, puhtaina ja valta
6ljyn ja rasvan joutumista niihin. Liuk-
kaat kahvat eivat salli tydkalun turvallista
kasittelyd ja valvontaa odottamattomissa
tilanteissa.

Akkukayttoisten tydkalujen kaytto ja varo-

toimenpiteet

a) Lataa tydkalu vain valmistajan méaritte-
lemélla laturilla. Akkuyksikélle sopiva latu-
ri voi aiheuttaa tulipalovaaran jos sitéd kay-
tetd&n muiden akkuyksikkdjen lataamiseen.

b)Kéyta sdhkotyokaluja vain maarattyjen
akkuyksikéiden kanssa. Muun akkuyksi-
kén kayttd voi aiheuttaa henkildvahinkojen
ja tulipalon vaaran.

c) Kun akkuyksikkéa ei kayteta, pida sita
loitolla metalliesineisté, kuten klemma-
rit, kolikot, naulat, ruuvit tai muut pienet
metalliesineet, jotka voivat aiheuttaa
yhteyden kahden liittimen valilla. Oiko-

sulun syntyminen kahden liittimen valille voi
aiheuttaa palovammoja tai tulipaloja.

d)Jos akun kunto on huono, siité voi valua
akkunestetta: vélta siihen koskemista.
Jos siihen kuitenkin kosketaan vahin-
gossa, huuhtele valittémasti vedella.
Jos nestettd paasee silmiin, hakeudu
vélittomasti l1aakarin hoitoon. Valunut
akkuneste voi aiheuttaa ihoarsytysta tai pa-
lovammoja.

e)Ala kayta akkuyksikkda tai vahingoittu-
nutta tai muutettua vélinetta. Vahingoit-
tuneet tai muutetut akut voivat toimia odot-
tamattomalla tavalla, jonka seurauksena voi
olla tulipalon, rajahdyksen tai vammautumi-
sen vaara.

f) Ala altista akkuyksikkéa tulelle tai li-
ian korkeille lampétiloille. Altistuminen
tulelle tai yli 130 °C:n lampdtilalle voi ai-
heuttaa rajahdyksia. HUOMAUTUS. Lam-
pétila "130 °C” voidaan korvata lampétilalla
265 °F”.

g) Noudata kaikkia latausta koskevia ohjei-
ta dlaka lataa akkua ohjeissa maarite-
tyn lampétila-alueen ulkopuolella. V&ara
lataus tai lataus maaratyn lampatila-alueen
ulkopuolella voi vahingoittaa akkua ja lisatéa
tulipalon vaaraa.

6) Huoltopalvelu

a)Anna péatevan henkilékunnan korja-
ta sdhkotydkalu, kayttden ainoastaan
alkuperdisia varaosia. Tadmé mahdollistaa
sahkdtyokalun turvallisuuden yllapitamisen.

b)Ala koskaan korjaa vahingoittuneita
akkuja. Akun huollon saa suorittaa vain
valmistaja tai valtuutettujen palvelujen toi-
mittajat.

2.2 TURVALLISUUSMAARAYKSET Al-
VAUSSAHA/RUOHONLEIKKURI

1) Koulutus

A Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan
kdyttoon. Opettele pysédyttiméadn laite
nopeasti. Néiden varoitusten Iukematta
jattdminen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai
vakavan loukkaantumisen.

« Ala anna laitetta lasten kayttoon tai sellaisten
henkildiden kayttéon, jotka eivat tunne
kayttdohjeita riittdvan hyvin. Paikalliset lait
voivat méaarittaa kayttajan alaikarajan.

* Muista, ettd kaytt4ja on vastuussatapaturmista
ja vahingoista, joita muille ihmisille tai heidan
omaisuudelleen voi aiheutua. Kayttajan
vastuulla on arvioida maaston mahdolliset
vaarat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpiteisiin
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2)

oman ja muiden turvallisuuden takaamiseksi,
erityisesti  kun tydskennellddn kaltevilla,
epétasaisilla, liukkailla tai epavakailla pinnoilla.
Mikali haluat luovuttaa laitteen muiden
kayttddon tai lainata sitd, varmista, etta
tuleva kayttaja tutustuu tdman kayttdoppaan
sisaltdmiin kayttdohjeisiin.

Esitoimenpiteet

a) Henkilénsuojaimet

* Kayta vartalonmyétaisia suojavaatteita, joissa
on viiltosuoja, tarindnestohanskoja, kyparaa,
suojalaseja, pdlynaamaria, kuulokkeita ja
vahvistettuja, liukumattomia jalkineita.
Kuulosuojainten kayttd voi rajoittaa kykya
kuulla mahdollisia varoituksia (huutoja tai
hélytyksid). Tarkkaile &arimmaisen huolella,
mité tapahtuu tydalueen lahella.

b) Tyobalue / Laite

3)

Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki
asiat, jotka laite voisi singota tai jotka voisivat
vahingoittaa leikkuuvalinettad/pyérivia osia
(kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

Kéyton aikana

a) Tyéalue

* Al4 kayté laitetta rajahdysalttiissa Tydskentele
ainoastaan péivanvalossa tai kyllin riittavassa

keinovalossa ja hyvan nakyvaisyyden
vallitessa.
Pida aikuiset, lapset ja eldimet poissa

tybalueelta. Lapsien on ehdottomasti oltava
toisen aikuisen valvonnassa.

Varmista, ettd muut henkilét ovat ainakin
15 metrin pé&assé laitteen toimintaséateelta
tai vahintddn 30 metrin pa&ssé raskaiden
viikatteiden ollessa kyseessa.

Véltéa tydskentelemastd méardssa ruohossa,
sateessa ja jos ukkosen vaara esiintyy ja
erityisesti jos voi salamoida.

Véltd mahdollisuuksien mukaan méaralla,
liukkaalla, liian kaltevalla taijyrkalla maaperalla
tydskentelemistd. Kéayttdja saattaa helposti
menettéa tasapainon tydskennellessaéan.

Ald altista laitetta vesisateelle tai marille
ymparistdille. Tydkalun sisd&dn menevé vesi
lisda séhkoiskun vaaraa.

Huomioi tarkalleen maaperdssa esiintyvat
epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat
paikat, piilevat vaarat ja mahdollisten esteiden
paikallaolo, jotka voivat rajoittaa nakyvyytta.
Toimi erittdin varovaisesti kalliojyrkanteiden,
kuoppien tai penkereiden l&dheisyydessa.
Rinteissd tulee ajaa poikittain eikd koskaan
ylés/alas suunnassa. Ole erittdin varovainen
suunnan vaihtojen yhteydessa, varmista etta
tukipiste pysyy vakaana ja pysyttele aina
leikkuuvélineen alapuolella.

Tarkkaile liikennettd, kun kaytat laitetta tien
laheisyydessa.

Fl

valttamiseksi.

yhteytta

b) Laitteen késittely

* Tydskentelyn aikana laitteesta on pidettava
kiinni kaksin kasin niin, ettd moottoriyksikkd
on kehon oikealla puolella ja leikkausyksikkd
vyétarén alapuolella. Alé suorista kasivarsia
liikaa.

Vélté kehon osumista maadoitettuihin pintoihin
kuten putkiin, lAmpdkennoihin, sahkoélevyihin,
jaéhdyttimiin. Sahkoéiskun vaara kasvaa, jos
keho on maadoitettu.

Ota vakaa asento ja toimi varovaisesti.

Ala koskaan Juokse vaan kévele.

Pida laite aina kiinni valjaissa tydskentelyn
aikana.

* Pidd aina kadet ja kaukana
leikkuuvélineesta seka moottoria
kaynnistettdessé etta laitetta kaytettaessa.
Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pydrimista
muutaman  sekunnin ajan myds sen
irtikytkennan tai moottorin sammuttamisen
jalkeen.

Varo mahdollisia leikkuuvélineen aiheuttamia
lentévié osia.

Varo aldka anna leikkuuvélineen iskeytya
voimakkaasti vieraisiin osiin/esteisiin. Jos
leikkuuvéline kohtaa esteen/esineen, siita
voi olla seurauksena takapotku (kickback).
Tama kosketus voi aiheuttaa erittdin nopean
laukeamisen vastakkaiseen suuntaan,
tyontdmalla leikkuuvélinettd yldsuuntaan tai
pain kayttajaa. Takapotku saattaa aiheuttaa
laitteen  kontrollin  menetyksen, jonka
seuraukset voivat olla vakavia. Estaaksesi
takaiskun syntymistd noudata seuraavassa
osoitettuja varotoimia:

— Pida laitteesta tiukasti kiinni kaksin késin
ja laita keho ja kasivarret sellaiseen
asentoon, jossa takaiskua voidaan
vastustaa.

— Ala pidéa kéasivarsia liian korkealla alaka
leikkaa vyétardn ylapuolella.

— Kaytayksinomaanvalmistajan maarittamia
leikkuuvélineita.

— Noudata valmistajan antamia ohjeita
liittyen leikkuuvalineen huoltoon.

e Huomioi  loukkaantumisen  mahdollisuus
siiman leikkaamiseen tarkoitetun vélineen
kaytdsté johtuen.

jalat

Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pyséayta heti moottori
ja mene pois laitteen laheltd lisdvahinkojen
Jos tapahtuu loukkaantuminen,
ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpiteisiin ja ota
sairaanhoitohenkildkuntaan.  Poista
huolellisesti mahdolliset jatteet, jotka saattavat

vahingoittaa henkiléitd tai elaimia, jos niitd ei

huomaa.

Pitk&aikainen altistuminen tarindille saattaa
aiheuttaa vammoja tai hermovaurioita
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(tunnetaan myds nimelld "Raynoud ilmid" eli
valkosormisuus) erityisesti verenkierto-ongelmista
karsiville henkildille. Oireet saattavat koskea
kasia, ranteita ja sormia ja tyypillisia oireita ovat
tuntoaistin havidminen, puutuminen, ihottuma,
kipu, varin haviaminen tai ihon rakenteelliset
muutokset. Nama vaikutukset saattavat voimistua
kylméalla ilmalla ja/tai puristettaessa liikaa
kahvoista. Oireiden iimaantuessa on lyhennettava
laitteen kayttdaikaa ja otettava yhteytta laakariin.

c) Kayttérajoitukset
e Laitetta eivat saa kayttdd henkildt, jotka
eivat pysty pitdméaéan siitéd tiukasti kiinni
kaksin kasin ja/tai sailyttamaan tasapainoa
tydskennellessaén seisaallaan.
* Al4 koskaan kayta laitetta, jos suojukset ovat
vahingoittuneet, niitd ei ole tai ne eivat ole
oikein asennettu.
Ala kayta laitetta jos lisvarusteita/tydkaluja ei
ole asennettu maaréttyihin kohtiin.
Ala kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi
paikallaoleviaturvajérjestelmia/mikrokytkimia.
Alé kdyté sdhkoétydkalua, jos kytkin ei kdynnista
sita tai pysayta sita oikein. Sahkoétydkalu, jota
ei voi kdynnistaa kytkimesta on vaarallinen ja
se on korjattava.
Al& altista laitetta liiallisille rasituksille, alaka
kayta pienta laitetta raskaisiin téihin; Sopivan
laitteen kayttd vahentda riskeja ja parantaa
tydn laatua.

4) Huolto, varastointi

Suorita saanndllinen huolto ja oikea varastointi
laitteen  turvallisuuden  ja  suorituskyvyn
sailyttamiseksi.

a) Huolto

* Aldkoskaan kayta laitetta, jos siind onkuluneita
tai vaurioituneita osia. Kayttéturvallisuuden
kannalta on tarkeda, ettd rikkoutuneet osat
vaihdetaan uusiin, eiké niita korjata.

e Suoritettaessa saatdja laitteeseen, varo
sormien joutumista lilkkkuvan leikkuuvalineen
ja laitteen kiinteiden osien valiin.

Naissé ohjeissa annetut melu- ja tarindtason

arvot vastaavat laitteen kaytossa

syntyvié maksimiarvoja. Epévakaan
leikkuuelementin  kaytté, liian nopea liike ja
huollon puute vaikuttavat merkittavasti melu-
ja tarinapaastdéarvoihin. Nain ollen on tarpeen
soveltaa ennaltaehkaisevia toimenpiteitd, joiden
tarkoituksena on poistaa korkeasta melusta ja
tarinasta syntyvat mahdolliset vahingot; suorita
laitteen huolto, kdyta kuulosuojaimia, pida taukoja
tyéskentelyn aikana.

b) Varastointi

¢ Tulipalon vaaran vahentamiseksi,
jadnnésmateriaaleja siséltavia
sisatiloihin.

ala jata
sailioita

2.3 AKKU/AKKULATURI

TARKEAA Seuraavat turvallisuusméadrdykset
tdydentéavét laitteen liitteend olevan akun
ja akkulaturin ohjekirjassa annettuja
turvallisuusvaatimuksia.

e Akun lataamiseksi kdytd  ainoastaan
valmistajan suosittelemia akkulatureja.
Epéasopivan akunlataaminen saattaa aiheuttaa
sahkdiskun, ylikuumenemisen tai syovyttavan
akkuhapon vuotamisen.

* Kaytd ainoastaan tydvalineelle tarkoitettuja

akkuja. Muiden akkujen kayttd saattaa

aiheuttaa loukkaantumisia ja tulipalon.

Varmista, etté laite on sammutettu ennen akun

laittamista. Akun asentaminen kaynnissa
olevaan sahkoélaitteeseen saattaa aiheuttaa
tulipaloja.

* Pida kayttdmaton akku kaukana
paperiliittimista, kolikoista, avaimista,
nastoista, ruuveista ja muista pienista
metalliesineistd, jotka saattavat aiheuttaa

oikosulun liittimissa. Akkuliittimissa tapahtuva
oikosulku saattaa aiheuttaa palon tai tulipaloja.
Al& kéyta akkulaturia tiloissa, joissa on syttyvia
aineita tai pinnoilla, jotka syttyvat helposti
kuten paperi, kangas jne. Latauksen aikana
akkulaturi kuumenee ja saattaisi aiheuttaa
tulipalon.

Huolehdi akkujen kuljetuksen aikana siita, ettéa
liittimet eivat paase keskendan kosketuksiin
alaka kayta kuljetukseen metallisailidita.

2.4 YMPARISTONSUOJELU

Ympéristonsuojelun tulee olla laitteen
kdytdssé ensisijaisen tarked ja etusijalla oleva
seikka, rauhanomaisen rinnakkaiselon ja
elinymparistémme hyvaksi.

Valta aiheuttamasta naapurustolle hairiéta. Kayta
laitetta vain jarkevdan aikaan (ala kayta sita
aikaisin aamulla tai myéhaan illalla, kun kayttd voi
hairitd muita ihmisia).

Noudata tarkasti paikallisia saadoksia, koskien
pakkausten, hajonneiden osien tai minka tahansa
ongelmajatteen havitysta. Naita jatteitd ei saa
laittaa sekajatteeseen, vaan ne on lajiteltava ja
vietdvd asianmukaiseen kierratyskeskukseen,
joka huolehtii materiaalien kierratyksesta.
Noudata tarkasti paikallisia séaddksia, koskien
jatteiden héavitysta.

Kun laite poistetaan kaytosta, é&la jata sita
luontoon, vaan toimita se kierratyskeskukseen
paikallisten maaraysten mukaisesti.

seassa. Euroopan  parlamentin jaﬁ
neuvoston direktiivi 2012/19/EY sahko- ja
elektroniikkaromusta ja sen toteuttaminen
kansallisten séaddsten mukaisesti maaraa

Al havita sahkolaitteita kotitalousjatteiden
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sahkélaitteiden erillisen kerdyksen niin, ettd ne
voidaan kayttda uudelleen ymparistdystavallisesti.
Jos séhkaisié laitteita havitetdan kaatopaikalle tai
maaperéan, vahingolliset aineet saattavat joutua
pohjaveteen ja ravintoketjuun vahingoittaen
siten terveyttd ja hyvinvointia. Lisatietoja tdman
laitteen havittdmisestéd saa kotitalousjatteiden

havityksesta vastaavalta elimelta tai
jalleenmyyjalta.
Kayttoian lopussa, havita akut
kiinnittamalla riittavéasti huomioita
ymparistédmme. Akku siséltdd seka
Li-ion Sinulle etta ymparistolle vaarallista
materiaalia. Se on irrotettava ja

hévitettava erillisessé paikassa, joka hyvaksyy
litiumioniakkuja.

Ny Kéaytettyjen tuotteiden ja
pakkausmateriaalien erillinen  kerays
%é sallii materiaalien kierratyksen
ja uusiokaytén. Kierratettyjen
materiaalien  uudelleenkaytté  auttaa
ennaltaehkdisemaan ympariston saastumista ja
vahentaé raaka-aineiden kayttda.

2.5 JALJELLA OLEVAT RISKIT

Vaikka kaikkia turvaméérayksia noudatettaisiin,

saattaa olla olemassa muita vaaroja, joita ei

voida sulkea pois. Laitteen tyypista ja rakenteesta

johtuvia mahdollisia vaaroja saattavat olla:

e Materiaalin sinkoutuminen, joka saattaa
vahingoittaa silmié;

¢ Kuulovaurio, jos ei kdyteta kuulosuojaimia.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

3.1 LAITTEEN KUVAUS

KAYTTOTARKOITUS

JA

Tama laite on puutarhanhoitovéline ja tarkemmin
sanottuna késin kannateltava akkukayttéinen
raivaussaha/ruohonleikkuri.

Laite koostuu ensisijaisesti moottorista, joka
kayttaa leikkuuvalinettd, josta on olemassa eri
tyyppeja eri kayttoétarkoituksiin.

Kéayttédja kykenee kannattelemaan laitetta
valjaiden ansiosta ja  voi kaynnistaa
tarkeimmét hallintalaitteet pysyttelemélld aina
turvaetaisyydelld leikkuuvalineesta.

3.1.1 Kayttotarkoitus
Tama laite on suunniteltu ja valmistettu:

— ruohon ja kasvien leikkaamiseen jotka eivat
ole puumaisia, nailonsiimaa kayttamalla,
joka on suljettu siiman kayttépéaéan sisélle

— korkeiden  ruohojen, risujen,  oksien
ja  puumaisten pensaiden (halkaisija
korkeintaan 2 cm) leikkaamiseen metalli- tai
muoviterien avulla;

— yhden ainoan kayttéjan kaytettavaksi.

3.1.2 Vaara kayttd

Mik& tahansa muu ylld& mainitusta poikkeava
kayttd voi olla vaarallista ja aiheuttaa henkild- ja/
tai omaisuusvahinkoja. Sopimattomaksi kaytoksi
katsotaan (esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):

- laitteen kayttdminen lakaisuun kallistamalla
siimapéata. Moottorin teho voi aiheuttaa
esineiden tai pienten Kkivien lentdmisen
aina 15 metrin paahan tai kauemmaksikin
aiheuttaen vahinkoja tai henkilévahinkoja

— pensasaitojen muotoileminen tai muut tyét,
joissa leikkuuvélinettd ei kaytetd maan
tasolla;

— pensaiden, puskien ja kukkien leikkaaminen
ja silppuaminen

— puiden oksitus

— laitteen kayttdminen muiden kuin
kasviperaisten materiaalien leikkaamiseen

— laitteen kayttdminen kayttajan vyotarén
korkeuden ylépuolella

— laitteen kdyttdminen julkisissa puutarhoissa,

puistoissa, urheilukeskuksissa, tien
laidoissa, kentilld ja metsissa
— leikkuuvélineiden  kayttd6 muihin  kuin
taulukossa "Tekniset tiedot" lueteltuihin

kayttéihin. Vakavien loukkaantumisien ja
vammojen vaara.

— laitteen kayttd samanaikaisesti yhdessa
useamman henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté saa
takuun raukeamaan ja vapauttaa valmistajan
kaikesta vastuusta siirtdmélléd kéyttdjéalle kaikki

omista tai kolmansille osapuolille koituvista
vahingoista tai loukkaantumisista  siirtyvédn
vastuun.

3.1.3 Kayttajatyyppi
Téama laite on tarkoitettu kuluttajien kaytt6én

eli muille kuin ammattikayttajille. Tama laite on
tarkoitettu harrastuskayttoon.

FI-6



3.2 TURVALLISUUSMERKINNAT

Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja
(kuva 2). Niiden tehtdva on muistuttaa kayttajaa
toimintatavoista, jotka varmistavat valttamattéman

tarkkaavaisuuden
kaytettdessa.

ja varovaisuuden laitetta

Symbolien selitykset:

VAROITUS! Tama laite
saattaa olla vaarallinen
kayttajalleen ja muille
kaytettaessa virheellisesti.

Varoitus! Lue kayttdohjeet
ennen laitteen kayttoa.

Vaaral Kayté kuulosuojaimia,
suojalaseja ja turvakyparaa.

Kéayté suojakésineita
ja turvakenkia.

SINKOUTUVIEN

OSIEN VAARA! Varo
leikkuuvélineesta
mahdollisesti sinkoutuvia
materiaaleja, jotka voivat
aiheuttaa vakavia vammoja
henkildille tai esineille.

SINKOUTUVIEN OSIEN
VAARA! Pida kaikki henkil6t
tai kotielaimet ainakin

15 metrin etaisyydella
laitetta kayttaessasi.

Varo teran tyontéa.

Ala kayta sahalaitaista
pyoréteraa. Vaara:
sahalaitaisen pyo6roteran
kaytté malleissa, joissa
kyseista teraa ei ole
tarkoitettu kaytettavaksi,
altistaa kayttdjan

erittdin korkealle
loukkaantumisvaaralle ja
jopa kuoleman vaaralle.

Al4 altista vesisateelle

%% (tai kosteudelle).

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat
tarrat on vaihdettava. Pyydé tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUOTTEEN TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan seuraavat tiedot
(kuva 1):

Aéanitehon taso
Vaatimustenmukaisuusmerkki
Valmistusvuosi

Laitetyyppi

Valmistajan viitemalli
Sarjanumero

Valmistajan nimi ja osoite
Tuotekoodi

N R®ON =

Kirjoita laitteen tunnistetiedot niille tarkoitettuihin
kohtiin kannen takaosassa olevaan tarraan.

TARKEAA Kéyté tarrassa lukevia
tunnistavia tietoja joka kerta kun valtuutettuun
huoltokorjaamoon otetaan yhteytta.

TARKEAA Esimerkki
vaatimuksenmukaisuusvakuutuksesta
16ytyy kdyttboppaan viimeisiltd sivuilta.

3.4 PAAKOMPONENTIT

Laite on valmistettu seuraavista paéosista, joita
vastaa seuraavat toiminnot (kuva 1):

A. Moottori: antaa liikkeen leikkuulaitteelle
voimansiirtotangon ja kulmavaihteen kautta.
B. Tanko: liittda takakahvan moottoriyksikkdon.
C. Leikkuuvéline: kasviston leikkuuseen
tarkoitettu elementti
1. Siiman kayttopaa: nylonsiimasta
valmistettu leikkuuvéline.
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. Akkulaturi

2.3-kérkinen terda, 4-kdrkinen tera:
metallilevystd valmistettu leikkuuvaline
(laatikossa).
Leikkuuvélineen suojus: on turvasuoja,
joka estdd leikkuuvalineen mahdollisesti
kerdamien esineiden sinkoutumisen kauaksi
laitteesta.
Etukahva: puoliympyrdn muotoinen, tekee
laitteen ohjaamisen mahdolliseksi ja siihen
on asetettu jalkaa suojaava este.
Takakahva: tekee laitteen ohjaamisen
mahdolliseksi ja siihen on asetettu ensisijaiset
ohjaukset kaynnistystd/sammutusta/
kiihdytysta varten.
Kahvaputki:  "hérénsarviksi"  muotoiltu
kahvaosa, joka sijaitsee runkoputkeen
néhden epésymmetrisesti poikkisuunnassa;
mahdollistaa laitteen hallinnan, ja sen
oikeassa paéassa sijaitsevat paatoimintojen
kytkimet: k&ynnistys, sammutus, ja kaasu.
Jalkaa suojaava este: on turvaeste,
joka suojaa tahattomilta  kosketuksilta
leikkuuvélineeseen sen kaytén aikana.
Valjaat: kangashihnoista koostuva asuste,
joka olkien paélle asetettuna auttaa
kannattelemaan laitteen painoa tydskentelyn
aikana.
1.yksiolkaiminen
2.kaksiolkaiminen
Kiinnityskohta (valjaat):
kiinnityskohta laitteeseen.
Terdn suoja (laitteen kuljettamista ja
likuttamista varten): suojaa tahattomilta
kosketuksilta leikkuuvélineeseen, jotka voivat
aiheuttaa vakavia vammoja.
Akku (jos sitd ei toimiteta laitteen ohella,
ks. kappale 15.1 ’saatavana olevat
lisdvarusteet”): tuottaa sahkovirtaa laitteelle.
Ominaisuudet ja kayttda koskevat maaraykset
on ilmoitettu sen omassa késikirjassa.
(pyynnéstd  saatava laite,
kappale 15.2): akun lataukseen kaytettava
laite. Saatavissa on kaksi akkulaturimallia:
M1 (nopea akkulaturi); M2 (vakiotyyppinen
akkulaturi).
Akkureppu (pyynnosta saatava lisévaruste,

valjaiden

kappale 15.3): varuste, johon akut on
sijoitettu.

Liitantakaapeli: kaapeli, jolla laite voidaan
kytke& akkureppuun.

Akkusimulaattori  (pyynnéstd saatava
lisdvaruste, kappale 15.4): jos lisattyna
laiteyksikkdon, laite mahdollistaa akkurepun
kayton.

4. ASENNUS

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusméérdykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisié ohjeita
estddksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

Kuljetus- ja varastointiteknisistéd syistéd jotkin
laitteen osat toimitetaan purettuina ja ne tulee
koota  pakkauksesta purkamisen jalkeen,
seuraavia ohjeita noudattaen.

A Pakkauksesta purkaminen ja
asentaminen on suoritettava tasaisella
ja kiintedlla tasolla, jossa on riittdvésti
tilaa laitteen ja pakkausten liikuttamiseen,
kdyttdmélld  aina  tarkoituksenmukaisia
vélineitd. Ala kayta laitetta ennen kuin osassa
"ASENNUS" annetut ohjeet on suoritettu loppuun.

41 ASENNUSOSAT
Pakkaus sisaltda osat asennusta varten.

4.1.1 Pakkauksen purkaminen

1. Avaa pakkaus huolella
hévittamista.

2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon,

nédma ohjeet mukaan luettuina.

Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.

Ota laite pois laatikosta.

Havitd laatikko ja  pakkausmateriaalit

paikallisten maaraysten mukaisesti.

A Ennen asennukseen ryhtymisté
tarkista, ettd akkua ei ole asetettu sille
kuuluvaan paikkaan.

ja varo osien

apw

4.2 KAHVOJEN ASENNUS

4.2.1 Etukahvan asennus

1. Aseta etukahva (kuva 3.A)

tangon péélle (kuva 3.B).

Asenna jalkaa suojaava este (kuva
3.C) kahvan péaélle ja varmista,

ettd se suuntaa vasemmalle.

3. Kiinnita kahva jalkasuojukseen ruuveilla
(kuva 3.D) ja muttereilla (kuva 3.E).

N
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¢ 4.2.2 Kahvaputken asentaminen

. 1. Loysaa keskella oleva nuppi (Kuva

. 4.A) ja irrota hattumutteri (Kuva 4.B).
¢ 2. Aseta kahvaputki (Kuva 4.C)

: paikalleen ja huolehdi siita, etta
ohjaimet tulevat oikealle puolelle.
Saada kahvaputki miellyttavimpaan
tydskentelyasentoon ja kiinnita

se hattumutterin (Kuva 4.B) ja

nupin (Kuva 4.A) avulla.

[od

HUOMAA Léysédaméllé kiinnikettd (Kuva
- 4.A) on mahdollista kééntéé kahvaputkea
: ja helpottaa ndin varastointia.

4.3 LEIKKUUVALINEIDEN ASENNUS JA
MAARATYT SUOJUKSET

A Kéyté suojahanskoja.

TARKEAA Joka kerta kun leikkuuvéline
tulee vaihtaa, irrota akku lokerosta ja pura kaikki
leikkuuvélineen osat.

4.3.1 Leikkuuvalineen valinta
Valitse tydhén sopivin leikkuuvéline seuraavien
ohjeiden mukaan:

e siimapaéalla voidaan poistaa korkeaa
ruohikkoa ja kasvistoa (ei puumaista) aitojen,
muurien, perustusten, jalkakéaytavien vierelta
ja puiden ymparilta jne. tai puhdistaa kokonaan
tietty alue puutarhasta

* 3-kéarkiset ja 4-kéarkiset terat sopivat risukon
ja pienikokoisten puiden, halkaisija enintdan 2
cm, leikkaamiseen.

4.3.2 Leikkuuviélineen suojuksen asennus
1. Sijoita suojus (kuva 5.A) moottoriyksikdssa
olevien aukkojen kohdalle (kuva 5.B).

2. Kirista ruuvit pohjaan asti (Kuva 5.C).

HUOMAUTUS Leikkuuvélineen suojuksessa
on seuraava symboli:

ﬁ Se osoittaa leikkuuvalineen

pyoérimissuuntaa.

4.3.3 Leikkuuviélineen suojuksen asennus/
irrotus

4.3.3.a Siiman kédyttép&dén asennus

1. Paina painiketta (kuva 6.A) ja pida sita
painettuna samalla kun kierrdt siimapéata
moottoriakselin ~ ja  siimapdan  rungon
lukitsevaan naksahdukseen asti (kuva 6.B).

2. Asenna siiman kayttépad (kuva 6.B)
kiertamalla sitd myotapéaivaan.

TARKEAA Kéytettidessd siiman kéyttopaata
on siiman leikkuuveitsen aina oltava asennettuna
(kuva 7.A). Laite toimitetaan leikkuuhalkaisija
asetettuna 38 cm:iin.

4.3.3.b Siiman kédyttép&én irrotus

1. Paina painiketta (kuva 6.A) ja pida sita
painettuna samalla kun kierrdt siimapéata
(kuva 6.B) moottoriakselin ja siimapaan
rungon lukitsevaan naksahdukseen asti.

2. Irrota siiman kayttépaa (kuva 6.B) kiertdmalla
sité vastapaivaan.

4.3.3.c 3-kdrkisen terédn ja 4-kdrkisen terén
asentaminen

A Kiinnité terdn suojus.

1. Asenna terd (kuva 8.B) ja ulkoinen rengas
(kuva 8.C) levedampi osa terdan pain
suunnattuna.

2. Asenna ulkoinen kuppi (kuva 8.D) mutteria
kiristamatta (kuva 8.E).

3. Paina painiketta (kuva 8.A), kierra terda (kuva
8.B) késin, kunnes se kiinnittyy sisédrenkaan
aukkoon eika enéa kierry.

4. Ruuvaa paikalleen mutteri (kuva 8.E) ja
kiristd myoétapéaivaan loppuun asti mukana
toimitetulla avaimella.

5. lIrrota avain palauttaaksesi kierron ennalleen.

4.3.3.d 3-kédrkisen terédn ja 4-kdrkisen terén
irrottaminen

A Kiinnité terdn suojus.

1. Paina painiketta (kuva 8.A), kierra teréa (kuva
8.B) kasin, kunnes se kiinnittyy sisdrenkaan
aukkoon eiké enaa kierry.

2. Ruuvaa mutteria (kuva 8.E) auki vastapaivaan
ja irrota ulkoinen kuppi (kuva 8.D).

3. Liu'uta ulkorengas (kuva 8.C) pois ja irrota
sitten teré (kuva 8.B).
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4.4 AKKUREPUN VARUSTELU
: (JOS VARUSTEENA)

- Akkureppu tulee valmiiksi koottuna (kuva 1N).
+ Se voidaan irrottaa valjaiden tuesta (kuva 9)
. ja sitad voidaan kuljettaa kddessa.

. Akkureppu irrotetaan painamalla

. kahta ylapainiketta (kuva 9.A).

< Akkujen paikat ovat repun

+ molemmin puolin (kuva 10)

: Repun oikealla puolella on:

. » kaapelin liitanta (kuva 11.A)

< ¢ akun valitsin (kuva 11.B)

o USB-liitanta muiden laitteiden

(esim. matkapuhelinten) latausta
varten (kuva 11.C)

Kaapelin vapaana roikkumisen estdmiseksi
- molemmilla puolilla seké& takaosassa on
< lapiviennit, joiden kautta syéttdkaapeli kulkee.

5. HALLINTALAITTEET

51 TURVAPAINIKE (VALINE PAALLE

LAITTAMISEKSI / POIS PAALTA
OTTAMISEKSI)

»

A

Tata painiketta painamalla (kuva 12.C,
kuva 13.C) laitteen sahkdopiiri laitetaan
péaalle ja pois paalt&; vastaava led
syttyy (kuva 12.E, kuva 13.E).

Painamalla nopeuspainiketta

(kuva 12.D, kuva 13.D) saadetaan
leikkausnopeus; vastaavat 2 ledia
syttyvéat (kuva 12.F, kuva 13.F). Jos tyo
keskeytetaan (laitetta sammuttamatta),
uudelleen kdynnistyksen

yhteydesséa se kaynnistyy

aiemmin asetetulla nopeudella.

Valot sammuneet: sahkopiiri on kytket-
ty kokonaan pois paalta (OFF).

TARKEAA Siirtojen aikana
&lé koskaan pidéd sormea
painikkeen péélld tahattoman
kaynnistyksen estdmiseksi.

“Varoitus”-kuvake (kuva 12.G,
kuva 13.G) syttyy, jos laitteeseen
tulee jokin hairi6 (katso vikojen
paikannustaulukkoa, kappale 14).

5.2 KAASUVIPU

Sen avulla leikkuuvéline voidaan kaynnistaa ja
sen nopeutta saataa.

Kaasuvipua (kuva 12.A, kuva 13.A) voidaan
kayttdd  ainoastaan, jos samanaikaisesti
painetaan kaasuttimen turvavipua (kuva 12.B-M,
kuva 13.B-M).

Leikkuuvéline pyséahtyy automaattisesti kun
kaasuvipu vapautetaan.

5.3 KAASUTTIMEN TURVAVIPU

Kaasuttimen turvavipu (kuva 12.B-M, kuva 13.B-
M) mahdollistaa kaasuvivun (kuva 12.A, kuva
13.A) kayttamisen.

6. LAITTEEN KAYTTO

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusméérédykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisié ohjeita
estddksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

6.1 ESITOIMENPITEET

Ennen tydskentelyn aloittamista on suoritettava
erilaisia tarkistuksia ja toimenpiteita
tyéturvallisuuden ja tyéskentelytehon
takaamiseksi:

1. varmista, ettd akku on asetettu akkutilaan
2. aseta laite tukevasti vaakatasoon maahan;
3. valitse tyéhoén sopivin leikkuuvaline (kappale
4.3.1)

4. tarkista akku (kappale 6.1.1)
5. pue valjaat oikein (kappale 6.1.2).

6.1.1 Akun tarkastus
Laite toimitetaan ilman akkua.
Hanki  kayttétarkoituksen kannalta  sopivin
akku ja lataa se kokonaan noudattamalla akun
ohjekirjassa annettuja ohjeita.
Téasséa laitteessa kaytettdvien hyvaksyttyjen
akkujen luettelo I18ytyy taulukosta "Tekniset tiedot".
Ennen jokaista kayttokertaa:

— tarkista akun lataus noudattaen akun
ohjekirjassa annettuja ohjeita.
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6.1.2 Valjaiden kaytt6

Valjaat puetaan p&alle ennen kuin laite kiinnitetdan
ja hihnat saadetddn kayttdjan pituuden ja
ruumiinrakenteen mukaan.

Kéyta aina koneen painoon sopivia valjaita:

— jos kone painaa alle 7,5 kg, voidaan kayttaa
yhdella tai kahdella olkaimella varustettua
mallia

— jos kone painaa yli 7,5 kg, on kaytettava
yksinomaan kaksiolkaimista mallia.

* Yksiolkaimiset mallit
Valjaat on puettava ennen laitteen kiinnittamista
pidikkeeseensa.

Hihnan (kuva 14.A) on mentava vasemman olan
paalta ja kuljettava kohti oikeaa kylkea.

Hihna on puettava seuraavasti:

— tuki (Kuva 14.A.1), laitteen kiinnitykseen
tarkoitettu jousihaka (Kuva 14.A.2). ja
pikalukko (Kuva 14.A.3) sijoitettuina oikealle
puolelle.

* Kaksiolkaimiset mallit
Valjaat on puettava ennen laitteen kiinnittamista
pidikkeeseensa.

Hihna (Kuva 14.B) on puettava seuraavasti:

— tuki (kuva 14.B.1), laitteen kiinnitykseen
tarkoitettu jousihaka (kuva 14.B.2) ja
pikalukko (kuva 14.B.3) sijoitettuina oikealle
puolelle.

— pikalukko edessa (kuva 14.B.3);

— olkahihnojen risteyskohta
selkéapuolella (kuva 14.B.4);

— soljet kunnolla kiinni (kuva 14.B.5).

Olkahihnat tulee kiristaa niin, ett paino jakautuu
tasaisesti hartioille.

6.1.3 Repun kéaytto (jos varusteena)

kayttajan

1. Aseta akku akkurepun jompaankumpaan
akkutilaan (kuva 10) tyontamalla se
pohjaan, kunnes se napsahtaa paikoilleen
ja varmistaa séhkdkosketuksen.

2. Liita kaapeli reppuun vastaavaan
litdntaan (kuva 11.A) ja kaanna,
kunnes kuuluu paikoilleen
lukittumisesta ja séhkdkosketuksen
varmistamisesta kertova napsahdus.

3. Saada valjaat ja sulje
etukiinnitys (kuva 15).

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Suorita seuraavat

turvallisuustarkastukset ja

tarkasta, ettd tulokset vastaavat taulukoissa

annettuja.

A Suorita turvallisuustarkastukset aina

ennen kéyttoa.

6.2.1 Yleistarkastus

Kohde Tulos
Kahvat (kuva 1.E) Puhdistetut, kuivat,
kuva 1.G). kiinnitetty oikein ja

tiukasti laitteeseen.

Leikkuuvélineen
suojus (kuva 1.D).

Kiinnitetty kunnolla
laitteeseen, ei
kulunut/rikkoutunut
tai vahingoittunut.

Valjaiden kiinnityspiste
(kuva 1.J).

Sijoitettu oikein.

Laitteessa ja
leikkuuvalineessa
olevat ruuvit.

Kiristetty kunnolla
(ei I8ystyneet).

Leikkuuvéline (kuva
1.C.1;kuva 1.C.2).

Puhdas, ei vahingoittunut
tai kulunut.

Metallinen teré (jos
asennettu) (kuva 1.C.2).

Terava.

Akku (kuva 1.L)

Kotelossa ei vahinkoja,
ei nesteiden vuotoja.

Jaahdytysilman kulkureitit | Ei tukossa.
(kappale 7.3).
Laite Ei vahingoittumisen tai

kulumisen merkkeja.

Kaasuvipu (kuva 12.A,
kuva 13.A), kaasuttimen
turvavipu (kuva

12.B, kuva 13.B).

Niiden tulee liikkkua
vapaasti, niita ei
saa pakottaa.

Testiajo

Ei poikkeavaa tarinaa.
Ei poikkeavaa aanta.

6.2.2 Laitteen toimintatesti

Toimenpide

Tulos

1. Aseta akku sille
kuuluvaan koteloon
(kappale 7.2.3)

2. paina turvapainiketta

(kuva 12.C, kuva 13.C)

Ledin (kuva 12.E,
kuva 13.E) tulee syttya
(s&hkopiiri paalla).
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Toimenpide Tulos
1. Kéynnist4 laite 1. Leikkuuvalineen
(kappale 6.3 ); ei tule liikkkua.

2. kaytd samanaikaisesti | 2. Leikkuuvalineen
kaasuvipua (kuva tulee liikkua.
12.A, kuva 13.A) ja
kaasuttimen turvavipua
(kuva 12.B, kuva 13.B);

3. paasta kaasuvipu
(kuva 12.A, kuva 3. Vipujen tulee palata
13.A) ja kaasuttimen automaattisesti ja
turvavipu (kuva nopeasti neutraaliin
12.B, kuva 13.B). asentoon ja

leikkuuvélineen on

pysahdyttava.

Kaasuvivun on
pysyttava lukittuna.

Paina ainoastaan kaasu-
vipua (kuva 12.A,

kuva 13.A).

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa
seuraavissa taulukoissa osoitetuista
arvoista, &ld kéytd laitetta! Toimita laite
huoltokeskukseen laitekohtaisia tarkastuksia
ja korjaustoimenpiteitd varten.

6.3 KAYNNISTYS

6.3.1 Kaynnistys akulla

1. lrrota terén suoja (kuva 1.K) (jos kaytdssa).

2. Varmista ettei leikkuuvaline osu maahan tai
muihin esineisiin;

3. aseta akku oikein sille kuuluvaan koteloon
(kuva 16.A) (kappale 7.2.3);

4. Paina turvapainiketta (kuva 12.C, kuva 13.C).

kayta samanaikaisesti kaasuvipua

(kuva 12.A, kuva 13.A) ja kaasuttimen

turvavipua (kuva 12.B-M, kuva 13.B-M).

6.3.2 Kaynnistys akkusimulaattorilla

(jos varusteena)

Poista terén suojus (kuva 1.K);

Varmista ettei leikkuuvaline osu

maahan tai muihin esineisiin;

3. aseta akkusimulaattori (kuva 16.P) oikein
sen koteloon laitteessa (kuva 16.A);

N =

4. Kkiinnita litntakaapeli (kuva
16.0) akkusimulaattoriin

5. valitse kaytettava akku
valitsimella (kuva 11.B)

6. paina turvapainiketta (kuva

12 C, kuva 13 C)

7. paina kiihdytinta (kuva 12.A, kuva 13
A);kayta samanaikaisesti kaasuvipua
(kuva 12.A, kuva 13.A) ja kaasuttimen
turvavipua (kuva 12.B-M, kuva 13.B-M).

6.4 TYOSKENTELY

HUOMAUTUS Ennen niittdmistd
suosittelemme tutustumaan laitteeseen ja
leikkuutapoihin pukemalla valjaat, puristamalla
laitetta ja tekemélld tyén vaatimat liikkeet.

Laitteen kayttéd varten toimi seuraavassa
kuvatulla tavalla:

— kiinnita laite aina oikein péalle puettuihin
valjaisiin (kappale 6.1.2).

— pida laitteesta aina kiinni kaksin kasin niin,
ettd moottoriyksikkd on kehon oikealla
puolella  ja leikkuuyksikkd  vyo6térdn
alapuolella.

HUOMAUTUS Tydskentelyn —aikana  akku
on suojattu sen tyhjentymiseltd kokonaan
suojalaitteella, joka sammuttaa laitteen ja estdéa
sen toiminnan.

HUOMAUTUS Akun kesto (ja néin ollen
leikattava kasvillisuus ennen latausta) riippuu eri
tekijoistd, jotka on kuvattu kohdassa (kappale
7.2.1).

HUOMAUTUS Jos kdynnistettyd laitetta ei
kdytetda minuuttiin, se sammuu automaattisesti.

6.4.1 Tyoéskentelytekniikka

6.4.1.a Siiman kdyttépaa

A Kéytd  AINOASTAAN  nailonsiimaa.
Siimapédédhédn sopimattomien metallisten tai
muovitettujen metallivaijerien kdytté saattaa
aiheuttaa loukkaantumisia.

a. Leikkaaminen liikkeessa (niittaminen)
Etene s&anndlliselld vauhdilla tehden kaarevia
liikkeita kuten perinteisella viikatteella ilman, etta
kallistat siiman kayttépaatd toiminnan aikana
(kuva 17).

Kokeile ensin leikata sopivalta korkeudelta
pienelld alueella. Tasaisen leikkuukorkeuden
saamiseksi pidad siiman kayttépdd koko ajan
samalla etdisyydelld maasta.

Kun kyseess& on raskaammat leikkuut, saattaa
olla hyddyksi kallistaa siimapaatd noin 30°
vasemmalle.
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/\ Ali tyéskentele tilli tavoin, jos on
olemassa vaara sellaisten esineiden
sinkoilemisesta, jotka voivat vahingoittaa
ihmisid, eldimié tai aiheuttaa muita vahinkoja.

b. Tarkkuusleikkuu (viimeistely)

Pida laitetta hieman kallellaan niin, etta siimapaan
alaosa ei koske maahan ja leikkuulinja on
halutussa kohdassa. Pida leikkuuvéline kaukana
kayttajasta.

c. Leikkaaminen
lahella
Lahesty hitaasti simapéalléa aitoja, paaluja, kivia,
muuria jne. ilman etta osut niihin voimalla (kuva
18).
Jos siima osuu jatkuvasti esteeseen voi se
rikkoutua tai kulua; jos se juuttuu aitaan saattaa se
leikata akillisesti.
Joka tapauksessa jalkakaytavien, perustusten,
muurien  jne. laheisyydessd leikkaaminen
saattaa aiheuttaa siiman normaalista poikkeavaa
kulumista.

aitojen / perustusten

d. Leikkaaminen puiden ymparilla

Kévele puun ympéri vasemmalta oikealle,
lahestyen hitaasti runkoa niin ettei siima osu
runkoon. Pid4d samalla siimapdata hieman
eteenpain kallellaan (kuva 19).

Huomioi, ettd nailonsiima voi leikata tai
vahingoittaa pienid pensaita ja siiman osuminen
pehmeékaarnaisiin pensaisiin tai puihin saattaa
vaurioittaa vakavasti kasvia.

6.4.1.b 3-kdrkinen teréa, 4-kdrkinen terad

Aloita leikkaaminen kasvuston ylapuolelta
laskien sitten leikkuuteraa niin, etta leikkaat oksat
véhitellen pieniin osiin (Kuva 20).

6.4.2 Paan siiman pituuden sdaté tyéstén
aikana

Tama laite on varustettu siiman automaattisesti
vapauttavalla siimapaalla.
P&an siiman pituus on saadettava:
— kun siima kuluu ja siita tulee lyhyempi
— kun moottori pyérii tavalliseen nahden
enemman
- kun leikkuutehokkuudessa
heikkenemista.

havaitaan

Uuden siiman saamiseksi:

¢ iske siiman kayttépaatad vasten maata (kuva
21) kaasuvipu painettuna pohjaan

* siimaa annetaan automaattisesti ja siiman
leikkuuveitsi (kuva 7.A) leikkaa ylimaaréisen
pituuden.

6.5 KAYTTOVINKKEJA

Kéytonaikanaonhyvapoistaalaitteeseenkiertyva
ruoho moottorin ylikuumenemisen estémiseksi
(kuva 1.A), joka johtuu leikkuuvélineen suojan
alle tarttuneesta ruohosta (kuva 1.D).

Toimi seuraavassa kuvatulla tavalla:
— pysayta laite (kappale 6.6)
— irrota akku (kappale 7.2.2)
- kaytéa tybhanskoja
— irrota juuttunut ruoho ruuviavaimella niin,
ettd moottori jadhtyy kunnolla.

6.6 PYSAYTYS

Laitteen pysayttamiseksi:

1. PAaé&sta kaasuvipu (kuva 12.A, kuva 13.A).

2. Laitaturvapainike (kuva 12.C, kuva 13.C) pois
paalta.

3. Odota leikkuuvélineen pysahtymista.

A Kun laite on pyséytetty kuluu useampi
sekunti ennen kuin leikkuuvéline pyséhtyy.

TARKEAA Pyséyta laite aina
liikuttaessa tyéskentelyalueiden vélilla.

A Siirtojen aikana &ld koskaan pidéd sormea
painikkeen pé&élld tahattoman kdynnistyksen
estdmiseksi.

6.7 KAYTON JALKEEN

6.7.1 Kayton jalkeen akun kanssa

* Ota akku pois paikaltaan (kuva 22.B) ja lataa

se (kappale 7.2.2).

Kun leikkuuvéline on pyséhtynyt, kiinnité teran

suoja (kuva 1.K).

* Anna moottorin ja&htyd ennen
asettamista séilytystiloihin.

¢ Suorita puhdistus (kappale 7.3).

Varmista, ettd mikddn komponentti ei

ole I6ystynyt tai vahingoittunut. Vaihda

tarvittaessa vahingoittuneet komponentit ja

kiristd mahdolliset 16ysat ruuvit ja pultit tai ota

yhteytta valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

laitteen
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6.7.2 Kaytén jalkeen akkusimulaattorin
kanssa (jos varusteena)

1. Aseta akkurepun valitsin OFF-asentoon
(kuva 11.B);

irrota akkusimulaattori
22.P);

irrota akkureppu;
vapauta liitdntakaapeli akkusimulaattorista
(kuva 22.0) ja repusta (kuva 11.A)

irrota akku repusta (kuva 23) ja lataa se
(kappale 7.2.2);

anna moottorin jaadhtyd ennen laitteen
asettamista séilytystilaan;

Suorita puhdistus (kappale 7.3)

Varmista, ettd mik&an komponentti ei
ole ldystynyt tai vahingoittunut. Vaihda :
tarvittaessa vahingoittuneet komponentit
ja kiristd mahdolliset 18yséat ruuvit ja -
pultit tai ota yhteyttd valtuutettuun @
huoltoliikkeeseen. .

»

laitteesta  (kuva

Lol o

o

® N

[3)]

TARKEAA Ota aina akku pois (kappale 7.2.2)
ja asenna terdn suoja joka kerta kun laitetta ei
kédytetd tai vartioida.

7. SAANNOLLINEN HUOLTO

71  YLEISTA

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusmaéréykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisié ohjeita
estdédksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Ennen huoltotoimenpiteiden alkamista:

o Pysdyté laite;

e ofa akku pois paikoiltaan ja lataa se
(kappale 7.2.2)

e leikkuuviéline paikoillaan, kiinnitd terdn
suoja (paitsi tyoskennellessési ko. terdn
parissa)

* anna moottorin jddhtyd ennen laitteen
asettamista séilytystiloihin

* kdytd sopivaa vaatetusta, tyékésineitd ja
suojalaseja;

* lue vastaavat kdyttéohjeet.

— Toimenpiteiden suoritustiheydet ja tyypit
on annettu "Huoltotaulukossa"  (luku
13). Taulukon tarkoituksena on auttaa
sailyttamaan laite tehokkaanajaturvallisena.
Siind on esitelty tarkeimmat toimenpiteet
sekd niiden kaikkien suoritustiheydet.

Suorita vastaava toimenpide ensimmaiseksi
vastaantulevan mééraajan yhteydessa.

— Muiden kuin alkuperaisten varaosien
kaytolla voi olla laitteen toiminnan ja
turvallisuuden vaarantavia vaikutuksia.

Valmistaja ei vastaa kyseisten tuotteiden
aiheuttamista vahingoista tai vammoista.

— Valtuutetut huoltokorjaamot ja jalleenmyyjéat
toimittavat alkuperaisié varaosia.

TARKEAA Kaikki huolto- ja sdététoimenpiteet,
joita ei ole kuvattu tdsséd kdyttbohjeessa, on
Suoritettava jélleenmyyjén tai ammattitaitoisen
huoltokeskuksen toimesta.

7.2 AKKU

7.2.1 Akun kesto

Akun kesto (ja nain ollen tyOstettava
kasvillisuusalue  ennen  latausta) riippuu
paaasiallisesti:

a. ymparistolliset tekijat, jotka vaativat

suuremman madarén energiaa:
— tihean, korkean, kostean nurmikon leikkuu
b. kayttajan kayttdytyminen, jota on véltettava:

— toistuvat laitteen kaynnistykset  ja
sammutukset tydstén aikana

— sopimattoman leikkuuvalineen tai
leikkuutekniikan  kaytté  suoritettavaan
tyéhén nahden (kappale 6.4)

— leikkuunopeutta, joka ei sovellu leikattavan
pensasaidan kuntoon.

Akun keston optimoimiseksi on aina suositeltavaa:

¢ |leikata ruohoa kun se on kuivaa

* asettaa ruohon kuntoon n&hden sopiva
leikkuunopeus

* kayttaa suoritettavaan tydhén ndhden sopivaa
leikkuuvélinetta ja tekniikkaa.

Jos laitetta halutaan kayttdd standardin akun
kayttddn nahden pidemmissa tydstdjaksoissa,
voit:

* hankkia toisen vakioakun vaihtaaksesi tyhjan
akun valittémasti vaarantamatta ndin kaytén
jatkuvuutta

e hankkia vakioakkuun n&hden suuremman
akun (kappale 15.1).

7.2.2 Akun irrotus ja lataus

1. Paina akun lukituspainiketta, joka on
laitteessa (kuva 22.A) tai repussa olevassa
akussa (kuva 23. A) (jos varusteena);

2. irrota akku laitteesta (kuva 22.B) tai
akkurepusta (kuva 23.B) (jos varusteena);
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3. Laita akku (kuva 24.A) akkulaturissa olevaan
paikkaan (kuva 24.B);

4. kytke akkulaturi (kuva 24.B) pistorasiaan,
jonka jannite vastaa tarrassa annettua.

5. suorita aina téydellinen lataus, noudattaen
akun/akkulaturin  ohjekirjasessa annettuja
ohjeita.

HUOMAUTUS Akku on varustettu suojuksella,
Joka estaéd latauksen jos ympdristdlampdtila ei ole
Vélilld 0 - +45 °C.

HUOMAUTUS Akku voidaan ladata milloin

tahansa, myés osittain, ilman vaaraa sen

vaurioitumisesta.

7.2.3 Akun asentaminen takaisin
laitteeseen

Kun lataus on péattynyt:

1. Irrota akku (kuva 25.A) akkulaturista
(valttamalla sen pitamista latauksessa kun
lataus on paattynyt)

2. kytke akkulaturi irti (kuva 25.B) verkosta

3. aseta akku sen paikalle laitteeseen (kuva
16.A) tai yhteen sen koteloon akkurepussa
(kuva 10) (jos varusteena)

4. tydéntdmallda akku pohjaan, kunnes se
napsahtaa paikoilleen ja varmistaa
séhkdkosketuksen.

7.3 LAITTEEN JA MOOTTORIN
PUHDISTUS

Puhdista laite aina kayton jalkeen kayttamalla
puhdasta ja neutraalin pesuaineeseen
kostutettua puhdasta liinaa.

* Poista kosteusjaamat kayttamalla pehmeaa
ja kuivaa liinaa. Kosteus voi saada aikaan
séhkoiskujen vaaran.

* Al kayta  aggressiivisia

tai liuottimia muoviosien tai

puhdistamisessa.

Vahentaaksesi tulipalon riskia puhdista laite ja

erityisesti moottori ruohonjaénteista, lehdista

tai liiallisesta rasvasta.

Moottoria tai akkua vahingoittavan

ylikuumenemisen estéamiseksi, varmista aina,

ettéd jaadhdytysilman imuritilat (kuva 26) ovat
puhtaat eik& niissé esiinny jaamia.

e AlA kaytad vesisuihkuja ja valtd kastamasta

moottoria ja sdhkdosia.

pesuaineita
kahvojen

7.4 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT

e Varmista aina, ettd ruuvit ja mutterit ovat
tiukasti kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen ja
kayttévalmis.

e Tarkista saanndllisesti, ettd
kiinnitetty tiukasti.

kahvat on

8. YLIMAARAINEN HUOLTO

8.1 LEIKKUUVALINEEN HUOLTO

Suoritettaessa toimenpiteita leikkuuvalineeseen,
noudata varovaisuutta koska leikkuuvéline voi
likkua vaikka akku olisi kytketty irti paikoiltaan.

Téssé laitteessa tulee kayttda leikkuuvalineita,
joissa on koodi joka on osoitettu tekniset tiedot
siséltédvassa taulukossa.

Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi "Tekniset tiedot"
taulukossa osoitetut leikkuuvélineet saatetaan
ajan kuluessa vaihtaa toisiin, mutta leikkuuvalineet
pysyvat aina keskendan vaihtokelpoisina ja
kayttéturvallisuuden kannalta samanarvoisina.

A Ald koske leikkuuvélineeseen ennen
kuin akku on irrotettu ja leikkuuvéline on
kokonaan pyséhtynyt.

A Varoitus! Liikkuvien, vaarallisten osien
aiheuttama ruumiinvammojen vaara!

8.1.1 Terén teroitus/tasapainotus

ATurvallisuussyisté on hyva, ettd
teroituksen ja tasapainotuksen suorittaa
ammattitaitoinen huoltokeskus, jolla on
tarkoituksenmukainen pétevyys ja sopivat
varusteet  toimenpiteiden  suorittamista
varten ilman, ettd teréd vahingoittuu tai tulee
epédvakaaksi kdytén aikana.

Teria voidaan kayttdd molemmilta puolilta. Kun
yksi puoli on kulunut voi terdn ka&éantaa ja kayttaa
karjen toista puolta.

Kun kérjen molemmat puolet ovat kuluneet,
teroita ne.

8.1.2 Teran vaihto

A Terdd ei saa koskaan korjata vaan
se on vaihdettava heti kun ilmenee jélkié
rikkoontumisesta tai teroitusraja ylittyy.

Vaihtotoimenpiteita varten katso luku 4.3
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8.1.3 Siimapé&éan siiman vaihto

1. Kaytd ainoastaan siimaa, jonka halkaisija
on 2 mm, ja katkaise uusi siima ilmoitettuun
pituuteen (kuva 27.A).

2. Kaanna kiertonuppia (kuva 28.A) kunnes
nupissa osoitettu viite (kuva 29.B) asettuu
kohdakkain padssa olevan viitteen kanssa
(kuva 29.C).

3. Aseta siiman toinen paa (kuva 29.D) toiseen
kahdesta ulostulevasta aukosta ja anna siiman
tulla ulos vastakkaisesta aukosta.

4. Aseta kahdesta aukosta tulevat siiman saman
pituisiksi.

5. K&anna kiertonuppia (Kuva 28.A) nuolten
osoittamaan suuntaan kiertdéksesi siimaa
ja jata ulos noin 150 mm siimaa molemmista
aukoista (Kuva 28.B).

Jos péan sisélle on jaényt vanhaa siimaa tai jos se
on katkennut péaan sisélle, irrota se seuraavassa
kuvatulla tavalla:

1. paina siimapaan sivuilla olevia ulokkeita
kohdista, joissa lukee "PUSH" (kuva 30.A), ja
irrota kayttdpaan alaosa (kuva 30.B)

poista sisélle jaanyt siima;

aseta kela (kuva 31.A) paikalleen

sulje kayttopaa kiinnittdmalla ulokkeet (kuva
31.B) niille tarkoitettuihin aukkoihin (kuva
31.C) tyontamalla niitd pohjaan, kunnes kuulet
naksahduksen, joka kertoo kayttdpaan (kuva
31.D) kiinnittymisesta paikalleen.

pON

8.2 SIIMAN LEIKKUUVEITSEN TEROITUS

1. Ota siiman leikkuuveitsi pois (kuva 7.A)
leikkuuvélineen suojuksesta (kuva 7.B),
ruuvaamalla auki ruuvit (kuva 7.C).

2. Kiinnitd siiman leikkuuveitsi ruuvipenkkiin
ja teroita kayttéen litteda viilaa ja sailyttéen
alkuperéisen leikkauskulman.

3. Asenna siiman leikkuuveitsi takaisin (kuva
7.A) leikkuuvalineen suojukseen (kuva 7.B),
ruuvaamalla ruuvit (kuva 7.C).

9. VARASTOINTI

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusméérdykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisié ohjeita
estddksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

9.1 LAITTEEN VARASTOINTI

Kun laite on varastoitava:
* Ota akku pois paikaltaan ja lataa se (kappale

7.2.2);
e leikkuuvéline pyséhtyneend, kiinnitqd teran
suoja
e anna moottorin  jAdhtyd ennen laitteen

asettamista sailytystiloihin
Suorita puhdistus (kappale 7.3)
Varmista, ettd mikddn komponentti ei
ole léystynyt tai vahingoittunut. Tarpeen
vaatiessa vaihda vahingoittuneet osat ja kirista
mahdollisesti 16ystyneet ruuvit ja pultit tai ota
yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen;
* Varastoi laite:

— kuivaan ymparistoén

- sé&aolosuhteilta suojaan

— paikkaan, johon lapset eivat paase;

- varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt

ty6kalut on poistettu.

9.2 AKUN VARASTOINTI

Akkua on sdilytettdva varjossa, raikkaassa ja
kuivassa tilassa.

HUOMAUTUS Jos akkua pidetdén pitkdén pois
kdytostd, lataa se kahden kuukauden vélein sen
kéyttéidn pidentamiseksi.

10.LIIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa:

- Pyséyta laite (kappale 6.6).

— Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se (kappale
7.2.2);
leikkuuvaline pysahtyneend, Kiinnitd teran
suoja
kayta paksuja tydhanskoja

— ota Kkiinni laitteen kahvoista ja kohdista
leikkuuvaline kulkusuuntaan nédhden
vastakkaiseen suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla:

— kiinnitd laite  huolellisesti  kdysilla tai

kettingeilld;

— asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa.

11. HUOLTO JA KORJAUS
Kayttdopas sisaltaa kaikki laitteen
kayttddn ja kayttdjan suorittamaan oikeaan

perushuoltoon tarvittavat ohjeet. Kaikki saato-
ja huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu tassa
ohjekirjassa tulee suorittaa jalleenmyyjan tai
jonkin  muun huoltokeskuksen toimesta, joka
tuntee laitteen ja jolla on erityistydkalut niin,
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ettd tyd suoritetaan oikein ja sailytetédan laitteen
alkuperéinen turvallisuustaso.

Epasopivissa paikoissa  tai epépatevien
henkildiden suorittamat toimenpiteet saavat
takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.

Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat
korjaus- ja huoltot6ita takuun puitteissa.
Valtuutetut huoltokorjaamot kayttavat vain
alkuperaisia varaosia. Alkuperéiset varaosat ja
varusteet on kehitetty tarkoituksenmukaisesti
laitteille.

Muita kuin alkuperdisia varaosia ja varusteita
ei hyvaksytd. Muiden kuin alkuperaisten
varaosien ja lisdvarusteiden kayttd saa takuun
raukeamaan.

On hyva jattda laite kerran vuodessa
valtuutettuun huoltokeskukseen turvalaitteiden
huoltoa, apua ja tarkastusta varten.

12. TAKUUSUOJA

Takuu kattaa kaikki materiaali- ja valmistusviat.

Kayttdjan on noudatettava huolellisesti kaikkia

litteend annetussa dokumentaatiossa olevia

ohjeita.

Takuu ei kata seuraavista aiheutuneita vahinkoja:

Liitteend annettuun dokumentaation ei ole

tutustuttu.

Huolimattomuus.

Kéayttd ja asennus on suoritettu vaarin tai niita

ei ole sallittu.

Alkuperdisia varaosia ei ole kaytetty.

Jos on kéytetty varaosia, joita valmistaja ei ole

toimittanut tai hyvaksynyt.

Lisaksi tdm4 takuu ei kata:

e Kulutusmateriaalin  normaalia  kulumista,
kuten leikkuuvalineet, turvamutterit.

* Normaalia kulumista.

Hankkijaa suojaa omassa maassa voimassa
olevat lait. Omassa maassa voimassa olevia
oikeuksia ei milldan tavoin rajoiteta talla takuulla.

13. HUOLTOTAULUKKO
Toimenpide Tiheys Huomautuksia
LAITE
Kaikkien kiinnitysten tarkastus Ennen jokaista kéayttoa kappale 7.4
Turvallisuustarkastukset / Ohjainten tarkastus Ennen jokaista kayttoa kappale 6.2
Tarkista leikkuuvélineen suojus. Ennen jokaista kéyttoa kappale 6.2.1
Leikkuuvélineen tarkastus Ennen jokaista kayttoa kappale 6.2.1

Akun latauksen tarkistus

*

Ennen jokaista kéyttéa

Akun lataus Jokaisen kayton jalkeen kappale 7.2.2
Laitteen ja moottorin puhdistus Jokaisen kayton jalkeen kappale 7.3
Laitteessa esiintyvien mahdollisten vahinkojen tarkastus. Jokaisen kayton jalkeen -
Ota tarvittaessa yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.
* Tutustu akun/akkulaturin kasikirjaan.
14.VIKOJEN PAIKANNUS
VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUS

. Turvapainiketta
painamalla kaksi
vihreda valoa ei
syty palamaan

AKKu puuttuu tai sité ei ole
asetettu oikein paikoilleen

Varmista, etté akku on asetettu
paikoilleen oikein (kappale 7.2.3)

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut ylldmainitut toimenpiteet, ota yhteytta

jalleenmyyjaéan.
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VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

2. Kun turvapainiketta
painetaan, led

k& (kuva 12.G,
uva 13.G) vilkkuu

Tyhjé akku

Tarkista akun lataus ja lataa akku
uudelleen (kappale 7.2.2)

3. Moottori sammuu
tvon aikana ja led
(kuva 12.G,
uva 13.G) vilkkuu

Tyhja akku

Tarkista akun lataus ja lataa akku
uudelleen (kappale 7.2.2)

4. Kaasuvipu ja
kaasuvivun
turvavipu paalla
leikkuulaite ei pyori

Laite vahingoittunut

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittémasti, irrota akku ja ota
yhteytt& huoltokeskukseen.

5. Moottorin
ylikuumeneminen

Ruohoa on jumittunut
leikkuuvélineen suojuksen alle

Irrota juuttunut ruoho (kappale 6.5)

6. Ruohonleikkuu
on vaikeaa

Leikkuuvalineen kunto on huono

Huolla leikkuuvaline (kappale 8.1)

7. Ruohoa kerdantyy
akselin ja siimapaan
ympérille

Ruohoa leikataan liian lahella maata

Leikkaa pitk&& ruohoa ylhaalta
alaspain suuntavalla liikkeella sen
keraantymisen estamiseksi.

8. Siimaa ei vapaudu kun
siimapaata isketaan
maata vasten

Siima on liimautunut kiinni

Voitele silikonisuihkeella

Kelassa ei ole riittavasti siimaa
tai siima on loppunut

Vaihda siima (luku 8.1.3)

Siima on kulunut ja se on liian lyhyt

Veda siimaa samalla kun
vapautuspainiketta painetaan

Siima on sekoittunut kelaan tai
se on katkennut sen sisélla

Ota siima pois kelasta ja k&ari
se uudelleen (luku 8.1.3)

9. Leikkuuvéline osuu
vieraaseen esineeseen.

Pyséyta laite, irrota akku ja:

- tarkista vaurioiden varalta

- tarkista onko laitteessa

I16ystyneité osia ja kiristé ne

- suorita osien vaihdot tai korjaustoimenpiteet
valtuutetussa huoltokeskuksessa.

10. Liiallista melua ja/tai
tarin4a tyoston aikana

Loystyneité tai vahingoittuneita osia.

Pysayta laite, irrota akku ja:

- tarkista vaurioiden varalta

- tarkista onko laitteessa

|18ystyneita osia ja kiristé ne

- suorita osien vaihdot tai korjaustoimenpiteet
valtuutetussa huoltokeskuksessa.

11. Laite savuttaa sen
toiminnan aikana

Laite vahingoittunut

Laitetta ei saa kayttéa. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja ota
yhteytta huoltokeskukseen.

12. Lyhyt akun kesto

Vaikeat kayttdolosuhteet suuremmalla
virrankulutuksella

Optimoi kayttd (kappale 7.2.1)

Akun teho ei riita vaadittuun kayttéon

Kéyta toista tai tehokkaampaa
akkua (kappale 15.1)

Akun kapasiteetin heikentyminen

Hanki uusi akku

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut

jalleenmyyjaén.
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VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUS
13. Akkulaturi ei Akkua ei ole asetettu oikein akkulaturiin | Tarkista, ettéd se on asetettu
lataa akkua oikein (kappale 7.2.2)

eivat ole asianmukaiset

Ymparistolliset olosuhteet

Suorita lataus ymparistdssa
sopivassa lampétilassa (ks. akun/
akkulaturin kasikirjaan)

Likaiset koskettimet

Puhdista koskettimet

Akussa ei ole virtaa

Tarkista, etta pistoke on kytketty
ja etta pistorasiassa on virta

Viallinen akkulaturi

Vaihda kayttdmalla alkuperaisté varaosaa

Jos vika jatkuu, tutustu akun/
akkulaturin késikirjaan

14. Merkkivalo (kuva
12.G, kuva 13.G) jaa
palamaan vilkkumatta

Automaattinen tarkastus epaonnistui

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja ota
yhteyttd huoltokeskukseen.

15. Merkkivalo (kuva
12.G. kuva 13.G) jaa
palamaan vilkkuen

Akun kommunikointivirhe

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja ota
yhteyttd huoltokeskukseen.

Roottori lukkiutunut

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittémasti, irrota akku ja ota
yhteytt& huoltokeskukseen.

Virran ylikuormitus

Optimoi laitteen kaytto.

PCB ylikuumentunut

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittémasti, irrota akku ja ota
yhteytta huoltokeskukseen.

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut ylldamainitut toimenpiteet, ota yhteytta

jalleenmyyjaéan.

15. SAATAVANA OLEVAT
LISAVARUSTEET

15.1 AKUT

Saatavilla on kapasiteetiltaan erilaisia akkuja
erilaisiin kayttdvaatimuksiin mukautumista
varten (kuva 32). Téssa laitteessa kaytettévien
hyvéksyttyjen akkujen luettelo 16ytyy taulukosta
"Tekniset tiedot".

15.2 AKKULATURI

Laite, jota kaytetddn akun lataamiseen: nopea
(kuva 33.A), vakiotyyppinen (kuva 33.B).

15.3 AKKUREPPU

Varuste, johon kaksi akkua on sijoitettu, ja joka
tuottaa laitteen toiminnalle  valttamattdman
sahkdvirran.

On varustettu liitdntakaapelilla laitteeseen (kuva
1.0) ja valitsimella (kuva 11.B), joka mahdollistaa
yhden valinnan kahdesta akusta (asennot 1 ja 2)
ja OFF.

15.4 AKKUSIMULAATTORI

Jos lisattynd laiteyksikkdon, laite mahdollistaa
akkurepun kayton.
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1. GENERALITES
CONSIGNES DE SECURITE...
3. CONNAITRE LAMACHINE .........ccovverrerrerrrrrrrann

3.1 Description de la machine et utilisation prévue

[

3.2 Signaux de sécurité
3.3 Etiquette d’identification produit
3.4 Principaux composants...

4. MONTAGE .9
4.1 Composants pour le montage ...
4.2 Montage des poigneées.............ccccevururiueiinnnnn. 9

4.3 Montage/démontage des organes de coupe et
des protections spécifiques....
4.4 EQUIPEMENT DU SAC PORTE-BATTERIES

(le cas échéant)........ccccooceeceiineeiininee 11
5. COMMANDES DE CONTROLE .........cccocovuvenae. 11
5.1 Bouton de sécurité (dispositif d’activation/
désactivation) ....

5.2 Levier d’'accélérateur....
5.3 Levier de sécurité de I'accélérateur
6. UTILISATION DE LA MACHINE...
6.1 Opérations préliminaires .
6.2 Contréles de sécurité
6.3 Démarrage
6.4 Fonctionnement....
6.5 Conseils d'utilisation
6.6
6.7 Aprés I'utilisation ...
7. ENTRETIEN PERIODIQUE
7.1 Généralités..
7.2 Batterie.....
7.3 Nettoyage de la machine et du moteur .
7.4 Ecrous et vis de fixation..............c..ccocovunnnn.
8. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE
8.1 Entretien de 'organe de coupe .
8.2 Afftage du couteau coupe-fil.
9. STOCKAGE .......cceovviriiiinnens
9.1 Stockage de la machine..
9.2 Stockage de la batterie
10. MANUTENTION ET TRANSPORT .
11. ASSISTANCE ET REPARATIONS
12. COUVERTURE DE LA GARANTIE....
13. TABLEAU D’ENTRETIEN
14. IDENTIFICATION DES ANOMALIES
15. ACCESSOIRES SUR DEMANDE...
15.1 Batteries
15.2 Chargeur de batterie ....
15.3 Sac porte-batteries....
15.4 Simulateur de batterie

ATTENTION : LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER
LA MACHINE. Conserver pour toute consultation future.

1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains
paragraphes contenant des informations
trés importantes pour la sécurité ou le
fonctionnement sont signalés de différentes
fagons, comme indiqué ci-apres :

REMARQUE ou IMPORTANT ajoute des
précisions ou d’autres éléments a ce qui vient
d’étre indiqué, afin d’éviter d’endommager
la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un
danger. Le non-respect de l'avertissement
entraine un risque de blessures corporelles
ou a des tiers et/ou de dommages.

Les paragraphes mis en évidence par une case avec
une bordure grise indiquent des caractéristiques

en option qui ne sont pas présentes sur tous les
modéles mentionnés dans ce manuel. Vérifier si cette
caractéristique est présente sur le modéle en question.

Toutes les indications « avant », « arriere »,
« droite » et « gauche » se référent a la
position de travail de I'opérateur.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

Les figures sur ce mode d’emploi sont numérotées
1, 2, 3, et ainsi de suite.

Les éléments indiqués sur les figures sont
marqués par les lettres A, B, C, et ainsi de suite.
Une référence a I'élément C sur la figure 2 est
indiquée de cette fagon : « Voir Fig. 2.C » ou
simplement « (Fig. 2.C) ».

Les figures sont données a titre indicatif. Les
piéces réelles peuvent varier par rapport aux
piéces illustrées.

1.2.2 Titres

Le manuel est divis€ en chapitres et en
paragraphes. Le titre du paragraphe « 2.1
Formation » est un sous-titre de « 2. Normes
de sécurité ». Les références a des titres ou
paragraphes sont signalées par I'abréviation
chap. ou paragr. suivie du numéro correspondant.
Exemple : « chap. 2 » ou « paragr. 2.1 ».
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2. NORMES DE SECURITE

21 AVERTISSEMENTS .
GENERAUX DE SECURITE

A Lire tous les avertissements de sécur-
ité, instructions, illustrationsspécifications
fournis avec la machine. Le non-respect des
instructions citées ci-aprés peut causer des
décharges électriques, des incendies et/ou de
graves lésions.

Conserver tous les avertissements et les in-
structions pour toute consultation future.

Le terme « outil électrique » mentionné dans les
avertissements fait référence a votre machine
fonctionnant sur secteur (avec fil) ou sur batterie
(sans fil).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Garder la zone de travail bien propre et
bien éclairée. Les zones sombres et anar-
chiques favorisent les accidents.

b)Ne pas utiliser I'outil électrique dans
des piéces a risque d’explosion, en
présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussiére. Les équipements
générent des étincelles qui peuvent enflam-
mer la poussiére ou les vapeurs.

c) Tenir les enfants et les personnes prés-
entes a I’écart lorsqu’on utilise un outil
électrique. Les distractions peuvent cau-
ser la perte de controle.

2) Sécurité électrique

a)Les fiches de I'outil électrique doivent
correspondre a la prise. Ne jamais mo-
difier la fiche de quelque facon que ce
soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs de
fiches avec des outils électriques dotés
de mise a terre. Des fiches non modifiées
et des prises adaptées réduiront le risque
de choc électrique.

b) Eviter le contact du corps avec des sur-
faces mises a la terre ou reliées a terre,
comme les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres ou les réfrigérateurs. Il existe
un risque accru de choc électrique si le
corps est mis a la terre ou relié a terre.

c)Ne pas exposer les outils électriques
a la pluie ou a 'humidité. La pénétration
d’eau dans un outil électrique augmente le
risque de décharge électrique.

d)Ne pas abuser du cable. Ne jamais uti-
liser le cable pour transporter, tirer ou
débrancher l'outil électrique. Tenir le
cable a distance des sources de cha-

leur, de I’huile, de bords tranchants ou
de parties en mouvement. Des cables
endommagés ou emmélés augmentent le
risque de secousses électriques.

e)Lorsqu’on utilise un outil électrique a
I'extérieur, utiliser une rallonge adaptée
a un emploi en extérieur. Lutilisation d’'un
cable convenant a un emploi extérieur ré-
duit le risque de décharges électriques.

f) Si l'utilisation d’un outil électrique en
environnement humide n’est pas pos-
sible, il faut utiliser une alimentation
électrique protégée par un dispositif
différentiel a courant résiduel (DDR).
Lutilisation d’'un DDR réduit le risque de dé-
charge électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Rester vigilant, vérifier ce que I'on fait et
faire preuve de bon sens lorsqu’on uti-
lise un outil électrique. Ne pas utiliser
I'outil électrique si I'on est fatigué ou
sous l'influence de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un instant de distraction
lors de I'utilisation d’'un outil électrique peut
causer de graves lésions personnelles.

b) Utiliser des vétements de protection.
Toujours porter des lunettes de protec-
tion. Lemploi d’'un équipement de protec-
tion comme des demi-masques anti-pous-
siére, des chaussures antidérapantes, des
casques de protection ou des casques
anti-bruit pour I'ouie, réduit les Iésions per-
sonnelles.

c) Eviter toute mise en marche involontai-
re. Avant d’insérer la batterie, de saisir
ou de transporter l'outil, vérifier que
I'appareil est éteint. Le fait de transporter
un outil électrique en tenant un doigt sur
l'interrupteur, ou de monter la batterie alors
que linterrupteur est sur la position “ ON ”,
favorise les accidents.

d) Avant d’actionner I'outil électrique, avo-
ir soin d’enlever toute clef ou outil de
réglage. Une clef ou un outil qui reste en
contact avec une piéce rotative peut provo-
quer des lésions personnelles.

e)Ne pas perdre I'équilibre. Maintenir tou-
jours I'appui et I'équilibre adéquats.
Cela permet de mieux vérifier I'outil élec-
trique en cas de situations inattendues.

f) S’habiller de fagon appropriée. Ne pas
porter de vétements larges, ni de bijoux.
Maintenir les cheveux, les vétements et
les gants a bonne distance des pieces
en mouvement. Des habits flottants, des
bijoux ou des cheveux longs peuvent se
prendre dans les piéces en mouvement.

g)S’il y a des dispositifs qui doivent étre
connectés a des installations pour I'ex-
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4)

traction et la collecte de la poussiére,
vérifier qu’ils sont connectés et utilisés
de maniére appropriée. Lemploi de ces
dispositifs peut réduire les risques qui sont
liés a la poussiére.

h)La familiarité acquise par l'utilisation
fréquente de la machine ne doit pas
vous rendre trop confiant jusqu’a en
ignorer les principes de sécurité. Une
action négligente peut causer des bles-
sures graves en une fraction de seconde.

Emploi et maintenance de I'outil électrig-

ue.

a)Ne pas surcharger loutil électrique.
Employer I'outil électrique qui est adap-
té au travail donné. Loutil électrique adé-
quat exécutera le travail au mieux et de la
fagon la plus sdre si on l'utilise & la vitesse
pour laquelle il a été congu.

b)Ne pas utiliser I'outil électrique si I'in-
terrupteur n’est pas en mesure de le fai-
re démarrer ou de I'arréter réguliéreme-
nt. Un outil électrique qui ne peut pas étre
actionné par son interrupteur est dangereux
et doit étre réparé.

c) Avant d’exécuter le réglage ou le chan-
gement d’'un accessoire, ou avant de
ranger loutillage électrique, enlever
I'accumulateur de son compartiment.
Ces mesures de prévention réduisent le
risque de mise en marche accidentelle de
I'outil électrique.

d)Ranger les outils électriques inutilisés
hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes qui ne con-
naissent pas bien cet outil électrique ni
ces instructions de l'utiliser. Les outils
électriques sont dangereux dans les mains
d’utilisateurs non experts.

e)Soigner I'entretien des outils électrig-
ues. Vérifier que les piéces mobiles
sont bien alignées et que leur mou-
vement n’est pas entravé, qu’aucune
piéce n’est cassée et qu’il n’existe pas
d’autre condition susceptible d’influen-
cer le fonctionnement de l'outil élec-
trique. En cas de dommages, réparer
I'outil électrique avant de l'utiliser a
nouveau. Beaucoup d’accidents sont dus
a un entretien insuffisant.

f) Maintenir les organes de coupe affltés
et propres. Lentretien adéquat des or-
ganes de coupe, avec des tranchants bien
affatés, les rend moins susceptibles de se
coincer, et plus faciles a vérifier.

g)Utiliser l'outillage électrique et les
accessoires correspondants en re-
spectant les instructions fournies, en
tenant compte des conditions de tra-

5)
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vail et du type de travail a exécuter. Le
fait d’'employer un outil électrique pour des
opérations différentes de celles pour les-
quelles il a été prévu peut provoquer des
situations de danger.

h) Maintenir les poignées bien séches,
propres et exemptes d’huile et de grais-
se. Les poignées glissantes ne permettent
pas une manipulation et un contréle sirs de
I'outil en cas de situations imprévisibles.

Utilisation et précautions d’utilisation des

outils a batterie

a)Recharger seulement avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur
adapté a un type de groupe de batteries
peut générer un risque d’'incendie si utilisé
pour d’autres groupes de batteries.

b)Utiliser des outils électriques seule-
ment avec des groupes de batteries
spécifiques. Lutilisation d’'un autre groupe
de batteries peut créer un risque de Iésions
etincendies.

c)Lorsque le groupe batteries n’est pas
utilisé, le tenir a distance d’autres
objets métalliques tels que des agrafes,
des piéces de monnaie, des clés, des
clous, des vis ou d’autres petits objets
métalliques qui peuvent créer une con-
nexion entre deux bornes. Court-circuiter
les bornes de la batterie peut provoquer
des bralures ou des incendies.

d)Si la batterie est dans de mauvaises
conditions, la batterie peut perdre du
liquide : éviter tout contact. Dans le cas
d’un contact accidentel, rincer immé-
diatement avec de I’eau. Si du liquide
entre dans les yeux, chercher immédia-
tement I'aide d’'un médecin. Le liquide
qui fuit de la batterie peut provoquer des
irritations cutanées ou des bralures.

e)Ne pas utiliser un groupe batteries ou
un outil endommagé ou modifié. Les bat-
teries endommagées ou modifiées peuvent
avoir un comportement imprévisible et pro-
voquer un incendie, une explosion ou un
risque de blessures.

f) Ne pas exposer un groupe batteries au
feu ou a des températures excessives.
L'exposition au feu ou a des températures
supérieures a 130°C peut provoquer des
explosions. REMARQUE. La température
« 130°C » peut étre remplacée par la tem-
pérature « 265°F ».

g) Suivre toutes les instructions de charge
et ne pas charger la batterie en dehors
de la plage de température spécifiée
dans les instructions. Une charge incor-
recte ou une charge a des températures
hors de la plage spécifiée peut endomma-



ger la batterie et augmenter le risque d’in-
cendie.

attention a ce qui se déroule autour de la zone
de travail.

b) Zone de travail/machine

* Inspecter minutieusement toute la zone de
travail et éliminer tout objet externe susceptible
d’étre éjecté par la machine ou d'endommager
organe de coupe/organes rotatifs (cailloux,
branches, fils de fer, os, etc.).

6) Assistance

a)Faire réparer I'outil électrique par du
personnel qualifié, en n’employant que
des piéces de rechange originales. Cela
permet de maintenir la sécurité de I'outil
électrique.

b) Ne jamais réparer des batteries endom-
magées. Les batteries ne doivent étre en-
tretenues que par le fabricant ou des pre-
stataires de services agréés

3) Pendant l'utilisation

a) Zone de travail

* Travailler uniquement a la lumiére du jour ou
avec une lumiére artificielle adéquate et dans
des conditions de bonne visibilité.

Tenir les personnes, les enfants et les animaux
éloignés de la zone de travail. Il faut que les
enfants soient surveillés par un autre adulte.
Vérifier que les autres personnes se trouvent
a au moins 15 meétres du rayon d’action de la
machine, ou a au moins 30 metres pour les
travaux de fauchage les plus gros.

Eviter de travailler dans I’herbe mouillée, sous
la pluie et avec risque d’orages, spécialement
de foudres.

2.2 NORMES DE SECURITE SPECIFIQUES
POUR DEBROUSSAILLEUR/ *
COUPE-HERBE

1) Formation

A Se familiariser avec les commandes
et l'utilisation appropriée de la machine.
Apprendre a arréter rapidement la machine.
Le non-respect des avertissements et des

instructions peut causer des incendies et/
ou de graves Iésions.

Ne jamais permettre a des enfants ou a des
personnes ne connaissant pas suffisamment
les instructions d’utiliser la machine. La
réglementation locale peut fixer un &age
minimum pour l'utilisateur.

Se rappeler que I'opérateur ou l'utilisateur est
responsable des accidents et des imprévus
qui peuvent arriver a d’autres personnes ou
a leurs biens. Lutilisateur est responsable de
I’évaluation des risques potentiels du terrain
a travailler et de la mise en place de toutes
les précautions nécessaires pour assurer sa
sécurité et celle d’autrui, en particulier sur
les terrains en pente, les sols accidentés,
glissants ou instables.

Si la machine est cédée ou prétée a des
tiers, veiller a ce que [Iutilisateur prenne
connaissance des consignes d’utilisation
contenues dans ce manuel.

2) Opérations préliminaires
a) Equipements de protection individuelle

(

EPI)

Porter des vétements de protection ajustés
munis de protections contre les coupures,
des gants anti-vibrations, un casque, des
lunettes de protection, des demi-masques anti-
poussiéere, des casques anti-bruit pour protéger
'ouie et des chaussures anti-coupures avec
semelles antidérapantes.

Lutilisation de protections acoustiques peut
réduire la capacité dentendre d’éventuels
avertissements (cris ou alarmes). Faire trés

Autant que possible, éviter de travailler sur le

sol mouillé ou glissant, ou de toute fagon sur

des terrains trop accidentés ou en pente, qui
ne garantissent pas la stabilité de I'opérateur
pendant son travail.

* Ne pas exposer la machine a la pluie ou a
’humidité. Leau qui pénetre dans la machine
augmente le risque de décharge électrique.

¢ Faire particulierement attention aux
irrégularités du terrain (dos-d’ane, rigoles), aux
pentes, aux dangers cachés et a la présence
d’éventuels obstacles susceptibles de limiter
la visibilité.
Fairetrésattentionaproximité d’escarpements,
fossés ou talus.
Travailler perpendiculairement a la pente et
ne jamais utiliser la machine dans le sens de
la montée/descente. Faire trés attention aux
changements de direction en vérifiant son
propre point d’appui et en se tenant toujours
en aval de 'organe de coupe.

Faire tres attention a la circulation routiére lors

de I'utilisation de la machine en bordure de

route.

b) Comportements

* Pendant le travail, il faut toujours tenir
fortement la machine, a deux mains, en tenant
'ensemble moteur sur le cété droit du corps,
et le groupe de coupe au-dessous de la
ligne de la ceinture. Ne pas étendre les bras
excessivement.

Eviter le contact du corps avec des surfaces
de masse ou de terre, comme les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres ou les réfrigérateurs.
Le risque de prendre une décharge électrique

FR- 4



augmente si le corps se trouve relié a la masse
ou alaterre.
* Prendre une position ferme et stable et
maintenir un comportement prudent.
¢ Marcher, ne jamais courir.
Pendant le travail tenir toujours la machine
accrochée au harnais.
Toujours tenir les mains et les pieds éloignés
de lorgane de coupe, tant pendant le
démarrage du moteur que pendant l'utilisation
de la machine.
Attention : 'organe de coupe continue a tourner
pendant quelques secondes méme aprés sa
désactivation ou apres la coupure du moteur.
Faire attention aux éventuelles projections de
matériau causées par l'organe de coupe.
Faire attention a ne pas cogner violemment
I'organe de coupe contre des corps étrangers/
obstacles. Si I'organe de coupe rencontre un
obstacle/objet, un recul (kickback) peut se
produire. Ce contact peut provoquer un rebond
trés rapide en direction opposée et pousser
ainsi 'organe de coupe vers le haut et vers
I'opérateur. Le recul peut provoquer la perte
de contrdle de la machine, avec de possibles
conséquences extrémement graves. Pour
éviter le rebond, prendre des précautions
appropriées, spécifiées ci-aprés :

— Tenir fermement la machine des deux
mains et mettre son corps et ses bras dans
une position permettant de résister aux
forces de recul.

— Ne pas tendre les bras trop en hauteur et
ne pas couper au-dessus de la ligne de la
ceinture.

— Nutiliser que les organes de coupe
spécifiés par le fabricant.

— Suivre les instructions du fabricant
concernant l'entretien de l'organe de
coupe.

e Prendre garde aux Iésions dérivant de
n’importe quel dispositif prévu pour la coupe
de la longueur du fil.

En cas de cassures ou d’accidents pendant

le travail, arréter tout de suite le moteur

et éloigner la machine pour ne provoquer
aucun dommage supplémentaire. En cas
d’accidents entrainant des Iésions personnelles
ouadestiers, activer tout de suite les procédures
de secours d’'urgence les plus adéquates a la
situation en cours et s’adresser a une structure
médicale pour recevoir les soins nécessaires.
Enlever soigneusement les éventuels détritus
qui, siignorés, pourraient causer des dommages
ou des Iésions aux personnes ou aux animaux.

Lexposition prolongée aux vibrationsA
peut causer des lésions et des troubles
neuro-vasculaires (connus aussi comme
«phénoméne de Raynoud » ou « main blanche »),
spécialement aux personnes qui souffrent

de troubles de la circulation. Les symptomes
peuvent concerner les mains, les poignets et
les doigts, ils se manifestent par une perte de
sensibilité, engourdissement, démangeaison,
douleur,  décoloration, ou modifications
structurelles de la peau. Ces effets peuvent
étre amplifiés par les basses températures de
’environnement et/ou par une prise excessive
sur les poignées. Quand ces symptdmes se
présentent, il faut réduire les temps d’utilisation
de la machine et consulter un médecin.

c) Limites d’utilisation

* Si l'utilisateur n'est pas en mesure de tenir
fermement la machine avec deux mains et/
ou de rester solidement en équilibre sur ses
jambes pendant le travail, il ne doit pas utiliser
la machine.

* Ne jamais utiliser la machine lorsque les
protections sont détériorées, absentes ou
positionnées de fagon incorrecte.

* Ne pas \utliser la machine si les
équipements / appareils ne sont pas installés
aux endroits prévus.

* Ne pas deébrancher, désactiver, retirer
ni manipuler les systémes de sécurité/
microinterrupteurs présents.

* Ne pas utiliser loutillage électrique si
linterrupteur n’est pas en mesure de le faire
démarrer ou de larréter réguliérement. Un
outillage électrique qui ne peut pas étre
actionné par son interrupteur est dangereux et
doit étre réparé.

* Ne pas soumettre la machine a des efforts
excessifs, et ne pas utiliser une petite machine
pour exécuter de gros travaux ; le fait d’utiliser
une machine de dimensions adéquates réduit
les risques, et améliore la qualité du travail.

4) Entretien, stockage

Le fait d'effectuer un entretien régulier et de
stocker correctement la machine préserve sa
sécurité et le niveau des performances.

a) Entretien

* Ne jamais utiliser la machine si certaines de
ses pieces sont usées ou endommageées. Les
pieces défectueuses ou détériorées doivent
étre remplacées et ne doivent jamais étre
réparées.

Pendant les opérations de réglage de la
machine, faire attention afin d’éviter de se
coincer les doigts entre 'organe de coupe en
mouvement et les parties fixes de la machine.

Le niveau de bruit et le niveau de vibrations
reportés dans les présentes instructions
sont des valeurs maximum d’utilisation de
la machine. Lutilisation d’un élément de coupe
non équilibré, d’'une vitesse de déplacement
excessive et labsence d’entretien ont une
influence significative sur les émissions sonores
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etlesvibrations. Il faut donc adopter des mesures
préventives afin d’éliminer tout dommage
possible di a un bruit élevé et aux contraintes
issues des vibrations ; veiller a I'entretien de la
machine, porter un casque antibruit, faire des
pauses pendant le travail.

b) Stockage

e Pour réduire le risque d’incendie, ne pas
laisser les récipients avec le matériel aspiré a
P'intérieur d’un local.

2.3 BATTERIE/CHARGEUR DE BATTERIE

IMPORTANT Lesnormes de sécurité suivantes
compleétent les prescriptions de sécurité figurant
dans la notice de la batterie et du chargeur de
batterie jointe a la machine.

* Pour charger la batterie, utiliser uniquement
des chargeurs de batterie recommandés
par le fabricant. Un chargeur de batterie
inadéquat peut provoquer une électrocution,
une surchauffe ou une fuite de liquide corrosif
de la batterie.

Utiliser uniquement des batteries spécifiques
prévues pour votre outil. Lutilisation d’autres
batteries peut provoquer des Iésions et
entraine des risques d’incendie.

e Avant d'insérer la batterie, s’assurer que
’appareil est éteint. Monter une batterie dans
un appareil électrique allumé peut provoquer
des incendies.

Quand la batterie n’est pas utilisée, la tenir loin
de toutes agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres petits objets métalliques,
qui pourraient provoquer un court-circuit des
contacts. Un court-circuit entre les contacts de
la batterie peut provoquer des combustions ou
des incendies.

Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des
lieux contenant des vapeurs, des substances
inflammables ou sur des surfaces facilement
inflammables, comme le papier, le tissu, etc.
Pendant la recharge, le chargeur de batterie
chauffe et peut provoquer un incendie.
Pendant le transport, veiller a ce que les
bornes des accumulateurs n’entrent pas en
contact entre elles ; ne pas utiliser des caisses
métalliques pour le transport.

2.4 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un
aspect important et prioritaire pour 'emploi de
la machine, au profit de la société civile et de
I’environnement ol nous vivons.

Eviter de déranger le voisinage. Utiliser la
machine uniqguement a des heures raisonnables
(ni t6t le matin ni tard le soir pour ne pas
déranger).

Suivre scrupuleusement les normes locales
pour I'élimination des emballages, des pieces
détériorées ou de tout élément ayant un effet
important sur I'environnement ; ces déchets
ne doivent pas étre jetés a la poubelle, mais
doivent étre séparés et confiés aux centres de
collecte prévus, qui procéderont au recyclage
des matériaux.

Suivre scrupuleusement les normes locales
pour I'élimination des déchets.

Au moment de la mise hors service, ne pas jeter
la machine dans I'environnement, mais la livrer
a un centre de collecte en suivant les normes
locales en vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques
ﬁ dans les déchets ménagers. Selon la

directive européenne 2012/19/UE sur
mmmm les déchets d’équipements électriques

et électroniques et son application
conformément aux normes nationales, les
équipements électriques usés doivent étre
collectés séparément, afin d'étre réutilisés
de fagon éco-compatible. Si les équipements
électriques sont jetés dans une décharge ou
dans un terrain vague, des substances nocives
peuvent atteindre la nappe d’eau souterraine et
entrer dans la chaine alimentaire, nuisant a votre
santé et a votre bien-étre. Pour des informations
plus approfondies sur I'élimination de ce produit,
contacter l'autorité compétente pour I'élimination
des déchets ménagers ou votre concessionnaire.

Eliminer la batterie en fin de vie tout
en respectant notre environnement.
La batterie contient du matériel qui
est dangereux pour vous et pour
I’environnement. Celle-ci doit étre retirée
et éliminée séparément dans une structure qui
accepte les batteries au lithium-ion.

Li-ien

Le tri différentiel des produits et

emballages usagés permet le recyclage
% des matériaux et leur réutilisation. La

réutilisation des matériaux recyclés

nous aide a empécher la pollution de
'environnement et a réduire la demande de
matieres premiéres.

2.5 RISQUES RESIDUELS

Méme si toutes les prescriptions de sécurité

ont été respectées, il peut encore subsister

certains risques résiduels qu'il est impossible

d’exclure. Vues la typologie et la construction de

la machine, les dangers potentiels prévisibles

peuvent étre :

* Projections de matériaux qui
provoquer des lésions oculaires.

e Lésion de [louie, si aucune protection
acoustique n’est portée.

peuvent
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3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE ET
UTILISATION PREVUE

Cette machine est un équipement de jardinage
et plus précisément un débroussailleur/ coupe-
herbe portatif alimenté par batterie.

La machine se compose essentiellement d’un
moteur actionnant un organe de coupe configuré
dans différents types pour réaliser différentes
fonctions.

Lopérateur est en mesure de soutenir la machine
a laide d'un harnais et peut actionner les
principales commandes en se tenant toujours a
une distance de sécurité par rapport a 'organe de
coupe.

3.1.1 Utilisation prévue

Cette machine a été concue et fabriquée pour :

— la coupe de I'herbe et de la végétation non
ligneuse, au moyen d’unfil de nylon renfermé
dans une téte afil ;

— la coupe d’herbes hautes, broussailles,
branches et arbustes ligneux de 2 cm de
diametre max., a I'aide de lames métalliques
ou plastiques ;

— étre utilisée par un seul opérateur.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut
se révéler dangereux et nuire aux personnes et/
ou aux choses. Font partie de I'usage impropre (a
titre d’exemple, mais pas seulement) :

— ne pas utiliser la machine pour balayer, en
inclinant la téte a fil. La puissance du moteur
peut projeter des objets et des petits cailloux
jusqu’a 15 metres ou plus, en causant des
dommages ou en provoquant des lésions
aux personnes ;

— régulariser des haies ou faire d’autres
travaux ou I'organe de coupe ne serait pas
utilisé au niveau du terrain ;

— couper et déchiqueter
buissons et fleurs ;

— émonder les arbres ;

— utiliser la machine pour couper des
matériaux d’origine non végétale ;

— utiliser la machine de sorte que I'organe de
coupe se trouve au-dessus de la ligne de la
ceinture de I'opérateur ;

— utiliser la machine dans les jardins publics,
parcs, centres sportifs, sur les voies
routiéres, dans les champs et les foréts ;

des arbustes,

— utiliser des organes de coupe autres que
ceux mentionnés dans le tableau « Données
techniques ». Danger de blessures
sérieuses et de Iésions.

— Utiliser la machine par plus d’une personne.

IMPORTANT Lusage impropre de la machine
implique la déchéance de la garantie et dégage le
fabricant de toute responsabilité, en reportant sur
I'utilisateur tous les frais dérivants de dommages
ou de lésions corporelles a I'utilisateur ou a des
tiers.

3.1.3 Type d’utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée par
des particuliers, a savoir des opérateurs non
professionnels. Cette machine est destinée a un
« usage amateur ».

3.2 SIGNAUX DE SECURITE

Plusieurs symboles figurent sur la machine (Fig.2).
lls ont pour fonction de rappeler a I'utilisateur les
comportements a adopter pour [l'utiliser avec
I'attention et la précaution nécessaires.

Signification des symboles :

ATTENTION ! DANGER!
Cette machine, si

elle n’est pas utilisée
correctement, peut étre
dangereuse pour vous-
méme et pour les autres.

Attention! Lire les
instructions avant
d’utiliser la machine.

protections acoustiques,
des lunettes et un
casque de protection.

@ Danger ! Utiliser des

Porter des gants et des
chaussures de protection.
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DANGER DE
PROJECTIONS ! Faire
attention aux possibles
projections de matériel,
causées par I'organe de
coupe, qui pourraient
causer de lésions graves a
personnes ou aux objets.

DANGER DE ]
PROJECTIONS ! Eloigner
les personnes et les
animaux domestiques a
15 m au moins pendant
I'utilisation de la machine.

Attention a la poussée
de la lame.

Ne pas utiliser de lames

a scie circulaire. Danger :
Lutilisation de lames a
scie circulaire sur les
modéles ou elles ne sont
pas prévues expose
I'utilisateur a un risque
de Iésions trés graves
voire méme mortelles.

)

Ne pas exposer a la
pluie (ni a 'humidité).

@

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes
abimées ou devenues llisibles doivent étre
remplacées. Demander de nouvelles étiquettes a
un centre d’assistance agrée.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION
PRODUIT

Létiquette d’identification reprend les données
suivantes (Fig. 1) :

Niveau de puissance sonore
Marque de conformité

Année de fabrication

Type de machine

Modele de référence du fabricant
Numeéro de série

Nom et adresse du fabricant
Code article

ONoaR®N =

Transcrire les données d’identification de la
machine dans les espaces prévus a cet effet sur
I'étiquette apposée a I'arriére de la couverture.

IMPORTANT Utiliser les données
d’identification figurant sur I'étiquette
d’identification du produit chaque fois
que vous contactez l'atelier autorisé.

IMPORTANT Lexemple de la déclaration de
conformité se trouve dans les derniéres pages du
manuel.

3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS

La machine se compose des principaux éléments
suivants, auxquels correspondent les fonctions
suivantes (Fig. 1) :

A. Moteur :il fournit le mouvement a 'organe de
coupe par le biais de la tige de transmission
et du renvoi d’angle.

B. Tige :relie la poignée arriére a I'unité motrice.

C. Organe de coupe : il s’agit de I'élément
chargé de couper la végétation
1. Téte a fil : organe de coupe a fil de nylon.
2.Lame a 3 pointes, 4 pointes : organe de

coupe a disque métallique (dans la boite).

D. Protection de I'organe de coupe : il s’agit
d’'une protection de sécurité qui empéche
que les objets éventuellement recueillis par
I'organe de coupe ne soient éjectés loin de
la machine.

E. Poignée avant : de forme semi-circulaire,
elle permet de contréler la machine et elle
est munie de la barriere de protection pour la
jambe.

F. Poignée arriére : elle permet de controler la
machine et elle est munie des commandes
principales d’allumage/coupure/accélération.

G. Guidon : poignée en forme de « corne de
boeuf » placée transversalement par rapport
alatige et asymétrique a celle-la ; elle permet
de contrbler la machine et elle est munie des
commandes principales d’allumage/coupure/
accélération positionnées sur la partie droite.

H. Barriere de protection pour la jambe :
il s’agit d’'une protection de sécurité qui
prévient le contact involontaire avec I'organe
de coupe pendant I'utilisation.

. Harnais : équipement composé de sangles
en tissu qui, passant sur les épaules, aide a
supporter le poids de la machine pendant le
travail.
1.sangle simple
2.double sangle
Point de fixation (du harnais) : la ou le
harnais doit étre attaché a la machine.

K. Protection de la lame (pour le transport et
la manutention de la machine) : elle protege
contre tout contact accidentel avec I'organe
de coupe qui peut provoquer des blessures
graves.

L. Batterie (si non fournie avec la machine,
voir par. 15.1 “accessoires a la demande):
appareil qui alimente l'outil en électricité ;

FR-8



ses caractéristiques et ses régles d’utilisation
sont décrites dans un manuel spécifique.

M. Chargeur de batterie (accessoire sur
demande, paragr. 15.2) : dispositif utilisé
pour recharger la batterie. Deux modéles de
chargeurs de batterie sont disponibles : M1
(chargeur de batterie rapide) ; M2 (chargeur
de batterie standard).

N. Sac porte-batteries
demande, paragr. 15.3) :
les batteries.

0. Cable de connexion : cable qui permet de
connecter la machine au sac porte-batteries.

P. Simulateur de batterie (accessoire sur
demande, paragr. 15.4) : dispositif qui,
lorsqu’il est inséré dans le logement de
la machine, permet d'utiliser le sac porte-
batteries.

(accessoire  sur
dispositif qui loge

4. MONTAGE

IMPORTANT Les consignes de sécurité
a suivre sont décrites au chap. 2. Respecter
scrupuleusement ces indications pour ne pas
s’exposer a de graves risques ou dangers.

Pour des raisons de stockage et de transport,
certains éléments de la machine ne sont pas
assemblés directement en usine mais doivent
étre montés apres déballage. Pour leur montage,
suivre les consignes suivantes.

A Le déballage et la fin du montage doivent
avoir lieu sur une surface plate et solide, avec
un espace suffisant pour la manutention de
la machine et des emballages, en utilisant
toujours des outils appropriés. Ne pas utiliser
la machine avant d’avoir terminé les opérations
indiquées a la section « MONTAGE ».

4.1 COMPOSANTS POUR LE MONTAGE

Lemballage contient les composants pour le
montage.

4.1.1 Deéballage

1. Ouvrir 'emballage avec attention en veillant a
ne pas perdre les composants.

2. Consulter la documentation incluse dans la
boite, y compris ce mode d’emploi.

3. Retirer tous les composants non montés de
la boite.

4. Retirer la machine de la boite.

5. Eliminer la boite et les emballages en
respectant les réglementations locales.

A Avant d’effectuer le montage, vérifier
que la batterie n’est pas installée dans son
logement.

4.2 MONTAGE DES POIGNEES

4.2.1 Montage de la poignée avant

1. Positionner la poignée avant :
(Fig. 3.A) sur la tige (Fig. 3.B). .
2 Monter la barriere de protection pour la
jambe (Fig. 3.C) sur la poignée en veillant a :
ce que celle-ci soit orientée vers la gauche.
3. Fixer la poignée a la protection
pour la jambe avec des vis (Fig.
3.D) et des écrous (Fig. 3.E).

4.2.2 Montage du guidon

1. Dévisser le pommeau central (Fig. 4.A)

. et retirer le bouchon (Fig. 4.B). .
2. Insérer le guidon (Fig. 4.C), en veillant

: que les commandes soient a droite. :
. 3. Orienter le guidon dans la position :
. de travail la plus confortable et le .
bloquer par le biais du bouchon
: (Fig. 4.B) et du pommeau (Fig. 4.A). :

. REMARQUE En desserrant le pommeau .
(Fig. 4.A) il est possible de tourner le guidon
* pour réduire 'encombrement lors du remisage. *

4.3 MONTAGE/DEMONTAGE DES
ORGANES DE COUPE ET DES
PROTECTIONS SPECIFIQUES

A Porter des gants de protection.

IMPORTANT Chaque fois qu'il faut changer

l'organe de coupe, retirer la batterie de son
logement et démonter tous les éléments de
l'organe.

4.3.1 Choix de I'organe de coupe

Sélectionner 'organe de coupe le plus adapté
au travail a effectuer, selon ces indications gé-
nérales :

* la téte a fil peut éliminer les hautes herbes
et la végétation non ligneuse a proximité de
clétures, murs, fondations, trottoirs, autour des
arbres etc., ou bien faire le nettoyage complet
d’une surface particuliére du jardin

* les lames a 3 pointes et 4 pointes sont
adaptées a la coupe de broussailles et de
petits arbustes jusqu’a 2 cm de diametre.
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4.3.2 Montage de la protection de I'organe
de coupe

1. Placer la protection (Fig. 5.A) au niveau des
orifices du groupe moteur (Fig. 5.B).
2. Serrer les vis a fond (Fig. 5.C).

REMARQUE Le symbole suivant est apposé
sur la protection de I'organe de coupe :

ﬁ Il indique le sens de rotation

de I'organe de coupe.

4.3.3 Montage/Démontage de I'organe de
coupe

4.3.3.a Montage de la téte a fil

1. Appuyer surle bouton (Fig. 6.A) et le maintenir
le enfoncé pendant que la téte est tournée
jusqu’a entendre le déclic qui bloque l'arbre
moteur et 'ensemble du corps de la téte a fil
(Fig. 6.B).

2. Monter la téte afil (Fig. 6.B) en la vissant dans
le sens des aiguilles d'une montre.

IMPORTANT Lorsque I'on utilise la téte a fil, il
faut que le couteau coupe-fil soit toujours monté
(Fig. 7.A). Le diamétre de coupe est réglé sur
38 cm a la livraison de la machine.

4.3.3.b Démontage de la téte a fil

1. Appuyer sur le bouton (Fig. 6.A) et le
maintenir enfoncé pendant que la téte est
tournée (Fig. 6.B) jusqu’a entendre le déclic
qui bloque l'arbre moteur et 'ensemble du
corps de la téte.

2. Démonter la téte a fil (Fig.6.B) en la vissant
dans le sens inverse des aiguilles d’une
montre.

4.3.3.c
4 pointes

Montage de la lame a 3 pointes,

A Appliquer la protection de la lame.

1. Monter la lame (Fig. 8.B) et la bague externe
(Fig. 8.C) avec la partie plate orientée vers la
lame.

2. Monter la coupelle externe (Fig. 8.D) sans
serrer I'écrou (Fig. 8.E).

3. Appuyer sur le bouton (Fig. 8.A), faire tourner
la lame a la main (Fig. 8.B) jusqu’a ce qu’elle
s’engage dans le trou de la bague interne,
bloquant la rotation.

4. Visser I'écrou (Fig. 8.E) et, en utilisant la clé
fournie, le serrer a fond dans le sens des
aiguilles d’'une montre.

5. Retirer la clé pour rétablir |a rotation.

4.3.3.d Démontage de la lame a 3 pointes,
4 pointes

A Appliquer la protection de la lame.

1. Appuyer sur le bouton (Fig. 8.A), faire tourner
la lame a la main (Fig. 8.B) jusqu’a ce qu’elle
s’engage dans le trou de la bague interne,
bloquant la rotation.

2. Dévisser l'écrou (Fig. 8.E) dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre et retirer la
coupelle externe (Fig. 8.D).

3. Retirer la bague externe (Fig. 8.C), puis
enlever la lame (Fig. 8.B).

: 4.4 EQUIPEMENT DU SAC PORTE- :
: BATTERIES (LE CAS ECHEANT)

Le sac porte-batteries est livré déja monté

: (Fig. 1N) et peut étre détaché du support

. des bretelles (Fig. 9) et porté a la main.

. Pour décrocher le sec porte-batteries, appuyer

. sur les deux boutons supérieurs (Fig. 9.A).

Les logements des batteries se trouvent

+ des deux c6tés du sac (Fig. 10)

2 Sur le coté droitdu sacily a:

. * une prise de céble (Fig. 11.A) ;

. » un sélecteur de batterie (Fig. 11.B) ;

¢ une prise USB pour charger d’autres
dispositifs (ex. des téléphones
portables) (Fig. 11.C)

< Afin d’éviter la présence d’un cable libre, il
existe des passages des deux c6tés et dans

- la zone arriére a travers lesquels il est possible
. de faire passer le cable d’alimentation.

FR-10



5. COMMANDES DE CONTROLE

5.1 BOUTON DE SECURITE (DISPOSITIF
D’ACTIVATION/DESACTIVATION)

( \ En appuyant sur ce bouton (Fig. 12.C,
( | ) Fig. 13.C), le circuit électrique de

la machine est activé ou désactivé
\___/ etle voyant correspondant

s’allume (Fig. 12.E, Fig. 13.E).
)

A

~—

En appuyant sur le bouton de vitesse
(Fig. 12.D, Fig. 13.D), la vitesse de
coupe est définie et les 2 voyants
correspondants s’allument (Fig. 12.F,
Fig. 13.F). Si le travail est interrompu
(sans éteindre la machine), lors de
la réactivation, il reprendra avec la
vitesse précédemment paramétrée.

Voyants éteints : le circuit électrique
est complétement désactivé (OFF).

IMPORTANT Pendant les
déplacements, ne jamais maintenir
le doigt sur le bouton pour éviter des
mises en marche accidentelles.

Licone « Attention » (Fig. 12.G,
Fig. 13.G) s’allume en cas de
panne de la machine (consulter

le tableau d’identification
des pannes, paragr. 14).

5.2 LEVIER D’ACCELERATEUR

Il permet d’actionner et de régler la vitesse de
'organe de coupe.

Lactionnement du levier d’accélérateur (Fig. 12.A,
Fig. 13.A) n’est possible que sile levier de sécurité
de l'accélérateur (Fig. 12.B-M, Fig. 13.B-M) est
enfoncé simultanément.

Lorgane de coupe s’arréte automatiquement
lorsque le levier d’accélérateur est relaché.

5.3 LEVIER DE SECURITE DE
LACCELERATEUR

Le levier de sécurité de I'accélérateur (Fig. 12.B-
M, Fig. 13.B-M) permet d’actionner le levier
d’accélérateur (Fig. 12.A, Fig. 13.A).

6. UTILISATION DE LA MACHINE

IMPORTANT Les consignes de sécurité
a suivre sont décrites au chap. 2. Respecter
scrupuleusement ces indications pour ne pas
s’exposer a de graves risques ou dangers.

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Avant de commencer a travailler, il faut effectuer
une série de contrbles et d’opérations pour
s’assurer que le travail soit effectué de fagon
convenable et dans des conditions de sécurité
maximales :

1. vérifier si la batterie n’est pas insérée dans
son logement ;

2. mettre la machine en position horizontale et
bien appuyée sur le terrain ;

3. sélectionner I'organe de coupe le plus adapté
au travail a effectuer (paragr. 4.3.1) ;

4. contrdler la batterie (paragr.6.1.1) ;

5. porter correctement le harnais (paragr. 6.1.2).

6.1.1 Contrdle de la batterie

La machine est fournie sans batterie.

Acheter la batterie de capacité la plus adaptée
aux exigences de travail et procéder a la recharge
compléte, en suivant les instructions de la notice
de la batterie.

Les batteries homologuées pour cette machine
sont listées dans le tableau « Données
techniques ».

Avant chaque utilisation :

— vérifier I'état de chargement de la batterie
en suivant les indications contenues dans le
livret de la batterie.

6.1.2 Utilisation des harnais

Le harnais doit étre porté avant d’accrocher la
machine a la fixation prévue et les sangles doivent
étre réglées en fonction de la hauteur et de la
corpulence de I'opérateur.

Utiliser toujours un harnais adapté au poids de la
machine :
— avec des machines ayant un poids inférieur
a75Kkg, il est possible d’utiliser les modéles
a sangle simple ou double ;
— avec des machines ayant un poids supérieur
a 7,5 kg, il faut utiliser uniquement le modéle
adouble sangle.

¢ Modéle a sangle simple
Le harnais doit étre placé avant d’accrocher la
machine a I'attache correspondante.

La sangle (Fig. 14.A) doit passer par-dessus
I'épaule gauche, vers le coté droit.

La sangle doit étre portée avec :
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- le support (Fig. 14.A.1), le mousqueton
d’accrochage de la machine (Fig. 14.A.2), et
le décrochage rapide (Fig. 14.A.3) situés sur
le c6té droit.

* Modéle a double sangle
Le harnais doit étre placé avant d’accrocher la
machine a I'attache correspondante.

La sangle (Fig. 14.B) doit étre portée avec :

— Le support (Fig. 14.B.1), le mousqueton
d’accrochage de la machine (Fig. 14.B.2) et
le décrochage rapide (Fig. 14.B.3) situés sur
le cbté droit.

- Le décrochage
(Fig. 14.B.3).

— Le croisement des sangles sur le dos de
I'opérateur (Fig. 14.B.4).

— Les boucles correctement
(Fig. 14.B.5).

Les sangles doivent étre tendues de fagon a
distribuer uniformément la charge sur les épaules.

6.1.3 Utilisation du sac (le cas échéant)

rapide sur lavant

attachées

1. Insérer la batterie dans un des logements
du sac porte-batteries (Fig. 10) la
poussant a fond jusqu’a entendre
un déclic qui la verrouille en place
et assure son contact électrique ;

2. brancher le cable a la prise
correspondante (Fig. 11.A) et le tourner
jusqu’a entendre le déclic qui le bloque en
place et assure son contact électrique ;

3. régler les bretelles et serrer le
harnais a I'avant (Fig. 15).

6.2 CONTROLES DE SECURITE

Exécuter les contrbles de sécurité suivants
et vérifier si les résultats correspondent aux
indications des tableaux.

A Toujours effectuer les contréles de
sécurité avant I'utilisation.

6.2.1 Controle général

Vis sur la machine et
sur I'organe de coupe.

Bien fixées (non
desserrées).

Organe de coupe
(Fig. 1.C.1; Fig. 1.C.2).

Propre, non
endommagé ou usé.

Lame métallique (si
montée) (Fig. 1.C.2).

Bien aiguisée.

Batterie (Fig. 1.L) Aucun dommage sur
son boitier, aucune

fuite de liquide.

Passages de I'air Non bouchés.
de refroidissement

(paragr. 7.3).

Machine Aucun signe
d’endommagement

ou d’usure.

Doivent avoir un
mouvement libre,
non forcé.

Levier d’accélérateur
(Fig. 12.A, Fig. 13.A),
levier de sécurité
de 'accélérateur
(Fig. 12.B, Fig. 13.B).

Aucune vibration
anormale.
Aucun bruit anormal.

Conduite d’essai

Objet Résultat
Poignées (Fig. Propres, séches,
1.E; Fig. 1.G). fixées correctement et

solidement a la machine.

Fixée correctement et
solidement a la machine,
non usée/détériorée

ni endommagée.

Protection de 'organe
de coupe (Fig. 1.D).

Point de fixation du Positionné correctement.

harnais (Fig. 1.J).

6.2.2 Essai de fonctionnement de la
machine

Résultat
Le voyant (Fig. 12.E,
Fig. 13.E) doit
s’allumer (circuit
électrique activé).

Action

1. Insérer la batterie dans son
logement (paragr. 7.2.%.

2. Appuyer sur le bouton
de sécurité (Fig. 12.C,

Fig. 13.C).

1. Démarrer la machine 1. Lorgane de
(paragr. 6.%. coupe ne doit

2. Actionner simultanément pas se déplacer.
le levier d’accélérateur 2. Lorgane de coupe

(Fig. 12.A, Fig. 13.A) doit se déplacer.
et le levier de sécurité
de l'accélérateur
(Fig. 12.B, Fig. 13.B).

3. Relacher le levier
d’accélérateur (Fig. 12.A, 3. Les leviers
Fig. 13.A) et le levier de doivent retourner
sécurité de I'accélérateur automatiquement
(Fig. 12.B, Fig. 13.B). et rapidement en

position neutre et

'organe de coupe

doit s’arréter.

Le levier
d’accélérateur
reste bloqué.

Appuyer uniquement sur le le-
vier d’accélérateur (Fig. 12.A,
Fig. 13.A).

A Si I'un des résultats différe de ce qui est
indiqué dans les tableaux, ne pas utiliser la
machine ! Remettre la machine a un centre
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d’assistance pour les contréles et les
réparations nécessaires.

6.3 DEMARRAGE

6.3.1 Démarrage avec batterie

1. Retirer la protection de la lame (Fig. 1.K) (le
cas échéant).

2. Verifier si 'organe de coupe ne touche ni le
terrain ni d’autres objets.

3. Insérer correctement la batterie dans son
logement (Fig. 16.A) (paragr. 7.2.3).

4. Appuyer sur le bouton de sécurité (Fig. 12.C,
Fig. 13.C).

Actionner simultanément le levier d’accélérateur

(Fig. 12.A, Fig. 13.A) et le levier de sécurité

de I'accélérateur (Fig. 12.B-M, Fig. 13 B-M).

6.3.2 Démarrage avec simulateur

de batterie (le cas échéant)

1. Retirer la protection de la lame (Fig. 1.K).
2. Vérifier si 'organe de coupe ne touche

ni le terrain ni d’autres objets.
3. Insérer correctement le simulateur

de batterie (Fig. 16.P) dans son
logement sur la machine (Fig. 16.A).

4. Brancher le cable de connexion
(Fig. 16.0) sur le simulateur de batterie.

5. Sélectionner la batterie a activer a
I'aide du sélecteur (Fig. 11.B).

6. Appuyer sur le bouton de sécurité
(Fig. 12.C, Fig. 13.C).

7. Appuyer sur la commande d’accélérateur
(Fig. 12.A, Fig. 13.A);Actionner
simultanément le levier d’accélérateur
(Fig. 12.A, Fig. 13.A) et le levier
de sécurité de I'accélérateur
(Fig. 12.B-M, Fig. 13 B-M).

6.4 FONCTIONNEMENT

REMARQUE Avant d’affronter pour la premiere
fois un travail de fauchage, il est recommandé
d’acquérir la connaissance nécessaire de la
machine et des meilleures techniques de coupe,
en faisant des essais pour porter correctement
le harnais, empoigner fermement la machine, et
effectuer les mouvements requis pour le travail.

Pour utiliser la machine, procéder comme suit :

— toujours accrocher la machine au harnais
lorsqu’il est porté correctement (paragr.
6.1.2).

— toujours tenir fortement la machine, a deux
mains, en tenant I'ensemble moteur sur le
cé6té droit du corps et le groupe de coupe au-
dessous de la ligne de la ceinture.

REMARQUE Pendant le travail, la batterie
est protégée contre une décharge totale par un
dispositif de protection qui éteint la machine et
blogue son fonctionnement.

REMARQUE Lautonomie de la batterie (et
donc la surface de végétation pouvant étre tondue
avant sa recharge) dépend essentiellement des
facteurs décrits au (paragr. 7.2.1).

REMARQUE Aprés une minute d’inactivité,
si elle est allumée, la machine s’éteint
automatiquement.

6.4.1 Techniques de travail

6.4.1.a Téteafil

/\ Utiliser SEULEMENT des fils de nylon.
L'emploi de fils métalliques, fils métalliques
plastifiés et/ou non adaptés a la téte peut
causer des blessures et des lésions graves.

a. Coupe en mouvement (Fauchage)
Procéder régulierement, avec un mouvement
en arc similaire au mouvement de la faux
traditionnelle, sans incliner la téte a fil pendant
I'opération (Fig. 17).

Essayer tout d’abord de couper une petite surface
a la juste hauteur, et obtenir ensuite une hauteur
de coupe uniforme en maintenant la téte a fil a une
distance constante avec le terrain.

Pour les coupes plus difficiles, il peut étre utile
d’incliner la téte a fil vers la gauche d’environ 30°.

A Ne pas travailler de cette facon s’il
existe la possibilité de provoquer Ila
projection d’objets qui pourraient blesser
des personnes, des animaux, ou causer des
dommages.

b. Coupe de précision (Rognage)

Maintenir la machine légérement inclinée de
facon a ce que la partie inférieure de la téte a fil
ne touche pas le terrain et que la ligne de coupe
se trouve au niveau du point souhaité, en tenant
toujours I'organe de coupe loin de I'opérateur.

c. Coupe a proximité de clétures/fondations
Approcher lentement la téte a fil des clétures,
piquets, roches, murs, etc., sans frapper avec
force (Fig. 18).

Si le fil heurte un obstacle consistant, il peut se
casser ou s'user ; s'il reste coincé dans une
cléture, il peut se trancher brusquement.
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Dans tous les cas, la coupe autour des trottoirs,
fondations, murs, etc., peut causer une usure du
fil supérieure a la normale.

d. Coupe autour des arbres

Marcher autour de I'arbre de gauche a droite, en
s’approchant lentement des troncs de fagon a ne
pas heurter le fil contre I'arbre, et en maintenant la
téte a fil légérement inclinée vers I'avant (Fig. 19).
Il faut se rappeler que le fil de nylon peut trancher
ou endommager les petits arbustes et que le
choc du fil de nylon contre le tronc d’arbustes
ou d’arbres ayant une écorce tendre peut les
endommager gravement.

6.4.1.b Lame a 3 pointes, 4 pointes

Commencer la coupe depuis le haut de la
végétation en descendant ensuite avec la lame
de coupe de fagon a couper les branches en les
réduisant en petits morceaux (Fig. 20).

6.4.2 Réglage de la longueur du fil de la
téte pendant le travail

Cette machine est équipée dune téte a
relachement automatique du fil.
La longueur du fil de |a téte doit étre réglée :
— lorsque le fil se consomme et devient plus
court;
— lorsque I'on pergoit une rotation du moteur
supérieure a la normale ;
— lorsque l'on remarque une diminution de
I’efficacité de coupe.

Pour relacher du nouveau fil :

» frapper la téte a fil contre le terrain (Fig. 21)
lorsque le levier d’accélérateur est enfoncé en
fin de course ;

* |efil estrelaché automatiquement et le couteau
coupe-fil (Fig. 7.A) coupe la longueur en trop.

6.5 CONSEILS D’UTILISATION

Durant [lutilisation, il convient de retirer
régulierement les mauvaises herbes qui
entourent la machine, de fagon a éviter la
surchauffe du moteur (Fig. 1.A), due & I'herbe
attrapée sous la protection de I'organe de coupe
(Fig. 1.D).

Procéder de la fagon décrite ci-aprés :
— arréter la machine (paragr. 6.6) ;
— retirer la batterie (paragr. 7.2.2) ;
— porter des gants de travail ;
- retirer 'herbe attrapée avec un tournevis,
pour permettre au moteur de refroidir
correctement.

6.6 ARRET

Pour arréter la machine :

1. Relacher le levier d’accélérateur (Fig. 12.A,
Fig. 13.A).

2. Désactiver le bouton de sécurité (Fig. 12.C,
Fig. 13.C).

3. Attendre I'arrét de I'organe de coupe.

A Aprés avoir arrété la machine, il faut
attendre plusieurs secondes avant que
l'organe de coupe ne s’arréte.

IMPORTANT Toujours arréter la machine
pendant les déplacements d’une zone de travail
a une autre.

A Pendant les déplacements, ne jamais
tenir le doigt sur le bouton de sécurité pour
éviter des mises en marche accidentelles.

6.7 APRES L'UTILISATION

6.7.1 Apres l'utilisation avec la batterie

Retirer la batterie de son logement (Fig. 22.B)
et larecharger (paragr. 7.2.2).

Lorsque l'organe de coupe est a larrét,
appliquer la protection de la lame (Fig. 1.K).
Laisser le moteur refroidir avant de ranger la
machine dans un local quelconque.

* Nettoyer (paragr. 7.3).

Vérifier s’il N’y a pas de composants desserrés
ou endommagés. Le cas échéant, remplacer
les composants endommagés et serrer les vis
et les boulons éventuellement desserrés ou
contacter le centre d’assistance autorisé.
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6.7.2 Apres l'utilisation avec simulateur
de batterie (le cas échéant)

1. Placer le sélecteur du sac porte-
batteries sur « OFF » (Fig. 11.B).

2. Retirer le simulateur de batterie
de la machine (Fig. 22.P).

3. Retirer le sac porte-batteries.

4. Débrancher le cable de connexion
du simulateur de batterie (Fig. 22.0)
et du sac (Fig. 11.A).

5. Retirer la batterie du sac (Fig. 23)
et la recharger (paragr. 7.2.2).

6. Laisser le moteur refroidir avant de ranger
la machine dans un local quelconque.

7. Nettoyer (paragr. 7.3).

8. Vérifier s’il n’y a pas de composants
desserrés ou endommageés. Le cas
échéant, remplacer les composants
endommagés et serrer les vis et les
boulons éventuellement desserrés ou
contacter le centre d’assistance autorisé.

IMPORTANT Toujours retirer la batterie
(paragr. 7.2.2) et monter la protection de la
lame a chaque fois que vous laissez la machine
inutilisée ou sans surveillance.

7. ENTRETIEN PERIODIQUE

71 GENERALITES

IMPORTANT Les consignes de sécurité
a suivre sont décrites au chap. 2. Respecter
scrupuleusement ces indications pour ne pas
s’exposer a de graves risques ou dangers.

A Avant de commencer toute intervention

d’entretien :

o Arréter la machine.

* Retirer la batterie de son logement et la

recharger (paragr. 7.2.2).

Lorsque l'organe de coupe est a l'arrét,

appliquer la protection de la lame (sauf en

cas d’interventions sur la lame).

Laisser le moteur refroidir avant de ranger

la machine dans un local quelconque.

e Porter des vétements appropriés, des
gants de sécurité et des lunettes de
protection.

e Lire les instructions correspondantes.

— Les intervalles et les types d’intervention
sont résumés dans le « Tableau opérations
d’entretien » (chap. 13). Le tableau a pour
but de vous aider a maintenir votre machine

en conditions d’efficacité et de sécurité. Il
rappelle les principales interventions et la
périodicité prévue pour chacune d’elles.
Effectuer laction correspondante en
fonction de la premiere échéance qui se
produit.

— Lutilisation de piéces de rechange et
d’accessoires qui ne sont pas d'origine
pourrait avoir des conséquences négatives
sur le fonctionnement et sur la sécurité
de la machine. Le fabricant décline toute
responsabilité en cas de dommages ou de
Iésions causés par ces produits.

— Les piéces de rechange d’origine sont
fournies par les ateliers d’assistance et par
les concessionnaires agréés.

IMPORTANT Toutes les opérations d’entretien
et de réglage non décrites dans ce manuel doivent
étre exécutées par un concessionnaire ou par un
centre spécialisé.

7.2 BATTERIE

7.2.1 Autonomie de la batterie

L'autonomie de la batterie (et donc la surface de

végétation pouvant étre tondue avant sa recharge)

est essentiellement conditionnée par :

a. des facteurs environnementaux, qui produisent
un plus grand besoin d’énergie :

— la coupe de végétation dense, haute,
humide ;

b. des comportements de I'utilisateur a éviter :

— des démarrages et des arréts fréquents
pendant le travail ;

— l'utilisation d’un organe de coupe ou d’'une
technique de coupe inadaptée par rapport
au travail a effectuer (paragr. 6.4) ;

— une vitesse de coupe inadaptée aux
conditions de I'herbe a couper.

Pour optimiser 'autonomie de la batterie, il est

toujours souhaitable de :

e couper I'herbe lorsqu’elle est séche ;

* régler une vitesse de coupe adaptée aux
conditions de I'’herbe ;

* utiliser I'organe de coupe et la technique la
plus appropriée pour le travail a effectuer.

Si I'on veut utiliser la machine pour des sessions
de travail plus longues par rapport a ce que la
batterie standard permet, il est possible de :

* acheter une deuxiéme batterie standard
pour remplacer immédiatement la batterie
déchargée, sans pour autant nuire a la
continuité d’utilisation ;

* acheter une batterie ayant une plus grande
autonomie par rapport a la batterie standard
(paragr. 15.1).
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7.2.2 Comment retirer et

batterie

recharger la

1. Appuyer sur le bouton de blocage situé dans
la batterie de la machine (Fig. 22.A) ou dans
la batterie du sac (Fig. 23. A) (le cas échéant).

2. Retirer la batterie de la machine (Fig. 22.B)
ou du sac porte-batteries (Fig. 23.B) (le cas
échéant).

3. Insérer la batterie (Fig. 24.A) dans son
logement du chargeur de batterie (Fig. 24.B).

4. Brancher le chargeur de batterie (Fig. 24.B)
sur une prise de courant, avec une tension
correspondant a celle indiquée sur la plaque.

5. Procéder a la recharge compléte en suivant
les indications contenues dans la notice de la
batterie/chargeur de batterie.

REMARQUE La batterie est munie d’une
protection qui empéche son rechargement si la
température ambiante n’est pas comprise entre O
et +45 °C.

REMARQUE La batterie peut étre rechargée
a tout moment, méme partiellement, sans aucun
risque de I'abimer.

7.2.3 Remontage de la batterie sur la

machine

Lorsque la recharge est terminée :

1. Retirer la batterie (Fig. 25.A) de son logement
dans le chargeur de batterie (en évitant de
la maintenir en charge pendant une longue
période une fois la charge terminée).

2. Débrancher le chargeur de batterie (Fig. 25.B)
du secteur.

3. Insérer la batterie dans son logement sur
la machine (Fig. 16.A) ou dans l'un des
logements du sac porte-batteries (Fig. 10) (le
cas échéant).

4. Pousser la batterie a fond jusqu’a entendre un
déclic qui la verrouille en place et assure son
contact électrique.

7.3 NETTOYAGE DE LA MACHINE ET DU
MOTEUR

¢ Toujours nettoyer la machine aprés utilisation

en utilisant un chiffon propre et humide imbibé

de détergent neutre.

Enlever toute trace d’humidité en utilisant un

chiffon doux et sec. Lhumidité peut entrainer

des risques de choc électrique.

¢ Ne pas utiliser des détergents agressifs ou
des solvants pour nettoyer les éléments en
plastique ou les poignées.

¢ Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser
la machine, et en particulier le moteur, des

résidus d’herbe, de feuilles ou d’excés de
graisse.

e Pour éviter la surchauffe et l'endommagement
du moteur ou de la batterie, s’assurer
toujours que les grilles d’aspiration de I'air de
refroidissement (Fig. 26) sont propres et sans
détritus.

* Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller
le moteur et les composants électriques.

7.4 ECROUS ET VIS DE FIXATION

* Maintenir les écrous et les vis bien serrés, de
fagcon a ce que la machine fonctionne toujours
en toute sécurité.

o Vérifier régulierement si les poignées sont
solidement fixées.

8. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

8.1 ENTRETIEN DE LORGANE DE COUPE

Pendant les interventions sur 'organe de coupe,
faire attention parce que I'organe de coupe peut se
déplacer, méme si la batterie n’est pas dans son
logement.

Cette machine prévoit I'emploi d’organes de
coupe contenant le code indiqué dans le tableau
Données techniques.

Etant donné I'évolution du produit, les organes de
coupe cités dans le tableau Données techniques
pourraient étre remplacés dans le futur par
d’autres organes, ayant des caractéristiques
analogues d’interchangeabilité et de sécurité de
fonctionnement.

A Ne pas toucher I'organe de coupe tant
que la batterie n’a pas été retirée et que
l'organe de coupe n’est pas complétement
arrété.

AAttention ! Danger de Iésions a cause de
composants dangereux en mouvement !

8.1.1 Affatage/équilibrage de la lame

APour des raisons de sécurité, il est
opportun que l'affitage et I’équilibrage soient
effectués par un centre spécialisé compétent
et disposant des équipements adéquats
pour exécuter [I'opération sans risquer
d’endommager la lame et de la rendre peu
fiable durant I'utilisation.

Les lames peuvent étre utilisées des deux cotés.
Lorsqu’un c6té des pointes est usé, il est possible
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de tourner la lame et dutiliser 'autre c6té des
pointes.

Lorsque les deux cétés des pointes sont usés, il
faut les aiguiser.

8.1.2 Remplacement de la lame

A Il ne faut jamais réparer la lame, mais il
est nécessaire de la remplacer dés que I'on
note des débuts de rupture ou que la limite
d’affiitage est dépassée :

Pour les opérations de remplacement, consulter le
chap.4.3

8.1.3 Remplacement du fil de la téte a fil

1. Utiliser uniquement un fil d’'un diamétre de
2 mm et couper le nouveau fil dans la longueur
indiquée (Fig. 27.A).

2. Tourner la poignée d’enroulement (Fig. 28.A)
jusqu’a ce que le repére situé sur la poignée
soit aligné (Fig. 29.B) avec le repeére situé sur
le corps de la téte (Fig. 29.C).

3. Introduire une extrémité du fil (Fig. 29.D) dans
I'un des deux orifices de sortie et faire sortir le
fil par I'orifice opposé.

4. Aligner en deux trongons égaux les fils qui
sortent des deux orifices.

5. Tourner la poignée d’enroulement (Fig. 28.A)
en suivant le sens des fleches pour enrouler
le fil, en prenant soin de le laisser dépasser
d’environ 150 mm des deux trous (Fig. 28.B).

Si du vieux fil est resté a I'intérieur de la téte ou s'il
s’est cassé a l'intérieur, le retirer de la fagon décrite
ci-apres :

1. Appuyer sur les languettes situées sur les
cotés de la téte a fil, au point indiqué « PUSH »
(Fig. 30.A), et détacher la partie inférieure de
la téte (Fig. 30.B).

2. Retirer le fil resté a I'intérieur.

3. Replacer la bobine (Fig. 31.A) dans son
logement.

4. Refermer la téte en accrochant les languettes
(Fig. 31.B) dans les rainures appropriées
(Fig. 31.C), en les poussant a fond jusqu’a
entendre le déclic qui bloque la partie inférieure
de la téte (Fig. 31.D) en position.

8.2 AFFUTAGE DU COUTEAU COUPE-FIL

1. Retirer le couteau coupe-fil (Fig. 7.A) de la
protection de I'organe de coupe (Fig. 7.B) en
dévissant les vis (Fig. 7.C).

2. Fixer le couteau coupe-fil dans un étau et
procéder a I'affltage en utilisant une lime plate

et en faisant attention a maintenir 'angle de
coupe d’origine.

3. Remonter le couteau coupe-fil (Fig. 7.A) sur la
protection de I'organe de coupe (Fig. 7.B) en
vissant les vis (Fig. 7.C).

9. STOCKAGE

IMPORTANT Les consignes de sécurité
a suivre sont décrites au chap. 2. Respecter
scrupuleusement ces indications pour ne pas
s’exposer a de graves risques ou dangers.

9.1 STOCKAGE DE LA MACHINE

Lorsque la machine doit étre stockée :
* Retirer la batterie de son logement et la
recharger (paragr. 7.2.2).
Lorsque l'organe de coupe est a larrét,
appliquer la protection de la lame.
Laisser le moteur refroidir avant de ranger la
machine dans un local quelconque.
Nettoyer (paragr. 7.3).
Vérifier s'il N’y a pas de composants desserrés
ou endommagés. Le cas échéant, remplacer
les composants endommageés et serrer les vis
et les boulons desserrés ou contacter le centre
d’assistance agréé.
Stocker la machine :
— dans un environnement sec ;
— alabri des intempéries ;
— dans un endroit inaccessible aux enfants ;
— apres avoir retiré les clés ou les outils
utilisés pour I'entretien.

9.2 STOCKAGE DE LA BATTERIE

La batterie doit étre conservée a 'ombre, au frais
et dans des environnements sans humidité.

REMARQUE En cas d’inactivité prolongée,
recharger la batterie tous les deux mois pour
prolonger sa durée.

10. MANUTENTION ET TRANSPORT

Chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer ou de
transporter la machine, il faut :
— Arréter la machine (paragr. 6.6).
— Retirer la batterie de son logement et la
recharger (paragr. 7.2.2).
- Lorsque l'organe de coupe est a larrét,
appliquer la protection de la lame.
— Porter des gants de travail robustes.
— Saisir la machine uniquement par les
poignées et orienter 'organe de coupe dans
la direction contraire au sens de la marche.
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Pour transporter la machine avec un véhicule, il
faut :
— Bien attacher la machine & l'aide de cordes
ou de sangles.
— La positionner de fagon & ce quelle ne
représente aucun danger.

11. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Ce manuel fournit toutes les informations
nécessaires au fonctionnement de la machine
et a un entretien de base correct pouvant étre
effectué par l'utilisateur. Toutes les interventions
de réglage et d’entretien qui ne sont pas décrites
dans ce manuel doivent étre exécutées par
le concessionnaire ou un centre spécialisé
disposant des connaissances et des équipements
nécessaires pour que le travail soit exécuté
correctement, en maintenant le niveau de sécurité
et les conditions de la machine d’origine.

Les opérations effectuées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non qualifiées
entrainent la caducité de toute forme de garantie et
de toute obligation ou responsabilité du fabricant.

* Seuls les ateliers d’assistance agréés peuvent
effectuer les réparations et I'entretien sous
garantie.

e Les ateliers d’assistance agréés utilisent
exclusivement des pieces de rechange
d’origine. Les pieces de rechange et les
accessoires d'origine ont été développés
spécialement pour les machines.

13. TABLEAU D’ENTRETIEN

* Les pieces de rechange et les accessoires non
originaux ne sont pas approuves, leur utilisation
entraine la perte de validité de la garantie.
Nous conseillons de confier la machine une
fois par an a un atelier d’assistance agréé
pour I'entretien, I'assistance et le contréle des
dispositifs de sécurité.

12. COUVERTURE DE LA GARANTIE

La garantie couvre tous les défauts des matériaux

et de fabrication. Lutilisateur devra suivre

attentivement toutes les instructions fournies

dans la documentation ci-jointe.

La garantie ne couvre pas les dommages dus a :

Manque de connaissance des documents

d’accompagnement.

Distraction.

Emploi et

autorisés.

Emploi de piéces de rechange non originales.

Emploi d’accessoires non fournis ou non

approuvés par le fabricant.

La garantie ne couvre pas non plus :

e Lusure normale des consommables comme
les organes de coupe, boulons de sécurité.

e Lusure normale.

montage impropres ou non

Lacheteur est protégé par ses propres lois
nationales. Les droits de I'acheteur prévus par
ses propres lois nationales ne sont aucunement
limités par la présente garantie.

Intervention Périodicité Remarques
MACHINE
Contréle de toutes les fixations Avant chaque utilisation paragr. 7.4
Contrbles de sécurité/Vérification des commandes Avant chaque utilisation paragr. 6.2
Contrdle de la protection de I'organe de coupe. Avant chaque utilisation paragr. 6.2.1
Contréle de 'organe de coupe Avant chaque utilisation paragr. 6.2.1

Vérification de I'état de charge de la batterie

*

Avant chaque utilisation

Recharge de la batterie

Alafin de chaque paragr.7.2.2

utilisation
Nettoyage de la machine et du moteur Ala fin de chaque paragr. 7.3
utilisation
Controle des dommages sur la machine. Si nécessaire, Ala fin de chaque -
contacter le centre d’assistance agréé. utilisation

* Consulter la notice de la batterie/du chargeur de batterie.
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14.IDENTIFICATION DES ANOMALIES

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. En activant le bouton
de sécurité, les
deux voyants verts
ne s’allument pas

Batterie manquante ou mal installée

Vérifier si la batterie est insérée et bien
placée dans son logement (paragr. 7.2.3).

2. En activant le bouton
de sécurité, le voyant
(Fig. 12.G,
ig. 13.G) clignote.

Batterie déchargée

Vérifier I'état de charge et recharger
la batterie (paragr. 7.2.2)

3. Le moteur s’arréte
pendant le travail et le
voyant (Fig. 12.G,
Fig. 13.G) clignote.

Batterie déchargée

Vérifier 'état de charge et recharger
la batterie (paragr. 7.2.2)

4. Les leviers
d’accélérateur
et de sécurité de
'accélérateur sont
actionnés mais I'organe

de coupe ne tourne pas.

Machine endommagée

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, retirer la batterie
et contacter un centre d’assistance.

5. Surchauffe du moteur

Herbe attrapée sous la protection
de I'organe de coupe

Retirer I'nerbe attrapée (paragr. 6.5)

6. Lherbe est difficile
a couper

L'organe de coupe n’est
pas en bon état

Procéder a I'entretien de I'organe
de coupe (paragr. 8.1)

7. Lherbe s’accumule
autour du logement de
l'arbre et de la téte a fil

On est en train de couper de
I'herbe haute trop a ras du sol

Couper 'herbe haute avec un
mouvement du haut vers le bas pour
éviter qu’elle ne s’accumule.

8. Lefil n’est pas relaché
lorsque I'on frappe la
téte afil contre le terrain

Le fil est collé sur lui-méme

Lubrifier avec un spray silicone

IIn'y a pas assez de fil sur la
bobine ou le fil est terminé

Remplacer le fil (chap. 8.1.3)

Le fil s’est consommé et il est trop court

Tirer sur le fil pendant que I'on appuie
sur le bouton de relachement

Le fil est emmélé sur la bobine
ou il s’est cassé a l'intérieur

Retirer le fil de la bobine et
I'enrouler (chap. 8.1.3)

9. Lorgane de coupe
entre en contact avec
un corps étranger.

Arréter la machine, retirer la batterie et :
- contrbler les dommages ;

- contréler s’il y a des piéces
desserrées, et les serrer ;

- les remplacements ou réparations
doivent étre effectués par un

centre d’assistance agréé.

10. Des bruits et/ou des
vibrations excessives
sont détectés
pendant le travail

Piéces dévissées ou endommageées.

Arréter la machine, retirer la batterie et :
- contrbler les dommages ;

- contréler s’il y a des pieces
desserrées, et les serrer ;

- les remplacements ou réparations
doivent étre effectués par un

centre d’assistance agréé.

11. La machine émet
de la fumée durant
son fonctionnement

Machine endommagée

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, retirer la batterie
et contacter un centre d’assistance.

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le
concessionnaire.
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PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

12. Lautonomie de la
batterie est insuffisante

Conditions d’utilisation difficiles
avec une plus grande
absorption de courant

Optimiser I'utilisation (paragr. 7.2.1)

Batterie insuffisante par rapport
aux exigences de travail

Utiliser une deuxiéme batterie ou une
batterie majorée (paragr. 15.1)

Dégradation de la capacité
de la batterie

Acheter une nouvelle batterie

13. Le chargeur de
batterie ne recharge
pas la batterie

Batterie mal insérée dans
le chargeur de batterie

Veérifier si le branchement est
correct (paragr. 7.2.2)

Conditions environnementales

Effectuer la recharge dans un environnement

non adéquates

avec une température adéquate (voir la
notice de la batterie/du chargeur de batterie)

Contacts sales

Nettoyer les contacts

batterie

Absence de tension au chargeur de

Vérifier si la fiche est bien insérée
et si la prise est sous tension

Chargeur de batterie défectueux

Remplacer par une piéce de rechange
originale

Si le probléme persiste, consulter la notice
de la batterie/du chargeur de batterie

14. Le voyant (Fig. 12.G, Echec de l'autocontrdle
Fig. 13.G) reste allumé

en permanence.

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, retirer la batterie
et contacter un centre d’assistance.

15. Le voyant (Fig. 12.G.
Fig. 13.G) reste allumé
en mode clignotant.

Erreur de communication de la batterie

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, retirer la batterie
et contacter un centre d’assistance.

Rotor bloqué

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, retirer la batterie
et contacter un centre d’assistance.

Surcharge de courant

Optimiser I'utilisation de la machine.

Surchauffe PCB

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, retirer la batterie
et contacter un centre d’assistance.

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le

concessionnaire.

15. ACCESSOIRES SUR DEMANDE

15.1 BATTERIES

Des batteries de différentes capacités sont
disponibles afin de satisfaire les exigences
de travail spécifiques (Fig. 32). Les batteries
homologuées pour cette machine sont listées
dans le tableau « Données techniques ».

15.2 CHARGEUR DE BATTERIE

Dispositif utilisé pour recharger la batterie : rapide
(Fig. 33.A), standard (Fig. 33.B).

15.3 SAC PORTE-BATTERIES

Dispositif qui loge deux batteries et qui fournit le
courant électrique nécessaire au fonctionnement
de la machine.

Il est équipé du cable de connexion a la machine
(Fig. 1.0) et d’'un sélecteur (Fig. 11.B) qui permet
de sélectionner une des deux batteries (position
«1»et«2 >>) et « OFF ».

15.4 SIMULATEUR DE BATTERIE
Dispositif qui, lorsqu’il est inséré dans le logement

de la machine, permet d’utiliser le sac porte-
batteries.
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POZOR!: PRIJE UPORABE STROJA PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Cuvati za svaku sljede¢u uporabu.

1. OPCENITO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM
Odredeni odjeljci u tekstu priru¢nika koji
sadrze informacije od posebnog znacaja
glede sigurnosti ili rada, razli¢ito su
oznaceni prema sljedec¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO Navodi detalje
ili druge elemente u vezi s vec prethodno
naznacenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili uzrokovanja Stete.

Simbol A isti¢e neku opasnost. Nepostovanje
upozorenja moze dovesti do nano$enja
tjelesnih ozljeda sebi ili trecima i/ili oStecenja.
Odlomci istaknuti sivim to¢kastim okvirom
oznacavaju opcijske karakteristike koje nisu
prisutne na svim modelima predo¢enim

u ovom priru€niku. Provjerite ima li vas
model navedenu karakteristiku.

Sve naznake "prednje", "straznje", "desno" i
"lijevo" odnose se na radni polozaj rukovatelja.

1.2 REFERENCIJE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputama za uporabu oznacéene su
brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.

Komponente koje se vide na slikama oznac¢ene su
slovima A, B, C i tako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacena
je natpisom: “Pogledajte sliku 2.C” ili jednostavno
“(sl.2.C)".

Slike sluze za orijentaciju. Stvarni dijelovi mogu se
razlikovati od onih prikazanih.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i na odlomke.
Naslov odlomka "2.1 Osposobljavanje" je
podnaslov poglavlja "2. Sigurnosne upute".
Referencije na naslove ili odlomke signaliziraju
se kraticom pog. ili odl. i odgovaraju¢im brojem.
Primjer: "2. pog." ili "odl. 2.1".



2. SIGURNOSNE UPUTE

2.1 OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

A Procitajte sva sigurnosna upozorenja,
upute, ilustracije i specifikacije koji se do-
stavljaju zajedno sa strojem. Nepridrzavanjem
uputa navedenih u nastavku mogu se prouzrociti
elektricni udari, poZari i/ili teske ozljede.

éuvajte sva upozorenja i upute za buducée po-
trebe.

Pojam ,elektri¢ni alat” naveden u upozorenjima
odnosi se na vas uredaj koji se napaja putem
elektricne mreze (s kabelom) ili baterije (bez ka-
bela).

1) Sigurnost radnog podrucja

a)Radno podrucje odrzavaijte Cisto i dobro
osvijetljeno. U mra¢nim i neurednim pro-
storima povecana je mogucnost nesreca.

b)Elektricnim alatom ne smije se koristi-
ti u okolinama u kojima postoji rizik od
eksplozije, u blizini zapaljivih tekuéina,
plina ili prasine. Elektriéni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

c)Za vrijeme rada elektricnim alatom ne
dopustajte pristup djeci i nazoénim
osobama. Skretanje pozornosti moze pro-
uzroCiti gubitak kontrole.

2) Elektriéna sigurnost

a) UtikacCi elektricnog alata moraju odgo-
varati utiénici. Nemojte nikad i ni na koji
nacin preinacivati utikac. Nemojte rabiti
adapterske utikace s elektricnim alati-
ma koji imaju uzemljenje. Uporabom ne-
preinacenih utikaca i odgovarajucih uti¢nica
smanjuje se rizik od elektri¢nog udara.

b)lzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim
povrsinama ili povr§inama spojenim na
uzemljenje kao §to su cijevi, radijatori,
Stednjaci i hladnjaci. Rizik od elektricnog
udara povecava se ako svojim tijelom dodi-
rujete tlo ili se nalazite na tlu.

c) Elektriéne alate nemojte izlagati kisi ili
vlazi. Prodor vode u elektri¢ni alat poveéa-
va rizik od elektricnog udara.

d)Nemojte loSe postupati s kabelom.
Kabelom se nemojte nikad koristiti za
prenosenje, povlacenje ili odspajanje
elektri¢nog alata. Kabel drzite daleko od
izvora topline, ulja, ostrih rubovaiili dije-
lova u pokretu. Osteceni ili zapleteni ka-
beli poveéavaju rizik od elektricnog udara.

e) Prilikom uporabe elektricnog alata na
otvorenom koristite se produznim ka-

belom prikladnim za vanjsku uporabu.
Uporabom kabela prikladnog za vanjsku
uporabu smanjuje se rizik od elektri¢nog
udara.

f) Ako nije moguée izbje¢i uporabu
elektricnog alata na vlaznom mijestu,
sluzite se napajanjem koje je zasticeno
uredajem za preostalu struju (RCD).
Uporabom RCD-a smanjuje se rizik od
elektricnog udara.

3) Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, kontrolirajte ono Sto ra-
dite te razumno koristite elektri¢ni alat.
Elektriénim alatom nemojte se koristiti
ako ste umorni odnosno pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak ne-
paznje za vrijeme rada elektri¢énim alatom
moze prouzroCiti teSke osobne ozljede.

b) Koristite zastithu odjecu. Uvijek nosi-
te zastitne naocale. Uporabom zastitne
opreme kao $to su maske protiv prasine,
protuklizna obuca, zastitne kacige ili slusa-
lice za usi, smanjuje se mogucnost osobnih
ozljeda.

c) Sprijecite nenamjerna pokretanja. Prije
stavljanja baterije, hvatanja ili preno-
Senja elektricnog alata uvjerite se da je
aparat iskljuéen. Moguénost nesrec¢a se
povecava ako elektri¢ni alat prenosite drze-
¢i prst na prekidacu ili montirate bateriju dok
je prekidac u polozaju “ON”.

d)Prije ukljuéivanja elektriénog alata uklo-
nite sve kljuceve ili alate za podesav-
anje. Kljug¢ ili drugi alat koji ostane u dodiru
s okretnim dijelom, moze prouzrociti osob-
ne ozljede.

e) Nemojte izgubiti ravnotezu. Uvijek odr-
Zavajte potrebnu ravnotezu i prikladan
oslonac. Time se omogucava bolja kontro-
la nad elekiriénim alatom u neocekivanim
situacijama.

f) Obucite prikladnu odjeéu. Nemojte no-
siti Siroku odjedu ili nakit. Kosu, odjecu
i rukavice drZite daleko od dijelova u
pokretu. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa
mogu se zaplesti u dijelove u pokretu.

g)Ako postoje uredaji koje treba spojiti
na sustave za izvlaéenje i sakupljanje
prasine, uvjerite se da su oni spojeni i
koriste se na primjeren nacin. Uporaba
tih uredaja moze smanjiti rizike povezane s
prasinom.

h) Kad uslijed ¢este uporabe budete dobro
poznavali stroj, nemojte postati previse
sigurni i zanemariti nacela sigurnosti.
Nemarna radnja u djelicu sekunde moze
prouzrociti teSke ozljede.
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4)

Uporaba i €uvanje elektri¢nog alata

a) Nemojte preopterecivati elektriéni alat.
Sluzite se elektricnim alatom koji je
prikladan poslu. Prikladan elektri¢ni alat
bolje ¢e obaviti posao, na sigurniji nacin te
brzinom za koju je projektiran.

b) Nemojte rabiti elektricni alat ako ga nije
mogucée pravilno ukljuéiti ili iskljuciti
prekidacem. Elektricni alat koji se ne moze
ukljugiti pomocu prekidaca opasan je i treba
ga popraviti.

c) Prije bilo kakvog podesavanja, zamjene
dodatne opreme ili prije spremanja sa-
mog elektricnog alata, izvadite bateriju
iz njezinog sjedista. Ove preventivne si-
gurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog
pokretanja elektricnog alata.

d)Elektriéne alate kojima se ne koristite
spremite izvan dohvata djece i ne do-
pustajte uporabu elektriénog alata oso-
bama koje nisu upucéene u njegov rad i
nisu upoznate s ovim uputama. Rukova-
nje elektri¢nim alatima od strane neiskusnih
korisnika predstavlja opasnost.

e)Vodite brigu o odrzavanju elektriénih
alata. Provjerite uskladenost i slobod-
no kretanje pokretnih dijelova, utvrdite
da na sastavnim dijelovima nema na-
puknuca te ispitajte sve uvjete koji bi
mogli utjecati na rad elektricnog alata.
U sluéaju ostecenja elektricni alat treba
popraviti prije ponovne uporabe. Nedo-
statno odrzavanje uzrok je mnogim nesre-
éama.

f) Rezne dijelove odrzavajte ostre i Ciste.
Primjerenim odrzavanjem reznih dijelova uz
dobro naostrene rezne elemente smanjuje
se mogucnost njihovog zaglavljivanja te po-
boljSava kontrola nad njima.

g) Elektriéni alat i njegovu dodatnu opre-
mu rabite prema prilozenim uputama,
imajuéi u vidu radne uvjete i tip posla
koji treba obaviti. Uporaba elektricnog
alata za radnje drukcije od onih predvidenih
moze prouzroCiti opasne situacije.

h) Pazite da su ruc¢ke suhe, Ciste i bez tra-
gova ulja i masnoce. Klizave rucke ne
dopustaju sigurno rukovanje i kontrolu nad

6)

Uporaba drugih sklopova baterija moze iza-
zvati rizik od ozljeda i pozara.

c)Kad se sklop baterije ne koristi, treba
ga drzati daleko od drugih metalnih
predmeta kao Sto su spojnice, kovani-
ce, kljucevi, ¢avli, vijci ili drugi mali me-
talni predmeti koji mogu izazvati spoj
izmedu dviju stezaljki. 1zazivanje kratkog
spoja na stezaljkama baterije moze prou-
zroCiti opekline ili pozar.

d)Ako je u loSem stanju, baterija moze
propustati tekucinu: izbjegavajte bilo
kakav dodir. Ako dode do slu¢ajnog do-
dira, odmah isperite vodom. Ako tekuci-
na dopre u o¢i, odmah potrazite lije¢nic-
ku pomoé. Tekuéina koja iscuri iz baterije
moze prouzroCiti nadrazenost ili opekline.

e)Nemoijte rabiti sklop baterija ili alat koji
su osteceni ili preinaceni. Ostecene ili
preinacene baterije mogu se ponasati na
nepredviden nacin, s posljedicom pozara,
eksplozije ili rizika od ozljeda.

f) Nemoijte izlagati sklop baterija vatri ili
previsokim temperaturama. Izlaganje va-
tri ili temperaturama vis§im od 130 °C moze
prouzroCiti eksplozije. NAPOMENA. Tem-
peratura “130 °C” moze se zamijeniti tem-
peraturom “265 °F”.

g) Slijedite sve upute za punjenje i nemojte
puniti bateriju izvan temperaturnog
raspona naznacenog u uputama. Ne-
primjereno punjenje ili punjenje na tempe-
raturama izvan nazna¢enog raspona moze
ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Servisiranje

a)Elektricni alat smije popravljati samo
kvalificirano osoblje i to uz uporabu
iskljuéivo originalnih rezervnih dijelova.
Na taj ¢e se nac¢in omoguditi odrzavanje si-
gurnosti elektriénog alata.

b)Nikad ne popravljajte osStecene baterije.
Odrzavanje baterija smije obavljati samo
proizvodag ili ovlasteni pruzatelji usluga.

2.2 SPECIFICNI SIGURNOSNI PRO-

PISI ZA SIKARE/SISAC

alatom u nepredvidenim situacijama. 1) Osposobljavanje
5) Uporaba i mjere opreza pri uporabi bateri-
jskih alata
a)Punite iskljuéivo punjaéem koji navodi
proizvodac. Punjac koji je prikladan za jed-
nu vrstu sklopa baterije moze izazvati rizik
od pozara ako ga se koristi za druge sklo-
pove baterija.
b)Elektricne alate rabite samo sa speci-
ficno odredenim sklopovima baterija.

A Upoznajte se s upraviljackim
elementima i primjerenom uporabom stroja.
Naucdite brzo zaustavljati stroj. Nepostivanje
upozorenja i uputa mozZe prouzroéiti poZare
i/ili teske ozljede.

* Nemojte nikad dopustati da stroj koriste
djeca ili osobe koje nisu dovoljno upoznate
s uputama. Lokalnim zakonima moze biti
odredena najniza dob korisnika.
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* Ne zaboravite da je rukovatelj ili korisnik
odgovoran za nesreCe i nepredvidene
sluéajeve koji se mogu dogoditi na Stetu
drugih osoba ili njihove imovine. Odgovornost
korisnika podrazumijeva procjenu
potencijalnih rizika na terenu na kojem se radi
te poduzimanje svih potrebnih mjera kako bi se
zajamcila vlastita sigurnost i sigurnost drugih
osoba, a posebno na padinama, neravnim,
klizavim ili nestabilnim terenima.

e U slu€aju prodaje ili posudivanja stroja
drugima, osigurajte da korisnik pregleda upute
za uporabu u ovom priru¢niku.

2) Pripremne radnje

a) Osobna zastitna oprema (0Z0)

* Nosite pripijenu zastitnu odjec¢u koja pruza
zastitu od posjekotina, rukavice za zastitu od
vibracija, kacigu, zastitne naocale, maske za
zastitu od praSine, slusalice za zastitu sluha i
zastitne cipele otporne na proboj pri nagazu s
neklizaju¢im potplatom.

Primjena zastite za sluh moze smanijiti
sposobnost da se ¢uju eventualna upozorenja
(povici ili alarmi). Posvetite najveéu moguéu
pozornost onome $to se dogada oko radnog
podrugja.

b) Radno podruéje / stroj

* Podrobno pregledajte cijelo radno podrucje i
bi moglo ostetiti rezni alat/rotirajuce dijelove
(kamenije, granje, zeljezne zice, kosti itd.).

3) Tijekom uporabe

a) Radno podruéje

¢ Radite samo uz dnevno svijetlo ili uz dobru
rasvjetu i u uvjetima dobre vidljivosti.

Udaljite osobe, djecu i zivotinje iz radnog
podruéja. Djecu treba nadzirati odrasla osoba.
Provjerite nalaze |i se druge osobe na
udaljenosti od najmanje 15 m od radnog
djelokruga stroja ili najmanje 30 m u sluc¢aju
zahtjevnije kosidbe.

Izbjegavajte rad na mokroj travi, po kisi i ako
postoji rizik od nevremena, narogito ako postoji
vjerojatnost sijevanja.

Treba, koliko je mogucée, izbjegavati rad na
mokrom ili klizavom tlu i op¢enito na neravnom
ili strmom terenu gdje se rukovatelju ne jamg¢i
stabilnost pri radu.

Stroj nemojte izlagati kisi ili mokrim sredinama.
Prodiranje vode u alat povecava rizik od
elektricnog udara.

* NaroCito pazite na nepravilnosti terena
(izboCine, jarke), na padine, na skrivene
opasnosti te na prisutnost eventualnih

prepreka koje bi mogle ograniciti vidljivost.
Budite vrlo pazljivi u blizini provalija, jaraka ili
nasipa.

* Radite u popre€nom smjeru nagiba, nikad u
smjeru uzbrdo/nizbrdo, jako pazedipripromjeni
smjera kretanja, provjeravajuci vlastitu tocku
oslonca i drzeéi se uvijek nizvodno od reznog
alata.

* Prilikom uporabe stroja blizu ceste, pazite na
promet.

b) Ponasanje

e Za vrijeme rada, stroj treba uvijek c&vrsto

drzati objema rukama, pri éemu se pogonska

jedinica mora nalaziti s desne strane tijela,

a rezni sklop ispod razine pojasa. Nemojte

pretjerano istezati ruke.

Izbjegavajte  dodir tijela s provodnim

povr§inama ili povr§inama s uzemljenjem, kao

$to su cijevi, radijatori, Stednjaci, hladnjaci. U

sluéaju dodira tijela s provodnim povrSinama

ili povr§inama s uzemljenjem povecava se rizik

od elektriénog udara.

Zauzmite Cvrst i stabilan polozaj te budite

stalno na oprezu.

Nemoijte nikad tréati, nego hodajte.

* Tijekom rada stroj uvijek drzite zakop¢an za

zastitni pojas.

Ruke i stopala drzite uvijek dalje od reznog

alata, i prilikom pokretanjai za vrijeme uporabe

stroja.

* Pozor: rezni element se nastavlja okretati jo$
nekoliko sekundiinakon njegovog isklju¢ivanja

ili nakon gasenja motora.

* Pazite na moguce odbacivanje materijala
prouzroceno reznim alatom.

Pazite da reznim alatom ne udarite snazno u
strana tijela/prepreke. Ako rezni alat naide
na neku prepreku/predmet, moze doc¢i do
povratnog udarca (kickback). Taj dodir moze
prouzro€iti nagli trzaj u suprotnom smjeru
i odgurnuti rezni alat prema rukovatelju.
Povratni udarac moze prouzro€iti gubitak
kontrole nad strojem, s moguéno$céu vrlo
ozbiljnih posljedica. Kako biste izbjegli povratni
udarac, poduzmite odgovarajuc¢e mjere opreza
naznacene u nastavku:

— Drzite stroj cvrsto, s dvije ruke te
namjestite svoje tijelo i ruke u polozaj koji
¢e vam omoguciti pruzanje otpora silama
povratnog udarca.

— Nemojte previsoko pruzati ruke i nemojte
rezati iznad visine pojasa.

— Sluzite se jedino reznim alatima koje je
naznacio proizvodac.

— Pridrzavajte se uputa proizvodaca koje se
odnose na odrzavanje reznog alata.

» Pazite dase neozlijedite bilokakvomnapravom
predvidenom za rezanje niti na duzinu.

U sluéaju lomova ili nesreca za vrijeme
rada, odmah zaustavite motor i udaljite
stroj kako ne bi prouzroc¢io jo§ vecu
Stetu; u slucaju nesrec¢a s osobnim ozljedama
ili ozljedama treéih, odmah se pobrinite za
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pruzanje prve pomoci najprimjerenije situaciji i
obratite se zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog
lije€enja. Temeljito uklonite eventualne trunke
koji bi — ako ostanu neprimijeéeni — mogli
prouzrociti ostecenja ili nanijeti ozljede osobama
ili zivotinjama.

DuljeizlaganjevibracijamamoieprouzroéitiA
ozliede i poremecaje u krvozilnom i

ziv€anom sustavu (poznate kao "Raynoud

fenomen" ili "bijeli prsti"), naro¢ito kod osoba
koje boluju od poremecéaja u cirkulaciji. Simptomi
mogu zahvatiti ruke, zapeSéa i prste, a oc€ituju
se u gubitku osjeta, utrnulosti, svrbezi, boli,
blijedenju ili strukturalnim promjenama na kozi.
Na takva stanja mogu negativno utjecati niske
okolne temperature i/ili prekomjerno stiskanje
rucki. Kod pojave tih znakova potrebno je skratiti
vrijeme uporabe stroja i obratiti se lije¢niku.

c) Ograni¢enja u uporabi
* Stroj ne smiju koristiti osobe koje ga nisu u
stanju ¢évrsto drzati objema rukama i/ili stabilno
odrzavati ravnotezu na nogama tijekom rada.
* Nemojte nikad koristiti stroj ako su Stitnici
odteceni ili ih nema odnosno nisu pravilno
namjesteni.
Nemojte koristiti stroj ako dodatna oprema/
alati nisu postavljeni u predvidenim to¢kama.
* Nemojte iskljuivati, deaktivirati, skidati
postojecée sigurnosne sustave/mikroprekidace,
niti vr$iti neovlastene izmjene na njima.
Nemojterabiti elektri¢nialat ako ga nije moguce
pravilno ukljuéiti ili iskljuciti prekidacem.
Elektri¢ni alat koji se ne moze ukljuéiti pomocu
prekidaca opasan je i treba ga popraviti.
Ne izlazite stroj prevelikom naporu i ne
koristite mali stroj za izvodenje teskih radova;
uporabom odgovaraju¢eg stroja smanjuje se
rizik i poboljSava kvaliteta rada.

4) Odrzavanje, skladiStenje

Sigurnost i razinu performansi stroja ocuvat
éete njegovim redovitim odrzavanjem i pravilnim
skladistenjem.

a) Odrzavanje

* Stroj nemojte nikad koristiti ako su pojedini
dijelovi istroSeni ili oSteceni. Pokvarene ili
ostecene dijelove treba zamijeniti, a nikad
popravljati.

® Za vrileme radova na pode$avanju stroja,
pazite da vam prsti ne ostanu uklijesteni
izmedu reznog alata u pokretu i nepomiénih
dijelova stroja.

Razine buke i vibracija koje se navode u
ovim uputama predstavljaju maksimalne
vrijednosti pri koriStenju stroja. Uporaba
neizbalansiranog reznog elementa, prevelika
brzina kretanja i neodrzavanje stroja bitno utjec¢u
na emisiju zvuka i vibracije. Sukladno tome

treba usvojiti preventivne mjere za uklanjanje
mogucih ostecenja prouzro¢enih velikom bukom
i naprezanjima uslijed vibracija; brinite se za
odrzavanje stroja, nosite slusalice za zastitu od
buke, tijekom rada pravite stanke.

b) Skladistenje

* Radi smanjenja rizika od pozara, nemojte
ostavljati posude s otpadnim materijalima u
prostoriji.

2.3 BATERIJA/PUNJAC BATERIJA

VAZNO Sigurnosne upute u nastavku
dopunjuju sigurnosna pravila u specificnom
priruéniku za bateriju i punjac baterija, koji je
priloZen stroju.

* Za punjenje baterije koristite samo punjaé
baterija  koji  preporu€uje  proizvodac.
Neprikladan punja¢ baterija moze prouzrogiti
elektriéni udar, pregrijavanje ili curenje
korozivne tekucine iz baterije.

Koristite samo specificne baterije predvidene
za va$ alat. Uporaba drugih baterija moze
prouzrociti ozljede i rizik od pozara.

Prije stavljanja baterije, uvjerite se da je aparat
iskljuéen. Stavljanje baterije na ukljuéeni
elektriéni aparat moze prouzroditi pozar.
Nekoristenu bateriju drzite daleko od uredskih
spojnica, sitnog novca, kljuéeva, ¢avla, vijaka
i drugih malih metalnih predmeta koji bi mogli
izazvati kratki spoj na prikljuécima. Kratki
spoj na prikljuécima baterije moze izazvati
izgaranje ili pozar.

Nemoijte koristiti punja¢ baterija na mjestima
gdje ima pare, zapaljivih tvari ili na lako
zapaljivim povr§inama kao §to su papir, tkanina
itd. Za vrijeme punjenja, punja¢ baterija se
zagrije i mogao bi izazvati pozar.

Za vrijeme prijevoza akumulatora, pazite da
se prikljuéci medusobno ne spoje i nemojte
koristiti metalne spremnike za prijevoz.

2.4 ZASTITA OKOLISA

Zastita okoliSa mora predstavljati vazan i
prioritetan vid uporabe stroja, u korist zajednice i
okoliSa u kojem zivimo.

Izbjegavajte ometanje susjeda. Stroj koristite
samo u razumnim satima (ne rano ujutro ili kasno
navecer, kad biste mogli ometati druge osobe).
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, oste¢enih dijelova ili bilo
kojeg drugog elementa Stetnog za okolis; te
otpatke se ne smije bacati u smece, nego ih
treba razvrstati i predati odgovarajuc¢im centrima
za sakupljanje koji ¢e se pobrinuti za recikliranje
materijala.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju otpadnih materijala.
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U trenutku stavljanja uredaja izvan uporabe, ne
odlazite stroj u okoli§, ve¢ se obratite centru za
prikupljanje otpada sukladno lokalnim propisima
nasnazi.

Nemojte bacati elektricne uredaje s
E kuénim otpadom. Prema europskoj

direktivi 2012/19/EU o elektricnom i
mmm clekironickom otpadu te njezinoj primjeni

u skladu s nacionalnim normama,
otpadne elektricne uredaje mora se sakupljati
odvojeno, u cilju njihove ponovne primjene na
ekoloski prihvatljiv nacin. U sluéaju odlaganja
elektriénih uredaja na odlagaliste otpada ili na
tlo, Stetne tvari mogu dospjeti do vodenog sloja
i tako uci u hranidbeni lanac, ugrozavajuci vase
zdravlje i dobrobit. Za detaljnije informacije
o odlaganju ovog proizvoda, Kkontaktirajte
mjerodavni zavod za gospodarenje kucnim
otpadom ili svog prodavaca.

Baterije na kraju njihovog Zivotnog
vijeka odlozite uz duznu paznju prema
okoliSu. Baterija sadrzi materijal koji
Li-ion je opasan za vas i za okoli§. Nju treba
izvaditi i odvojeno odlozZiti u ustanovi
koja prihvaca litij-ionske baterije.
Odvojeno sakupljanje
proizvoda i ambalaze omogucava
@] recikliranje, odnosno ponovno koristenje
materijala. Koristenje recikliranih
materijala pomaze u sprje¢avanju
zagadivanja okoliSa i u smanjenju potraznje za
sirovinama.

rabljenih

2.5 OSTALE OPASNOSTI

Usprkos postivanju svih sigurnosnih propisa,
moguidalje postojatii odredene ostale opasnosti
koje nije moguce izuzeti. S obzirom na tipologiju
i izvedbu stroja, moguce je predvidjeti sljedece
potencijalne opasnosti:

* Odbacivanje materijala koji mogu ozlijediti oci;
¢ Ostecenje sluha ako se ne koristi nikakvo

sredstvo za zastitu od buke.

3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA | PREDVIDENA
UPORABA

Ovo je vrtni stroj ili preciznije prijenosni Cistac¢

Sikare/SiSac trave s baterijskim napajanjem.

Stroj se u osnovi sastoji od motora kojim se
aktivira rezni alat koji moze imati razne tipove
konfiguracija u svrhu vrsenja razli¢itih funkcija.

Rukovatelj moze drzati stroj pomoc¢u zastitnog
pojasa te moze aktivirati glavne upravljacke
elemente stojeci uvijek na sigurnoj udaljenosti od
rezne glave.

3.1.1 Predvidena uporaba
Ovaj stroj je projektiran i izraden za:
— koSenje trave i travnate vegetacije pomocu
najlonske niti zatvorene u glavi s reznom niti;
— koSenje visoke trave, Siblja, grandica i
drvenastog grmlja promjera do 2 cm, uz
pomoc¢ metalnih ili plasti¢nih nozeva;
— koristenje  od strane samo
rukovatelja.

jednog

3.1.2 Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena koja se razlikuje od onih
gore navedenih, moze se smatrati opasnom te
moze prouzroCiti ozljede ljudi i/ili oStecivanje
stvari. Neprimjerena uporaba obuhvaca (na
primjer, ali ne i samo):

— koriStenje stroja s nagnutom glavom s
reznom niti za metenje. Snaga motora moze
izazvati odbacivanje predmeta i sitnog
kamenja na udaljenost od 15 i viSe metara te
prouzrogiti Stetu ili ozljede osobama;

— orezivanje zivica ili druge poslove kod kojih
se rezni alat ne koristi u razini terena;

— rezanje i usitnjavanje grmolikih stabala,
grmljaicvijeéa;

— obrezivanje stabala;

— uporabu stroja za rezanje materijala koji nisu
biljnog podrijetla;

— uporabu stroja s reznim alatom iznad crte
rukovateljevog pojasa;

— koriStenje stroja ujavnimiostalim parkovima,
sportskim centrima, na kolnicima, poljimaiu
Sumama;

— primjenu reznih alata drukg¢ijih od onih koji
se nabrajaju u tablici "Tehni¢ki podaci".
Opasnost od ozbiljnih povreda i ozljeda.

— koriStenje stroja od strane viSe osoba
istovremeno.

VAZNO Neprimjerenom  uporabom  stroja
jamstvo se ponistava, uz odricanje svake
odgovornosti  proizvodaca, cime svi troskovi
nastali uslijed oStecenja ili ozljeda samog
korisnika ili trecih prelaze na teret korisnika.

3.1.3 Tip korisnika

Ovaj stroj je namijenjen uporabi od strane
potroSaCa, odnosno operatera koji nisu
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profesionalci.
uporabi.

Namijenjen je neprofesionalnoj

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na stroju se nalaze razni simboli (sl. 2). Njihova
je funkcija podsijetiti rukovatelja na to kako treba
postupati da bi se stroj koristio s potrebnom
paznjom i oprezom.

Objasnjenje simbola:

POZOR! OPASNOST!
Nepravilno rukovanje
strojem moze dovesti

u opasnost samog
korisnika i druge osobe.

Pozor! Prije uporabe
stroja, procitajte upute

Opasnost! Nosite zastitu za

Nosite zastitne rukavice
i zastitnu obudu.

OPASNOST OD
ODBACIVANJA PREDMETA!
Pazite na moguce
odbacivanje materijala
prouzro¢eno reznim alatom,
koje moze prouzrogiti teSke
ozljede osobama ili stvarima.

OPASNOST OD
ODBACIVANJA PREDMETA!
Osobe i domace Zivotinje
moraju biti udaljene najmanje
15 m za vrijeme rada strojem.

Pazite na potisak noza.

(N

sluh, zastitne naocale i kacigu.

Nemoijte koristiti kruzne
nazubljene nozZeve.
Opasnost: uporabom
kruznih nazubljenih

nozeva na modelima

za koje nisu predvideni
korisnik se izlaze opasnosti
od vrlo teskih pa ¢ak i
smrtonosnih ozljeda.

O

% Nemoijte izlagati kisi (ili vlazi).

VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su
postale necitljive trebate zamijeniti. ZatraZite nove
naljepnice od ovlastenog servisnog centra.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA
ETIKETA PROIZVODA

Na identifikacijskoj etiketi proizvoda navode se
podaci koji slijede (sl. 1):

Razina zvu¢ne snage

Oznaka sukladnosti

Godina proizvodnje

Vrsta stroja

Proizvodaceva oznaka modela
Serijski broj

Naziv i adresa proizvodaca
Sifra artikla

N RWN =

UpiSite  identifikacijske  podatke stroja u
odgovarajuéi prostor na etiketi koja se nalazi na
unutrasnjoj strani korica.

VAZNO Koristite te identifikacijske podatke koji
se navode na identifikacijskoj naljepnici proizvoda
prilikom svakog kontaktiranja ovlastene radionice.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti se nalazi
na zadnjim stranicama prirucnika.

3.4 GLAVNE KOMPONENTE

Stroj se sastoji od dolje navedenih glavnih
komponenti kojima su pridruzene funkcije u
nastavku (sl. 1):

A. Motor: pokrece rezni alat putem pogonske
osovine i kutnog odbojnika.

B. Osovina: spaja straznju ru¢ku na pogonsku
jedinicu.

C. Rezni alat: element namijenjen
vegetacije

rezanju
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1.Glava s reznom niti: rezni alat s
najlonskom niti.
2.Trokraki, ¢etverokraki noz: rezni alat s
_ metalnim diskom (u kutiji).
Stitnik reznog alata: radi se o sigurnosnoj
zastiti koja sprjecava odbacivanje predmeta
eventualno skupljenih reznim alatom daleko
od stroja.
Prednja  rucka: polukruznog oblika,
omogucava upravljanje strojem i na njoj se
nalazi zastitni branik za nogu.
Straznja rucka: omogucava upravljanje
strojem i na njoj se nalaze glavni upravljacki
elementi za ukljucivanje/iskljucivanje/
ubrzavanje.
Upravljaé: rucka u obliku “volovskog roga”
postavljena popre¢no i asimetricno na
osovinu; omogucava upravljanje strojem
i na njenoj desnoj strani se nalaze glavni
upravljacki  elementi za  ukljucivanje/
isklju¢ivanje/ubrzavanje.
Zastitni branik za nogu: radi se o
sigurnosnoj napravi koja sprjec¢ava nehoti¢no
dodirivanje reznog alata tijekom uporabe.
Zastitni pojas: dio koji se sastoji od platnenih
pojaseva; prolazeéi preko ramena pomaze u
podrzavanju teZine stroja za vrijeme rada.
1.jednostruki remen
2.dvostruki remen
Mjesto zakopcavanja (zastitnog pojasa):
gdje se zastitni pojas prikopcava na stroju.
Stitnik noza (za prijevoz i premjestanje
stroja): titi od nehoti¢nih dodirivanja reznog
alata, koji mogu prouzroéiti teSke ozljede.
Baterija(ako se ne dostavija zajedno sa
strojem, vidi odl. 15.1 “dodatna oprema po
narudzbi”): naprava koja alatu daje elektri¢nu
struju; karakteristike i pravila uporabe baterije
se opisuju u posebnom priruéniku.
. Punjaé baterija (dio dodatne opreme po
narudzbi, odl. 15.2): uredaj koji sluzi za
punjenje baterije. Dostupna su dva modela
punjaca baterija: M1 (brzo punjenje baterije);
M2 (standardno punjenje baterije).
Torbica za nosenje baterija (dio dodatne
opreme po narudzbi, odl. 15.3): omogucava
spremanije baterija.
Spojni kabel: kabel koji omogucava spajanje
stroja s torbicom za no$enje baterija.
Simulator baterije (dio dodatne opreme
po narudzbi, odl. 15.4): uredaj koji, kad je
umetnut u sjediSte na stroju, omogucava
uporabu torbice za no8enje baterija.

4. MONTIRANJE

VAZNO Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo postujte te upute
kako se ne biste suocili s ozbiljnim rizicima ili
opasnostima.

Zbog potreba skladiStenja i prijevoza pojedine
komponente stroja nisu izravno tvornicki
montirane, nego ih treba sastaviti nakon uklanjanja
ambalaZze, a prema uputama koje slijede.

A Raspakiravanje i dovrsavanje montaze
treba izvrsiti na ravnoj i cvrstoj povrsini,
s dovoljno prostora za pomicanje stroja i
ambalaze te sluzZeci se uvijek prikladnim
alatom. Nemojte se sluziti strojem prije nego
Sto ste zavrsili s obavljanjem svih uputa iz
odjeljka "MONTIRANJE".

41 KOMPONENTE ZA MONTAZU
U pakiranju se nalaze i komponente za montazu.

4.1.1 Raspakiravanje

1. Oprezno otvorite ambalazu, pazec¢i da ne
zagubite komponente.

2. Pogledajte dokumentaciju koja se nalazi u
kutiji, uklju€ujuci i ove upute.

3. lzvadite iz kutije sve komponente koje nisu
montirane.

4. lzvucite stroj iz kutije.

5. Odlozite kutiju i ambalazu postujuci lokalne
propise.

A Prije montiranja provjerite da se baterija
ne nalazi u svom sjedistu.

4.2 MONTIRANJE RUCKI

¢ 4.21 Montiranje prednje rucke
1. Namijestite prednju rucku
: (sl. 3.A) na osovinu (sl. 3.B). :
. 2. Montirajte zastitni branik za nogu .
. (sl. 3.C) na rucku i uvjerite se je .
< usmjeren prema lijevoj strani.
¢ 3. Pricvrstite rucku na zastitu za nogu :

: vijcima (sl. 3.D) i maticama (sl. 3.E).
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- 4.2.2 Montiranje upravljac¢a

1. Odvijte sredi$nji gumb (sl. 4.A)

i skinite zaklopac (sl. 4.B).
- 2. Umetnite upravlja¢ (sl. 4.C), pazeci
. da komande budu na desnoj strani.
- 3. Namjestite upravlja¢ u najugodniji
radni polozaj i blokirajte ga pomocu
zaklopca (sl. 4.B) i gumba (sl. 4.A).

- NAPOMENA Labavijenjem gumba
. (sl. 4.A) moZete rotirati upravljac kako bi
. zauzimao manje mjesta kod skladistenja.

4.3 MONTIRANJE/DEMONTIRANJE
REZNOG ALATA | SPECIFICNIH
STITNIKA

A Nosite zastitne rukavice.

VAZNO Svakiput kad treba zamijeniti rezni alat,
izvadite bateriju iz njenog sjedista i demontirajte
sve elemente naprave.

4.3.1 Odabir reznog alata

Odaberite rezni alat koji najbolje odgovara po-
slu koji vas o¢ekuje, a prema sljedec¢im opéim
uputama:

¢ glava s reznom niti je pogodna za uklanjanje
visoke trave i travnate vegetacije u blizini
ograda, zidova, temelja, nogostupa, oko
stabala itd. ili za kona¢no ¢is¢enje odredene
povrsine u dvoristu;

* nozevi s 3 kraka i 4 kraka pogodni su za
rezanje grmlja i Siblja do 2 cm promjera.

4.3.2 Montiranje stitnika reznog alata
1. Namijestite Stitnik (sl. 5.A) na otvore sklopa
motora (sl. 5.B).

2. Zategnite do kraja vijke (sl. 5.C).

NAPOMENA Na stitniku reznog alata prisutan
Jje sljedeci simbol:

ﬁ Pokazuje smjer okretanja

reznog alata.

4.3.3 Montiranje/demontiranje reznog alata

4.3.3.a Montiranje glave s reznom niti

1. Pritisnite gumb (sl. 6.A) i drzite ga pritisnutim
dok se glava okrecée sve dok se ne zacuje klik
koji blokira osovinu motora i cijelo tijelo glave
s reznom niti (sl. 6.B).

2. Montirajte glavu s reznom niti (sl. 6.B)
navijajuéi je u smjeru kazaljke na satu.

VAZNO Kad se Koristi glavu s reznom niti,
uvijek treba montirati rezac niti (sl. 7.A). Stroj se
isporucuje s promjerom koSenja postavijenim na
38 cm.

4.3.3.b Demontiranje glave s reznom niti

1. Pritisnite gumb (sl. 6.A) i drzite ga pritisnutim
dok se glava okrece (sl. 6.B) sve dok se ne
zacuje klik koji blokira osovinu motora i cijelo
tijelo glave.

2. Demontirajte glavu s reznom niti (sl.6.B)
odvijajuéi je u smjeru suprotnom od kazaljke
na satu.

4.3.3.c
noza

Montiranje trokrakog, cetverokrakog

A Stavite Stitnik noZa.

1. Montirajte noz (sl. 8.B) i vanjsku prstenastu
maticu (sl. 8.C) sa Sirim dijelom okrenutim
prema nozu.

2. Montirajte vanjsku ¢asicu (sl. 8.D), ali nemojte
zategnuti maticu (sl. 8.E).

3. Pritisnite gumb (sl. 8.A), ruéno okredite noz
(sl. 8.B) sve dok ga ne namjestite u otvor
unutarnje prstenaste matice i time blokirate
rotaciju.

4. Navijte maticu (sl. 8.E) i pomocu dostavljenog
klju€a je pritegnite do kraja u smjeru kazaljke
na satu.

5. lzvadite klju¢ kako biste ponovno uspostavili
okretanje.

4.3.3.d Demontiranje trokrakog,
cetverokrakog noza

A Stavite stitnik noza.

1. Pritisnite gumb (sl. 8.A), ruéno okrecite noz
(sl. 8.B) sve dok ga ne namjestite u otvor
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unutarnje prstenaste matice i time blokirate
rotaciju.

2. Odvijte maticu (sl. 8.E) suprotno od smjera
kazaljke na satu i izvadite vanjsku ¢aSicu (sl.
8.D).

3. lzvucite vanjsku prstenastu maticu (sl. 8.C), a
zatim skinite noz (sl. 8.B).

4.4 PRIPREMA ZA TORBICU :
: ZA NOSENJE BATERIJA
(AKO JE PREDVIDENO)

Torbica za no$enje baterija isporucuje se

: vec¢ sastavljena (sl. 1.N) i mozZe se otkopcati

. s drzaca naramenice (sl. 9) i nositi u ruci.

< Pritisnite dvije gornje tipke (sl. 9.A) da

biste otkacili torbicu za nosenje baterija.

- Sjedista baterija nalaze se s

: obje strane torbice (sl. 10)

. Na desnoj strani torbice nalaze se:

< uticnica kabela (sl. 11.A)

< » sklopka baterije (sl. 11.B)

- » USB uti¢nica za punjenje drugih uredaja
(npr. mobilnih telefona) (sl. 11.C)

< Kako bi se izbjegla prisutnost

. slobodnog kabela, postoje prolazi s
obje strane i na straznjem dijelu kroz
* koje prolazi kabel za napajanje.

5. UPRAVLJACKI ELEMENTI

5.1 SIGURNOSNI GUMB (NAPRAVA ZA
AKTIVIRANJE/DEAKTIVIRANJE)
LED svjetlo (sl. 12.E, sl. 13.E).

0,
Pritiskom na gumb za brzinu (sl. 12.D,
A\ | sl.13.D) odredujete brzinu rezanja i
N pale se 2 odgovarajuc¢a LED svjetla
(sl. 12.F, sl. 13.F). Ako prekinete
rad (bez isklju€ivanja stroja), pri
ponovnoj aktivaciji rad ¢e se nastaviti
na prethodno postavljenoj brzini.

Pritiskom na ovaj gumb (sl. 12.C, sl.
13.C) aktivirate i deaktivirate elektri¢ni
krug stroja i pali se odgovarajuc¢e

Ugasena svijetla: elektriéni krug je pot-
puno deaktiviran (OFF).

VAZNO Tijekom premjestanja
nemojte nikad drZati prst na gumbu
kako biste izbjegli slucajna pokretanja.

Ikona “Pozor” (sl. 12.G, sl. 13.G) pali
se u slucaju kvara stroja (pogledajte
tablicu Utvrdivanje problema, odl. 14).

A\

5.2 UPRAVLJACKA RUCICA GASA

Omogucava aktiviranje reznog alata i pode$avanje
njegove brzine.

Aktiviranje upravljacke rucice gasa (sl. 12.A,
sl. 13.A), moguce je samo ako se istovremeno
pritisne sigurnosna rucica gasa (sl. 12.B-M, sl.
13.B-M).

Rezni alat se automatski zaustavlja pri otpustanju
upravljacke ruéice gasa.

5.3 SIGURNOSNA RUCICA GASA

Sigurnosna rudica gasa (sl. 12.B-M, sl. 13.B-M)
omogucava pokretanje upravljacke rucice gasa
(sl. 12.A, sl. 13.A).

6. UPORABA STROJA

VAZNO Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo postujte te upute
kako se ne biste suocili s ozbiljnim rizicima ili
opasnostima.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije pocetka rada potrebno je izvrsiti niz provjera
i radnji kako bi se osiguralo u€inkovito obavljanje
posla u maksimalnoj sigurnosti:

1. uvjerite se da se baterija ne nalazi u svom
sjedistu;

2. stavite stroj u vodoravni polozaj i dobro
oslonjen na teren;

3. odaberite rezni alat koji najbolje odgovara
poslu koji vas o¢ekuje (odl. 4.3.1);

4. kontrolirajte bateriju (odl. 6.1.1);

5. pravilno namjestite zastitni pojas (odl. 6.1.2).

6.1.1 Kontrola baterije

Stroj se isporucuje bez baterije.

Kupite bateriju ¢iji je kapacitet najpogodniji radnim

potrebama i potpuno je napunite pridrzavajuci se

uputa iz priru¢nika za bateriju.

Popis homologiranih baterija za ovaj stroj nalazi

se u tablici "Tehni€ki podaci”.

Prije svake uporabe:
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— provjerite stanje napunjenosti baterije
slijedeci naznake koje sadrzi priruénik za
bateriju.

6.1.2 Uporaba zastitnih pojaseva

Zastitni pojas se mora navuci prije kac¢enja stroja
na predvidenu kopc¢u, a remene treba podesiti
prema visini i stasu rukovatelja.

Uvijek upotrijebite zastitni pojas koji odgovara
tezini stroja:

— kod strojeva tezine manje od 7,5 kg, mogu se
koristiti modeli s jednostrukim ili dvostrukim
remenom;

- kod strojeva tezine veée od 7,5 kg, mora
se Kkoristiti isklju¢ivo model s dvostrukim
remenom.

¢ Modeli s jednostrukim remenom
Zastitni pojas se mora navuci prije kac¢enja stroja
na predvidenu kopcu.

Remen (sl. 14.A) mora prelaziti preko lijevog
ramena prema desnom boku.

Remen se mora nositi s:
— osloncem (sl. 14.A.1), karabiner kukom za
kvadenje na stroj (sl. 14.A.2). i spojem za
brzo otpustanje (sl. 14.A.3) na desnoj strani.

¢ Modeli s dvostrukim remenom
Zastitni pojas se mora navuci prije kac¢enja stroja
na predvidenu kopcu.

Remen (sl. 14.A) se mora nositi s:

— osloncem (sl. 14.B.1), karabiner kukom za
kvacenje na stroj (sl. 14.B.2), i spojem za
brzo otpustanje (sl. 14.B.3) na desnoj strani.

— spojem za brzo otpustanje na prednjoj strani
(sl. 14.B.3);

- krizanjem remena na ledima rukovatelja (sl.
14.B.4);

— pravilno zakop¢&anim kopéama (sl. 14.B.5).

Remeni moraju biti zategnuti na nacin da
jednakomjerno distribuiraju teret na ledima.

6.1.3 Uporaba torbice (ako
je predvideno)

1. Stavite bateriju u jedan od prostora
na torbici za noSenje baterija (sl. 10)
gurajuci je do kraja sve dok ne zacujete
"klik" kojim se ona blokira u polozaju
i osigurava elektri¢ni kontakt;

2. utaknite kabel u odgovarajucu uti¢nicu
(sl. 11.A) i okrecite ga sve dok ne
zacujete "klik" kojim se on blokira u
polozaju i osigurava elektriéni kontakt;

3. podesite naramenice i zatvorite zastitni
pojas s prednje strane (sl. 15).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

Izvrsite sigurnosne kontrole koje slijede i provjerite
odgovaraju li rezultati onom $to se navodi u
tablicama.

A Prije uporabe uvijek izvrsite sigurnosne
kontrole.

6.2.1 Opca kontrola

Predmet Rezultat

Rugke (sl. 1.E; sl. 1.G).

Ciste, suhe, pravilno
i Gvrsto pricvrséene
za stroj.

Pravilno i solidno
pri¢vr§cen za stroj,
nije istroSen/propao
niti oStecen.

Stitnik reznog
alata (sl. 1.D).

Mjesto zakopc€avanja
zastitnog pojasa (sl. 1.J).

Pravilno namjesteno.

Vijci na stroju i na
reznom alatu.

Dobro priévrséeni
(ne popusteni).

Cist, nije osteéen
ili istrosen.

Rezni alat (sl.
1.C.1;sl.1.C.2).

Metalni noz (ako je
montiran) (sl. 1.C.2).

Baterija (sl. 1.L)

Dobro naostren.

Nema nikakvog oStec¢enja
na njezinom plastu,
nikakvog curenja tekucine.

Prolazi zraka za
hladenje (odl. 7.3).

Nisu zaprije¢eni.

Stroj Nema nikakvog znaka
ostecenja ili istroSenosti.

Upravljacka rucica
gasa (sl. 12.A sl. 13.A),
sigurnosna rucica gasa
(sl. 12.B, sl. 13.B).

Moraju se slobodno
pomicati, bez
primjene sile.

HR - 11



Probni rad

Nema nikakve
nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka.

6.2.2

Ispitivanje rada stroja

Radnja

Rezultat

1. Stavite bateriju u
njezino sjediste
(odl. 7.2.9;

LED svjetlo (sl. 12.E,
sl. 13.E) mora se upaliti

(aktiviran elektriéni krug).

2. pritisnite sigurnosni
gumb (sl. 12.C,
sl.13.C)

-

1. Pokrenite stroj (odl. 6.%; | 1. Rezni alat se ne
2. istovremeno aktivirajte smije pomicati.
upravljacku rucicu 2. Rezni alat se

gasa (sl. 12.A, sl. 13.A) mora pomicati.
i sigurnosnu rucicu
gasa (sl. 12.B, sl. 13.B);
3. otpustite upravljacku
ruéicu gasa (sl. 12.A,
sl. 13.A) i sigurnosnu 3. Rudice se moraju
ruicu gasa (sl. automatski i brzo
12.B, sl. 13.B). vratiti u neutralni
polozaj i rezni alat
se mora zaustaviti.

Pritisnite samo upravljacku | Upravljacka rucica
rucicu gasa (sl. gasa ostaje blokirana.

12.A,sl.13.A).

A Ako bilo koji rezultat odstupa od onoga
Sto se navodi u tablicama koje slijede, nemojte
koristiti stroj! Dostavite stroj servisnom
centru radi potrebnih kontrola i popravka.

6.3 POKRETANJE

6.3.1 Pokretanje s baterijom
1. skinite Stitnik noza (sl. 1.K) (ako se njime
sluzite);
2. uvjerite se darezni alat ne dodiruje tlo ili druge
predmete;

3. pravilno stavite bateriju u njezino sjediste (sl.
16.A) (odl. 7.2.3);

4. pritisnite sigurnosni gumb (sl. 12.C, sl. 13.C);

istovremeno aktivirajte upravljacku rucicu

gasa (sl. 12.A, sl. 13.A) i sigurnosnu

rucicu gasa (sI. 12.B-M, sl. 13.B-M).

6.3.2 Pokretanje sa simulatorom
baterije (ako je predvideno)

Skinite stitnik noza (sl. 1.K);

uvjerite se da rezni alat ne dodiruje tlo ili

druge predmete;

3. pravilno umetnite simulator baterije (sl.
16.P) u njegovo sjediste na stroju (sl. 16.A);

4. ukopclajte spojni kabel (sl. 16.0) na
simulator baterije

5. odaberite bateriju koju treba aktivirati
pomocu sklopke (sl. 11.B);

6. pritisnite sigurnosni gumb (sl.
13.C)

7. pritisnite upravljacki element gasa (sl. 12.A,

sl. 13 A);istovremeno aktivirajte upravljacku

ru€icu gasa (sl. 12.A, sl. 13.A) i sigurnosnu

rucicu gasa (sl. 12. B M sI 13.B-M).

6.4 RAD

N =

12.C, sl.

NAPOMENA Prie nego Sto po prvi put
pristupite  kosidbi, uputno je steci dovoljno
poznavanje stroja i najpovoljnijih tehnika kosnje.
U tu svrhu, vjezbajte pravilno stavljanje zastitnih
pojaseva, ¢vrsto drZanje stroja i pokrete koji se
zabhtijevaju prilikom rada.

Za rad strojem postupite kako se opisuje u
nastavku:

— Stroj uvijek zakadite za pravilno namjesten
zastitni pojas (odl. 6.1.2).

— stroj ¢vrsto drzite objema rukama, pri ¢emu
se pogonska jedinica mora nalaziti s desne
strane tijela, a rezni sklop ispod razine
pojasa.

NAPOMENA Za vrijeme rada, bateriju od
potpunog praznjenja stiti zastitna naprava koja
gasi stroj i blokira joj rad.

NAPOMENA Na autonomiju baterije (a time i
na povrsinu vegetacije koju se moZe odrezati prije
punjenja) utjecu razliciti cimbenici (odl. 7.2.1).

NAPOMENA Ako je upaljen, stroj se
automatski gasi nakon jedne minute neaktivnosti.

6.4.1 Tehnike rada

6.4.1.a Glava s reznom niti

AKoristite SAMO najlonske niti. Uporaba
metalnih niti, plastificiranih metalnih niti i/
ili niti koje ne odgovaraju reznoj glavi moze
prouzrociti teske ozljede i povrede.
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a. Sjeca u pokretu (kosnja)

Krecite se ravnomjerno, praveci luéne zamahe
kao pri radu klasicnom kosom, pri ¢emu ne
smijete naginjati glavu s reznom niti (sl. 17).

Najprije na manjoj povrsini poku$ajte pokositi
na to€nu visinu, a zatim ujednadite visinu drzeci
glavu s reznom niti uvijek na istoj udaljenosti od
tla.

U tezim situacijama moze biti korisno nagnuti
glavu s reznom niti za otprilike 30° ulijevo.

A Nemojte raditi na ovaj nacin ako postoji
opasnost od odbacivanja predmeta koji bi
mogli nanijeti Stetu osobama, Zivotinjama ili
stvarima.

b. Precizna sje€a (orezivanje)

Stroj treba drzati malo nagnut, tako da donji dio
glave s reznom niti ne dodiruje tlo, a pravac sjece
bude smjesten na Zeljenom mjestu, pri éemu rezni
alat mora uvijek biti udaljen od rukovatelja.

c. Sjeca u blizini ograda/temelja

Glavu s reznom niti treba polako i blagim
pokretima pribliziti ogradi, okol¢enju, stijeni, zidu
itd., bez jakog udaranja (sl. 18).

Ako rezna nit udari u ¢vr§éu prepreku moze se
raspuknuti ili istroSiti; ako se pak zaplete u ogradi,
moze se naglo prekinuti.

U svakom slucaju, sje€¢a uz nogostupe, temelje,
zidove itd. mozZe prouzrociti troSenje rezne niti
vece od normalnog.

d. Sjeca oko stabala

Kredite se uokolo stabla, s lijeva na desno, i polako
se priblizavajte deblu kako rezna nit ne bi udarila
u stablo, pri ¢emu glavu s reznom niti treba drzati
malo nagnutu prema naprijed (sl. 19).

Imajte na umu da najlonska nit moze prerezati ili
ostetiti nisko Siblje te da se udarcem najlonske niti
u stabljiku grma ili u deblo s mekom korom biljci
moze nanijeti teSka Steta.

6.4.1.b  Trokraki, cetverokraki noz

Zapocnite s rezanjem iznad vegetacije, a zatim
spustite noz tako da rezete grane na male komade
(sl. 20).

6.4.2 PodeSavanje duzine niti rezne glave
za vrijeme rada

Ovaj stroj je stroj opremljen glavom s automatskim
izvlacenjem rezne niti.
Duzinu rezne niti glave trebate podesiti:

— kad se rezna nit potro$i i postane kraca;

— kad osjetite da je okretanje motora vecée od
normalnog;

— kad primijetite da se ucinkovitost koSenja
smanijila.

Da biste izvukli novu reznu nit:

e udarite glavom s reznom niti o tlo (sl. 21) drzeci
upravljac¢ku ru€icu gasa pritisnutu do kraja
hoda;

* rezna nit izlazi automatski, pri ¢emu rezag (sl.
7.A) odreze njen visak.

6.5 SAVJETI ZA KORISTENJE

Tijekom uporabe uputno je s vremena na
vrijeme odstraniti travu obavijenu oko stroja,
kako bi se izbjeglo pregrijavanje motora (sl.
1.A) prouzroceno travom koja se zaplela ispod
Stitnika reznog alata (sl. 1.D).

Postupite kako se opisuje u nastavku:
— zaustavite stroj (odl. 6.6);
— izvadite bateriju (odl. 7.2.2);
- nosite radne rukavice;
— zapletenu travu odstranite pomocu odvijaca,
tako da omogucite pravilno hladenje motora.

6.6 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje stroja:

1. otpustite upravljacku rucicu gasa (sl. 12.A, sl.
13.A);

2. deaktivirajte sigurnosni gumb (sl. 12.C, sl.
13.C);

3. pri¢ekajte da se rezni alat zaustavi.

A Reznom alatu treba nekoliko sekundi da
se zaustavi nakon zaustavljanja stroja.

VAZNO Uvijek zaustavite stroj
prilikom premjestanja iz jednog radnog podrucja
na drugo.

A Tijekom premjestanja nemojte nikad
drzati prst na sigurnosnom gumbu kako biste
izbjegli slucajna pokretanja.

6.7 NAKON KORISTENJA

6.7.1 Nakon koristenja s baterijom

* |zvadite bateriju iz njezinog sjedista (sl. 22.B) i
pobrinite se za njezino punjenje (odl 7.2.2).

» Kad se rezni alat zaustavi, stavite Stitnik noza
(sl. 1.K).

* Prije spremanja stroja u bilo kakvu prostoriju,
pustite motor da se ohladi.
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» Ocistite stroj (odl. 7.3).

* Provjerite da nema olabavljenih ili oStecenih
komponenti. Ako treba, zamijenite oStecene
komponente te zategnite vijke i zavrtnje koji su
eventualno popustili ili kontaktirajte ovlasteni
servisni centar.

6.7.2 Nakon koriStenja sa simulatorom
baterije (ako je predvideno)

1. Stavite sklopku torbice za noSenja
baterija (sl. 11.B) u polozaj "OFF";

2. izvadite simulator baterije

sa stroja (sl. 22.P);

izvucite torbicu za noSenje baterija;

iskop&ajte spojni kabel sa simulatora

baterije (sl. 22.0) i torbice (sl. 11.A)

5. izvadite bateriju iz torbice (sl. 23) i
pobrinite se za njeno punjenje (odl. 7.2.2);

Eal

6. prije spremanja stroja u bilo koju
prostoriju, pustite motor da se ohladi;

7. odcistite stroj (odl. 7.3);

8. provjerite da nema olabavljenih ili

ostecenih komponenti. Ako treba,
zamijenite oSte¢ene komponente
te zategnite vijke i zavrtnje koji su
eventualno popustili ili kontaktirajte
ovlasteni servisni centar.

VAZNO Uvijek izvadite bateriju (odl. 7.2.2)
i montirajte stitnik noZa svaki put kad stroj
ostavljate radi nekoristenja ili bez nadzora.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

71 OPCENITO

VAZNO Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo postujte te upute
kako se ne biste suocili s ozbiljnim rizicima ili
opasnostima.

A Prije pocetka obavljanja bilo kakvog

zahvata odrzavanja:

e zaustavite stroj;

* jzvadite bateriju iz njezinog sjedista i
pobrinite se za njezino punjenje (odI.
7.2.2);

e kad se rezni alat zaustavi, stavite Stitnik
noza (osim u slu¢ajevima vrsenja zahvata
na samom noZzZuy);

e prije spremanja stroja u bilo koju
prostoriju, pustite motor da se ohladi;

* nosite odgovarajucu odjecu, radne
rukavice i zastitne naocale;

* procitajte odgovarajuce upute.

— UCestalost i vrste zahvata sazeto se
navode u "Tablici odrzavanja" (13. pog.).
Cilj tablice je pomoéi vam u odrzavanju
ucinkovitosti i sigurnosti vasSeg stroja. U
njoj se navode glavni zahvati i vremenski
razmaci predvideni za svaki od njih. IzvrSite
odgovarajuci postupak prema prvom roku
koji nastupi.

— Koristenje neoriginalnih rezervnih dijelova i
dodatne opreme moze negativno utjecati na
rad i na sigurnost stroja. Proizvodac¢ otklanja
bilo kakvu odgovornost u slu¢aju oStecenja
ili ozljeda koje su prouzrogili takvi proizvodi.

— Originalne rezervne dijelove mozZete nabaviti
u servisnim radionicama i kod ovlastenih
prodavaca.

VAZNO Sve radnje odrzavanja i podesavanja,
koje se ne opisuju u ovom priru¢niku, mora izvrsiti
vas prodavac ili specijalizirani centar.

7.2 BATERIJA

7.2.1 Autonomija baterije

Na autonomiju baterije (a time i na povrSinu

vegetacije koju se moze obraditi prije punjenja)

utjecu uglavnom:

a. okolisni ¢imbenici, koji proizvode vecu potrebu
za energijom:

— koSenje guste, visoke, vlazne vegetacije;

b. ponasanje rukovatelja koji bi morao izbjegavati:

— Cesta paljenja i gaSenja za vrijeme rada;

— uporaba neprikladnog reznog alata ili
tehnike rezanja u odnosu na posao koji treba
obaviti (odl. 6.4);

— brzina koSenja neprilagodena stanju trave
koju treba pokositi.

Kako biste optimizirali autonomiju baterije, uputno

je uvijek:

e Kositi travu kad je suha;

* postaviti brzinu koSenja koja je prikladna
stanju trave;

* koristiti najpogodniji rezni alat i tehniku s
obzirom na rad koji treba obaviti.

U sluéaju da stroj zelite koristiti u radnim sesijama
duljim od onih koje omoguéuje standardna
baterija, moZete:

* kupiti jo§ jednu standardnu bateriju kako
biste odmah zamijenili onu ispraznjenu, bez
ugrozavanja neprekinutosti koristenja;

* kupiti bateriju s ve¢om autonomijom u odnosu
na autonomiju standardne baterije (odl. 15.1).
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7.2.2 Vadenje i punjenje baterije

1. Pritisnite tipku za blokadu koja se nalazi na
bateriji na stroju (sl. 22.A) ili na bateriji na
torbici (sl. 23. A) (ako je predvideno);

2. izvadite bateriju sa stroja (sl. 22.B) ili torbice za
noSenje baterija (sl. 23.B) (ako je predvideno);

3. stavite bateriju (sl. 24.A) u njezino sjediste na
punjacu baterija (sl. 24.B);

4. spojite punja¢ baterija (sl. 24.B) na elektricnu
utiénicu  Ciji napon odgovara onome
navedenom na oznac¢noj plogici;

5. potpuno je napunite pridrzavajuci se uputa iz
priruénika za bateriju/punjac¢ baterija.

NAPOMENA Baterija ima zastitu koja
sprie¢ava punjenje ako okolna temperatura nije
izmedu 0i +45 °C.

NAPOMENA Bateriju moZete napuniti u bilo
kom trenutku, pa i djelomicno, bez opasnosti od
ostecenja.

7.2.3 Ponovno montiranje baterije na stroj

Po dovr§enom punjenju:

1. izvadite bateriju (sl. 25.A) iz njenog sjedista
na punjacu baterija (po okonéanom punjenju,
izbjegavajte je dugo drzati pod punjenjem);

2. iskopCajte punja¢ baterija (sl. 25.B) iz
elektri¢ne mreze;

3. stavite bateriju u njeno sjediste na stroju
(sl. 16.A) ili u jedno od sjedista u torbici za
noSenje baterija (sl. 10) (ako je predvideno)

4. gurnite bateriju do kraja sve dok ne zacujete
"klik" kojim se ona blokira u polozaju i
osigurava elektriéni kontakt.

7.3 CISCENJE STROJA | MOTORA

¢ Nakon uporabe uvijek odcistite stroj Cistom
i vlaznom krpom, namocéenom neutralnim
sredstvom za ¢iSc¢enje.

Uklonite svaki trag vlage sluzec¢i se mekanom
i suhom krpom. Vlaga moze izazvati rizik od
elektriénog udara.

Nemoijte koristiti agresivna sredstva za
CiS¢enje ili otapala za CciScenje plasti¢nih
dijelova ili rucki.

¢ Kako bi se smanjio rizik od pozara, odrzavajte
stroj, a naroCito motor, Cistim od ostataka
trave, lica ili viSka masnoce.

Kako biste izbjegli pregrijavanje i ostecenja
motora ili baterije, uvijek se uvjerite da su
usisne reSetke za zrak za hladenije (sl. 26) Ciste
i slobodne od trunaka.

Nemojte koristiti mlaz vode i pazite da se motor
i elektricne komponente ne smoce.

7.4 PRICVRSNE MATICE | VIJCI

* Pazite na zategnutost matica i vijaka, kako
biste bili sigurni da je stroj uvijek u sigurnim
radnim uvjetima.

* Redovito kontrolirajte jesu li rucke c¢vrsto
pri¢vrséene.

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

8.1 ODRZAVANJE REZNOG ALATA

Pazite za vrijeme vr$enja zahvata na reznom alatu,
jer se 